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TOMO OCTAVO. 

ESTRACTO DEL INTERROGATORIO DEL SEGUNDO BATALLÓN 

DEL INMEMORIAL DEL REY. 

t&*l£fil0H&iKí?} ?_<7J «¿75 t/Tiuyi '-¿Ti t¿7¡ t£f*<¿KÍ¿T>\¿TiZ¿71 

Declaró M a n u e l Te jedor , y d i j o : que era soldado del batallón de Ful. 6 deí 
G u i a s , que estuvo en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o ú l t imo: no tomo Vi 
asistid á n inguna formación por ser asistente del segundo Comandante D o n 
José P i e r s o n ; que nunca tomó en aquel tiempo ración de aguardiente , 
pero vio que en la mañana del 10, como á las nueve y m e d i a , for­
mó el batallón al frente del cuartel de la Bomba , y tocando paso de 
ataque se entró en la c iudad , s in que oyese antes otro toque , n i 
sepa el objeto ó causa que lo movía , y solo conoció entre los ofi­
ciales al Comadante Gaba r re , al M a y o r Balboa y al Teniente Recaño : 
o y ó decir que las milicias de Bujalance que estaban en su cuartel, habían s a ­
l ido por la muralla al campo de Capuch inos ; que el 11 por la mañana 
formó su batallón en el cuartel como á cosa de las nueve , y que salió 
la compañía de cazadores al mando de m Capitán M a r a n c h e s , pero n o 
sabe á donde. 

José V a l e r o , del batallón de Gu ias , dijo 2 que estuvo en Cád iz los f¿ 

dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y que era de la compañía de cazadores ; 
que el nombre de su Capitán era D o n F . M a r a n c h e s , y el del sargento 
pr imero, Santomé, é ignora los nombres de los demás oficiales y sargentos; 
que en la tarde deí 9 , y siendo ordenanza del General C a m p a n a , fué á 
la Cortadura á ver u n pariente suyo , en donde estuvo como dos h o r a s , 
y al regresar oyó decir allí viva la Constitución, y vo lv ió á la p lazas 
Ignora si su batallón tuvo orden para formar ni si lo verificó aquella tar­
de. Que supo por voz pública qoe el General F r e i r é , en la plaza de S a n 
An ton io había dicho que se publ icara la Const i tuc ión. Que el dia 10 por 
la mañana recibió la ración de aguardiente acostumbrada , y que ret i rán­
dose á su cuartel , después de haber comido el rancho de la m a ñ a n a , e n ­
contró , siendo como á las nueve y media de e l l a , á su Comandante 
Gabarre , q u e , acompañado del M a y o r , se dir igían al referido cua r te l , 
los que preguntaron al declarante que á donde se dirigía , y él les c o n ­
testó que á casa del General Campana , donde estaba de ordenanza , c o n ­
t inuando después el declarante su marcha hasta que se metió en casa 
de u n montar les, junto á la plaza de San Anton io á beber v i n o , y e s -
tándolo egecutando oyd fuego, á cuya novedad el montañés cerró la puerta* 
manteniéndose allí el que declara hasta l&e dos de la tarde que salid para 
su des t i no ; sabe que su batallón el dia 10 y á las nueve y media de 
s u m a ñ a n a , mandándole su Comandante, se presentd en la plaza de S a n 
A n t o n i o , y oyd decir que allí había roto el fuego contra el pueb lo ; 
y as imismo, que su batallón , en la forma referida y con su C o m a n ­
dante á la cabeza , se dir ig id á puerta de tierra , en c u y o camino p a ­
rece que algunos so ldados , separándose de la formación , hablan 
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entrado en las casas cometiendo escesos y robos , ignorando con q n ? or ­
den , aunque sabe por sus compañeros que en el batallón iban todos los 
oficiales ademaí de los -gefes. Qué de voz pública supo que ' la g u a r n i ­
ción había cometido muer tes, robos y otros escesos , sabiendo asi mismo 
por sus camaradas que habían sido cometidos por su batallón , mandado 
por el Comandante, que dio la orden de romper el fuego en la plaza de S . 
An ton io , ignora se diese providencia por n i ngún Gefe para contener 
estos desordenes, y menos lo hicieron los de su cuerpo con aquellos i n ­
dividuos del mismo que habían robado en el pueblo y tenían en su p o ­
der los efectos: sin embargo desde las tres y media de la tarde se mandó por 
el Comandante Gabarre, que nadie saliese del cuar te l ; aunque después de ios 
sucesos referidos no se pasó revista n inguna : le consta que en poder de 
varios individuos se hollaban algunas prendas agenas , como eran zapatos, 
peinetas de concha , reloxes y d i n e r o , s i n que se tomase providencia 
por n ingún Gefe para recoger estas. E l n ó 12 por la mañana formó s u 
batallón en el cuartel con sus oficiales y el Comandante á la cabeza : 
siendo como las ocho y media , su c o m p a ñ í a , con el Capitán de ella 

¿Maranches , salió por la muralla y el pueblo con objeto de patrul lar; 
habiendo recibido la orden de Gabarre para prender al que no dijese 
viva el Rey ; á cuyo servicio asistió el declarante, y lo restante del 
cuerpo se empleó en el mismo objeto , hasta que al , medio dia se 
reunió todo en el cuartel. Que ignora se hiciese fuego por su cue r ­
po mas qne en la plaza de San An ton io? , en Ja mañana del 10, c o n ­
tra el pueblo á escepcion de su compañ ía , que salió antes á tomar la 
puerta de tierra ; c u y o fuego se hizo por mandado de su Comandante G a ­
barre al paisanage porque decía viva la Constitución , según oyó á sus c o m ­
pañeros en el cuartel. 

Vicente G a r c í a , soldado de la compañía de cazadores del batallón de 
G u i a s , declaró hallarse en Cád iz en los dias 9 , 10 11 de M a r z o ú l t imo. 
N o conoce por sus nombres ni apellidos mas que al sargento primero S a n -
tomé y otro segundo Navar ro , en c u y a compañía se encontró durante 
las ocurrencias de Cád iz y después. L a tarde del 9 formó en un piquete 
de unos cuarenta y ocho h o m b r e s , q u e , á las órdenes de u n Capitán que 
no c o n o c e , pasó á la casa donde se esperaba al General en Gefe del egér -
eito , en la que permaneció hasta que este l l e g ó , y despidiendo al C a ­
pitán con la mayor parte de la t r o p a , regresó en este número al cuartel . 
E n la tarde de este dia oyó decir á los soldados que muchos paisanos 
del pueblo entraron en casa del General y salieron acompañados del m i s ­
m o , diciéndoles que aquella misma tarde debía jurarse la Const i tuc ión , el 
que los proponía esperasen tres ó cuatro dias , lo que no satisfaciendo á 
los paisanos les obligó á ofrecer dinero y todo cuanto se necesitase; é 
ignora el que declara si dijo lo haría al dia siguiente. E n la noche de 
este dia el Comandante Gabarre entró en la cuadra de su c o m p a ñ í a , y 
les d i jo : muchachos, dejarse ir con la corriente, que también yo me dejo 
llevar; pues no hay mas remedio que firmar la Constitución: y que n o 
recibió mas orden de 'nadie ; pero á cosa de las nueve de la misma se 
dio un cuarti l lo de vino á cada p l a z a , é ignora con qué motivo n i qu ien 
lo mandó dar. E n la mañana del 10 se J e suminist ró el mismo aguard ien­
te que todos los d i a s , y á cosa de las siete de ella llegó al cuartel el 
General C a m p a n a , y en seguida se formó el batallón de orden del C o m a n ­
dante Gabar re , y este acompañó al General en tanto que.pasó por de lan­
te de él , y habiéndole despedido mandó retirar, las compañías á sus c u a ­
dras ; á las diez se volvió á formar el cuerpo con sus oficiales dentra 



del cuartel al toque de genera la ; en seguida los SACÓ , y mandó' cargar 
con ba la : dio la orden al Capitán del que declara , para que con su c o m ­
pañía fuese á puerta de tierra , lo que verificó , caminando por ia mural la, 
y colocándose frente á la puerta del cuartel de Santa E lena , donde per­
maneció : á este tiempo las* milicias de J e r e z , que estaban en San Roque 
hacían fuego al pueblo , y como á la hora de estar allí el que declara coa 
su c o m p a ñ í a , llegó el resto del batallón ., con su Comandante í ia cabeza, 
y situándolo frente de la plaza , permaneció allí como cosa de hora y me­
dia , al cabo de la que , el declarante con parte de su compañ ía , y á Jas or* 
denes del sargento primero marcharon por las calles y p!az3 de San A g u s ­
tín , hasta el cuartel , en cuyo camino encontraron tres paisanos muertos, 
que se decía haberlo sido á manos de los sold i d o s : y por los mismos sitios 
vieron á varios de estos haciendo fuego á aquejlos* Di jo también , que el 
regimiento de milicias que estaba en s u cuartel formó al mismo tiempo que 
el suyo , con sus Gefes y oficiales ; pero no sabq con que orden. T a m ­
bién sabe, que las guerri l las de su batallón cuando vino á la^plaza de S a n 
A n t o n i o , hicieron fuego al pueblo en la plaza de la C r u z de la Verdad , y 
el batallón en la de San Anton io : antes de esto , y por orden del C o m a n ­
dante , la compañía de granaderos y la primera , se habían separado , pero no 
sabe donde , las que se reunieron en puerta de tierra , por donde pasaron 
tres Generales al cuartel de San R o q u e , uno Campana , otro de Mar ina , y 
el otro le pareció el en Gefe del Ejército , y los acompañó su Comandante, 
hasta el rastr i l lo : varios soldados del batallón se dispersaron hacia el pue ­
blo , y no vio que nadie los mandase , n i reprendiese , s in embargo que 
desde allí se oían tiros. Después el Comandante se dir igió al cuartel con 
el bata l lón, mandando salir por el camino varias patrullas con sargentos, 
con objeto de recoger los dispersos , y al declarante le tocó ir con su sar ­
gento primero , y aunque vio hacer fuego á algunos so ldados , no sabe s i 
h izo d a ñ o , aunque sí lo dir igían á los paisanes que no decían viva el Rey; 
y con el objeto referido andubo por la calle su patrulla hasta las tres y 
media de la tarde que regresó al cuartel , en donde ya encontró su bata­
l lón : no sabe quien dio orden para hacer luego , pues su sargento 
algunas veces mandó que no tirasen , y otras que io h a c í a n , nada di joí 
aunque el declarante nunca lo ejecutó , teniendo ademas descompuesto s u 
fusi l . -Que su Comandante siempre estuvo á la cabeza del batallón pero no 
sabe si se hallaron en él todos los oficiales ; y no vio á n iñeen Gefe de la 
plaza. Que ía 'tarde y noche deí dia que se trata dio orden el primer C o ­
mandante para que nadie saliese del cuartel , en el que permaneció el de ­
clarante. H a oído decir que por la tropa de su cuerpo , el de la Lealtad, 
fruncías y a lgunos otros se hicieron robos y muertes , y ya lleba dicho 
que él v io á tres paisanos muertos , dos en la plaza de San Joan de D i o s , 
y uno en la de San Anton io . Que los soldados que hicieron 'fuego de s u 
patrulla , y él conoce , son Mateo Bonet , y F . R i c a r d , y que los que lo 
ejecutaron de los restantes de ella los conocerá por sus nombres el sargen­
to Sentóme : observando que Jo dir igían á los paisanos que no decían viva 
tí Rey. Solo sabe por oídas que su primer Comandante mandó recoger los 
dispersos. N o se pasó revista de r o p a , aunque en poder de varios soldados 
se hallaban alajas y dinero , y solo en el cuartel se reprendió y castigó 
á uno por llevar puesta una mantilla de muger , al que en esta forma , y 
como por afrenta se le paseó por el patio , y después se puso arrestado 
en la guardia de prevención. Que en la mañana del n a) salir el sol se tocó 
generala , formó el ba ta l l ón , y marchó con s u primer Comandante á la c a -
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b e / i l r s ta h plaza dé San Jcan cíe D i o s , ea la que se repartió p o r 
compañías para patrullar por Ja Ciudad , y Juego las compañías, en peque­
ños pelotones, todos los que llevaban orden de no meterse con nad ie , en 
cuyo servicio se emplearon hasta después de medio dia , que todos fueron 
regresando al cuartel. N o sabe con que orden se hizo esta formación, aunque 
sí oyó decir que ei pueblo se había Bublebado , pero no notó esta novedad. 

Anton io del Valle , soldado de la segunda compañía del batallón de G u i a s , 
Fot. i o del d i j o , estuvo en Cádiz los dias 9 , ro y 11 de M a r z o ult imo. Que su Capi tán 

¡orno 8? no estaba en Cádiz , y que la mandaba el Teniente Recaño , único oficial que 
tenia. Que el sargento primero se llama Carreño, y uno de Jos segundos T u l -
d r á ; de los demás no se acuerda, ni sabe que en la mañana del 9 hubiese mas 
formación que ia de la guardia para el General en Gefe, el cual oyd decir ve­
nia á ju re r la C o n s t i t u c i ó n , ; / á otros oyó que venia por el R e y : en esta 
misma mañana á cosa de las siete entró su primer Comandante en el cua r ­
tel acompañado de algunos oficiales deí cue rpo , y otros de milicias de 
Bujalance , y les dijo : muchachos (haciendo señas con las manos desde Ja 
frente á Ja boca) desde aqui , aquí viva ia Constitución ; ( y haciéndolas 
desde la boca ai pecho).de aqui, aqui viva el Rey. Después gr i taron los 
sargentos á los soldados , viva el ¿ley , aunque de los que lo hicieron 
no tiene presentes los nombres mas que de Carreño. Antes de entrar s n 
Comandante les dieron medio cuartil lo de vino , que los sargentos di jeron 
er3 regalo del Coronel de las milicias de Bujalance porque hubia visto 
que el batallón hacia bien el egercicio : recibió la mañana del 10 el aguar ­
diente en igual cantidad que todos los d i a s : á fes nueve y media de Ja 
misma se tocó generala en el cuar te l , corrió la voz de á formir con ar~ 
mas, se formó en s e g u i d a ; el Comandante G a b a r r e , saco el batallón , m a n ­
dó cargar con bala , y antes de salir y estando cargando se gritó por los 
Gefes y oficiales viva el Rey, i l o q u e contestó con igual voz el batalJon, 
y duraron estas hasta la conclusión de la carga. A s i mismo advirt ió que 
igual operación de formación y vivas se verificó en el regimiento P r o v i n ­
cial de Bujalance que estaba en su cuarte l , y aunque también cargaron no 
conoció el declarante quien mandó ca rga r , n i qué Gefe dirijia este cue r ­
po : en seguida el batallón del declarante se introdujo en la ciudad por 
3a plazuela de la Verdad , donde rompió el fuego la c o m p a ñ h de caza­
dores que anteteu*ia , s iguiendo esta y el grueso hasta la plaza de San A n ­
t o n i o , donde permaneció ei todo haciendo lo mismo pocos momentos, hasta 
que llegando el General en G e f e , marcharon con este á la cabeza á pue r ­
ta de t ierra, cuya orden recibió del mismo, su primer Comandante, a u n ­
que no oyó su contestación , pero sí notó que el cuerpo se repartió por 
compañías en la mura l la , tocando ir al que declara con la suya al ba­
luarte de los Neg ros . Cuando el batallón llegó á la plaza de San An ton io 
se desbandaron de él muchos soldados por todas las cal les, s in que se j 
p j de orden de quien , pero sí ha oído decir que por estos fueron c o ­
meados los desórdenes que en aquel dia ocur r ie ron ; que á esta formación 
lacodieron los gefes y oficiales , aunque no sabe si a lguno fal tó; y s í 
li ne presente que de los primeros correspondientes á la plaza no se pre­
sentó n inguno . A las cuatro de la tarde del mismo dia se tocó tropa 
r puerta de t ie r ra , á cuyo toque se reunieron las compañías, marchan­
do todas al cuartel ; egecotando esto reparó algunos muertos en las calles 
del t ránsi to, y oyó decir que hablan sido hechas por los soldados de s u 
cuerpo que se desbandaron en la plaza de San A n t o n i o : igualmente que va ­
rios robos , aunque no sabe á quien atribuirlos , é ignora que para CYÍ-» 



tar 6 contener tales desórdenes se tomase providencia por n íngon Gefe ó 
autor idad. También tiene presente que en aquellos días posteriores no se 
pasó revista de armas ni ropa , aunque sí v io que en peder de algunos 
so ldados, cuyos nombres no se acuerda , se encontraban varias alhajas, s in 
duda tomadas en aquellas ocu r renc ias , las que no solo no se recogieron 
por los gefes , sino que no se castigó á n inguno , cscepro á uno que co­
m o á la vergüenza se mandó pasear en el patio deí cuartel puesta en 
la cabeza una mantilla de muger , y después lo arrestaron. E n ia mañana 
del i í , y i esta misma h o r a , marchó el que declara de ordenanza en 
casa del General C a m p a n a , y ya habían salido algunas patrullas tfefeuar* 
tel , no sabe con qué orden. É l fuego del I D , contra los paisanos», lo 
rompió la compañía de cazadores , luego que el cuerpo se dir igió desde 
el cuartel á la plaza de San An ton io , en donde lo egecuío el todo, d u ­
rando como un cuarto de h o r a , y o y ó decir á su Comet íante , muchi-
dios, no tirar: los tiros se dir igian a los balcones y^Mfe-reds, aunque ei 
que declara no tiró ni v io lo hiciese a lguno de sus cestsuos-

Franc isco Ares , cabo primero de la compañía de cazadores de! ba­
tallón de Guias , estuvo en Cád iz los días 9 , 10 y j 1 de M a r z o ; y 
declara que su Capitán se llamaba M a r a n c h e s , u n Sub-teniente D o n Lóe lo 
Uascuñana , el sargento primero M a n u e l S a n i o m é , y tres segundos llama-
tíos Manue l R o d r í g u e z , F . M o r e n o y F . Navar ro . Que en ia tarde del 9 
n o hubo formación , sino u n piquete que fué para guardia del General 
en G e f e ; y oyó decir en el cuartel á ia tropa, que este Gefe había ofre­
cido poner la Cons t i t uc i ón , con cuya noticia estaban ios paisanos m u y 
con ten tos , y que habian insultado á varios soldados que salieron á c o m ­
prar , porque no decían m u y fuerte viva ta Constitución; añadiéndoles 
los dichos que tendrían que volver la casaca al revés. En la noche de 
este dia su primer Comandante entró por las cuadras del cuar te l , dicien­
do : muchachos, yo soy el primer soldado, estamos para obedecer al Rey, 
tened confianza cu mi, y no dio otra orden. Que en la mañana del 10 
recibió la ración de aguardiente acos tumbrada , y entre nueve y diez se 
tocó genera la , formó el batallón , y mandado por su Comandante salió del 
cua r te l , en c u y o movimiento cargaron algunos soldados que tenían descar­
gado. Q u e estando fuera del cuartel se mandó por su Comandante decir 
viva el Rey: al mismo tiempo que su c u e r p o , y con hjéal toque for­
mó el de milicias que estaba en su cuar te l , y salió mandado por el 
primer Gefe. Que el declarante con su compañía y el Comandante de 
ella á la cabeza marchó por la muralla hasta puerta de tierra , y como 
tina hora después se incorporaron con su batallen en este sitio, y á las 
dos horas marchó todo al cuartel con su Comandante Gabarre á la ca ­
beza. Los cazadores Is idro Pérez y Vicente G i l se separaron de la com­
pañía yendo á puerta de tierra , asi como el sargento Navar ro con dos 
ó tres cazadores mas , aunque estos últimos no advirtió si lo hicieron á 
3a ida ó vuelta ; y le parece que cuando estaban en puerta de tierra no 
estaba la fuerza completa, lo que asi seria s in d u d a , pues desde el cuar ­
tel salieron algunas patrullas á recoger los desbandados *> y observó que 
en iodos estos movimientos siempre estuvieron á I3 cabeza, su primer C o ­
mandante y el M a y o r Balboa , con varios oñcialts en las filas. Que por 
voz pública sabe que en aquel dia se hicieron por la tropa muertes y 
robos , aunque no o y ó quienes eran los agresores; pues aunque vio que 
varios soldados do su compañía hicieron f u e g o , no tiene presente sus nom­
bres ni señas , e s c o t o el cabo segundo Joaquín Zalve , pero no vio da­
ñar su fuego. Q u e su Comandan te , los oficiales y m sargento primero. 
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mandaban á la tropa no hscer fuego. Oue su sargento Navar ro tenia u n 
relox , y ademas oyó decir á los soldados, que habia cojido fuera dos ó 
tres camisas; y ú los cazadores ya citados Is idro Pérez y Vicente G i l les 
v id al primero un relox y unos trece ó catorce duros , y al segundo otro 
que decían ios hablan cogido fuera ; ademas de estos vio como unos doce 
repartidos entre otres tantos ind iv iduos de su cuerpo y d i n e r o , peinetas 
de m u g e r , zapatos y botas; s in poder detallar mas menudamente, qué s u -
gtrtos las tenían. E n la mañana del n salieron del cuartel varias patru­
llas , en una de las cuales iba el declarante , l levando todas la orden 
de contener ios desórdenes y recoger los dispersos. E n la mañana del 10, 
su compañía en el paso del cuartel á puerta de tierra , hizo a lgún fue­
go , no sabe con qué orden n i ob jeto, por lo que el declárame no lo 
h i z o , y sí contuvo algunos soldados á que no lo hiciesen. Que estando 
en puerta de tierra tiró la misma como unos cien tiros con dirección á 
«na azotea en que dijeron se habia presentado un paisano con una arma 
de f uego , y al mismo punto dirijieron Jos s u y o s , algunas de las tropas que 
estaban en San R o q u e . También o y ó decir que su batallón en la p laza 
de San Anton io lo habia hecho con objeto de disolver la reun ión de 
pueblo. 

Declaró Jul ián G o n z á l e z , cabo primero d é l a q nafta compañía del b a -
Fol. {3 vio. tallón de Guias , que la mandaba D o n Joaquín Recaño , y ademas el S u b -

del tom. 8? teniente D o n José Saeanell , y el sargento primero F . Pardo , y los s e g u n ­
dos José Sánchez y José B¿r ru t ia . Que se halló en Cád iz los d i is 9 , I D 
y 11 de M a r z o , de los quales en el primero salió del hospital enfermo , y 
estuvo en ia cuadra de su compañía hasta el 13 , que salió con su batal lón, 
por lo que ignora quauto se le pregunta. 

Fol. id. Declaró Manue l C a p o t e , granadero del batallón de G u í a s , el que con 
su compañía mandada por el Teniente D o n José Gonzá lez , el Sub- ten iente 
Gaiman , ei sargento primero l a ñ e s , y otro segundo A n t o u i o Mal la , se 
encontró en Cao iz en los dias 9 . 10 y 11 de M a r z o : que el 9 por la tar-í 
de á las quatro salió ei batallón del cuar te l , y por la Plaza de San Antonio-
fueron á puena de tierra , donde hicieron el ejercicio de guerri l la hasta e l 
sol puesto , que se retiraron. Aque l la noche oyó decir á los soldados y pai­
sanos que el Jeneral en jefe habia entrado publicando la Const i tuc ión , y en 
el cuartel se dijo, que se verificaría al dia siguiente : en esta misma noche 
dio orden su primer Comandan te , al M a y o r y los sargentos , para que se 
tuviese vigilancia con las armas , y después se repartió u n quarti l lo de 
v ino por p l a z a , que dijeron daba el Comandante de Mi l ic ias , porque h a ­
cían bien el ejercicio ; y aunque el suyo entraba á menudo en las cuadras, 
no dio otra orden. La mañana del 10 recibió la ración de aguardiente acos­
tumbrada , y a n t e s de las diez se tocó generala en el cuar te l : formó el ba­
tallón con armas , y en seguida salió , mandado por su Comandante G a ­
barre , aunque el declarante no lo verificó por hallarse descalzo. Que el 
batallón de Mi l ic ias hizo igual movimiento que su cuerpo , mandado por 
uno de sus Gefes , que no conoce. Ademas de Gabarre se hallaban con s u 
batallón, el M a y o r , y varios of ic ia les, aunque no sabe si faltaban a lgunos . 
Que el 10 por la tarde entró su batallón en el cuartel , como á las quatro.. 
y oyó decir á a lgunos so ldados , que no c o n o c e , que en la Plaza de S a n 
Anton io habían hecho una descarga ; pero no supo contra qu ien , ni de que 
o r d e n ; sí reparó , que aigunos llevaban peinetas de m u g e r , cubiertos de pla­
ta y zapi tos. Que no se pasó revista de ropa , n i de armas , n i tiene pre­
sente formase su batallón en ia mañana del 1 1 : y ademas del fuego que 
oyó decir haoia hecho este el i® en la P laza de S a n A n t o n i o , supo po r 



iguales medios que también- lo habrá ejecutado en puerta de tierra contra 
un paisano que se asomo á una azotea con una arma de fuego. 

Declaro el cabo segundo de la o> ría componía del batallón de G u i a s 
José Peregrin , que se halló en Cádiz los días 9 , 1 0 y u de M a r z o , y los 
oficiales de su compañía eran D o n Joaquín Kecauu y D o n José Sacanel) , el 
sargento primero José Pardo , y de los demás no se acuerda. E n la tarde 
del 9 , por estar de guardia en el pabellón de befe Comandan te , no se 
acuerda si hubo formación ; pero sí oyó decir á varios soldados y pa i ­
sanos , que el Jeneral en Jefe habia venido á mandar jurar la Const i tuc ión ; 
pero que no recibió orden a l g u n a , ni ración de aguardiente en la maña­
na del 10 : á las nueve y media de ella se t<vc> generala , formó el baíal loa 
con armas , y salió del cuar te l , y poco después hizo lo mismo el regimien­
to de Mi l ic ias que se hallaba en é l , mandándole su Coronel : en seguida s u 
cuerpo formó en columna , y por ta Plaza de la C r u z de la V e r d a d , se d i ­
r ig ió á la de San An ton io , y sin hacer alto s igu ió la calle Ancha , hasta 
puerta de tierra , yendo á la cabeza el primer Ayudante : allí d i c e , es tu ­
vieron como tres horas , y después volvieron al cuar te l , á cuya formación 
asistió el declarante ; pero la compañía de cazadores se separó del bata­
l lón antes de principiar este ei movimiento , marchando por la mural la, tam­
bién con dirección á puerta de t i e r r a , en donde se reunid con el cuerpo 
un cuarto de hora después de hober éste llegado allí , escepto u n piquete 
que mandaba el Teniente Recaño , que lo verificó en el cuartel después 
de hecho todo el mov imiento : ademas sabe se desvandaron varios soldados 
por distintos rumbos , y luego que volv ió al cuartel el batallón, sal ieron 
a lgunos piquetes á recogerlos. Que siempre vio á su primer Comandante á la 
cabeza del batallón , y al M a y o r con varios oficiales : después oyó decir á 

varios soldados de su cuerpo , que no conoce , que habían muerto á a l gu ­
nos p a i s a n o s , y robado algunas casas , unos porque los paisanos les habían 
hecho f u e g o , y otros porque no querían decir viva el Rey. Que en los 

^áias posteriores á estas ocurrencias no se pasó revista de ropa. E l 11 por 
la mañana salieron algunas patrullas por el p u e b l o : la mañana del 10 s u 
pr imer Comandante mandó en la Plaza de la C r u z de la Verdad á la com­
pañía de granaderos que iba delante , que hiciesen una descarga al ay re , 
con el objeto de que se retirase la gente, que estaba en la plaza de S a n 
A n t o n i o , y hasta puerta de tierra tiraron algunos tiros contra varios p a i ­
sanos del pueblo y luego que estuvieron en el sitio referido , lo ejecu­
taron contra varios de e l l os , que estaban en unas azoteas; y el decla­
rante lo h izo una vez al ayre , para que 'se retirase ia gente que estaba 
en las ventanas , y esto mismo se ejecutó hasta volver al cuar te l , auuque 
no v io se hiciese daño ; y s í advirtió que varios oficiales daban voces á la 
tropa para que no tirase. 

Dec laró Juan Crespo , soldado de la cuarta compañía del batallón de 17 
G u i a s , la cual mandaba él Teniente R e c a ñ o , y el Sub-teniente Sacanell , 
el sargento F . Pardo y los segundos Sánchez» B a r r u í i a , Cantóme y C o -
lomina. Que se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o ú l t imo , 
y en la tarde del 9 formó en el patio del cuartel su compañía , egeCu-
tándolo las otras en sus cuadras , y á poco rato se dijo que estaba allí 
el General en Gefe , y oyó las voces de viva el General, el batallón 
de Guias y su Comandante, y después se retiró la tropa. E n esta misma 
tarde vio algunos paisanos con escarapelas en los sombreros y oyó desde 
el cuartel las voces de viva (el Rey) ia Constitución. E n la noche de este 
dia entró su primer Comandante en la cuadra del que declara p regun tan­
do en la primera si habían bebido el vino, y en la segunda ti era buz* 
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rio. Que en la mañana del 10 no se acuerda haber tora a 3o ración de vino 
ni aguardiente, y á la una de la tarde de este dia al toque de generala 
que se dio en su cuartel formaron las compañías , haciéndolo el que ha­
bla con la suya . E l Comandante sacó el batallón , y los soldados de s u 
compañía que, no tenían cargado lo hicieron con bala sin que nadie lo 
mandase por haberlo visto hacer en o t ras : formado el batallón en c o l u m ­
na entró en la ciudad por la plaza de la V e r d a d , dividiéndose su fuer­
za en la C r u z , una parte por la calle de la derecha y lo restante por la 
de la izquierda hasta la plaza de San Anton io ; desembocando en ella 
v io el que habla que en frente de la iglesia estaba el General en Gefe. 
E l cuerpo hizo alto como seis minutos , y en seguida marcho por la ca­
lle Ancha , plaza de San J u s n de D i o s sin parar hasta puerta de tierra: 
allí se matuvieron hasta cosa de las tres de la tarde que regresó ai cuar­
tel ; en todo este movimiento de salida y retirada no se dieron voces de 
vivas por la tropa , aunque sí hicieron algún fuego en la salida al llegar 
á la plaza de San Anton io , y cont inuaron disparando algunos tiros hasta 
puerta de tierra que cesaron , ignorando el declarante con qué orden n i 
objeto. E n la plaza de San Juan de D i o s , cuando marchaba el batal lón, 
se separó á la derecha la mitad de su compañía, y luego se reunió coa 
el todo en puerta de t ier ra , yendo mandada por u n oficial que no co ­
n o c e , y no se incorporó con su batallón n inguna otra tropa en el refe­
rido s i t io , en el cual no observó ademas que se hiciese fuego. Cuando s a 
batallón formo en el cuartel lo verificó asi mismo el regimiento de m i ­
licias , que en él estaba acuar te lado; á la cabeza de su cuerpo se hal la­
ron aquel dia los gefes y varios oficiales , y no notó que faltase mas que 
el Comandante de su compañía D o n Joaquín Recaño. E n la tarde de aquel 
dia el que declara y su batallón estuvieron en el cuartel. Ignora que eri 
poder de indiv iduo alguno se hallasen prendas que no fuesen de ordenan­
z a , ^ sí se cometió algún esceso de muerte y robo. E l n por la ma­
ñ a n a , y por noticias de que babia revolución en el p u e b l o , formo su 
batallón fuera del cuartel , donde estuvo como media hora , retirándose 
en seguida á las cuadras. 

FoL 19 deí Declaró Anton io Qu in tana r , soldado de la segunda compañía del ba-
tomo tallón de G u i a s , que su compañía no tenia , Capitán 9 que los Tenientes 

se llamaban uno D . Joaquín Recaño y el otro D . F . Castañola , el sargento 
F . Ca r reño , y los otros no se acuerda. La tarde del 9 á cosa de las 
tres ó las cuatro formó su batallón en el patio del cuar te l , en segu ida 
se presentó el General Campana diciendo que el en Gefe habia venido á 
jurar la Consti tución el dia siguiente , aunque los paisanos ya andaban pu­
blicando > é igualmente que ya la escuadra se habia entregado , por lo 
que era preciso lo hiciese la t r opa , después se retiró este General y las 
compañías lo verificaron á sus cuadras. E n la noche de este dia se pre­
sentó en la cuadra del que declara su primer Comandante, dic iendo á la tro­
pa que era menester obedecer al General en lo que mandase , y al mismo, 
tiempo preguntó si habían recibido el vino: no se acuerda si al dia si­
guiente i o recibió ración de aguard iente, y sí tiene presente haber oido 
decir que su Comandante habia ido á ver al Coronel de la Lealtad , y 
á cosa de las diez mandó tocar generala , y el batallón formó fuera del 
cuartel , y como las compañías iban tan de prisa los soldados que no te­
nían cargado lo egecutaron sobre la marcha , y asi que estuvieron forma-
ios dio el Comandante la voz viva el Rey, á l a q u e contestó el bata-
I o n : á continuación salió la compañía de granaderos con dirección á la, 

¿>laza de San A n t o n i o , y el batallón lo hizo después; reuniéndose todos 
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en e! mismo sitio. E l General en Gefe de M a r i n a y el General Campana 
se aprocsimaron al batallón del declarante, y la tropa repitió la voz de 
viva el Rey; pero antes de eso ya habia roto el fuego sin haber rudo 
el que habla quien lo mandó y con qué objeto se hizo , y solo oyó que 
se dirijia á u n balcón donde estaba un paisano con escarapela gr i tando, 
viva la Constitución, y ei que declara no lo h izo porque el cabo M a r -
tos , de su compañ ía , se lo impidió. E n seguida marchó el batallón por 
la calle A n c h a é h izo alto en h plaza de San Juan de D i o s , en donde 
la compañía del que declara p a s ó , de orden del Comandante , á colocar­
se encima de la puerta del m a r , y el batallen s iguió á puerta de tierra: 
á poco rato de estar su compañía en el referido s i t i o , el Comandante de 
ella mandó se le reuniesen los soldados que estaban por la muralla , y 
se entró con ella en el pueblo á recoger los dispersos de los c u e r p o s , 
y el declarante , con un piquete de ia misma á las órdenes del Teniente 
C a s t a ñ o l a , tomó por otras calles con igual intento. Cuando llegó á puerta 
de tierra á reunirse con su batallón no se hizo fuego ni se separó c o m ­
pañía a lguna. Que no sabe con qué orden entraron en ej pueb lo , ni las 
calles que anduvieron por no conocer este, pero tiene presente estuvieron 
en la plaza de la Verd td , la de San An ton io , calle A n c h a y otras c u ­
y o s nombres ignora. E n la plaza de San Anton io vio dos muertos , y 
otro en la de San Juan de D i o s , y u n herido que por la primera lle­
vaban unos paisanos , los que dijeron que aquellos y este lo habían sido 
por los soldados por gritar viva la Constitución-, aunque el piquete del 
declarante no h izo fuego ni se dispersaron n ingunos ind iv iduos de él , s í 
hallaron oíros varios cometiendo escesos , habiendo visto el declarante que 
de una casa que estaba abierta salía u n soldado de milicias con una 
olla de aceite y una ristra de a jos , al que con la espada d io tres ó 
cuatro golpes el Teniente del que declara y lo metió en la fila, y c o n ­
t inuando su marcha llegaron á la plaza de San Anton io , donde hal laron 
al batallón , y reunidos marcharon al cuartel. También foroíó el reg imen­
tó de milicias que estaba en su cuartel. Que su primer Comandante y 
var ios oficiales siempre estuvieron con el batallón , y el General Campana 
lo acompañó hasta la plaza de San Juan de D i o s . N o se pasó reviste de 
ropa después de estas ocu r renc ias , aunque vio en su compañía dos relo­
jes de m e s a , que llevaron unos soldados que no conoce , y oyó decir que 
su Comandante los mandó devolver á su dueño. E n la mañana del u , y 
á las diez de ella al toque de generala formó el batallón y salió fuera 
del cuartel y el declarante fué en su compañía , durando la formación c o ­
mo una h o r a , y en seguida se retiraron á las cuadras. A las cuatro de 
la tarde del mismo d ia -se volv ió á formar el c u e r p o , tomando la s i tua­
ción de c u a d r o , é introduciéndose en él el Comandante mandó que los 
sargentos y soldados nombrasen dos i n d i v i d u o s , cada uno de su c lase , que 
pasasen á Madr id á saber si era cierto que el R e y habia jurado la C o n s ­
t i tución , c u y o nombramiento se h i z o , aunque el que declara no tiene 
presente los sugetos en quien recayó , pero sí que los que fueron pasaron 
á Ro ta al dia siguiente y tornaron de esta porque la justicia no los de-

* jó pasar. 
Dec la ró Franc isco Navar ro , soldado de la tercera compañía del ba- FoL S i vio, del 

tallón de Gu ias , que se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y i r de M a r z o , tom. 8 ? 
E n la tarde del primero á cosa de las tres formó su batallón en el pa­
t io del cuartel , en el que entró el General Campana con otros oficiales, 
y puesto al frente di jo: que el General en-Gefe habia venido para que 
se jurase ¡a Constitución \ que el pueblo la estaba publicando, pero que IQI 
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tropas del Rey no podían hacerlo hasta que S. M. lo mandase, y que' 
si en algún tiempo hubiese contrariedad la avisarla. E n seguida'se marchó 
y la tropa lo h izo á sus c u a d r a s : á las' seis y media de la tarde subió 
á la cuadra del que habla el primer Comandante , • y repitió á la tropa 
lo que Campana dijo al batallón , y la encargó ademas; estuvieran con cui­
dado que si era traición él iría á avisarlos; por lo que toda la noche 
tuvo la fornitura pues ta : que entonces se corrió entre Ja tropa la voz 
de que este Gefe habia sido llamado para una j u n t a , y saber si era 
cierto que el pueblo habia jurado la Const i tución , y si lo habia de 
hacer la t ropa: que cuando entró en la cuadra les preguntó si habían 
bebido el v ino que les había mandado d a r , y respondiéndole que no , les 
trajeron medio cuartil lo por plaz3. E n la mañana del i o no se acuerda s i 
tomó aguard ien te , y á las once se tocó generala en el cuar te l , formó el 
batallón , y antes de bajar la compañía del que declara, el sargento man­
dó cargar con ba la ; igual mov im ien to , con toque y formación, h ic ieron 
las milicias que estaban en s u cuartel. E l resto de su cuerpo también car ­
gó con bala: se presentó una partida de soldados de Caballería haciendo 
fuego y d ic iendo: vamos, Guias, nuestros hermanos* y el primer C o m a n ­
dante que estaba á la cabeza del batallón gritó , viva el Rey, cuya v o z 
fué repetida por la tropa. Las compañías de granaderos y cazadores , por 
distintas d i recc iones, entraron en la ciudad haciendo fuego, y el batallón 
entró por la plaza de la Verdad hasta la de San Anton io , y advirtió el 
declarante que los balcones estaban c o l g a d o s : en la pbza se repitió viva 
el Rey , y se oyó una voz que no conoce, mandando hacer fuego. E l 
batallón lo egecutó con una descarga dirijida á los paisanos ; tartos so l ­
dados se desbandaron sin que nadie los detuviese , y s igu ió el cuerpo á 
la plaza de San Juan de D i o s , en donde hallaron al de la Lealtad * y 
los dos hicieron f u e g o ; el del que declara se marchó á puerta d e í í e r r a 
s in que se separase n inguna compañía. Junto á la puerta del mar habid 
u n paisano muerto de un balazo. E n la puerta de tierra estuvieron r o ­
mo hasta las cuatro que se retiraron al cua r te l ; pero antes se le reunid 
el M a y o r Balboa con la cuarta compañía , sin que sepa desde donde se 
separó este Gefe con aquella fuerza , ni donde había estado : *\os g rana­
deros y cazadores se reunieron en el cuartel después de llegar el todo , y 
ovó decir generalmente que la tropa habia muerto y robado á variofl pa i ­
sanos. N o se paso revista a lguna. E n la mañana del i Í , entre ruueve 
y d i e z , formó el batallón dentro del cuartel : asi estuvo como media h o ­
r a , después de la cual se r e t i r ó : por la tarde, entre tres y c l. -o y 
en el mismo sitio , lo egecutó por orden del Comandante para que r> -
brasen un sargento y un soldado que fuera á M a d r i d á saber de cierto 
si el R e y habia jurado la Const i tuc ión , y luego que se egecutó el n o m ­
bramiento se retiraron á sus cuadras. 

Dec laró Fé l i x de Pedro , soldado de la tercera compañía de! batallón 
de Gu ias : dijo que solo conoce á s u sargento primero llamado San tomé. 
Que estuvo en Cád iz los días 9 , 10 y 11 de M a r z o , y en el primero 
á las cuatro de . la tarde formó su batallón en el patio del cuartel para 
esperar a l General Campana de orden de su primer Comandante ; después 
se presentó dicho General y dijo á la t ropa : por ahora son vds. 
felices , y no deben tener cuidado , pues hasta que no venga orden del 
Rey no se jurará la Constitución, y el pueblo no lo ha hecho ni dejado 
ce hacer; y en seguida se oyeron voces de viva el Rey ; el General se 
retiró y el batallón lo h izo á sus cuadras. E n la tarde del referido dia 
ü b el declarante que en la plaza de San Antonio se hacia u n tablado 
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que dijeron era para jurar la Const i tuc ión , y que á este efecto habia 
venido el General en G e f e ; después de obscurecer, este dia, se presentó 
el primer Comandante del batallón en la cuadra del que habla y dijo á 
la compañ ía : que mientras él mandase no tenia que temer, que aun no 
se sabia de cierto si el Rey habia jurado la Constitución , y que mien­
tras esto se dudase no la juraría el batallón. Preguntó si habían recibido 
el v ino , se le contestó que no ; encargó la vigi lancia y se retiró , y des­
pués le trajeron un cuarti l lo de v ino . E n la mañana deí 10 recibió el 
que declara la ración de aguardiente acostumbrada, entonces se dijo que 
su Comandante habia ido á ver al Coronel de la Lealtad. E l declarante 
formó con su batalion como á las diez de la m a ñ a n a , y su Comandante 
gr i tó viva el Rey, contestando la tropa. La cuarta compañía mandada , 
según le parece , por el Teniente Recaño subió á la plaza de la Verdad 
y el batallón det ras ; aquella se encaminó para el barrio de la V i ñ a , y 
este s igu ió al de San An ton io , en cuya plaza entró por la esquina de la 
i g l es i a ; desde allí vio que estaban conc luyendo el tablado que empezaron 
la tarde antes , y habia mucha gente en la plaza y balcones. E i batallón 
dio la voz de viva el Rey , y se oyó una voz que le pareció de s u 
primer Comandante que dijo fuego, que fué repetida por el de su com­
pañía y varios de las otras. Se h izo una descarga contra los paisanos, de 
los que el declarante vio uno muer to , aunque no quien lo mató. E l G e ­
neral en Gefe se presentó junto al tab lado, y el primer Comandante del 
batalion s igu ió con este por la calle A n c h a hasta la plaza de San Juan 
de D i o s , en donde hallaron al de la Lealtad que entraba en la ciudad , 
y el s u y o s igu ió á puerta de tierra , é infiere que por el barullo que 
había en este movimiento, se desbandarían algunos soldados. E ñ puerta de 
tierra estuvo hasta las cuatro de la ta rde , y observó que soldados de las 
milicias de Jerez hicieron fuego contra el almacén de donde sacaban ei 
aguardiente de ración , porque dijeron haber visto eu la azotea un paisano 
con una carabina. Entonces su batallón hizo una descarga hacia el mismo 
s i t i o ; pero él no tiró ni v io qu ien mandó este fuego. A l Teniente R e ­
caño lo vio en el cuartel luego que se reriraron de puerta de tierra que 
fue en seguida de hacer la citada descarga. E l regimiento de mi l i c ias , 
acuartelado con el s u y o , formó también por la mañana cuando este lo 
h i z o , y aunque de aquel no v io á n i ngún Gefe , si vio siempre a I a 

cabeza del s u y o á su primer Comandante y el mayor con varios oficiales 
en las compañías.» Sabe por oídas que por las calles habia a l g u n o 8 P a * ~ 
sanos muertos. Después no se pasó revista. E l 11 á las ocho de I a m a " 
l iana formó el batallón en el cuartel , diciendo el sargento de su compa­
ñía en la cuadra á esta: muchachos, vamos á formar que tal vez habrá 
jarana como ayer; mas á la media hora de la formación se deshizo esta, 
retirándose cada uno á su cuadra. 

Declaró D i e g o C o r o j o , soldado de la cuarta compañía del batallón de 
G u i a s , que se halló en Cád iz los dias p , 10 y 1 1 de M a r z o ; su c o m ­
pañía no tenia Capitán y la mandaba el Teniente Recaño , y ei S u b ­
teniente era D o n F . Sacanell , sargento primero Pardo , y los segundos S á n ­
chez , Barrut ia y Colomina. La tarde del 9 á las dos s u p o , por a lgunos 
camaradas, que se habia presentado en el cuartel el General C a m p a n a , y 
habia dicho á los soldados que allí estaban que no se podía jurar la Cons­
titución hasta que el Rey lo mandase', contestándole ellos que le obedecían: 
á las cinco de la mism3 el primer Comandante formó el batallón fuera del 
cuartel , en cuyo acto estuvo el declarante, y oyó á su Comandante que 
dijo si eran gustosos de que fuesen á Madrid un sargento y un soldado á 
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saber de! Rey habia jurado la Coftstitücmtí y siendo cierto jurarla'tam-) 
bien todos': se convinieron en ello recayendo el nombramiento por la pr i- , 
mera clase' en e l ' s e g u n d o de cazadores A g u s t í n Moreno, y por la se-
gnndi en un granadero, que no se acuerda quien era , mas habiendo sido 
detenidos en Rota tuv ieron que regresar. A l ponerse el sol el primer C o ­
mandante so presento en ia cuadra del . que declara diciendo á - s u t ropa: 
que al pasar por la plaza de San Antonio, con objeto de visitar ai Ge­
neral en Gefe habia encontrado mucha gente que decía viva la Constitución, 
y que llevaban las escarapelas verdes y colorada,', poniéndole una á él 
á la fuerza. Aquel la noche recibió un cuartil lo de v i n o , y la mañana del 
i o á las nueve de ella se tocó generala , formó el batallón , é i gua l ­
mente lo hizo el de milicias que estaba en su cuartel. Los Comandantes 
del s u y o mandaron ca rga r , y la compañia de cazadores salió por la m u ­
ralla con dirección ú la puerta del mar. S u Comandante , gritando viva 
el Rey desde el cuarte l , marchó con el batallón por la plaza de la V e r ­
dad , donde oyeron los primeros tiros , hasta la plaza de San A n t o n i o , 
donde estaban colgados los balcones : allí se hizo fuego á la gente s in 
oir qu ien lo mandase ; pero en su compañia lo mandó el que hacia 
de Comandante, que era Sacanell . S u primer Comandante marchó con el ba­
tallón por la calle A n c h a haciendo a lgún fuego , hasta la plaza de S a n 
Juan de D i o s , en donde el M a y o r Balboa con la compañia del que de­
clara , la quinta y no sabe si la sesta se diri j ió con ella á la mirandí-
13a , desde donde marchó á puerta de t ie r ra , y en este movimiento tam­
bién se hizo f u e g o , cuando llegó allí u n soldado de su compañia que 
traia la espada del M a y o r sin puño . A las tres de la tarde se retiró el 
batallen al cua r te l , y antes de separarse h izo fuego graneado á una azo­
tea. Que en todo el dia estuvieron sus gefes y oficiales en el batalion 
escepto Recaño , á quien no vio aunque era Comandante de su compa­
ñia , y el primer Comandante que , acompañando al General en Gefe , e n ­
tró en el pabellón de San R o q u e cuando estaban en puerta de tierra. 
La mañana del u estuvo el batallón sobre las armas como una hora, y 
luego se retiró á sus cuadras. E n la noche del mismo dia oyó d e c i r l a 
U n paisano que los soldados habían muerto muchos de aquellos , aunque é l 
solo vio uno junto á puerta de tierra. Que después de estas ocurrencias 
no se pasó revista de ropa ni vio alhaja alguna robada , "solo una mant i ­
lla de muger á un soldado de su compañ ia ; que con ella puesta pasea­
ron de castigo por el patio , y le pusieron en el calabozo. 

FoLzüvto.de! Dec laró Pedro R o d e n a s , soldado de la cuarta compañia del batalfon 
del tom. 8 ? de G u i a s , siendo Teniente de ella D o n Joaquín R e c a ñ o , Sub-teniente D o n 

F . Sacane l l , sargento primero F . Pardo y segundos M o r e n o , S á n c h e z , 
Colomina y José Barrut ia . Que estuvo en Cádiz los dias 9 , 10 y i r 
de M a r z o . E n la tarde del 9 , al ponerse el sol , formó el bata l lón , 
entró en el cuartel el General Campana, y dijo á la tropa que el General 
en Gefe había venido á que se jurase la Constitución, pero que la tropa 
no lo debía hacer por si era traición, hasta que lo mandase S. M. ; pre­
guntó ademas si le obedecerían? le respondieron que si, y se retiró. E n 
aquella misma tarde ó la an te r i o r , estando formado el bata l ion, su p r i ­
mer Comandante mandó formar el cuadro , y propuso se sacase u n sa rgen­
to y un soldado que fuesen á M a d r i d á saber si el R e y habia jurado 
la Cons t i t uc ión ; se efectuó este nombramiento, pero la marcha de los nom^ 
brados no tuvo efecto mas que hasta Rota , desde donde regresaron. E n 
la noche de este dia su primer Comandante les dijo en la c u a d r a , que 
el pueblo había jurado la Constitución, -pero que ellos no lo debían, hacer 
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hasta que el Rey no to mandase; pues d este servían; íes hizo <íar ra 
cuarti l lo de v ino y se retiró. E l 10 por la mañana no recibió ración de 
aguard ien te , y á las nueve y media de ella entró en el cuartel su p r i ­
mer Comandante , sacó la e s p a d a , dio voces de viva él Rey» h izo íocac 
generala , formó el batallón y lo sacó fuera del cuartel dé ía fiombai 
Que el Teniente R e c a ñ o , con la compañia de cazado res , tornó por la 
muralla hacia puerta de t ier ra , y el batallón entró por la plaza de la 
Verdad á la de San A n t o n i o : allí se repitió viva el Rey , v io mucha * 
gente r e u n i d a , y oyó una voz que d i j o , batallón, fuego; se h izo una 
descarga ; después se presentó el General en Gefe , habló con su primee 
Comandante , y s igu ieron estos con el batalion por la calle A n c h a , ert 
la que algunos soldados hicieron fuego porque oyeron decir viva la Cons* 
litación; pero no lo egecutó el que dec la ra , aunque sí en la plaza de 
San Antonio. Que antes de llegar á la de San Juan de D i os , tomó el 
Mayor la cuarta compañia en que iba el que habla ; y dirijiéndose al 
barrio de la V i ñ a fueron dispersando los paisanos , s iguiendo a puerta de 
t i e r r a , á donde cuando llegaron encontraron algunos soldados del batallón, 
y al poco tiempo llegó su primer Comandante con el t odo , verifica'ndolo 
igualmente la compañia de cazadores , mandada por su sargento pr imero. 
Las milicias que estaban en aquellos cuarteles hicieron fuego al pueblo 
desde las azoteas , y el batalion del que declara también h izo alguno g r a ­
neado : las que estaban en el cuartel del declarante formaron cuando su 
batallón , y este se retiró á é l , desde puerta de tierra á las tres y media 
de la tarde del dia del que se trata : después de la cual entraron a l g u ­
nos soldados de ambos cuerpos que sin duda se habían desbandado. E l 
que declara vio junto á puerta de tierra un paisano m u e r t o , y dos en 
la plaza de San A n t o n i o , que no supo quien los mató ; que el Teniente 
R e c a ñ o pasó revista de ropa en su compañia. E l dia n y al medio dia 
de este, formó el batallón fuera del cuar te l , donde estuvo un cuarto de 
h o r a , y después se retiró á dentro. 

Declaró An ton io A n d r é s , granadero del batallón de G u í a s , que no p0¡ 1 T ¿é 

se 2cuerda de los nombres de n inguno de los gefes de e l la , y estuvo en '¡0J¡¡ 
Cádiz los dias 9 , 10 y i r de M a r z o ultimo. E n la tarde del pr imero 
íormó el batallón en el cuarte l ; se presentó ei General Campana, d ic ien­
do que el General en Gefe venia á que se jurase la Constitución, lo que 
ya estaba egecutando el pueblo ; pero que la tropa no debía hacerlo, por 
si era engaño, hasta que el Rey no lo mandase, le contestó el batallón 
que obedecerían, y en seguida se dieron vivas por este al R e y , al G e ­
neral y al Comandante ; se retiró el segundo y la tropa á sus cuadras, 
pero después se volvió á formar, se h izo el c u a d r o , y el Comandante 
dentro de él pFopuso se nombrasen comisionados por Ja clase de sargentos 
y tropa que pasando á Mad r i d trajesen de cierto la noticia de si el R e y 
habia jurado la Const i tuc ión ; se aprobó la proposición é hizo el nombra­
miento , cuya egecucion no tuvo efecto. E l batalion se re t i ró ; después 
corrió la voz que su Comandante tenia junta de oficiales con los del cuer­
po y otros para deliberar lo que se habia de hace r ; luego que se pre­
sentó este en la compañia del que habla trató con la tropa sobre la duda 
(de haber jurado el . R e y ; encargó la v ig i l anc ia , probó el vino de la t ro­
p a , y diciendo que' en la guardia de prevención dormiría por si había 
íiovedad , se retiró. N o tomó aguardiente ni vino la mañana del 10 , y 
á las once de e l b , el Comandante mandó tocar generala , formó el ba­
tallón , mandó cargar con bala , dio voces de Viva el Rey, y repitiendo 
estas" el c u e r p o , se entró con la mitad en el Pueblo por la plaza de la 
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C r u z de la Verdad- , y la otra mitad marcho por la muralla á la puer-

' ta del m a r ; el declarante no formo por estar de guardia de prevención. 
E i regimiento de milicias que estaba en su cuartel también formo y salió 
fuera. Que entre cinco y seis de la tarde volvió su batallón al cuartel, 
trayendo á la cabeza como lo habia llevado á su primer Comandante y 
al M a y o r con bastantes oficiales en las compañías : que antes ni después 
no entró n inguna compañia ni p ique te , y sí al anochecer se presentaron 

• unos veinte soldados suel tos, que dijeron venían de acompañar á sus ca ­
sas á los caballeros. H a oido decir que los soldados habian muerto a l ­
gunos paisanos y hecho robos. Después no se pasó revista de ropa. E l n á 
las ocho de la mañana formó el batalion fuera del cuar te l : la compañía del 
que declara fue distribuida en piquetes cortos por el Comandante , y el que 
dice estuvo con el cabo B a s ; después de haber patrullado por varias calles, 
regresaron al cuartel , y hallaron que el batallón se habia retirado ya . 

Declaró D o m i n g o de O r z a , soldado de la segunda compañia del ba -
rol. 32 del t a „ o n d e G u í a s , que su Capitán se llamaba D o n Carlos Betegon , y el T e * 

tom. 8. niente D o n Joaquín Recaño , únicos nombres de oficiales que tiene presen­
tes : de los sargentos el primero C a r r e ñ o , y los segundos José Tu ldrá y 
Anastasio R i n c ó n : se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o ult imo. 
E n la tarde del primero formo el batallón en el cuar te l , y se presentó el G e ­
neral Campana , diciendo : que el Rey habia jurado la Constitución; y que sí 
era cierto también lo harta la tropa y el pueblo ; después gritó : viva el 
Rey , la Constitución y el batalion de Guias : se retiró del cuartel , y la 
tropa á sus cuadras : después y en la misma tarde el primer Comandante se 
prese toen la compañía del que habla, diciendo : que no se sabia de cierto la 
fura del Rey , y que iba de junta á los pabellones de puerta de tierra, y á 
casa del Gobernador , pava saber lo que se determinaba. Ofreció a' la tropa 
medio quartil lo de v ino. E n la mañana del 10 recibió la ración de aguardien­
te acostumbrada , y á las diez y media al toque de generala formó el bata­
l lón en columna fuera del cuartel , con su primer Comandante á la cabeza, 
el que gritó varias veces viva el Rey , y luego mandó al M a y o r Ba lboa, 
que con las compañías de granaderos y primera marchase á la plaza de San 
An ton io : asi lo verificó , y detras s iguió el batallón por la de la V e r d a d , 
á la ya referida, en la que á su llegada encontró al General en Gefe y á C a m ­
pana , pero no á la tropa que llevaba el M a y o r : dichos Generales gri taron 
viva e\ Rey , y el batalion hizo a lgún fuego , para evitar se publicase la 
Const i tución , y con los referidos G e f e s , y su primer Comandante á la c a ­
beza marchó por la calle A n c h a , y l legando á la plaza de San Juan de D i o s , 
mandaron estos al Teniente Recaño , que con la compañia del que declara 

o <a . se quedase alli , asi lo h i z o , y el resto del cuerpo s iguió á puerta de t ierra: 
M™a — »el declarante quedó con Recaño , el cual á las tres y media mandó á diez 6 

doce soldados , entre los que tocó á este , que se marchasen al cuartel, ( asi 
lo hicieron ) y él les dijo que iba á los pabellones. E l batallón llegó al cuar ­
tel á cosa de las qustro. E l regimiento de M ü i c i a s , que estaba en su cuartel, 
.también formó quando lo ejecutó el suyo por la mañana. Que en la tarde 
del 10 no salió del cuartel mas tropa que un piquete , para prender á unos 
oficiales de Arti l lería , y un sargento y un soldado para marchar á M a d r i d , 
á saber si el R e y habia jurado la Cons t i t uc ión : que la mañana del 10 vio 
dos paisanos muertos , uno en la puerta del mar , y otro en la plaza de S . 
A n t o n i o : no sabe que después de estas ocurrencias se pasase revista de ro ­
pa. E n la mañana del n formó el batalion fuera del cuar te l ; y el primer 
Comandante salió con la compañía de granaderos i reconocer el p u e b l o , y £ 
poco tiempo volv ió con esta tropa al cuartel , é h izo retirar el batallón. 
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Declaró José S á n c h e z , soldado de la segunda compañía del batallón de Fol. 34 vlot ásl 
G u í i s , que se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . S u Capitán se tom. 8 ? 
llamaba D o n Carlos Belegon : sargento primero Franc isco Carreño , y tres 
segundos José Tu ld rá , José Leiba , y Anastasio Arrete. Que la tarde del 9 
formó su batallón por la venida al cuartel, de Campana , quien dijo á la 
tropa que el General en Gefe habia venido p3ra que se jurase la C o n s ­
t i tución , que el pueblo la estaba publicando ; pero por si era un engaño, 
ía tropa no lo debía hace r : hubo gri tos por el batallón de viva el Rey, 
Guias, y el General Campana, el qual se re t i ró , y el batalion lo h izo á sus 
cuadras. A l anochecer, el primer Comandante se presentó en la compañia , 
del que dec lara , repitiendo lo mismo que Campana : después preguntó s i 
habian bebido el v i n o , y contestándole que no , por no haberlo sacado 
él sargento primero , suspendió á éste su empleo , y sacando dinero del 
bolsil lo , mandó se comprase u n quart iüo por plaza , el que compró el 
sargento T u l d r á . E n la mañana del 10 recibió la ración de aguardiente 
acostumbrada : á las nueve de ella fué de guardia el declarante á casa del 
General en Gefe , á las ordenes de un sargento de la quinta compañia , que 
no tiene presente su nombre , y estando ya en el puesto , llegó una muí - • 
í i tud de pueblo á la puerta de dicha casa , precedida de un Teniente. C o ­
ronel de Arti l lería , y otros Gefe* que venían de la Isla : á poco tiempo 
de haber estos subido oyeron tiros por varias partes del pueblo. E l G e ­
neral bajó, mandó á la guardia que le siguiese , la que lo verificó*, y e n ­
do el que dec lara ; y al llegar á la plaza de San Anton io , vio su batal lón, 
que con los granaderos en guerri l la hacia fuego. E l General se qui tó el 
s o m b r e r o , y dijo viva el Rey, á lo que contestó el batallón , incorporán­
dose la guardia en sus compañ ías ; y vio que varios soldados, hacían fue­
g o a l a s azoteas y ba lcones , pero no ei declarante. E l General h :b ló 
con el primer Comandan te , y poniéndose ambos ú la cabeza , marchó el 
batallón por la calle Ancha hasta la plaza de San Juan de D i o s : la pr ime­
ra compañia se colocó en la muralla sobre la puerta del mar , y el cuer­
po s iguió á puerta de tierra , dejando á h segunda en la batería inmedia­
ta á este sitio , las que se incorporaron por la tarde con el todo del ba ­
tal lón, Quando este estuvo en la plaza de San An ton io se dispersaron a l ­
gunos soldados , haciendo fuego por las calles. Que estando el que decla­
ra en la batería referida , vio pasar para entrar en el pueblo, al batallón 
de la Lea l tad: también vio u n carro , que digeron los soldados iba reco­
giendo muertos. Que estando en puerta de tierra , se reunió parte de la com­
pañía de granaderos , y en el batallón se notaba la falta de los dispersos, 
y que el Teniente D o n Joaquín Recaño dijo á la compañia del que habla: 
Muchachos, no separarse; y á las quatro y media de la tarde se retiró ei 
batallón al cuartel , y después qne llegó á él , salieron algunas patrullas 
á recoger los dispersos ; pero el declarante no vio traer n inguno . Qoe su 
primer Comandante se mantuvo siempre á la cabeza del batallón. A el M a y o r 
Balboa no lo vio en todo el día hasta que se recogieron. Tampoco vio al 
Capitán de su compañia , ni á Gefe alguno de la plaza. Después de e n ­
trar en el cuartel dice se dio orden para que nadie saliese de é l : que solo 
v i o entrar y salir las patrullas ; y también dice que quando llegó el cuer ­
po al cuartel habian entrado varios soldados , de quienes solo conoce á los 
de su compañia F . Mesana y Maestre. Que en la plaza de San Juan de D i o s 
vio un paisano muerto de u n ba lazo , y supo que en las bocas calles de 
la plaza de San An ton io habia otros tres ó quatro , que oyó decir lo habían 
sido por los soldados , quienes sabe robaron , pero no conoce los agresores, 
n i qu ien le dijo esto , por no tenerlo présente. Que en la tarde se pasó 
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revista de armas. Que en su compañía vio dos reloxes grandes de mesa, y 
que el Comandante los mandó devolver á su dueño. N o sabe si formó su 
batallón la mañana del n , y se acuerda que salió su primer Comandante 
con quarenta ó cincuenta hombres á patrullar por el pueblo. A las tres de 

1 la tarde formó el batalion en cuadro , y el primer Comandante dijo á la 
tropa eligiese un sargento y un soldado de confianza para que fuesen á 
Madrid á saber si ei R e y habia jurado la Constitución , y se nombró al 
sargento primero de granaderos Atanasio lañes , y un granadero llamado 
Casimiro Canufa , que le parece salieron aquella tarde para R o í a , adonde 
dijeron habian sido presos , y volvieron ei dia 13. 

?ol. 36 vio. del Declaró el cabo segundo de la quarta compañia del batallón de Guias 
tomo 8? * J o s ^ María Escarza, que se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r ­

z o ; y en su compañia no habia Cap i tán , y la mandaba el Teniente Dont 
Joaquín R e c a ñ o , el Sub-teniente Don José Sacanell , el sargento primero 
era Joaquín Pardo, y los segundos Cantornes , González y José Barru­
tia. Que la tarde del 9 , á las quatro , se tocó llamada en el cuar te l , y 
formó el batallón , y á poco tiempo llegó el General Campana , y dijo á la 
tropa que se apaciguase , que el R e y habia jurado la Constitución el dia 7 ; 
en seguida se marchó , y el batallón se retiró á sus cuadras. E n el cuartel 
oyó decir , que el General habia venido á que se jurase la Constitución. 
E n la noche de este día entró su primer Comandante algunas veces por las 
cuadras , tranquilizando los ánimos de ia tropa; pero no dio ninguna or­
den , aunque sí mandó se les diese medio cuartillo de vino por plaza. 
E n la mañana del 10 recibió la ración de aguardiente acostumbrada , y á 
las diez de ella entró de guardia en casa de Campana, y á las once vid 
pasar por ella á su batalion con dirección á puerta de tierra: poco des­
pués pasó por el mismo sitio Don Inocencio Maranches con su compañia de 
cazadores, en la que se incorporaron el declarante y su guardia , siguiendo 
con todos á puerta de tierra , en donde se unieron al batallón , que v e ­
nia por distintas direcciones , divididas las compañías, aunque siempre 
vio á la cabeza á su Comandante y el Mayor. A las tres de la tarde se retiro 
el cuerpo al cuartel , y el que declara á su guardia. E n el cuartel oyó d e ­
cir á algunos soldados , que por el cuerpo se hibian hecho algunas muer­
tes de paisanos , y se habian robado aígunas casas ; y posteriormente á 
estas ocurrencias no se pasó revista alguna en su batallón , aunque en 
poder de veinte ó treinta soldados, que no conoce , vio se hallaban bas­
tantes reloxes y dinero , sin que viese reprender , ni castigar á alguno. 
E n la mañana del 11 no se acuerda formase su batallón, pero sí t ie­
ne presente que salieron patrullas á recoger soldados dispersos* del dia an­
terior. E n el día i ó advirtió que varios soldados de su batal lón, quando 
marchaban á puerta de tierra , hacían fuego á los paisanos , y luego que 
llegaron á dicho sitio hizo el batallón una descarga, con dirección á las 
casas que están enfrente. 

$éh 38. Declaró Ramón Daros, cabo segundo de la cuarta compañia del b a ­
tallón de Guias , que su compañia no tiene Capitán y sí un Teniente 
llamado Don Joaquín Recaño y el Sub-teniente Don José Sacanell , e i 
•argento primero F . Pardo , y los segundos Sánchez , Barrutia y Cantor-
né. Que se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. E n l a t a r -
de del primero oyó decir que el General Freiré había ido á jurar la 
Constitución , y en la noche del mismo su primer Comandante estuvo 
varias veces en las cuadras de la t ropa , y dijo á esta que si el R e y 
juraba la Constitución la jurarían ellos también; encargó la vigilancia , 
mandó dar una ración de vino y se retiró. Que en la mañana del 10 re-



tibio la r a d o n de aguardiente según costumbre 4 íüégo mas tarde formó 
el batallón , y no el declarante por haber salido la anterior tarde de! 
hospital , al toque de generala , aunque no Sabe quien dio la ordert 
para elio , y salió del cuartel gritando viva el Rey* Cuando formó su ba­
talion lo egecutó también el de milicias que estaba en su cuartel. V io que 
el cuerpo se diríjia á la plaza de San A n t o n i o , l levando á la cabeza á sil 
pr imer Comandante y otros oficiales en sus compañ ías ; y á las cuarro de 
la tarde regreso al cuartel aunque con menos fuerza , lo que dijeron c o n ­
sistía en que algunos soldados se habian desbandado, pero después fueron 
vin iendo al cuartel : posteriormente ha oido decir que la tropa , aquella 
maña n a , habia hecho fuego á los pa isanos , matando á unos y robando 
é o t r o s ; y aunque también oyó decir que varios soldados de su cuerpo 
habian robado en el pueblo relojes, dinero y otras c o s a s , no se pasó re­
vista ni castigó á nadie. E n la mañana del i i á las d n z formó el ba­
tallón fuera del cuartel , donde estuvo como un cuarto de hora , y se 
volv ió ú dentro* E i declarante no formó por ño tener armamento. 

Dec laró An ton io R o m e r o , soldada dé la cuarta compañía del haUlíoú 39 
de G u í a s , que estuvo en Cád iz los días 9 , i d í t de M a r z o , y co^ tumo ti* 
noce por los oficíales de su compañía á ios mismos que el anterior. E n 
la tarde del 9 formó su batallón un corto rato por haber llegado i la 
plaza el General en G e f e : aquella noche entró su primer Comandante en 
s u cuadra y dijo á los so ldados , que si el Rey habia jurado la Qms~> 
titucion lo harían ellos i y sino no* La mañana del 10 recibió la faciort 
de aguardiente acostumbrada , y entre once y doce formó el batallón al 
toque de generala , y lo mismo hizo el regimiento de milicias que esta­
ba en sü cua r te l , aunque el declarante no lo hizo por estar enfermo. 
S u batallón salió del cuartel , al que volvió á las cuatro de !a tarde \ 
n o sabe donde estuvo rti que hiZo , pero o y ó decjr que la tropa que 
había formado había muerto a lgunos paisanos y cometido a lgunos robos * 
pero ignora quienes fueron sus autores, ni se tomó providencia con nadie 
sobre estos hechos. E n la mañana del 11 pasó revista de ropa y armas 
su compañia y .no v io prenda que no fuese de ordenanza. Que ha oido 
decir que a lgunos soldados de su cuerpo hicieron fuego en puerta de 
t i e r r a , pero no sabe contra qu ien , n i de qué orden. 

Dec la ró Manue l G o n z á l e z , soldado de la segunda compañía del bd- FoL 40 VtO* 
tallón de G u i a s , y de los Gefes de ella solo conoce al sargento primero 
C a r r e ñ o , y al segundo José Tu ld rá . E s t u v o en Cád iz los dia3 9 4 10 y 11 
de M a r z o , y en el primero no concurr ió á función a l g u n a , porqué esta­
ba de r a n c h e r o , ni sabe que la hubiese. E n la noche del mismo día solo 
habló con un soldado que le trajo un quarti l lo de v ino de raciort. Que en 
la mañana del 10 tomó la de aguardiente acostumbrada , y entre diez y 
once , al toque de generala , formó su bata Ion fuera del cuartel , verif i­
cando lo mismo con igual toque el de M i l i c i a s q u e estaba acuartelado cort 
e l l o s ; pero no el declarante, porque seguía de ranchero. A las quatro de 
la tarde del mismo dia , después de haber tocado l lamada, formó y salió 
á hacer el ejercicio ; que lo sabe , porque se lo dijo el otro ranchero. Q u e 
después del dia 10 no se pasó revista de ropa. Nada sabe de la formación 
del 1 1 . Tampoco s i h izo fuego su cuerpo en el 10 ; é ignora quanto se le 
pregunta . 

Declaró An ton io Pascual , cabo segundo de ía quarfa compañía del p f 

batallón de Gu ias , que conoce en ella los mismos oficiales y sargentos que *0'* 4* 
el anterior test igo, y estuvo en Cád iz los días 9 , 10 y i í de M a r z o : en el 
pr imero n o asistió á n inguna formación , porque no hubo mas que la de 
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u n plquefe para la guardia del General en G e f e , el que'oyó* decir habia 
venido á jurar la Const i tuc ión. Se presentó aquella tarde en el cuartel el 
General C a m p a n a , y dijo á la t r opa , que si los mandaba átc'iv viva la 
Constitución, lo h i c i e s e n ; y lo mismo si dech viva el Rey , y después 
se retiro ; mas el primer Comandante se presentó en las cuadras de la 
tropa al obscurecer , encargando vigilancia , por si habia revolución ; y 
después de preguntar si el v ino que habian bebido era b u e n o , se mar­
chó . Que en la mañana del 10 no recibió aguardiente n i vino , y á las 
nueve y m e d i a , al toque de genera la , formó el batallón fuera del cuar ­
tel , é igualmente lo ejecutó el regimiento de Mi l i c ias que estaba en el 
mismo , y estando el del declarante fue ra , se presentaron unos soldados de 
caballería tirando tiros , y gritando viva el Rey . y muera la Constituí 
clon ; á los que con iguales voces contestó su batallón , el que inmediata­
mente se entró en el p u e b l o , dir igiéndose á la plaza de San A n t o n i o ; l le­
vando á su frente los cazadores en guerri l la , y una partida de soldados 
voluntar ios , en la que iba el que declara , la que mandaba Recaño . E n 
dicha plaza hizo a l to , y á su cabeza se puso el General en G e f e , s i g u i e n ­
do al punto con el por la calle A n c h a á puerta de tierra ; pero no asi la 
compañia de cazadores, que al momento que sal ió de la plaza se esparció 
por varias ca l les, tomando asimismo la partida en que iba el que declara, 
por una á la izquierda de la Ancha , hasta llegar á puerta de tierra. Q u e 
¿uego que estuvo en ella fue con su compañia y la tercera por Ja mural la 
de puerta del mar , en donde se mantuvieron hasta las quatro de la tar­
de , que reuniéndose al batallón regresaron juntos al cuartel , en donde 
encontraron ya varios soldados , que s in duda se habian dispersado. E l 
primer Comandante y el M a y o r estuvieron siempre á la cabeza del batal lón, 
y varios oficiales en las compañías. Posteriormente oyó decir que la 
tropa que formó aquel dia habia cometido muer tes , heridas y robos. E l dia 
I I pasó su batalion revista de a r m a s , pero no de r o p a , aunque en poder 
de algunos so ldados , que no c o n o c e , vio botas y pe ine tas , y supo que 
otros tenían dinero y reloxes , que habían tomado en el pueblo. E l n por 
la mañana formó el batalion para pasar revista de armas , pero no el decla­
rante , por ser cabo de presos. E l batallón en la mañana del 10 en la 
plaza de San A n t o n i o , h izo fuego á las paredes , para que los paisanos se 
re t i rasen, aunque no sabe qu ien lo m a n d ó ; sí observó que toda la tropa 
gritaba viva el Rey : el declarante no tiró , porque no salió el tiro de s u 
fusil , y quando marchó por las calles á las ordenes de R e c a ñ o , vio solda­
dos de todos los cuerpos que hacían fuego á los paisanos , lo que también 
ejecutó la partida á que él correspondía , y fué herido en u n brazo por u n 
paisano. 

FoLfávto.del Dec laró Bautista D o m i n g o , soldado de la ouarta compañía del bataiíon 
im, tí. ¿ j e G u í a s , en la que conoce los mismos Gefes que el anterior res t i go , y 

se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . E n la mañana del 9 , á 
las o n c e , formó el que declara en una guardia que salió de su cuartel 
para el General en G e f e ; pero quando v ino éste á su c a s a , despidió la 
mayor p a r t e , tocando regresar al declarante, y en el cuartel halló dada la 
orden de que nadie saliese : á las cinco de la tarde del mismo día su primer 
Comandante formó el batallón , y le dijo , que viniendo de ver al General 
le habian detenido los paisanos en la plaza de San An ton io , haciéndole 
decir viva la Constitución , dándole de beber v ino , y poniéndole una cinta 
verde en el sombrero , por lo que encargó la prudencia en los que tuv ie­
sen que salir á alguna cosa del cuartel. Que en la noche de aquel dia se 
presentó su primer Comandante en la cuadra del que dec la ra , encargándoles 



1 1 

6* 

qn?si ios paisanos decían viva la Constitución, les contestasen lo mismo; y 
que obedeciesen lo que él les mandase. Que en la mañana del 10 , al to­
que de generala , formó su batallón fuera de s u cuar te l , y lo mismo h izo 
el regimiento de Mi l ic ias que estaba en su cuartel; y cuando el s u y o lo eje-
cu o , cargó con Dala su compañ ia , por orden de su sargento primero, 
t i be ta l l ón , dir igido por su Comandante Gabarre , entró por la plaza de 
la V e r d a d , desde donde pr incip ió á tirar a lgunos tiros á los p a i s a n o s ; 
cont inuando hasta la plaza de San A n t o n i o , en donde vio el declarante 
qt< estaban los paisanos haciendo un tablado , que dijeron era para jurar 
la Cons t i t uc i ón ; pero haciendo una descarga el bata l ion, todos abandona-
Ton el trabajo y ia p b z a : quando este fuego se h i z o , gritaba la t r o p a : 
viva el Rey, por c u y a confusión de v o c e s , no pudo conocer , n i oir 
qu ien dio la de fuego ; después del cual s iguió el batalion por la calle 
A n c h a á la plaza de San Juan de D i o s , en l a q u e por orden del General 
en Ge fe , y su primer Ayudan te : se separó media compañ ia , que se colocó 
sobre la puerta del mar , y el cuerpo cont inuó su marcha hasta puerta de 
tierra : allí estuvo una hura , y después marchó al cuartel , notando que 
habia b.-jdo la fuerza del batallón , aunque no sabe la causa. S u primer 
Comandante y el M a y o r siempre estuvieron a l a cabeza del cuerpo , y m u -
.chos oficiales en sus compañías ; pero al Teniente Recafío no lo vio , has­
ta que volviendo al cuartel se les un ió en la plaza de San An ton io ; des­
pués oyó decir de voz p u b l i c a , que se habían hecho muertes y robos aquel 
dia ; pero no sabe por q u i e n , ni el motivo : y después no se pasó re­
vista de ropa. E l n á media m a ñ a n a , formó con su compañía en el ba­
tallón , que lo hizo fuera del cuartel como un cuarto de hora , retirándose 
después á sus cuadras Que en toda la jornada de la mañana del 10 no 
dejó de hacer fuego su batallón , aunque no sabe quien se lo mandase; 
pero el declarante no lo h izo . 

Dec laró Pascual V i g a s , soldado del batallón de G u í a s , que estuvo en Fol. 4 6 del 
el hospital de Cád iz é ignora cuanto se le pregunta. tomo 8 ? 

Dec laró José J o v e r , soldado de la segunda compañia de G u i a s , que Fol. id. 
s u sargento primero , ún ico gefe de e l la , se acuerda , se llamaba C a r ­
reño. Se hallaba en Cád iz los dias 9 , 10 y n de M a r z o . Que á media 
tarde del p r imero , y con motivo de haber llegado al cuartel el General 
Campana , formó el batallón y le dijo aquel : que no debía jurar la Cons ­
t i tución porque el R e y no lo habia hecho , y debían hacer lo que él 
mandase , cuya proposición fué aprobada por un Coronel a l to , que tiene 
wm cicatriz en un o j o , y acompañaba al General , é igualmente por su 
primer Comandante , después de Jo q u e , todos se retiraron. E l declarante 
no asistió á esta fo rmac ión , pero el razonamiento que acaba de d e c i r , 
h i z o el General á la tropa, lo oyó desde los corredores. Después de esto, 
y estando la tropa en las cuadras , o y ó decir que su Comandante iba á 
una junta á casa del General Campana con dos ó tres oficiales para t ra­
tar que no se jurase la Const i tución que iba á mandar jurar el General 
en Gefe. Que á las nueve de la noche volvió su primer Comandante á 
la cuadra del que declara , y dijo á la tropa que debía viv ir el R e y y 
morir la Const i tuc ión , y que todos debían obedecer ú lo que él m a n ­
dase , y los sargentos le apoyaron ; y á su presencia gri tó la t r opa : viva 
el Rey y muera la Constitución. En t re siete y ocho dé la mañana corr ió 
la voz por el cuartel que su Comandante habia ido á verse con el C o r o ­
nel de la Lealtad , para que ambos batallones se reuniesen en la plaza 
de San Juan de D i o s , á fin de impedir la jura de la C o n s t i t u c i ó n , y 
á e¿te tiempo los oficiales del cuerpo decían á la tropa viva el Rey, y 
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muera la Constitución i * énesta mañana "recibid la ración de aguardiente 
acostumbrada, y á las nueve y media su primer Comandante mando to­
car generala , formo el batallón , y salió fuera del cuartel , y aunque no 
lo h izo el declarante , lo vio desde el corredor de su c u a d r a , desde d o n ­
de o y ó , aunque no sabe quien la d i o , la vez de carguen; igual m o ­
vimiento que su cuerpo hizo después el regimiento de milicias que esta­
ba en su cuar te l , mandando cargar igualmente. Que aunque el declarante 
no formó por estar cojo , oyd decir á muchos soldados que el Teniente 
R é c a ñ o , con su compañia de c a z a d o r e s , habia entrado por la plaza de 
la Verdad , en donde h izo al corneta tocar á degüello , y rompió la t ro­
pa el fuego contra los paisanos. E n seguida se fué á la plaza de San A n ­
t o n i o , á donde snpo fué á reunirse el batalion por varios sitios é h izo 
fuego á muchos pa isanos ; matando á a lgunos. Que el General en Gefe, 
con su Comandante á la cabeza del ba ta l ion , marcharon á la puerta del 
m a r , donde encontraron al de Ja Lea l t ad : ambos hicieron fuego y mata­
ron muchos paisanos; que el s u y o s igu ió á puerta de t ie r ra , de donde 
regresó al cuartel á las cinco de la tarde ; y advirtiendo que le fal­
taba mocha fuerza le dijeron los soldados 5se habian quedado por el p u e ­
blo cometiendo robos y matando. Que cuando su batalion salió y entró 
v io á la cabeza al Comandante , y en sos compañías á varios oficiales. 
D e s p u é s de entrar el batalion dice que vio lo verificaron varios soldados 
sueltos que traían relojes, d i n e r o , cubiertos de p la ta , peinetas de m u -
geres , botas y zapatos , y ellos mismos dijeron lo habian robado por 
el pueblo , cometiendo algunas muer tes ; y aun cuando iban dos ó tres 
de su compañia no tiene presentes sus n o m b r e s , n i que se tomase p ro ­
v idencia alguna , n i se pasase revista de ropa. E n la mañana del 11 e s ­
tuvo su batallón sobre Jas armas fuera del cuar te l , poco t i e m p o , y se 
retiro después. 

y ' - , Dec laró Eus taqu io L ó p e z , soldado de la cuarta compañía del batallón 
f ° * ¿o <3e G u i a s , que conoce por oficiales de ella al Teniente R e c a ñ o , S u b - t e -

0 • ' niente Sacanell y sargento primero Pardo, Que estuvo en Cád iz los dias 
9 , i o y I I de M a r z o . Que á las cuatro de la tarde del primero h izo 
su primer Comandante formar el ba ta l ion , y presentándose el General 
Campana , dijo á la tropa , que aunque el en Gefe habia mandado jurar 
la Const i tuc ión , no se debia egecutar por si era falso que el R e y lo h u ­
biese h e c h o , y que asi le obedeciesen lo que él les mandase , y se ret iró: 
después de anochecer, este dia se presentó su primer Comandante en la 
cuadra del que dec lara , y les dijo : que la tropa del Rey no debia ju~ 
rar la Constitución hasta que aquel ¿o mandase , ni permitir la jurasen 
los paisanos antes: después preguntó si habian bebido el v i n o , y se retiró: 
vo lv ió y encargó v ig i l anc ia , y se volv ió á marchar , y se dijo entre la 
trepa que habia ido á una junta á casa del General Campana para que no 
se jurase la Const i tuc ión hasta que el R e y lo mandase. E n la mañana 
d e l i o recibió la ración de aguardiente acostumbrada, y á hora de las 
n u e v e , al toque de generala , formó su batallón en el patio del cuartel 
cargando los soldados que no tenían , y salió f ue ra : su primer C o m a n ­
dante mandó la compañía de cazadores por la muralla de puerta del mar , 
y otro pelotón de tropa hacia Santa Catalina ; y dicho Gefe con la por ­
ción de batallón restante , entró por la plaza de la V e r d a d , donde p r i n ­
cipiaron á hacer fuego varios so ldados, y con t i nuándo la marcha l legaron 
á la de San A n t o n i o , en donde habia muchos pa i sanos , á los que se les 
d i jo , que ya no vivia la Constitución, y se ret i raron, y al que no lo ege­
cutó al momento, se ie h i zo f u e g o , y allí se les reunió la tropa que habla 
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ido hacia el castillo de Santa Catal ina , la qne tiró también alguos tiros 
sueltos ; el General en Gefe también se presento, y poniéndose á la ca­
beza del batallón con su Comandante siguieron por la calle Ancha hasta puerta 
del mar, haciendo algún fuego por las del tránsito: allí se les reunió el 
batallón de la Leal tad, y ambos hicieron descargas á los paisanos, aun­
que el declarante no tiro mas que en la plaza de San Anton io ; pero s í 
se acuerda haber visto un paisano muerto en la plaza de San Juan de 
Dios ; y su batallón continuó desde esta á puerta de tierra , en donde 
se les incorporó parte de la compañía de cazadores, quedando lo restan­
te de ella en la del mar á las órdenes de Recaño para sosegarlo todo. 
Estando el batalion en puerta de t ierra , su primer Comandante, el G e ­
neral en Gefe y otros oficiales subieron á los pabellones de Sía. Elena, é incor­
porándose después en el batalion , donde aun seguía el fuego lo hicieron 
suspender , pero las milicias de Jerez continuaron haciéndolo desde sus 
azoteas á las de enfrente, y con dirección al presidio. Cuando formó su 
batalion también lo hizo el de milicias que estaba en el cuartel de la 
Bomba. Que en estos movimientos, particularmente á -la ida, vio se separa 
ban algunos soldados , aunque no sabe con qué orden ; pero cuando él 
estaba de vuelta en el cuartel fueron viniendo muchos del suyo y las 
milicias , y en poder de varios de ambos cuerpos vio relojes y dinero pero 
no los conoce. Su primer Comandante y el Mayor siempre estuvieron con 
el batalion, asi mismo que varios oficiales de compañia, pero no el T e ­
niente R e c a ñ o , que con la tropa que tenia vino al cuartel al anoche­
c e r : ademas del muerto que lleva dicho, víó otro junto á Santa Elena. 
Después de estas ocurrencias no se pasó revista de ropa. E l 11 por la 
mañana formó fuera deí cuartel el batallón : el declarante con la guardia 
de prevención, el oficial de ella y el primer Comandante salieron de pa­
trulla por el pueblo , y no hallando novedad volvieron al cuartel y el 
batallón se retiró á sus cuadras. Que en la tarde del 9 vio entrar en 
sus cuarteles unos barriles de vino. 

Declaró José Tortosa , soldado de la cuarta compañia del batalion de Fol. 59 de} 

Guias , la que no tenia C a p i t á n , y sí un Teniente llamado Don Joaquín tom. 8 ? 
R e c a ñ o , un Sub-teniente llamado Sacane l l , el sargento primero Pardo , y 
los segundos Moreno , Sánchez y Barrutia. Dijo que estuvo en Cádiz ios 
dias o , 10 y 11 de Marzo : que en la tarde del primero formó su bata­
llón en el cuartel , entró el General Campana con su primer Comandante , y 
dijo á la tropa que el R e y habia jurado la Const i tución, y que era menester 
que la tropa la jurase: su primer Comandante apoyó la espresion del G e ­
neral , se retiraron , y el batallón lo hizo á sos cuadras. E l General Cam­
pana dijo que el en Gefe habia venido á que se jurase la Constitución. A 
las ocho de la noche de dicho dia su primer Comandante subió á la cua­
dra del que declara , y dijo: Muchachos, ya no hay remedio, ahora acabo 
de recibir un oficio del General Campana , en que manda que mañana de-
bemos salir por las calles diciendo viva el Rey; y añadió , que la Cons­
titución no debían jurarla los paisanos antes de la tropa. Mandó dar un 
quartillo de vino por p l a z a , y se retiró. E n la mañana del 10 no re ­
cibió ración de aguardiente: á las nueve y media de ella se tocó gene ­
ra la , formó el batallón , su sargento primero mandó á la compañía que 
cargase con bala: varios oficiales gritaron viva el Rey y muera la Cons­
titución , é igual voz contestó la tropa. Se formó la columna y marcha­
ron á la plaza de San A n t o n i o , en donde habia mucha gente dicien­
do viva la Constitución, y una voz que no conoció mandó preparar las 
armas , fuego al v i ento , el que hizo el batallón sia que el declaraste 
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viese se mátese n i hiciese daño. E n aquel momento se presentó ei G e n e ­
ral en Gefe , y uniéndose al primer Comandante á la cabeza del batallón 
marcharon con este por la calle Ancha á la puerta del m a r , haciendo 
fuego por las calles con dirección á los balcones ; que el batallón de la 
Lealtad se un ió al del declarante en dicha puer ta , y los oficiales de am­
bos cuerpos se abrazaron , haciendo fuego al mismo tiempo la tropa de 
los d o s ; después el s u y o s igu ió á puerta de t ierra, en donde vio u n 
muerto , y luego que llegaron se subió su primer Comandante con el G e ­
neral y otros oficiales á los pabel lones; y al punto la tropa pr inc ip io 
á hacer fuego á unas azoteas ; en este tiempo se desbandaron a lgunos s o l ­
dados que no sabe á donde ir ían. Después se retiró el batallón al c u a r ­
t e l , á la cabeza del cual estuvo siempre su primer Comandante y el M a ­
y o r , y en las compañías varios oficiales, pero no el Teniente R e c a ñ o ; 
q u e oyó decir se habia quedado en la puerta del mar. A l mismo t iem­
p o que su batallón formó en este dia, lo hizo el regimiento de mil icias 
que estaba en su cuartel , é ignora con qué orden. E n la tarde de aquel 
dia no salió nadie del cuartel , pero el declarante con u n sargento s e g u n ­
do de la primera compañ ia , que no c o n o c e , y seis soldados m a s , salió 
de patrulla por el pueblo , en cuyo servicio ocuparon toda la noche n a s -

- : ta que por la mañana se retiraron al cuartel; pero ignora qué orden-

m Y¿>o - - - llevaba el sargento. * E n poder de un soldado de s u c o m p a ñ í a , llamado j o -
sé Sola , v io un relox , un par de botas y una mantilla negra de muger , 
pero no vio se tomase providencia sobre esto , n i se pasó .revista de ro ­
pa . E n ia mañana del 1 1 se puso el batalion sobre las a r m a s , pero al 
poco tiempo las dejó retirándose la tropa á sus cuadras. 

Dec la ró Franc isco S a n c h o , soldado de la cnarta compañia del bata-
Fol. 52 del t lon de Gu ias , que conoce en ella los mismos oficiales que el anterior tes-
iom. tsV- t igo , y se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de de M a r z o . D i jo que la 

tarde del Í O á las cinco formó su bata l ion , y entrando en el cuartel el G e ­
neral les d i jo , que el R e y habia mandado jurar la Const i tuc ión : pero que 
el no lo quería creer hasta que viese letra suya : dio una voz d e ' v i v a el 
Rey , se retiró , y lo mismo hizo el batallón ; mas al anochecer se p resen­
tó el primer Comandante en la cuadra del que declara , encargando la v i ­
gi lancia , y diciendo que aunque el pueblo habia jurado la Const i tuc ión , 
no lo podía hacer el batallón hasta tener orden dei R e y : la compañia se p u ­
so la fornitura , h izo pabellones de armas en la cuadra , y asi pasó la noche , 
en la que bebieron un cuartil lo de v ino que se repartió por plaza. Q u e 
en la mañana del 10 dieron dos raciones de aguardiente^ una atrasada 
y la otra de aquel d i a ; su primer Comandante fué en esta mañana , s e ­
g ú n dijo la t r o p a , á una junta en los pabellones de puerta cíe tierra, y 
á las nueve de la misma se presentó en el cua r te l , desembaínó su e s ­
pada , dijo viva el Rey, mandó tocar generala , y se formó el batal lón, 
mandando al mismo t iempo cargar con bala los Comandantes de las c o m ­
pañías. L u e g o que el batallón salió del cuartel , el Teniente Recaño con 
3a compañia de cazadores tomó por la muralla de puerta del m a r , el b a ­
tallón en columna se entró en el pueblo y llegó á la plaza de San A n ­
i ó n io, donde se le incorporaron algunos cazadores que entraban por una 
boca-calle haciendo f u e g o ; toda la tropa pr incipió a gritar viva el Rey, 
y en seguida se rompió un fuego que no sabe quien lo mandase , n i tam­
poco la dispersión de muchos pelotones de tropa que se desparramaron en 
ei pueblo por las calles de dicha p laza; pero el Comandante Gabarre con 
lo restante del cuerpo s igu ió por la calle A n c h a , en la que se h izo 
algún fuego á los paisanos , s iguiendo asi hasta ia puerta del m a r , ea 
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donde hallaron al batallón de la Lealtad 4 que ambos hicieron un fuego 
v ivo sobre los paisanos que se divisaban por todas las aven idas , y v id 
caer cuatro ó seis muer tos , sin que, por el mucho fuego que se hac ia , 
pueda determinar quien los matase , aunque el declarante no tiro nunca ; 
a!!i permanecieron un cuarto de hora. E l batallón del que declara s igu ió 
á puerta de tierra , y el de la Lealtad en pelotones se repartió por el 
pueblo. E n puerta de tierra se h izo fuego á las casas del frente i g u a l ­
mente que los milicianos que estaban en las azoteas de Santa E l e n a , y 
á tea tres y media se .retiró el batallón al cuartel. E l regimiento de m i ­
licias que estaba en este, también formó cuando el del que declara ; y 
en todo el movimiento de aquel dia estuvo su primer Comandante y el 
mayor á la cabezi del batallón , como también varios oficiales en sus com­
pañías ; pero al Teniente Recaño desde que salió del cuartel no le vo lv ió 
á ver hasta que después de las seis de la misma tarde se presentó en 
el cuartel. Que en ia tarde de aquel dia no salió nadie del cuartel mas 
que dos patrullas con objeto de recojer d i spe rsos , y trajeron de esta c la­
se soldados de todos los cuerpos ; después oyó decir que habia muchos 
paisanos muertos por las ca l les ; en poder de la mayor parte de los s o l ­
dados de su batallón v io dinero , re lo jes, peinetas de concha , zapatos y 
b o t a s , y aun algunos decían que dentro de las casas habian matado pa i ­
sanos porque no les daban lo que p e d í a n , y respecto á alhajas supo por 
voces bagas que la banda de tambores era qu ien mas tenia. E l n fué de 
guardia el declarante á la puerta de San C a r l o s , en donde se presento 
su primer Comandante á las doce , y tomando aque l la , fué de patrul la 
por el p u e b l o , en donde recojió varios soldados que desde el dia antes 
andaban aun haciende fuego y . fechur ías , los cuales condujeron al cuartel , 
en donde el declarante vio formado el batallón. 

* Dec laró el cabo segundo de la cuarta compañía del batalion de Guia.?, FoL 54 Vt9, deí 
Juan Mar ta , que conoce los mismos Gefes que el anterior testigo. Se ha - pm. 8¡L . 
i ló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . E n la tarde del 9 formó su b¿4 ^ y ^ 
tallón , y dice lo mismo que el anterior , y al anochecer del mismo dia el 
priioer Comandante entró en la cuadra de su compañía , y habló con esta 
en los mismos términos que espresa el anterior ; y añade , que mandó aT 
la compañía se acosíase con si lencio. E n la mañana del 10 recibió la r a ­
ción de aguardiente , y á las nueve y media de ella se tocó generala y foncó 
el ba ta l l ón , con su Comandante á la cabeza. D i ce de la compañia de ea* 
zadores lo mismo que el anterior , é igualmente del movimiento del bata­
l lón sobre la plaza de San A n t o n i o , asi de fuegos como de las voces que 
d i e r o n ; añadiendo que en aquel sitio se presentaron dos Generales , que 
uniéndose al primer Comandante, s iguieron con el batallón á puerta del mar , 
donde hallaron al de la Lealtad. Que ambos hicieron fuego á los paisanos, 
y el del que declara s iguió á puerta de tierra , y estando alli vio que las 
milicias de Jerez hicieron fuego á los paisanos de las casas de enfrente ; y 
su cuerpo en vista de aquello lo hizo también ; y después vino el cue r ­
po al cuartel. Que el regimiento de Mi l ic ias que estaba en él formó también 
quando ei s u y o . N o se acuerda si la compañia de cazadores se unió al ba ­
tallón antes de volver este al quaríel. S u primer Comandante siempre estu­
v o á la cabeza , y de resultas de esta salida vio en poder de muchos s o l ­
dados , reloxes , dinero y zapatos finos ; y se acuerda que dos de aquel los, 
que eran de otras compañías , uno se llamaba García , y otro Vi i larreal , á 
los quales no se reprendió , ni castigó , n i menos se pasó revista de ropa, 
para recoger estos efectos. E l 11 por la mañana dice que formó el batallón 4 

por orden del primer Comandante , para nombrar un sargento y u n só ida-



do , que fuesen á saber el estado de las tropas, y si el R e y habia jurado 
la Const i tuc ión. 

FoI.s6vto.del Declaró Juan I g l es i as , Pi to de la cuarta compañia del batalion d e , 
tomo 8 ? Gu ias , que conoce ai Teniente Recaño , y al sargento Pardo ; y se halló 

en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Que en la tarde del primero for­
mó su ba ta l lón , y el declarante en la vanda ; y dice lo mismo que el a n ­
terior testigo , respecto al objeto de la formación. Que en la noche del 
mismo dia , y á las siete de e l l a , subió el primer Comandante á la cuadra 
del que hab la , y dice habló á la compañia en los términos que el ante­
r ior testigo. Que en dicha noche no recibió ración de v ino , ni otra cosa; 
como tampoco aguardiente en la mañana del 10, en la que á esta misma 
hora se tocó llamada en el cuartel , y formó su batalion fuera de él , y lo 
mismo h izo el de milicias , que estaba allí acuartelado. E l suyo , con el 
Comandante á la cabeza , entró por la plaza de la Verdad á la de San A n ­
tonio , en la que entre voces de viva el Rey, h ic ieron fuego los solda­
dos de su cuerpo , s in que oyese qu ien lo mandó. E l General en Gefe se 
presentó , y puesto á la cabeza con el Comandante , s iguieron con el ba­
tallón hasta puerta de t ie r ra , s in que en toüv, "ste camino se hiciese fuego; 
y después de la una de la tarde volv ió formado al cuartel por el mis­
mo que l levaron , sin que en todo este movimiento reparase la separación 
de soldado a lguno, y siempre estuvo á la cabeza su primer Comandante , el 
M a y o r , y algunos oficiales en las compañías. Nada sabe de los robos n i 
muertes que se hicieron aquel dia , n i si se pasó revista de ropa. Que 
en la tarde del 11 formó su batalion , con el objeto que espresa el anterior 
testigo. 

Ttl. 5 8 . Dec la ró M i g u e l C a l e r o , soldado de la compañia de cazadores del bata­
l lón de G u i a s , que su Capitán se llama M a r a n c h e s , un Sub-teniente B a s -
cuñana , el sargento primero S a n t o m e , y los segundos , Navar ro y M o r e n o , 
Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Que en la tarde del p r i ­
mero formó su bata l lón , vino el General Campana, y dijo, que se decía que 
el R e y habia jurado la Const i tuc ión , pero que la tropa la juraría en sa­
biéndolo de cierto : se le dieron vivas por esto , y se retiró. E n la n o ­
che de este dia su primer Comandante subió í la cuadra del que d i c e ; 
prometió á la compañia jurar la Const i tuc ión asi que se supiese de cierto, 
que el R e y lo habia hecho : preguntó si habian bebido el v ino , le c o n ­
testaron que s í , y se retiró, E n la mañana del 10 se dio la ración de 
aguardiente acostumbrada , y á las nueve de ella formó el batallón al toque 
de generala , y al mismo tiempo lo ejecutó el regimiento de mi l i c ias , que 
estaba en su cuartel. S u compañia con el Capi tán salió por la muralla de 
puerta del mar , hasta la de t ie r ra , adonde ya encontró á su ba ta l lón , y 
reunidos se volvieron al cuartel á las doce de la mañana , s in qae en e s ­
tos movimientos advirtiese la separación de n i ngún piquete , n i tropa des ­
bandada de su cuerpo ; y estando en puerta de mar advirt ió , que de 
aquellos cuarteles salieron patrullas para el pueblo , de la Lealtad , A m é ­
rica y Mi l i c ias . Que su Comandante y M a y o r siempre estuvieron á la ca­
beza del batallón , igualmente que en las compañías había bastantes oficia­
les : posteriormente oyó decir á la tropa , que en el pueblo habia a lgu -
no i paisanos muertos , y que se habian hecho varios robos , pero no s u ­
po quienes fueron sus autores ; y que no v io se pasase revista de ropa. 
E l dia 11 le parece formó el batalion por la mañana , yendo el declarante 
con su compañia á las ordenes de su Capi tán, s iguiendo la muralla hacia 
la plaza de San Juan de D i o s , y desde esta á la del Hospital ; regresando 
en seguida al cuartel, s in que en este movimiento n i en el del dia ante?. 

http://FoI.s6vto.del
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rlor advirtiese n i n g ú n desorden , y menos en su c o m p a ñ í a , aunque en 
la mañana del 10 , yendo el que declara con su compañia por la mural la, 
o y d tiros dentro del pueblo , y en puerta de tierra vid que su batalion 
los disparaba contra unas azoteas. 

Declaró Gregorio de Salas , cazador del batallón de G u i a s : cita como Fol. 6o vto. 
Capitán , Sub-teniente y sargentos de su compañia á los mismos sugetos que ' o m * 
el anter ior , y estuvo en Cád iz los mismos dias que aquel. Que en la tar­
de del primero formó su batallón para el mismo efecto que dice Calero, 
aunque no lo verificó el declarante por hallarse de ranchero : en la tarde 
del mismo dia salió del cuartel para el pueblo y vio á los paisanos m u y 
a legres , diciendo que el General en Gefe babia venido á jurar la Cons t i ­
tución , y por la noche supo que su Comandante habia subido á la cua ­
dra del que habla , y preguntado si habian recibido el v i n o ; y después 
se habia retirado : en la mañana del 10 recibió la ración de aguardiente 
acostumbrada , y á las diez de e l la , dice en los mismos términos que el 
«nter ior tes t igo , que s u batallón y el de milicias formaron al toque de 
generala que cada uno tocó , y el declarante , como estuvo en el cuartel 
por ser ranchero, v io que el s u y o entró en él á las cuatro de la tarde. Q u e 
después de este dia no se pasó revista de ropa. E n la mañana del i r 
formó su batal lón, y le dijeron algunos soldados del mismo que habia sido 
con el objeto de nombrar un sargento y un soldado que pasasen á M a ­
dr id á saber si era cierto que el R e y habia jurado Ja C o n s t i t u c i ó n , é 
ignora lo demás. 

Declaró Lorenzo Garrote , soldado de la cuarta compañia del batallón p0¡% 

de G u i a s , de la que eran el Teniente R e c a ñ o , el Sub-teniente Sacane l l , 
el sargento primero P a r d o , y tres segundos F u e n t e s , Colomina y José 
Barrut ia . Que se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y n de M a r z o ; y en 
la tarde del primero formó su batallón con objeto de recibir al General 
Campana , en ios mismos términos que espresan los demás anteriores testigos: 
ademas supo por los soldados que aquella t¿rde fueron á comprar , que 
los paisanos estaban publ icando la Const i tución por la ca l le ; aunque 
ignora que el General en Gefe lo hubiese mandado. L a noche de este d ia , 
á hora de las siete , su primer Comandante entró en la cuadra del que 
declara y dijo que los paisanos en la plaza de San Anton io le habian he­
cho decir viva la Constitución , y le habian puesto una escarapela verde 
y encarnada ; pero que no la juraría hasta que el R e y lo mandase. Q u e 
la mañana del 10 recibió la ración de aguardiente. Que á las nueve y 
media de ella se tocó generala, y formó el batallón en seguida : su C o ­
mandante mandó que los que no hubiesen cargado lo h ic iesen : concluido 
esto dio la voz de viva el Rey, contestando el batallón : después salió 
la primera compañia á las órdenes del M a y o r Balboa hasta la plaza de 
la V e r d a d , en donde dijeron al declarante que su M a y o r habia hecho 
a l to , y llegado solo á la plaza de San An ton io diciendo á los paisanos 
se retirasen , y no efectuándolo fué á la compañía y entró en la plaza 
haciendo fuego ; que á poco tiempo llegó el batallón é h izo fuego y tam­
bién el declarante, pero no oyó qu ien lo mandó : vio llegar al General 
en G e f e , Campana y al G o b e r n a d o r , que se pusieron á Ja cabeza del 
batallón , dirjjiéndose por la calle A n c h a y plaza de San Juan de D i o s , 
hasta puerta de t ie r ra , sin que en todo el camino se hiciese fuego ni 
encontrasen otro cuerpo. Que la compañía de cazadores , con su C a p i t á n , 
salió del cuartel con dirección á la puerta del m a r , por la mura l la , c o n 
el regimiento de milicias que estaba en su cuar te l , y llegaron todos á puer­
ta de tierra un cuarto de hora después que el batallón. Que no vio se 
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desbandase níngnn soldado. Estando en- pnería de tierra vio que en aque­
llos pabellones entro sn . primer Comandante , el General Campana , el G o ­
bernador y otros gefes y oficiales , y al cuarto de hora salió su C o m a n ­
dante y se reunió al batallón , con el que estuvo todo el dia , como 
igualmante el M a y o r , desde que en -la plaza de San An ton io se reunió con 
la primera compañia. Que cuando formó su batallón lo egecutó asimismo el 
regimiento de milicias que estaba con él , y después de los fuegos que 
el suyo hizo en la plaza de San A n t o n i o , vio dos paisanos m u e r t o s ; que 
después de estas ocurrencias no se pasó revista de ropa. E n la m a ­
ñana del n , á las n u e v e , formó su batallón fuera del c u a r t e l , y s n 
primer Comandante salió de patrulla por el pueblo , y se volv ió al cabo 
de una h o r a , á cuyo tiempo se retiró el batalion : por la tarde se 
volv ió á formar para nombrar un sargento y un soldado que fuesen á M a ­
dr id á saber si el R e y habia jurado la Cons t i t uc i ón ; después se retiró á 
sus cuadras. 

Fol. 6 4 vt§. Declaró José N u ñ e z , cazador del batallón de G u i a s , no se acuerda 
¿orno 8 ? ¿le los nombres de n inguno de los oficiales de e l la , y estuvo en Cád iz 

los dias 9 , 10 y ¡ i de M a r z o . E n la tarde del primero se puso guar ­
dia doble en el cuartel para que nadie saiiese. A l anochecer del mismo 
dia subió su primer Comandante á la cuadra del que declara á t ranqui ­
l izar la tropa que estaba algo inqu ie ta , impuso silencio y se retiró. L a 
mañana del 10 no recibió aguardiente de r a c i ó n , y á las once y media 
de ella formó su batallón al toque de generala , é igualmente lo verificó 

- el de milicias que estaba en su cuar te l ; el suyo cargó por orden del 
Comandante , y el que declara con su compañía , mandada por el C a p i ­
tán , marchó por la muralla del mar hasta puerta de tierra sin hacer alto 
en todo el camino , ni encontrar mas tropa que la guardia y reten de 
dicha puerta que era de A m é r i c a : á las doce del dia l legó ú este sitio 
s u primer Comandante con la compañía de g ranaderos , y en poco tiempo 
l legaron h s restantes por distintas direcciones al mismo p u n t o , en donde 
formó el bata l lón, y una hora después llegó el General en Gefe con la 
guardia del batallón del que declara que tenia en su -vCasa , y reuniéndose 
este con el primer Comandante subieron al pabellón del G o b e r n a d o r : á 
la una de la tarde salieron de aquellos cuarteles cuatro compañías de Ja 
Lealtad y unos cuarenta caballos , cuya tropa se introdujo en el pueblo; 
á las dos regresaron estas compañías sin la caballería , pero trajeron la 
la'pida de la Const i tuc ión. Que su primer Comandante siempre estuvo con 
el batallón menos el tiempo que invirt ió en el pabellón del Gobernador ; 
pero no vio al M a y o r B a l b o a , y s í á varios oficiales en sus compañías, 
y á las tres y media de la tarde regresó el batalion s i cnartel. E n los 
siguientes dias oyó decir que en el del que se trata habian muerto m u ­
chos paisanos en la ca l le , y herido á otros en las c a s a s , pero no supo 
qu ien cometió estos escesos. E l 11 por la mañana se pasó revista de r o ­
pa y armas. A las nueve y media de la m i sma , dice , que formó su ba­
tallón , y la compañia del que declara con otras salieron de pa t ru l la , 
volviéndose al cuartel poco después sin que hubiese novedad. Que en el 
dia 10 los regimientos de milicias , Sevilla y Amér ica hicieron fuego des­
de $11 cuartel á las casas de enfrente, pero el del que habla no lo h izo 
en n inguna parte. E n la tarde del 1 1 formó su batallón con objeto de 
nombrar un sargento y u n soldado que fuesen á M a d r i d , é ignora lo 
demás que se le pregunta. 

Fol. 6?* Declaró Domingo de N a v e s , soldado de la cuarta compañia del bata­

l lón de G u i a s , que la mandaba R e c a ñ o , el Sub-teniente se llamaba S a c a -
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n e l ! , el sargento primero José P a r d o ; los segundos Corna l ina, Can tóme , 
Sánchez y Barrut ia. Que se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r ­
z o . E l p r imero , estando en San R o q u e , oyó decir á los soldados de la 
Lealtad que el General en Gefe estaba publ icando la Const i tución en el 
pueblo. Que el declarante con motivo de hallarse de ordenanza en casa del 
Gobernador , donde estuvo hasta las seis de la tarde del día 10 en que 
lo elevaron , y se retiró al cuar te l , no recibió n inguna orden. A las 
d o c e , de la mañana del dia 10 vio salir de aquellos cuarteles cien hom­
bres de la Lealtad con dirección al p u e b l o , los que á las tres de la tar­
de volvieron trayendo la lápida de la C o n s t i t u c i ó n , y oyó decir que a n ­
tes de salir esta tropa lo habian ejecutado algunos Caballos. E n la tarde 
del 10 á las tres llegó su batallón á puerta de t ierra, donde estuvo c o ­
mo otra h o r a , y se retiró á su cuartel. Que cuando su batalion llegó 
á puerta de tierra entraron en los pabellones de S3n R o q u e el Genera l 
en Gefe , C a m p a n a , su primer Comandante y diez y ocho ó veinte oficia­
les de G u i a s , Mi l i c ias y Lealtad; á este mismo tiempo las milicias de Jerez 
y tropa de Lealtad hicieron fuego desde aquellos cuarteles hacia las casas 
de enfrente. Nada há oido decir de muer tes, he r i das , robos ni oíros esce­
s o s , y después del dia 1 0 , no se pasó revista de ropa. E n la mañana 
del u formó su batallón fuera del cuar te l ; su primer Comandante coa 
la compañia de granaderos salió de patrulla por el p u e b l o , y volv ió á 
poco t iempo, sin que al parecer ocurriese n o v e d a d , y mandó retirar el 
batallón. E n la tarde del mismo dia volvió á formar el batallón con objeto 
de nombrar un sargento y u n soldado para los fines que dicen los a n ­
teriores testigos. 

Declaró Simeón R o d r í g u e z , cazador del batallón de G u i a s , que s u FoL 69 del 
CspI tan se llama M a r a n c h e s , un Sub-teniente Bascuñana , el sargento p r i - tom. b ? 
mero S m t o m é , los segundos R o d r í g u e z , Mo reno y Navarro. E s t u v o en Cád iz 
los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o : en la tarde del 10 formó su batallón 
con el mismo objeto que decían los anteriores testigos. Que en la misma 
tarde supo por los rancheros que los paisanos publ icaban la Const i tuc ión 
en el pueblo. E n la noche del mismo dia se presentó en ia cuadra s n 
primer Comandante, y dijo que no se juraría la Const i tución mientras no 
se supiese que el R e y la juraba , y se retiró. A las nueve de esta noche 
feciv ió medio cuartil lo de v ino , que dijeron era por la Const i tuc ión. L a 
mañana del 10 recibió la ración de aguardiente y á las diez de ella for­
maron las compañías y el declarante en la s u y a , y fuera del cu a riel lo 
ejecuto el bata l lón, cuyo movimiento s iguió el de milicias que estaba al l í : 
Que después de ejecutarlo el s u y o , se presentaron unos soldados de k 
caballo gritando viva el Rey, á lo que contestó el Comandante y bata­
l lón con iguales voces. La compañía del declarante con su Capitán á 
la cabeza y por orden del Gefe marchó por la muralla de puerta del 
mar á la de t ie r ra , y antes de llegar á la primera se separó u u t rozo 
de su compañia por la parte de abajo para observar si habia alguna n o ­
vedad y á corto rato se oyeron t i r o s ; mas dicho t r o z o , antes de llegar 
á puerta de tierra la c o m p a ñ i a , se les reunió y llegando á aquel p u n t o , 
Vio en el á su bata l lón, que le parece estaba comple to ; á poco tiempo 
de estar a l l í , v id llegar del pueblo cuarenta ó cincuenta hombres de la 
Lealtad , que traían la tabla de la Const i tuc ión los que cuando salieron 
del cuartel iban acompañados de cuatro á seis caballos y de esta arma 
se reunieron después en puerta de tierra unos treinta. Q u e después de 
U n corto tiempo se marcharon como para el pueblo ó á la muralla. E l 
General en G e f e , su primer Comandante y otros Gefes y oficiales subie-



3° ron al cuartel de San R o q u e , -mas su Comandante bajo á la media ho ­
r a , y puesto á la cabeza del batalion se retiró con él al cuartel como 
á jas dos de la tarde, sin que en todo el movimiento tíe aquel dia se 
hubiese separado un momento. Que las milicias de J e r e z , Sevilla y el 
batiiiion de la Lea l t ad , que estaban en puerta de t ier ra , hicieron fuego 
desde su cuartel á las casas de enfrente. Q u e después de estos dias no 
se paso revista de ropa ni armas. E n la mañana del II formó su bata­
l lón, y á poco tiempo salió el declarante con su compañia de patrulla 
por el p u e b l o , hasta las dos de la tarde, que se retiraron sin mas n o ­
vedad que haber hallado otra patrulla de la Lealtad, y tres ó cuatro so l ­
dados de Mar ina dispersos. Que en la tarde de este dia ó el anterior 
formó su batallón para nombrar un sargento y un soldado cc-n el objeto 
que dicen los anteriores testigos. 

Fch 72 del Declaró Baldomero Plata , soldado del batallón de G u i a s , que aunque 
tomoH? estuvo en Cád iz los dias 9 , i o y 11 de M a r z o , ignora cuanto en estos 

ocurr ió , porque se hallaba en el hospital , donde entró ei 2$ de Feb re ­
ro y salió el 18 de M a r z o . 

S igue la dil igencia de entrega de este interrogatorio , c o n c l u i d o , al 
primer Comandante del batallón del R e y . 

Gficio del E s c m o . S r . Capitán General de Anda luc ía fecha 2, de A g o s t o , 
dir igido al F isca l principal , remitiéndole las di l igencias que en v i r tud de 
interrogatorio se han evacuado en d icho cuerpo. 

I N T E R R O G A T O R I O D E L S E G U N D O B A T A L L Ó N D E L P R I N C I P E . 

Oñc io que pr incipia las dil igencias , dir igido á D o n An ton io M a -
g a z , primer Ayudan te de dicho cuerpo , firmado por su primer Comandante* 
para que actué de F isca l en ellas. 

Nombramiento de E s c r i b a n o , hecho por el primer Ayudante Don An ton io 
M a g a z , en el Sub-teniente del mismo cuerpo D o n Anton io Montes . 

Fol 76 Declaró Manue l Barcenilla , cabo segundo de la segunda compañia de 
* G u i a s , y actualmente de la misma del batalion del Príncipe , d i jo ; que estu­

vo en Cádiz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o , Que ei Comandante de su c o m ­
pañia se llamaba D o n Pedro Tena. La tarde del 9 , entre tres y cuatro de 
ella, por orden verbal del Comandante, dice , se formó el batalion en el cuar ­
tel. Se presentó el General Campana , y leyó una orden , no sabe de qu ien , 
para que se jurase la Const i tución , por haberla ya jurado el R e y , y se 
oyó u n rumor entre la tropa de que no quería jurar , porque se le ha­
bía hecho saber antes al pueblo de Cád iz que á ella : su primer Coman­
dante y dicho General impusieron s i lenc io , después se retiró la tropa á las 
cuadras , y estos Gefes del cuartel. Aquel la misma noche se d is t r ibuyó es-
traordinario , medio quarti l lo de vino por plaza , sin que ocurriese n i n ­
g ú n desorden ni desazón : y notaron que el pueblo con v ivas á la Cons t i ­
tución y al General Qui roga recorrían las calles del pueblo. E n J a maña­
na del 10 no recibió aguardiente : i las diez de ella se presentó en el 
cuartel el Comandante y varios oficiales ; al mismo tiempo el Ayudan te de 
semana avisó vervalmente á las compañías , y formó el batalion ; y el C o ­
mandante abrazando á los oficiales , les previno gritasen viva el Rey, y 
asi se ejecutó. A l mismo tiempo que su bata l lón, formó el de Mi l i c ias de 
Bujalance , que estaba en su cuartel : luego que el s u y o salló de éste, 
se presentó una partida de cabal lería, mandada por un oficial , gr i tando 
viva el Rey, y dijeron los indiv iduos de la misma que toda la g u a r n i ­
ción estaba sobre las armas, y también la tropa de la coríaúusa y la es-
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fosara para sostener los derechos del R e y . Después ía compañía de grana--
Ú iros y primera de su bstallon , á las ordenes de! M a y o r Dalboa , se e n ­
traron en el pueblo formadas en guerril la , dividiéndose por varias calles 
1 , Lta la plaza de San An ton io , y á poco tiempo se oyeron a lgunos t i ros 
desde el cuartel , á cuya novedad el batallón marché á dicha plaza , es -
cepto la compañia de cazadores , que desde el cuartal marcho por la mu- 1 

ralla á puerta del mar. Cuando el cuerpo llegó á la plaza retejida, se o y ó 
u n tiro por la espa lda , y por unánime i m p u l s o , sin que precediese o r ­
den para e l l o , el batallón dio media vuelta á la izquierda , é hizo una 
descarga hacia las ventanas , de donde creyeron haber salido aquel : á este 
tiempo se presentó el General Freiré , habló con el Comandante , y puestos 
i la cabeza del bata l lón, marcharon con él hasta la plaza de San Juan de 
D i o s , en cuyo transito los soldados de los costados de la columna hic ie­
ron algún fuego á los paisanos , que desde lejos gritaban : viva la Cons* 
titucion. E n la plaza de San Juan de D i o s hicieron un pequeño a l to , y des­
pués se cont inuó hasta la puerta de tierra : allí se separaron el General 
y el Comandante para subir á los pabellones , y en el mismo sitio se r e u ­
nió la compañia de cazadores y parte de la de granaderos , y primera con 
el primer A y u d a n t e : desde allí y por orden del primer Comandante , que 
á poco tiempo bajó de los pabellones-, salieron tres patrullas mandadas por 
oficiales , con objeto de recoger los soldados de granaderos y primera , que 
tíigeron quedaban dispersos por el pueblo , cometiendo escesos. A la una y 
inedia de la tarde , con el Comandante á la cabeza , se retiró ei batallón al 
cuar te l , sin que en su marcha se hiciese fuego alguno , y sí en la misma se 
incorporaron algunos dispersos ; y las patrullas lo hicieron en el cuartel , 
después de haber llegado el batallón. Q¡8£ su primer Comandante siempre es­
tuvo en él , y asimismo el Mayo i? 1 Balboa , muchos oficiales del cuerpo , y 
otros que no lo e r a n , aunque ignora á cuales correspondiesen. E n la tar­
de del mismo dia no hubo formación , y ei declarante por ser cabo de 
ranchos salió á comprar , 1 y no advirtió novedad en el pueblo : que la ma­
ñana del dia i o vio dos paisanos muertos en la plaza de San An ton io , y 
que el cazador N . Guerrero , destinado actualmente en el segundo de C a ­
taluña , tenia un relox , y ¿ l Vidal , de la cuarta , destinado á Guada laxa-
ra , o t r o , los que le digeron los habian cogido á los muertos. Que no se to­
mó n inguna providencia % ni sá'bé'••estos h e c h o s , ni se pasó revista. Q u e 
el 11 ó 12 por Ja mañana formó el batallón al toque de generala que ba­
tió la guardia de p revenc ión , y su primer Comandante con una fuerte 
partida salió á reconocer el pueblo para ver que novedad h a b i a , y re ­
gresó s in n inguna , ^ é ignora lo demás que se le pregunta. 

Declaró Jacobo Fre i ré , cabo primero de la primera compañía de! ba ­
tallón de G u i a s , cuyos oficiales se l l amaban , el Capitán D e n José B a s -
terra , ei Teniente D o n Camilo M o r e n o , el Sub-teniente D o n Franc isco 
R u b i o , el sargento primero R o q u e V e l a z q u e z , y los segundos Joaquín 
Chir ivel la y Juan Báscúas. E s t u v o en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r -
zo . E n la tarde # del primero formó su ba ta l ion , se presentó el General 
Campana y le hizo un e log io , y después se retiraron las compañías á* 
sus cuadras. Por la tarde se repartió medio cuartil lo de vino por est raor* 
dinario s in que se diese n inguna orden par t i cu la r , mas el declarante que 
tuvo que salir á comprar los ranchos * oyó decir á los paisanos que el 
General en Gefe habia venido á jurar la Const i tución , y advirtió en la 
tropa lo mismo esta tarde que en la mañana del 10 , una resolución á 
KO juñar la Const i tución por ser fugados de la Isla ; dicha mañana del 10 
tao rec ib ió -aguard iente , y como- á las diez de ella se presentó en el euar -



tel el Comandante , el M a y o r y otros oficiales; el Ayudante avisó fas com­
pañías y se formo el batallón sin toque a lguno. Las milicias de Bujalance 
que estaban en su mismo cuartel formaron por compañías en sus cuadras: 
el declarante , con su compañía , saiió por las ca l les , encontrando en ellas 
partidas c e l o s cuerpos de Jerez , Sevil la y Leal tad, y s iguiendo su com­
pañia hacia puerta del m a r , observó que por la muralla marchaba á puer­
ta de tierra el batallón de Bujalance. Formado el batallón del que declara, 
como deja d i c h o , salió de su cuartel y se dirijió i la plaza de San A n ­
tonio , y en la de la Verdad algunos soldados hicieron fuego á varios 
paisanos que corrían por las calles inmediatas con carabinas y escopetass 
y cucarda nacional , y el declarante fué uno de los que lo egecu ta ron : 
luego que el cuerpo llegó á la plaza de de San An ton io allí hizo alto; 
notándose por la derecha algunas armas de fuego , y habiendo salido uri 
t iro por los balcones de dicho sitio con dirección á la columna se h izo 
sobre ellos una descarga , como de medio batal lón, sin que para este 
fuego ni el de la plaza de la Verdad precediese orden de n i n g ú n Gefe. 
E n esto se presentó el General en Gefe , el de Mar ina , Campana , y la. 
guardia del primero , y después de algunos vivas ai Rey , el General en 
Gefe encargó la subordinación : la compañía de granaderos y la primera 
mitad de la primera marcharon por una de las calles de la izquierda, s in 
que sepa con qué orden , n i lo que han hecho. E l batallón cont inuó s n 
marcha i la plaza de la San Juan de D i o s , en cuya marcha los solda­
dos de los costados hicieron fuego á paisanos que Jos gritaban y a u n 
hacían fuego de lejos. E n la p!az3 de San Juan de D i o s se h izo alto, 
y se separó la segunda mitad de la primera compañia , en la que iba el 
declarante , colocándose sobre la puerta del m a r , y el batalion cont inuó 
á puerta de t ierra, s in que sepa lo que aquel h izo hasta que volv ió 
al cuartel. Que su mitad permaneció en el puesto referido hora y media, 
al cabo de la cual por noticia que les dio un sargento de su batal lón, 
de que se habia retirado al cuartea, lo verificó su mitad. Que su C o m a n ­
dante y M a y o r estuvieron i la cabeza del batalion todo el tiempo que 
este estuvo fuera del cuartel , y muchos oficiales en su compañías. A las 
cuatro ó cinco de Ja tarde se leyó por el Comandante el parte de la jura 
de la Const i tuc ión por el R e y , y aunque la tropa no lo creyó no se 
eicedió en nada ; después salieron patrullas por el p u e b l o , y por la n o ­
che fueron estas relevadas por o t r a s , s in que n inguna de ellas hubiese 
hecho fuego. Que después oyó decir que en dicho dia 10 y mañana del 
siguiente se habian hecho muer tes , robos y otros escesos ; pero no co ­
noce sus autores , ni se tomó mas providencia sobre é£ fo en el cuerpo que 
dar una orden el Ayudan te de s e m a n a , mandando; que los que tuviesen 
efectos ó prendas tomadas en el pueblo , en los dias anteriores , las e n ­
tregasen á sus respectivos sargentos para que estos, lo hiciesen á sus due­
ñ o s ; que no se pasó n inguna rev is ta , y solo en Ch ip iona por otra 
segunda orden de esta especie se entregaron al Comandante algunas armas, 
y tiene presente que quien lo verificó de una pistola fué el corneta F r a n * 
cisco M a n s o . A las ocho de la mañana del n formó el batalion fuera del 
cuartel : ei pr imer Comandante , con Ja compañia de granaderos y a lguna 
otra f u e r z a , fué hacia el barrio de la V i ñ a , y volv iendo á poco tiempo 
con la misma fuerza , mandó retirar el ba ta l l ón , é ignora lo demás que 
se le pregunta. 

Fol. Üsvto.del Dec laró el cabo primero Francisco S á n c h e z ; dijo que estuvo en Cád i z 
tomo 8? l°s dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o , y era de la primera compañia del ba­

tallón de G u i a s , y conoce los mismos gefes que el anterior. E n la tar* 



33 
de del primero formo su batallón por orden de su Comandante . se p re­
sentó el General Campana que dijo lo hacia de orden del en Gefe para 
noticiar á los cuerpos que él R e y mandaba jurar la Const i tución : encar­
gó la tranquil idad y subordinación , y después el Comandante mandó r e ­
tirar las compañías y dejar las armas. Por la noche se repartió medio 
cuarti l lo de v ino por plaza sin que se diese orden alguna ; que en la 
mañana del 10 no recibió ración de aguard iente , y entre nueve y d iez 
de e l la , al toque de generala, según le parece, formó apresuradamente el 
batallón en el patio del cuartel de la B o m b a , lo que también egecutó el 
regimiento de milicias que estaba en el m i s m o , y oyó a lgún toque en el 
de Art i l lería. Formado el batalion se separó una mitad de cazadores hacia 
la A l a m e d a , y este s iguió á la plaza de San A n t o n i o ; mas en la de 
la Verdad tomó por la calle de la derecha una mitad de granaderos, 
la que se les incorpoió en dicha plaza de San A n t o n i o , en la que la 
tropa hizo fuego en todas direcciones sin orden de nad ie , y por el con­
trario el Comandante gritaba alio, y nadie hacía c a s o ; después se pre­
sentó el General en Gefe acompañado de cuatro oficiales y su gua rd i a , el 
que se dirijíó al Comandan te , con quien estuvo h a b l a n d o , y separándo­
se, marchó este con el batallón á la plaza de San Juan de D i o s , y el 
G e n e r a l , con su acompañamiento , quedó en la de San A n t o n i o : luego 
que el cuerpo estuvo en la pr imera, la primera mitad de la primera c o m ­
pañía , por orden del Comandan te , se colocó sobre la puerra del mar , 
s iguiendo este con la columna hasta el cuartel de San R o q u e : allí se 
presentó de nuevo el General , mandó nombrar patrullas para recojer los 
dispersos del pueblo , lo que se egecu tó , aunque el declarante siempre estuvo 
en su fila, como también mandando, el Comandante , M a y o r y casi todos 
los oficiales en sus compañías. Que cuando su batallón estuvo en la p la ­
za de San Anton io vio en ella dos muer tos , y el batallón se retiró al 
cuartel como á las tres de la tarde , y ademas del fuego que lleva de ­
clarado hizo en la plaza de San A n t o n i o , también lo egecutó á las ca ­
sas del frente de San R o q u e . Que después de estas ocurrencias no se 
pasó n inguna revista , n i sabe de mas escesos que los muertos refe­
r idos. Que en la mañana del II formó su batalion y el declarante con la 
guardia de p revenc ión , á quien cor respondía , salió de patrulla hasta la 
plaza de San Juan de D i o s s in que ocurriese novedad a lguna, mas que la 
de traerse varios soldados que entraron vagantes por el pueb lo . 

Declaró Basi l io M a l u m b r e s , que era Cabo primero de la cuarta c o m ­
pañía del batallón de Gu ias la que mandava el Teniente R e c a ñ o , un T e - pQ¡ ^ v¿ 
niente D o n José Sacane l l , y un Sub-teniente D o n N . Sacane l l , sargen- " QO 
te primero Sánchez Pardo , y los segundos Barrut ia y Colomina. Que es tu -
bo en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o ; en el 10 entre ocho y nueve 
de la mañana entró de guardia en casa del General en Gefe hasta la 
misma hora del s e g u n d o , que fué re lebado, desde c u y o tiempo andubo 
con el bata l lón, y cuando montó dicha guardia oyó decir á ios as is ten­
tes del Genera l , que este consen t ía , que los paisanos publicasen la C o n s ­
t i tución y ademas que fijasen una tabla de ella en la plaza de San A n ­
t o n i o ; pero no sabe se diese orden formal. E n la mañana del 10 no recibió 
la ración de aguardiente. Que entre nueve y diez de ella mandó su s a r ­
gento primero que formase la compañia y saliendo del cuartel , se inco r ­
poró con lo demás del batallón que estaba ya formado ; pero ignora el 
declarante que objeto tubo dicha formación , para la que no precedió to­
que a lguno. A l mismo tiempo que su ba ta l ion , formó el de milicias de 

^ * 
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Bujalance que estaba en el mismo cuar te l , y á poco rato se presento a l * 
guna cabal ler ía; y cree formasen todos los cuerpos de la g u a r n i c i ó n , por 
que cuando su batallón llegó á puerta de tierra observó que estaban s o ­
bre las armas los que ocupaban los cuarteles de San R o q u e y Santa E lena . 
Que cuando su batallón formó delante del cuartel , mandó su Comandante 
cargar y salió la compañia de cazadores por la mu ra l l a , después marchó 
el batallón en columna con dirección á la plaza de San A n t o n i o , y e n ­
do su Comandante á la c a b e z a , y pasando por la plaza de la C r u z 
Verde oyó el declarante algunos tiros que salieron de la cabeza de la 
columna : en aquel paraje se separó la primera mitad de g ranade ros , y 
u n poco antes de entrar en la plaza de San Anton io oyó varios tiros 
á la cabeza del batal ion; pero ignora la c a u s a , y contra qu ien eran d i ­
r igidos ; y estos cesaron en el momento que la segunda mitad de la cua r ­
ta compañia , en que iba el declarante, entró en la misma plaza : que 
en ella vio al General en Gefe con uno ó dos Generales que no c o n o ­
ció , y otros Gefes y of iciales, los que aprocsimandose hablaron con el 
Comandante y este con el General y varios de los otros of iciales; y to­
dos marcharon con el batallón hasta la plaza de San Juan de D i o s , en 
cuya m a r c h a , y por los costados de Ja c o l u m n a , salieron a lgunos tiros 
con dirección á las calles de los f lancos: Juego que estubieron en dicha 
plaza se destacó de la columna una guardia sobre puerta de m a r , y aque­
lla cont inuó hasta puerta de tierra : en este sitio se hizo por el cuer­
po algún fuego á las casas de enfrente, mas habiéndose presentada el 
Comandante y oficiales del batal lón, que cuando llegó á quel punto s u ­
bieron á los pavellones, hicieron cesar el fuego : alli se les incorporó la 
compañia de cazadores y aun cree el declarante que también lo tjecutó 
la primera mitad de granaderos después de lo cual el comandante que 
siempre estubo á la cabeza , como también varios oficiales en sus compa-
f i i as , d ispuso (como lo ejecutó) retirarse con el batallón al cuar te l , habien­
do seguido siempre en su compañia el declarante: hace memoria que en 
el movimiento de la mañana que se t ra ta , vio un muerto en la p laza 
de San Antonio , otro ú oíros dos en las calles del transito , y uno ade­
mas en la puerta del mar , que ignora quienes fuesen los agresores , y 
no se tomó en el cuerpo providencia para averiguar si estos eran de él;, 
n i se pasó revista de r o p a , n i vio prenda que no fuese de ordenanza. 
Q u e en la tarde del mismo dia se estubo en el cuartel de donde no sal id 
el batallón. E n la mañana del u hubo formación á la s o r d i n a ; su C o ­
mandante , con u n fuerte destacamento, entró en el pueblo á hacer u n 
reconoc imiento , y á poco rato volvió mandando retirar el batallón. N a d a 
sabe de lo demás que se le pregunta, 

rv , , . Dec la ró Anton io S á n c h e z , cabo segundo de la primera compañia del 

f° " 9 < í o £ batallón de G u i a s , de h que era Capitán D o n José Bas te r ra , Teniente 
D o n F . M o r e n o , y Sub-teniente D o n Franc isco R u b i o , sargentos s e g u n ­
dos R o q u e V e l a z q u e z , Juan Bascuas y Joaquín Ch i r i be l l a , con los que 
estuvo en Cád iz los días 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . Que á las cinco de Ja 
tarde del primero formó el batallón sin a r m a s , se presentó el General 
Campana manifestando que el R e y habia jurado la Const i tuc ión , por c u ­
ya razón lo debia efectuar el bata l lón, y habiéndole después mandado re ­
tirar, lo egecutó también el General : en aquella noche se dio medio cuar ­
tillo de v ino por plaza sin que se diese orden alguna. Q u e en la mañana del 
10 no recibió ración de aguard iente , y entre nueve y diez de la m is ­
ma formó s u compañia po r disposición de su sargento , y bajándola al 
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patío se encontró formado el batal lón. lo que después egecutó el de m i ­
licias de Bujalance que estaba en el mismo cuartel de la Bomba , y a u n ­
que no supo el objeto de esta formación , oyó sí que un oficial de c a ­
ballería que se presentó allí con catorce ó diez y seis h o m b r e s , dijo á 
su Comandante que la guarnición de la Cortadura y la Bahía estaba so­
bre las armas ; después el batallón entró por la plaza de la V e r d a d , des­
de donde se separó una mitad de granaderos por otra calle , y el cuer­
po s igu ió á la plaza de San A n t o n i o , allí h izo este a lgún fuego sin saber 
con qué objeto. E n esto se presentó el General en Gefe y otros gene­
rales ; aquel habló con el Comandante , y uniéndose á este con los de ­
más que le acompañaron, s iguieron en la columna hasta la plaza de S a n 
Juan de D i o s , en donde se separó de ella el declarante con la primera 
mitad de su compañía , y se colocó encima de la puerta del mar , y allí 
permanecieron á las órdenes de D o n Franc isco R u b i o , siguiendo el bata­
l ion á puerta de tierra , donde ignora las operaciones que h i z o ; pero s u 
mitad recibió orden, por medio de u n oficial que no conoce , para pa t ru ­
llar por el pueb lo ; cuya operación principió á la hora y media de h a ­
llarse en el punto refer ido, y después de efectuado marchó al cuartel 
donde encontró al batallón. Que su Comandante y M a y o r siempre es tu­
vieron á la cabeza de é l , y casi todos los oficiales en sus compañías. Q u e 
en la plaza de San Juan de D ios vid un hombre m u e r t o , y aunque o y ó 
decir habia mas , y que se habian cometido robos y escesos , ignora c u a ­
les fueron estos y sus autores, como también ene se tomase previdencia 
en el cuerpo para averiguar si correspondían á él les agresores, ni si se pasó 
revista de ropa. E n la mañana del n el declarante fué de ordenanza del 
mayor* de pl¿za , y hasta las. ocho que salió del cuartel no v io formación 
i - g u n a , pero supo que el batalion la había tenido después de esta hora. 
Que el Comandante con u n grueso destacamento habiendo salido á recono­
c í el pueblo volvió mandando retirar el c u e r p o ; que en las veces que 
este hizo fuego en el dia anterior no vio lo mandase n i n g ú n Gefe. 

LVc is ró Manue l P é r e z , cabo primero de la cuarta compañía deí ba- ^ a¿* 
tallón de G u i a s , en la que conoce todos los oficiales y sargentos que los ^ ¿ í 0 go 
anteriores c i t a n , y estuvo en Cád iz los dias 9 , Í O y i r de M a r z o ; 
f en la tarde del primero , por orden verbal de su Comandante, formó 
el batallón en el patio del cuar te l , en donde se presentó el General C a m ­
pana , y leyeron en alta voz un papel que dijeron ser del General en 
G e f e , en que S . E . comunicaba al egército la jura de la Const i tución por 
el R e y , mandando á los cuerpos se preparasen para egecutar la: las c o m ­
pañías se retiraron á sus cuadras y el General Campana lo h izo del cuar­
t e l ; pero la noche del mismo dia se repar t ió , á c a r g o , medio cuart i l lo 
de v ino por p l a z a , y se advirtió en la tropa alguna i n q u i e t u d , dudando 
fuese cierto dicho juramento , y que si asi fuese seria á la fuerza. E n 
la mañana del 10 supo por los rancheros, estaba colocada en la plaza una 
lápida de la Const i tución. Que en dicha mañana no recibió aguardiente, y 
á las diez de ella formó el batallón á la s o r d i n a , al que manifestó el 
Comandante que el objeto de esta formación era sostener las leyes y d e ­
rechos del R e y ; pero encargó la prudencia , y que no se hiciese fuego: 
ál mismo tiempo que su batalion, formó el de milicias que estaba en s n 
c u a r t e l , al frente del cual se presentaron algunos soldados sueltos de 
caballería gr i tando viva el Rey; el Comandante mandó cargar , y destacó 
la compañía de granaderos con dirección á la plaza de San A n t o n i o , y 
la de cazadores hacia la Alameda con dirección á puerta del m a r , y h a ­
biéndose oido después a lgunos tiros hacía la C r u z de la V e r d a d , marchó 



Jl^pta allá el batallón con sn Comandante á la c a b e z a , .e l que ya habia encar­
gado el orden y la subordinación para no hacer fuego sino se le man ­
daba : s iguió la marcha hasta la plaza de S a n An ton io sin novedad, en 
donde cree se incorporó la compañia de g ranaderos ; se h izo alto , y á 
pocos momentos salieron de la columna una porción de t i r os , que a u n ­
que gritaban , no pudieron contener el Comandante y los oficiales; á este 
tiempo se presentaron allí el General Freiré con el de Mar ina y Campa-
pana , é ignora lo qne mandó , pero sí vio que el batalion cont inuó s n 
marcha á la plaza de San Juan de D i o s , en la q u e , como los anterio­
res tes t igos, dice se hizo fuego por los flancos. Junto á puerta de tierra 
se formó la cuarta compañia mandada por el Sub-teniente D o n José S a ­
canell , por haber oido algunos tiros á la espalda , y al declarante lo man ­
daron cont inuar con el batalion y luego reunirse á una mitad de la p r i ­
mera que estaba sobre la puerta del m a r , donde permaneció hasta las dos 
de. la tarde que salió á patrullar por varias cal les, recojiendo en ellas al­
gunos soldados dispersos , con los que se retiró al cuartel y allí hallo 
su batallón , é ignora los movimientos que este hizo después que él se 
s e p a - ó ; aunque sabe que el Comandante siempre lo dirijió, y que muchos 
oficiales fueron en sus compañías. E n la tarde del mismo dia no salió del 
cuartel el bata l lón, pero sí lo egecutó el declarante á la plaza de les 
Desca lzos á comprar por ser cabo de r a n c h o s ; de escesos solo se acuer­
da haber visto un muerto en la plaza de San Juan de D ios cuando es ­
tuvo en ella con su batalion , aunque oyó decir habia otros por otras par­
tes , y que se habian cometido r o b o s , pero no supo los autores de unos 
n i o t r o s , ni en su batallón se tomó providencia para averiguar si corres­
pondían á él , y solo vio castigasen por afrenta , con una mantilla de 
muger , á un soldado que la habia rohado. Que después se dio orden pa­
ra que se entregasen las armas ó efectos que hubiese tomado la tropa el 
dia 10 , y no sabe si se verificó de a l g u n o s , n i menos se pasase revista 
para buscarlos. E n la mañana del i r formó el batallón , mas el declarante 
que estaba de ranchos ignora el objeto de esta formación , pues no c o n ­
curr ió , y en cuanto á fuegos solo los h izo el batallón en la mañana del 
dia anter ior , como queda dicho. 

'fol. 97 del Declaró Mateo Blanco , cabo segundo de la cuarta compañía del bata-

foiii. 8? ^ o n ^ e G u i a s , en la que conoce á los mismos sargentos y oficiales que 
el anter ior , y se halló en Cád iz los dies 9 , 10 y 11 de M a r ­
z o ; y á las cinco de la tarde del primero formó el batalion en el 
patio del cuartel por orden verbal del Comandante , y presentándose 
el General C a m p a n a , le oyó decir en alta voz que el Rey habia jura­
do la Constitacian, y no habia mas remedio que conformarse: en seguida 
mandó el Comandante que se retirase el batallón á sus cuadras , y aquella 
noche se les dio medio quartillo de vino por estraordinario , y á cargo. Q u e 
su Comandante en aquella tarde les hizo saber que el General en Gefe h a ­
bia dispuesto se jurase la Const i tución en el pueblo el dia siguiente. N o re­
cibió ración de aguardiente en la mañana del 1 0 , hasta la noche. A las 
diez de la mañana del citado dia, al toque de generala , dice que 
formó el batallón frente del cuartel , y allí d ispuso el Comandante se car­
gase , y armase bayoneta. E l segundo Ayudan te D o n Joaquín Sacanell gri tó 
viva el Rey, cont inuó el Comandante , y luego todo el batallón. Que al 
mismo tiempo que éste , formo el de milicias de Bujalance , que estaba 
en su mismo cua r te l , y estando en esto l legó una partida de dragones del 
R e y con sable en mano , gritando viva el Rey ; y cuando su batalion 
llegó á puerta de t i e r ra , observó que estaban sobre la muralla formados 
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el BataUorl de la Lealtad y Mi l i c ias de Jerez. Qtae luego que estuvo forma­
do el batallón marchó á la plaza de S.m Anton io , en donde hizo alto, 
flotando el declarante que por la cabeza se hizo fuego contra uno 
de ios balcones de !a p l a z a , y llego hasta su compañía.* en la que también; 
ffé dispararon algunos tires mandados por el Sub- feniente de ella Sací i i i t i í ; 
en seguida advirtió que el Comandante prevenía que no se hiciese fuego, 
y se cont inuó la marcha á puerta de tierra , y en la plaza de San Juan de 
D i o s se separó la compañía del declarante, mandada por dicho Sacanel l , d i ­
r igiéndose por otra calle á puerta de t ierra, en donde se incorporó ai ba­
tallón , que hizo alto , permaneciendo allí hasta las quatro de la tarde. Que 
durante la marcha á puerta de tierra observó se separaban muchos ind iv i ­
duos disparando algunos tiros. Estando en dicha puerta , y habiéndose v i s ­
to un paisano en el ba l cón , gritando viva la Constitución, y agitando u n 
pañuelo , se le dispararon algunos tiros. A la hora que lleva dicho se re ­
t iró el batallón al cuartel , conducido por su Comandante. N o vio separarse 
mas compañia que la suya , y otra que fué por distinta ca l le , reuniéndose 
todas junto á puerta de tierra. Que su Comandante y el M a y o r Balboa siem­
pre estuvieron á la cabeza del batallón , y los oficiales en sus compañías. 
Q • por la tarde se dio la orden que nadie saliese del cuerpo sino para ser-
x b¡ Que solo vio un cadáver junto á la muralla desde la plaza de S a n 
J -\ de D i o s al cuartel ; pero oyó decir que habia mas , y que se habian 
co o. nao varios rohoa , pero no sabe sos autores , é ignora los efectos ro -
b » s , ni en su cuerpo se dictaron providencias n ingunas por estas ocu r ­
rencias , ni menos se pasó revista de ropa , y solo vio que al soldado de 
5 ; compañia José Solar le pasearon por el patio con una mantilla puesta, • 
la que oyó era robada , y después se 1c puso en el calabozo. E n )a m a -
ñ jna del 11 formó el batallón por rumores de sublevación del p u e b l o : lis 
compañías de granaderos y cazadores por distintas direcciones salieron á 
reconocerlo , las que volvieron á poco tiempo , y no habiendo novedad se 
retiró el batalion , como asimismo el de Bujalance , que también habia 
formado. Que su batallón no hizo fuego mas que la mañana del dia a n ­
terior , como lleva dicho , en las plazas de San Anton io , San Juan de 
D i o s , y calles del tránsito. 

Declaró Ra imundo González , corneta de la compañía de cazadores deí p , - , . 
batalion de G u i a s , que se halló en Cádiz los dias 9 , l o y 11 de M a r z o , . a ^ 
y solo conoce de los oficiales y sargentos de sn compañia ai segundo A g u s - ° i n ° * 
tin Mo reno . Que en la. tarde del primero , antes de las tres , formó el ba­
tallón en el patio del cuartel , y pasó lista ; después de cuyo acto se 
retiraron las compañías á sus cuadras , y el declarante lo h izo á puerta 
de tierra , con el obejeto de dar lección á los de su clase de los bata­
l lones de la Lealtad y A m é r i c a , en lo que se empleó hasta las cinco y 
media , que volvió al cuartel , y supo que el batallón habia formado d u ­
rante su ausenc ia , y que habia estado en el cuartel el General Campana: 
á las seis y media de la misma tarde salió con el reten al cuartel de S a n 
R o q u e , y allí permaneció toda la noche hasta las siete de ia mañana del 
1 0 , que volvió al s u y o , en donde n inguna orden se les dio , y sí la 
ración de aguardiente acostumbrada. Q u e á las nueve de la mañana , al 
toque de generala formó el batallón , mandado por su Comandante , á c u ­
y o tiempo se oían tiros y voces de viva la Constitución; inmediatamente 
que )o ejecutó el suyo , lo verificó el de Mi l ic ias de Bujalance , que e s ­
taba en su mismo cuartel : á cuyo t iempo se presento una partida de c a ­
ballería g r i t ando : viva el Rey, y o y ó d e c i r , que lo restante de la g u a r ­
n ic ión también estuvo formada. E l Comandante mandó cargar , encargó.á 

1 0 * 
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la tropa no hiciese fuego hasta que lo rompiese el paisanags : se e m ­
prendió la marcha al ruido de algunos tiros en lo interior de la C i u d a d , 
y l legando á la plaza de San An ton io , se hallaron en ella mult i tud de 
pe rsonas , y otras que desde las" azoteas hacían f u e g o , y t iraban cachar­
ros. Los Comandantes de las compañías mandaron tirar en todas direccio-
ciones : el declarante acompañaba al bata l lón, y habiendo sabido que s u 
compañia desde el cuartel se había separado por la muralla , se marchó á 
buscarla hacia la Alameda , y luego que la encontró se reunió á ella , la 
que al paso que marchaba á puerta de tierra , h izo fuego á varios paisanos? 
que pasaban por allí ; oyendo al mismo tiempo el que en la plaza de 
San Anton io se hacia por la t ropa: luego que llegó á dicha puerta halló en 
ella á su Comandante con mas de la mitad del batalion , que estaba ha ­
ciendo fuego á un tropel de paisanos que por allí andaban , y á las ven ­
tanas y azoteas de las casas de enfrente , desde las que también tiraban 

, los paisanos. Cesó el fuego , se dieron v ivas al General y al Comandante, 
y éste con el batallón regresó al cuartel como á las quatro y media de la 
tarde , en cuya marcha se guardó el mayor orden , y el declarante solo se 
separó de la formación cuando dejó el batallón, hasta que rnl ló su compañ ía : 
ademas del Comandante, también estuvo en la formación toda la mañana el 
M a y o r y los oficiales en sus compañías. Por la tarde nadie salió del cuartel sino 
á asuntos del servicio. Que en cuanto á muertos vio cuatro ó cinco cuando el 
fuego de la plaza de San An ton io , y en puerta de tierra sesenta ó setenta, y 
o y ó decir que se cometieron varios r o b o s , pero no sabe quien los ejecutó, 
n i en el batalion se tomó providencia para averiguar si correspondían á 
él los causantes de estos escesos. Que tampoco se pasó revista de ropa 
en dichos dos dias , pero el declarante en vir tud de una orden que se 
dio en Chip iona , mandando entregar los efectos tomados aquel dia , en ­
tregó una carabina que le habia quitado á un paisano. Que el n por la 
mañana salió á dar su lección á los Cornetas que arriba dijo , mas por la 
noche de este dia salió un destacamento de mas de doscientos hombres á 
las ordenes del Comandante Gavar re , y se reforzaron las guardias y retenes 
del batallón , porque se dijo que el de Amér ica le quería dispersar. 

Fol. i © 4 del Declaró el soldado M a n u e l R o d r í g u e z , de la primera compañia del 

tvm. 8? batalion de G u i a s , é ignora los nombres de sus oficiales. Se acuerda de 
los sargentos segundos V e l a z q u e z , Juan B a s c u a s , y Chir ivel la. Que no 
se halló en n inguna formación la tarde del 9 , por estar fuera del cuar ­
tel con licencia de los Gefes, ni después se le comunicó orden alguna. 
Q u e en la mañana del 10 recibió la ración de aguardiente , y como á 
las diez al toque de generala formó el batallón en el patio del cuartel, 
ignorando el objeto, aunque hacia puerta de tierra se oían t i r o s ; tam­
bién lo ejecutó el de milicias de Bujalance, que estaba en su cuartel. D e s ­
pués de la formación el Comandante mandó ca rga r , y salió con el ba­
tallón hacia la plaza de San An ton io , en la que advirtieron que varios 
paisanos hacían fuego desde las azoteas y ba lcones, lo que visto por 
varios ind iv iduos de é l , dispararon en todas d i recc iones, y se l impió la 
plaza de g e n t e : á este tiempo se presentó el General en G e f e , Campa­
na , y otros of iciales, los que uniéndose al C o m a n d a n t e , y putstos á 
la cabeza del batallón, s iguieron con él hacia puerta de tierra. E n la p l a ­
za de San Juan de D i o s la compañia del declarante tomó para aquel 
punto por la mural la, y la columna lo ejecutó por distinta ca l le ; al frente 
del cuartel de San R o q u e , se reunieron é h ic ieron fuego á las casas i n ­
mediatas, en contestación al que hacían de ellas los pa isanos , sin que 
este n i el de la plaza de San Anton io fuese mandado por n i n g ú n Gefe, 
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y s í por lo contrario su Comandante siempre lo mandó cesar. Que en la 
plaza de San Juan de D i o s , ademas de la compañía del declarante, se 
separaron otras en distintos r u m b o s , que se unieron después en puerta 
de t ie r ra , pero no vid se dispersasen soldados. D e l Comandante d ice, 
que estuvo siempre á la cabeza del batal lón, y los oficiales en sus c o m ­
p a ñ í a s ; y que el declarante iba con la suya por la mura l la : vid un muer­
t o , y después oyd decir en Chip iona que el dia 10 habia habido de 
estos mas de cuatrocientos, y que se habian cometido varios r o b o s , pe­
ro ni sabe se temase providencia sobre estos hechos , ni menos se pasa­
se revista de ropa ; y vio el castigo del soldado de la mantilla como los 
anteriores. Que la noche del n formó su bata l lón , y marchó hacia la 
muralla con su Comandante á la c a b e z a , estando fuera como hora y 
media , al cabo de la que volvieron al cuartel. Que no se h izo mas fue­
go que la mañana del 10, y el declarante lo verificó una vez en la pla­
za de San Anton io , s iguiendo el movimiento de los demás. *Que en la n o ­
che del 9 , en el cuarto del oficial de prevenc ión, se reunieron muchos 
of iciales, y en una de las crujidas lo verificaron los de Bujalance con 
su Corone l , reuniéndose después á los de G u i a s , y todos entraron en la 
referida g u a r d i a ; asistiendo también su Comandante G a b a r r e , y aunque 
los primeros se retiraron, este cont inuó allí toda la noche. 

Declaró Ignacio C r i s p i n , soldado de la primera compañía del bata­
l lón de G u i a s , no se acuerda de los nombres de sus oficiales y sargen­
tos. Es tuvo en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o ; y que no vio for­
mación en la tarde del 9 ; ni tampoco recibió orden en aquella noche 
n i mañana del 10 , porque no estaba en Cádiz en aquel d i a ; y sí d ice, 
que el dia 10 recibió la ración de aguard iente , y por la noche medio 
cuarti l lo de v i n o , á cargo. Que en la misma mañana á las ocho entró 
de guardia en el pabellón de su Comandante, y á las dos de la tarde se 
reunió al batal lón, que estaba formado fuera del cuar te l , y no sabe si 
lo ejecutó el de Bujalance que estaba en el mismo. S u primer Comandan ­
te al frente del batallón grito viva el Rey, y formándole en co lumna, 
se entró por la plaza de la V e r d a d ; allí tocó u n corneta fuego , y lo h i ­
cieron de casi todas las compañías con dirección á ios paisanos de la calle 
y ba lcones , y s in cesar se cont inuó la marcha hasta la plaza de S a n 
A n t o n i o , en donde todo el batalion hizo una descarga hacia los balco­
nes. Los Generales Freyre y Campana con varios oficíales se presentaron 
en aquel punto , hablaron con el Comandante , y marcharon con el ba­
tallón hacia puerta de t ierra: junto al teatro, la primera compañia , en 
la que iba el declarante, se separó para la plaza de San Juan de D i o s , 
é hizo algún fuego en su marcha , luego que l legó allí se colocó en la 
muralla sobre puerta del mar , y desde que en la puerta del teatro se 
separó del batalion, no lo volv ió á' ver hast3 el cuartel. Estando en la 
puerta del mar dice vio pasar algunos soldados d i spersos , por la plaza 
de San Juan de D i o s : el declarante se retiró al cuartel con su compañía 
á las cinco de la tarde. S u Comandante y M a y o r , dice estuvieron .siem­
pre á la cabeza del batallón , mas e! primero se quedó á retaguardia con 
el General en Gefe en la plaza de San A n t o n i o , en la cual el que 
declara vio un muerto, y en la de San Juan de D i o s o t ro ; al dia s i ­
guiente, que fué de guardia al hospital , o y ó decir al sepulturero, que h a ­
bian muerto mas de quinientas personas , y en cuanto á robos oyó de ­
cir á un soldado de caballeiio, que u n compañero suyo habia cogido una 
manta de re loxes, y no sabe se tomase providencia, ni se pasase revista 
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de ropa. Que él cómo estuvo dé guardia en el hospital no supo tuvie­
se formación su bata l lón, y este solo hizo fuego en el dia anter ior, ve­
rificándolo el declarante dos veces, una en la plaza de San A n t o n i o , y 
otra en la de San JÁan de D i o s . 

r v i y rrs Dec laró Pablo C h o r d i , tambor del batallón de Gu las y de I3 primera rol. n o fifí _,. 1 . r , * r 

- a° c o m p a ñ í a , en ia que conoce al Sub-teniente D . r . R u b i o , y sargentos 
segundos V e l a z q u e z , Chiribella y Bascuas. Se halló en Cád iz los dias 9 , 
10 y 11 de M a r z o . E n la tarde del primero formó su batalion , aunque 
no sabe con qué objeto , s in embargo que oyó decir aquella tarde que 
habia venido el General en Gefe. E n la mañana del 10 recibió la ración 
de aguardiente , después formó su batallón y salió para el pueb lo ; á Stt 
vuelta oyó decir á ios soldados que habian hecho fuego á los paisanas 
porque se lo hacían á e l l os , y que tanto en la plaza de San Anton io 
como en otros sitios de la ciudad habian muerto muchos de aquellos y 
robado efectos y alhajas ; aunque no vio n i n g u n o s , sí observó que en 
aquellos dias tenían los soldados mas dinero que antes } y no se tomó 
providencia alguna para averiguar estos hechos , ni se pasó revista de ropa* 
y solo ovó que habian castigado un soldado por haber robado una man­
tilla. 

Declaró Tomas L a s c a n o , soldado del batallón de G u i a s , el que con 
J<Ql. I I I vio. m o t j v o <je hallarse de ordenanza del señor Gobernador interino de Cád i z 

desde el 9 ó 10 de Ene ro hasta el en que salió el batallón , nada sabe 
de lo sucedido los dias porque se le interrogó. 

Fol. 112. Declaró José Pu lgar in , soldado de la primera compañia del b:it il ion de 
G u i a s , en la que conoce un oficial llamado R u b i o y dos sargentos se­
gundos Juan Bascuas y Chir ibel la. Es tuvo en Cádiz los dias 9 , 10 y it 

de M a r z o , y en la tarde del primero formó su batalion en el patio del 
cuar te l , pero no el declarante por estar de guardia de prevención , é i g ­
nora qué motivo causó esta formación. E n la mañana del 10 volvió á for­
mar , y al toque de generala que se dio para ello despertó el declaran­
te , al mismo tiempo formó Bujalance y cree lo hicieron los demás cuer ­
pos de la guarn ic ión , pues ya se oían tiros hacia puerta de tierra , y 
a lguna caballería se habia presentado en su cuartel. D i c e que marchó á 
un i rse con su batal lón, al que encontró en la plaza de San A n t o n i o , y 
allí se hizo fuego centra los paisanos que estaban en e l la , y en las ven­
tanas , de las que se habian disparado algunos tiros : en aquel tiempo se 
presentaron al General en Gefe el de Mar ina y Campana con a lgunos 
otros oficiales; se gri to viva el Rey, y en seguida el batalion s iguió sn 
marcha á puerta de tierra , disparando a lgunos tiros contra los paisanos 
por las caiies de los flancos. La compañia de cazadores se separó antes y 

no sabe hacia donde n i con qué objeto ; y el batalion , á las cuatro y 
media de la tarde , regresó al cuartel. Que su Comandante siempre estuvo 
á la cabeza , y los oficiales en sus compañías. La tarde del mismo dia 10 
nadie salió del cuartel. Nada sabe de las muertes y robos que ocurr ieron 
aquel dia , sobre lo que no se tomó providencia , ni se pasó revista de 
ropa. E n la mañana del 11 formó el batal ion, pero el declarante por h a ­
llarse de rancho no lo egecutó ni sabe lo que aquel h izo . E n la mañana 
del 10 disparó su fusil dos ó tres veces al aire s in mas orden que ver 
que lo hacian los demás. E n la noche del 9 dice que el Comandante y 
muchos oficiales se reunieron en el cuarto del oficial de guardia , pero 
el declarante se echó á dormir y no supo lo que hicieron. 

Fol. 116. Dec la ró Pedro Sendrá , soldado de la primera compañía del batallón 



cíe G u í a s q n e conoce en é\U a! Capi tán D o n J o s é Básferra% al S u b - t e -
ñíente D o n Franc isco R u b i o , y á ios sargentos Pedro Ve lazqnez , B Í S -
cu :s y Chir ibel la. Se hallo en Cád iz los dias o , 10 y u de M a r z o . E n 
Ta tarde del primero asistid á una formación que t u v o * el batallón en el 
patio del cuartel, al que dijo el Comandante que á la mañana siguiente, dé 

den del Rey, se iba á jurar la Constitución, pues que S. M. ya lo 
habia hecho; después se presento el General C a m p a n a , leyó un papel en 
¿ i t i v o z , y lo mismo que el Comandante arengó al batalion , ef eral se 
tentó á sus cuadras. Que es la única noticia que tuvo sin mas orden pot* 
él General en Gefe. E n la mañana del 10 no recibió ración de ágüS lü 
Siente , y á las nueve y media de ella al toque de generala formo el 
batallón fuera del cuartel , y el Comandante puesto al frente dijo : aliara 
verán vds. quien es su Comandante; cuya espresion repitieron los oficiales 
con aclamaciones de viva el Rey, Q u e al mismo tiempo que el s u y o 
formó el de milicias de Bujalance , é ignora lo hiciesen los otros cuerpos 
éscepto el de la Lealtad y la caballería que , dispersos en 'partidas , los 
v io por laá calles del pueblo cuando fué con su batallón. E n seguida m a n ­
dó s u Comandante cargar y armar la bayoneta , d iv id ió el batallón en 
dos trozos , dando el medio batallón de la derecha al primer A y u d a n t e 
Balboa y él se quedó con el medio de la i zqu ie rda , el declarante fué 
én el p r imero , y Ba lboa , que lo conducía , mandó bajar las armas y mar­
char á paso redoblado ai toque de u n corneta : y en la C r u z de la V e r ­
dad observó el declarante que dicho Balboa atravesó con la espada á u n 
paisano que por allí pasaba , cuya espada se le r omp ió , y quedó con la 
mitad en la m a n o , y dijo á la t r opa : señores ¿ ven vds. lo que yo hago? 
htiis lo propio han de hacer vds.; y á este tiempo se rompió el fuego 
contra todo paisano que por allí pasaba hasta la plaza de San A n t o n i o ; 
que observó entraba también s u Comandante , y habiendo llegado el G e ­
neral Campana habló á solas con el dicho Comandante y se retiró. Q n e 
el batallón h izo fuego en todas direcciones , correspondiendo al que los 
paisanos hacían desde las azoteas y ven tanas : á este tiempo llegó el G e ­
neral en G e f e , Campana y el de Mar ina con varios oficiales, y diciendo 
el í qué querían? contestó la tropa que viva el Rey, y respondiendo el 
en Gefe pues que viva, formó todo el bata l lón, y puesto á su cabeza 
en un ión de su Comandante s iguieron hacia la plaza de San Juan de D i o s 
s in dejar de hacer fuego por todas las calles hasta llegar á dicho pun to , 
y después de u n pequeño alto se cont inuó á puerta de tierra ; allí ob ­
servaron que de las azoteas de enfrente salían tiros con dirección á la 
columna , la cual vo lv ió á hacer fuego contra dichas azoteas, y al ano-
checer se retiró á su cuartel , del que , por orden espresa, no salió n i n ­
g ú n ind iv iduo. Ignora lo qUe hizo el trozo que mandaba el Comandante 
nastá la plaza de San A n t o n i o : no v io dispersarse n ingún soldado ; h a ­
biendo oido decir que la compañía de cazadores habia marchado por el re ­
cinto con el batalion de Bu ja lance , y sabe que los gefes de su batallón 
estuvieron en él en todas las operaciones de aquel dia , como asi mismo 
los oficiales eh las compañías. Que el declarante en aquella mañana vio 
unos diez m u e r t o s , y en el reten de la puerta del m a r , al que fué aque­
lla n o c h e , o y ó decir que el número de los que lo habian sido aquel 
dia , llegaría á trescientos con varios he r i dos , como asimismo bastantes ro ­
b o s , é ignora quienes fueron sus au to res , sobre los que n inguna p rov i ­
dencia se tomó n i se pasó revista de ropa. Que el u por la mañana for­
me su batallón y destacó patrullas por el pueb lo , las que al poco t iem­
p o volv ieron retirándose á sus c u a d r a s , s in haber hecho mas fuego que 
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el qne lleva declarado , y el que dice b . j e c u t o algunas veces, por la orden 
y egemplo de B a l b o a ; y que los oficiales de su batallón y los de B u -
j lance andaban siempre juntos hablando en sec re to , corno también los* 
comandantes de los dos cuerpos , y aun se reunieron en el cuarto del of i­
cial de guardia. 

Fol. T 1 7 del Declaro José N a v i a , soldado de la primera compañia del batallón de 
ío'm. 8 ? G u i a s , que solo conoce á los sargentos Velazquez y Ch i r ibe l la , y estuvo 

en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Ignora si en la tarde del 9 
hubo formación por hallarse de guardia en el cuarto del Comandante; n i 
tampoco supo se hubiese dispuesto por nadie publicar la Const i tuc ión el. 
dia siguiente. L a mañana del 10 dice que no recibió ración de aguardien­
t e , y á las diez formo con su ba ta l ion , á cuyo tiempo oyd tiros hacia 
puerta de tierra , viendo entonces que la tropa de Bujalance marchaba 
hacia la mural la. Después de formar mandó su Comandante cargar y armar 
bayone ta , emprendiendo la marcha hacia la plaza de San A n t o n i o , g r i ­
tando viva el Rey y muera la Constitución; y antes de llegar rompió el 
fuego contra los paisanos , el que fué mas vivo en la misma plaza re­
ferida , á causa de que por 1 los balcones disparaban tiros los pa isanos , é 
inmediatamente se presentaron los generales Freiré , Campana y el de M a ­
rina con la guardia del primero que era del batallón del declarante, acom­
pañándole ademas alguna caballería; á este tiempo se h izo alto , y después 
cont inuó su marcha el batallón hacia puerta del mar con el Comandante 
á la cabeza , y aunque cree que también iba el General en Gefe con s n 
acompañamiento, el cuerpo no hizo mas f u e g o , ni alto hasta puerta de 
tierra , desde c u y o punto la primera compañia , en la que estaba el de­
clarante, se separó á ocupar la muralla sobre la puerta del m a r , donde 
se man tuvo , hasta que á las tres de la tarde se retiró al cua r te l , en el 
que ya encontró su batallón , s in que después en aquella tarde saliese de 
él n i ngún indiv iduo sino para asuntos del servic io. Que el Comandante 
fué siempre con su bata l lón , y los oficiales en sus compañ ías ; y que 
v io un muerto en una calle junto á la plaza de San A n t o n i o , y no 
sabe de o t ros , ni de los r o b o s , n i tampoco que se haya tomado n i n g u ­
na prov idenc ia , n i pasado revista de ropa. E l dia Í I entró de guardia 
en el presidio, el declarante, y no sabe si formó su batallón , y que en 
las operaciones del dia anterior no disparó su fusi l . 

Fol. I l 8 vto. Declaró Jul ián D i a z , soldado de la primera compañia del batallón de 
G u i a s , que no conoce de ella n i ngún oficial, y de los sargentos á B a s ­
cuas ademas de los que habla el anterior. Que estuvo eu Cád iz los dias 
9 , 10 y 11 de M a r z o , y q u e , á causa d e q u e el primero estaba de 
guardia en casa del General Campana , no asistió á la formación que o y ó 
decir habia tenido su batallón. E n el mismo dia, dice oyó de publica voz 
que el General en Gefe había venido á publicar la Const i tuc ión, pero no recibió 
orden de sus gefes sobre ello. Que la mañana del 10 recibió la ración 
de aguardiente acostumbrada, y á las nueve y media de ella formó el 
batalion con el objeto, según dijo el Comandante, de deshacer el p ro ­
yecto á los pa isanos; á este tiempo ya lo habia egecutado el de Bu ja ­
lance y había s a l i d o , notándose también que por puerta de tierra se oian 
tiros. E l Comandante mandó cargar y eesortó al batallón á defender al 
R e y . Las compañías de cazadores y granaderos se separaron, la primera por 
ía muralla y la segunda en dirección á h plaza de San Anton io , y el 
Comandante con el resto s iguió también esta d i recc ión: los granaderos rom­
pieron el fuego contra los paisanos que desde las azoteas se lo hacían á 
el los , y en dicha plaza se h izo también con el mismo objeto, y aun 
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ademas de los tiros arrojaron macetas los paisanos. Entonces se presentó 
el General en Gefe y el de Mar ina , y otros varios oficiales que no c o ­
noció , y puesto á la cabeza con el Comandante, s igu ió al batallón á puer­
ta de tierra , en cuyo trásito se hizo fuego por los granaderos que ba­
tían el frente , y el batalion gritaba viva el Rey; al pasar por la plaza 
de San Juan de D i o s , la primera mitad de la compañia del declarante 
ocupó la muralla sobre puerta del m a r , en donde q u e d ó , siguiendo el 
bit ;iIou á puerta de t ierra, desde la que se hizo fuego á los paisanos que 
por las casas de enfrente lo hacían á la t r opa ; y á las dos de la tarde 
se emprendió la marcha para el cua r te l , al cual llegó s in ocurrencia par­
ticular , yendo siempre á la cabeza su Comandante. Que en una calle junto 
á la plaza de San Antonio v io dos paisanos muer tos , y el caballo de u n 
soldado de esta arma. En punto á robos solo vid que el corneta Lorenzo 
M a n ó qui tó una carabina a un paisano en la plaza de San Juan de D i o s , 
y aunque oyó decir que se habian hecho mas muertes y robos , no supo 
se tomase n inguna providencia ni castigase mas que á un soldado pa ­

l e á n d o s e con una mantilla. N o se acuerda de la formación del n ; pero 
sí que salieron patrullas por el pueblo. Que en el dia antes el declaran­
te solo tiró dos tiros al aire para espantar , por no ser de su genio ha­
cer daño á quien no se lo hace. 

Declaró el cabo segundo Jul ián D íaz ; no sabe nada de las ©curren- FoL 1 2 1 del 

cías de los dias 9 , 10 11 de M a r z o , aunque era del batallón de G u i a s , tora* 8 ? 
por no haberse incorporado hasta el 16 del mismo en el P u e n o de Santa 
M a r í a . 

Declaró Vicente Serradilla , soldado de la primera compañía del ba- Fol. id* 

tallón, de G u i a s , en la que conoce a los mismos sargentos qne el anterior. 
S r luiVió en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . La tarde del primero 
por hallarse de guardia en el pabellón del Comandante no asistió á la 
formación que tuvo e l . batallón en el patio del cuar te l , á la que asistió 
el General Campana , y dijo á la tropa que aunque le era muy sensible, 
h participaba que se iba á jurar la Constitución, y que obedeciesen. Que 
en la misma tarde oyó decir que los paisanos querían poner la lápida , 
pero que el General les dijo qee hasta el dia siguiente no se lo permi­
tía , sobre lo cual n inguna orden se dio. Que la mañana del 10 no re ­
cibió ración de aguardiente , y entre nueve y diez de la misma formó 
el batallón frente del cuar te l , y al mismo tiempo formó el de milicias de 
B u j ¡ lance, y vio un sargento de la Lealtad que dijo haber traído la or­
den para esta formación : después de formado mandó el Comandante cargar, 
y luego que se verificó entró la compañía de granaderos y la del d e ­
clarante á las órdenes del primer Ayudan te por una calle, y el C o m a n ­
dante con lo restante con otra , ambas columnas con dirección á la pla­
za de San A n t o n i o ; y en la de la Verdad los granaderos rompieron el 
fuego; apuntando á las ventanas y azoteas, cuyo egemplo s i g u i ó l a c o m ­
pañia del declarante, aunque este no oyó sí se dio la voz de mando para 
e l l o ; asi se cont inuó la marcha hasta la plaza referida , en donde ha­
l laron el resto del batallón haciendo f u e g o ; á este tiempo se presentó el 
General en Gefe , con el de Mar ina y con Campana , acompañados de 
otr s oficiales : cesó entonces el fuego , y la tropa g r i t ó , viva el Rey y 
muera la Constitución, el General encargó el buen o rden , y después de 
tocar reunión se formó en tres divisiones el batallón para marchar por 
distintas calles : al declarante le tocó ir en la del Comandante , al cual 
acompañaba otro General con su acompañamiento, y comunicada la orden 
á las tres para reunirse en S a n . R o q u e ; emprendieron el movimiento , en 
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c a y o camino no se dejaron dé dispara* tiros contra 10 qué mandaba el 
Comandante : al llegar á la plaza de San Juan de D i o s se hizo u n pe­
queño alto para la reunión de los rezagados, y después cont inuo á puert3 
de t i e r ra , allí no hizo fuego , y sí los provinciales de Sevil la y J e r e z : 
ías dos divisiones restantes se fueron reuniendo en pequeña partidas , y 
& medio dia se retiro el batalion al cuartel , s in que por la tarde saliese 
ind iv iduo alguno que no fuese por asuntos del servicio. E l declarante 
v io un hombre y una muger muertos junto al cuartel de San R o q u e , y 
tres h e r i d o s ; y oyó decir que habia mas de una y otra c l a s e , y que 
se habian ^cometido robos y escesos , sobre cuyos particulares no se toma-
ro \ providencias por los gefes , ni se paso revista de ropa , y solo al 
íbtdádo de la cuarta compañia, Solar, se le castigo paseándolo con una man­
tilla puesta. Que en el fuego que su batalion hizo aquella mañana no lo 
verificó ti declarante : al cabo Darde ( q u e se halla en el batallón del 
K e y ) y á otros so l lados de su compañia oyó decir que el asistente del 
Comandan te , Fierson , habia declarado que dicho Gefe tenia en una casa 
de la ciudad algunas talegas de d i n e r o , las que habian sido traídas al 
cuar te l , y al tiempo de entrarlas le habia dicho un soldado de la n»is-
rna compañia : mira las talegas de dinero que entran , y para nosotros di­
cen que es\ mas cuando el declaraute dir i j ió la vista á la parte que le 
i n d i c a b a , ya no vio cosa a l g u n a , de c u y o dinero nada recibió el decla­
r a n t e , é ignora el nombre del soldado que le dijo mírale, y que esto 
sucedió el 10 por la tarde ó el n . Que en la tarde del 9 , estando 
de guardia en el cuarto del Comandante , observó que entraban en él m u y 
amerindo oficiales de Bujalance y el Comandante. 

Dec laró Lorenzo L a b i a , soldado de la primera compañia del batallón 
Fol nivto.del f ( , e Q l l i a S i Conoce en ella al Capi tán Bas te r ra , y un Sub ten ien te D o n 

tomo d? p M o r e n o : sargentos segundos Ve lazquez Bascuas y Chir ibel la. Se hallo 
en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . E n l l tarde del 10 sabe 
formó su batallón, pero ignora con que ob jeto, porque estaba de g u a r ­
dia en el pabellón de su Comandante y no asistió á la formación^ Q u e 
1a mañana del 10 no recivió la ración de aguardiente y á las nueve y 
media de ella formó con su batallón , y lo mismo hizo el de Bu ja ­
lance , desfilando el Batalion reunido ; después el que declara mar­
chó con dirección á la plaza de San Anton io con su comandante y M a ­
y o r á la cabeza. Que en la plaza de la C r u z de la Verdad se hizo fue­
g o , sin que oyese orden de nadie, y lo propio ejecutaron en la de San 
A n t o n i o : allí se presentó el General en G e f e , acompañado del de M a r i ­
na y otros of iciales, y puestos á la cabeza marcharon con el Batal lón 
á puerta de t ier ra , en cuya marcha no se h izo fuego , ni tampoco en 
dicho punto. Que como á las cuatro de la tarde regresó el batallón al 
cuartel : en la plaza de San An ton io vio un muer to , y después supo 
que se habian cometido robos y otros escesos; pero no quienes fuesen 
sus autores, tampoco vio se tomase providencia para buscarlos ni se pa­
só revista de ropa para lo mismo. Que en la mañana deí n formó la 
tercera compañía ; pero no salió del cuartel. S u p o que en la tarde del 
nueve los oficiales habian sido llamados al pabellón del Comandante pa­
ra celebrar j u n t a ; pero no sabe si se ejecutó. 

Fol, 125. Declaró A n t o n i o R e n e d o , soldado de la primera compañia del bata­
l lón de G u i a s , en la que solo conoce al sargento Ve lazquez. E s t u v o 
en Cád iz los dias 9 , 10 y n de M a r z o . E n la tarde del 19 aunque 
sabe formó el bata l lón, no lo h izo el declarante por no hallarse en el cuar­
t e l , ni después se dio orden a lguna. E n la mañana del 10 recibió la 
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ración de aguardiente, y en la misma formo con su batallón. También 
lo ejecutó el de Bujalance, á tiempo que se oian tiros en puerta de 
t ierra; su batallón entró por la plaza de la Verdad donde o y ó u n t iro, 
y algunos soldados hicieron fuego á la ventana por donde sa l i ó , y se c o n ­
t inuó la marcha hasta la plaza de San A n t o n i o , en la que desde los 
balcones tiraron los pa isanos , y la tropa les contestó. E l General F r e y r e 
se p resen tó , acompañado de Campana y otros oficiales, y su gua rd ia : ha­
bló con su Comandante y puestos á la cabeza marcharon con el batallón 
hasta la puerta del mar , donde se separó la compañia del declarante, 
colocándose encima de la mura l la , y la columna s igu ió á puerta de tierra; 
no sabe lo que h izo aquel la ; mas su compañia se mantubo en el sitio 
referido hasta las cuatro que se retiró al cuartel en el que ya e n c o n ­
tró al batallón. Que sus Gefes siempre los vio á la cabeza de él , y 
los oficíales que asist ieron, á la cabeza d e s ú s compañías. E n la plaza 
de San Juan de D i o s habia u n muer to , y no sabe de otros escesos, n i 

' tampoco que se dictase n inguna providencia si los h u b o , ni se pasó re ­
vista de ropa. Que el n por la mañana formó su batallón para dar 
el se rv i c io , y no hizo fuego mas que en los casos d ichos; aunque el 
declarante nunca lo ejecutó 

Declaró Anton io M a r t í n e z , soldado de la primera compañia de G u i a s , p0¡, i^vto. iel 
que solo conoce en ella los sargentos Ve lazquez y Ch i r ibe l la ; y estuvo 'tomo 8 ? ' 
en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Que en la tarde del Í O por 
hallarse en casa del General en G e f e , no asistió á n inguna formación 
ni supo que su batalion la tuviese. Que en la misma tarde vio amot i ­
narse los paisanos contra el General pidiéndole la Cons t i t uc i ón , y des ­
pués de varias contestaciones entre este y aque l los , vio que dicho Gefe 
se asomo á u n balcón con u n libro de la Const i tuc ión en la m a n o , p e ­
ro el declarante no recivió orden n inguna sobre esto. Que en la ma­
ñana del 10 no recivió ración de aguard ien te , por no habérsela llevado 
á la guard ia : cuando relevaron á esta se l levaron el fusil del declaran­
te , que habiéndose dormido en uno de los aposentos de la casa c reye­
ron que no es taba, y no dispertó hasta la tarde, que se presentó una 
escolta de su batallón y otra de la Lealtad á prender un Coronel que 
habia venido de la I s l a , é ignora lo que pasó aquella m a ñ a n a , aunque 
después oyó decir que se habian hecho muer tes , cometido robos y otros 
escesos ; pero no vio se tomase n inguna prov idenc ia , ni se pasase rev is­
ta de r o p a , y solo su Comandante puso en el calabozo á un soldado; 
no sabe por qué. E l 11 por la m a ñ a n a , su batalion y el de Bujalance 
formaron. S u Comandante salió con un piquete á reconocer el p u e b l o , y 
volviendo al cuarto de hora s in novedad , se retiraron á sus cuadras. D e s ­
pués oyó decir que su batalion habia hecho fuego el 1 0 , pero nada v io 
por la razcn espuesta. 

Dec laró Damián R o d r í g u e z , soldado de la primera compañía de G u i a s , F Q L 128» 
que solo conoce al sargento V e l a z q u e z , y se halló en Cád iz los dias 9 , 
10 y 11 de Ma rzo ; y aunque en la tarde del 9 formó su batallón , no 
lo hizo el declarante por hallarse de aguador de la compañia , ni recibió 
orden alguna de sus Gefes. Que en la mañana del 10 por estar de guardia 
en el pabellón del Comandante , no recibió ración de aguardiente. A las 
diez de ella formó su batallón , y también el de Bujalance , que estaba 
en su cuartel , y después de cargar el s u y o , entró por la plaza de la 
V e r d a d , en la que haciendo fuego los paisanos por las ventanas , lo ege-
cuíaron contra estos, a lgunos soldados s i n orden de nadie. E l batallón c o n ­
t inuó á la plaza de S a n A n t o n i o , en donde también le hicieron fuego, 
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y ia tropa contesto en los mismos términos qne los anter iores: inmediata­
mente se presento el General Freiré con los de su c l ase , Campana y el 
de Marina, y otros oficiales, y poniéndose á la cabeza del batalion mar­
chó con él á la plaza de San Juan de Dios , en el que iban su C o m a n d a n ­
te Gabarro , y ¡os oficiales en s u s compañías , las que sobre ia mar-
cha hicieron algún fuego á los paisanos. E n la de San Juan de D i o s 
su compañía se colocó encima de la puerta del m a r , el batallón s igu ió 
hacia puerta de tierra , é ignora las operaciones que este hizo; y á las 
tres de la tarde se retiró con su compañia para el cuartel , encontrando 
é incorporándose antes á su batallón en el mismo sitio que se separó; y no 
supo que ningún individuo, ni compañia a lguna, mas que la s u y a , se hu­
biese separado en los movimientos de la mañana. Que por la tarde no 
salió nadie , sino para asuntos del servicio ; y cuando pasó por la plaza 
de San Juan de Dios v io un muerto , mas al otro dia oyó decir que ha­
bía habido mas , y se habian cometido otros escesos, s in que sepa sus 
autores, como tampoco si se tomó providencia para buscarlos , ni se pa­
sase revista de ropa. Ignora la formación del n , y respecto á fuego, solo 
lo hizo su batalion en los casos referidos ; mas ei declarante en n i n ­

g u n o . 
Fol. 130 del Dec laró Rafael Gal van , soldado de G u i a s , que no se encontró en C a -
tomo 8? d iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , por hallarse en el Puerto de Santa 

Mar ia con licencia de su Comandante desde ei 9 de M a r z o hasta el en que 
salió su batalion de dicha C iudad , y solo oyó decir que entre la tropa y 
paisanos habia habido alboroto. 

Fol llovió Declaró Juan Ma l pica , soldado de la cuarta compañia de Gu ias , en 
* " la que conoce al Sub-teniente Don José Sacanell , y al sargento segundo 

Mar t í nez . Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . En ei pr imero, 
por estar de Guard ia en el Presidio , no formó con su batalion , ni supo 
que este lo hiciese , ni menos se le comunicó orden ni noticia de la 
publ icación de la Const i tución. E n la mañana del 10 recibió la ración da 
aguardiente, y á las diez de ella formó con su batalion , y también la 
egecutó el de Bu ja lance, que estaba en su cuartel. Su Comandante m a n ­
dó cargar al suyo , y ia compañía de granaderos y primera entraron e n 
la C iudad hacia la plaza de San A n t o n i o - , y su Comandante con el resto 
del batallón siguió el mov imien to , y l legando á dicha plaza vieron en 
ella al General en G e f e , á Campana y al de Mar ina , con otros oficiales: 
el primero mandó hacer fuego á derecha é i zqu ie rda , aunque no sabe á 
quien , pues ni en la plaza , ventanas ni balcones habia nadie : al po-> 
co t i empo, solo el Comandante con el batalion siguió á puerta de tierra, 
sin hacer fuego en el camino : luego que llegaron á aquel punto repar­
tieron cartuchos á los que no los tenían , guardando esta posición has-» 
ta las cinco de la tarde que se retiraron al cuartel , s in que antes hubie-» 
se hecho fuego , y estuvo siempre á la cabeza su primer Comandante, y 
los oficiales en sus compañías ; y no vio se separase n i n g ú n soldado , n i 
sabe nada de muertes ni escesos , sobre los que tampoco se tomó p ro ­
v i denc ia , ni se pasó revista de ropa. Que el 11 por la mañana formó s u 
batalion fuera del cuartel. La compañia de cazadores salió á reconocer el 
p u e b l o , y volviendo á poco rato sin n o v e d a d , se retiró la tropa á sus 
cuadras . -

Fol. 132 vio. Deciaró D o n José M o l e r o , del batallón de G u i a s , que entró herido 
en el hospital de Cád iz en 26 de E n e r o , y salió de él el i ó de M a r z o , 
por lo que no se halló con su batallón en las ocurrencias de los dias 
S>, 10 y u de este últ imo mes. 
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Di l igenc ia de entrega de este interrogatorio conc lu i do , al Comandan­

te del batallón de! Pr inc ipe. 
Interrogatorio del batallón de la Corona , que principia por un oficio 

del Coronel del batallón arriba espresado , dir igido al Capitán del mismo 
cuerpo D o n Anton io Tomas para que como F isca l evacuase las d i l igen­
cias de los indiv iduos , que por ser procedentes de los batallones de 
Gu ias y Lea l tad , deben de deponer lo que sepan sobre los sucesos de C á ­
diz en los dias 9 , 1 0 y 1 1 de M a r z o , 

Cont inúan las dil igencias , con una relación de los indiv iduos que han 
tenido ingreso en este batallón de ios arriba espresados , con su certifica­
ción 2] pie de ella por el Teniente Coronel m a y o r , y visada por el C o r o ­
nel de la Corona. 

Nombramiento de Escr ibano , y citación de comparecencia para los 
deponentes , cuyas dil igencias se evacuaron en Jerez de la Frontera , d a n ­
do pr incipio á ellas ei 1 5 de Junio de 1 8 2 0 , y se concluyeron en 20 del 
mismo. 

Declaró Francisco Sensano , Cabo Furr ie l de la tercera compañía pQj I A Q del 
del b .tallón de Guias , en la que conocía á los Tenientes D o n Pedro T e - Í Q m y o 
na y D o n L u i s Castañola , y al Sub-teniente D o n Nico lás Mar t i n Lahey ro , 
que se halló en Cádiz los dias 9 , i o y 1 1 de M a r z o ; y aunque formó s u 
batalion en la tarde del p r imero , ei declarante no asistió á la formación, 
n i supo para que fuese aque l la , aunque oyó decir en el cuartel que el 
General en Gefe habia jurado la Cons t i t uc ión , pero que no recibió orden 
n inguna . E n la mañana del 1 0 recibió la ración da aguard iente , y á las 
diez de ella al toque de generala formó el batalion s u y o . Que cuando este 
salía del cuartel lo egecutó el de milicias de Bujalance , que estaba en 
él m i s m o : el suyo , con el Comandante á la cabeza , se dir igió á puer­
ta de tierra , pasando por la plaza de San A n t o n i o , en donde se les i n ­
corporaron los Generales Freiré y Campana , y cree que mas adelante lo 
h izo el de Mar ina , los que unidos l legaron á puerta de tierra al f ren-
té deí bata l lón, el que allí estuvo dos ho ras , y después con su C o m a n ­
dante á la c a b e z a , y los oficiales en sus compañías se retiró al cuartel ; 
que á la salida del batallón por la mañana para puerta de tierra se des­
tacó en guerri l la una de las primeras compañías , la que marchó por 
otras calles , y no sabe si se reunió en dicha puerta , en la que tam­
bién se destacaron quince ó veinte hombres de guerri l la , los que no sa­
be si vo lv ieron. Que su compañía la mandó D o n Pedro Tena . Después oyó 
decir que las guerril las habian hecho muertes ; y aun de la misma co lum­
na salieron tiros á la i d a , pero ignora los autores de estos sucesos , y 
solo se tomó ia medida de encerrar la tropa en el cuartel , y no se pa­
só revista de ropa. Que el dia 1 1 no hubo mas formación que la de las 
guardias á la hora acostumbrada , y algunas patrullas para la tranquil idad 
púb l i ca . 

Decleró Migue l M a r i o s , cabo segundo de la compañía de Granaderos r , . 
bol \A!2t 

del batallón de G u i a s , cuyos oficiales eran el Capitán D o n Manue l Pierson * * * 
y el Teniente D o n Francisco González , se halló en Cádiz los dias 9 , 1 0 
y 1 1 de M a r z o . E n la tarde del 9 no hubo formación , y aunque oyó decir 
que había llegado el General Freiré , no recibió n inguna orden sobre cosa 
alguna. Que la mañana del 1 0 recibió la ración de aguardiente: á las diez 
y media de la misma formó en su compañ ia , porque lo hizo su batallón, 
y no vio lo ejecutase el de milicias que estaba en su cuartel, Qne el 
suyo se dirigid hacia la plaza de San An ton io , y allí oyó t i r o s , y a u n ­
que eran disparados por la tropa , se dijo que los paisanos hacían fuego 



á ésta. E l cuerpo marchó' hacia puerta de t ie r ra , donde permaneció como 
dos horas , regresando después al cuartel. D i c e que D o n Manue l P ierson 
no se halló en la formación , y sí el Comandante y Ayudan te pr imero, 
aunque su compañía no tuvo oficial n i n g u n o , pero sí las otras : y no 
v io salir n inguna gue r r i l l a , n i dispersarse n ingún soldado. Nada sabe de 
los escesos ocurr idos en aquel d i a ; pero cree que las muertes podr ían 
ser efecto de los tiros arriba dichos , aunque no sabe sus autores , n i 
si se tomó prov idenc ia , n i pasó revista de r o p a ; é ignora lo demás que se 
le pregunta. 

Declaró Juan L u n a , soldado de la compañia de granaderos del batallón 
Fol. 144 del ¿Je Gu ias , que nada sabe de cuanto se le pregunta , porque los dias 9, 

tom. 8? 10 y 11 de M a r z o estuvo en el hospital de Cádiz , donde entró el 29 de 
E n e r o , y permaneció hasta el 16 de M a r z o . 

•p j -y Declaró José Paeras , soldado de la sesta compañia de G u i a s , en la que 
conoce al Sub-teniente Sacanell . Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 
de M a r z o . E n la tarde del 10 no hubo formación , y en la noche del 
mismo, su primer Comandante estuvo en la cuadra del que declara , y 
encargó á la compañia la vigi lancia ; ignora con que motivo. Que en 
la mañana del 10 recibió el aguardiente de costumbre , y á las diez 
de ella formó el batalion, precedidos los toques de o r d e n a n z a , y lo mis­
mo ejecutó el de milicias de Buja lance, que estaba en su mismo cuartel. 
E l de Gu ias entró con dirección á la plaza de San A n t o n i o , y antes 
de llegar oyó algunos t i ros , cuya procedencia no s u p o , mas luego que 
estuvo en dicha plaza de San An ton io se mandó fuego por una voz des ­
conocida , el que hizo todo el ba ta l l ón , y el declarante tiró cuatro t i ­
ros , y vio que los paisanos desde las azoteas lo hacían asi mismo á 
la tropa, y aun por las calles con piedras y mazos de madera. E l bata­
l lón s iguió hasta puerta de t ierra, en donde después de una hora de 
al io, se dio la voz de fuego graneadJ\ ignora por quien , y asi se eje­
cutó , y después se retiró el cuerpo al cuartel con sus Gefes y oficia­
les. Que en todo el movimiento de esta mañana no se separó compa­
ñia ni indiv iduo alguno. Que nada sabe de muertes n i r o b o s , n i se pa­
só revista de ropa. 

Fol u e / Dec laró el cabo Ambrosio E s c u d e r o , de la tercera compañía del ba-
* ' tallón de G u i a s , de la que conoce al Teniente Tena , que se halló en C á ­

d iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . E n la tarde del 10 estuvo de gua r ­
dia de p revenc ión , y por hallarse algo m a l o , no salió del cuerpo de 
g u a r d i a , aunque supo había salido u n piquete de guardia para el G e ­
neral en Gefe. Que la mañana del 10 recibió ración de aguardiente, y mas 
tarde formó el batal ion, y el declarante lo ejecutó en é l , como todos los 
ind iv iduos de la guardia, por orden del Comandante de ella D o n F . 
S a c a n e l l , la que no fué remplazada por otros indiv iduos. Que el reg i ­
miento de milicias de Bujalance también fo rmó , y el s u y o entró hacia 
la plaza de San Anton io , donde halló al General F rey re , y oyendo de­
cir que los paisanos habian hecho f u e g o , el batalion disparó hacia ellos 
como unos veinte t i r o s , dir igiéndose después hacia puerta de t ie r ra , en 
la que después de haber l legado, se hizo a l t o ; también se dijo allí 
que otro paisano habia hecho fuego desde una azotea , y el batallón tiró 
unos treinta tiros hacia la que señalaron, s in que oyese voz que lo m a n ­
d a s e ; y en seguida se retiró el batallón al cuar te l , al que no fué el 
declarante, porque desde puerta de tierra salió de patrulla á las orde­
nes de u n oficial que no conoce , en cuyo servicio y recoger d is­
persos se empleó hasta las dos de la ta rde , y no Yid cometer n i n g ú n 
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esceso. Que él General Preffé y Gár^afca fueron con el batallón por 
la mañana desde la plaza de Sart An ton io hasta puerta de t ie r ra , y la 
tarde del 10 no salió la tropa del cuartel. Después supo por oídas que 
la tarde del 9 habia formado el batallón en el cua r t e l , en el que se 
presento el General Campana 4 manifestando la jura de la Const i tuc ión por 
el R e y , y duda'ndolo la t r o p a , pensó mandar un sargento y un so lda­
do á Mad r i d para aver iguar lo , á propuesta deí Comandante, el que abso­
lutamente no indujo á nadie á cometer escesos ; y el declarante en la 
ímñana del 10 v io un hombre muerto en la plaza de San A n t o n i o * 
otro h e r i d o , y una joven muerta en dicha p laza , ya Cerca de la puerta 
de la Iglesia, pero vestida, y s in muestras de haber sido insultada. T a m ­
bién vio un caballo muerto , y un tambor herido , sobre lo que no sabe 
se tomase providencia a l g u n a , ni tampoco se pasase revista de ropa. E n 
la mañana del i í el declarante formó ert un piquete de quince ó die# 
y seis hombres , que á las ordenes del Teniente D o n Joaquín Sacanell se 
ocupó en patrullar por el pueblo , sin que ocurriese novedad : oyó decir 
que en jurando la Const i tución les darían cinco reales d i a r i os , lo que no 
se ha ejecutado. 

Dec laró Juan de Campos , granadero del batallón de G u í a s , cuyos ofi* ^ . . 
cíales no conoce , que se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . E n ' * 
el primero formó u n piquete con la banda para recibir al G . d ral Freireé 
L a mañana del 10 recibió los suministros diarios , y á l is diez de la ma­
ñana se presentó en su cuartel u n paisano preguntando por el C o m a n ­
dante , y no hallándole se dirijió ert su busca ai pabe l lón ; á pocos mo­
mentos bajó dicho Ge fe , formó el batallón, y encargó á ia tropa el orden 
y la subordinación * la que guardó hasta que en ia plaza de San An ton io , 
pun to adonde fué él cuerpo , hicieron fuego á este los paisanos por algunos 
ba l cones , al que contestó la tropa : cuando formó su batallón también lo 
h izo el de Bu ja lance : el s u y o cont inuó á puerta de tierra , en donde d i s ­
paró unos cuantos tiros á las casas de enfrenté, porque de ellas habian 
salido otros. Después se retiró al Cuartel , s in que nadie se desbandase, y 
que á la formación asistid su Comandante y varios of iciales, y aun á Ja 
ida encontraron en la plaza de San An ton io á los Generales Fre i ré y 
Campana. Que en la tarde del mismo, todo el cuerpo salid del cuartel , 
aunque no sabe á q u é , y en punto á desgracias y escesos nada sabe, 
solo sí que por la mañana vid un griego her ido. E l dia l í no se formó 
el batallón. 

Declaró Mar iano Bíl lert, soldado d é l a tercera compañía del batallón FoL 149* 
de G u i a s , que se hallo en Cádiz los dias 9 , - i d y 11 de M a r z o . E n 
la tarde del 10 formd el batallón en el patio del cuartel , y el General 
Campana hablo á la tropa , aconsejándole, según Oyó dec i r , que jurasen 
la Cons t i tuc ión , la que de voz publica o y d decir que F rey fe habia manda* 
do jurar al p u e b l o , pero que n inguna orden se dio sobre esto. E n la 
mañana del l ó no se díd aguardiente , y mas tarde v id un paisano, con 
el que pasó lo mismo que cita eí anterior test igo, igualmente que h for­
mación del cuerpo, el cual salió á la plaza de San A n t o n i o , en donde 
también dice hicieron fuego los pa isanos , y que la tropa contestó. D e s ­
pués marcharon á puerta de t ier ra , en donde Vio u n paisano m u e r t o , y 
regresando de allí al cuartel se mantuvo en él el batallón toda la fardes 
supo por voz publica que se habian cometida mas escesos, sobre lo que 
110 se tomó prov idenc ia , ni se pasó revista de ropa. E n la mañana del 
1 1 formó el batallón por poco t i empo , y solo dos patrullas Se destáca­
l e » por el p u e b l o , e n a ñ á d e l a s cuales, á las ordenes de Boa J o a q u i á t 
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Sacane l l , fué el declarante, y casi todos los oficiales 'siempre estuvieron 
en la formación el 10 , la que también tuvo el batallón de Bujalance. 

Declaró M a n u e l Asens lo , soldado de Ja tercera compañia del bata­
l lón de Gu ias , conoce en eüa ai Teniente D o n Pedro T e n a , y se hal ló 
en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . E n la tarde del 10 formó 
el batalion para leer una orden el General C a m p a n a , c u y o contesto no 
comprendió. E n la misma ta rde , los soldados de su cuerpo que estaban 
por el pueblo, se v ieron obl igados, por los insultos de los paisanos, á ret i­
rarse al cuarte l , los que entre otras cosas los llamaron indignos de la 
casaca militar, y que en adelante seria otra cosa. Que no recibió s ino 
los subminisíros diar ios. Que el batalion, á las diez de la mañana del 1 0 , 
después de los toques de genera la , llamada y tropa f o r m ó , y el decla­
rante también ; pero no sabe el objeto, pudiendo decir vio allí al C o m a n ­
dante y al M a y o r , y que se mandó ca rga r , y armar bayoneta. Que al 
mismo tiempo formó el regimiento de milicias de Bujalance á la izqu ier ­
da del s u y o . Que en seguida marchó el batallón hacia la plaza de S a n 
A n t o n i o , y la primeras compañías que se adelantaron dispararon a lgunos 
t i r o s , que oyó el declarante : en seguida llegó el ba ta l ion , y marchó 
todo á puerta de t ie r ra , donde estuvieron como dos horas , y allí se d is ­
pararon diez ó doce tiros contra una ventana , porque se dijo habia sa­
l ido á ella u n paisano con una c a r a b i n a : al ruido bajó el Comandante , que 
estaba en su pabellón , con los Generales Fre i ré y Campana , y previno se re­
tirase. Después se retiró el batal lón, con orden, al cuartel, de donde no salió 
en toda la tarde , n i mañana s igu iente : ignora saliese nadie.como también que 
se desvandase fuerza a lguna de su batallón en el dia 10 , en el que 
los Generales F rey re y C a m p a n a , y el Teniente R e y , se reunieron á la 
columna hasta puerta de tierra. Respecto á muertos solo vio uno junto 
á puerta de tierra , despojado de ropa , menos la camisa , é ignora qu ien 
lo puso en tal estado. Que se embiaron un sargento y u n soldado, dis­
frazados , á M a d r i d , á saber si era cierto que el R e y hubiese jurado la 
Const i tuc ión. Que á los dos ó tres dias hubo formación , creyendo habia 
novedad en el pueblo ; mas asegurado el batallón por una patrulla da 
mi l i c ias , de que no habia n o v e d a d , se retiró á sus cuadras. 

, ( Declaró Juan A n d i n o , granadero del Batalion de Guias , conoce en 
ella al Capitán D o n M a n u e l P i e r s o n , y se halló en Cád iz los días 9 , i a 
y 11 de M a r z o . L a tarde del primero formó el batallón para recibir al 
General Campana, pero no el dec larante , por estar en la cama con u n 
divieso. E n la mañana del 10 recibió el aguardiente de ración , y á las 
diez formó el batalion , y también el de m i l i c ias , que estaba en el mis­
mo cuartel. Que el suyo marchó formado , y lo v io regresar en el mis­
mo orden á las tres ó cuatro de la tarde , y después nadie salió del 
cuartel. E l dia 1 1 se pasó revista de ropa , y por haber hallado una 
mantilla á un soldado , cuyo nombre y compañia ignora , lo pusieron en 
el calabozo , y no supo que en este dia hubiese formación. 

Dec la ró Joaquín R o d r í g u e z , granadero del batallón de Gu ias , que no 
*• conoce los oficiales de s u c o m p a ñ í a , y se bailó en Cád iz los dias 9 , 10 

y 1 1 de M a r z o . L a tarde del 9 formó en u n piquete, que á las ordenes 
de un Capitán fué de guardia para el General en G e f e , en cuyo t iem­
po v io que los paisanos victoreaban la Const i tución por las ca l les , y s u ­
po que el General Campana se habia presentado en el cuartel , formando 
el batallón, con c u y o Gefe y oficiales habia estado hablando s in saber de 
que. E n la mañana del 10 recibió la ración de agurdiente acostumbra­
d a , y entre diez y diez y media de la misma, formó con s u batallón 
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y también lo ejecutó* al mismo tiempo el de milicias que estaba en s u 
cuartel. El declarante con el suyo entro en la plaza de San An ton io , d o n ­
de á consecuencia.de algunos tiros que los paisanos dispararon á la tro­
pa , ésta les contestó en aguajes té rminos : á este tiempo los Generales F re i ­
ré y Campana , con algunos A y u d a n t e s , uniéndose á su Comandante mar­
charon con su batalion á puerta de tierra , donde permanecieron un poco 
de t iempo, en el que no se hizo fuego, y después en formación regre­
saron al cuartel , en cuyos movimientos siempre estuvieron á la cabeza 
el Comandante , M a y o r , y ios oficiales en sus compañías. Que á la ida, 
y junto á puerta de tierra, vio un cadáver en cueros. E l dia n por la 
mañana se pasó revista de ropa , y habiendo hallado en esta una man­
tilla de muger á un so ldado, fué paseado con ella puesta, y destinado al 
calabozo de orden deí Comandante : en el n formó el que declara, y con 
una patrulla, á las ordenes de un oficial, que no conoce, recorrió el bar­
r io de la v i f í3 ; volviendo s in novedad. 

Declaró Juan R o d r í g u e z , granadero del batallón de G u i a s , y ñ o c o -
noce los oficiales de elia. Que se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 1 1 *f°'" T^L 
de M a r z o . Que en la tarde del 10 no se acuerda hubiese otra formación i o m ' 
que la d é l a l i s ta , y que en ella estuvo el General Campana , pero el 
declarante no oyó lo que dijo por hallarse algo distante de este Gene­
ral. Qne oyó que los paisanos habían obligado al General en Gefe á j u ­
rar la Const i tución , y los soldados que aquella tarde andaban por el pue­
blo fueron insultados por los pa isanos, y tuvieron que regresar al cua r ­
tel. Por la mañana del 10 no recibió ración de aguardiente y sí por 
la tarde ,.. porque era arbitrario. Que á las diez de dicha mañana formó el 
batallón , precedido de un toque, que no d ist inguió el declarante , por 
hallarse durmiendo : .al mismo tiempo .que su batallón , formó el de m i ­
licias de Bujalance. Que cuando el batalion marchó rucia la plaza de S a n 
An ton io , se adelantó la compañia de granaderos , la que se reunió con 
él en la referida plaza : en ella dispararon los paisanos algunos tiros des­
de las azoteas y balcones , y la tropa les contestó con unos catorce ó 
quince. Después , poniéndose á la cabeza de e i , los Generales Fre i ré , 
Campana , y el Teniente de R e y con varios Ayudan tes , marchó hacia 
puerta de tierra , en donde permaneció tres horas , y aíli d ispararon 
unos cuatro tiros , motivados de haberse asomado u n paisano á una v e n ­
tana con una carabina : pasado esto se retiró el batallón al cua r te l , s in 
que en todo el dia se separase de él indiv iduo alguno , n i del cuartel 
salió tampoco nadie. Que vio un paisano muerto en la plaz3 de San A n ­
tonio, y no sabe de mas escesos, ni quien los cometió. D i ce se pasó re­
vista de ropa el dia i r , y se paseó á un soldado con una mantilla de 
muger puesta , y después se puso en el calabozo por orden de su Coman­
dante. E l mismo dia formó el batallón por la t a r d e , y su Comandante los 
arengó para que jurasen la Consti tución , puesto ser cierto que el R e y la 
habia j u r a d o , á jo que manifestó el batallón deseo de cerciorarse de e l lo , 
y para esto se enviaron á Madr id u n sargento y un soldado disfrazados, 
los que detenidos en R o t a , regresaron á Cád iz . 

Dec laró A lonso G o r d i l l o , soldado de la tercera compañía del batallón Foh Tg$ vio, 
de G u * a s , y conoce en ella al Ten iente T e n a . Se halló e n ' C á d i z los 
dias 9 , 10 y n de Marzo - Que en la tarde del 10 no hubo , otra for­
mación que la en que asistió el General Campana, y oyó decir el decla­
ran te-que habia anunciado la jura de la C o n s t i t u c i ó n , pero no recibió 
orden sobre esto. La mañana del 10 reoibió lo acostumbrado, y á laa 
d i e z . d e ella, precediendo los toques de" llamada, generala y tropa, for* 
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mó su bata l lón, s ín saber el declarante de orden de qu ien , n i con que 
objeto: al mismo tiempo formó el de m i l i c i a s , procsimo acuartelado. E l 
batalion se dir igió á la plaza San A n t o n i o , precedido de la compañia de 
g ranaderos : en la referida plaza los paisanos desde los balcones les d i s ­
pararon a lgunos tiros , á los que contestó el batallón con ocho ó d i e z : 
desde allí marchó este , l levando á la cabeza los Generales Frei ré , Campa­
na , Teniente R e y , y varios Ayudan tes á puerta de tierra , en donde 
h izo fuego á las casas de enfrente , y después regresó al cua r te l , s in que 
en este movimiento ni el anterior se separase ind iv iduo alguno , hab ien­
do estado igualmente formado el Comandante. E l u se pasó revista de ropa, 
de la que resultó el castigo del soldado de la mantil la. 

Fol. i$6 del Declaró el Pi to M a n u e l Sisn iega , que lo era de la tercera compañia 
íom. 8 ? ^el batallón de G u i a s , en la que conoce al Teniente D o n Joaquín S a c a ­

nel l . Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y n de M a r z o . E n la tarde del 
primero formó el batalion para la lista , que presenció el General Campa­
na , ecsortando á la tropa al orden , y el que declara fué de guardia á la 
casa del General en Gefe. La mañana del 1 0 no recibió ración de aguar ­
diente , y á las diez de e l l a , precedidos los toques de o r d e n a n z a , for­
mó el batallón con su Comandante , y la oficialidad , y asimismo lo ejecu­
tó el de m i l i c i as , que estaba en su cuartel. E l s u y o marchó á la p laza 
de S a n Anton io , en la que por haberle hecho fuego los pa isanos, lo h izo 
la tropa con dos descargas ; mas reuniéndose en aquel momento los G e ­
nerales Freiré , y el de la A r m a d a , marcharon con el cuerpo i la plaza 
de San Juan de D ios , y de allí á puerta de t ie r ra , en donde disparó 
unos cuantos tiros á las casas de en f ren te , por haber visto en ella p a i ­
sanos a rmados , y después se retiró su cuerpo al cuartel , mas no el d e ­
clarante , que quedó fuera aquella tarde con una patrulla. Nada sabe de 
muertes n i escesos , n i que sobre estos se tomasen providencias ; pero 
en una revista de ropa que se pasó , se castigó á un soldado por haberle 
hallado una mantilla de muger. 

Fol. K7 vio. Declaró A lonso R o x a s , granadero del batallón d é l a L e a l t a d , que nc* 
conoce á los oficiales de su compañ ía , y estuvo en Cád iz los dias 9 , 1 0 
v 1 1 de M a r z o . Que la tarde del primero no hubo mas formación que p a ­
ra los retenes , y no asistió el declarante por hallarse de cuartelero. E n 
la mañana del 10 recibió la ración de aguardiente , y entre diez y once 
de ella formó el bata Ion al toque de genera la , pero no el declarante por 
la razón espuesta. También lo executaron las milicias que estaban en s n 
cuar te l , y allí v io los oficiales: su batalion salió del cuartel f o rmado , y 
volv ió en la misma d i spos i c ión : no sabe lo que h izo , ni donde estuvo: 
con él vio entrar los Gefes y oficiales , y en la tarde del mismo dia no 
salieron del cuartel. N a d a sabe de escesos n i providencias. Tampoco se 
pasó después revista de r o p a , y en la mañana del 11 formó el declaran­
te en la parada , única tropa que lo h izo , y á él le tocó en putr ta del 
m a r ; y nada supo en las veinte y quatro horas de servicio. 

Fol. 158. Dec laró J u a n Luengo , soldado de la tercera compañía del batalion 

n ' de la Lealtad , que entró en el hospital de Cád iz el 6 de M a r z o , y salió el 
-Yerfvi ]¿¿>4 14 , por cuya razón nada sabe.* 

Dec la ró Vicente S a e z , soldado de la primera compañía del batallón 
Fol. 159. Q«e j a L e a l t a d , que conoce en ella al Capi tán D o n D i e g o de R e y e s , y 

Teniente D o n Fe l ipe P laza . Se halló en Cád iz los dias 9, 10 y 11 de M a r ­
z o . Q u e la tarde del primero se hallaba de guardia de prevención y de c e n ­
tinela , por lo que ignora si hubo formación ; pero oyó hablar sobre p u ­
blicar la C o n s t i t u c i ó n , aunque no se les dio orden ninguna. L a mañana 
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del 10 recibid los snmínisfros de cosfümbre , y entre diez y once de la 
misma formo su batallón , y también lo egecutó* sobre la muralla el reg i ­
miento de Mi l ic ias que estaba en su mismo cuartel. Que su batalion sal id, 
no sabe donde : que él se quedó de guardia , y por la tarde volv id el 
cuerpo , y á las cinco de ella relevaron al declarante , el que por la n o ­
che entro de reten encima de la puerta de tierra. Que en la mañana d^l 
10 oyó t i r os , pero ignora p o r q u é f u é , y qué sucedió. Por la tarde del 
1 1 formó su batalion para la l i s ta , como era de costumbre. ' 

Declaró Cristoval Saez , soldado de la primera compañía dé la Lealtad, t o U 159™-™ 
en la que conocía al Teniente D o n Franc isco Plaza. Se halló en Cád iz los tomob. 
dias 9 , 10 y í i de M a r z o : en la tarde del p r imero , con motivo del albo­
roto de los paisanos sobre la C o n s t i t u c i ó n , formó su batallón en el patio 
del cuartel , pero habiéndose restablecido el orden , no salid . y se retiró 
la f ropj á sus cuadras : el declarante en la noche de este dia salid con 
u n sargento de la segunda compañia , cuyo nouicre ignora, y observó el 
entusiasmó d d pueblo por la Const i tución , y á las tres de la nrafíana 
se retiró al cuartel sin novedad. E n la mañana d¡?! i o le parece recibió 
el aguardiente acostumbrado, y entre diez y once de la réisma formo el 
batallón por ti ruido que en el pueblo se ocasionaba para la jura de la Cons t i t u ­
ción ; pero no vid lo e j e c u t a el de Mi l ic ias : el del que declara s -üd del 
cuartel , quedando el declarante y su compañía entre los rastrillos , y 
regresando el cuerpo a la una y media con sus GeíeS y oficiales , que lo 
habian sacado , todos se retiraron á sus cuadras. 

Declaro Juan de Torres , cabo primero de la tercera compañía del ba* Fol. l6e u/o. 
tallón de G u i a s , y conoce al oficial de ella D o n Pedro Tena . Se halló 
en Cádiz los días 9 , 10 y t í de M ^ r z o . E n la tarde del primero for­
mo sin armas el batallón. E n el patio del cuartel se presentó el General 
Campana y dijo que el en G e f e , por orden del R e y , mandaba se jurase 
la Const i tuc ión . encargó el buen orden y s o s i e g o , á cuyo acto concur ­
r ió toda la oficialidad , aquella noche recibió medio cuartil lo de v ino , y 
en la mañana del 10 el aguardiente, y al medio dia formó el batallón con 
sus gefes y of icíales, los que encargaron el orden , y también se formó 
el cuerpo de milicias. Los granaderos de su batallón marcharon sobre el 
patqi .e , los cazadores por la A l a m e d a , y el batallón entró por la plaza 
de la Verdad , cuyas tres divisiones se reunieron en la plaza de San A n ­
tonio y derribaron la inscr ipción de la Const i tuc ión, con lo que se trabó u n 
fuego entre tropa y pa i sanos , y sería por parte de aquella como un tiro 
por hombre : i cont inuación se marchó á la plaza de San Juan de D i o s 
y allí ríotÓ el declarante que á la cabeza del batallón marchaban los g e ­
nerales F r e i r é , Campana y Vilíavicertcio, s i gu iéndo la ma rchad puerta de 
tierra , donde permanecieron mas de una h o r a ; los milicianos de Jerez que 
estaban sobre la muralla dijeron que por las ventanas habia amenazado u n 
paisano con un arma de fuego , por lo que el batalion del que declara 
h izo igual fuego que en la plaza de San A n t o n i o , el que fué reprehen­
dido por los Gefes y oficíales: al mismo tiempo salieron de aquellos cuar­
teles varias patrullas de la Lealtad y otros c u e r p o s , y el del declaran­
te se volvió al cuartel con sus Gefes y oficiales, y no vid se desban­
dase n ingún soldado. Que al dia siguiente se pasó revota de ropa y 
a u n soldado que se le encontró una mantilla de muger le cas t igaron, h a ­
ciéndole poner la m i s m a , y después lo metieron en el calabozo. E n el 
1 1 formd el batalion para nombrar dos que fuesen á Mad r i d á saber de 
cierto si el R e y habia jurado la Const i tuc ión. 

D e c l s i ó Juan de Cordova , soldado de la primera compañia del ba- Fol. 160 
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tallón de la L e a l t a d , salid de Cád iz el 8 de M a r z o con el Sub- tenienfe 
D o n Is idoro F e r n a n d e z , de quien era asistente, con el que estuvo en el 
Puerto de Santa M a r i a , hasta el 13 de dieho m e s , y nada sabe del 
interrogatorio. 

Fol. 162 del Declaró Franc isco N o a l e s , soldado de la primera compañía del bata* 
tom. 8? M ° n ^ e * a L e a l t a d , que su Capitán era D o n D iego de R e y e s ; se halló 

en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , que á las tres y media de 
la tarde del 10 formó su batallón en el patio del cuartel en el que se 
hallaban algunos oñciales presentes, y al cuarto de hora se retiró la tro­
pa á sus cuad ras , é ignora con que orden ni objeto se verificó esta, 
formación. E n la mañana del 1 0 , recivió el aguardiente de costumbre 
y á las once de ella formó su batalion á cuyo acto asistió el C o m a n ­
dante y oficiales, y entendió que el objeto era defender los derechos 
del R e y contra la Const i tuc ión. E l cuerpo de milicias que estaba en el 
mismo cuarte l , ocupó el terraplén de la mura l la , desde donde estuvo ha­
ciendo fuego al pueb lo , mientras duró ia conmoción. La segunda y otra 
compañ ía , que cree fué la sesta de su batal lón, marcharon á la Corta­
d u r a , y cazadores y granaderos se dirij ieron por las c a l l e s , en l a s q u e 
inmediatamente que entraron hicieron fuego y uso de la bayone ta , arro­
llando los paisanos por las ca l les , después de lo c u a l , y á la media h o ­
ra , se volvieron á incorporar á las cuatro compañías restantes, que cons­
tantemente ocuparon la puerta del c u a r t e l , y solo hicieron u n poco de 
fuego á egemplo de los mi l ic ianos: también vio un tambor que se des­
bandó y marchó con los granaderos. Los oficiales estuvieron en esta for­
m a c i ó n , pero no vio al Comandante , y á la una se retiraron las c o m ­
pañías á sus cuadras. E l declarante en un piquete salió á las dos de la 
tarde con objeto de recojer d ispersos , y lo h izo de unos veinte hombres 
de su batalion ; después regresó al cuartel , y á la noche salieron los re­
tenes. A l dia siguiente se pasó revista y su Capitán encontró al tambor 
Salvador M o r o que fué el que marchó con los g ranaderos , cuatro ó c inco 
duros que dijo haber encontrado á un muerto, cuya cantidad, por orden 
de dicho of ic ial , se invirt ió en comprar hachue las , de las que al decla­
rante dieron u n a : los granaderos y cazadores á su regreso trajeron la 
inscr ipción de la Const i tución con el corí inage que la adornaba , y asi 
mismo al General Freiré como en calidad de preso ; luego v ino u n solda­
do con unos zapatos nuevos en la m a n o ; y finalmente, en aquel dia d i ­
ce que vio cuatro muertos por las calles. 

— , Declaró José Jorge , tambor de la tercera compañia del batallón de 

rol. 103 Q u j a s 9 e n ] 3 q U e conoce á D o n José Sacanell . Q u e , aunque se halló 
en Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , estuvo en la cama con ca ­
lentura y nada supo de lo que ocurr ió . 

Fol. id. vfo. Dec laró M i g u e l Base lgas , pito de la segunda compañia del batallón 
de G u i a s , de la que era Capitán D o n Carlos Beíegon , y Teniente D o n 
Joaquín Sacanell. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , que 
en la tarde del 10 no formó por tener calentura de resultas de una h e ­
rida , pero lo hizo su bata l lón, al que se presentó el Geneaal Campana, 
anunciando la jura de la Const i tución por el R e y , y después se repar­
tió medio cuarti l lo de v ino por plaza. E n la mañana del 10 recibió 
la ración de aguardiente después formó el batallón y tampien lo ejecutó 
el de mi l ic ias, que estaba en el mismo cuar te l , aunque no el declaran­
te por la razón espuesta, y habiendo salido el s u y o por la c i u ­
dad , regresó al cuartel como á las dos de la tarde y pasando lista en 
fiu compañía faltaron dos so ldados , de que se dio parte. Nada sabe de 
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Ios escesos cometidos en aquel d i a , y si lo del castigo de aquel dia úA 
soldado con la mantilla de muger que espresan los anteriores , como tam­
bién en una revista que su Capitán p3só á la compañia , halló en poder 
de un so ldado , llamado L a n g a , un relox pequeño de sobre-mesa de p ie­
dra y bronce; el que inmediatamente se volvió á la reloxeria , y man i ­
festó el dueño que valia doce duros. Que en la mañana del u las com­
pañías pasaron revista de armas y municiones. 

Declaró Ramón Mar t in , soldado de la primera compañia del batallón ^o!. 104 del 
de la L e a l t a d ; se halló en Cádiz los dias 9 , i o y 11 de M a r z o . N o tornos 
formó el 9 por hallarse de ranchero de los sargentos; oyó decir que el 
G 1 rj en Gefe venia á jurar la Const i tución. E l dia 10 por la maña­
na recibió lo acostumbrado. Que su batallón al toque de llamada formó á 
las dos de la tarde de este d i a ; pero el declarante ni formó ni supo el 
objeto de esta fo rmac ión , lo que t ge cuto al mismo tiempo el regimiento 
de milicias vecino. Que por la larde volvió el batallón y no salió mas. 
D e pública voz oyó se cometieron escesos en aquel d i a ; dos ó tres dias 
después de estas ocurrencias se p«tó revista de ropa y armas por c o m ­
pañías , pero no produjo n ingún resaltado. Que cree fue el 10 por la 
mañana cuando su batallón hizo fuego en la muralla á las calles , y tn 
esia posición es t r í an desde las diez hasta la u n a , pero no haciendo fue­
go , pues este duró una h o r a ; y dice que á nada contr ibuyó el. Que t i 
i í formó soio la parada, y no sabe ñus del interrogatorio. 

Declaró Manue l F e r n a n d e z , soldado de la segunda compañia del ba- FoL iójf. 
tallón de la Leahad , y no conoce á sus oficiales. Que los dias 9 , 10 
y 11 de M r z o último estuvo destacado en el castillo de San Sebastian. 
Que ovó los tiros en C á d i z , efecto á su parecer de las órdenes para 
mantener los derechos del R e y , y asi mismo 0 } ó q u e los soldados t enLn 
relojes y otras prend3S. 

Declaró Rosendo D i e z , soldado de la tercera compañía del batallón FoL id. 
de la Lea l t ad , y no conoce los oficiales de ella. Que se h^ ió en Cad.i.aj 
los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y en la tarde deí primero formó su ba­
tallón á las cuatro y se retiró al momento. Que el declarante se hallaba 
de guardia de prevención. La mañana del 10 recibió el suministro de cos­
tumbre , y á las diez de ella formó su cuerpo con todos los oficiales, 
pero no el Gefe ; el que dice, no asistió porque Juego que salió de guar ­
dia entró de cuar te lero, é ignora el objeto de esta formación y la o r ­
den que hdbria. Que cuando su cuerpo foni/ó lo h izo también el de m i ­
licias acuartelado con ellos , pero antes de concluir este movimiento se 
retiró a sus cuadras. E l suyo luego que formó subió á la muralla , 
a*oude estuvo como media hora sin hacer fuego , en seguida b.jó y se 
retiró á sus cuadras de donde no salieron en todo el dia. Que á l is ocho 
ríe la no. he se tocó genera la , tomó las armas el batalion , los oficiales 
mandaron carga { á sus compañías y formaron en el patio del cuartel , y 
salieron las compartías, de granaderos y cazadores haciendo fuego , porque 
se dijo que los paisanos i n contra la tropa. Que estas compañías se re­
tiraron á sus cuadras á las doce de la noche , y allí permanecieron los 
oficiales. Que el 11 por la mañana , entre diez y once de ella , formó sn 
batalion y al momento se retiro. 

Declaró Simón M é n d e z , soldado de la tercera compañía del batallón Ful. id. vio, 
de G u i a s , y solo conoce en eila al Teniente y Sub-teniente Sacanell. Se 
halló en Cádiz Jos dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . E n la tarde del primero 
no tiene presente hubiese formación. E n la mañana del segundo recibió la 
ración de aguardiente, y á las diez de ella formó su batallón con gefes y 
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oficiales, y aunque el declarante entró* de guardia en la misma mañana 
le mandaron reunir á su compañia como los demás que componían dicha 
gua rd ia ; también formó el de milicias que estaba en su cuartel ; el decla­
rante para reunirse en el suyo tuvo que marchar mas allá de la plaza de 
San A n t o n i o , y supo que en esta había hecho a lgún fuego. Cont inuaron 
la marcha hasta puerta de tierra , y allí se tiraron a lgunos t i r os , y des ­
pués regresaron al cuartel y el que declara á su guard ia . Que aqueH* 
mañana v io tres ó cuatro muer tos , y nada mas sabe de pos i t i vo , aunque 
recuerda que se castigó á un soldado porque en la revista de ropa le 
encontraron una prenda agena. 

Fol. 166vto.de! Declaró José G a r c í a , soldado de la tercera compañia del batallen de 
Tom. 8? ' a Lealtad ; estuvo destacado en el castillo de San Sebas t ian , y nada s a ­

be de cuanto pasó en Cádiz . 
Fol. 167. Dec laró M i g u e l Badenas , cabo primero que fué de la primara com­

pañía del batallón de la Lea l tad ; no se incorporó en su cuerpo por no 
haber correspondido á él hasta el 16 de M a r z o que entró en C á d i z , y 
nada sabe de las ocurrencias de los dias anteriores. 

Fol. id. Dec la ró el tambor Franc isco Perello , de la quinta compañía del ba­
tallón de la Lea l tad: que estuvo destacado en el castillo de San Sebastian 
los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , é ignora lo que ocurr ió en Cád i z en e s -
tos dias. 

Fol. td, vto. Dec laró el tambor José G o n z á l e z , de la tercer? compañía de G u i a s : 
conoce á los oficiales D o n Pedro Tena y D o n Joaquín Sacanelf. Se halló 
en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y en í* tarde del primero 
fué formado en la banda , acompañando u n piquete á casa del G e o e n í F r e i ­
r é ; á su v u e l t a , formó el bata l lón, al que estuvo arengando e! General 
C a m p a n a , y entendió que era sobre el juramento de fa Const i tuc ión. E n 
la mañana del 10 recibió la ración de aguardiente , y á las diez de ella 
se presentó el comandante con espada en mano g r i t ando : ó las armas; se 
formó el batallón , y ai mismo tiempo el de mi l i c ias , que estaba en st¿ 
cuartel : el declarante con el s u y o salió de él hacia la plasta de S . A n t o ­
n io , en donde los paisanos le hicieron f u e g o , una de cuyas bala 5 pasó el 
escudo deí chacó del declarante, y su comandante mandó hacer faeg , í 
la primera mitad de granaderos y resultó que lo hizo todo el bata l lón; e n ­
tonces se presentaron los Generales F rey re , Campana y el de Mar ina , los 
que puestos á la cabeza s iguieron con el cuerpo hasta puerta de T ie r ra , 
en donde se tiraron también a lgunos tiros. Q u e á las dos horas regresa­
ron al cuar te l , y n o v i o dispersarse á ind iv iduo alguno y tampoco muer*' 
tes y escesos ; solo sí que en una revista de ropa que se pasó , se h a ­
l ló en poder de u n soldado una prenda agena, por lo que fué castigado. 
Que en la mañana del 1 1 , á resultas de a lgunos tiros que se oye ron , for­
mó el batal ion, y el declarante en la guardia de prevención con la que 
sal ió á pat ru l lar , y recogieron por el pueblo mas de 150 soldados d i s ­
persos de todos los c u e r p o s , menos el s u y o , que andaban haciendo fue­
g o , y amenazando con las bayonetas á las mugeres para que no se acer­
casen á compra r , cuyos dispersos fueron conduc idos por dicha guard ia , 
y recogidos , entregándolos en el p r i nc i pa l , y luego se retiró su guard ia 
al cuartel. 

Fol 16B vto Dec laró el tambor An ton io A r g o a , de la cuarta compañía de G u í a s , 
' que se halló en Cád i z los dias 9 , 1 0 y n de M a r z o . Nada sabe de ía 

* /~ " ) formación del 9 , y á la del 10 tampoco asist ió por hallarse baldado en e l 
^JvOfií % 4 ? ¿ ' — - - cuartel. # 

Fol. 169 vto. Dec la ró A g u s t í n B o t r a n , soldado de la tercera compañía del batailort 
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de la É e a l t k d ; en la qne conoce al teniente D o n Anton io M o r e n o . Se 
halló en Cádiz los dias 9 , 10 y n de M a r z o . E n la tarde del pr ime­
ro formó su batalion en el patio del cuartel como una h o r a , y después 
se retiraron á sus cuadras : después oyó decir que el General en Gefe 
trataba de jv?r: ;r la Const i tuc ión. Que en la mañana del 10 recibió el aguar­
diente de costumbre, después formó el batallón, y según por los efectos, cree 
el declarante fue con objeto de oponerse á la Const i tución ; también for­
maron las milicias de Jerez : después se formó un piquete c o n 20 ó 30 
hombres , del que hizo parte el declarante y marchó a la Co r tadu -a , es ­
coltando á un oficial y regresó á las dos de la t r d e ; encontrando al ba­

ta l lón en el cuar te l ; dspues supo por voz general que en aquella maña­
na se habian cometido desórdenes; pero no supo de es tos , ni que se to­
masen prov idenc ias , como tampoco se pasase revista de ropa. E n la m -

• fia fia di I mismo d i a , antes de verificarse Ja formación^ -algunas tropas di 

su cuerpo y el de milicias subieron al te r rap lén, y dispararon unos c ' e i 
t iros á los paisanos : que entre dicha tropa habia también oficiales de d i ­
cho c u e r p o , pero no vio al comandante. 

D . v i r ó Antonio M igue l Ve lasco , cabo primero de la tercera compa- Pol. 170 del 
-nía de Gu ias . GaftOee al Teniente D o n Pedro T.-na. Se h¡i ló en Ca'diz los ÍQm* 8» 
; dias 9 , 10 y 11 de M a r z o ; La tarde del primero formó su batallón en 
el patio del cuar te l , no sabe con que objeto, y á esta formación as is­

t o el General Campana? La mañana del 10 recibió el aguardiente de cos ­
t umbre : después formó su batallón al toque de genera la , y también el 

'de mi l i c ias ; el de el que declara marchó á la plaza de San An ton io , en 
1¡ que sin orden n i n g u n a se dispersaron buarérffa ó cincuenta soldados , y 
por el cuerpo se hizo ulguo f u e g o : en seguida marchó aquel á puerta de 
T ier ra , en donde estuvieron como una hora ; regresando después al cuar ­

t e l , del q u e no salió n i n g ú n soldado hasta que el todo lo verificó de C á ­
diz , "é ignora L s desgracias que ocurr ieron el 10. ^ 

Declaró el cabo primero José A k i r e u , de la tercera compañia dé G u i a s , " ' 
en la qae conoce al teniente D o n Pedro Tena . Se halló en Cád iz los dias Q , 
10 y T I de l \h rzo . E n la tarde del primero formó MI batallón en el pa­
tio del cuartel , y el Serie ral Campana puesto al frente, l e y ó un papel, 
c u y a contenido no entendió el declarante. E n la maña ú>\ 10 recibió el 
aguardiente de cos tumbre , y á las 9 al toque de genera la , formó su ba­
tallón con G-. fes y oficiales , y también' el declarante é Igualmente laS m i ­
l ic ias vecinas. Su bnal lo 11 salió á la plaza de San Anton io en donde h i zo 
fuego á -Jos paisanos por haberlo hecho estos antes á é l , y siguió á puer ­
ta de Tierra , yendo el General' F reyre á la cabeza : en aquel punto h i ­
zo el b^t-'Hon fuego a las casas de enfrente sin orden de n a d i e , y á las 
tres libras de estar allí se volvieron al cuar te l , sin que sepa si ocurr ie-

' ron-desgrac ies y se cometieron escesos, como si se tomó prov idenc ia , y 
"pasó revista. E l 11 entró de guardia en la puerta del M a r , y no sabe 
lo qué ocurr ió ert el Cuartel. 

Declaró Juan de M a r m o l , soldado de la tercera compañia del bata- Fol. 1 7 1 . vía. 
¡Ion de G u i a s , conoce' al Teniente T e n a , y se Halló en Cuólz los dias 
'9* 10 y n de M a r i o i en la tarde del 10 h u b o fo rmac ión , á la que 
t í o asistió' por e s n r de cuartelero. Que en la mañana del ro rec ib ió la 
ración de aguardierifé; después formó el batalion con sus Gef s y oficia­
l e s , salió del cuartea, si que regresó como á h una de la ta rde, desde 

' c u y a ' f iora nadie volvió á sa l i r , y como el que declara no formó ignora 
donde estuvo ni que h izo el cue rpo , aunque oyó que en el pueblo s o -

'DkDftii t ü ü s : cuando s u batal lón, formó el de milicias acuartelado con e l . 

15 * 
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FoL 172 del Dec laró R a m ó n Torres , soldado de la tercera compañia de G u i a s , no 

tomo tí? " s e a c u e r c * a ^ e n i n g u n of ic ial , y se hallo en Cád iz los dias 9 , 10 y u de 
M a r z o : que en la tarde del 10 hallándose de ordenanza en cas3 del 
Comandante estuvo durmiendo y no sábe lo que p a s ó , y después obser­
vó que el pueblo estaba entusiasmado por la Cons t i t uc ión ; pero no se die­
ron ó r d e n e s , ni se tomó providencia a lguna. La mañana del 10 recibió 
el aguardiente acostumbrado, y á las diez de ella formó su batallón con 
Gefes y oficiales y asi mismo el de milicias v e c i n o : el de el que de ­
clara marchó á la plaza de ¡San An ton io donde disparó unos cien t iros: 
s igu ió á puerta de t ier ra , en donde lo hizo de oíros 10 ó 1 2 , y no 
v io se dispersase n i n g u n soldado ni se cometiese escesos, y regresó al cuar ­
tel , sin qne haga memoria de que se pasase revista. 

FoL 172 vto. Declaró Saturn ino ¡Serrano, de la tercera compañia de G u i a s , cono­
ce al Tenie-nte Tena . Se halió en Cádiz los dias 9 , J O y u de M a r z o , 
en la tarde del 10 formó el batal lón, al que habló el General Campana 
sin que sepa lo q u e , ni recibiese orden n inguna . E n la mañana del 10 
recivió el aguardiente de cos tumbre, después se durmió én la guardia de 
prevención y tuvo que salir á unirse con su bata l ion, que formado ha­
bia marchado del cuartel al que encontró mas alia' de la plaza de S a n 
A n t o n i o , y en el camino antes de verificarlo oyó tiros y cont inuando la 
marcha llegaron á puerta de t ie r ra , donde se repitió el f u e g o ; regresan-
tío después al cuar te l , del que ya no salió n a d i e ; nada Sube de las 
desgracias de aquel dia. 

FoL 173. Dec laró el soldado Pedro L l o r e n s , de la misma compañia y bata­
l lón. Que conoce al mismo oficial que el anterior. Se halló en C áiz 

los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y aunque en la tarde del J O formó s n 
bata l ion , no lo ejecutó el que declara por hallarse de ranchero. E n la 
mism3 noche recibió una ración de v i n o ; y la mañana del 10 la de aguar­
diente: después formó su batallón y el de mi l ic ias; el del que dec! «ra 
salió del cuarte l , después de lo cual se oyeron tiros y regresó entre tres 
y cuatro de la tarde; é ignora donde estuvo y lo que h¡zo. 

FoL 173 vto. Dec laró Calisto Za to r re , de la mismi c o m p . ñ í a , y conoce al mismo 
oficial que el anterior. Se halió en Ca'diz los dias 9 , 10 y Í I de M a r ­
zo , y en la tarde del primero formó su bjtallon , y el General Campana 
qué estuvo a l l í ; después , según le d igeron otros soldados , pues él no le 
oyó , dijo que el R e y habia jurado la Const i tución. Que la mañana del 1 0 

recibió lo acostumbrado , en ia misma mañana formó el batalion al toque 
de generala con Gefes y of iciales, y también el de milicias acuartelado 
con él. E l s u y o marchó á la plaza de San An ton io , en donde 
amenazado según digeron por paisanos con armas de fuego , disparó treinta 
ó cuarenta t i r os : allí se apareció el General F r e y r e , y condujo el batallón 
á Puerta de T i e r r a , donde estuvo dos h o r a s , en las que tiró algunos t i­
ros á unos paisanos que se asomaron con a rmas , s in que sepa el que de­
clara , si este fuego y el anterior se h izo mandado. Después regresó al cua r ­
tel , de donde no salió n a d i e ; no vio desbandarse soldado a l g u n o , y solo 
v io un muerto en la plaza de San A n t o n i o , y no sabe se tomase prov i ­
dencia a l g u n a , ni se pasase revista de ropa. E l 11 por la tarde fonub 
el batalion y se determinó nombrar un sargento y un soldado para ir á 
Madr id á saber si era cierto habia jurado el R e y la Const i tuc ión. 

Fol 1*7A vt Dec laró Jul ián S a e z , de la tercera compañía de G u i a s , ignora el nom-

* °* bre de sus oficiales. Nada sabe porque estuvo en el hospital de Ca'diz des­
de el «6 ó 17 de Febrero hasta igual fecha de M a r z o . 

Ful. id. Dec laró Benito F e r n a n d e z , soldado de la tercera compañia de G u i a s ; 
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ignora el nombre de sus oficiales , y se hallo en Cád iz los dias 9, i o 
y 11 de M a r z o . E n la tarde del primero formó el batallón y se pre­
sentó el General Campana , ignora el motivo de uno y otro. Que la ma­
ñana del 10 recibió la ración de aguardiente acostumbrada, y á las diez 
de ella formó el batalion y también el de milicias acuartelado con él. E l 
del que declara se dir ig ió á la plaza de San Anton io , en donde á causa 
de que los paisanos le hicieron fuego se lo hizo el batallón ., y luego 
se dir ig ió á puerta de t ie r ra , en donde tiró unos cuantos tiros por ia 
misma causa y objeto que antes, regresando después al cuartel sin que 
volviese á salir n inguno ni viese dispersar soldado a lguno. E n la mañana 
del 1 1 formó el batalion y salió una compañia al barrio de la V i ñ a , la 
que volvió s in novedad , siendo causa de que el cuerpo se retirase á las 
cuadras. 

Declaró José D i a z , soldado de la tercera compañia de la Lea l tad ; nada Fol. 17$ del 

supo de las ocurrencias de los dias 9 , 1 0 y 11 de M a r z o porque estuvo tom. 8? 
en el castillo de San Sebastian estos dias. 

Dec la ró José E s p i n o s a , granadero de la L e a l t a d ; conoce á su C a - kol. 17S vto, 

pitan D o n José de los R e y e s . E s t u v o en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de 
M a r z o . E n la tarde del 9 vio que los oficiales de Mar ina victoreaban la 
Const i tuc ión. E n la mañana del 10 recibió la ración de aguard iente, y 
á las nueve formó el batallón con gefes y oficiales , y el declarante en 
su compañia mandada por el Capitán salió hasta la puerta del m a r , en 
donde se mantuvo hasta la un3 de la tarde que regresó al cua r t e l , y v io 
u n muerto en la plaza de San Juan de D i o s . 

Declaró Vicente Calatayud , granadero de G u i a s , conoce al Teniente Fol. 176. 

Gonzá lez . Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y n de M a r z o . Que en el 
primero fué en el piquete de guardia del General en Gefe , en cuya ca­
sa se q u e d ó : observó después subir y bajar mucha g e n t e , y unos decían 
ya está, y otros no quiere; después bajó el G e n e r a l , al que ei pueblo 
levantó en alto victoreando la Const i tuc ión. E n la mañana del 10 recibió 
la ración de aguardiente de cos tumbre , y el batallón con sus gefes y ofi­
ciales formó á las nueve de la mañana , y también el de milicias acuar­
telado con é l : el s u y o marchó á la plaza de San A n t o n i o , en donde los 
paisanos le hicieron fuego y el batallón contestó con treinta ó cuarenta 
tiros ; después marchó á puerta de t ie r ra , donde efectuó lo mismo á las 
ventanas de las casas de enfrente ; y últimamente volv ió al cuartel s in que 
sepa nada de los escesos que se cometieron en aquel dia , y dice se 
castigó á un soldado poniéndole una mantilla de muger. Q u e uno ó dos 
dias después el batalion formó con gefes y oficiales en la plaza de S a n 
A n t o n i o , y en la torre de esta iglesia habia un retrato del R e y , y allí 
se leyó un b a n d o , cuyo objeto no entendió el declarante. 

Dec laró An ton io P l a z a , cabo primero de la Lealtad , entró en Cádiz Fol. 176 vto, 

el día 1 1 de M a r z o , procedente de la columna del General R iego . N a ­
da sabe de los sucesos de los dias anteriores. 

Dec laró L u i s L lu t , soldado de la tercera compañia de Guias , y se l77* 
íha l ló .en Cádiz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o , aunque nada puede de­
cir de las ocurrencias de ellos por haberse hallado de ranchero. 

Declaró José del Barr io , soldado de la tercera compañia de la Lea l - ^ . 
t a d , entró en el hospital con calentura á las nueve de la mañana del dia 0 * ' ' 
10 de Ma rzo , y nada supo de las ocurrencias de los dias porque se le 
pregunta . 

Declaró Salvador M u l l a r t , soldado de la tercera compañia de G u i a s , p0¿ f - g 
conocía á D o n Pedro T e n a , y se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y a / 

de M a r z o . N o se acuerda haber formado en la tarde del p r imero , y en 
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la mañana del 10 no recibid aguard iente: í las diez de ella formo el ba­
tallón con gefes y of iciales, y también lo egecntaron las milicias ; el s u y o 
se dirigid á la plaza de San An ton io , en donde hizo fuego á los pa i ­
sanos porque estos se lo h i c i e ron : después s igu id á puerta de tierra , 
donde también tiró , últimamente regresó al cuar te l , del que nadie sal ió: 
nada sabe de escesos , solo sí el castigo del soldado de la mantilla 
de muger. E n la mañana del n formó su ba ta l lón , pero no salió del 
cuartel mas que una compañia , regresando sin novedad. 

. , Dec laró Eugen io M a r t i n , de la cuarta compañia del batallón de G u i a s , 
Fo„ 170 vto. e e n t T ^ e n ej [ 1 0 Spj t a i ¿ e Cádiz el 14 de Febrero , en donde se hallaba 

tomo o . c u a a d o las ocurrencias de M a r z o , y nada de ellas sabe. 

Di l igencia de entregar el F iscal las anteriores al Coronel D o n S a n ­
tos A l l e n d e , con fecha de 20 de Jun io de 1820. 

I N T E R R O G A T O R I O D E L P R I M E R B A T A L L Ó N D E G A L I C I A . 

U n oficio del Escmo . S r . Capitán General de A n d a l u c í a , en el que 
remite el interrogatorio evacuado en el primero de Gal ic ia. 

Otro del Teniente Coronel M a y o r del batalion espresado arriba , c o ­
metiendo estas dil igencias al Ayudan te de dicho cuerpo D o n M a n u e l A r -

Fol. 184. g ü e l l e s , Capitán graduado. 
Nombramiento de escribano hecho por el Ayudan te D o n M a n u e l A r ­

guelles en el cabo primero de granaderos del mismo cuerpo de Gal ic ia. 
Declaró Juan A l o n s o , cabo segundo de h compañia d ? granaderos 

del batallón de G u i a s , conoce en ella al Teniente D o n Franc isco de Paula 
Gonzá lez , y al Sub-teniente D o n M igue l Tovar , pero este se hallaba en 
la Isla y aquel enfermo, por lo que ia compañia tenia solo un S u b - t e * 
niente agregado que no conoce. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y I I 
de M a r z o . E n dia 9 , como á las diez de la mañana formó su batallón 
y el declarante en su compañ ía , después marcharon á la plaza de S a n 
An ton io y de allí al cuartel de San R o q u e , en donde hizo alto hasta 
las dos de la t a rde ; después se retiraron al cuartel y las compañías á 
sus cuadras. N o supo se hubiese determinado la jura de la Const i tución 
por el General en Gefe. Que la mañana del 10 recibió la ración de aguar­
diente. E n la misma m a ñ a n a , á la voz de su Comandante, formó el b a ­
tallón y el declarante en su compañía , no sabe á qué hora ni si fué por 
la mañana ó por la tarde: antes de esta formación , que cree fué de o r ­
den de su Comandante, llegaron á su cuartel dos soldados de á caballo, 
no sabe con qué objeto; después marchó ei batallón á la plaza de S a n 
A n t o n i o , y haciendo alto se reunió la clase de sargentos y tambores de 
la g u a r n i c i ó n , y con el toque propio de ordenanza se leyó u n bando y 
conc lu ido el toque se dio la voz de viva el Rey. E l bando , según él 
entendió , trataba de que hasta que se supiese habia el R e y jurado la 
Const i tuc ión , no se h ic iese: ignora de qué orden se publ icó este bando, 
n i quien le l e y ó , aunque era un Teniente C o r o n e l , y el mismo que dio 
la voz de viva el Rey, y su batallón contestó prevenido por sus oficia­
les. Conc lu ido esto se retiraron al cuartel , de donde no salió nadie á 
escepcion de las patrul las, en una d é l a s que salió el declarante , l levan­
do la orden de tranqui l izar el pueblo. E l dia 9 cuando formó el batallón 
lo h izo también el de milicias de Bujalance , y marchó hacia la A lame­
da mandado por un G e f e , pero no sabe donde fué, ni qué h i z o : el s u y o 
el dia I O se empleó en patrullar como los demás de la g u a r n i c i ó n , cuyas 
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patrullas iban mandadas por oficiales y sargentos , y el declarante con s u 
compañia lo h izo á las ordenes de u n aferez que no conoce ; en este 
dia no formo el batalion de Bu ja lance , pero patrulló lo mismo que el del . • 
que declara ; . que el día 10 h izo fuego en la plaza de San A n t o n i o s ¿o&-

en todas d i recc iones, y cree que lo mandó su M a y o r , aunque también 
se hallaba alli el Comandante G a b a r r e ; á este tiempo se dispersó la trom­
p a , esíendiéndose por el recinto-:de . dicha p l a z a , y después al toque de 
llamada se volvió á r e u n i r : entonces se presentó el General Freiré , y 
puesto á la cabeza de su batalion marchó con él hasta el cuartel de San 
. R o q u e , desde donde algunos soldados se dispersaron. A la una y media 
de la tarde volv ió el batallón al cuar te l , y era tal el desorden y con fu ­
sión general que no sabe qu ien mandaba ni d i r i g í a , aunque su C o m a n ­
dante , M a y o r y oficiales siempre estuvieron con é l : este se mantuvo en 
el cuartel aquella tarde. E n la mañana de este dia vio el declarante c u a ­
tro muertos en la ca l le , y cree que la disposición tomada de resultas de 
estas desgracias seria la de encerrar la tropa en sus cuarteles , y , estar á la 
vista los gefes y oficiales, como s u c e d i ó ; y no hace memoria que se p a ­
sase revista de ropa. E n cuanto á fuego lo h izo dos Veces el declarante. 
E l dia n por la mañana no tuvieron fo rmac ión , pero si por la tarde 
para hacer e g e r c i c i o y ahora dice que cuanto relata respecto á los dos 
casos en que su batallón h izo fuego en Ja plaza de San An ton io le pa­
rece que fué el dia 10. 

Declaró Juan G a l b e z , granadero deí batalion de G u í a s , ignora el T$g ¿gj 
nombre de sus oficiales por que pasó á dicha compañia á primero del mes. tom, 

Se hal ló en Cád iz los dias 9 , 10 y n de M a r z o , en la tarde del 9 
110 f o rmó , aunque lo h izo su batallón, por hallarse con calentura 4, pero 
«upo habia estado allí el General C a m p a n a , y cree fué con el fin de jurar 
l a Cons t i t uc ión ; pero no sabe se diese orden n inguna para e l l o : Que e n 
•la mañana del 10 recivió la ración de aguard ien te , y como á las nueve 
de la m i s m a , su Comandante y oficiales entraron en el cuartel gr i tando: 
á las armas: se formó el batallón y m a r c h ó , quedando el declarante en 
s u cama, é ignora lo que hizo fuera; y lo vio regresar á las dos de la 
t a rde : entonces sus camaradas le d i g e r o n , habian estado en puerta de t ier­
r a , pero no lo que les habia - pasado n i lo que habian h e c h o ; s in e m ­
bargo , después supo que había habido muertes , pero ignora de quien 
y por q u i e n , como también, que se pasase rev is ta , n i se castigase á 
n a d i e , é infiere que por soldados de su batalion se había hecho fuego 
aquella mañana , respecto á que algunos de e l l o s , los vio l impiar el f u ­
sil sucio de la pólvora. E l dia i l oyó decir á sus camaradas , que 
habia formado el batallón para publicar un bando , pero él no asistió por 
la razón espuesta. : 

Declaró Andrés Z a p a t a , cabo segundo de la primera compañía d é l a Ful» l$i vto» 
L e a l t a d , se halló en Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Que en la 
tarde del 9 se presentaron en su cuartel el Coronel Capacete, el G e n e ­
ral Campana y el Teniente de R e y . A l toqne de generala mandado por 
el pr imero formó el. bata l lan, y le mandó c a r g a r , en cuyo estado se 
mantubieron hasta el anochecer , que por disposición del Teniente de R e y 
salieron varias patrullas por el pueb lo , . l levando orden de no meterse con 
nadie evitando el alboroto. Que ignora se tratase de publicar la Const i tu ­
c i ó n , hasta el medio dia del 1 1 , orden y hora señalada por su Corone l . 
E n la mañana del 10 recibió la ración de aguardiente, y á las nueve 
de la misma su Coronel en presencia del General C a m p a n a , mandó e n 
el cuartel tocar generala; se formó su ba ta l lón , y con él el declarante, 

16* . 
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el que con sn compañía y otra fué á la cortadura y hallaron la A r t i ­
llería vuelta á C á d i z ; mas habiendo dicho las compañías á los artilleros 
que este pueblo estaba por el R e y , apuntaron á la I s l a , é hicieron fue­
go con bala. Las dos compañías donde iba el declarante , volvieron al 
büsrtel y se unieron al batal lón, que junto á él estaba formado. D e s p u é s 
Vid salir la compañia de cazadores mandada por su Capitán con dirección 
s i p u e b l o , la que retorné trayendo la lapida de la C o n s t i t u c i ó n , que 
digeron habian tomado en la plaza de San An ton io . E n seguida la tropa 
E S retiro á sus cuad ras , saliendo solo patrullas á recoger dispersos y c o n ­
tener desordenes. Cuando formo su batalion , lo ejecutó también el de 
milicias de J e r e z , y los Gefes y oficiales del que declara esíubieron to ­
do el dia con el s u y o en el cuartel. Después oyó decir que se habian 
hecho muertes y robos , pero no supo á qu ien n i por q u i e n ; siendo las 
tínicas providencias tomadas para esto , las de mandar las patrullas refe­
r idas. Aquel la mañana h izo fuego su batal lón desde el cuartel contra los 
paisanos que se presentaban en las calles y balcones por que decían viva 
la Constitución cuyo fuego nadie lo mandó. Que en la mañana del i r 
formo su batalion por orden de su Coronel . La compañía de cazadores 
salió fuera de puerta de t ierra, y volv ió con el parte de s in novedad , 

r A I y todos se retiraron á sus cuadras. 

FoLi^ael Dec laró Casimiro G a n u z a , granadero del batallón de G u i a s , y se h a -
tom* Q. jj5 e n Cad i s los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . D i j o que en ei primero 

no hubo formación, aunque si sé presentó en el cuartel el General C a m ­
pana , y estuvo hablando con los of iciales, y la tropa lo hacia entre si en pelo­
tones en el p a t i o ; pero observó que la c iudad estaba i l um inada , y que los 
paisanos proclamaban por las calles la Cons t i tuc ión . E n la mañana del 1 0 
recibid el aguardiente de cos tumbre, y á las siete de la misma marchó/ 
el declarante á casa del General Fre i ré , pero supo que el batallón de 
Bu ja lance , que estaba en su cuartel , habia formado y salido por las c a ­
lles ; el declarante y su guardia oyeron tiros acia la plaza de San A n ­
tonio y tomaron las a rmas , y á la novedad del fuego bajd el Genera l , 
qu ien mandando á la guardia le s i g u i e s e , marchd al punto donde sona ­
b a , y asi que llegaron vio la tropa de s u batallón dispersa por la p la­
z a refer ida, y haciendo f u e g o , mas á una llamada de corneta que sonó , 
todos se reunieron , siendo su fuerza como una parte del bata l lón, y lue­
go que formó , marchó al cuartel de San R o q u e , en donde se les r e u ­
n ie ron otros soldados del c u e r p o , y aíl i permanecieron hasta la una ó dos 
de la tarde que se volvió al cuartel. L o s Generales Fre i ré y Campana, el 
Comandante del batal lón, y casi todos los oficiales fueron á la cabeza de 
este desde la plaza de San Anton io hasta S a n R o q u e , y allí se h izo fue­
go á las casas de enfrente, aunque no sabe con que orden. Que nada s a ­
be de muertes y r o b o s , ni tampoco de prov idenc ias , y que no se pasó» 
revista de ropa. E l dia once formó s u bata l lón , y en él el declarante, 
y salid formado á la plaza de San An ton io donde se publ icd u n bando 
regresando después al cuartel. 

F I iüf 1 Dec la ró León M o n t e r o , granadero de G u i a s , se halló en Cád iz los 
1 9 Q V i 0 " ¿ ¡ ^ 0 i I O y 11 de M a r z o . Que en la tarde del 9 no formd su batal lón, 

pero la tropa salid al patio del cuartel en pe lo tones, y aíli v id al G e ­
neral Campana , pero nada supo de la publ icación de la Const i tuc ión, ni 
sobre tal particular recibid orden. E n la mañana del 10 recibió el aguar­
diente de cos tumbre , y el declarante entró de guardia en casa del Gene­
ra l F r e i r é , é ignora s i formó su ba ta l i on ; mas desde la guardia se oye -
coa t i ros ; á cuya ce vedad formó e s t a , salió el General , la mando que 
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le siguiese y con / e l l a se dir ig id á la plaza de Sen Anton io , al entrar 
en ella vio el declarante á su batalion que iba marchando : los Genera ­
les Freiré , Campana y el de Art i l lería se pusieron á la cabeza y s igu ie ­
r o n con él á la plaza de San Anton io , como también los oficiales en las 
•compañías. Que su batallón se retiró después al cuartel , del que solo sa­
l ieron aquella^ tarde algunas patrullas con oficiales y sargentos para t ran­
qui l izar al pueblo. Después oyó decir que aquella mañana se habian h e ­
c h o varias muer tes , y cometido otros desórdenes, pero ignora cuales fue­
ron , ni quien los h i z o ; n i si se tomó providencia ; y que no se pasó revis­
ita de ropa. La mañana del once formó su bata l ion , y el declarante en 
é l ; después marchd á la plaza de San A n t o n i o , en donde se publ ico u n 
b a n d o , y volv ió al cuarteL 

Dec laró Gerónimo P r e g a l , cabo primero de granaderos del batallón de FoL jgd del 
G u i a s , no conoce sus oficiales , estuvo en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de tomo ^ 
M a r z o . E l 9 no formó su bata l lón, y supo que por la tarde estuvo el G e ­
neral Campana en el cuartel,, pero no con que objeto , ni menos que se tra­
tase de publ icar la Cons t i t uc ión , recibiendo la orden solo de no salir del 
.cuartel. E n la mañana del 1.0 recibió la ración de aguardiente de costum­
bre , y entre nueve y diez de la mañana mandó su comandante tocar g e ­
nerala , y formar el batallón haciéndolo el que declara en su compañía; 
pero no vio lo egecutase el de .bujalance. D e s p u é s el s u y o , con su co ­
mandante á la cabeza, se dir igió a la plaza de San A n t o n i o , y antes de 
llegar á ella sé -adelantó e! mayor con la compañía de granaderos por or­
den del comandante , y entró en ella en guerril la por la calie del centro, ' 
y la de los c o s t a d o s - m a s llegando el batal lón, y tocando l lamada, se le \Jwr& ^¿>^ 
reun ió dicha compañia , notando el declarante que no tenia toda la fuer­
za r e u n i d a ; en aquel acto se unieron al batalion los Generales F r e y r e , 
C a m p a n a , y el de M a r i n a , y s iguieron con él hasta San R o q u e , des ­
de donde regresó al cuartel. Después supo de voz publica que habia ha­
bido muertes y escesos , pero no sabe quienes los comet ió , ni tampoco 
si se tomaron prov idenc ias ; aunque si v io que salieron varias patrullas con 
•orden de conservar la tranquil idad publ ica. E n la mañana de dicho dia 
-hicieron fuego en la plaza de San Anton io algunos indiv iduos de su ba ­
tallón , aunque ignora con que o r d e n , y que después de es ted ia no se 
pasó revista. E l 11 formó su batal lón, y en él el que declara , y c o n 
su comandante á la cabeza y los oficiales en sus compañías , fue á la pla?-
55a de San An ton io , donde se publ icó un bando , y después volv ió al 
-cuartel. 

Dec laró Narc iso P a t i n o , cabo segundo de granaderos de G u i a s ; se h a -
l id en Cád i z los mencionados dias. E n la tarde del 9 se halló el G e - FoL 199 vto, 
neral Campana en su cuar te l , hablando con los oficiales de su batallón y 

-la tropa en pelotones salió á verlo al p a t i o , ignora lo que trató ni menos 
que fuese á publicar la Const i tuc ión , pues no se dio orden alguna. E n 
la mañana del 10 recibió la ración de aguard ien te ; después se presentó 
su comandante gritando ó las armas, se tocó generala y formó el bata­
l lón : la compañía de granaderos , á las órdenes del m a y o r , salió en gue r -
-rrilla acia la plaza de San A n t o n i o , y antes de llegar á ella hizo fue­
g o : á cont inuación salió, el batallón del cuartel s iguiendo el mismo r u m -
- b o , y en la espresada plaza se reunió con aquella compañia; cuando for­
mó su batallón lo hizo también el de Bujalance. Volv iendo al primero d i ­
ce que s iguió acia el cuartel de San R o q u e , y al pasar por el baluar­
te de los Negros vio en él tropa del s u y o , al que desde la plaza de S , 
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Anton io vinieron acompañando los Generales Fre i ré y Campana con varios 
oficiales. Desde San R o q u e volvió al cuartel con su Gefe á la cabeza 
y oficiales en sus compañías en los mismos términos que salió. Por la tar­
de del mismo dia salió de patrulla el declarante á Jas órdenes del mayor 
con la orden de tranquil izar el pueb lo , y al volver de este servicio s u ­
po que el batallón no habia salido en toda la tarde: después oyó decir 
de muertes y escesos cometidos aquel dia , pero ignora por qu ien , ni que 
se tomase mas providencia que la de patrullas , como tampoco que se pa­
sase revista de ropa. E l 1 1 por la mañana formó su batallón , con el c o ­
mandante á la cabeza , y salió á publicar un bando á la plaza de S a n 
An ton io ; regresando después al cuartel. 

•* Declaró M igue l D i s p o n , cabo primero de la primera compañia de! 
batalion de G u í a s , la que mandaba D o n José Basterra y el Teniente D o n 
Franc isco R u b i o . Se halló en Cádiz los días 9 , 10 y 11 de M a r z o . E n 
la L r d e del primero formó su batalion para salir al egercicio , y es tan­
do en el patio del cuartel se presentó el General Campana y le dijo que 
el General en Gefe habia jurado la Const i tuc ión , y que era menester Id 
egecutase el batalion , el que contestó lo haria si personalmente se lo de­
cía dicho Gefe. E l dia 10 á hs nueve de la mañana , el Comandante 
mandó tocar generala , formó el batallón , y el declarante á la ca­
beza de la banda por egercer funciones de tambor mayor : en seguida sa­
có el M a y o r un corneta de e s t a , al q u e m a n d o tocar trote , á cuyo paso 
se puso el batallón en movimiento hacia la plaza de Sun A n t o n i o , ade­
lantándose los granaderos y repartiéndose la fuerza de é l , por tres calles, 
l legó á dicha plaza en donde se reunieron todos al toque de llamada. E n 
aquel acto se presentó el General en Gefe con varios oficiales , los que 
s igueron con el batallón hasta el cuartel de San R o q u e , de donde re­
gresaron al s u y o , á cuyas operaciones asistió siempre su Comandante. 
Cuando formó su batallón también lo egecutó el de milicias que se h a ­
llaba acuartelado con el s u y o ; cuyo Coronel vio en la guardia de p re ­
venc ión. E n la tarde de aquel dia tanto el declarante como su batallón 
no Salieron del cuar te l , á escepcion de algunas patrullas que lo verifica­
ron para la tranquil idad publica. Después o y ó decir que se habian c o ­
metido muertes y otros escesos, - cuyos autores no c o n o c e , sobre l o q u e 
no sabe se tomasen providencias ni se pasó revista de ropa. E n la re­
ferida mañana del 1 0 , y por orden de su C o m a n d a n t e , h izo fuego s n 
batallón con dirección á las ventanas y balcones porque desde ellas se lo 
hacían los paisanos á la tropa. Que el 11 por la mañana formó su bata­
l lón y salió á publicar un bando á la plaza de San A n t o n i o , regresan­
do después al cuarteJ. 

r Dec laró Gabriel P é r e z , soldado de la segunda compañia de G u i a s , s n 
Capi tán se llama D o n Carlos Bctegon y el Teniente D o n Joaquín Reca -
i ío. E s t u v o en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y en la tarde 
del primero bajó en pelotones al patio del cua r te l , la tropa de su bata­
l l ó n , en donde se presentó el General Campana estimulándola ú que j u ­
rase la Const i tucon , respecto á que ya lo habia hecho S . M . ; entonces 
el Comandante gri tó viva ¡a Constitución, y con igual voz contestó la tro­
pa aunque no se dio orden particular para ello. La mañana del 10 rec i ­
b ió la ración de aguardiente , y á las diez de la misma formó su bata­
l lón en el cua r te l , lo que también h izo el de milicias de Bu ja lance : el 
del que declara, con su Comandante á la cabeza , se dir igió á la plaza 
de San A n t o n i o , mas antes se adelantaron los granaderos y primera , 6 
hicieron fuego dispersos en guerril las , dir igiéndose por las calles de de -
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rechá é izquierda. E l batallón s iguió hasta dicha p l a z a , en donde tam­
bién hizo fuego por orden de su Comandante , y se continuo la marcha 
á puerta de t i e r ra , y llegando al baluarte d é l o s Negros , su Comandante 
mando que su compañia quedase en aquel punto ; allí permanecieron has­
ta que tocando llamada se reunió al batallón en San R o q u e , y se reti­
raron al cuartel. Que á todos los movimientos asistieron siempre su C o ­
mandante y el M a y o r y los oficiales en sus compañías. Que la tarde de 
este dia permaneció el batallón en el cuar te l , á escepcion de las patru­
llas que salieron á recoger d ispersos ; é ignora se cometiesen escesos , n i 
sabe se tomasen p r o v i d e n c i a s , como tampoco se pasase revista de ropa. 
Q u e el I I por la mañana formó parte de su batal ion, la que a l a s ór­
denes de su Comandante pasó á Ja plaza de San Anton io á publicar u n 
b a n d o , regresando después al cuar te l ; pero no lo hizo el declarante. 

Declaró José L a p e ñ a , soldado de la segunda compañia del batalion de 
Gu ias ; conoce los mismos oficiales que el anterior, y se halló en Cád iz 204 ^ a c / 
iguales d i a s ; y en la tarde del primero no tiene noticia que formase s u i Q m o 

batallón , ni él lo h izo , aunque uno y otros estuvieron en el cuartel , 
y se presentó en este el General Campana , y oyó decir que al dia s i ­
guiente se publicaba la Const i tuc ión , porque el R e y la habia j u r a d o ; pe­
ro no se dio orden sobre ello. La mañana del 10 no recibió aguardien­
te , y hallándose recostado en su cama el que declara , oyó tocar genera­
la , y la voz de á las armas: se formó con su compañia , y esta lo 
h izo con el batallón que ya lo estaba ; al mismo tiempo lo egecufaron las 
milicias de Bujalance. S u batallón se entró en el pueblo , los granaderos 
y primera salieron de vanguardia haciendo fuego , y entrando por las ca­
lles de derecha é izquierda con dirección á ia plaza de San Anton io , á 
la que llegó el batalion y también lo h i z o : allí se reunió toda la fuer­
za , y asi mismo los Generales Frei ré y C a m p a n a , Jos que siguieron con 
él hasta la plaza de San Juan de D i o s , en la que el declarante con s n 
compañia se separó para el baluarte de los Negros á la orden del T e ­
niente Recaño , la que después se empleó en patrullar y recoger soldados 
dispersos , y cerca del obscurecer se retiró al cuartel donde encontró s u 
batallón escepto a lgunos soldados que fal taban, y oyó decir que se habían 
hecho muertes y r o b o s , pero no conoce sus au to res , sobre lo que i g ­
nora se tomase providencia ni pasase revista de ropa. Que el dia 1 1 for­
mó su batalion para publ icar u n bando en ia plaza de San A n t o n i o y 
después represó al cuartel. 

Dec laró Ignacio Baquera , soldado de la segunda compañia del bata- p0¿ «0< 
Uon de G u i a s , en la que conocía al Teniente R e c a ñ o . Se halló en C a - ** 
d iz los dias referidos. L a tarde del primero se presentó su batallón en 
pelotones en el patio del cuar te l , en c u y o sitio lo egecutó también el G e ­
neral C a m p a n a , y dijo á la tropa que el General Fre i ré habia jurado la 
C o n s t i t u c i ó n , por haberlo mandado asi S . M . : la tropa contestó estaba 
pronta á egecutar lo , y se retiró dicho Gefe. E n la mañana del 1 0 no N 

recibió aguardiente , y á media mañana formó su batallón por orden del 
C o m a n d a n t e , y al mismo tiempo lo egecntó el de mil icias vec ino : que el 
del que dec la ra , echó delante las compañías de granaderos y primera con 
dirección á la plaza de San A n t o n i o , á poco tiempo se oyó fuego y el 
resto del batallón continuó á dicha plaza en que luego que entró en ella 
h i zo una descarga inmediatamente se presentó el General Freiré con otros 
oficiales , y por orden suya s igu ió el batalion á la plaza de San Juan de 
D i o s , en donde el declarante con su compañía , á las órdenes de R e ­
c a ñ o , pasó i ocupar el baluarte d é l o s N e g r o s ; alií permanecieron hasta 
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las c inco de la tarde que por orden para ello se retiraron al cua r t e l , en 
donde encontró parte de su batallón , y el resto le dijeron se hallaba j u n ­
to á puerta de t ie r ra , no sabe con qué objeto. Que su Comandante estuvo 
siempre con el batalion y muchos cñciales con sus compañ ías : no sabe 
de muertes y otros escesos , n i de las providencias que se tomasen , n i 
se pasó revista de ropa. S u batallón h izo fuego el 10 en la plaza de S a n 
An ton io , pero ai aire , pues de lo contrario se hubieran esperimentado 
muchas desgracias. 

FoL206vto.del Dec laró Pedro G ó m e z , cazador del batallón de la Lealtad ; conoce en 
tomo 8? ella al teniente D o n José de la Peña y al sub-teniente D . Fernando C a ­

pacete. Se halió en Cád iz los días 9 , 1 0 y 1 1 de M a r z o . Que la tarde 
del primero al oscurecer mandó el teniente de R e y subiese la tropa á las 
azoteas del cuar te l , permaneciendo allí hasta que él lo mandase, s in h a ­
cer fuego, y después los mandó bajar y d iv id ir en pelotones prra salir de 
pat ru l la , con orden de no meterse con nadie. E l objeto de esta formación 
fué porque los paisanos quedan apoderarse de las a r m a s , y andaban g r i ­
tando viva la Constitución, pero la tropa no recibió orden sobre esto. L a 
mañana del 1 0 no recibió la ración de aguardiente , y á las diez de la 
m i s m a , á la voz de su Coronel , formó el batallón y salió fuera del cuar ­
tel estendiéndose por la mura l la : las compañías de granaderos y cazado­
res marcharon por orden de su Coronel al cuartel de la Bomba á incor­
porarse con los Gu ias : en puerta de tierra se dividieron estos , yendo la 
suya por la cá rce l , Caleta , Santa Ca ta l i na , Parque de artillería , y no 
encontrando á los Gu ias en todo esto se retiraron al cuartel. A l mismo 
tiempo que su cuerpo , formó el de milicias de J e r e z , Ignora de que o r ­
cen : su batallón permaneció en la muralla hasta las once que se retiro 
al cuar te l , no sabiendo que dirección tomó la compañía de granaderos, Q u e 
mientras no se separó su compañia siempre vio á la cabeza del batallón 
los Gefes de él , y en toda la tarde no salió ind iv iduo alguno del cuar ­
tel ; solo su c o m p a ñ i a , y él en ella salieron de patrulla á tranquil izar el 
pueblo y recoger dispersos. Que oyó decir habia habido muer tes , robos y 

- oíros escesos ; pero ignora los agresores y motivos de e l l os ; como asi m i s -
• r í ] 0 q U e s e tomasen mas providencias que las pat ru l las , que de todos los 

cuerpos sa l ie ron, n i que se pasase rev i s ta , n i castigase a l g u n o , como que 
s u batallón hiciese fuego en a lguno de los dias mencionados. 

FoL 108. Dec laró José F e r n a n d e z , soldado de la segunda compañía del bata­
l lón de G u i a s : no conoce en ella sus cñc ia les , y se halló en Cádiz los 
dias 9 , I O y 1 1 de M a r z o . Q u e en la tarde del primero formó su ba­
tallón en p e l o t ó n , y el declarante en su c o m p a ñ i a ; y el General C a m ­
pana , por orden de quien f o r m ó , espuso á la t r o p a , que el General en 
Gefe le ordenaba jurase la Cons t i t uc ión : después de esto g r i t ó , viva la 
Constitución, la tropa le contestó y asistieron á este acto ios Gefes y a l ­
gunos oficiales. Que la mañana del 10 no recibió ración de aguardiente, 
y á las diez de ella , de orden de su Comandante formó el bata l lón, y 
el declarante en su compañ ia ; formando á este tiempo el cuerpo de milicias 
de Bujalance. E l suyo conducido por su Comandante salió del cuarte l , y 
la compañia de granaderos por orden del Gefe salió en guerri l la hac ien­
do fuego hasta llegar á la plaza de San Anton io donde se incorporó al ba­
tallen , y también el General Freiré y C a m p a n a , dir igiéndose todos acia , 
la plaza de San Juan de D i o s , desde donde su compañia por orden del 
Comandante salió para el baluarte de los Neg ros , donde estuvo hasta la 
lina que se retiró al cuartel á las órdenes de su Comandante. Que este y 
el M a y o r estuvieron siempre á la cabeza del ba ta l lón , y a lgunos oficiales 
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en sus compañ ías ; y en el cuartel, se dio orden para que-nadie saliese de r / 

é l : nada sabe de escesos , n i si se tomaron providencias sobre el lo,. ni s i 
se pasó rebista , ni supo se castigase indiv iduo a lguno. Que su batallón 
h izo fuego el 10 de orden de su comandante en la plaza de San A n t o ­
n io porque los paisanos desde las azoteas y balcones lo habian hecho c o n ­
tra él. F ? rl f 

Declaró Francisco S e r r a n o , soldado de la primera compañia del bata- 0 ' 2 0 9 * ^ 
l lon de G u i a s , y en ella solo conoce al Sub-teniente R u b i o . Se halló en 
Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Que en la tarde del 9 formó s n 
batallón en el patio del cuar te l , y en el mismo se presentó el General 
C a m p a n a , y dijo á la tropa que el General Freiré habia jurado la C o n s ­
t i tución de orden del R e y , por cuya razón era necesario lo egecutase el 
ba ta l ion , y después se retiró dicho G e f e , y la tropa lo hizo á sus c u a ­
d r a s , s in que sobre este particular se diese orden n inguna. E n la maña­
na del 10 no recibió ración de aguard ien te , y á las diez de la misma 
formó su batallón por orden de su Comandante , é ignora lo egecutase el 
de Bu ja lance; después se dir igió el suyo á la plaza de San Anton io en 
donde h izo fuego al pueblo , á cuyo tiempo se le incorporaron los Gene­
rales Fre i ré y C a m p a n a , que juntos cont inuaron á la cabeza de aquel has­
ta la plaza de San Juan de D i o s , y alli , da orden del Comandante, se 
separó el que declara con su compañ ía , la que se colocó sobre la mura­
lla en la puerta del M a r , y s iguió su batallón adelante. La compañia se 
retiró al cuartel, á las cinco de la tarde , en el que en contró el cuerpo. 
Aque l la mañana estuvo formada toda la fuerza de es te , escepto las guardias 
del General , p res id io , Parque y Cárcel. Después oyó decir que se ha­
bian cometido muertes y oíros escesos , peto ni supo los autores ni moti­
vos ; que después del dia en cuestión no se pasó revista de ropa. E l dia 
1 1 , aunque el declarante no salió del cuar te l , 410 v io n i supo formase v "X 
el batallón. 

Declaró Anton io Fernandez , granadero del batalion de Gu ias . D i j o : FoL 2 1 0 vio. 

que se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no sabe s i 
en la tarde del 9 hubo fo rmac ión , á .causa de que estuvo fuera del 
cuartel á recoger la ropa labada, y no tuvo noticia de que se tratase de 
publicar la Const i tuc ión. Que en la mañana del 10 no recibió ración de 
aguardiente, y después formó su batal ion, como también el de Bujalance, 
mas no el que declara por hallarse de cuarte lero, é ignora quien mandó 
formar , s in embargo que vio en el cuartel á su primer comandante , el 
que poniéndose á la cabeza del c u e r p o , é igualmente los otros G e f e s , con 
los oficiales en sus compañías , salieron del cuar te l , y al medio dia vo l ­
v ieron los primeros oficiales, y parte de la t r o p a , y la restante se fué pre­
sentando en pe lo tones, después de lo cual se dio la orden para que n a ­
die saliese del cuartel á escepcíon de algunas patrullas que lo egecutaron 
por orden del Comandante con objeto de recojer d ispersos, pero no sabe s i 
aquella mañana hubo desgracias de muertes y otros escesos , porque como 
era cuartelero , no salió á la calle. También ignora si hubo forma­
ción el 1 1 . 

Dec laró Franc ico A r c e , cazador de la Lea l t ad , no conoce sus otl- FoL 211 
cíales: estubo en Cád iz los. dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , é ignora que 
en el 10 hubiese formación. Tampoco recivió orden relativa á la pub l i ­
cación de la C o n s t i t u c i ó n , ni h izo combersaciones sobre ella con nadie. 
En la mañana del 10 recibió la ración de aguardiente acostumbrada, y 
con motivo de ser asistente de u n Capitán no supo lo que hizo su bata­
l lón a que d i a , ni los s igu ientes , pues estuvo empleado en su cargo 
domestico» 



del Declaro Francisco Navarro , soldado de la segunda compañía de Guias, 
en la que conoce al Teniente R e c a ñ o : se halló en Cádiz los dias 9 , 10 
y 11 de M a r z o , pero con el cargo de ranchero, por lo que no formó 
el dia 9 , ni supo nada acerca de jurar ó no la Constitución. E l dia 
1 0 recibió la ración de aguardiente acostumbrada á las ocho y media 
de la misma, y viniendo el declarante de comprar el rancho para su, 
sargento, vio que salía del cuartel su batallón con el Comandante á la 
cabeza y los oficiales en sus compañías: entro á dejar la compra, y que> 
riendo salir luego, no se lo permitieron; por lo que ignora a d o n d e fué el 
cuerpo , ni lo que h i z o ; mas le volvió á ver entrar al medio dia. T a m ­
bién supo que ei de Bujalance habia sal ido, é ignora con que orden; 
después oyó decir que se habian cometido muertes y robos, con oíros 
escesos , aunque ignora por quien, 

13» Declaró Manuel Barbeyra, soldado de la tercera compañia de la Leal ­
tad , la que mandaba el Ayudante Moreno; que aunque era de la guar­
nición de Cádiz no supo lo que pasó en los dias 9 , 10 y 11 de Mar­
zo por hallarse entonces destacado en el castillo de San Sebastian. 

v ¿ 0 Declaró José Cerver , cazador del batalion de la Lealtad , no conoce 
sus oficiales, se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 1 1 de Marzo. E n la 
tarde del 9 formó su batallón y en él el declarante; no sabe con que 
o b j e t e , pero s i , lo mandó el comandante: después salieron los retenes; 
nada supo acerca de la jura de la Constitución. Que la mañana del 10 recibió la 
ración de aguardiente de costumbre: después oyó tocar las cajas, y vio 
salir la compañia de su cuadra, y no sabe á donde f u é , pues el se 
quedó en cama con calentura, en la que se mantuvo bastantes dias después, 
ISÍo supo ni le digeron lo que pasó en aquellos días. 

j / 0 # Declaró Francisco P é r e z , soldado d é l a quinta compañia de la Lea l ­
tad y no conoce sus oficiales se hallaba en Cádiz los dias 9 , 10 y i t 
de M a r z o , pero empleado de ordenanza en el telégrafo principal, en c u ­
ya torre, y por orden del Comandante de ella se mantuvo encerrado con 
él desde el dia 9 en cuest ión, y no la abrieron en algunos dias des* 
p u e s , por lo que ignora lo que sucedió en este intervalo. 

Declaró Manuel Moral, soldado de la segunda compañia de la Leal ­
tad; no conoce sus oficiales y se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 1 1 
de M a r z o , pero con motivo de haber estado rebajado desde que entró 
en dicha p l a z a , trabajando de zapatero no asistía ni asistió á ninguna 
formación de su cuerpo; y ios dias en cuestión no salió absolutamente 
de su taller por lo mismo que advirtió que estaba la gente rebuelta, por 
lo que nada vio de lo que sucedió en ellos. 

vto. Declaró Francisco G a r c í a , cazador del batallón de la Lealtad , cuyo 
Capitán se llamaba Don Francisco R u b i o , aunque este egercia las fun­
ciones de Mayor. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o : 
en la tarde del 9 formó sn batalion en el patio del cuartel por orden 
de su Comandante. E l General Campana, que estuvo presente, mandó que 
la compañia del declarante subiese á las azoteas del cuartel á observar los 
movimientos del pueblo, asi se egecutó sin que ocurriese novedad hasta 
el anochecer que se retiró á su cuadra , sin que por entonces supiese 
nada acerca de la Constitución ni recibiese orden ninguna. E n la noche 
del mismo dia estuvo de reten el declarante con su compañia en el par­
que de Art i l ler ía , y cuando á la mañana siguiente se retiró al cuarte l , 
recibió la ración de aguardiente acostumbrada. A las nueve de la mañana el 
tambor de guardia de puerta de t ierra, que era de nrbanos, tocó g e ­
nerala , la que fué repetida por la banda de su batallón, á cuyo tiempo, 
presentándose su Coronel , formó el cuerpo y mandó á las compañías quin-
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ta y sesta ocupar dicha puerta, y el resto estuvo formado dentro del 
cuartel. A l mismo tiempo formaron las milicias • que estaban en el y 
ocuparon sus azoteas. AJ las dos de la tarde salid el declarante con su 
compañía á patrullar por el pueblo con objeto de recoger dispersos , y 
regreso al cuartel al anochecer, pero no sabe 'que se separase de ella in­
dividuo alguno. Estando haciendo este servicio vio en una calle dos pai­
sanos muertos, cuyos autores ignora , como también si se paso revista de 
ropa. Que el declarante y parte de su compañia hicieron fuego á los pai­
sanos que en la mañana del 10 se agolparon sobre el rastrillo de puerta 
de tierra. N o sabe si el x i formo su batallón á causa de que fué con 
el brigada á recoger un sargento herido. 

Declaro Bonifacio O r t i z , cazador del batallón de la Lea l tad , y cono- Fol. 2 1 7 del 
ce en ella al Sub-teniente Don Manuel Capacete. Se hallo en Cádiz los tota. 8? 
dias 9 , 10 y 11 de Marzo. E n la tarde del 9 formd su batallón en 
iguales términos que el anterior testigo espresa, como también la compa­
ñia del declarante, y añade que esta recibid del Teniente de R e v e l a or- ^fáhz 
den de hacer fuego , pero no se efectud. Que después no recibid nin­
guna orden , aunque supo habia venido el General en Gefe. E l 10 por 
la mañana recibid la ración de aguardiente acostumbrada , y á las diez y 
media de ella formd su batallón con su Comandante y oficiales, y ocupo 
los rastrillos de puerta de tierra. La compañía de cazadores marchó acia 
la cárce l , y el declarante con un piquete de la misma se marcho con el 
Capitán de llaves para cerrar las puertas de la plaza. Las milicias vecinas 
también formaron, y ocupando la muralla sobre puerta de tierra hicieron 
fuego sobre las bocas-calles del pueblo á los paisanos que en ellas se pre­
sentaban , é ignora con qué orden, como asi mismo lo que hizo su ba­
tallón en su ausencia del cuartel. La compañia del declarante se reunió 
en dicho punto á las tres y salid reunida á patrullar por el pueblo, 
y fué mandada por el Comandante del batallón. Después oyó decir 
á los paisanos que se habian cometido muertes y otros escesos, pero no 
supo por qu ien , aunque sí vid cuando estuvo de patrulla que por las 
calles de la ciudad andaban dispersos bastantes soldados de todos los cuer­
pos. No sabe si su regimiento hizo fuego , pero sí tiene presente que el 

' i i d 12 lo egecutaron algunos soldados de su compañía contra los pai­
sanos que gritaban viva la Constitución. E l dia 11 solo formaron y sa­
lieron del cuartel algunas patrullas. 

Declaro Indalecio Nuñez , cazador del batallón de la Lealtad , cuyo 
Capitán se llamaba Don Francisco Rubio . Se halló en Cádiz los dias 9 , ™ 

10 y 1 1 de M a r z o , y no se acuerda si en el primero hubo formación, 
pero sí que entre la tropa se dijo que el General Freiré habia venido á 
jurar Ja Constitución , aunque ninguna orden se dio para ello. En la ma­
ñana del 10 recibió el aguardiente de costumbre. A las diez de la mis­
ma formó su batallón en el patio del cuartel; el declarante, en un pe- \ 
quefío piquete , salió con el Capitán de llaves á cerrar las puertas de la 
p l a z a , y volviendo á la hora y media ya no encontró á su batallón , 
mas después regresó su compañia , y últimamente fueron llegando las res­
tantes una después de otra. E l batalion de milicias vecino también formó 
en dicha mañana y entrd en el p u e b l o , pero no sabe quien lo mandaba. 
E l declarante con su compañia anduvo J d e patrulla por el pueblo aquella 
tarde, y oyd decir que se habian cometido muertes y otros escesos, pero 
ignora sus autores. Que su batalion hizo fuego el dia 10 al frente del 
cuartel aunque no sabe con qué orden. E l día 11 no formó el batalion, 
4M3 el declarante coa otros soldados, á las órdenes de na sargento, sa-
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lieron á bascar un herido qne era sargento de s n ' c u e r p o . * • 

Diligencia de conclusión y entrega de estas, s n fecha 1? de Julio 
de 1820. 

I N T E R R O G A T O R I O D E L P R I M E R B A T A L L Ó N D E E S P A Ñ A . 

Don Guillermo Grimaret, Capitán de este cuerpo y encargado de la 
evacuación de este interrogatorio, nombro Secretario al Sub-teniente del 
mismo , Don José García. 

p . - , . Declaro José Sánchez P a r d o , sargento de la quinta compañia de Guias , 

la que mandaba R e c a ñ o , y tenia por Sub-tenientes á Don Joaquín V á ­
rela y Don José Sacanel l; y sargentos , Reyes , Cantornell , Bartolomé 
Sánchez, José Barrutia y José Colomina, e s t e , encargado de la compa-
fiia : se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. Dijo que e n 
la tarde del primero se formó el batallón en masa en el patio del cuar­
tel , y presentándose el General Campana, habló á la tropa , é ignora so­
bre qué, pues no lo oyó : esta gritó viva el General, y después se re­
tiró este como también las compañías á sus cuadras ; después de lo cual 
no salió nadie del cuar te l , y en él oyó decir que se iba á jurar la 
Const i tucion.^En la noche del mismo dia reunió su Comandante Gabarre 
á los sargentos primeros en la guardia de prevención á los que mando 
comprasen y repartiesen medio cuartillo de vino por plaza á cargo de la» 
mismas, y que el aguardiente de la mañana del 10 no se repartiese hasta 
que no se diese la orden. E n la mañana referida se dio el aguardiente 
y real de plus que disfrutaba el egército. E l declarante con los demás 
sargentos primeros salió por el pueblo á recoger los soldados q u e , unidos 
con los paisanos, andaban embriagándose, y cuando llegaron á la plaza 
del hospital del R e y oyeron una corneta que con bastante celeridad t o ­
caba llamada, y viniendo al cuartel hallaron formado á su frente ei ba­
tallón : el declarante entró á armarse, y cuando saíia vio que por Ja par* 
te de Santa Catalina venia una partida de caballería á carrera , con dos 
oficiales á la cabeza y los sables en mano, gritando viva el Rey , y 
diciendo que la tropa de puerta de tierra estaba haciendo fuego desde las. 
azoteas de sus cuarteles: entonces entró su batalion por la plaza de la 
"Verdad á la de San Antonio. E l batallón de Bujalance también formó y 
marchó por la muralla de la Alameda hacia puerta de t ierra, á cuyo si­
tio también llegó el suyo , regresando de él al cuartel á la una y me­
dia, aunque con poca fuerza , respecto á q u e , por orden de su Coman­
dante Gabarre , habían salido muchas patrullas sobre la marcha, mas el 
declarante llegó al cuartel con casi toda su compañia, de donde no salió 
porque no lo permitían á nadie. Que la referida mañana no se halló la fuerza 
del batalion completa , pues la compañia de cazadores con sus oficiales se 
separó desde el cuartel por otra dirección y no sabe donde fué. También 
faltaban varios piquetes que cubrían puestos, y ademas algunos soldados 
que por las calles de los costados en el movimiento se separaron sin mas 
orden que su vo luntad , y estos mismos iban haciendo fuego y gritando 
viva el Rey, Su primer Comandante y el Mayor Balboa estuvieron todo 
el dia con el batal ion, como también los Sub-tenientes de su compañia, 
pero no el Teniente I l ecaño , é ignora si en las otras estuvieron los ofi­
ciales; pero que en la plaza de San Anton io , á la i d a , se les incorpo­
ró el General Fre iré , y le parece que también el de la d iv is ión, 
y observó que el primero mandó varias veces á la tropa se contuviese 
en su desorden y gritería* £ n aquella mañana vid dos cadáveres en la 
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plaza de San A n t o n i o , uno de muger y otro de hombre , y en la es­
qu ina de la calle de Sopranis dos de los ú l t imos ; pero en la mañana del 
81 oyó decir á u n paisano ( q u e le dijeron era sepu l t u re ro ) , que el dia 
l o pasaban de cincuenta y tantos los muertos que habia habido , inclusos los 
que lo habian sido de resultas de sus heridas. También oyó decir que se 
habian cometido varios r o b o s , pero como era tanta la confusión y el des­
orden de soldados dispersos de todos cuerpos y a r m a s , no se decia qu ie ­
nes fueron los autores de ellos y solo se dijo positivamente de un soldado de 
su compañia , que habia robado dos relojes de m e s a , los que por^orden de tJ/ofe*- ¿ ' -
su Comandante le fueron entregados á su legítimo dueño , el que eotres* 
pondió al soldado con media onza . E n aquella tarde se tomo la prov iden­
cia de que no saliese nadie del cuar te l ; ademas estuvieron en él los ofi­
ciales y sargentos á fin de tranquil izar la t r o p a , á escepcion del C o ­
mandante de su compañia , que s in duda temió pressntarse en ella porque 
casi todos los indiv iduos le habian dicho que era u n cobarde , pues no 
se habia puesto al frente de su tropa en el momento del pel igro: 
por la noche del mismo dia alternaron en patrullas con piquetes gruesos el 
pr imer Comandante y M a y o r , pero no sabe de qu ien eran estas d ispos i ­
ciones. Después de este dia no se paso revista de ropa , é ignora por 
esta razón si la tropa tenía d no prendas agenas. E n la mañana del II 
formd su batallón en columna cerrada á la embocadura de la plaza de la 
V e r d a d , en c u y o sitio habia u n pedrero desde el d i a : la compañia de 
cazadores , separándose por la A lameda, á Ja orden de su Capitán , fué á 
reconoce r , por que se habían oido algunos t i ros , mas volviendo esta se re­
t iro el batallón al cuar te l , del que no salid nad ie , y no sabe qu ien m a n ­
ió* esta fo rmac ión , aunque asistid el que declara. Que su batallón h izo 
fuego el dia 10 en la plaza de San An ton io , pero no sabe lo mandase 
n a d i e , pues por el contrario los oficiales trataron de repr imi r le , el que 
aunque no h izo el declarante , sabe lo egecutaron a lgunos soldados de s u 
compañia que no sabe designar. 

Dec laró Pedro Gómez , cabo primero de la cuarta compañía del ba- Fol. 233 vio. del 
tal lón de Go ias , y en ella conoce al Teniente R e c a ñ o , Comandante de t o m ' • * 
e l l a , y los Sub-tenientes D o n José S a c a n e l l , y otro que hacia de aban­
derado. E l sargento primero era José Sánchez P a r d o , y los segundos 
R e y e s , Can tóme , Bartolomé Sánchez , José B a r r u t i a , y José Co lominas , 
que se hallaba comisionado fuera de la plaza. Se hallo en Cád iz los dias 
9 , 10 y 11 de M a r z o . Que la tarde del primero formd el batallón d e n ­
tro del cuartel con objeto de recibir al General de la d i v i s i ó n , á la que 
cree concurr i r ían gefes y oficiales : que dicho Gefe de la d iv is ión se pre­
sento á la cabeza del bata l ion, y h a b l d , mas no pudo entender mas que 
la voz que dio al salir de viva el batallón del General, y el batallón 
contestó : viva el General, y concluido este acto se retiraron las compa­
ñías á sus cuadras. Que o y ó decir estaba m u y contenta la gente del pue^ 
blo por la venida del General en Ge fe , y que se preparaban grandes f un ­
ciones para jurar la Const i tuc ión ; pero ignora el declarante en que dia 
se habia de hacer , pues solo oyd al Comandante de su compañia , que 
pues el R e y habia j u r a d o , era preciso lo hiciesen también ellos. Que él 
no recibió orden sobre esto , y la mañana del 10 oyd tocar generala y 
la voz de á las armas, corriendo el declarante á su compañia á tomar 
las suyas . Que la ración de aguardiente no se dio hasta la tarde por o r ­
den de su Comandan te , y por la noche se les dio á cargo medio cuar­
tillo de v ino. E n este mismo dia 10 por la mañana , al toque de generala 
.referido , se formó el batallón frente del cuar te l , ignora con que objeto, 



ni de que orden ; pero infiere seria de su Comandante , qne se hallaba 
presente, y esto era á las diez y media, y entonces las compañías de 
J3 cabeza cargaron, y las demás siguieron este movimiento sin preceder 
orden para ello ; concluido es to , vid venir de la parte del Parque cinco 
ó seis caballos ú galope gritando: viva el Rey, á este tiempo su C o ­
mandante mandó armar bayoneta, y se puso en movimiento la columna, 
dirigiéndose por la plaza de la C r u z de la Verdad , y saliendo á la de 
.San Antonio por uno de los costados de la iglesia: antes de este movimien­
to por orden del comandante, se separó la compañia de cazadores , y el 
declarante siguió con el batallón hasta la plaza de San A n t o n i o , donde 
se presentó el General en G e f e , y á la cabeza de la columna marchó acia 
puerta de t ierra, en donde estuvo el batallón hasta que á las dos de la tar­
de se retiró al cuartel , de donde no salieron individuos algunos; pero el 
declarante salió á las oraciones de patrulla hasta las diez y media que tam­
bién se retiraron, y este servicio lo hizo sin novedad, y á las órdenes 
del primer ayudante Balboa. Que las compañías primera y segunda se s e ­
pararon ademas de la de cazadores; pero no sabe á donde fueron n i coa 
que orden , solo si oyó decir que una estaba en el baluarte de los N e ­
gros ; asimismo, desde puerta de tierra salieron varias patrullas, no sabo 
si mandadas por oficiales ó sargentos, y trageron soldados del batallón , que 
se habian separado durante los movimientos de él. Que siempre estuvo á 

la cabeza del batallón su comandante y mayor , y a lgunos oficiales en sus 
compañías, pero en la suya faltó el Teniente R e c a ñ o , y no vio otro G e ­
fe superior que el General Freiré con su batalion; pero en Santa Elena 
habia algunos en los balcones del cuartel: que cuando se retiró al cuar­
tel el 10 vio algunos cadáveres pero no sabe los autores de estas muer­
tes ni de los demás escesos, y en su compañía no vio alaja a lguna ; s o ­
lo vio en el cuartel algunos soldados de su cuerpo y mi l ic ias, que no c o ­
noció , jugando con pesos fuertes no en gran cantidad. Que no sabe se 
tomasen otras providencias , que las de los patrullas, ni se pasase revista 
de ropa. Que el n por la mañana formó su batallón , y el declarante 
en su compañia, no sabe con que o b j e t o , de orden de quien , ni que 
toques precedieron, y solo vio á su Comandante á caballo por delante del 
cuar te l , por lo que infiere seria de orden suya esta formación: forma­
do el batallón , formó también el de milicias vec inas , con el frente acia 
la Alameda, y una parte del batallón abanzó acia la plaza de toros; so­
bre el costado izquierdo de la columna habia un pedrero, en dirección 
á la Cruz de la Verdad , con sus artilleros: al cabo de una hora se re­
tiraron al cuarte l , del que no salió individuo alguno por estar asi p ro­
hibido. Que su batallón hizo fuego el 10 en la plaza de San Antonio , 
sin que el declarante oyese voz de mando: que lo hizo la mayor parte del 
batal lón, y cree fue por elevación, pues vio caer muchos vidrios, el d e ­
clarante no descargó su fusil, ni vio cadáveres en la p laza , por l o q u e 
se persuade que ei fuego era sin objeto; después hasta puerta de tierra 
se dispararon algunos tiros sin poderlos contener los oficiales, no sabe per 
que se hizo este fuego , único en los tres dias señalados. Que al Coman­
dante de su compañia no lo vio desde la tarde del 9 hasta el 11 por la 
mañana. 

Declaró Pedro Duran , soldado de la segunda compañía del batallón de 

Guias, y solo conoce al sargento primero Manuel Carreño. Se halló en Cádiz 

los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. Que la tarde del primero formó su bata­

llón al toque de llamada para recibir al General Campana, quien los aren­

gó , y d i jo : que el Rey habia jurado ia Coas t i íuc ion , y era preciso j u -
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r a r l a ; en seguida grito la t r o p a : viva el General, y este les mando re­
tirarse : el declarante cree que esta formación seria por orden del Coman­
dante , que con algunos oficiales estaba p resen te : también oyó el declaran­
te que habia venido el General en Gefe , pero no sabia fuese para jurar 
la Cons t i t uc ión , y sobre esto no se dio orden n i n g u n a ; en esta noche 
mandó su Comandante se diera medio cuartil lo de vino por p l a z a , el que 
recibieron. La mañana del 10 no recibió ración de aguard iente, y sí por 
la ta rde ; en dicha mañana formó el batalion como á las diez de ella, y 
el declarante en su compañ ia , ignora el objeto de esta fo rmac ión , y de 
orden de quien se egecu tó , pero infiere que seria de la de su C o m a n ­
dante que se hallaba a l l í ; precediendo á este movimiento el toque de g e ­
nerala. Las compañías de granaderos y primera se adelantaron acia la pla­
za de San An ton io después de cargar , como asimismo todo el batallón; á 
este tiempo llegaron cuatro ó cinco soldados de á 'caballo á ga lope, con 
sable en m a n o , y gr i tando viva el Rey, pararon junto á su Comandan­
te , con quien se pusieron á hablar , y á poco rato mandó el C o m a n ­
dante marchar la -columna acia la plaza de San An ton io donde entraron 
por una de las calles inmediatas á la iglesia ; en dicha plaza se detuvo el 
batallón u n corto r a t o , y después s igu ió á la de San Juan de D i o s de 
donde salió el declarante con su compañia que fue destinada al baluarte 
de los Negros de orden de su Comandante , que la dio al Teniente R e ­
caño que la mandaba, y á este oyó el declarante le habia hecho el C o ­
mandante Gabarre responsable con su cabeza , si desamparaba el punto d i ­
c h o , en el que permanecieron hasta que de puerta da tierra v ino la o r ­
den para que se retirasen al cuar te l , lo que efectuándose, se reunieron al 
batallón en la plaza de San Juan de D ios , y de alli s iguieron al cua r ­
t e l , al que l legaron á las cuatro de la tarde, y no salió después nadie 
por orden que para ello habia. Que la fuerza de su batalion siempre es­
tuvo unida , hasta que fueron destinadas las compañías de g ranaderos , p r i ­
mera y la s u y a , de la que se separaron varios soldados mientras llegaron 
á la plaza de San An ton io . Que á la cabeza del batalion siempre estuvie­
ron su Comandante y el primer ayudante Balboa , y algunos oficiales en las 
compañías , y en la suya solo el Teniente Recaño ; no vio otro Gefe que 
el General C a m p a n a , que desde la plaza de San Anton io acompañó el 
batallón hasta la de San Juan de D i o s . Que por la noche salieron varias 
patrul las de su cuerpo de orden del Comandante para cuidar de la t ran­
qui l idad. E n cuanto á muertes no sabe mas que haber visto dos cadáve­
r e s , uno en la plaza de San An ton io y otro en la de San Juan de D i o s , 
y u n caballo , pero ignora quien causó estas muertes y el motivo. Q u e 
no sabe se tomasen providencias por los Gefes de D i v i s i ó n y el cuerpo. 
Q u e el I I por la tarde se pasó revista de ropa y armas presenciada por 
su Comandante y of iciales; pero no sabe se encontrase prenda alguna que 
no fuese de ordenanza. L a mañana de este dia , entre ocho y nueve for­
mó s u bata l ion; el declarante no formó por estar enfermo; pero oyó de­
cir que el objeto de esta formación , era porque estaba el pueblo albo­
rotado , y decían los soldados venían á degollarlos. Q u e su batallón h izo 
fuego el diez en la plaza de San A n t o n i o , s in que el declarante oyese 
v o z de mando ; por cuya razón no lo h i z o , pero observó que fué d i r i ­
g ido por e levac ión , pues cayeron muchos cristales de las ventanas: qne c e ­
só el fuego por u n redoble, que se oyó cuando se presentó el G e n e ­
ral en G e f e ; después durante la marcha á la plaza de S i n Juan de D i o s , 
Se dispararon algunos t i r o s , pero no puede determinar quien los tiraba, y 
en su compañia no se hacia fuego. Q u e o y ó decir 4 algunos soldados de -su 
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corapaflia que el soldado Francisco Mesana habia robado dos relojes de s o ­
b re -mesa ; pero el declarante ni los vio , n i sabe se volviesen á su dueño. 
Ignora el paradero de Mesana y lo demás que se le pregunta. 

Fol. 244 vto. del Declaro Gaspar de M a r t o s , de la segunda compañía del batalion de 
tom. 8 ? G u í a s , y solo conoce en ella al sargento primero M a n u e l Carreño y los 

segundos José L e i b a , D o n José T u l d r á y Natal io R u t r e ; se hallo en C á ­
d iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Que en la tarde del 10 formd s n 
batallón y el declarante en su compañia al toque de l lamada, y cree fué 
para recibir al General C a m p a ñ a , y de orden de su Comandante que 
con varios oficiales estaba presente: el declarante no pudo entender lo 
que le dijo el G e n e r a l , y solo oyd los vivas , al R e y y al Gene ra l ; c o n ­
cluidos los v i v a s , este se re t i ró , y la tropa lo hizo á sus c u a d r a s , y 
no se permitió aquella noche salir á nadie del cua r te l , en donde o y ó 
que se habia puesto la piedra de la Const i tución ; pero no oyó fuese 
por orden del General en G e f e , ni tampoco sobre esto recibió n i n g u n a , 
y solo medio cuartil lo de vino por p l a z a , que su Comandante mandó 
dar aquella noche. E l dia 10 por la tarde recibió ración de aguardiente 
y á las diez de la mañana de este dia al toque de generala formó su bata­
llón , y el declarante con su compañía unida al batalion formó frente 
al cua r te l , no sabe con que objeto ni orden se verificó esta formación: que 
también lo ejecutó el provicial de Bu ja lance, al propio tiempo con s u 
Coronel á la cabeza. Formado su batallón salieron las compañías de g r a ­
naderos primera ( y cree que la de cazadores) acia la plaza de San A n ­
t o n i o ; no sabe de que orden salieron estas, n i quien la dio para cargar 
lo que hizo todo el batal lón, y á este tiempo llegaron cinco ó seis so l ­
dados de caballería y se pararon á la cabeza , hab lando , no sabe c o n 
q u i e n , y luego que se fueron se puso su batalion en marcha á la voz 
d e su Comandan te , dirigiéndose hacia la plaza de San An ton io en la 
que entraron por la calle de V e e d o r , y se detubieron u n corto rato, 
al cabo del cual siguieron por la calle ancha á la plaza de San J u a n 
de D i o s , desde donde el que declara con la mitad de su Compañia ü 
las ordenes del Teniente R e c a ñ o , salió para apoderarse de la Batería del 
Baluarte de los N e g r o s : en este sitio permanecieron hasta las tres d é l a 
tarde que de puerta de tierra recibieron orden para reunirse al batallón, 
lo que ejecutaron en la plaza de San An ton io s igu iendo al cua r te l , de 
donde después no se permitió salir á nadie. También se incorporaron las 
compañías de granaderos primera ( y cazadores , según cree) al mismo t iem­
po que el declarante y su m i t a d , y no sabe que en todo el m o v i ­
miento se separase mas fuerza que las susodichas compañías. Que s n 
pr imer Comandante siempre estuvo con al batal lón, igualmente que el M a ­
y o r Balboa : al segundo Comandante no lo v i o , y en su compañia solo 
estuvo el Teniente R e c a ñ o , y otro que no c o n o c e , con u n Sub- ten ien ­
te : no sabe si en las demás compañías asistieron todos. Q u e á la noche 
de este dia salió con u n of ic ia l , que no conoce , y veinte hombres , de 
patrulla á puerta deJ mar , donde estuvo hasta el amanecer del siguiente 
¿ i a , y el declarante no tuvo mas ordenes para dar á los cent inelas, que 
la de que abisaran de cualquier desorden que no pudieran ev i ta r , y que 
diesen el qu ien v i v e , á todes los pasageros; y todo esto era dir ig ido 
s i buen orden y tranquil idad. E n punto á muertos solo v io dos uno en 
la plaza de San Anton io y otro en la de San Juan de D i o s , y de robos 
solo puede decir que dos soldados de su compañia llamados Franc isco 
Rotel lar y Francisco M e s a n a , tenían el pr imero, dos reloxes de faldrique­
r a ; y el segundo, u n o , pero no asegura fuesen robados. N o sabe si se 
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tomaron providencias por los Gefes de la D iv i s i ón ni los de el cuerpo, 
n i se paso revista de r o p a , y soló v id u n soldado puesto á la ve rgüen ­
za con una mantilla. Que no sabe si fué el n o 12 , cuando formó* 
su bata l ion, y él en su compañ ia , por que se decía que el pueblo se 
habia lebantado; pero no habiendo n o v e d a d , se retiraron. Que el dia 1® 
h izo fuego su batalion en la plaza de San An ton io y en el camino h a s ­
ta puerta de t ier ra ; pero no lo h izo el declarante, por que tampoco oyó 
voz de roaodo para ello. Que de los soldados Franc isco Rotel lar y F r a n ­
cisco M e s a n a , á quienes vio los reloxes el primero está s e g u r o , recivió 
s u licencia en el batallón del R e y á donde fue dest inado, y lo mismo 
cree de M e s a n a , aunque no lo asegura. 

Dec laró M i g u e l O l i v a , tambor de la cuarta compañía del batalion de FoL 250 del 
G u i a s , y en ella no habia mas oficiales que el Teniente R e c a ñ o y el tomo 
Sub-teniente Sacanell y el sargento primero Pardo. Se halló en Cád i z los 
días 9 , 10 y 11 de M a r z o . Que la tarde del primero no asistió á for­
mación alguna porque estaba de guardia en casa del General en Gefe , 
en la que observó que los paisanos victoreaban al Genera) y la C o n s t i ­
tuc ión , sobre lo que no se dio orden a lguna. E n la mañana del 10 no 
recibió el aguardiente de r a c i ó n , y sí por la tarde , y en la referida m a ­
ñana formó su batallón , y el que declara no lo h izo sino con u n p i ­
quete que encontró en la puerta del mar después de haber salido aquel 
por haberse ido á vestir al cuar te l , y ademas por un golpe de una ma­
ceta que entre el hombro y la nuca recibió en la plaza de la C r u z de 
la V e r d a d , y u n balazo que le rompió el pantalón por la rodilla , y des ­
pués volv ió al cuartel con su batallón , en el que vio á su Comandante. 
E l regimiento de milicias que estaba en su cuartel formó cuando el s u ­
y o , é ignora los movimientos que hizo este por no haberse incorporado 
en él hasta que volvió al cuartel , y tampoco sabe si llevaba toda s u 
fuerza n i si por la tarde hubo a lgún mov imiento , pues él estuvo acosta­
do de resultas del golpe. Cuando estuvo junto á puerta de tierra vio u n 
cadáver que no sabe de quien e r a , y no se acuerda se tomase prov iden­
c i a , n i menos se pasase revista de ropa. E n la mañana del n formó s n 
bata l lón , pero no el que declara por la razón espues ta , y aunque aquel 
salió del cuartel lo sintió venir al poco t i empo , é ignora con que o b ­
jeto fué su salida , como también si hizo a lgún fuego en el dia anterior, 
pero él no lo h izo n i podía hacerlo. 

Dec laró An ton io V i d a l , soldado de la cuarta compañia de G u i a s , p 0 ¡ m fi-. 
conoce en ella á D o n Joaquín R e c a ñ o , al Sub-teniente D o n Joaquín S a ­
canell y á los sargentos P a r d o , Cantornel , Sánchez y C o l o m i n a ; se halló 
en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y aunque su batalion for­
mó la tarde del primero, el declarante no lo hizo por hallarse de cuarfe-
r o , n i tampoco recibió n inguna orden. E n la mañana del 10 tomó el 
aguardiente y aun le dio á un cabo , pues como cuartelero tenia lo de 
la compañ ia : entre nueve y diez de la mañana misma , y al toque de 
genera la , formó el batallón y él quedó en el cuartel : después que él 
salió lo h izo el de milicias , y lo que puede decir es que entre diez y 
once marchó el suyo hacia el parqne , y el otro por la Alameda , y á 
las dos de la tarde regresaron , y oyó decir á los milicianos que se ha­
bian dispersado muchos soldados de todos los cuerpos. La noche del mismo 
dia salió una patrulla con el Comandante y dijeron varios soldados que 
habian visto dos ó tres muer tos : no sabe se tomase ninguna providencia 
particular ni pasase revista de ropa. E n la mañana del 11 volvió á for­
mar s u batallón con el Comandante , salió del cua r te l , y después las com* 
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pañias de granaderos y cazadores entraron en el paeblo , y regresando al 
poco tiempo se retiró el cuerpo al cuartel s in que oyese decir en todo 
este tiempo se hubiese hecho fuego por nadie. 

I Declaró Vicente M o r a , soldado de la cuarta compañia del batalion 
de G u i a s , conoce á los mismos oficiales y sargentos que el anterior. S e 
halló en Cád iz los dias 9 , 10 y n de M a r z o ; y hallándose de gua r ­
dia de prevención la tarde del primero vio que s u batallón formó en el 
patio del cuartel , y que u n General que no conoce estuvo arengando á 
la t r opa , sobre lo que nada puede decir pues no lo e n t e n d i ó , n i se 
dio orden alguna. L a mañana del 10 rto se acuerda s i recibió aguardiente, 
y entre diez y once de la m i s m a , y le parece que á la voz de é las 
armas, ( n o sabe de q u i e n ) formó su batallón y también lo h izo ei da 
Bu ja lance; el s u y o salió del cuartel con su Comandan te , á c u y o tiempo 
se presentaron algunos soldados de caballería , hablaron con el que m a n ­
daba , y después gri tó la tropa viva el Rey. L a columna sé puso e n 
marcha acia la plaza de San A n t o n i o , en donde se h izo u n pequeño alto, 
y cont inuó hasta puerta de t ie r ra , desde donde regresaron al cuarte l , y 
cree que en esta formación estuvo toda la fuerza del batallón menos r a n ­
cheros y cuarteleros , la compañia de granaderos y primera que marcharon 
de v a n g u a r d i a , y la de cazadores que se separó á la salida del cuar te l , 
y no vio dispersarse n ingún soldado suelto. Que D o n José Sacanell estuvo 
siempre en su compañia, pero no sabe s i los oficiales de las demás asistie­
ron todos. E n puerta de tierra v io u n cadáver , y oyó decir que habia 
mas por otras , y que se habian cometido robos , pero no sabe los a u ­
tores , é ignora que sobre esto se tomase providencia alguna , n i se pa ­
sase revista de ropa. E n la mañana del n formó su batallón fuera del 
cuartel como tres cuartos de h o r a , retirándose después á las cuad ras , á 
c u y a formación asistió el Comandante. Que su batallón h izo fuego la ma­
ñana del 10 sobre la marcha y en la plaza de San A n t o n i o , el que n o 
cree mandasen los ge fes , pues justamente cuando se r o m p i ó , estos y los 
oficiales gritaban que se suspendiese, é ignora quien era cuartelero de s n 
compañía en aquel dia. 

Dec laró Pedro M o r e n o , soldado de la segunda compañía del batallón 
"de G u i a s , que su Capitán se llamaba D o n Carlos Ve tegon , y el sargento 
pr imero C a r r e ñ o , los segundos T u l d r á , Leyba y Natal io P u s t e r ; se hal ló 
en Cádiz los días 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . Que en la tarde del primero 
formó su batallón en el patio del cuartel y ei Comandante h izo avisar al 
General C a m p a n a , diciéndole que la tropa estaba descontenta, con c u y o 
aviso v ino aquel á ve r l a , y la dijo que el General en Gefe habia d i s ­
puesto se jurase la Cons t i tuc ión , que se sosegasen , y contestó esta que 
la juraría si el R e y lo h a c i a , pero que antes querían salir de C á d i z ; 
tonces el General dio la voz de viva el Rey, y después se retiraron á 
las cuadras : posteriormente no se recibió alguna orden sobre este par t i ­
cu lar . Q u e la mañana del 10 él mismo sacó el aguardiente de su com­
pañía , mas no tiene presente s i se d is t r ibuyó. A las diez de la mañana 
formó su batallón fuera del cua r te l , y el declarante lo hizo en su com­
pañia ; después h izo lo mismo el de milicias de Bu ja lance , mandado por 
u n Teniente Coronel . Las compañías del s u y o cargaron á la salida del 
cua r t e l , no sabe quien lo mandó , aunque su Comandante estaba á la ca ­
b e z a , y mandó formar en columna cerrada , á c u y o tiempo se presenta­
ron unos dragones gritando viva el Rey , á lo que contestó el bata­
l lón y se puso en marcha para la plaza de San A n t o n i o , en la que en­
tró por junto á la iglesia $ allí se presentaron los Generales F re i ré y Cam> 



77 
pana con algunos oficíales q u e , puestos á la cabeza de la c o l u m n a , mar­
charon con ella á la plaza de San Juan de D ios , en la que el primer 
Comandante dijo al Teniente de su compañ ía , cuyo nombre no tiene pre­
sente : vd. me es responsable con su cabeza de sostener con su compañia 
ese punto, señalando para el baluarte de los N e g r o s ; inmediatamente 
marchó esta llevando también al Teniente R e c a ñ o , y allí se mantuvo hasta 
que á la caída de la tarde recibieron orden para retirarse al cuartel , lo 
que egecutaron llevándose de paso lodos los indiv iduos de su batalion que 
estaban dispersos por las calles , que con varios de los otros cuerpos es ­
taban cometiendo desórdenes ; al llegar á la plaza de San An ton io encon­
traron á su bata l lón , y s iguiendo con él hasta entrar en el cua r te l , no 
salieron de él en toda la tarde E n aquella mañana estuvo reunida la fuer­
za del batallón escepto las compañías de granaderos y primera que por 
orden de su Comandante salieron de guerri l la , y no se incorporaron con 
él hasta la plaza de San An ton io , y se acuerda que de su compañia se disper­
saron el cabo segundo Pedro Laseña y el soldado Javier Pérez que actualmen­
te se halla en Canarias y el primero en Guadalajara. Que su primer Comandante 
y M a y o r estuvieron á la cabeza del batallón y sus dos tenientes eñ s n 
compañia. E n la tarde de este dia se marchó el declarante sin licencia á 
casa de una muger de mundo en la mi rand i l la , en donde estuvo hasta 
el dia siguiente al amanecer ; por lo que ignora lo que su batallón h izo 
aquella tarde. E n la mañana del 10 vio tres muer tos , y supo por v o z 
públ ica que había mas por otras partes , y que se habian cometido otros 
escesos y robos , sobre lo que puede decir que los soldados de su c o m ­
pañia Francisco Mesana y M a g í n Soledad , el primero ranchero en aquél 
dia y el segundo de los que formaron, l levaron dos relojes de sobre-mesa, 
qne á instancias de su sargento primero Carreño los devolvieron á sus due« 
ñ o s : ademas vio otras alhajas en poder de indiv iduos que no c o n o c e , y# 
Mesana y Soledad están en el segundo batalion de Ca ta l uña ; sobre c u y e s 
hechos n inguna providencia se tomó n i se pasó revista de ropa. L a ma­
ñana del I I formó su batalion como u n cuarto de hora y después se re ­
tiró : en la mañana del 10 se hizo fuego en la plaza de San An ton io 
y durante la marcha de la columna hasta la plaza de San Juan de D i o s 
se h izo algún fuego. 

Dec la ró Vicente A l m e n a , soldado de la primera compañía de G u í a s , jp j ^ . , 
c u y o Capitán se llama D o n José Bas te r ra , un Subteniente D o n Franc isco * 
R u b i o , sargentos segundos V e l a z q u e z , Bascuas y Chir ibel la. Se halló en o m * 
Cád iz los dias 9 , 1 0 y n de M a r z o , y en la tarde del p r imero , de 
resultas de haberse presentado en su cuartel el General C a m p a n a , se for­
mó el batallón en el patio del m i s m o ; pero no sabe si habló a l g o , ni tam­
poco recibió orden a lguna posterior. Que en la mañana del 10 no reci­
bió aguard iente , y á las diez y media de la misma formó su batallón fue­
ra del cua r te l , y en él el que declara, hallándose presente el Coman» 
dante: al mismo tiempo formó el provincial de Bu ja lance: después de estar 
formado el s u y o , mandó este Gefe que los granaderos y la compañia del 
que declara saliesen de v a n g u a r d i a , marchando á la plaza de San A n t o ­
nio , las que luego que llegaron á ella hicieron fuego en la formación de 
c o l u m n a , y fué repetido por el batallón que llegó después , á cuyo tiem 
po se presentaron el General en Gefe y el de la d iv is ión , los que pues ­
tos á la cabeza de la columna marcharon con ella hasta la plaza de Sai 
Juan de D i o s , en la que la compañia del declarante se separó para refor 
zar la puerta del mar , ignora con que orden , y allí estuvo hasta íi 
cuatro de la tarde que se retiró al cua r te l , recogiendo al paso los s o ' -
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dados dispersos de todos los c u e r p o s , que en él se encontraban cometien­
do desordenes, y tres ó cuatro que eran del s u y o , fueron puestos en el 
calabozo á su llegada. E n aquella mañana formo en su cuerpo toda la 
fuerza disponible , y solo se separaron con orden las compañias referidas. 
S u Comandante y M a y o r estuvieron á la cabeza del batallón , y en su com­
pañia el Sub-teniente D o n Franc isco R u b i o ; pero no sabe si en las otras 
formaron sus oficiales. E n los movimientos de aquella mañana vio dos muer­
tos , y después supo que habia m a s ; pero no sabe quienes fueron sus a u ­
tores , sobre lo que n inguna providencia vid t omar , n i se pasé revista 
de ropa. E n la mañana del 1 1 salió su batalion formado á la plaza de 
San Anton io , y publ icando allí un bando se retiro al cuartel. 

Declaro Francisco Ro jas , soldado de la cuarta compañia del batallón de G u i a s , 
Conoce en ella al Teniente R e c a f í o , y los sargentos, el primero Pardo , 
y segundos , C a n t ó m e , Sánchez , B a r r u t i a , y Colomina. Se halló en C á ­
d iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o ; y en la tarde del dia en que 
v ino el Genera l , hubo una formación de su batallón en el cuar te l , á la que 
asistió el General Campana ; pero á poca tiempo de haberse egecutado se 
re t i rá ron las compañias á sus c u a d r a s , después de lo cual n inguna orden 
recibió , y á las ocho de la mañana del dia siguiente entró de guard ia 
el declarante, y aunque sabe se sacó el aguardiente de la provisión , no 
lo r ec ib i ó , y la guardia donde estuvo fué la casa del General Campana, 
después supo que su batalion había fo rmado ; pero no el objeto de s u 
formación , como también si lo h izo el de milicias. A las diez de ia ma­
ñana m i s m a , y estando en su guardia el que dec lara, llegó á ella la 
compañia de cazadores de su batallón con su cap i tán , quien preguntó por 
el General C a m p a n a , y contestándole no estaba , mandó á la guardia se 
reuniese á su compañ ia , con cuya fuerza se marchó por la muralla á puer ­
ta de t ie r ra , donde estuvieron como dos h o r a s , y después emprendieron 
la marcha para su cuartel por haberse reunido el batal lón, en el cual cree 
no iria toda la fuerza , aunque no sabe donde estaba la que faltaba. Que á 
s u Comandante Gabarre y al M a y o r , B a l b o a , los vio en la formación ; pe­
ro no sabe si estaban todos los oficiales en las compañías, y el declaran­
te con su guardia volv ió á ocupar su puesto , por la tarde del dia de que 
se t rata, en el que por la mañana vio un cadáver de un hombre junto 
á Santa E l e n a ; y nada supo de si hubo mas muertes y escesos , ni que se 
pasase revista de r o p a , como tampoco se tomase providencia a l g u n a ; des ­
pués oyó decir á varios soldados que en la plaza de San Anton io habia 
hecho una descarga el batal lón, y que en su marcha desde esta á puer ­
ta de t ie r ra , habían tirado algunos t i ros , aunque el que declara nada vio 
n i menos lo egecutó. Que el cabo Comandante de la guardia donde estu­
v o , se llamaba S á n c h e z , y dos de los cinco soldados el uno Franc isco S a s ­
tre y el otro Peregr ino Arrieja , de los cuales el primero se halla en s u 
actual regimiento , é ignora el destino de los restantes; pudiendo asegu­
rar que no se separaron de dicha guardia mas tiempo que el que estuvie­
ron con la compañia de cazadores del batallón. 

Dec la ró Anse lmo F e r r ó n , soldado de la tercera compañia de G u i a s , en la que 
solo conoce al sargento primero Francisco R u s . Se hallo en Cád i z , los 
dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o , y no se acuerda de haber estado en a lguna 
formación la tarde del 10 aunque há oído decir que la hubo , y que 
el General Campana estuvo en e l l a ; pero no que el en Gefe tratase de 
jurar la Cons t i t uc ión , n i que se diese orden sobre es to : en la mañana 
del 1 0 , aunque se sacó de la provis ión no recibió aguardiente, y a l a s 
once de ella hallándose junto á la puerta de Sevil la v io bajar por la 
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mura l l a , tropa armada de su bata l lón, y sabiendo que este se habia pues ­
to sobre las armas , marcho al cuartel á tomar las suyas con objeto de 
volver á incorporarse en su compañía , mas á su salida de é l , le de­
tubo junto á los pavellones de la Bomba , u n oficial de milicias que esta­
ba en aquel punto con tropa de Bu ja lance , el cual le mandó unirse á 
e l l a , y con la misma se mantuvo hasta las cuatro de la tarde, hora en 
que regresó su batallón al cuartel con el que en t ró , y no volvió á s a ­
l i r en el resto del d i a : dichas milicias de Bu ja lance , s in d u d a , forma­
ron cuando su batallón , pero cuando entró á armarse en su compañia ya 
no las ha l ló ; ignora donde pudieron i r , como también su batal lón; ni lo 
que hicieron uno y otro cuerpo : también ignora si la fuerza del s u y o 
estuvo u n i d a , aunque oyó decir que su Comandante habia estado á la ca­
beza. E n la noche del 10 salió a lguna tropa del cuartel , ignora si de 
reten ó de patrulla. Nada sabe de las desgracias y escesos de aquella ma­
ñana , aunque oyó decir á la tropa que habian visto dos cadáveres, pe­
ro no vio tomar providencia alguna , n i pasar revista de ropa. E n la ma­
ñana del I I entró de guardia de "prevención , y no se acuerda formase s u 
batalion , entre los soldados del c u a l , oyó decir que habian hecho fuego 
el dia antes por la mañana , pero no á quien , ni por que. 

Declaró Manue l V i c a r i o , soldado de la primera compañia del bata- FoL 281 vto> 
l lon de G u i a s , en la que conocía al Sub-teniente D o n Franc isco R u b i o , ¿ e ¡ f0mQ g ° 
á los sargentos segundos R o q u e V e l a z q u e z , Juan Bascuas , y Franc isco C h i ^ 
ribella. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . E n la tar­
de del p r imero , por orden verval de su Comandante formó el batalion en 
el patio del cuar te l , en donde se presentó el General C a m p a n a ; y des­
pués de haber hablado con los of iciales, dijo á la tropa que el R e y ha­
bia jurado la Cons t i tuc ión , y que era necesario lo hiciese la tropa „,Ja que * r/a 
contestó con u n v i v a , y en seguida se retiró á sus c u a d r a s , y después 
n inguna orden rec ib ió , n i supo que el General Freiré tratase de jurarla. 
E n la mañana del 10 recibió el aguardiente de costumbre , y á las d iez 
de la misma subieron los oficiales a l a s c u a d r a s , formando las compañías, 
y bajándolas, formó el batallón fuera del cuar te l , en donde v io estaba s u 
Comandante ; en seguida formó el Provincial de Bu ja lance ; ignora de o r ­
den de qu ien. E l declarante con varios soldados de otras compañías á las 
órdenes de u n sargento que no conoce , marcharon por la muralla á puer ­
ta del mar y su batalion lo hizo á la plaza de San A n t o n i o : después 
lo vio pasar por la de San Juan de D i o s acia puerta de tierra y re­
gresando de esta por la misma plaza se incorporó en él su compañia , l le­
gando al cuartel como á la una del d i a , del que no salió en toda la 
tarde. Cuando salió de p ique te , fué por orden de su Comandante al qué 
siempre vio á la cabeza del batalion , y en el que cree estuvo toda lá 
fuerza aquella m a ñ a n a , y que en la plaza de San Anton io se le habian 
un ido los Generales F r e i r é , Campana , y el de la escuadra , y no vio n i 
sabe se desvandase n ingún soldado. Que vio dos cadáveres, junto á la puer­
ta del m a r , u n o , y otro en la plaza de San An ton io : dias después o y d 
decir que habia habido mas muertes y robos ; pero no conoce sus auto­
r e s , n i sabe se tomase p rov idenc ia , n i pasase revista de ropa. E l dia II 
entró de guardia en la casa de su Comandante , y vio pasar tropa de 
su batallón á la plaza de San A n t o n i o , ignora con que objeto; aunque 
tiene presente que su Comandante iba en la formación y varios oficiales* 
Después supo que el dia 10 habia hecho fuego su cuerpo en la plaza de 
San A n t o n i o , . ignora el objeto y con que orden : también ha oido decir qué 
el General en Gefe habia citado á su casa el dia antes á los Comandan­
tes de batallón» 
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Fol. 236" del Declaro An ton io L u c a s , cabo segundo de la segunda compañía del 

tornos batallón de G u i a s , c u y o Capitán era D o n Carlos Be tegon , y en la mis­
ma vio siempre asistir al Teniente R e c a ñ o ; pero no sabe si era efectivo. 
Que su sargento primero se llamaba C a r r e ñ o , y los s e g u n d o s , Qu in ter , 
Leyba y Tu ld rá . Se hallo en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . E n 
la tarde del p r imero , v in iendo de comprar el rancho , encontró su bata­
l lón formado en el patio del cua r te l , en el que se hallaba el General 
Campana con su Comandante Gabarre y otros oficiales , y después que 
la tropa dio algunos vivas al G e n e r a l , se retiró á sus c u a d r a s , é i gno ­
ra con que motivo fué esta fo rmac ión , como también si se trataba ó no 
de jurar la Const i tuc ión , sobre lo que no se dio orden alguna. E n la 
mañana del 10 no recibió la ración de aguard ien te ; y á las diez de la 
.misma formó su batalion al frente del cua r te l , y el declarante en su com­
p a ñ í a , y lo mismo h izo el provincial de Bu ja lance : en seguida se presen­
taron unos soldados de á caballo gr i tando viva el Rey, y digeron que los 
paisanos les habian muerto u n caballo junto á la plaza de San Juan de 
D i o s ; después de retirarse la caballería marchó s u batallón acia la plaza 
de San A n t o n i o , en donde h izo fuego , y á poco rato se presentaron los 
Generales Frei ré y el de la d iv is ión , que puestos á la cabeza de la co ­
lumna marcharon con ella hasta la plaza de San Juan de D i o s . L a compa­
ñia de granaderos y primera fueron de v a n g u a r d i a , y la del declarante 
se separó por orden de su Comandante en la de S . Juan de D i o s para gua r ­
necer el baluarte de los N e g r o s , y fué mandada por el Teniente R e c a ­
ñ o , hasta que á las tres de la tarde tuvo orden para retirarse al cuartel , 
como lo egecutó ; mas su bata l ion , cuando el que declara salió al baluar­
te de los N e g r o s , s igu ió á puerta de tierra y escepto las compañias re­
fer idas, toda la fuerza estuvo en él , s in haber visto se desvandase n i n ­
g ú n soldado. S u primer Comandante y M a y o r estuvieron siempre en el b a ­
t a l l ó n , y en su compañia el Teniente R e c a ñ o , y un Sub-teniente , é ig­
nora si hubo oficiales en las otras compañias. E n la tarde del mismo dia 
no se acuerda saliese nadie de su cuar te l , y en aquella mañana vio dos 
m u e r t o s , uno en la plaza de San Juan de D i o s , y otro en la de S . A n ­
t o n i o , é ignora quienes fueron ios autores de e l las , como también si s e c o -
metieron otros escesos , ^ sobre los cuales no vio se tomasen providencias 
a l g u n a s , ni se p^só revista de r o p a , y solo v io poner á la vergüenza u n 
soldado por haber robado una mantilla de muger. E n la mañana del i t 
salió formado su batallón hasta la plaza de San A n t o n i o : aíli se pub l i ca 
u n bando delante del retrato del R e y , y luego se retiraron al cuarte l : 
ademas del fuego que dijo haber hecho su batalion en la plaza de S . A n ­
tonio , lo h izo sobre la marcha hasta la plaza de S . Juan de D i o s , a u n ­
que en corta can t idad ; ignora quien lo mandase , n i á quien se hiciese, 
po r lo cual él no lo egecutó. 

fol. 201, Declaró Anton io Caste l ló , pífano de la cuarta compañia del batallón 
de G u i a s , conoce en ella al Teniente Recaño y Sub-teniente D o n José 
S a c a n e l l , sargentos Pardo , C a n t o r n e l , Ba r ru t i a , Coiomina y Sánchez . S e 
hal ló en Cád i z los dias 9 , 10 y u de M a r z o . E n la tarde del primero 
formó su batallón en el patio del cua r te l , y el Comandante dijo á la 
tropa que ya estaba acabado todo porque el R e y habia jurado la C o n s ­
t i t uc ión , pero el declarante no formó porque estaba en la cama con u n 
fuerte catarro , y supo lo que ha dicho, por relación de los otros so ida-
áoi , pero no que el General en Gefe tratase de jurar la Cons t i t u ­
ción , n i si se dio orden sobre el particular. Que no tomaba nunca 
aguard ien te , pues su ración se la tenia cedida á un tambor ; por lo que 
no observaba n i n g ú n dia si la daban. Q u e en el dia 1 0 formó s u ba-» 
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tallón fuera del cuartel á las nueve y m e d i a : ignora el objeto de la for­
mación ni quien la mandó , pues él no asistid á ella por hallarse enfer­
m o : al mismo tiempo que su batalion formo el de milicias de B u j a ­
lance , y por no quedarse solo se vistió y salid á buscar al primero , 
y dir igiéndose para la Alameda encontró la compañia de cazadores que 
marchaba á puerta de t ie r ra , precedida de algunos soldados de á caballo 
que luego la de jaron, entrándose en el pueb lo , pero él s igu ió incorpora­
do con los cazadores por toda la muralla hasta puerta de tierra que lo 
hicieron con el batallón que ya estaba a l l í , y á poco tiempo se puso 
aquel en movimiento y regresó al cuartel por la plaza de San Juan de 
D i o s y la de San An ton io , y el declarante v ino tocando en la banda , 
pero no sabe si el batalion llevaba toda su f ue rza , aunque si iban G a -
barri y el M a y o r , pero ignora s i los oficiales estaban en sus compañias, 
pues él no vio mas que á D o n Luc io Bascuñana con los cazadores. D e s ­
pués que l legó al cuartel el declarante se metió en c a m a , y en tres ó 
cuatro dias que estuvo en ella no sabe se emplease su batalion en n i n ­
guna formación. E n cuanto á desórdenes no sabe los que cometió su ba­
tal lón , y solo después de levantarse oyd decir á los paisanos que el dia 

10 habia hecho este muertes y r o b o s ; pero nada de esto v i d , n i que 
se providenciase sobre e l l o , n i tampoco se pasd revista ; no sabe si el 
1 1 formd su batalion , n i tampoco si en a lguno de los dias en cuest ión 
h izo fuego , y por la compañia de cazadores asegura que no mientras es ­
tuvo con e l la , pero que desde las azoteas del cuartel de Santa E lena s a ­
l ieron a lgunos tiros disparados por la tropa que alojaba en ellos. 

Declaró Vicente E s t r e y , soldado de la primera compañia del batallón ^ 
de G u i a s , c u y o Capitán se llamaba D o n José Bas te r ra , y un Sub-teniente t Q m o go 
que habia en ella D o n Franc isco R u b i o , los sargentos Joaquín Ve lazquez 
y Joaquín Chiribella , únicos que tiene presente. Se halló en Cádiz los 
dias 9 , 10 y n de M a r z o de asistente del Teniente de la tercera c o n -
pañ ia , D o n Pedro T e n a . Nada sabe de la formación del 9 , y solo por 
dicho de los paisanos llegó á él noticia de que el General en Gefe tra­
taba de jurar la Const i tuc ión al dia s i gu ien te , pero que no sabe se diese 
orden sobre ello. E n la mañana del 10 no recibió ración de aguard ien­
te , y entre nueve y diez formó su batallón en el patio del cuartel , 
verificándolo también el declarante por haberle dicho el granadero José 
S a l d i v a s , asistente del Teniente D o n Manue l G o n z á l e z , que todos forma­
ban . L u e g o que salid del cuartel formaron en él las milicias de Bujalan­
ce. S u batallón entrd por dos calles en la plaza de San A n t o n i o , donde 
se les incorporé el General en Gefe que , puesto á la cabeza de la c o ­
lumna , marcho con ella hasta la de San Juan de D i o s ; en esta se s e ­
paro el que declara á causa de haberse quedado descalzo , y se entrd 
en el baluarte de los Neg ros que estaba guarnecido por la segunda c o m - * 

pañia de su batallón , y esta mandada por el Teniente D o n Joaquín R e -
caño , con la que se mantuvo hasta que se retiraron al cuartel , o c u ­
pándose por las calles en hacer retirar á sus cuarteles soldados dispersos 
de todos los c u e r p o s , y cuando el que dec la ra , con dicha compañia , lle­
gó al de la Bomba encontró en él á su batalion de vuelta , y entonces 
marchó él al pabellón de su oficial. E n aquella mañana formó en el ba ­
tallón toda la fuerza d ispon ib le , y no sabe que se dispersase n ingún so l ­
dado escepto dos que á su retirada al cuartel v io egecutarío á bastante 
distancia delante de la segunda compañia. Que sabe asistieron á esta for­
mación , por haberlos v i s t o , su primer Comandante y el M a y o r y en s n 
compañía el Sub-teniente D o n Franc isco R u b i o , pero ignora quien fué 
en las otras, n i qu ien mandó aquella operación. E n la tarde del mismo 
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dia no salió del pabellón de su oficial. E n aquella mañana vio dos ca­
dáveres y un caballo muerto, sobre lo que no sabe se tomase providen-
cia alguna , y menos que se pasase revista de ropa , respecto á que c o ­
mo asistente no asistió á ninguna. E n el mismo dia en la plaza de San 
Antonio hizo fuego el que declara por haberlo hecho la compañia de grana­
deros y la s u y a : después lo hizo el batallón con algunos tiros sueltos 
hasta la de San Juan de Dios ; pero por haberle roto la primera v e z 
á toque de corneta , piensa seria mandado por su Mayor Balboa , que d i ­
rigía las dos compañias. 

Declaró Ramón S á n c h e z , soldado de la cuarta compañía del batallón 
Fol. z^o del £ e G u i a s , en la que conoce al Teniente R e c a ñ o , al Sub-teniente D o n 

tom. 8 . Joaquín Sacanell , al sargento primero José Sánchez Pardo y los segundos 
Cantorné Sánchez y Colomina: se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y ir. 
de Marzo. E n la tarde del 10 vio que las compañías bajaron á for­
mar al p a t i o , y después supo que habia estado allí el General Cam­
pana, pero no supo á que fué esa formación. Tampoco sabe sí el G e ­
neral trataba de jurar la Constitución, ni recibió ninguna orden. E n la ma­
ñana del 10 no recibió la ración de aguardiente. Que en la misma for­
mó su batalion , no sabe con que orden , pero él no lo hizo por hallarse 
de ranchero; después lo hizo el provincial de Bujalance, y luego que 
los dos salieron no dejaron salir á nadie , por lo cual , y por tener 
que atender al rancho de la tarde , no salió ni supo á donde iban dichos 
cuerpos , pero que en el suyo vio que formó toda la fuerza disponible, 
aunque no á los Gefes y oficiales. Que el batalion volvió entre cuatro 
y cinco después de lo cual nadie salió del cuarte l , y en el tiempo 
que por la mañana estuvo fuera oyó muchos tiros dentro del pue­
blo , pero no sabe nada de escesos, ni tampoco que se tomase provi­
denc ia , ni pasase revista. Que ignora si su batallón formo el dia i c 
pues con motivo de que estuvo de ranchero hasta el 12 no formó en 
ocho dias que hizo este servicio , y fué cabo de rancho F . Peregrin, al 
que después de haber comprado el rancho del dia 10 no le volvió í 
ver en todo el dia. 

. Declaró Carlos Serrano, soldado de la cuarta compañia del batallón 
0 ' * * • ( j e Guias, conoce en ella á los mismos Gefes que el anterior test igo: se 

halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , pero no el sargento 
Colomina que estaba comisionado en A r c o s : dijo que el dia 9 estaba en 
la cama enfermo , donde se mantuvo hasta el 16 del mismo , por lo que 
no formó en todo este tiempo ; no supo si el General en Gefe trataba 
de jurar la Constitución el 10 ni menos se dio orden sobre e l l o : en este 
dia no recibió el aguardiente ni sabe se diese á su compañia. Que en ra­
zón á que estaba en un cuarto separado de la compañia no vio en este 
dia formar el batallón , y solo por la tarde del mismo oyó desde su cuar­
to que los soldados de su compañia hablaban de t iros , mas no entendió 
la conversación , y últimamente nada sabe de cuanto comprende el inter­
rogatorio. 

, , . , Declaró Joaquín Raimundo , pífano de la primera compañia del ba-
J<QI. 306. t a ] j o n ¿ e G u i a s , cuyo Capitán se llamaba Don Pedro Basterra, y el único 

Teniente que en ella habia Don Camilo , y el Sub-teniente Don Francis­
co Rubio , y los sargentos segundos Roque Ve lazquez , Joaquín Chir i ­
bella y Juan Bascuas. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r ­
zo . E n la tarde del 9 formó con su batallón en el patio del cuartel, en 
donde se presentó el General Campana , y dijo que se decía que el R e y 
habia jurado la Const i tuc ión , pero que no podia ser : el batalion gritó 
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viva el Rey, y después se retiro ú sus c u a d r a s ; pero no sabe qu ien 
mandó esta formación , aunque vio en el patio á su Comandante Gabarre 
con los of ic iales; también ignora que el General en Gefe tratase de jurar 
la Cons t i t uc i ón , sobre lo que n inguna orden se dio. Que en la mañana 
del 10 no recibió la ración de aguardiente n i sabe la recibiese la com­
pañia. A las diez de la misma tocó generala el corneta de la guardia de 
prevención , y su batallón formó fuera del cuar te l , lo que igualmente 
egecutó el de Bu ja lance; en aquel momento se presentaron unos siete lí 
ocho soldados de á caballo , que después de hablar con los Gefes de los 
dos batal lones, y gritado estos viva el Rey, marcharon á la Alameda , 
precedidos de la compañia de cazadores de G u i a s , c u y o batallón , y en 
él el que dec la ra , entró acia la plaza de San Anton io l levando de v a n ­
guardia las compañias de granaderos y primera que se le unieron en d i ­
cha p l a z a , como también el General Fre i ré que á la cabeza de la c o ­
lumna s igu ió con ella hasta la de San Juan de D ios : allí se separó la 
segunda compañía no sabe á d o n d e , y cree que también el General en Gefe , 
mas el batallón cont inuó á dicha puerta de t ie r ra , de la que regresó al 
cuartel como á las cuatro de la tarde : como su formación era á b a n -
guardia ignora si ademas de las compañías referidas se separó alguna otra 
ó si se desbandó algún soldado , pero sabe , por haberlo v isto, que en puer ­
ta de tierra se unieron los cazadores al bata l lón: que á esta formación 
no sabe si acudieron todos los oficiales , pero sí vio á los de su compa­
ñía , y junto al cuartel de San R o q u e al General de la d iv is ión y al 
de la escuadra : á su regreso al cuartel v io dos cadáveres , urto j u n ­
to á la muralla de puerta de tierra y otro en la plaza de San Juan de 
D i o s , pero no sabe quien hizo estas muer tes , sobre lo que no v io se 
tomase providencia , n i se pasó revista de ropa , pero tiene presente que 
se puso á la vergüenza á u n soldado por haber robado una mantilla de 
muger . E n la mañana del n formó su batallón fuera del cuartel. S u C o ­
mandante con la compañia de granaderos salió á reconocer el pueblo , y 
volv iendo con ella al poco tiempo hizo retirar las compañias á sus c u a ­
dras. Q u e el 12 también formó con su batallón , y estuvo con él en la 
plaza de San An ton io , donde se publ icó u n b a n d o , y después se retiró 
al cuartel. Que en la mañana del 10 h izo fuego su batalion en la plaza 
de San An ton io , cuando marchaba á puerta de tierra y antes de llegar 
á esta se tiraron algunos tiros sueltos , no sabe por quien , con qué o r ­
den n i d i r ecc ión , pues como él iba en la banda tocando no observaba lo 
que sucedía á sus espaldas. 

Dec la ró José V e n t u r a , soldado de la segunda compañia del batallón de p ¡ ¿ti Vto del 
G u i a s , en la que v io formado algunas veces al Teniente D . Joaquín R e * ^ 0 

caño. Que el sargento primero se llamaba C a r r e ñ o , y dos segundos de 
que se acuerda , el uno D o n José T u l d r á y el otro José Leyba . Se ha - * 
l ió en Cád i z los dias 9 , 1 0 y 11 de M a r z o . E n la tarde del primero 
formó con su batallón , que lo h izo en el patio del cuar te l , donde se pre­
sentó el General de la d iv is ión , y ecsortó á la tropa á obedecer á sus 
G e f e s , única cosa que o y ó el que declara , y retirándose dicho General* 
las compañías lo hicieron á sus cuadras. Nada supo de si el General en 
Gefe trataba de jurar la C o n s t i t u c i ó n , n i se dio para ello órdert. E n la 
mañana del 1 0 , no recibió ración de aguardiente. A las diez d é l a misma 
y estando en el cuartel el Comandante Gabarre , se tocó generala y for­
mó el batal lón, haciéndolo el declarante en su compañia. E l de Bujalance 
también lo egecutó al mismo tiempo con Gefes y oficiales, y estando formados, 
se presentaron siete ú ocho soldados de caballería, que después de haber 
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hablado con los Comandantes de los batallones , marcharon acia la A lame­
da ; entonces su batallón entró por la calle del Veedor á la plaza de S . 
A n t o n i o , en la que á poco tiempo se presento el General en Gefe , que 
puesto á la cabeza de la columna s iguió con ella por la calle A n c h a has­
ta la plaza de San Juan de D i o s ; allí se separó el que declara con una 
parte de su compañia á reforzar la puerta del m a r , y la otra parte en 
seguida marchó á situarse en el baluarte de los Neg ros , egecután-
dolo ambas secciones por orden de su Comandante. L a suya estuvo en 
s u punto hasta las dos de la tarde que se retiró con dirección á su cuar ­
tel patrul lando al mismo tiempo , para evitar cualquiera desorden que p u ­
diesen cometer los soldados dispersos que andaban por el p u e b l o , de los 
que recogieron varios artilleros y milicianos que fueron conducidos al cuar­
tel : que antes de llegar á él se reunió con la otra parte de la compa­
ñia , y ambas con su batallón, en la plaza de San A n t o n i o , de lo que 
resultó llegar toda la fuerza á dicho cuartel. E n aquella mañana no vio 
separados de su batalion mas que dos ó tres ranche ros , que conocería s i 
los v i e s e , á los que recogió su compañia cuando regresó al cua r te l , ha ­
ciéndoles arrojar el oficial de ella, una tabla que l levaban. E n la tarde del 
mismo d i a , no se permitió salir á nadie del cuartel , y en la mañana de 
él vio dos mue r tos , u n o , en la plaza de San A n t o n i o , y otro en la 
de San Juan de D i o s , sobre lo que no vio se tomase p rov idenc ia , n i 
pasase revista de r o p a , y en cuanto á escesos , solo sabe que u n solda­
do sufrió el castigo de ponerse á la vergüenza , por haber robado una man­
tilla de muger. Que su batalion h izo fuego en dicha mañana en la plaza 
de San An ton io , pero no el declarante , lo u n o , porque no lo oyó m a n ­
dar , y lo otro por tener su fusil descompues to : c u y o fuego cortaron los 
Gefes y oficiales. E l dia 1 1 formó su batallón y salió á la plaza de S , 
A n t o n i o , en donde publ icó u n bando , y regresó después al cuartel. 

Tol. 316 vto. del Dec la ró Isidoro S e r r a , soldado de la cuarta compañia del batallón de 
iom. 8 ? Gu ias , en la que conocía al Teniente R e c a ñ o , al sub- ten ien te , D . José 

Sacane l l , al sargento p r i m e r o , D o n José Sánchez P a r d o , y á los s e g u n ­
d o s , C a n t ó m e , Sánchez y Colomina. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 
y 1 1 de M a r z o . D i jo que no le acuerda haber tenido n inguna formación 
la tarde del 9 , y que de n i n g ú n modo tuvo noticia de que el General 
en Gefe tratase de jurar la C o n s t i t u c i ó n , n i tampoco sabe se diese n i n ­
guna orden por n i n g ú n Gefe. E n la mañana del 10 no recibió ración de 
a-guardiente, y á las diez de la misma formó su batallón fuera del cuartel, 
y el que declara lo h izo en su compañ ia , y observó que se hallaba pre­
sente el Comandante G a v a r r e : al mismo tiempo que su bata l lón, formó el 
provincial de Bu ja lance : estando formados los bata l lones, vinieron de acia 
la plaza de los toros cuatro ó cinco soldados de á caba l lo , con sable 
en m a n o , gritando viva el Rey , cuya voz repitió el bata l ion, el que en 
seguida entró acia la plaza de San A n t o n i o ; allí hizo u n pequeño alto, 
á c u y o tiempo se presentó el General en Gefe , que á la cabeza de la co­
lumna s igu ió con ella hasta puerta de t ier ra , en donde estuvieron como 
dos h o r a s , regresando después al cuar te l : en dicha formación estuvo toda 
la fuerza d i spon ib le , escepto la compañía de cazadores, que desde la s a ­
l ida del batallón del cuartel se separó por Ja Alameda ú puerta de tierra, 
en donde se les i nco rpo ró , y no sabe con que orden h izo este movimien­
to , como tampoco si se desvandó a lgún soldado del batallón. S u C o m a n ­
dante y M a y o r estuvieron á la cabeza de é l , en todos los movimientos, y 
asi mismo en su compañia el Sub-teniente D o n José Sacane l l , y son los 
únicos que v io. Q u e al entrar en la plaza de S a n An ton io su bata-
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] l o n , y antes de reunlrsele el General en G e f e , h izo faego parte de 
é l , sin que se oyese voz de m a n d o ; por lo cual y tener su fusil des ­
compues to , no lo hizo el dec larante, y no vio causase desgracia alguna 
n i después supo hubiese o c u r r i d o : no se acuerda d e q u e se tomasen pro­
videncias n i se pasase revista de ropa. E l u por la mañana formo el ba ­
tallón fuera de el cua r te l , donde estuvo como media h o r a , retirándose d e s - / 
pues á sus cuadras , y cree que esta formación la mandada el C o m a n ­
dante , pues estaba presente. 

Declaró Francisco M a c u l é , cabo primero de la Segunda compañia del FoL 320 vto. 
batalion de G u i a s , en la que conocía al Teniente D o n Joaquín R e c a ñ o ; ¿e¡ í o m o 
sargento primero M a n u e l C a r r e ñ o , y los segundos M i g u e l Leiba y D o n 
José T u l d r á . Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o ; y en 
la tarde del 9 formó con s u bata l lón, que lo hizo en el patio deí cuar­
tel en donde se presentó el General Campana y dijo á la t r o p a , que 
era preciso jurar la Cons t i t uc i ón ; después de lo cual se retiraron á sus 
compañ ias , y á esta formación asistió s u Comandante y oficiales. E n 
aquella tarde nada mas supo que lo que oyó decir al G e n e r a l , y no 
se dio orden alguna sobre el particular. E n la mañana del 10 recibió la, 
ración de aguard iente , y á las nueve de la misma estando presente s u 
primer Comandante formó el batallón fuera del cua r te l , y en é l , el que 
dec lara , é igualmente lo h izo el proviucial de Bu ja lance ; aunque no se 
acuerda si antes 6 después* E l s u y o marchó á la plaza de San A n t o ­
n i o , en la que luego que llegó hizo fuego ; mas presentándose después 
el General F r e i r é , cesó a q u e l , y puesto este á la cabeza de la c o l u m ­
na s igu ió con ella á la plaza de San Juan de D i o s ; en donde el dec la­
rante con su c o m p a ñ í a , dir igida por el Comandante de la misma , se c o ­
locó en el baluarte de los N e g r o s , s iguiendo el batallón á puerta de 
t ierra. Que en aquella mañana "tuvo el batallón reunida toda su fuerza; 
escepto el momento en que su compañia estuvo en el espresado baluarte: 
mas al regreso del ba ta l lón , se vo lv ió á incorporar en é l , en la plaza de 
S a n J u a n de D i o s , marchando , y entrando juntos todos en el cuartel , 
l levando á la cabeza á s u Comandante y M a y o r , y no v io se desvandaso 
n i n g ú n s o l d a d o , ínterin anduvo con el batallón el que en la misma tarde 
no volv ió á salir del cuar te l : después o y ó , decir á los pa i sanos , que por 
la tropa del bata l ion, se habian cometido aquella mañana toda clase dé 
escesos ; pero n inguno v io el declarante , y s í que el soldado de su com­
pañía Franc isco M e s a n a , entregó á su sargento primero dos relojes de s o ­
b remesa , que fueron devueltos á su d u e ñ o ; pero ignora si el Mesana loa 
r o b ó : sobre lo que no v io tomar providencia , n i se pasó revista de ro­
pa. N o se acuerda si el 1 1 tuvo formación su bata l ion, aunque él no s a ­
l ió del cuartel en toáo el dia« 

Dec la ró M a n u e l H e r r e r a , cabo iegundo de la primera compañía del 
batallón de G u i a s , de la que era Capitán D o n José Bas te r ra , Sub- ten ien - FoL 324 vto, 
t e , D o n Franc isco R u b i o , y sargentos s e g u n d o s , R o q u e Velazquez, J o a ­
qu ín Ch i r i be l l a , y J u a n Bascuas. Se halló en Cád iz los dias 9 , io^y i t 
de M a r z o , y en la tarde del primero formó su batalion en el patio del 
cuartel para recibir al General Campana , el cual se presentó, y á poco 
rato se marchó haciéndolo la tropa á sus c u a d r a s : el declarante no asistió 
por estar algo malo ; pero o y ó decir á sus compañeros que su Comandan­
te les había dicho que no tuviesen c u i d a d o , y cree que la formación 
la mandaría este. Nada supo respecto á que el General en Gefe tratase 
de publicar la C o n s t i t u c i ó n , ni se dio orden sobre el particular. E n la 
mañana del i o no* se acuerda naber recibido la ración de aguardiente, y 
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i las nueve de la misma, formó- su batallón al toque de generala; pero 

*no el declarante , por estar enfermo. Las milicias de Bujalance también for­
maron , y viendo que en su cuadra nadie quedaba , se armó y salió á bus­
car su batalion, al que encontró en la plaza de San Antonio , y vio que 
á la cabeza de él estaba el General en Gefe y el de la escuadra, y s i ­
guiendo con la columna , llegaron á la plaza de San Juan de Dios , en 
donde el declarante, con una cuarta de su compañia, mandada por el Sub­
teniente Don Francisco Rubio , se colocó sobre la muralla de la puerta 
del mar; manteniéndose en este puesto hasta la una del d i a , que se re­
tiraron al cuartel ; mas su batallón , que habia seguido á puerta de tierra, 
no sabe en qué se empleó , y respecto á fuerza cree la llevaría 
toda menos la cuar ta , en que estaba el que declara , y otra parte de la 
segunda compañia que v io en el baluarte de los Negros ; y no vio que se 
desbandase ningún soldado. Que su Comandante y el Mayor , Balboa, an­
duvieron con el batallen, y con su compañia un teniente , que no cono­
c e , y el Sub-teniente R u b i o ; pero no vio oficiales en las otras compa­
ñías: y vio dos cadáveres, u n o , en la plaza de San Juan de D i o s , y, 
otro en una ca l le , cuyo nombre no conoce ; en la tarde del d i a , en cues­
tión , no salió el batallón del cuartel , ni el declarante de la cuadra de 
su compañia , por hallarse muy enfermo, hasta que el batallón lo hizo de 
Cádiz . Que después de las ocurrencias de dicho d i a , no vio tomar nin­
guna providencia ni pasar revista de ropa ; aunque sí sabe se castigó á un 
soldado, poniéndole á la vergüenza con una mantilla de muger. Que en 
uno de los dias posteriores al 1 0 , sabe que su batallón formó y publi­
có un bando en la plaza de San A n t o n i o : en punto á fuego, dice que 
cuando salió del cuartel el dia 10 oyó t iros , y después oyó decir que los 
habia disparrdo su batallón en la plaza de San A n t o n i o , mas él no lo hizo 
ni antes ni después de andar con el cuerpo. 

Declaró Benito R u i z , soldado de Ja primera compañía del batallón 
de G u i a s , conoce en ella los mismos gefes que el anterior testigo, y ade­
mas al Teniente agregado Don José Cami lo : se halló en Cádiz los dias 
9 , 10 y I I de Marzo, E n la tarde del primero no formó por hallarse 
de ranchero ; pero sí lo egecutó s i batallón en el patio del cuartel , en 
el que se presentó el General Campana eesortando á la tropa á que se 
llevase bien con los milicianos que estaban en el mismo, encargándoles 
que igualmente lo hiciesen con Jos paisanos, diciendo lo que aquellos, 
bien fuese viva la Constitución ó viva el Rey, que asi lo esperaba de una 
tropa que tenia dadas tantas pruebas de su buena disciplina ; á lo que 
contesto todo el batallón, viva el General, el cual se retiró del 
cuartel , y la tropa lo hizo á sus cuadras. Después oyó decir á 

algunos soldados , que no conoce , que el General Freiré habia venido 
4 jurar la Constitución el dia siguiente , sobre Jo que no se dio n ingu­
na orden aquella tarde ni noche ; y en la mañana siguiente del 10 que 
entró de guardia en casa del Comandante tampoco supo se hubiese dado. 
E n dicha mañana recibió la ración de aguardiente, y á las diez de ella 
formó su batallón al frente del cuartel , á cuyo acto no asistió el que 
declara por estar en su guardia, ni tampoco supo cual fué el objeto; aunque 
oyó decir á sus compañeros que era para decir viva el Rey en la plaza 
de San Antonio ; á este tiempo oyó el declarante tiros en puerta de tier­
ra , y pasando por su guardia al mismo tiempo el Mayor Balboa mandó 
á cuantos soldados encontraba que se reuniesen en Jas compañias: el pro# 
vincial de Bujalance que estaba en el mismo cuartel formó al propio tiem­
po que el s u y o , el que después de pocos «.omentos pasó por delante de 
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su guardia acia la plaza de San A n t o n i o , y su primer Ayudan te Balboa 
los mandó reunirse á la compañia ; entonces el declarante pasó á formar 
la reserva de los granaderos con su compañia y l legaron á la plaza de 
San Anton io y también el bata l lón; allí se presentó el General Freiré y 
el de Mar ina , y poniéndose al frente de la columna marcharon con ella 
á puerta de t ier ra , en c u y o punto permaneció el c u e r p o , y reuniendo 
toda su fuerza regresó al cuartel á las cuatro de )a tarde, cuyos m o v i ­
mientos fueron siempre dir igidos por su Comandante. Cuando por la ma­
ñana se reunió el declarante al batallón faltaba la compañia de cazadores 
que habia salido por la Alameda á puerta de tierra , en cuyo punto se 
incorporó con el batalion , y en el camino para llegar á aquel punto se 
desbandaron muchos soldados de todas compañ ias , y luego se reunieron en 
él y no sabe con qué orden se separaron. Ademas de su Comandante vio 
formado á su M a y o r : en s u compañia al Teniente, y Sub- ten ien te , pero 
en las otras vio pocos oficiales. Aque l la mañana vio siete cadáveres de 
hombres y mugeres desde puerta de tierra á su cuar te l , é ignora por 
quienes se egecutaron estas muertes. E l dia 12 fué de guardia á casa del 
General C a m p a n a , y oyó decir que los Gu ias habian sido los autores de 
los desórdenes del 10 ; y en poder de soldados de su batalion v io r e ­
lojes , zapa tos , bo tas , capas y otras prendas que nunca las habia visto , y 
que á D o m i n g o G o i t i , soldado de su compañ ia , le vio dos relojes, á F . 
Ata laya dos cha lecos , y á Pedro García dos pares de botas. Que los dos 
primeros deser taron, uno de Cád iz y otro de Chip iona , y el otro pasó 
al batallón del P r í n c i p e ; pero no se acuerda el nombre del que tenia la 
c a p a , todo lo cual presenciaron los sargentos de su compañ ia , y no sa­
be se tomase providencia a l g u n a , n i se pasó revista de r o p a , y ú n i c a ­
mente castigaron á un soldado por haber robado una mantilla de muger . 
E n la mañana del 1 1 , é infiere que por orden de su Comandante , for­
mó u n piquete de ochenta hombres de su batallón , que oyó decir h a ­
bian estado en la plaza de San An ton io á colocar u n retrato del R e y : 
en esta h izo fuego su batalion la mañana del dia antes , el cual duró 
hasta que se presentó el General en G e f e , pero el que declara no lo 
h izo por tener su fusil i nú t i l , é ignora quien lo mandó é infiere se h izo 
este f u e g o , porque arrojaban de algunos balcones macetas sobre la tropa. 

Declaró José L ó p e z , soldado de la tercera compañía . del batallón de 
G u i a s , no conoce n ingún Gefe de e l l a : se halló en Cád iz los dias 9 , 10 tom* %° 
y 11 de M a r z o . E n la tarde del primero asistió á la formación que tuvo 
su batallón en el patio del cuar te l , á la que asistió el General Campana, 
de boca de quien oyó decir que se iba á jurar la Const i tuc ión , y 
nada supo posteriormente ni recibió orden n inguna . E n la mañana del 10 
no recibió el aguardiente, y á las diez de la misma formó con su ba­
tallón en el c u a r t e l , y no reparó lo egecu tasen las milicias de Bujalance. 
L a compañía de cazadores de su batallón marchó acia la Alameda , y este 
lo h izo á la plaza de San A n t o n i o , mas antes de l l ega rá ella oyó t i ros 
en la vanguardia que se formaba de los granaderos y primera compañ ia , 
cuyo fuego cont inuó hasta dicha p l a z a , en donde lo egecutó gran parto 
de su b a t a l i o n , pero ignora quien lo m a n d ó : el que declara no lo h i zo 
porque no oyó la voz . A este tiempo se presentaron los. Generales F r e i ­
ré , Campana y el de la escuadra , los que puestos á la cabeza del bata­
l lón marcharon con él a la plaza de San Juan de D i o s \ y de aJli á 
puerta de tierra , en donde estuvieron como dos horas , regresando des­
pués al cua r te l , en cuyo camino vio dos muertos. Que su batallón se 
persuade tendría toda la fuerza disponible , pero que los Cazadores y al-
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gunos piquetes de la compañía de granaderos , primera y segunda 
se separaron de la formación , los que no sabe cuando se reu­
nieron , y no vid desbandarse soldados solos. Su Comandante y el Mayor 
Balboa asistieron á todas estas operaciones, como también dos oficiales que 
habia en su compañia. En aquella tarde no salid del cuartel hasta la no­
che que fud.de guardia al pabellón de su Comandante; y respecto á las 
muertes y escesos no sabe se tomase providencia ni pasase revista de ropa. 
• Que el I I d 12 formd su batallón y salid á la plaza de San Antonio, 
donde se publico un bando que terminó con la voz de viva el Rey , 
yendo i la cabeza de él sus dos Comandantes y el Mayor Balboa, y des­
pués se retiró al cuartel. 

Declaró Pedro Rojas , soldado de la cuarta compañia de G u i a s , en 
la que conoce á Recano , al Sub-teníente Sacanell , sargento primero Sán­
chez Pardo , S á n c h e z , C a n t ó m e , y Colomina. Se halló en Cádiz los dias 
9 , 10 y 11 de Marzo. N o asistió ala formación de la tarde del nue­
ve por hallarse descalzo, pero vio que estubo en ella el General Cam­
p a n a , después oyó decir á los soldados que venían de la calle, que el 
dia siguiente se iba á jurar la Constitución , según decían los paisanos; 
pero no recibió orden ninguna. E n la mañana del 10 no recibió aguar­
d i e n t e , y á las diez de ella formó su batalion al toque de generala , y él 
no lo hizo por la razón espuesta. A l mismo tiempo que el s u y o , formó 
el de Bujalance, y en él vio á los Gefes y oficíales, y observando el 
declarante, desde los corredores del cuartel , vio venir acia la plaza de los 
toros algunos soldados de caballería gritando viva el Rey, y después mar­
chó su batallón acia la de San A n t o n i o , é ignora las operaciones que 
éste hizo durante su ausencia del cuarte l , en el que entró á la una y 
media , y entonces oyó decir á los soldados que habian estado en puer­
ta de tierra. Que cree formó toda su fuerza y oyó decir que los caza­
dores habian ido poro tra parte: á su Comandante Gabarre y al Mayor , 
Ba lboa , i o s vid salir y entrar con el batallón, el que no salió del cuar­
tel en toda la„ tarde. Después oyó decir se habían hecho muchas muer­
tes y egecutado robos , mas no quienes fuesen sus autores. Que no sabe 
se tomase providencia, ni pasase revista de ropa. La mañana del 11 for­
mó su batallón fuera del cuartel , no sabe con que objeto , pero sí que 
al poco tiempo entró ;á sus cuadras. Nada sabe acerca del fuego ; aunque 
oyó tiros desde el cuartel la mañana del 10. 

Declaró Vicente La-Huerta , soldado de la cuarta compañia de Guias , 
en la que conoce los mismos oficiales y sargentos que el anterior testi­
g o , , y se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y en la tar­
de del primero., por hallarse de guardia de prevención no asistid á la 
formación, que para recibir al General Campana, tuvo sü batallón; tam­
poco supo se tratase de jurar la Const i tuc ión , ni recibid orden alguna* 
La mañana del 10 no recibid aguardiente, y á las d iez ; de ella formd 
su batallón, y él lo hizo en su compañia por haber sido relevado de 
guardia , y oyd decir en las filas que esta formación era con el objeto de 
quitar la tabla de la Constitución. A l mismo tiempo que su batal lón, for­
mó el de Bujalance : algunos soldados de á caba l lo , con sable en mano, 
se presentaron gritando viva el Rey, y después de haber hablado con el 
Comandante del declarante , dijeron al batallón, vémonos, Guias: e n s e g u i ­
da marcharon, haciéndolo ei batallón á la plaza de San A n t o n i o , á la entrad» 
de la c u a l , se hicieron dos 6 tres descargas, á c u y o tiempo se presentó el 
General en Gefe , y poniéndose á la cabeza de la columna marchó con 
ella hasta puerta de t ierra: allí se hizo alto como dos ó tres-horas; su 
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Comandante se entró* en el cuartel de San R o q u e , diciendo que iba á ha* 
blar á los Generales. E l batallón h izo fuego y también el declarante, con 
dirección á las azoteas de enf rente , y saliendo el Comandan te , regreso 
con el batallón al cuartel , en cuyo tránsito vio tres hombres y una rom-
ger muertos. Aquel la mañana cree estuvo formada en el cuerpo toda la 
fuerza d i spon ib le , menos la compañia de cazadores que se separó desde 
el cuar te l , y después salieron de las otras compañías varios piquetes en 
distintas direcciones , que oyó decir lo hacían por orden de los C o m a n ­
dantes de las mismas; aunque el Comandante y M a y o r siempre estuvieron 
á la cabeza del batalion , y en su compañía el Sub-teniente Sacanell. Q u e 
no sabe quienes fuesen los autores de las muertes referidas ; sobre lo que 
no se tomó p rov idenc ia , y aunque se dio orden para pasar revista de 
r o p a , no se veri f icó; pero vio poner preso en el calabozo un s o l d a d o , ! 
qu ien dijeron habian encontrado una prenda robada. E n la mañana del n * 
formó su batalion fuera del cuartel , con objeto de hacer e jerc ic io, ai 
que asistió el declarante , y fue mandado por su Comandante haciéndolo reti* 
rar al cuartel á poco tiempo. ^ ^ ^ 

Dec laró Mar iano M a r í n , de la misma compañia que el anterior testí- ¡ o m 

go. Conoce en ella los mismos oficiales y sargentos. Se halló en Cád iz 
los dias 9 , 10 y n de M a r z o . Que no asistió a l a formación de la tarde 
del 9 por estar de guardia de prevención. Ignora lo que pasó en ella, 
como también si se trataba ó no de jurar la C o n s t i t u c i ó n , sobre lo que 
no recibió n inguna orden. E n la mañana del i o no recibió aguardiente, 
y a l a s diez de la misma fué relevado de su g u a r d i a , y formó con s u 
batallón fuera del cuar te l , á tiempo que también lo hizo el provincial de , 
Bu ja lance : estando formados se presentó u n piquete de caballería , y des ­
pués de hablar con su Comandan te , se marchó , y el batallón entró acia 
la plaza de San A n t o n i o , allí h izo u n corto alto y cont inuó su marcha 
para puerta de tierra por la calle A n c h a , desde la cual volvió el de­
clarante al cuartel por haberse torcido un p i e , lo que egecutó con l icen­
cia de su sargento primero. Cuando formó su batalion , cree lo hizo con 
toda la fuerza d isponib le , mas e n s e g u i d a se separaron las compañias de 
g ranaderos , cazadores, y p r imera , las que se reunieron con él en la p la­
za de San An ton io , y no vio se desvandase n i ngún soldado. S u primer 
Comandante y el M a y o r anduvieron siempre con el batallón ,; y con s u 
compañia D o n José Sacanell , y otro Sub-teniente agregado , y cuando vol* 
v ieron al cuar te l , vio un muerto en la plaza de San A n t o n i o , y no s u ­
po se tomase providencia , ni pasase revista de ropa. E n la tarde del mis­
mo dia nadie salió del cuartel. E n la mañana del n formó su batallón, 
y estuvo en la plaza de San An ton io colocando en ella un retrato del 
R e y , y después regresó al cuartel : el declarante no formó por estar con 
u n pie lastimado. Que en la mañana del dia i o oyó fuego graneado en la 
plaza d e ' S a n A n t o n i o , antes de en t ra ren ella con su bata l lón, y lue­
go que este l l e g ó , lo hicieron algunos soldados de é l , aunque ignora con 
qué orden. 

Dec la ró Francisco Sas t re , soldado de la cuarta compañía del batalion pol. 353 
de G u i a s . Conoce en ella á los mismos oficiales y sargentos que 'e i ante­
rior. Se halló en Cádiz Ios< dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . E n la tarde del 
p r imero , por orden de su Comandante , formó su batallón en el patio tí.i 
cua r te l , y el declarante lo h izo en su compañia. Que en aquel acto se 
presentó un G e n e r a l , á quien no c o n o c e , pero le parece era Campana^ 
el que después de haber dicho que el R e y habia jurado la Const irueiony 
ecsortó al batallón á que lo hiciese tamb ién ; después se retiró del ouácM 
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t e l , y las compañias á sus cuadras ; mas no supo s i el General Fre i ré 
trataba de j u ra r la , ni se dio orden sobre este ni o t ro part icular E n la 
mañana del 10 recibió el aguardiente de cos tumbre , y á las ocho de la 
misma entró de guardia en casa del General C a m p a n a , y no sabe cuando 
n i como formó su batalion , y sabe de oidas que también formó el de B u ­
jalance. L a compañía de cazadores de su batallón pasó aquella mañana por 
su g u a r d i a , y el Capitán de aquella hizo se le reuniese e s t a , lo que 
e g e c u t ó , y marchando juntos l legaron á puerta de tierra donde estaba s u 
ba ta l l ón ; entonces el que declara se incorporó á su compañia y volv ió al 
cuartel , con la c o l u m n a , desde el que les mandaron otra vez á su g u a r ­
d ia. Que la fuerza del batallón no es tuvo toda unida , pues ademas de la 
compañia de cazadores se presentó también la segunda y o t r a , que no s a ­
be cual era , y cuando el batallón se retiró se unieron todas. S u C o m a n -

' dante y el M a y o r , B a l b o a , siempre estuvieron á la cabeza del batal ion, 
y en su compañia los dos oficiales de e l la , y no sabe si en las demás 
iban todos. Nada sabe de escesos mas que u n paisano que v io muerto junto 
á puerta de tierra ; ignora se tomase providencia algana ni se pasase rev is ­
ta de ropa. Que no se acuerda s i el 10 ó el 11 formó el batallón y fué 
á la plaza de San A n t o n i o , y en ella dieron frente á u n retrato del R e y , 
y después entraron los sargentos de los demás cuerpos de la gua rn i c i ón , 
y se publ icó u n b a n d o , que no pudo en tende r ; pero sí oyó los v ivas 
que dieron á su conc lus ión , repetidos por su bata l lón, retirándose en se ­
g u i d a , siempre conducidos por su Comandante. E l 10 desde su guardia 
oyó como un fuego graneado , pero ignora qu ien lo h ic iese , y en la com­
pañia de cazadores , con quien se reunió para ir á puerta de tierra, t i­
raban a lgunos tiros al aire para espantar. 

Fol, 358^ Dec laró R a m ó n López , soldado de la cuarta compañia del batallón 

de G u i a s , en la que conoce al Teniente R e c a ñ o , Sub- ten iente D o n José 
Sacanell , sjrgento primero Pardo y segundos S á n c h e z , Can tóme y C o l o ­
mina. Se halió en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Que concur r ió 
á la formación que en la tarde del primero tuvo su batalion en el patio 
del c u a r t e l , á la que asistió su Comandante y el General C a m p a n a , el 
que dijo á la t r opa : Guias, firmes, que si el Rey no ha jurado la Cons­
titución no la juraremos nosotros, y después se retiró la tropa á s u s 
cuadras. N o supo que el General Fre i ré tratase de jurar la Cons t i t u ­
c i ó n , n i recibió mas orden que el encargar el sargento primero á la c o m ­
pañia que estuviese con vigi lancia por si habia novedad. E n la mañana del 
10 no recibió el aguardiente de costumbre , y u n poco mas tarde e n ­
tró de guardia , y después o y ó decir que su Comandante habia formado 
el batallón como á las nueve de e l l a , hora en que oyó tocar generala. 
E l batallón de Bujalance también f o rmó , pues pasó por delante de la 
guard ia del declarante con dirección á puerta de t ie r ra , en cuyo punto 
o y ó decir que habia estado el s u y o mandado por su Comandante, y cree 
que llevaría toda la fuerza como era su costumbre; mas oyó decir que 
a lgunas compañias se habian separado por otras calles que la c o l u m n a , 
y no supo cuales eran. E l declarante se mantuvo en s u guardia hasta 
que lo relevaron , y después o y ó decir que en dicha mañana se habian 
hecho muchas muertes , robos y otros e s c e s o s , pero ignora sus autores. 
N o sabe se tomase providencia n i se pasase revista de r o p a , y ú n i c a ­
mente sabe pusieron en el calabozo á un soldado que habia robado una 
mantil la de muger. E n la mañana del i £ formó su batalion fuera del 
cuartel como cosa de media h o r a , y después se retiraron á sus cuadras 
las compañias. También mandó el Comandante esta fo rmac ión , y el decía-
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fanfe asistid á ella. Q u e estando en su guardia el dia l o oyd fuego , pero 
no supo quien lo h i z o , aunque él ni n inguno de su guardia lo egecutaron. 

Di l igencia de suspensión hasta la presentación de los ind iv iduos que 
faltan á declarar en este interrogatorio y se hallan unos en comisión y 
otros enfermos. 

Declaro Franc isco E s p i n o s a , soldado de la cuarta compañia del bata- Fol. 362 vto. c 
Uon de Gu ias , conoce en ella al Teniente D o n Joaquín Recaño , al S u b - tom. 8 ? 
teniente D o n José Sacanel l , sargento primero Sánchez P a r d o , segundos 
S á n c h e z , Cantorné y C o l o m i n a , y este ultimo se hallaba en A r c o s , y el 
declarante en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de ¡ M a r z o , siendo cuartelero 
de su sargento p r i m e r o , y en razón á que el cuarto que aquel ocupaba 
no tenia l lave, no formd con su compañia Jen la tarde del 9 , la que en 
esta disposic ión salió de la cuadra y á su vuelta dijo que habia estado 
allí el General Campana. N o supo que el en Gefe tratase de jurar la C o n s ­
t i tución , n i se did orden alguna. E n la mañana del 10 no recibió aguar ­
diente , y aunque á las once de la misma formd su batallón , él no puede 
decir lo que hizo en aquella mañana porque como cuartelero del sargento 
primero no pudo salir. Que también formó el provincial de Bujalance al 
toqne de genera la , pero ignora de qué orden. Nada sabe de escesos c o ­
metidos en aquellos dias , ni providencias tomadas , y solo dice se paso 
revista de armas dentro de las compañias y no asegura si el dia 10 d 
el i i . Q u e oyó decir á los soldados se habia hecho fuego el dia 1 0 , pe­
ro no á qu ien n i el ob jeto, é ignora todo lo demás que se le pregunta. 

Dec laró An ton io C o s t a , soldado de la cuarta compañia del batallón - O^C 
de G u i a s , y en ella conoce al Teniente R e c a ñ o , Sub-tenientes D o n José 
Sacanell y D o n Joaquin Várela , el sargento primero Pardo , segundos C a n -
torné , Sánchez y Colomina ; este ultimo se hallaba fuera de la plaza , 
y el declarante en ella los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o : en la tarde del 
primero dice hubo formación , pero no concurr ió á ella por hallarse de 
ranchero de los sa rgen tos ; y aunque vio al General Campana frente del 
batallón con su Comandante y oficiales no entendió lo que dicho G e n e ­
ral dijo á la tropa. O y ó en el cuartel que el General en Gefe habia ve ­
n ido á publicar la Const i tuc ión , pero no cuando, ni recibió orden a lgu­
na . E n la mañana del 10 no recibió el aguardiente, y á las diez de 
ella formó su batallón al toque de generala y el declarante en su c o m ­
pañia. Ignora de qué orden se egecutó esta formación que también tuvo 
el provincial de Bujalance. E l declarante , unido á su c o m p a ñ i a , estuvo 
con el batallón en la plaza de San A n t o n i o , y de allí fueron á puerta 
de tierra , donde estuvieron dos ó tres h o r a s , al cabo de las que re ­
gresaron al cuartel. Todas estas operaciones fueron mandadas por el C o ­
mandante que siempre estuvo á la cabeza de la columna. Que le parece 
que tuvo toda la fuerza u n i d a , pues se mandaron formar hasta los ran ­
cheros , la guardia del General Campana y algunas o t r a s ; pero al estre­
mo de la calle A n c h a tomaron distintas direcciones para puerta de tierra 
casi todas las compañias, y piensa que su objeto seria evitar las reuniones 
del pueblo. E n puerta de tierra se unieron las compañías , y alli vid 
se desbandaron a lgunos so l dados , de los cuales algunos se unieron á v a ­
rios golpes de l lamada, igualmente que varios piquetes que se quedaron en 
puerta del mar y baluarte de los Neg ros . A s e g u r a que el Comandante, el 
M a y o r Balboa y los dos Sub-tenientes de su compañia estuvieron con el 
batallón hasta entrar en el cuar te l , y cerca de la plaza de San An ton io 
se reunió el Teniente D o n Joaquin R e c a ñ o . E n aquella tarde ni él n i 
s u batallón salieron del cuartel : después o y ó decir que aquella mañana 
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se habían cometido muertes y otros e s c e s o s : el declarante v id u n muer­
to junto á Santiago , ignora por quien y si se tomo alguna p rov i denc ia , y 
no se paso revista de ropa. E n la mañana deí n formd su batalion , y 
o y d decir que la compañia habia salido de pa t ru l l a , la que volvió s in n o ­
vedad como á la media hora , y la tropa se retiro á sus cuadras. E n la ma­
ñana del 1 9 h izo fuego casi todo s u batallón en la plaza de San A n t o ­
nio y puerta de tierra , donde el declarante lo egecutd una vez , y en 
ambas ocasiones lo mandaron los oficiales de las compañías. 

FoL ^71 del Dec laro Roque A r a n d a , soldado de la tercera compañia del batallón 
tom.' 8? de G u i a s , en la que conoce al Teniente D o n José A t e n a s , Sub-teniente 

D o n Franc isco T o b a r , sargento primero D o n Franc isco F igue ras . Se h a ­
l lo en Cádiz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . E n la tarde del primero for­
mo el bata l lón, pero no el declarante, por ser ranchero y supo que el 
General Campana había estado en el cuar te l ; después o y d decir que los pa i ­
sanos habian hecho jurar la Const i tución al General en G e f e , pero no se 
dio orden sobre esto. L a mañana del 10 no recibid t i aguard ien te , y á 
las diez de la misma formd su batallón , y el declarante en su compañía. 
A l mismo tiempo formo el cuerpo de Bujalance. E l s u y o después de car ­
gar , y l levando á la cabeza el Comandante , entró acia la plaza de S a n 
A n t o n i o dir igiéndose en seguida á puerta de T i e r r a , desde donde á las 
cuatro de la tarde regresaron al cuartel. Cree formó toda la fuerza d i s ­
ponible ; pero en la marcha se separaron por distintas calles las compa­
ñ ías de granaderos y p r imera , y oyó decir que también la de cazadores, 
las que se les unieron en puerta de tierra , y no v io se desvendase n i n ­
g ú n soldado en toda la mañana. Ademas del Comandante, también oyó de ­
cir que asistió el M a y o r , Ba lboa , y en su compañia el Teniente T e n a . 
E n la plaza de San An ton io se incorporó el General en Ge fe , conduc ién ­
dolos á puerta de T ier ra . Por la tarde nadie salió del cua r te l , y en él 
o y ó decir que se habian cometido muertes y r o b o s , pero no sabe á qu ien , 
como tampoco se diese providencia alguna ni pasase revista de ropa. E n 
la mañana del mismo día hicieron fuego en la plaza de San An ton io las 
compañias de granaderos y p r imera , y en puerta de tierra casi todo el 
batallón. E l dia 11 estuvo ocupado en hacer el rancho de su compañía, 
y no sabe si formó el batallón. 

Fol 1 7 « vtn Dec laró Clemente H e r n á n d e z , soldado de la cuarta compañia del ba -

375 • tallón de G u i a s . Conoce en ella al Teniente D o n Joaquin R e c a ñ o , al S u b ­
ten ien te , Sacane l l , sargento p r imero , P a r d o ; s e g u n d o s , C a n t o r n é , S á n ­
chez y Colomina. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . E n 
la tarde del primero formd su bata l lón, según cree para recibir al G e ­
neral Campana , pero él no lo h izo par estar u n poco enfermo. N o s u ­
po se hallase en Cád iz el General en Gefe , n i se acuerda de haber rec i ­
bido n inguna orden. L a mañana del 10 le parece no dieron aguardiente, 
y entre diez y once de la misma formó con su batalion fuera del cuartel, 
y oyó decir á la tropa que era porque los paisanos los querian sorpren­
der. Tamb ién formó el Provincial de Bujalance. L o s oficiales y sargentos 
de su cuerpo mandaron que cargase el que no lo tuviese hecho. La com­
pañia de cazadores se dir igió por la muralla á la A l a m e d a , y el resto del 
batalion con el Comandante á la cabeza se dir ig ió á la plaza de San A n > 
i o n i o , donde á breve rato se presentó el General en Gefe con o t r o s , que 
no c o n o c e , y poniéndose á la cabeza de la c o l u m n a , marchó por la ca ­
lle A n c h a hasta puerta de tierra. S u Comandante y el General entraron 
en el cuartel de San, R o q u e : á la hora y media salió el primero y for­
mando el batalion regresó con él al cua r t e l ; y cree que tuvo toda la fuer-
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za r e u n i d a , escepto los cazadores. Ademas de su Comandante v id forma­
do al M a y o r , B a l b o a , y al Sub-teniente D o n José Sacanell. E n la tarde 
del mismo dia entro el declarante de guardia de p revenc ión , y no se acuer­
da se emplease su batallón en servicio a lguno. Que en aquella mañana vio 
u n hombre muerto en la plaza de San A n t o n i o , y nada Sabe de escesos: 
tampoco oyd decir que se hubiese tomado providencia alguna , y no se pa­
so revista de ropa en aquellos dias. F n la mañana del 10 hizo fuego ca­
si todo su batallón en la plaza de San A n t o n i o , el cual mando una v o z , 
para él desconoc ida, y también disparo algunos tiros en puerta de tier­
r a ; pero el declarante no lo h izo en n inguna ocasión. Que no se acuer­
da si formo su batallón el dia t i * 

Declaro Is idro C a n e l a , cabo primero de la primera compañia de G u i a s , Fol* $8óvto,deí 
en la que conoce al Sub-teniente D o n Franc isco R u b i o , los sargentos, tcm* tí? 
R o q u e Velazquez y José Chir ibel la. Se hallo en Cádiz los dias 9 , 10 y 
1 1 de M a r z o . N o concurr id á la formación de la tarde del 9 por hallar­
se de guardia en casa del Comandante ; tampoco supo lo que determi­
naba el General en G e f e , n i recibid n inguna orden. E n la mañana del 
10 recibid el aguardiente de costumbre , y á las once de ía misma formd 
s u batallón y en él el declarante: al mismo tiempo lo egecutd el p rov in ­
cial de Bujalance. S u batallón con el Comandante á la cabeza , marchó 
por la plaza de San Anton io á puerta de tierra , en c u y o punto se man­
tuv ieron hora y med ia , regresando después al cuartel. Que Je parece es ­
taría reunida toda la tropa disponible del bata l ion, y no sabe se separa­
se mas que una mitad de compañia , que se situó sobre la muralla de la 
puerta del m a r , y después oyd decir que se habian desvandado algunos 
soldados , y no v id mas Gefes que á su Comandante y al Sub-teniente D * 
Franc isco R u b i o , que quedo en el piquete sobre Ja puerta del mar. Ert 
la tarde del dia 10 á nadie se le permitid salir del cuar te l , y no se em­
pleo en servicio a lguno. Que o y d decir que la tropa de la guarn ic ión 
habia cometido desordenes, mas n inguno p resenc io , y no supo se tomase 
n inguna p rov idenc ia , n i v id pasar revista de ropa en los citados dias. E i 
t i por la mañana formo su bata l lón, y estuvo en la plaza de San A n ­
tonio en donde se publ ico u n b a n d o , regresando después al cuar te l , á c u ­
ya formación asistid el Comandante y el declarante. E l dia 10 al entrar 
en la p b z a de San Anton io hicieron fuego algunos soldados de su bata­
l lón , que no conoce , y sobre la marcha á puerta de tierra se dispararon 
-algunos t i ros , mas en n inguna ocasión lo h izo el que declara por no h a ­
ber oido la voz de mando. 

Declaró Juan Ba rco jo , soldado de la cuarta compañía deí batallón de 3 8 ^ 
G u i a s . Conoce en ella al Teniente R e c a ñ o , al Sub-teniente Sacanel! y al 
Sargento p r imero, Pardo. Se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r ­
zo . Ignora sí su batallón formó el dia 9 , pues él se hallaba de asisten­
te con el Capitán de cazadores D o n Ignocenc io Maranches : en ía mis­
ma tarde oyó á los paisanos victorear la Const i tución y decir ademas que 
habia mandado el General en Gefe que se jurara ; aunque no le dieron o r ­
den a lguna. E n la mañana del 10 no tomó aguardiente , pues no lo to­
maba n i n g ú n dia. E n la misma salió su capitán del pabe l lón, l levándose 
armado otro asistente que tenia , y el declarante quedó con su señora é 
infiere que formaría el batallón , y oyó decir que lo habían egecutado to­
dos los demás cuerpos de la guarnic ión por orden del General Campana. 
N o sabe los movimientos que hizo el s u y o ; pero oyó decir al Capitán á 
su salida de casa que iban á jurar al R e y ; ignora si formó toda la fuer­
za de su bata l lón, y cree que lo harían todos los Gefes y of ic iales, pues 
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nadie quedó en los pabellones. E n la tarde del mismo dia no salió de ca­
sa , y no sabe s i el batallón se emplearía en algo. N a d a sabe de escesos, 
p rov idenc ias , n i revistas. Tampoco s i formó su batallón el dia n , y en 
la mañana del anterior oyó tiros desde el pabellón , pero no sabe qu ien los 
d isparó : finalmente todo lo ignora. 

Di l igenc ia de oficio pasado por el fiscal de estas al Comandante de 
armas de Hue lva para que nombre u n oficial que evacué el interrogatorio 
del soldado Ramón M a r t i n , procedente del batallón de la Lealtad , en ra­
zón á que por ser de su compañia no lo puede él evacuar. S u fecha 17 
de Ju l io de 1820. 

Declaró Pedro Gómez , cabo primero de la primera compañía del ba ­
tallón primero de E s p a ñ a , procedente de Gu ías . Se halló en Cád i z los dias 
9 , 10 y 11 de M a r z o . Que le consta que Carlos Serrano se halló enfer­
mo en la compañía aquellos d í a s , y que después de salir de Cád iz el 
batallón pasó al hospital de S a n l u c a r , y de allí al de M e d i n a S idon ia á 
curarse. 

D i l igenc ia de no poderse evacuar las citas de los sargentos José S á n ­
chez Pardo y Manue l Carreño , por no saberse su destino, fecha 18 de J u ­
l io de 1820 

Otra de haber anotado los ind iv iduos que se hallan ausentes con s u 
destino , y no han declarado en este interrogatorio. 

Otra de haberse unido á este espediente la contestación del C o m a n ­
dante de armas de Hue lva , en que dice haber nombrado al Capitán D o n 
José Acevedo del mismo batalion , para que evacué la declaración de R a ­
món M a r t i n . 

S igue el oficio contestación que espresa la anterior di l igencia. 
Otro oficio del F isca l dir igido á D o n José Acevedo en cumplimiento 

del anterior. 
D i l igenc ia de cumplimiento por Acevedo . 
Dec laró R a m ó n Mar t in , soldado de la tercera compañia del batallón 

de la Lealtad , en la que conoce al sargento primero Clavel . Se halló en 
Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . E n la tarde del primero no as is­
t ió á n inguna formación por hallarse de ranchero de los sargentos , y 
o y ó decir que el General en Gefe habia venido á Cád i z con el fin de 
publ icar la Const i tuc ión ; pero no recibió orden alguna. E n la mañana del 
10 recibió el aguardiente de costumbre : entre ocho y nueve de la mis­
ma formó su batallón en el patio del cua r te l , cree para repartir la p a ­
r a d a , mas él no lo hizo por la circunstancia de ser ranchero. Hace me­
moria que también formó el provincial de J e r e z , y que á las diez de 
la mañana algunas compañias de este y otras del s u y o , salieron mezcladas 
del cuartel tirando t i r o s , y otras salieron á la muralla del mismo cua r ­
tel ; ignora quien dio esta orden. Que desde la puerta del cuartel v io que 
las compañias tomaron varias direcciones , é ignora si se dispersaron a l ­
g u n o s soldados. E l Sargento M a y o r , los Capitanes y Subalternos salieron 
con las compañías á la cal le, pero no v io Gefe a lguno de la plaza. 
D e s p u é s salió á comprar , en ocasión que se retiraban las compañias al 
cua r te l , que seria como á las tres y media , y á la cabeza de ellas ve­
n ían los oficiales. Que por voz publica sabe que de resultas de la salida 
de la tropa hubo muertes y otros escesos, pero ignora sus autores, como 
también si se tomó providencia. E l 11 por la mañana le parece se pasó 
revista de ropa. E n este dia no formó s u ba ta l l ón , y no sabe de mas 
fuego que el que lleva referido. Que á la oración del dia 9 al toque de 
orden se reunieron todos los oficiales en el pabellón del Comandante, pero 
ignora de lo que trataron* 
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S E G U N D O B A T A L L Ó N D E G U A D A L A J A R A . 

Interrogatorio de los indiv iduos qne se hallan en dicho cuerpo, pro­
cedentes del estinguido batallón de Guias del egército de Ul t ramar. 

U n oficio del Gobernador de Má laga dir igido al primer Ayudan te del 
batatallon arriba espresado D o n Vicente Santisteban , para que ecsamine 
como fiscal á los indiv iduos arriba dichos , su fecha 19 de Jun io de 1820. 

Otro del Escmo. S r . D o n Juan O - D o n o j ñ , encargando la egecucion 
de este interrogatorio al E s c m o . S r . Capitán General del R e y n o de G r a ­
nada. 

Otro del mismo , dir igido al F iscal principal devolviéndole el inter­
rogatorio y dil igencias evacuadas por él en dicho batallón , fecha 13 de 
Agos tó de 1820. 

Nombramiento de escribano hecho por D o n Vicente Santisteban en 
José M u ñ o z , sargento segundo de la cuarta compañia de Guadalajara , 
fecha 23 de Jun io de 1820. 

Declaro Juan Cortes , soldado de la cuarta compañia del batallón de pol. 408 del 
G u i a s , conoce al sargento primero Manue l P a r d o : se halló en Cád iz los tQm% $° 
dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Por estar de guardia en el p res id io , en el 
pr imero no formé con su batalion , que lo hizo por la tarde en el patio del 
cuartel. Ignora si el General trataba de jurar la Cons t i t uc i ón , y no re­
cibió orden n inguna . E n la mañana del 10 no se sacó aguard iente: el 
declarante fué nombrado cuartelero después que lo relevaron , y á las 
ocho y media de la misma , al toque de llamada y voz de á las armas 
dada por los oficiales y sargentos , formó el batalion fuera del cua r te l , 
quedando solo en él los rancheros , cuarteleros y guardia de prevención. 
A l mismo tiempo que su batalion , formó el de Bu ja lance , y marchó por 
la muralla acia el muelle. L a compañia de cazadores de s u batallón mar­
chó con dirección á la plaza de San Anton io , y otra de fusi leros, y en 
seguida lo h izo el batal lón, el que supo habia quitado el tablado en que 
iban á publicar la Consti tución , y que habian hecho f u e g o , pero él no 
lo h izo ni salió del cuartel. L o s Gefes y oficiales estuvieron con el ba­
tallón y supo que la tarde antes habia estado en el cuartel el General 
Campana. E n la tarde del 10 nadie salió del cuar te l , y supo que aque­
lla mañana se habian hecho algunas muertes y otros escesos ; no sabe se 
tomasen providencias n ingunas , pareciéndole que aquella tarde ó el dia 
siguiente se pasó revista de ropa. La mañana del 11 formó su batallón 
fuera del cuartel , y en él el declarante, y á la media hora se retira­
ron á sus cuadras. Que todo su batallón hizo fuego contra los paisanos 
porque querían proclamar la Const i tuc ión. 

Declaró José Garr igós, tambor de la segunda compañía de G u i a s : c o - Fol, 411 vio. 

noce al sargento primero Joaquin Carreño y á los segundos José T u l d r á , 
José Leiba y F . R is ter . Se halló en Cád iz los días 9 , 10 y 11 de M a r z o . 
E n la tarde del 9 formó su batalion dentro del cuartel y en él el 
que declara con objeto, según dijo su * Comandante de esperar al General 
Campana. E n la misma tarde obligaban los paisanos á victorear la C o n s -

D i l igenc ia de haber evacuado la anterior declaración. 
Otra de haber entregado concluido este espediente al Comandante de 

armas de H u e l v a , fecha 23 de Jul io de 1820. 

Relac ión de los ind iv iduos procedentes de los batallones de G u i a s y 

Lealtad que han tenido ingreso en el primero de E s p a ñ a . 
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titucion á cuantos encontraban. E n la mañana del 10 no se acuerda 
haber recibido aguard iente: en la misma entró de guard ia en casa del 
General F r e i r é , y asomándose á una boca-calle immediata v id poner u n 
tablado en la plaza de San A n t o n i o : en aquel momento oyó fuego g r a ­
neado como de un ba ta l lón ; entonces corr id á su g u a r d i a , y encontró 
junto á ella al General Fre i ré con su E . M . , varios Generales y otros 
of ic iales, los que se d ispersaron , dejando solo al G e n e r a l , q u e con la 
guardia se incorporo al batallón junto á la plaza San Anton io y después 
de hablar con el Comandante s igu ie ron á la de San Juan de D i o s , en 
donde el que declara se quedo con una compañia que mandaba el T e ­
niente R e c a ñ o , con la que estuvo hasta que se retiro al cuar te l , pero 
s u batallón cont inuó el fuego hasta puerta de tierra y observó muchos 
soldados sueltos de todos los c u e r p o s , á los que los oficiales hacían re­
plegarse sobre s u referida compañia. S u s Gefes y oficiales estuvieron for­
mados en el bata l lón, el que aquella tarde no salió del cuartel. Nada sa­
be de los escesos cometidos en aquel día. E l dia 11 formó su batalion 
y el de milicias vecino , y entraron patrullas de ambos por la p l a z a , y 
luego que regresaron estas se retiraron las compañias á sus cuadras ; mas 
el Comandante con la guardia de prevención de que era parte el declaran­
te , marcharon á un almacén donde habia unos tres mil fusiles á los que 
qui taron las l l a v e s , y remitieron en carros al castillo de San Sebast ian ; 
pero él no entró á hacer esta operación A los dos ó tres dias se pasó 
revista de ropa y a r m a s , y no se encontró n inguna prenda robada. 

FoL 415 del Dec laró Fel ipe Garcia , tambor de la cuarta compañia de Gu ias . N o 
tom. 8? conoce en ella á n ingún oficial. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y n 

de M a r z o . L a tarde del primero no concurr id á n inguna formación , n i 
supo la tuviese su cuerpo. Nada sabe acerca del General F r e i r é , n i re­
cibid orden a lguna. E n la mañana del 10 recibid el aguardiente de c o s ­
tumbre. En t re once y doce de la misma formd su batalion al toque de 
generala por orden de su Comandante; pero no v id lo hiciese el de m i ­
licias : el suyo poniendo una guerri i l la al frente entrd acia la plaza de 
S a n An ton io : y antes de llegar rompió el fuego la guer r i l la , y luego que 
l legaron á dicha plaza deshicieron u n tablado que allí h a b i a , y cont inuó 
el batallón hasta puerta de t ie r ra , en donde se les reunieron varios d i s ­
persos. E n la plaza de San Anton io habia estado el General Fre i ré y d e s ­
pués se habia retirado por distinta dirección. E n aquella mañana no e s ­
tuvo unida toda la fuerza , pues se dispersaron varios so ldados , pero los 
Gefes estuvieron á la cabeza del bata l lón, y los oficiales en sus compa­
ñias. Es te se retiro al cuartel , del que no salid aquella tarde. Sabe que 
en aquella mañana hubo muertes y otros escesos ; pero no sabe por quien 
se cometieron n i con que mot ivo, y no se acuerda se tomase providencia 
n i pasase revista de ropa. E n la mañana del 11 tampoco salid el batallón 
del cuartel. E n la mañana del dia a n t e s , ademas de la guerr i l la , hic ieron 
fuego algunos soldados del batallón , y no sabe quien se lo mando. 

FoL418. Dec la ró Jaime S a l a s , soldado de la segunda compañia de G u i a s . N o 

conoce mas que á los sargentos Carreño y T u l d r á . Se halló en Cád iz los 
dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . E n la tarde del primero formó su batallón en 
el patio del cuar te l , y en él el declarante, y presentándose el General 
Campana les d i jo : Muchachos, toda la Nación ha jurado la Constitución: 
jurémosla nosotros; esta tarde entrarán los de la Isla, pues todos somos 
hermanos, á lo que la tropa contestó: lo que hagan los demás haremos 
nosotros, y cuidado no hagan los de la Isla una mala partida; y en ton­
ces dijo el Genera l ; hijos no tengáis, cuidado, y después se retiró hacién-
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dolo la tropa á sus cuadras. E n la noche del mismo dia oyó* decir que 
el Generai en Gefe trataba de jurar la Const i tuc ión al dia s iguiente, s o ­
bre lo que no se dio orden a lguna. E n la mañana del 10 recibió el a-
guard ien te , y después se salió á pasear por la ciudad , y estando en es ­
to , oyó t i r o s , y marchó inmediatamente al cuartel , donde no encontró n i 
á su batallón , n i su armamento: pero tomando u n fusil inúti l salió á 
buscar al bata l lón, que encontró en puerta de t ie r ra ; y nada sabe del 
provincial de Bujalance. E l suyo se mantuvo en puerta de tierra sin ha ­
cer fuego , y á la hora de haberse incorporado en el volv ió al cuar te l , del 
que no salió en toda la noche. Que víó tenia toda la fuerza r e u n i d a , y 
que los Gefes estaban á la cabeza y los oficiales en sus compañ ías , h a ­
biendo visto que cuando llegó á puerta de tierra estaba allí ert General C a m -
pana. E n aquella mañana vio u n m u e r t o , y ademas oyó decir que se ha­
bian cometido varios r o b o s , pero ignora sus autores , y no sabe se to­
mase alguna p rov idenc ia , y el 12 se pasó revista de ropa. E l 11 por 
la mañana formó su batallón saliendo fuera del cua r te l , en cuyo sitio per ­
maneció media h o r a , después de la cual se retiraron las compañias á s u s 
c u a d r a s , é ignora todo lo demás. p , . J L J 

Declaró José Maestre , soldado de la segunda compañía de G u i a s : su ' j Qó 
Capitán se llamaba D o n Carlos B e t e g o n ; el sargento primero C a r r e ñ o , y 
los s e g u n d o s , Tu ldrá y O l i va . Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y I £ 
de M a r z o . L a tarde del primero formó su batalion , y se presentó el G e ­
neral Campana diciendo , que porque se decía que el Rey habia jurado la 
Constitución, podían mandar un sargento á Madrid para averiguarlo, y es­
tarse en Cádiz entretanto, cuya proposición fué repetida por su C o m a n ­
dante , y después se retiraron las compañías á sus cuadras. Que no supo 
lo que pensaba hacer el General Fre i ré , n i recibió orden alguna. E n la 
mañana del 1 0 , aunque no recibió aguard iente , sabe que lo dieron , y 
habiendo sido nombrado para traer a g u a , salió por ella temprano, y cuan ­
do volvió se encontró s in su ba ta l ion , mas el cabo de cuartel (que no 
sabe como se l l ama) le mandó armarse y marchar á reunirse con el ba­
t a l l ó n : asi lo e g e c u t ó , y lo encontró en la plaza de San An ton io hac ien­
do fuego y recibiéndole desde unas ventanas. Cuando llegó con el agua 
v io que las milicias de Bujalance marchaban por la muralla acia la p la­
za de San Juan de D i o s . A I tiempo de incorporarse en su batallón le 
hic ieron cargar los sargentos de su compañ ia , y en el mismo momento mar­
chó la columna con .el General Fre i ré y su Comandante á la c a b e z a , y 
de la tropa unos hacían fuego y otros señas para que se retirasen las g e n ­
tes. E n la plaza de San Juan de D i o s se separó una compañía acia la f ^ ¿ ? , r 

cárce l , la del declarante y él en ella á la batería de los N e g r o s , y el res­
to de la tropa marchó á puerta de tierra. E n dicho baluarte se puso de 
Comandante de la guardia un oficial de la Lea l tad , por orden de su C o - > -
mandante G a b a r r e , y después se reunieron al bata l lón, con el que mar­
charon al cuartel. Sabe que dos compañías se separaron de el batallón, 
pero ignora á donde f u e r o n , y también que se desvandase n ingún so lda­
do. Q u e los Gefes y oficiales estuvieron en la formación , escepto su C a ­
pitán que estaba en fe rmo, y estando en lo batería de los Negros v io á loa 
Generales Fre i ré , Campana y el de Mar i na . En t re tres y cuatro de aque­
lla tarde entró el batallón en el cuartel, de donde no volvió á salir: ignora 
Jos escesos que se cometieron aquel d i a , sobre lo que no vio tomar pro­
videncia , y aunque el día II se pasó revista de ropa y armas no tie­
ne noticia se encontrase en poder de ind iv iduo alguno prenda que no fue-* 
se de o rdenanza : en la mañana de este mismo dia á las diez de ella fo j -
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mó el batallón fuera del cuartel como una media hora , al cabo de la cual, 
se retiró á dentro. Su batallón hizo fuego el dia 1 0 ; ignora que indivi­
duos y con que orden; y él no lo hizo. 

Diligencia de haber pasado oficio y copia del interrogatorio al Sr. 
Gobernador de Málaga para que este lo remita al de la plaza de Melilia. 5 

á fin de que por él sean ecsaminados los soldados Miguel Domenec , M e -
liton L a g u n a , Manuel Segura , Salvador Chiver y Valentín Escada que 
se hallan en aquel destacamento. 

pol. 420^ Declaró Pedro Laseña, cabo segundo de la segunda compañia de 
úel tomo ti. G u i a s : su Capitán se llamaba Don Carlos y un Alférez que habia en 

ella era hijo del Comandante de la Lealtad : el sargento primero se l la­
maba Carreño, y tres segundos Oliva , Tuldrá y Rister. Se halló en Cá­

diz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. E n la tarde del primero formó con 
su batalion en el patio del cuartel , en donde se presentó el General 
Campana dic iendo: que el éri Gefe trataba de jurar la Constitución, pues 
ya lo habia hecho el Rey, lo que no gustó á la tropa. Después se re­
tiró dicho Gefe , y la tropa lo hizo á sus compañias. Su Comandante 
asistió también también á esta formación; después no se dio orden nin­
guna. E n la mañana del 10 recibió el aguardiente de costumbre , y la 
noche del 9 medio cuartillo de vino. E n dicha del 10 entre once y doce 
formó su batalion y en él el declarante, y no sabe con qué orden, aun­
que oyó la voz de á las armas: después que su batallón también for­
mó el de milicias ; este último se dirigió por la muralla , al mismo tiem­
po que el suyo lo hizo á la plaza de la Verdad. La compañia de ca­
zadores del mismo, por orden de su Comandante, marchó por el baluarte 
de Candelaria, y la de granaderos por el centro de la ciudad. El bata­
llón se movió por aviso que trajo un soldado, cuyo nombre ignora , y 
llegó á la plaza de San A n t o n i o , donde encontró las compañias de caza­
dores y granaderos que avanzaban en guerrilla haciendo fuego en direc­
ción de la plaza de San Juan de Dios. E n la de San Antonio hallaron 
al General Freiré con sus Ayudantes , el que dijo á la t ropa: vamos á 
ver si podemos apaciguar esto ; mas quejándosele aquella de que los pai­
sanos la habian querido atropellar , contestó el General : callad, hijos* 
que conmigo han hecho lo mismo ; en seguida se puso á la cabeza de la 
columna y marchó con ella á la plaza de San Juan de Dios , desde la 
que el declarante con una parte de su compañía se separó á la batería 
de los Negros , donde se mantuvieron pocas horas , retirándose á unir con 
el batallón y este al cuartel. E n aquella mañana se dispersaron algunos 
so ldados , y en la formación estuvieron los gefes y oficiales. E n aquella 
tarde nadie salió del cuarte l : por la noche vio muertos , heridos y dos 
almacenes saqueados, pero ignora los autores de estos escesos, y cree se­
ria por haber hecho fuego á la tropa , según le manifestó el cabo de tam­
bores y aun él vio tirarles una maceta desde una azotea; que no vio 
se tomase providencia , solo el castigar á un soldado por haber robado 
una mantilla de muger. E n la mañana del i t entró de guardia en puerta 
de Sevilla , y supo que su batallón formó fuera del cuartel por reunio­
nes de sedición en el pueb lo , mas á poco tiempo se retiró á sus cua­
dras. Que solo sabe que hiciesen fuego en la mañana del 10 los grana­
deros y cazadores , pero ignora con qué orden. 

Fol AIO Declaró Francisco Mesana, soldado de la segunda compattia del ba-
4 3 • tallón de G u i a s : su Capitán se llamaba Betegon , el sargento primero C a r ­

reño , y un segundo T u l d r á : se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 

de Marzo. E n la tarde del primero formó con su batallón en el patio del 



éuar fe l , en el que se presentó el General Campana con el Secretario del 
General Fre i ré , y dijo que dicho Gefe le encargaba les dijese que se iba 
a jurar la Const i tución , y el General Campana les ofreció no en t ra r ían* 
loa de la Isla aun cuando se jurase para evitar desavenencias entre la 
tropa. Ademas supo que los paisanos habian puesto un letrero en la pla­
za de San An ton io que decía viva la Constitución y el General Freiré i 
vn aquella noche se dio medio cuartil lo de vino á cada soldado de la 
compañía. E n la mañana del 10 recibió el aguardiente y después entró de 
¿uard ia en casa del General en Gefe J y estando en ella oyeron tiros * 
Salió el General , y con parte de la guardia , en la que iba el declaran­
te , entraron en la plaza de San Anton io , donde encontraron una com­
pañía de su batallón haciendo f u e g o , la que estaba mandada por un ofi­
cial hijo de Cád iz , cuya graduación y nombre ignora. E l General le mandó 
hacer alto y obedeció , presentándose en seguida el resto de su batallón, 
CjUe con el General á la cabeza marchó á puerta de t ier ra, donde e s ­
tuvo hasta el anochecer que regresó al cuar te l , y desde él á su guardia 
el que declara. Que el batallón no tenia toda la f u e r z a , pues faltaban 
compañias y a lgunos soldados d i spe rsos , y como en la marcha fué delan­
te con el General no vio ademas de este mas que al Comandante. Ert 
aquella tarde cree que estuvo el batalion sobre las armas en el cuartel i 

después supo que se habian cometido varios e s c e s o s , pero ignora los que 
fueron y sus autores ; a u n q u e , como ha dicho , vio hacer fuego á una 
c nipañia en la plaza de San An ton io . Que sabe se pasó revista de ropa 
el n , y habiendo encontrado á un soidado una mantilla de muger lo 
pusieron en el calabozo : en la misma mañana formó su batallón y en 
él el declarante. E í Comandante salió á reconocer el p u e b l o , y habiendo 
vuelto s in ocurrencia part icular se retiraron las compañias á sus cuadras* 

Dec laró Hi la r io S a n z , soldado de la coafta compañia del batallón de F°l* 4 3 3 Vto» 

G u i a s , conoce en ella al Teniente Recaño y al sargento Pardo. Se halló del tomo 8 ? 
en Cád iz los días 9 , 10 y tí de M a r z o ; y en la tarde del primero 
formó con su batallón y vio alii al General Campana que no dio orden 
ni manifestó nada. Tampoco supo se tratase de jurar la Const i tuc ión. E n 
aquella noche recibió medio cuartil lo de v ino que se dio por plaza. E n 
ta mañana del 10 recibió el aguardiente de costumbre , y después fué 
fie guardia á casa del General Campana. T o d o lo ignora , y solo oyó de­
c i r que se habian hecho muertes y r o b o s , pero ignora los motivos. E l 
dia 11 pasó revista de ropa su batallón , y se castigó un soldado por ha-
•beiie encontrado una mantilla de m u g e r , é ignora todo lo demás. 
- Dec laró Pab lo V i l í a r r ea l , soldado d é l a cuarta compañía del batallón jp0^ 
de Gu ias , conoce en ella al sargento Pardo. Se halló en Cád iz los días yj/$fu 

9 , itcjí y 1 1 de M a r z o . No concurr ió á n inguna formación la tarde del 9 
por estar de guardia en casa del General Campana , y á las nueve de 
aquc lh noche recibió medio cuarti l lo de v i n o / E n la mañana del 10 vio 
que su batallón marchaba por la mural la á la batería de San C a r l o s , y 
después v io algunos soldados dispersos por la A lameda. C o n su batalion 
iban los Generales Freiré y Campana y ademas su Comandante. Después 
"oyó decir á los paisanos que se habian cometido escesos. Que él oyó fue­
go desde su g u a r d i a , pero no sabe quien lo h i z o , y últimamente todo 

10 i g n o r a . ' / . . / m o T L : • : F 

Declaró Benito Rodr íguez , soldado de la tercera compañía de Gu ías * Fol, 4 3 8 vto, 
conoce en tih al sargento E r r u s o . Se hal ló en Cádiz los días 9 , 10 y 
1 1 de M a r z o , y e n la tarde del p r imero , estando él de g u a r d i a , v io 

formar' s u -batalion : después entró * el General Campana , y estuvo hablan* 
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do pero no entendió* qué. Posteriormente oyó decir i algunos soldados 
que el General Freiré quería jurar la Constitución el dia 10 , pero no 
se dio ninguna orden, y sí medio cuartillo de vino en la noche del 9. 
E n la mañana del 10 , luego que relevaron , se fué á casa de un her­
mano suyo llamado Juan Manuel Rodríguez que vivia en la calle de San 
Joaquin , de la que no salió hasta las ocho de la mañana del dia siguien­
t e , é ignora lo que sucedió , aunque oyó muchos t iros: después supo 
por voz publica que se habian cometido muertes y robos , siendo uno de 
estos el que se hizo al montañés de la plazuela de la Cruz Verde y 
otro en una zapatería de la calle Ancha. Su Comandante mandó pasar re­
vista de ropa, y su sargento primero encargó á la compañia que el que 
tuviese alguna prenda robada la guardase; pero no se acuerda si se 
pasó la revista. E n la tarde del mismo dia formó el batalion y en él el 
declarante, y salieron á la plaza de San Antonio á colocar un retrato 
del R e y y después regresaron al coartel. Supo que en la mañana del 10 

habian hecho fuego algunas guerrillas en la plaza de San Antonio. 
fol. 441 vto. del Declaró Jacinto Barros, soldado de la cuarta compañia de G u i a s , 

tomo 8? conoce en ella á Don Joaquin Recaño y al sargento primero Pardo. Se 

halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. E n la tarde del primero 
formó su batallón para pasar revista de ropa y hacer egercicio , y al 
entrar en el cuartel se presentó el General Campana , y dijo á la tro­
pa que aunque se jurase la Constitución y entrasen los de la Isla no tu­
viesen cu idado , con lo que aquella se tranquilizó de la desazón que te­
nia , respecto á las voces que corrían de que se iba á jurar la Consti­
tución , y fueron proferidas en el cuartel por la banda de tambores que 
fueron á recibir al General Freiré y dijeron que asi lo tenia dispuesto 
aquel G e f e , mas no se dio alguna orden, y sí medio cuartillo de vino 
por plaza aquella noche. E n la mañana del 10 no recibió aguardiente, y 
como á las diez y media de la misma formó su batalion al toque de l la­
mada y en él el declarante , y después lo egecutó el de Bujalance. Los 
granaderos y cazadores del suyo marcharon por derecha é izquierda del 
cuartel á la plaza de San Anton io , y oyendo después fuego marchó allá 
el batallón sin formación y entró en dicha plaza haciéndolo también ; el 
cual, ni su Comandante que estaba á la cabeza ni los oficiales y sargentos 
pudieron contener , pero sí siguieron con la columna hasta puerta de tier­
ra. E n las azoteas de aquellos cuarteles estaban los milicianos y soldados 
de la Leal tad , pero sin hacer fuego: pasada nna hora llegó un piquete, 
mandado por un oficial de la Lealtad con la lápida de la Const i tución, 
y después conduciendo al General Don Manuel Freiré , los cuales entraron 

< en los cuarteles. La tropa de las azoteas pedia el quien v i v e , y respon­

diendo la Constitución hacían fuego. Entre tres y cuatro de la tarde se 
retiró su batalion al cuartel con su Comandante á la cabeza , y en el 
movimiento se dispersaron varios soldados. Nada sabe de escesos cometidos 
ni tampoco de providencias tomadas, y se pasó revista de ropa y se en­
contraron algunas prendas en soldados cuyos nombres ignora. E n la ma­
ñana del 11 formó su batalion fuera del cuarte l , y al poco rato se re- 1 

tiró á sus cuadras. E l dia 10 hizo fuego el declarante ai mismo tiempo, 
dirigiéndolo á los paisanos y ventanas. 

Fol. 444 vto, Declaró Pedro de Torres , soldado d é l a cuarta compañía de Guias y 

solo conoce al sargento José Pardo. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 

y 11 de Marzo. E n la tarde del 10 formó su batallón en el patio del 
cuartel y asistieron á la formación su Comandante y el General Campana 
los que estuvieron hablando un rato: después se retiraron, y la tropa 

r • 
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lo h izo I sus compañ ias : no s ú p o l a determinación del General Fre i ré ni 
recibió orden n inguna en aquella noche y si medio cuartil lo de v ino . 
E n la mañana del 10 no recibió aguard ien te , y á las nueve y media 
de la misma formó con su batallón fuera de el cuartel y al mismo tiempo 
lo ejecutó el de milicias de Bujalance. La compañia de cazadores del s u ­
y o marchó acia la A l a m e d a , y la de granaderos á la plaza de San A n ­
tonio , y al medio cuarto de hora marchó el batallón á este punto en 
ei que fueron haciendo f u e g o , según ent raron, las compañias. E l C o m a n -
tí.-nre lo hizo parar y cont inuó con el cuerpo hasta puerta de tierra 
donde se le reunieron los granaderos y cazadores. A l l í se vo lv ió á hacer 
f u e g o , y después se retiró el batallón al cuar te l , en cuyos mov imien­
tos siempre estuvo el declarante y d isparó dos veces su fusi l . Ademas de 
Jas compañias de granaderos y cazadores se dispersaron algunos soldados, 
mas ios Gefes y oficiales siempre estubieron en la formación. E n aquella 
ta-de ni su batallón ni el declarante salieron del cuartel por orden de l 
(Jefe* Después oyó decir que se hicieron muertes y escesos aquella m a ­
ñana pero que no sabe qu ien los h izo . Que el declarante y s u compa­
ñia hizo fuego el dia 10 mandado por el oficial de ella. Se acuerda que 
el dia n formó su batalion fuera del cuar te l , y á la media hora se ret i ­
ró i sus cuadras, 

Declaró Mat ías M a r t í n e z , soldado de la segunda compañia del bsta- Tol* 4 4 7 del 
l ion de G u i a s . Se llamaba su Capitán D o n Carlos Betegon, el sargento tom* 8? 
pr imero M a n u e l C a r r e ñ o , y los segundos Natal io R i s t e r , D o n José T u l ­
drá y José L e y b a . Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y n de M a r z o , 
siendo asistente del Teniente D o n Joaqu ín V i l l av i cene io , por lo que no 
sabe s i hubo formación el 9 , y o yó por voz publ ica que el General 
Fre i ré habia ofrecido publ icar Ja Const i tuc ión pero no recibió orden a l ­
g u n a . E n la mañana 10 no recibió aguardiente y en la misma vio s a ­
lir á su batalion acia la plaza de San An ton io mas el no lo ejecutó 
del pabellón por prohib ic ión de su oficial. Por oídas sabe que formó el 
batallón de Bu ja lance ; ignora lo que h izo su batallón ni si tuvo r e u ­
n ida la fuerza y los Gefes lo mandaron. E n la tarde del mismo día 
sal ió de su pabellón á buscar al Teniente y encontró el batallón en el 
cu.irtel mas no á su oficial , porque no le halló hasta el tercer dia en 
casa de una tia s u y a , á donde le mando llevar el equipage , el que no 
pudo sacar porque se lo impidieron los gastadores que estaban de guardia 
en los pabe l lones, y sí lo egecutó al otro dia l levándolo al muelle por 
orden de d icho oficial para embarcarlo en la fragata D i a n a , que era d ó n ­
ele él es taba , lo que no se egecutó hasta el dia siguiente , volviendo á 
tierra el declarante , é ignora el paradero de d icho oficial á quien no ha 
vuelto á ver mas. E l dia 10 supo que habia habido muertes y r obos , 
pero ignora los motivos y autores de estos , como también si se tomó 
prov idenc ia . p 

Declaró M a g í n S o l e d a d , soldado de la segunda compañía de G u i a s , koUA^o. 
y en ella conoce al sargento M a n u e l Carreño. Se halló en Cádiz los dias 
9 , 10 y 1 1 de M a r z o , s iendo ranchero en el p r imero : vio formar s u 
batalion en el patio del cuartel y l legar al General Campana , que no s a ­
be que h i z o : ignora la determinación del General F r e i r é , y no recibió 
orden n i n g u n a , y s í medio cuarti l lo de v ino por la noche. E n la maña­
na del 10 no se acuerda si recibió aguard ien te , y entre diez y once de 
la misma formó su bata l lón, mas no él por estar de ranchero. Las mi l i ­
cias de Bujalance también formaron. I gno ra lo que h izo su batallón desde 
que salió del cua r te l , pues él no salió de este atendiendo á su ranchos 
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por la tarde volv ió el batallón al cuartel , de donde no salió en toda 
la tarde. El dia 1 1 se paso revista de r o p a , y no se encontró prenda 
que no fuese de o rdenanza , é ignora todo lo demás. 

Declaró Pedro G o n z á l e z , soldado de la cuarta compañia de G u i a s . N o 
conoce n i n g ú n Gefe. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r ­
zo . L a tarde del primero formó su batallón en el patio del cuartel por 
orden de su Comandante. E l General Campana se presentó diciendo que 
el R e y habia jurado la Const i tuc ión y que era necesario jurarla. La tro­
pa y oficiales contestaron que lo harían siendo c ie r to , pero se opus ieron 
á que entrasen los de la Is la para evitar choques. E l General se retiró 
y la tropa lo h i zo á sus c u a d r a s : en aquella noche no recibió orden 
n i n g u n a , y si medio cuarti l lo de v ino . E n la mañana del 10 recibió el 
aguardiente de costumbre , y después entró de guardia en caga del G e ­
neral Campana , y estando en ella vio pasar la compañia de cazadores de 
su ba ta l lón , y en la tarde del mismo dia vio á su Comandante con el 
batallón y a lgunos oficiales, el Teniente de R e y y M a y o r de p laza, al 
frente del cuartel de San R o q u e ; pero no sabe quien dir igía aquella for­
mación ni cuando se h i z o , s í , que el declarante con su guardia incor­
porada en los cazadores , se un ieron al cuerpo en puerta de tierra á d o n ­
de llegaron después varios pe lo tones, y últimamente regresó su batallón 
al cuar te l : ignora quien lo mandaba. D e s p u é s oyó decir se habian c o ­
metido muertes y otros escesos; ignora cuales fuesen n i quien los c a u ­
sase-, sobre lo que no vio tomar providencia, n i pasar revista; aunque s i 
se castigó u n soldado por haber robado una mantilla. E n la mañana del 
10 h izo fuego la compañia de cazadores por orden de su Capitán , mas 
no el declarante. E n la del o n c e , n i él n i s u batallón sal ieron d^i 
cuartel. 

Dec la ró Juan de A r a n a , soldado de la cuarta compañia de G u i a s . 
Conoce á los Subalternos Recafío y Sacane l l , sargento primero , Pardo , y 
s e g u n d o , Barrut ia . Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y n de M a r z o . 
E n la tarde del p r imero , estando de rancho vio formado su batal lón 
en el patio del cua r t e l , y en él mismo , el General Campana. N o sabe lo 
que p a s ó : asimismo ignora lo que determinaba el General Fre i ré , ni re­
cibió n inguna orden n i noticia , y solo medio cuarti l lo de v ino por la 
noche. En la mañana del i o recibió el aguardiente de cos tumbre , y á las 
once formó su batalion á la voz de á las armas; mas no el declarante 
por estar de r a n c h o : también formó el cuerpo de Bujalance. Q u e no sabe 
en que se empleó el s u y o después que salió del cuar te l , y aunque l leva­
ba toda la fuerza r e u n i d a , no vio s i iban todos los Gefes. Por la tar­
de regresó á é l , de donde no salió n i n g ú n ind iv iduo. O y ó decir que ha­
bia habido muer tes ; pero nada sabe , n i que se tomasen providencias n i 
pasase revista de ropa , y solo vio meter en el calabozo u n soldado. Que 
no se* acuerda de lo que h izo el 1 1 su batallón. E l declarante no h izo 
fuego en n i nguno de los referidos d i a s , ni sabe lo hiciese su batallón. 

Declaró Esteban Zuma lacar regu i , soldado del batallón de Gu ias , no 
se acuerda de que compañia ; pero habia en ella u n Teniente llamado R e -
caño , y u n sargento, de apellido Pardo. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 
y 1 1 de M a r z o . L a tarde del primero asistió á una formación que t u v o 
su batallón en el patio del cuar te l ; ignora con que o r d e n , pero vio en 
ella al General C a m p a n a , que dijo que el R e y habia jurado la C o n s t i ­
t uc i ón , según tenia entendido. Después encargó el orden y se re t i ró , y 
su Comandante que se presentó después mandó retirar las compañias á sus 
cuadras. N o tuvo mas noticia que lo que dijo el General Campana , n i re -
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cibió" n inguna orden. E n la mañana de! 10 recibid el aguardiente de cos ­
tumbre , ' y después se marchd á pasear á la plaza de S . Juan de D i o s : 
alli oyd una descarga como en puerta de t ierra, y e n s e g u i d a bajar por 
las abenidas de aquel punto u n gran tropel de pa i sanos , y él sub id acia 
la cá rce l ; cerca de cuyo sitio hallo u n alférez con una partida de d ra ­
gones á qu ien pidid f a v o r , y dándosele , le l levó á las ancas de u n ca­
ballo hasta el cuartel de la B o m b a , en donde no halló á nadie de su b a ­
ta l lón, mas el declarante no salió de. alli hasta el dia siguiente que fué 
de guardia á casa del General Campana. Que no sabe cuando estuvo s u 
batallón en el cua r te l , el dia en cues t ión , á causa de haberse quedado 
do rm ido : oyó decir que en aquella mañana se habian cometido muertes y 
otros desórdenes , pero ignora cuales fuesen , n i quien los comet iese, s o ­
bro lo que no v io tomar p rov idenc ia , pero sí pasar revista y c a s t i g a r á 
un soldado por haberle hallado prendas que no eran de ordenanza. I g n o ­
ra s i el i r formó su bata l lón , pues el que declara entró de guardia e n ­
tre nueve y diez de la mañana , hasta cuya hora no lo h izo . N o sabe s i 
h izo fuego s u batalion y que el no lo egecutó. 

Deciaró An ton io Pedral , soldado de la cuarta compañia de G u i a s . RoL 460. 
Conoce en ella al Teniente Recaño y al sargento Pardo. Se halló en C a - del lomo 8 . ° 
d iz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . E n la tarde del primero concurr ió 
á dos formaciones que tuvo su batal ion; la primera para hacer ejercicio 
en puerta de t ie r ra , y la segunda en el patio del cua r te l , á la que a-
sistió el General C a m p a n a , y dijo que tenia orden para jurar la Cons t i ­
t u c i ó n ; aunque dudaba si serian voces vagas para proporcionar la entra­
da á los de l a ' I s l a : después se re t i ró , y habiendo repetido las mismas 
espres iones; s u Comandante mandó retirar las compañias. Que no supo la 
determinación del General F r e i r é , ni recibió orden de nad ie , y sí me­
dio cuarti l lo de v ino . E n la mañana del 10 recibid el aguardiente', de 
cos tumbre ; y después se oyeron muchos vivas á la Const i tución , y s u ­
pieron por los soldados que habian ido por el aguard iente, que los pa i ­
sanos los habian llamado soldados de p a p e l , ind ignos de llevar la casaca, 
por lo que dieron parte al Comandante. E s t e , según d i j o , fué á dar par­
te al G e n e r a l , y volviendo á las diez de la mañana formó el batallón 
al toque de genera la , y el de Bujalance lo egecutó también : el C o m a n ­
dante del s u y o dijo á la t ropa : Guias, fuego á todo paisano.que no diga 
viva el Rey : en seguida marchó el bata l lón, y el declarante quedó de 
cuarte lero, mas á poco rato oyó fuego. E l batallón llevaba los Gefes y 
oficiales con toda la fuerza reunida , y como á dos horas de su salida re ­
gresó á él y oyó decir que habia habido muertes y h e r i d o s ; pero igno­
ra cuantos ni quienes fuesen sus au to res , sobre lo que no vio se toma­
se providencia , y solo sí pasar revista de r o p a , de resultas de la cua l , 
se castigó un soldado que habia robado una mantilla de muger. E l dia 1 1 
formó su batalion para pasar revista de policia y no egecutó otra ope­
rac ión. Que ha oido decir que su batalion h izo fuego el dia n , pero 
no en general. 

D i l igenc ia de suspender este interrogatorio , esperando las de Mel i l la . 
Otra de haberse presentado á declarar u n ind iv iduo que esta en el 

hospital de Sanlucar . 
Dec laró Rafael Lacoma , soldado de la tercera compañia de Gu ias , ~ , 

conoce en ella al Teniente Recaño , sargento primero Carreño y segundo r°1, 4°3« 
T u l d r á . Se hulló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . La tarde 
del primero formd su batalion al frente del cuartel para el egercicio, pe ­
ro no él por estar con dolores en la c a m a : no tuvo n inguna noticia de 
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lo que trataba el General Freiré ni recibid orden a l g u n a , y sí medio 
cuartillo de vino por la noche. En la mañana del 10 recibió el aguar­
diente : entre nueve y diez , estando en la cama , oyd un toque de lla­
mada, y vid que los soldados salian armados con precipitación, y les oyd 
decir que lo hacían por un aviso que habia dado un paisano en el cuar­
tel que dijo lo venia á hacer al Comandante, y á poco rato vio marchar 
el batalion acia la plaza de San Antonio. E l provincial de Bujalance 
también formo, y no sabe lo que hicieron ninguno de los dos. Los G e ­
fes y oficiales los vid formados cuando marcharon. E n aquella tarde ni él 
ni su batallón, que ya habia venido al cuarte l , salieron de é l , y nada 
sabe de escesos en aquel dia ni que se tomasen providencias. E l dia 11 
se paso revista de ropa, y por orden del Comandante se castigd con vein­
te y cinco palos á un soldado en c u y o poder se halld una mantilla de 
muger. En aquella mañana formd su batallón fuera del cuartel. Su C o ­
mandante salió de patrulla , volvió con el soldado que robó la mantilla, 
y se retiraron las compañias á sus cuadras; lo que observó el declarante 
desde la suya. 

Diligencia de segundo oficio pasado al Gobernador de Málaga , re­
cordándole el interrogatorio de Melilla. 

Otra uniendo la contestación de dicho Sr. Gobernador. 
Oficio de contestación citado en la anterior diligencia. 
Diligencia de haber recibido el interrogatorio de Melilla y unídole á 

este espediente. 
Oficio del Escmo. Sr. Marques de Campo-verde dirigido á Don V i ­

cente Santistevan , con remisión de las espresadas diligencias , su fecha 
28 de Julio de 1820. 

Oficio de Don Vicente Santistevan dirigido al Gobernador de Málaga, 
acompañado de la copia del interrogatorio porque han de ser ecsamina-
dos los individuos destacados en Melilla. 

Otro del Sr. Gobernador interino de Málaga dirigiendo a! de la pla­
za de Melilla el anterior interrogatorio, su fecha 27 de Junio de 1820. 

Otro del Gobernador de Melilla encargando la evacuación de estas di ­
ligencias al Sargento Mayor interino de la misma, su fecha 10 de Julio 
de 1820. 

Nombramiento de escribano hecho por el Mayor Don Antonio Ort iz 
en Don José Mol ina , distinguido de las compañias fijas de aquella plaza. 

Fol. 4 7 6 del Declaró Miguel Domenec , soldado de la cuarta compañia de Guias , 
tom. 8? conoce en ella al Teniente Recaño y otro oficial llamado Sacaneli. Se ha­

lló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. N o concurrió á ninguna 
Í formación la tarde del primero por estar de guardia en casa del General 

Campana , y no supo la determinación del General Freiré ni recibió or­
den alguna. E n la mañana de4 10 recibió el aguardiente y después se 
fué á buscar un camarada , y con el bullicio que se armó en aquella 
mañana no tuvo lugar de volver al cuarte l , y se marcho al de San R o ­
que , en el que permaneció hasta las tres ó las cuatro de la tarde que 
duró la refriega; entonces marchó á su guardia , recogió su fusil y se. 
fué al cuar te l , en donde supo que la mayor parte de su cuerpo habia 
estado en la ocurrencia , y posteriormente oyó decir que habian sucedido 
algunas desgracias , mas no sabe quienes fuesen sus autores. E n la ma­
ñana del i f fué castigado por ladrón el soldado Antonio So lar , para lo 

que formó el batallón su Comandante Gabarre y asistió el declarante, é 

ignora todo Jo demás. 

FoL 477 vio. Declaró Meliton L a g u n a , soldado de la segunda compañia del batallón 



de G u i a s , s u Capitán era el cajero. E l sargento primero se llamaba C a r ­
reño y u n segundo Tu ld rá . Se hallo en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de 
M a r z o . Q u e ia tarde del primero formó u n piquete para recibir al G e ­
neral Fre i ré , pero no lo egecutó el declarante. Ignora la determinación 
de dicho G e f e , sobre lo que 110 recibió orden a lguna, y sí en la mañana del 
1 0 el aguardiente de c o s t u m b r e , y en la misma nadie salió del cuartel 
s ino los que entraron de guardia para los Generales Fre i ré y Campana , y 
lo mismo le sucedió al provincial de Bujalance. E n aquella tarde nadie 
salió del cuartel. E n la mañana siguiente á las once en punto salió s u 
ba ta l l ón , lo que vio cuando venia de por agua por estar de r a n c h o : 
después se fué á incorpora* con él en la plaza de San A n t o n i o , donde 
se halló haciendo fuego , y notó que el General en Gefe autorizaba el 
acto con espada en mano diciendo viva el Rey, de cuyo fuego resultaron 
muer tes , habiendo visto el declarante u n artillero herido. E n la mañana 
siguiente se pasó revista de ropa en el cua r te l , por la que se castigó 
al soldado An ton io S o l a r , en cuyo poder se hal ló a lguna prenda que no 
era de su uso . Después por oidas supo que la noche del 9 se habian ce­
lebrado juntas en el cuartel de San R o q u e , á las que habian asistido el 
General Campana y los oficiales y gefes de la guarn ic ión. 

Declaró M a n u e l Segura , soldado de la cuarta compañia del batalion FoL 4 7 9 del 
de Gu ias , siendo su Comandante R e c a ñ o , habia otro oficial llamado S a - tom* 8 ? 
c a n e l l , sargento primero P a r d o , otro segundo An ton io Moreno y otro 
Mar t í nez . Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . E n la tar­
de del primero formó en u n piquete de sesenta á ochenta hombres, que 
á las órdenes de s u Comandante Gabarre y otros oficiales fueron á rec i ­
bir al General F r e i r é : luego que regresaron al cuartel supieron que en 
el pueblo se habia publ icado la Cons t i t uc ión , de cuyas resultas en aque­
lla noche les dieron u n cuartil lo de vino por plaza. E n la mañana del 
1 0 no recibió aguardiente : á las diez de la misma formó su batalion fuera 
del cuartel con el Comandante y oficialidad. Igualmente lo egecutaron las 
milicias de Bujalance , y en esta disposición se mantuvo el s u y o hasta 
las tres de la tarde. A l g u n a s compañias se separaron de la formación, man­
dadas por los of iciales, las que se unieron en la plaza de Anton io , i g ­
nora con qué objeto; después de aquella hora entró el batallón en el 
cuar te l , del que no salió n i n g ú n ind iv iduo ; después de la formación de 
aquella mañana , en la que se hizo f u e g o , v io que resultaron algunas muer ­
tes , y vio también que el General Fre i ré con su presencia autor izó aquel 
a c t o : aunque cuando se separó con su compañia encargaron los oficia­
les que no se hiciese fuego. Que en la mañana del n de resultas de 
haber hallado al soldado Anton io Solar alguna prenda que no era de s u 
uso le hizo castigar el Comandante. E n la misma mañana salió un piquete 
á reconocer el pueblo y volvió s in novedad. S u p o por oidas que la n o ­
che del 9 se habian reunido los gefes y oficiales para tratar de publicar 
la Const i tuc ión. 

Dec laró Valent in Escoda , soldado de la segunda compañía del bata* p0jt 

l lon de G u i a s , solo conoce al sargento primero M a n u e l Carreño y u n 
segundo Tu ld rá . Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o : que 
en la tarde del primero no formó él n i su batallón, como igualmente el dé 
milicias de Bujalance. E n aquella noche supo que los pa isanos, con m o ­
t ivo de la venida del General F r e i r é , victoreaban la C o n s t i t u c i ó n , y en 
la misma noche se dio medio cuartil lo de v ino por plaza. E n la mañana 
del 10 no se acuerda si se dio aguardiente , pero á horade las diez lle­
g ó su Comandante Gabarre é hizo formar el batalion con armas y nmní-
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ciones fuera del cuar te l ; á cuyo tiempo se oyó tocar generala dentro de 
él , y no sabe si la tocó su cuerpo ó el de milicias que también formó 
entonces. E l primero se dividió en trozos , tocando á su compañia el 
ocupar la muralla sobre puerta del m a r , donde permaneció s in hacer fuego 
hasta las cuatro de la tarde que se retiró al cuartel. Ignora que puntos 
ocupó su batallón ni qué hizo , aunque se sentían tiros dentro de la p la­
za . Luego que su batallón entró en el cuartel no salió en toda la tarde. 
Después supo que habian sucedido muertes y otros escesos , pero ignora 
el motivo y los causantes, pero que los Gefes Fre i ré y Campana anda­
ban recorriendo la c iudad. Después no supo se pasase revista, aunque s í 
que se castigó á un soldado en cuyo poder se halló alguna prenda que 
no era de su u s o . 

Di l igencia de haberse pasado oficio por D o n An ton io Mar ía Or t i z , fis­
cal de esta actuación, al Comandante del destacamento de Mel i l la D o n L u ­
cas Ví l ia longa , inquir iendo el paradero del soldado Salvador Chiverto para 
ecsigirle su declaración. 

Otra de haber recibido y unido á este espediente el oficio contesta­
ción del que hace relación la anterior. 

Oficio de contestación que D o n Lucas Vi l la longa dir ige al sargento 
M a y o r D o n José Mar ía Or t iz , en que manifiesta que el soldado Salvador 
Chiverto se desertó de la ciudad de Málaga el dia 3 de Jul io de 1820. 

Di l igencia de entrega de este espediente hecha por Or t i z al Gober ­
nador de Mel i l la . 

Otra de haber pasado á Má laga el fiscal D o n Vicente Santistevan á 
entregar estas dil igencias concluidas. 

Otra de entrega de las mismas en manos del E s c m o . S r . Capitán G e ­
neral de G r a n a d a , su fecha ó de Agos to de 1820. 

R E G I M I E N T O I N F A N T E R Í A . D E A M E R I C A . 
Primer batalion. 

Interrogatorio de los sargentos , cabos y cuatro soldados por compañía 
de los que se hallaron en Cád iz el dia Í O de M a r z o de 1820. 

E l [Teniente del regimiento infantería de A m é r i c a , D o n Franc isco 
V a l d é s , nombró para secretario de este espediente al cabo primero de 
granaderos del mismo , Joaquin Escr ibano , en 23 de Jun io de 1820. 

Di l igenc ia de oficio pasado al Teniente Coronel M a y o r del mismo re ­
gimiento pidiéndole relación de los sa rgen tos , cabos y cuatro soldados por 
compañia del primer bata l lón, que se hallaron en Cádiz el dia diez de 
M a r z o . 

Otra de haber recibido la relación pedida con oficio del Teniente C o ­
ronel M a y o r . 

Oficio de remisión que acompaña á la relación que espresa la anterior 
di l igencia. 

Re lac ión original de los indiv iduos que han de declarar. 
Di l igencia de haberse pasado oficio al Coronel Br igadier de d icho 

cuerpo reclamando la presentación de varios ind iv iduos que deben d e ­
clarar. 

Fol, 4 9 5 del Dec laró José P i q u e r a s , sargento de la primera compañia de grana-
tom, 8 ? deros. S u Capitán se llama D o n Pedro R u b i o , T e n i e n t e , D o n Baltasar 

del P r a d o , Subten iente , D o n Benito Ca le ro , y un agregado, D o n Pedro 
Belda. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y n de M a r z o . Que la tarde 
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del 9 formd su compañía y la de cazadores con sus oficiales y el B r i ­
gadier Barutel l salió con ellas desde el cuartel de Santa E lena : mandó 
embainar bayoneta y marchó con ellas á la plaza de San An ton io en u-
n ion de los paisanos que iban victoreando al regimiento y á la Cons t i ­
t u c i ó n : á su llegada á dicho p u n t o , colocaron en una esquina una tabla 
con letras que decía viva ia Constitución* Las compañias alternativamente 
descansando se mantuvieron alli hasta las siete de la mañana del 1 0 , h o ­
ra en que se retiraron con el mayor o r d e n , según lo habian encargado 
los Gefes y oficiales. Que no supo que el General Fre i ré tratase de p u ­
blicar la Cons t i t uc i ón , sobre lo que no se dio n inguna orden. La ma­
ñana del 10 recibió el aguardiente de costumbre, y á las diez de ella al 
toque de generala roto por los regimientos de la Lealtad y provincial de 
Jerez, formó su compañia en la cuadra con los oficiales encargando estos 
la t ranqu i l i dad , luego se presentó el Br igadier B a r u t e l l , repitió lo mismo, 
y encargó particularmente no se hiciese fuego contra los habitantes de 
la c iudad, lo que se c u m p l i ó , s in embargo de haber sido invitados para s a ­
lir del cuartel , por el S r . G a v a r r e , Comandante de G u i a s , en las d i ­
ferentes veces que pasó por delante de la cuadra , que ocupaba la c o m ­
pañia situada al frente de Santa E l e n a , y de varios soldados del m i s ­
mo cuerpo y de la Lealtad que de cont inuo se arrimaban a las venta­
nas ; mas el batallón no salió del cuar te l , y tuvo cerrado el rastrillo des­
de el toque de generala hasta que conc luyó el alboroto , teniendo reun i ­
da su fuerza con Gefes y oficiales. E n la tarde del mismo dia salió una 
patrulla de cien hombres á las órdenes del Capitán D o n M i g u e l R i a l p 
con otros of iciales, y fueron á la plaza de San Anton io de orden s u p e ­
r ior, á conservar la tranquil idad pública: que s a b e , por ser no to r io , que 
los Gu ias y Leales cometieron muertes y desórdenes, é ignora se toma­
sen providencias por n i n g ú n G e f e , y no puede asegurar se haya pasado 
revista de r o p a , pues el n fué de patrulla con el Teniente D o n Fel ipe 
A b a d á perseguir los que intentasen a lgún deso rden ; por cuya salida tam­
poco sabe si formó su batal lón; del que no sabe si a lgún indiv iduo ha 
hecho f u e g o , asegurando que n i él n i su compañia lo verificaron. 

Dec laró Manue l Saez , cabo primero de la compañía del anter ior , y FoL 4 9 8 del 
conoce á los mismos oficiales. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de tom. 8 ? 
M a r z o ; y la tarde del primero salió formada del cuartel su compañ ia , 
no sabe d o n d e , pues él no lo h izo por ser cabo de r a n c h o , y no s u ­
po la determinación del General F r e i r é ; después fué relevado de su ser­
v i c i o , y estuvo en cama con dolores reumáticos todos los tres dias re­
feridos. La mañana del 10 recibió la ración de aguard ien te : después for­
mó su compañia en la cuadra con el mayor o r d e n , y presentándose los 
oficiales de ella, encargaron el silencio y d isc ip l ina , lo que se egecutó. 

Dec laró Anton io G a r c í a , cabo primero de la misma compañía que el FoL 499 vU* 
anterior tes t igo , y conoce los mismos oficiales. Se halló en Cád iz los dias 
9 , 10 y 1 1 de M a r z o . E n la tarde del primero formó con su compañía 
y la de cazadores , y por orden del Brigadier Barutel l embainaron las ba­
yonetas : después marcharon con él á la plaza de San An ton io acompa­
ñadas de muchas gentes que las victoreaban y á la Const i tución. E n dicha 
plaza se colocó por el pueblo una tabla con las letras de viva la Cons­
titución; las compañias descansando sobre las armas alternativamente se man­
tuvieron en aquel sitio hasta las siete de la mañana del dia siguiente, que 
con el mismo orden se retiraron al cuartel. Que no supo la determinación 
del General F r e i r é ; mas el Teniente D o n Baltasar del Prado mandó á la 
compañia que observase subordinación á los Gefes y oficiales, evitando c o n -
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versaciones contrarias á la disciplina. E l dia ro recibió* el aguardiente de 
costumbre, y á las diez de ella se toco generala en el cuartel de San 
R o q u e , que estaba ocupado por los Leales y provincial de Jerez : su com­
pañia tomó las armas en la cuadra , y al momento se presentaron sus ofi­
ciales , encargando no se hiciese fuego contra paisano a l g u n o , lo que se 
e g e c u t ó , sin embargo de haberse presentado el Comandante de Guias en 
las diferentes veces que pasó por la compañia, invitándola á que saliese, 
llamándolos cobardes, cuyos apodos también les dieron los soldados de 
Guias y Leales cuando pasaban por delante de sus cuadras: mas ningu­
no se movió á salir del cuarte l , que estuvo cerrado hasta que se conclu­
y ó el alboroto. Que no sabe se desvandase ningún indiv iduo, pues hasta 
los Gefes estaban en el cuartel , y los oficiales de su compañia en ella 
hasta la tarde que salieron cien hombres con sus oficiales á la plaza de 
S30 Antonio para la tranquilidad publ i ca , y notoriamente sabe que los 
Guias y Leales hicieron muertes y otros escesos en aquella mañana; ig­
nora con que motivo ni que providencias se dieron; aunque en su cuer­
po se les encargó continuamente no contestasen á ningún viva de los pai­
sanos , fuese al Rey ó á la Constitución. E l 11 entró de guardia en ca­
sa de su Coronel y no sabe si formó su batallón, como tampoco que nin­
gún individuo de él hubiese hecho fuego antes. 

FoL 503 del Declaró Teodoro Sánchez, cabo segundo de la misma compañia que el 
tom. 8? anterior t e s t i go , en la que conoce los mismos oficiales. Se halló en Cádiz 

los dias 9 , 10 y 11 de Marzo . Que á las cinco de la tarde del prime­
ro formó sn compañia y la de cazadores con sus oficiales y el Brigadier 
a la cabeza , las que dice egecutaron esactamente lo que el anterior tes­
tigo refiere, hasta las siete de la mañana s iguiente, que se retiraron á su 
c u a r t e l , en todo lo que observaron el mejor orde , que siempre fué en­
cargado por sus Gefes y oficiales : ignora si el General trataba de jurar 
la Const i tuc ión; sobre lo que no tuvo conversación ni orden. E n la ma­
ñana del 10 recibió el aguardiente de costumbre , y á las diez de ella 
formó su batallón en las cuadras en los mismos términos que espresa el 
anterior tes t igo , se cerró el rastrillo del cuarte l , quedando dentro el Bri­
gadier y los oficiales, que siempre encargaron el orden , y no salió nadie 
hasta que se calló el alboroto, y no sabe que se separase individuo al­
g u n o , pero los oficiales siempre estuvieron en las compañias y el Gefe 
en el cuartel , como lleva dicho. Ignora las desgracias de aquel d i a , aun­
que fuera del cuartel vio soldados, cuyos iniormes no conoc ió , que ha­
cían fuego y decían viva el Rey, sobre lo que no sabe se tomasen pro­
videncias. E l dia 11 se pasó revista de ropa y armas, y no sabe se ha­
llasen prendas que no fuesen de ordenanza , y que el batalion no formó 
en este dia ni tampoco hizo fuego en la mañana del anterior. 

FoL506» Declaró Francisco de Cas tro , cabo segundo de la misma compañía 
que el anterior testigo. Conoce los mismos oficiales, y se halló en C á ­
diz los dias 9, 10 y 11 de Marzo , y á las cinco de la tarde del prime­
ro formó su compañia con la de cazadores en los mismos términos, y se 
o c i p ó en la misma operación que espresa el anterior tes t igo , á cuya for­
mación acudió el que declara; pero no recibió orden ni tuvo noticia de 
que el General en Gefe tratase de jurar la Const i tuc ión , encargándole 
solo sus Gefes no se metiesen con los paisanos, como lo egecutaron. E n 
la mañana del 10 recibió el aguardiente de costumbre , y formaron las 
compañias en sus cuadras en los mismos términos que espresa el anterior 
t e s t i g o , añadiendo que el toque de generala fué roto después de haber­
se cido fuego de fusilería en puerta de tierra , y que los soldados de 
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Guías y Leales que pasaron por delante de la cuadra les decían á voces 
América, América, fuera ; mas las compañías se mantuvieron firmes, y 
no sabe saliese -ninguna tropa del cuarte l , y continuamente entraban los 
Gefes en las cuadras , ademas de estar en ellas los oficiales. Sabe por voz 
publica que los Guias y Leales cometieron la mañana de aquel dia muer­
tes y otros escesos. Ignora las providencias que se tomaron. E l 1 1 se pa­
so revista de ropa y armas; mas no supo se encontrasen prendas que no 
fuesen de ordenanza, é ignora si en la mañana de este dia formó su bata­
llón ; pues él no salió del reten hasta las once de es ta , y en ninguno de 
estos dias se h izo fuego por el batallón á nadie. 

Declaró Salvador Alfin , cabo segundo de la misma compañia que el Fol. £09 del 

anterior testigo , conoce á los mismos oficiales : se halló en Cádiz los dias tom. tí? 
9 , 1 0 y 1 1 de Marzo . N o concurrió á ninguna formación la tarde del 
primero por estar de cuartel : ignora lo que trataba de hacer el General 
en G e f e , y no se acuerda se diese orden ninguna. E n la mañana del 10 
recibió la ración de aguardiente. Que no sabe s i en dicha mañana for­
mó su batalion pues no salió de su compañía, que estuvo formada en la 
cuadra desde que oyó tocar generala, y no sabe á qué hora se tocó. 
Que su batallón no salió del cuartel , y en su compañía los oficiales e n ­
cargaban el orden y disciplina; y no sabe si se desbandaron algunos sol­
dados. Que el brigadier estuvo siempre en el cuartel y los oficiales de 
su compañía. De las demás no sabe si asististieron ó no. A las cinco de 
la tarde salió un piquete de cien hombres y sus oficiales á la plaza de 
San Antonio para conservar el orden y tranquilidad en el pueblo. Que 
juzga fuesen loS Guias y Leales los agresores de las muertes y escesos de 
aquel d i a , pues eran Jos que andaban por las calles gritando viva el Rey. 
N o sabe se tomasen providencias sobre estos escesos, y no se acuerda se 
pasase revista de ropa. N o sabe si el 1 1 formó su batallón, pues estuvo 
en la plaza de San Antonio hasta las 1 1 de la mañana: tampoco sabe 
haya hecho fuego su batallón en los referidos dias. 

Declaró Juan Campos , cabo primero de la misma compañia que el IW $12* 

anterior test igo, y en ella conoce los mismos oficiales: se halló en Cádiz 
los dias 9 , 1 0 y 1 1 de Marzo. Que en la tarde del primero salieron s u 
compañia ( y él en ella) y la de cazadores con todos los oficiales, y 
conducidas por su brigadier Coronel , quien , apenas salieron del cuartel , 
las mandó embainar bayoneta , marcharon á la plaza de San Antonio , 
en donde una porción de gente colocó una tabla que decía Plaza de la 
Constitución, acompañando este movimiento con muchos vivas. E n este s i ­
tio permanecieron las compañias hasta las siete de la mañana siguiente 
que se retiraron al cuarte l ; habiendo observado en este tiempo ei mayor 
Orden , como lo encargaron los gefes y oficiales. Que no tuvo noticia de 
la determinación del General en Gefe , ni sobre esto recibió orden alguna. 
E n la mañana del 10 recibió la ración de aguardiente. E n dicha maña­
na , al toque de generala , no sabe sí tocada por el tambor de su guar­
dia de prevención, ó por los cuerpos del coartel de San R o q u e , formó 
con su compañia en la c u a d r a , y concurrieron todos las oficiales, quie­
nes encargaron el orden y disciplina: ignora sí las demás compañías for­
maron , pues no salió de su cuadra ni el batalion del cuartel. Que ha 
visto á su Coronel en su compañia encargando el orden , y no sabe s i 
asistieron todos los oficiales de las otras compañias. Que o y ó habian sido 
los Guias y Leales los agresores de los escesos de aquel d í a , y no sabe 
se tomasen providencias sobre es to: sábese pasó revista de ropa, pero no 
se acuerda del d i a , y en su compañia puede asegurar no se encontró 
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prenda que no fuese de ordenanza. Ignora si el n formo su bata l lón , 
pues él se empleó en conducir pan á la patrulla que de su compañia es­
taba situada en la casilla de Capuchinos. N o ha visto hacer fuego á in­
dividuo alguno de su batallón n i el declarante tampoco lo hizo. 

FoL £ i ¿ \ Declaró Eustaquio R e b o l l o , cabo segundo de la misma compañia que 
del lomo 8? al anterior test igo: conoce en ella los mismos oficiales: se halló en C á ­

diz los dias 9 , 10 y n de Marzo . Que formaron las compañías suya 
y la de cazadores en los mismos términos que refiere el anterior testigo, 
y egecutaron el movimiento también referido hasta las siete de la maña­
na del siguiente dia que regresaron al cuartel. Dice no haber recibido 
orden ni noticia sobre la determinación del General en Gefe . Que en la 
mañana del 10 recibió la ración de aguardiente, y á las d iez de dicha 
mañana se tocó generala en el cuartel de San R o q u e , y formó con su 
compañia con orden de los sargentos de e l l a , ignora si el resto del bata­
llón lo verificó , pues él no salió de su cuadra. Que el Brigadier de su 
cuerpo entró en su cuadra, y no sabe s i los demás oficiales estaban en 
sus compañias , pero los de la suya siempre estuvieron en ella. Nada sa­
be sobre las muertes y escesos cometidos aquellos d ia s , y solo puede de­
cir que cuando pasaban los Guias por delante del cuartel del declarante 
gritaban viva el Rey. Ignora se tomasen providencias sobre estos escesos. 
Que el dia n se pasó revista de ropa y armas en su compañia , y no se 
hallaron prendas que no fuesen de ordenanza. Dice no hizo fuego él ni 
lo vio hacer tampoco á individuo alguno de su batallón. 

FoL 518 vto. Declaró Gabriel B o y e r o , cabo segundo de la compañia del anterior 
test igo , en la que conoce los mismos oficiales. Se halló en Cádiz Jos dias 
9 , 10 y 11 de Marzo. Que en la tarde del 9 formó con su compañia 
y la de cazadores , y refiere ecsactamente como los anteriores todo lo que 
hicieron en dicha tarde hasta que volvieron al cuartel á las siete de la 
mañana del dia siguiente. Que nada sabe ni por orden, ni noticia, de la 
determinación del General en Gefe. E n la mañana del 10 recibió la ra­
ción de aguardiente, y á las diez de ella al toque de generala que se oyó* 
en San Roque y repitió el tambor de la guardia de prevención de su 
cuerpo, formó de orden del Capitán con su compañia en la cuadra, "de 
la que no salió , por lo que ignora si formó todo el batallón. Que cree 
estuvieron en el cuartel sus ge fes , pues en su cuadra vio al Brigadier 
y todos los oficiales de su compañia, ignora s i en las demás asistieron 
todos. Que por la tarde salid un piquete de cien hombres de su cuer­
po con oficiales , y fueron á la plaza de San Antonio á conservar la 
tranquilidad pública: oyd decir que habia habido muchas muertes y otros 
escesos , pero no ha visto ninguno el declarante. Que no sabe se toma­
sen providencias sobre esto, pero sí que sus oficiales y sargentos les en­
cargaban el orden y disciplina. Que el 11 por la tarde se pasd revista 
de ropa y armas , y no vio ni supo se hallasen prendas que no fuesen 
de ordenanza. E n el mismo dia con motivo de haberse oido unos tiros, 
quiso tomar las armas el batallón , pero acudiendo los gefes y oficiales 
los sosegaron. D ice que ni él hizo fuego n i lo vid hacer á individuo 
alguno del batallón. 

FoL 521 vto. Declaró Ventura G o n z á l e z , cabo segundo de la compañia del ante­

rior tes t igo: en ella conoce los mismos oficiales , y se halld en Cádiz 

los dias 9 , 10 y n de Marzo. Refiere como los anteriores la forma­

ción de la tarde del 9 de las dos compañias granaderos y cazadores, con 

ios mismos movimientos que espresan e l los , y tampoco tuvo noticia ni re­

cibid orden sobre la determinación del General en Gefe. E n la mañana 
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del 10 recibió' la ración d e aguard iente , y á las diez de la misma, al 
toque de generala de la guardia de prevención de su cuerpo por orden 
de los oficiales de su compañ ia , formd con ella en su c u a d r a , d é l a que 
rio s a l i d , motivo porque ignora s i el resto del batallón formo tamb ién , 
y si se desbandaron algunos soldados. Que los Gefes del cuerpo estaban 
en el cuartel y cree .que los oficiales en las compañias ; los suyos per­
manecieron en ella. Por la tarde de este dia el declarante salió á c o m ­
prar el r a n c h o , y de su cuerpo salieron unos cien hombres con sus ofi­
ciales á la plaza de San An ton io para conservar el orden y tranquil idad 
publ ica. D i c e que las muertes y escesos cometidos aquel los d i a s , lo fue­
ron por los Gu ias y Lea les, pero ignora con qué motivo , y qué p rov i ­
dencias se tomaron sobre esto. Que en su cuerpo el Coronel pr ivó la 
salida del cuartel á todos los individuos, y solo era permitida á los que 
tenían que comprar para el nacho. El u se pasó revista de ropa y 
armas y no se halló prenda que no fuese de ordenanza. E n este mismo 
dia , con motivo de haberse oido tiros en puerta de t ie r ra , trató el b a ­
tallón de tomar las a r m a s , pero acudiendo los gefes y oficiales los sose­
garon. N o vio hacer fuego á* i nd iv iduo alguno de su cuerpo , n i tampo­
co él lo h i zo . 

Dec laró Gabriel M o n e r r i s , granadero de A m é r i c a , conoce en su c o m - p0L del 
pañia los mismos oficiales que los anteriores testigos. Se halló en Cád iz tQm% 

los días 9 , 10 y n de M a r z o , y de la tarde del primero refiere la 
misma formación y en iguales términos que los anteriores y como e l l o s , 
tampoco recibió orden n i noticia de la determinación del General 
en Gefe. E n la mañana del 10 recibió la ración de aguard ien te , y en 
dicha mañana formó con su compañia , ignora con qué toque y de qué 
orden. Que el batallón no salió del cuar te l , y sus movimientos se redu ­
cían á tomar las armas y á dejarías, dimanado esto, á su entender , de 
las voces de los soldados que decían á las armas, pero el declarante 
permaneció en su cuadra. V i o en el cuartel todos los gefes y oficiales, 
y los de su compañia siempre estuvieron con ella. Por la tarde salieron 
c ien hombres de su cuerpo con sus oficiales y fueron á la plaza de S a n 
Antonio á conservar la tranquil /dad públ ica. Que de las muertes y robos 
ha oído decir fueron los Gu ias Jos que los cometieron : ignora qué pro­
videncias se tomaron sobre esto , pero en su cuerpo se pr ivó la salida 
del cuartel : n i el declarante n i su batallón hicieron fuego. N o sabe si se 
pasó revista de ropa el n porque entró de guardia en casa de su C o ­
ronel , y antes de esto , á causa de unos tiros que se oyeron en puerta 
de tierra , trató de tomar las armas el batallón, pero no lo verificó po r ­
que acudieron los gefes y oficiales y lo sosegaron. 

Dec laró Tomás G ó m e z , granadero de Amér ica. Conoce en su compañía FoL STaS» 
los mismos oficiales que el anterior. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 
1 1 de M a r z o . Q u e la tarde del primero salió su compañia á la plaza de 
San A n t o n i o ; pero no el declarante por hallarse de ranchero de los sar ­
gentos. N o ha recibido orden n i noticia sobre la determinación del G e n e ­
ral en Gefe. E n la mañana del 10 recibió la ración de aguardiente. E n 
dicha m a ñ a n a , estando guisando la c o m i d a , oyó gritar viva el Rey, y vi­
va la Constitución, acompañadas estas voces de tiros que salían del cuar* 
tel de San R o q u e , donde se toco genera la : con este motivo v io que la 
tropa de su cuerpo tomó las armas y formaron las compañias en sus 
cuadras. Que oyó decir que algunas compañías habian querido sa l i r , p e ­
ro no se lo permitieron los Gefes. Que vio todos los del batallón 
en el cuartel y los oficiales en sus compañias. Por la tarde salieron del 
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cuerpo dos fuertes destacamenros, uno para ía Cortadura y otro para la 
plaza de San Antonio á conservar la tranquilidad publica. H a oido decir 
que habia habido muertes y robos, y que los autores eran los Guias 
y Leales, ignora con que motivo y que providencias se dieron sobre es­
to. E l 11 se pasó revista de ropa y armas en su cuerpo y no vid pren­
da que no fuese de ordenanza. N o vid hacer fuego á individuo alguno 
de su batalion , y él no lo hizo. N o tiene presente si formd su batallón 
en este d i a ; pero que aquel los , como que estaba sobresaltada la tropa, 
corrian á las armas luego que oian tocar generala en San Roque ; pe­
ro esto duraba p o c o , porque los Gefes y oficiales los aquietaban. 

Diligencia de pasar á tomar las declaraciones á los individuos de la 
compañia de cazadores, por que los restantes de granaderos que deben 
Ser ecsaminados se hallan de partida : y no lo ha sido el sargento pri ­
mero de granaderos, Agustín Uríeta , el segundo, Pascual V i l a r , y el 
cabo primero Pablo Moreno , por haber usado los dos primeros de reti­
ros y el segundo de licencia absoluta; quedando para interrogar , luego que 
concluyan la partida , el sargento segundo D . Juan de Torres y los granade­
ros Vicente Durana y Pedro Laurel . 

Fol. £ 3 1 vto. del Declard Manuel Santos , sargento primero de la compañia de caza-
tomo 8 ? dores de A m é r i c a , primer batalion , y sus oficiales s o n : el Capitán D o n 

Ramón Mendoza , el Teniente, Don José de la R o s a , y el Subteniente, 
D o n Cipriano González. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y n de Mar­
zo. Que la tarde del primero viniendo de dar un paseo , encontró el ba­
tallón formado en el pat io ; en seguida se presentó el Coronel Brigadier 
del regimiento, y mandó unir las compañías de granaderos y cazadores, 
las que conducidas por dicho Gefe fueron i la plaza de San Antonio á 
donde llegaron rodeados de inmensidad de gente que victoreaba Ja Cons­
titución , y colocaron en una esquina una tabla que decía viva la Cons­
titución. Que dichas compañias permanecieron allí hasta las siete de la ma­
ñana del dia siguiente que se retiraron á su cuartel con el orden y dis­
ciplina , que en todo el movimiento l levaron, y les fué encargado por 
sus oficiales. No tuvo noticia de la determinación del General en G e f e , 
pero estando este en la p l a z a , los paisanos empezaron á victorearle, y 
el declarante le oyó decir: hijos mios, marchaos á vuestras casas, y te~ 
ned tranquilidad , que el bien es para vosotros mismos. N o ha oido 
otra cosa, ni ha recibido orden alguna. E n la mañana del 10 re­
cibió la ración de aguardiente , y en esta mañana á las diez se 
Oyó tocar generala en San R o q u e , y se repitió por la guardia de 
prevención de su cuerpo; á este toque formó la compañia del declarante 
y bajó con ella al p a t i o , en donde se unieron los oficiales de ella y se 
colocó á la izquierda del batallón. E l declarante, viendo la ecsaltacion de 
la tropa, porque los Guias y Leales andaban haciendo f u e g o , y á ella 
no se le dejaba, hízolo presente á su Capitán , diciéndole convendría dis­
traer á los soldados llevándolos á la muralla R e a l ; lo que aprobó dicho 
su Capi tán , y llevó la compañia al referido s i t io , trabajando sin cesar, 
para el o r d e n , tanto los oficiales como el que declara y demás de su c la­
se. Que en el mencionado puesto vio también algunos soldados de la quin­
ta compañia. N o sabe con que orden estaban allí, y cree no se desvanda-
ria individuo alguno porque el rastrillo estuvo cerrado, y Ja guardia de 
prevención sobre las armas. Que los Gefes del batallón estaban á la ca­
beza de é l , y los oficiales de su compañia en ella. Por la tarde salid 
un piquete de cien hombres de su cuerpo con sus oficiales, á la plaza 
de San Antonio para conservar el orden y tranquilidad pública. Que de 
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voz general sabe fueron los Guias y Leales los egecutores de los aten­
tados cometidos en aquellos d i a s , y el motivo cree seria el haber visto 
al pueblo proclamar la Constitución. Que al General en Gefe lo vio en 
su cuartel dando disposiciones de tranquilidad , y que sus Gefes y ofi­
ciales trabajaban incesantemente porque la tropa no se separase de estos 
principios. E l n se pasó revista de ropa y armas en su cuerpo , y no vid 
ni supo se hallasen prendas que no fuesen de ordenanza. E n este mismo 
dia , con motivo de unos tiros que se oyeron acia el cuartel de S. R o ­
que , donde se toco generala, los soldados del batallón tomaron las armas 
en sus cuadras , y algunas compañias bajaron á formar al pat io; pero 
ésto duro p o c o , porque bajaron de los pabellones los Gefes y oficiales 
mandándolos retirar, y advirtiendo no tomasen las armas hasta que se lo 
mandasen, y así se egecutd. Que su batallón no hizo fuego, ninguno de 
los dias señalados: algunos soldados de sn compañia dispararon sus armas* 
pero sin objeto. E l declarante no lo hizo* 

Declaró Crisfoval Comas, sargento segundo de ía misma compañía que j ^ 0 / # vj0a 

el anterior tes t igo , y en ella conoce los mismos oficiales, y se halló en ^ ^Qnjt go 
Cádiz los dias 9, 10 y 11 de Marzo. Que la tarde del primero se to ­
có llamada, de orden del Gefe del cuerpo ; á poco rato se presentó di ­
cho señor, y uniendo las compañias de cazadores y granaderos las con­
dujo á la plaza de San A n t o n i o , yendo el declarante en su compañía. 
Que en el camino se unió mucha gente que victoreaba la Constitución, y 
luego que llegaron á dicha plaza colocaron una tabla en una esquina, que 
decía: Plaza de la Constitución. Las compañias permanecieron en dicho si­
tio hasta las siete de la mañana siguiente que se retiraron al cuarte l , ob­
servando en todo el movimiento el orden que les encargaban el Gefe y 
oficiales. Que no tuvo doticia de la determinación del General en Gefe; 
pero estando dicho Señor en un balcón de la plaza de San Antonio , y 
los paisanos victoreándolo y pidiéndole la Constitución, el declarante le 
oyd contestar: hijos, retiraos y tened tranquilidad, que el bien es para 
vosotros, pero el declarante no recibid orden alguna. E n la mañana del 
10 recibid la ración de aguardieinte, y en esta misma á las diez el re­
gimiento de la Lealtad principió á vocear , gritando: viva el Rey, aban­
tando en desorden, y corriendo acia el cuartel del declarante dirigiendo 
estas voces á los soldados de su batalion; con esto se sobresalto la tro­
pa y se tocd generala, bajando las compañias á formar al p a t i o : el de­
clarante , viendo no se hacia movimiento , se fue á escribir á la oficina 
del Teniente Coronel ; pero viendo que su compañia marchaba acia la mu­
ralla real fué á incorporarse con ella ; la que se situó junto á el asta 
de bandera, donde estuvieron tranquilos y con orden toda la mañana 
animando á algunos paisanos que alli estaban, asegurándoles que por Jas 
calles andaban los Guías y Leales haciendo fuego. Que ha visto junto á 
su compañía soldados de otras, que no sabe fijamente cuales s o n , y que 
cree no se desvandaria individuo alguno, porque estuvo cerrado el rastri­
llo y la guardia de prevención sobre las armas. Que vid á los Gefes en 
el cuartel , y los oficiales de su compañia estuvieron siempre en e l la; no 
sabe si en las demás sucedería lo mismo. Que por la tarde salieron de 
Su cuerpo cien hombres con sos oficiales á la plaza de San A n t o n i o , con 
objeto de conservar la tranquilidad publica. Sabe el declarante, por voz 
general , que los Guías y Leales fueron los que cometieron los escesos de 
los dias referidos, y el mot ivo , c r e e , sería haber proclamado la Consti­
tución el día antes por la tarde. Ignora las providencias que sobre estos 
escesos se tomaron; pero vid al General en Gefe que se presentó delan-
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te de su compañia y les d i jo: muchachos, cuidad de vuestras armas, con-
servad las municiones y obedeced á vuestros superiores: Que los Gefes y 
oficiales de su cuerpo trabajaban sin cesar por conservar el orden. Igno­
ra se pasase revista de ropa, porque estaba empleado en la oficina. D ice 
que la mañana del 1 1 , á causa de unos tiros que se oyeron acia San 
R o q u e , tomó las armas la tropa de su batallón, pero se sosegó luego que 
llegaron los Gefes y oficiales que los mandaron retirar. Que en ninguno 
de los tres dias citados hizo fuego su batallón ni individuo alguno de é l , 
como tampoco el declarante. 

Fol. SAO del Declaró Pablo De lgado , sargento segundo de la misma compañia que 
' tom. 8? e * a n t e " o r test igo , y en ella conoce los mismos oficiales. Que se halló 

en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. Refiere esactamente como el 
anterior la formación y movimientos de su compañia y la de granaderos 
hasta que regresaron al cuartel á las siete de la mañana siguiente. D i ­
ce no haber recibido orden ni noticia de la determinación del General 
en Gefe. Que en la mañana del 10 recibió la ración de aguardiente. E n 
esta misma mañana, movida la tropa de su batalion por los gritos que 
el de la Lealtad d a b a , avanzándose acia el cuartel del declarante, for­
maron las compañias en el patio del cuartel precediendo este movimiento 
al to ue de generala de su guardia de prevención. Después la compañía 
del declarante y él en ella , se colocó en la muralla Real junto á el as­
ta de bandera, permaneciendo toda la mañana coa buen orden. Que su 
batallón no salió del cuartel ni su compañia porque el puesto en que d i ­
ce se colocó está dentro del cuarte l , y su compañia fué alli con el so­
lo objeto de distraer al soldado de lo que los Guias y Leales hacían. 
Cree no se desvandaria individuo alguno de su c u e r p o , porque el rastri­
llo estaba cerrado y la guardia de prevención sobre las armas. Que los G e ­
fes estuvieron en el cuartel trabajando para mantener el orden y los ofi­
ciales de su compañía permanecieron á la cabeza de ella y cree sucede­
ría lo propio en las demás. Por la tarde dice el declarante que salieron 
de su batalion cien hombres con sus oficiales á la plaza de San Antonio 
con objeto de conservar la tranquilidad publica. Que de voz general ha 
oido fueron los Guias y Leales los actores de los escesos cometidos a-
quel dia , y el motivo que los obligó cree el que declara , seria haber 
proclamado el pueblo la Constitución la tarde anterior. Ignora las provi­
dencias que sobre estos escesos se tomaron, y solo oyó al General en 
Gefe que dijo en su cuerpo : muchachos, cuidar de vuestras armas , con­
servar las municiones y obedecer á vuestros superiores. Los Gefes y ofi­
ciales de su cuerpo trabajaron incesantemente por conservar el buen or­
den. Que el 11 por la tarde se pasó revista de ropa y armas en su com­
pañia , y no vid ni supo se hallasen prendas que no fuesen de orde­
nanza. Que la mañana del 11 á causa de unos tiros que se oyeron acia 
San R o q u e , la tropa de su cuerpo tomó las armas; pero llegando á la 
sazón los Gefes y oficiales la sosegaron , mandándola retirar. Dice el de­
clarante que ni él ni su batallón, ni individuo alguno de él hizo fuego en 
ninguno de los dias citados. 

Fol. J 4 3 r°l°' Declaró Juan de A r a g ó n , sargento segundo de la misma compañía que 
el anterior test igo, y en ella conoce los mismos oficiales. Que se halló en 
Cádiz los dias 9 , 10 y n de M a r z o , y en la tarde del primero formó 
su compañia y la de granaderos, y conducidos por su Coronel Brigadier, 
fueron á la plaza de San Antonio y regresaron al cuartel á las siete de 
la mañana del dia s iguiente , y en todos estos movimientos dice lo mis­
mo que los anteriores. N o recibid orden ni noticia sobre la determinación 
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del General en Gefe. Que en la mañana del 10 recibid la ración de 
aguard ien te , y á las diez de ella pr inc ip id á gritar el regimiento de la 
Lealtad con las voces de viva el Rey, y avanzando acia el cuartel del 
que dec lara : con este m o t i v o , y al toque de generala de la guard ia de 
prevención de su ba ta l lón , formd este y el declarante en su compañia , 

• bajando todas á formar al patio del cuartel* D e s p u é s de u n corto rato s u 
c o m p a ñ í a , con los oficiales á la cabeza , niarchd á ía muralla real y se 
coloco junto al asta de bandera , permaneciendo toda la mañana al l í , con 
el mayor orden que les encargaban de cont inuo sus oficiales , y la a c o m ­
pañaron todo eí tiempo que se mantuvo en d icho pun to . Que del bata­
l lón no se separo fuerza alguna , pues aunque la compañia del declarante 
se colocd en el referido p u n t o , este se halla dentro del cuartel. D i c e que 
el motivo de llevar allí la compañia fue el de distraer al soldado de los 
movimientos de los Gu ias y L e a l e s , quienes les gritaban que sal iesen; que 
no se desbandó indiv iduo alguno , pues estuvo cerrado el ras t r i l lo , y la 
guardia de prevención sobre las armas , y asi mismo los gefes del cuerpo 
dentro del cuartel y los oficiales en las compañias. D i c e que por la tar­
de salid de su batallón u n piquete de c ien hombres con sus oficiales á 
la plaza de San An ton io para conservar la tranquil idad públ ica. Que s e ­
g ú n voz general los egecutores de los escesos de aquel dia fueron los 
G u i a s y Lea les , y el motivo que los impulso opina fué el haber procla­
mado el pueblo la Const i tuc ión la tarde anterior. Ignora las providencias 
que se tomaron ; y cuando el General en Gefe v ino al cuartel del decla­
rante dijo á su compañ ia : hijos, cuidad de vuestras armas, conservad las 
municiones y obedeced á vuestros superiores. Que los gefes de su cuerpo se 
ocuparon constantemente en conservar el buen orden , y que el n p o r 
la tarde se paso revista de ropa y armas en su compañia , y no vio se 
encontrase preuda que no fuese de ordenanza. E n la mañana de es ted ia 
á causa de unos tiros que se oyeron acia S a n R o q u e , tomó las armas la 
tropa de su c u e r p o , pero acudiendo los gefes y oficiales la sosegaron y 
mandaron retirar. Q u e algunos soldados de su cuerpo hicieron fuego al 
a i r e , pues no tenían objeto, y ei declarante no lo h izo . 

Dec la ró Campio L a u r i d o , cabo primero de la compañía de cazadores, FoL $47 vto. 
conoce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo. Que se halló del tom. 8? 
en Cád i z los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . Refiere la formación de la tar­
de del 9 con todos sus movimientos hasta que se re t i ra ron , como los a n ­
teriores testigos : tampoco recibid orden n i noticia sobre la determinación 
del General en Gefe. Que en la mañana del 10 recibid la ración de aguar­
diente , y en esta misma mañana , con motivo de haber empezado el ba ­
tallón de la Lealtad á vocear viva el Rey tocando genera la , se sobresaltó 
la tropa de su cuerpo , y tomando las armas bajd á formar al patío del 
cuartel. Que su compañia pasd á situarse en la muralla real junto al as ­
ta de bandera , en donde estuvieron con buen orden toda la mañana. N o 
sabe se desbandase ind iv iduo alguno de s u bata l ion , pues el rastrillo e s ­
taba ce r rado , y la guardia de prevención sobre las armas. Que los gefes 
y oficiales estaban en el cua r te l , y los oficiales de las compañías cree 
estarían en e l las , pues los suyos estuvieron toda la mañana con ella. H a 
oido decir que los Gu ias y Leales fueron los egecutores de los escesos 
de aquel d i a , y el motivo que á ello los impulsd cree seria el haber 
visto proclamar al pueblo la Const i tuc ión en la tarde anterior. Ignora q u é 
providencias se tomaron sobre esto. Q u e los gefes y oficiales de su cuerpo 
se ocuparon en tranquil izar al soldado y conservar el orden debido. T a m ­
bién dice que el u por la tarde se pasd revista de ropa y armas en. 
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su compañía, y no supo se encontrase prenda que no fuese de ordenan­
za. Este mismo dia por la mañana , habiendo la tropa oido unos tiros 
a'cia San R o q u e , tomó las armas y bajó á formar al patio, pero llegando 
los gefes y oficiales la hicieron retirar. Que su batallón no hizo fuego; 
algún otro soldado de su compañia d i sparó , pero sin objeto; el decla­
rante no lo hizo , y dice que el fuego principal lo hacia el provincial 
de Jerez. 

Declaró Joaquin Leal , cabo primero de la misma compañia que el 
anterior tes t igo , y en ella conoce los mismos oficiales. Que se halló en 
Cádiz los dias 9 , 10 y n de M a r z o , y la tarde del primero no formó 
por hallarse de guardia en casa de su Coronel Brigadier del regimiento, 
Don Juan Antonio Barutell , y no recibió orden sobre la determinación 
del General en G e f e , aunque en el pueblo corrían voces de que se iba 
á jurar al dia siguiente la Constitución. E n la mañana del 10 por ha­
llarse de guardia , no recibió la ración de aguardiente. Nada sabe de si 
formó su batalion el dia 1 1 , pues estuvo de guardia hasta la mañana del 
12 , y de todo el interrogatorio nada mas sabe, que los Guias y Leales 
fueron los autores de los escesos cometidos el 10. 

Declaró José L ó p e z , cabo primero de la compañia del anterior tes­
t i g o , que conoce en ella los mismos oficiales, y se halló en Cádiz los 
dias 9 , 10 y 11 de Marzo. Dice que la tarde del primero se tocó lla­
mada en su cuarte l , y se presentó en él el Coronel Brigadier del regi­
miento , y mandando unir las compañias de granaderos y cazadores se 
puso á la cabeza de ellas , mandando embaínar bayoneta y las condu­
jo á la plaza de San A n t o n i o : en el camino se les unió mucha g e n t e , 
que victoreando á la Constitución y al regimiento los acompañaron hasta 
la referida plaza, colocando en una esquina de ella una tabla con una 
inscripción que decia Plazu de la Constitución. Las compañías permanecie­
ron alli hasta las siete de la mañana siguiente que se retiraron al cuar­
tel , guardando en todos estos movimientos el mayor orden , que siempre 
les encargaron el Gefe y oficiales. E n la mañana del 10 recibió la ra­
ción de aguardiente. Dice el declarante que en esta misma mañana á las 
diez de ella se tocó generala en el cuartel de San R o q u e , y los sol­
dados de la Lealtad empezaron á vocear viva el Rey, y avanzaron acia 
el rastrillo del cuartel en que estaba el declarante, invitando á la tropa 
de el á que saliese fuera ; con esto se alteraron los soldados de su cuer­
po , y tomando las armas al toque de generala de su guardia de pre ­
vención bajaron á formar al patio. La compañia del que declara p a s ó , con 
sus oficiales á la cabeza , á colocarse en la muralla real junto al asta de 
bandera , y en este puesto permanecieron toda la mañana conservando el 
orden debido , como lo encargaban los oficiales. Que cree no se desban­
dó individuo alguno de su cuerpo porque estaba cerrado el rastrillo, y la 
guardia de prevención sobre las armas. Que los gefes estuvieron en ei 
cuartel y los oficiales en sus compañias según cree , pues en todas vio 
bastantes, pero los de la suya estuvieron siempre con ella. E n la tarde 
de este dia, dice, que salid un destacamento de su cuerpo para la C o r ­
tadura , y un reten para la plaza de San Antonio , con sus oficiales, con 
objeto de conservar la tranquilidad publica. Que según v o z general fueron 
los Guias y Leales los egecutores de los escesos cometidos el 10 y 1 1 

y el motivo que á ello los impulsó* fué haber visto proclamar la Consti­
tución al pueblo la tarde anterior. Ignora las providencias que sobre esto 
se dieron; pero cuando llegó el General en Gefe á su compañía le oyd 
decir : muchachos, cuidad de vuestras armas , conservad las municiones y 
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vbedeeed á vuestros superiores. Que los gefes de sn cuerpo se empleaban 
en mantener el orden y discipl ina , y los sargentos de su compañia en 
hacer cumpl i r á los soldados estas órdenes comunicadas por sus oficiales. 
D i c e que el I i por la tarde se pasó revista de ropa y armas en su com­
pañia y no v io se hallasen prendas que no fuesen de ordenanza. Que la 
mañana del I I con motivo de haberse oido unos tiros en el cuartel de 
San R o q u e , la tropa de su batalion tomó las armas y bajó á formar al 
p a t i o , pero llegando les gefes y oficiales los aquietaron y mandaron re­
tirar. N o v io hacer fuego á indiv iduo alguno de s u cuerpo y el decla­
rante tampoco lo h i z o . 

Dec la ró M a n u e l R o p e r o , cabo segundo de ía compañia deí anterior, Fot. $$6 vto. del 
tjue conoce en ella los mismos oficiales y se halló en Cád iz los dias 9 ^ tomo ti? 
10 y u de M a r z o . Refiere esactamente, como el anter io r , la formación 
y movimientos de s u compañia y la de granaderos en la tarde del 9 . Q u e 
en la mañana del 10 recibió la ración de aguardiente. E n dicha maña­
na , á las diez de e l l a , se tocó generala en el cuartel de San R o q u e , 
y empezaron á hacer fuego y victorear al R e y los Leales y provincial de 
J e r e z ; aquellos en la plaza de Santa E lena , en donde se entraron por 
una puerta inmediata que comunica á ambos cuarteles. Con esta novedad 
formaron las compañias del batalion del declarante, en el patio del cuartel, 
y la suya con los oficiales á la cabeza , marchó á colocarse en la m u r a ­
lla Real , junto al asta de bandera , puesto, que está dentro del cuartel , 
y en donde permanecieron toda la mañana con el orden debido que les 
encargaban sus of ic ia les, á pesar de la ecsaltacion que tenia la compa­
ñ í a por los movimientos de los Leales y provincial de Jerez. Que v io 
en dicho punto algunos so ldados , cuyas compañias ignora , y ia orden 
c o n que fueron alli. Q u e el batallón del declarante no h izo fuego en 
n i n g u n a o c a s i ó n , pero a lgunos soldados de su compañia dispararon s u 
fusi l al a i r e , pues no tenían objeto y lo hacían sin orden de los 
•oficiales, quienes trataban de impedírselo. D i c e estuvieron los gefes en el 
cua r te l , y los oficiales en las compañias. Por la tarde del mismo dia s a ­
lió u n piquete de su cuerpo para la plaza de San Anton io , con sus ofi­
c ia les , á conservar ía tranqui l idad públ ica. Que oyó decir que los Gu ias 
y Leales habian sido los egecutores de los escesos de aquellos dias , y 
que el motivo habia sido haber proclamado el pueblo la Const i tuc ión la 
tarde anterior. Ignora las providencias que sobre esto se tomaron. Que el 
11 por la tarde se pasó revista de ropa y armas en su c o m p a ñ i a , y no 

-supo se hallase prenda que no fuese de ordenanza. L a mañana del 11 con 
mot ivo de unos tiros que se oyeron acia S a n R o q u e , tomó las armas s u 
batallón , y bajó al pa t i o ; pero v in iendo los Gefes y oficiales los sosega­
ron y mandaron retirar. 

Dec laró Domingo Bus tamante , cabo segundo d é l a compañía de caza- Fol. $60 vto. ¡ 
dores. Que conoce en lia los mismos oficiales que el anterior test igo, y 
se halló en Cád iz los dias Q , 10 y 11 de M a r z o . Refiere la formación y 
movimientos de su c o m p a ñ í a , y la de granaderos en la tarde del 9 , e -
sactamente como los anteriores. E n la mañana del 10 recibió la ración de 
aguardiente. Que á las diez de dicha mañana se tocó generala ó llamada 
en el cuartel de S . R o q u e , y empezaron á victorear al R e y , y á h a ­
cer fuego el batallón de la Lealtad y provincial de Je rez ; aquellos en ía 
plaza de Santa E l e n a , y estos en el cuartel de «San R o q u e ; y en el de 
Santa E l e n a , donde estaba el batallón del declarante, introduciéndose por 
una pue r t a , que comunica interiormente los dos cuarteles. Que con esta 
'novedaaV, se alarmó el bataUon del que dec la ra , y tomando las armas ba-
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jaron las compañias al pat io: la suya con los oficiales á la cabeza se 
colocó* en la muralla real junto á el asta de bandera , puesto, que está 
dentro del cuarte l , en el que estuvieron toda la mañana con el orden 
debido que tanto les recomendaban sus oficiales, quienes no se separaron 
de la compañia. Que en dicho sitio vio también el declarante algunos 
soldados, cuyas compañías ignora , y también de que orden estaban allí. 
Que el objeto de conducir á su compañia á la muralla Real , fue el de 
distraer al soldado de los movimientos de los Leales y provincial de Je­
rez. Los Gefes estuvieron en el cuar te l , y cree que los oficiales en sus 
compañias, pues en todas vid de estos. Por la tarde de dicho d i a , dice 
el declarante , salió del cuartel como cabo de rancho á comprar menes­
tra , y del batallón salieron dos fuertes destacamentos , uno á la Cortadu­
ra y otro á la plaza de San Antonio para conservar la tranquilidad p ú ­
blica. O y ó decir habian sido los Guias y Leales los egecutores de los es­
cesos cometidos en los dias referidos; y el motivo que los impulsd, cree 
t i declarante seria haber visto proclamar al pueblo la Constitución la tar­
de anterior al 10. Ignora que providencias se tomaron sobre es to ; pero 
cuando el General en Gefe se presentd en su compañia le oyó dec i r : mu-

chachos , cuidad de vuestras armas, conservad las municiones y obedeced 
á vuestros superiores: que los Gefes del c u e r p o , oficiales y sargentos de 
su compañia encargaban continuamente el orden y disciplina. Que el i r 
por la tarde se pasd revista de ropa y armas en su compañia, y no su­
po se encontrasen prendas que no fuesen de ordenanza. La mañana de 
este d i a , con motivo de haberse oido unos tiros acia San R o q u e , tomd 
el batallón las armas y bajo á formar al patio , pero llegando los Gefes 
y oficiales los sosegaron y mandaron retirar. Que su batallón no hizo 
fuego en ninguna ocasión; pero algunos individuos de su compañia cuan­
do fueron á la muralla, dispararon tal cual tiro al a ire , y lo mismo hi­
cieron algunos de los que subieron de otras compañias; mas el declaran­
te no lo hizo. Que los oficiales de su compañia trataban de impedir es­
te fuego. 

FoL 5 6 5 del Declard Dionisio R o d r í g u e z , cabo segundo de la compañia de ca-
tomo 8 . • zadores. Que conoce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo, 

y se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y n de Marzo . Refiere la forma­
ción y movimientos de su compañia y la de granaderos en la tarde esac-
tamente como los anteriores. Que en la mañana del 10 recibió la ración 
de aguardiente, y á las diez de dicha mañana se tocd generala en el 
cuartel de San R o q u e , y empezaron á victorear al R e y , y á hacer fue­
go sobre el pueblo , el batallón de la Lealtad y el provincial de Jerez; 
aquellos en la plaza de Santa E l e n a , y estos en el cuartel de San R o ­
que. Que con esta novedad formó su batalion en el pat io : su compañia 
con los oficiales á la cabeza se colocó en la muralla real junto al asta de 
bandera, puesto, que está dentro del cuarte l , y en el que estuvieron to­
da la mañana con el orden debido , que tanto les recomendaban sus ofi­
ciales , quienes no se separaron de la compañia. Que en dicho sitio vio 

también el declarante algunos soldados, cuyas compañias ignora, como tam­
bién de orden de quien estaban alli. Que el obgeto de conducir á su 
compañía los oficiales á la muralla R e a l , fue el de distraer al soldado 
de los movimientos de los Leales y provincial de Jerez. Que los Gefes es­
tuvieron en el cuartel , y cree que los oficiales en sus compañías, pues 
en todas vid de estos. E l declarante dice que en la tarde de este dia sa­
lió un reten de su cuerpo á la plaza de San Antonio para conservar la 
tranquilidad pública. Que oyó decir que habían sido los Guias y Leales 
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los egecutores de las muertes y escesos cometidos aquellos d ias; y el mo­
tivo que los impulso , cree el declarante seria el haber visto proclamar la 
Constitución al pueblo la tarde del 9. Ignora que providencias se tomaron 
sobre e s to ; pero cuando el General en Gefe se presentó en su compa­
ñia le oyó decir : muchachos, cuidar de vuestras armas , conservar ¿as 
municiones y obedecer á vuestros superiores. Que los Gefes de su cuerpo 
y los oficiales y sargentos de su compañia encargaban continuamente el 
orden y disciplina. Que el n por la tarde se pasó revista de ropa y ar­
mas en su compañía y no supo se encontrasen prendas que no fuesen 
de ordenanza. La mañana de este dia , con motivo de haberse oido u-
nos tiros acia San Roque tomó el batalion las armas, y bajó á formar 
al patio 1 pero llegando los gefes y oficiales los sosegaron , y mandaron 
retirar. Que su batallón no hizo fuego en ninguna ocasión; pero algunos 
individuos de su compañia cuando fueron á la muralla dispararon tal cual 
tiro al aire, y lo mismo hicieron algunos soldados de los que subieron de 
otras compañias: mas el declarante no lo hizo.* Que los oficiales de su com­
pañia trataban de impedir este fuego. 

Declaró Juan V á z q u e z , cabo segundo de la compañia de cazadores.- Fol. $69 de) 

Que conoce en ella los mismos oficiales que el anterior tes t igo , y se ha- tom* 8? 
lid en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. Refiere Ja formación y mô -
vimientos de su compañia y la de granaderos Ja tarde del 9 esactamen-
te como los anteriores \ pero en la plaza de San Antonio vio al General 
en Gefe en un balcón , que decia á los paisanos, que se retirasen á sus 
casas y estuviesen tranquilos, que seria bien para todos. E n la maña­
na del 10 recibió la ración de aguardiente. Que á las diez de dicha 
mañana se tocó generala en el cuartel de San Roque , y empezaron á 
victorear al R e y y á hacer fuego sobre el pueblo el batallón de la Leal­
tad y el provincial de J e r e z , aquellos 4 en la plaza de Santa E l e n a , y 
estos en el cuartel de San Roque. Que con esta novedad, formó su ba­
tallón en el pat io: su compañia, con los oficiales á la c a b e z a , se co­
locó en la muralla R e a l , junto al asta de bandera , puesto, que está dentro 
del cuarte l , y en él estuvieron toda la mañana con el orden debido , que 
tanto Jes encargaban sus oficiales, quienes no se separaron de la compa­
ñía. Que en dicho sitio vio también ei declarante algunos soldados, cu* 
yas compañias ignora, asi c©mo , de orden de quien estaban allí. Que 
el objeto de conducir á su compañia los oficiales á la muralla real fue el 
de distraer al soldado de los movimientos de los Leales y provincial de 
Jerez. Que los Gefes estuvieron en el cuartel , y cree que los oficiales 
en sus compañias, pues ert todas vio de estos. E l declarante oyó decir 
que los egecutores de las muertes y escesos de aquellos dias fueron los 
Guias y Leales, y el motivo que á ello los impul só , fué el de haber 
proclamado el pueblo ía Constitución la tarde del 9. Ignora se tomasen 
providencias sobre esto. E l 11 por la tarde se pasó revista de ropa y 
armas en su compañía, y no supo se encontrase prenda que no fuese de 
ordenanza. Que en la mañana de este d i a , con motivo de haberse oido 
unos tiros acia el cuartel de San R o q u e , tomó su batallón las armas y 
bajó á formar al pat io: pero llegando los Gefes y oficiales Jos sosegaron y 
mandaron retirar. E l declarante no vid hacer fuego á individuo alguno de 
su batalion, ni él lo hizo. p 

Declaré Miguel Bonet., soldado de la compañia de cazadores, q u e c o * Fol. $7% del 

noce en ella los mismos oficiales que el" anterior test igo, y se hallo en tom. tí. 

Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. Refiere la formación y movimientos 
de su compañia y la de granaderos en la tarde del 9 exactamente como 
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el an te r io r , y asi misólo Oyd al General en Gefe desde u n balcón de la 
plaza decir á los paisanos que le victoreaban : retíreme vds. á sus casas 
y permanezcan vds. tranquilos, que es bueno para todos. E n la mañana 
del 10 recibid la ración de aguardiente. Q u e á las diez de la misma se 
tocó generala en el cuartel de San R o q u e , y empezaron á victorear al R e y 
y hacer fuego sobre el pueblo, el batallón de la Lealtad y el provincial 
de Jerez. Q u e con esta novedad formd su batallón en el patio : su c o m ­
pañía , con los oficiales á la cabeza , se coloco en la muralla Rea l junto 
al asta de bandera , puesto, que está dentro del cuartel , y en el que 
estuvieron toda la mañana con el orden debido que tanto les recomen­
daban sus of ic iales, quienes no se separaron de la compañia. Q u e en d i ­
cho sitio vid también el declarante algunos soldados , cuyas compañias i g ­
nora como también de orden de quien estaban all i. Q u e el objeto de c o n ­
ducir á su compañia los oficiales i la muralla rea l , fué el de distraer al 
soldado de los movimientos de los Leales y provincial de Jerez. Q u e los 
Gefes estuvieron en el cuartel , y cree que en sus compañ ías , pues en 
todas v id de estos. E l declarante o y d decir que habian sido los Gu ias y 
Leales los egecutores de las muertes y escesos cometidos aquellos d ias, y 
el motivo que los impulsd á ello cree seria el haber visto proclamar al 
pueblo la Const i tución la tarde anterior. Ignora qué providencias se to­
maron sobre es to ; pero cuando el General en Gefe se presento en s u 
compañia le oyd decir : muchachos, cuidad de vuestras armas, conservad las 
municiones y obedeced á vuestros superiores. Que los Gefes de su cuerpo 
y los oficiales y sargentos de su compañía encargaban continuamente el 
orden y d isc ip l ina. L a mañana del 11 , con motivo de haberse oido unos 
tiros acia San R o q u e , tomo el batallón las armas y bajo á formar al 
pa t io , pero l legando los Gefes y oficiales los mandaron ret i rar : en s e ­
gu ida salieron varias patrullas , y el declarante en una de e l l as , con ofi­
ciales para recoger Jos soldados que s in objeto anduviesen por las calles. 
N o h izo fuego el declarante n i lo v id hacer á ind iv iduo a lguno de s n 
cuerpo. 

p0¿ w 7 7 Dec la rd M a n u e l L o s a , soldado de la compañia de cazadores , que co -

del t ' 8 o n o c e e n e ^ a * o s m ' s r n o s ° n c i a l e s que el anterior , y se halló en Cád iz 
los dias 9 , i o y n de M a r z o . Refiere la formación y movimientos de 
su compañía y la de granaderos en la tarde del 9 como los anteriores , 
y v id al General en Gefe en la plaza que dijo á los paisanos se ret i­
rasen que era bien para todos. E n la mañana del 10 recibió la rac ión 
de aguardiente. Que á las diez de ella se toco generala en el cuartel de 
S a n R o q u e , y empezaron á victorear al R e y y á hacer fuego sobre el 
pueblo el batallón de la Lealtad y el provincial de Jerez. Que con esta 
novedad formd su batallón en el pa t i o : su compañia, con los oficiales á la 
cabeza , se coloco en la muralla Rea l junto al asta de bandera , puesto, 
que está dentro del cuar te l , y en él permanecieron toda la mañana con 
el orden debido que tanto les recomendaban sus oficiales, quienes no se 
separaron de la compañia. Que en dicho sitio v id también el que declara 
algunos so ldados, coyas compañias i gno ra , como también de orden de qu ien 
estaban all i. Q u e el objeto de conducir los oficiales su compañia á la m u ­
ral la, no fué otro que el de distraer al soldado de los movimientos de 
los Leales y provincial de Jerez. Que los gefes estuvieron en el cuartel 
y cree que los oficiales en sus compañ ias , pues en todas vid de estos. 
E l declarante, dice que en la tarde de este dia salid u n reten con sus 
oficiales, de su cuerpo , á la plaza de S a n An ton io con objeto de conser­
var la tranquil idad públ ica. Que o y d decir que habian sido los Gu ias y 
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Leales los egecutores de las muertes y escesos cometidos én: aquel dia , 
y el motivo que los impulsó cree el declarante seria el haber visto proclamar 
la Constitución al pueblo la - tarde anterior. Ignora qué providencias se toma­
ron sobre e s to , pero cuando se presentó el General en Gefe en su compañía 
Je oyó decir las mismas espresiones que los anteriores. Que los gefes de su 
c u e r p o , y los oficiales y sargentos de su compañia encargaban continua­
mente el orden y disciplina. Que el n por la tarde se pasó revista de 
ropa y armas en su compañia, y no supo se encontrasen prendas que 
no fuesen de ordenanza. La mañana de este dia , con motivo de unos ti­
ros que se oyeron acia San R o q u e , tomó el batallón las armas y bajó 
á formar aí patio , pero llegando los gefes y oficiales los mandaron re­
t irar: en seguida salieron del cuerpo varias patrullas con sus oficiales; 
en una de estas fué el declarante, y el objeto de ellas era recoger los 
soldados que anduviesen por las calles sin un motivo justo. 

Declaró Francisco G a r c í a , soldado de la compañia de cazadores , que Fol. $Si del 

conoce en ella los mismos oficiales que el anterior tes t igo , y se halló en i o m ' **• 
Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo : refiere la formación y movimientos 
de su compañia y la de granaderos en la tarde del 9 en los mismos 
términos que el anterior , y vio al General en Gefe que dijo á los pai­
sanos se retirasen que el bien era para todos. E n la mañana del 10 re­
cibió la ración de aguardiente : que á las diez de ella se tocó generala 
en el cuartel de San R o q u e , y empezaron á victorear al R e y y á ha­
cer fuego sobre el pueblo , el batallón de la Lealtad y el provincial de 
Jerez. Que con esta novedad , y al toque de generala de la guardia de 
prevención, formó el batallón del declarante en el pat ío: su compañia , 
cort los oficiales á la cabeza , se colocó en la muralla Real junto aí asta 
de bandera , dentro del cuartel , y en el que permanecieron toda la ma­
cana con el orden debido que tanto les encargaban sus oficiales , quienes 
no se separaron de la compañia. Que en dicho sitio vio también el de­
clarante algunos soldados , cuyas compañias ignora , como también de or­
den de quien estaban allí. Que el objeto de conducir á su compañia, los 
oficíales á la muralla no fué otro que el de distraer al soldado de los 
movimientos de los Leales y provincial de Jerez. Que los gefes estuvie­
ron en el cuartel , y cree que los oficíales en sus compañias , pues en 
todas vio de estos. Que á las cuatro de la tarde este d i a , salió destaca­
do á la Cortadura. Que oyó decir que los Guias y Leales fueron los 
egecutores de las muertes y escesos que se cometieron aquellos d í a s , y 
el motivo que los impulsó á ello fué el haber visto proclamar la Cons­
titución al pueblo la tarde del 9. Ignora las providencias que se tomaron 
sobre esto; pero cuando se presentó el General en Gefe en su compañía 
le oyó decir : muchachos, cuidad de vuestras armas , conservad las muni­
ciones y obedeced á vuestros superiores. Que los gefes de su c u e r p o , y 
los oficiales de su compañia se ocuparon en encargar el orden y disci­
plina. Que su batallón no hizo fuego ni el declarante, pero algunos in-
viduos de su compañía lo hicieron sin dirección ni orden. 

Declaró Miguel Alonso , soldado de la compañía de cazadores, que co- Fol. 5 8 4 . 
noce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo, y se halló ert 
Cádiz los dias 9 , i a y 1 1 de Marzo . Refiere la formación y movimien­
tos de su compañia y la de granaderos en la tarde del 9 esactamente 
como los anteriores, y vio al General en Gefe en la plaza que dijo á los 
paisanos se retirasen que era bien pafa todos. E n la mañana del l o recibió 
la ración de aguardiente : que á las diez de ella se tocó generala en el 
cuarte l 'de San Roque , y empezaron á victorear al Rey y i hacer fuego 
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ai pueblo, el batallón de la Lealtad y provincial de Jerez. Que con esta 
novedad formo su batallón en el pa t io : su compafíia , con los oficiales á 

la cabeza , se colocó en la muralla Real junto al asta de bandera, den­
tro del cuarte l , en donde permanecieron toda la mañana con el orden 
debido que tanto les recomendaban sus oficiales , quienes no se separaron 
de la compañia. Que en dicho sitio vio también el declarante algunos soldados, 
cuyas compañias ignora , como también de orden de quien estaban allí: que 
el objeto de conducir á su compafíia, los oficiales, á la muralla no fué otro 
que el de distraer al soldado de los movimientos de los Leales y provin­
cial de Jerez. Que los gefes estuvieron en el cuartel y cree que los ofi­
ciales en sus compañias, pues en todas habia de estos. La tarde de este 
día salió de su batallón un destacamento para la Cortadura. E l declarante 
oyó decir que los Guias y Leales habian sido los egecutores de las muer­
tes y escesos cometidos aquellos dias. Ignora qué providencias se tomaron 
sobre e s t o , pero cuando el General en Gefe se presentó en su compañia 
le oyó dec ir : muchachos, cuidad de vuestras armas, conservad las muni­
ciones y obedeced á vuestros superiores. Que los gefes de su cuerpo y los 
oficiales y sargentos de su compañia encargaban continuamente el orden y 

disciplina. E l declarante no hizo fuego ni lo vio hacer á su batallón, es-
cepto algunos soldados de su compañia que dispararon algunos tiros al 
a i re , pero sin orden ni dirección. 

Declaró Fernando V a l d e y ó , sargento segundo de cazadores , que co­
noce los mismos oficiales que el anterior testigo en la compafíia , y se ha­
lló en Cádiz los dias 9, 10 y 1 1 de Marzo. Refiere la formación de la 
tarde del 9, de las dos compañias, como el anterior, y oyó al General 
en Gefe lo que llevan referido todos: asi mismo recibió la ración de aguar­
diente en la mañana del 10 . No sabe nada de la formación del 10 por­
que desde que regresó al cuartel por la mañana estuvo en la prevención 
arrestado por el Sub-teniente de su compañia. Por la tarde fué puesto en 
libertad , y vid salir un reten de su cuerpo mandado por el Capitán D , 
Miguel Rialp á la plaza de San Antonio para conservar la tranquilidad 
publica. Dice como los anteriores acerca de las muertes y escesos come­
tidos aquellos dias , de las providencias que se tomaron, de la revista 
que se pasó , de la formación de la mañana del 11 y los motivos que 
hub© para ello , y la llegada de los gefes y oficiales á sosegar la tropa. 

Diligencia de haber concluido de interrogar á los individuos de la 
compafíia de cazadores y pasar á hacerlo á los de la primera. 

Declaró Baltasar Almenara , sargento segundo de la primera compañia 
de Amér ica , que conoce en ella al Capitán Don Pedro Rose l l i , al T e ­
niente Don Francisco Martínez Valdes y al Sub-teniente Don José Borrel!. 
Se halló en Cádiz los dias 9, 10 y 1 1 de Marzo. E n la tarde del pri­
mero , á las cuatro de e l l a , se. tocó llamada en su cuartel y formó el 
batallón en el patio de orden del Brigadier , quien reunió las compañias 
de granaderos y cazadores , y poniéndose á la cabeza de ellas marchó á 

la plaza de San A n t o n i o ; el resto del batalion se retiró á sus cuadras, 
y los oficiales permanecieron en el cuartel de orden del Coronel , que 
también la dio para que nadie saliese de él. E n 2a mañana del 10 for­
mó su compañia en la cuadra , y los oficiales dijeron á los soldados que 
se iba á jurar la Constitución por el p u e b l o , y esperaban que ningún 
individuo de la compañia tendría palabras ó pendencia con los paisanos; 
que asi lo recomendaba el Señor Brigadier Coronel. Que en dicha mañana 
recibió la ración de aguardiente, y á las diez de ella , con motivo del 
fuego repentino y yoces de viva $1 Rey que se oyeron del batelón do 



la Lealtad y provincial de Jerez qne estaban en San Roque , tomó las 
armas la compañia y sé formd en el patio á la inmediación de su cua­
dra , permaneciendo alli toda la mañana sin separarse individuo a l g u n o : 
las demás compañías también formaron en el patio , pero la de cazadores 
subid á la muralla Real y algunos soldados de otras. No sabe se desban­
dase soldado alguno , porque el rastrillo estaba cerrado y la guardia de 
prevención sobre las armas. Que los Gefes del cuerpo estuvieron en el cuar­
tel , y los oficiales de su compañia en ella toda la mañana. Por la tar­
de este dia dice el declarante que de su cuerpo salid un reten de la pla­
za á la de San Antonio para conservar la tranquilidad publica. Que oyd 
decir que los Guias y Leales habian sido los egecutores de las muertes y 

robos que se cometieron en aquellos dias, y el motivo que los impulsd 
cree fué el haber visto proclamar al pueblo la Constitución la tarde an­
terior. Ignora las providencias que sobre esto se tomaron; pero cuando 
se presenté el General en Gefe dijo á los soldados: muchachos, cuidad de 
vuestras armas, conservad las municiones y obedeced á vuestros superiores. 
Que los Gefes del cuerpo y los oficiales de su compafíia encargaban el 
orden y disciplina, y los sargentos procuraban que el soldado lo hiciese 
asi. E l dia 11 por la tarde se pasd revista de ropa y armas en su com­
pañia y no se hallo prenda que no fuese de ordenanza. Que la mañana 
de este dia se oyeron unos tiros acia San Roque y el batallón tomo las 
armas , pero llegando los Gefes y oficiales los sosegaron y mandaron reti­
rar. Su batalion no hizo fuego en ninguna ocasión , y aunque el decla­
rante oyd algunos tiros acia los terrados no sabe quien los disparaba, y 
éi no lo egecutd. 

Declaró Fernando V a l v e r d e , sargento segundo de la primera compa- FoL $93 vto* del 
nía , que conoce en ella los oficiales que el anterior test igo, y se hallo tomo 8 ? 
en Cádiz los dias 9 , 10 y n de Marzo. Acerca de la formación de la 
tarde del 9 con todas sus circunstancias , noticia que sus oficiales les 
dieron la mañana del 10 sobre la jura de la Constitución por el pueblo, 
y encargo que ademas hicieron, haber recibido el aguardiente en dicha 
mañana, formación del batallón en esta misma, la hora y todos los mo­
vimientos de la compañia de cazadores , y haber visto algunos soldados 
de otras ir al sitio donde fué esta , concuerda perfectamente con el an«* 
terior : dice como el que se mantuvo cerrado el rastrillo y la guardia de 
prevención sobre las armas; no sabe que saliese tropa alguna del cuerpo 
en aquella tarde , y que los Gefes estuvieron en el cuartel y los ofi­
ciales de su compafíia en ella. Sobre las muertes y escesos de aquellos 
dias , sus egecutores y causa, palabras que el General en Gefe les dijo 
en el cuarte l , providencias que daban sus Gefes y oficiales , revista de 
ropa y armas , formación del 11 por la mañana con el origen de e l la , y 

la llegada de los oficiales á sosegarlos, tiros que se oian acia los ter­
rados, y no haber hecho fuego su batalion , dice esactamente lo mismo 
que el anterior testigo. 

Declaro Juan Fajardo , sargento segundo de la primera Compañia. Que j?Q^ y ^ 
conoce en ella los mismos oficiales que el anterior t e s t igo , y se halló ert 
Cádiz los dias 9 , 10 y n de Marzo. Refiere como el anterior, la for­
mación de la tarde del 9 con sus circunstancias, la noticia que sus ofi­
ciales les dieron la mañana del diez sobre la publicación de la Consti­
tución por el pueblo , haber recibido el aguardiente de ración en dicha 
mañana, la formación de su batallón en esta misma , la hora , los movi­
mientos de la compañía de cazadores, y haber visto algunos soldados de 
otras en el litio á donde fué esta a, la noticia de los escesos cometidos 
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aquellos dias por los Guias y Leales , palabras que el General en Gefe 
les dijo en el cuarte l , providencias que se tomaron por sus Gefes y ofi­
ciales , quienes estuvieron , aquellos en el cuartel toda la mañana , y es­
tos en su compañia, la revista de ropa y armas que se pasd , la for­
mación del 11 por la mañana, con su or igen , y la llegada de los Gefes 
y oficiales á sosegarlos, los tiros que se oyeron acia *los terrados, y fi­
nalmente no haber hecho fuego su batalion en ninguna ocasión, ni el de­
clarante. 

F . , , . Declaro Pedro Botija , sargento segundo de la primera compañia. Que 
V 8 ©°* 6 c o n o c e e n e ^ a , o s mismos oficiales que el anterior tes t igo , y se halló 

orno o. e n Qfá-lz j o s ¿ j a s I O y j ! ( j e Marzo. O y ó decir que el batalion for­
mó la tarde del primero, no sabe á que hora, porque el declarante no 
estaba en el cuartel cuando formó. N o se acuerda haber recibido orden 
ninguna de sus oficiales , ni tuvo noticia de la determinación del Gene­
ral en Gefe. E n la mañana del l o recibió la ración de aguardiente. Que 
en esta mañana á las diez se oyeron tiros y voces deviva ei Rey acia S. 
R o q u e : con esta novedad formó su batallón, pero no el declarante por­
que tenia la muger recien parida. Algunas veces que salió del cuarto 
vio en el patio los Gefes y oficiales. Que oyó decir habia habia habido 
muchas muertes y robos, y que sus egecutores eran los Guias y Leales; 
y el motivo que los impulsó fué el haber visto proclamar al pueblo la 
Constitución el día anterior. Ignora las providencias que sobre esto se to­
maron , y oyd á los soldados de su compañia que el General en Gefe 
les habia dicho que el medo de acreditar eran buenos soldados consistía 
en conservar las armas y munisiones, observando la disciplina, y conclui­
da esta arenga , se quitd el sombrero y d i jo : viva el Rey. Que en la 
mañana del 11 formd su batallón por haber oido unos tiros acia San R o ­
que ; pero llegando los Gefes y oficíales les mandaron retirar. Su bata­
llón no hizo fuego en ninguna ocasión, é ignora si se pasd revista de 
ropa. 

F l 602 Declard Don Antonio Mentoner, cabo primero de la primera com­
pañia. Que conoce en ella los mismos oficíales que el anterior testigo, y 
se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. E n la tarde del pri­
mero , á las cuatro de ella se tocó llamada en su cuarte l , y formó el 
batalion en el patio de orden del Coronel Br igadier , quien reunió las 
compañias de granaderos y cazadores , y poniéndose á la cabeza de ellas 
marchó á la plaza de San Antonio : el resto del batallón se retiró á sus 
cuadras , y no salió individuo alguno del cuartel en toda la tarde. Que 
los sargentos de su compañia, en la noche del dia en cuestión, dijeron 
á los soldados que al dia siguiente se iba á publicar la Constitución, y 
que no alborotasen ni se metiesen con nadie. E n la mañana del 10 re­
cibió la ración de aguardiente, y á las diez de e l l a , con motivo del fue­
go y voces de viva el Rey que se oyeron acia el cuartel de San R o q u e , 
donde essaban el hatallon de la Lealtad y provincial de Jerez , tomó las 
armas su compafíia, y se fofmd en el patio á la inmediación de su cua­
dra , permaneciendo alli toda la mañana sin separarse individuo a lguno: las 
demás compañias también formaron en el pa t io ; y la de cazadores subió 
á la muralla real , y algunos soldados de otras también. N o sabe se desven­
dase soldado a l g u n o , porque el rastrillo estaba cerrado, y la guardia de 
prevención sobre las armas. Que por la tarde á las dos salid del cuer­
po un destacamento, ignora para donde. Que oyd decir que los Guias y 
Leales habian sido los egecutores de las muertes y robos que se come­
tieron en aquellos d i a s , y el motivo que los impulsd, c r e e < fue «1 ha0 
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ber visto proclamar al pueblo la Constitución la tarde anterior. Ignora las 
providencias que se tomaron sobre es to , y aunque se presentó el General 
en Gefe en el cuartel y arengó á los soldados no oyó lo que dijo por 
la gritería que habia. Que los Gefes y oficiales del cuerpo se empleaban 
en encargar el orden y disciplina , y los sargentos de su compañia de­
cían á los individuos de ella cumpliesen estas órdenes. No se acuerda si 
se pasó revista de ropa y armas. E l n por la mañana se oyeron unos 
tiros acia San Roque , y el batallón tomó las armas y bajó á formar al 
patio ; pero llegando los Gefes y oficiales los mandaron retirar. Que sn 
batalion no hizo fuego en ninguna ocasión, y aunque el declarante oyó 
algunos tiros acia la muralla real dentro del cuarte l , no sabe quien los dis­
paraba , y él no lo egecutó. 

Declaró Eusebio de O ñ a , cabo primero de la primera compañia. Que Fol. 605 vio. 

conoce en ella los mismos oficiales que el anterior test igo, y se halló en del tomo 8? 
Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. Refiere como el anterior la for­
mación de la tarde del 9 con sus circunstancias, la noticia que sus oficia­
les les dieron la mañana del 10 sobre laj publicación de la Constitución 
por el p u e b l o , haber recibido el aguardiente la mañana del 10 , la forma­
ción de su batallón en esta misma, la hora, los movimientos de la compa­
ñia de cazadores, y haber visto algunos soldados de otras en el sitio á 
donde fué esta, la noticia de los escesos cometidos aquellos dias por los 
Guias y Leales , providencias que se tomaron por sus Gefes y oficiales, 
quienes estuvieron toda la mañana, aquellos en el cuartel-, y estos en 
sus compañias, la formación del 11 con su origen, y la llegada de los 
Gefes y oficiales á sosegarlos, los tiros que se oyeron acia los terrados 
y muralla real , y ademas dice que su Coronel oyendo estos mandó un 
oficial, que no tiene presente su nombre, con la orden de que no se per­
mitiese hacer fuego , y finalmente dice que él no hizo fuego. 

Declaró Cayetano F u s t e r , cabo segundo de la primera compañia. Que p0¡% fog^ 
conoce en ella los mismoa oficiales que el anterior testigo, y se halló en 
Cádiz los dias 9, 10 y 11 de Marzo. Ignora todos los puntos del in­
terrogatorio porque los tres dias citados permaneció en el almacén del cuer­
po , donde estaba comisionado. 

Declaró Deogracias R e a l , cabo segundo de la primera compañia. Que v , 
conoce en ella los mismos oficiales que el anterior test igo, y se hallo en

 6 o 9 * 
Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. E l 9 por la tarde se tocó lla­
mada y formó el batallón: á poco rato salieron las compañias de grana­
deros y cazadores: las demás se retiraron á sus cuadras , y no se per­
mitió salir individuo alguno del cuartel. Que el 10 por la mañana, c o ­
mo á las nueve de ella se formó la compafíia del declarante en la 
c u a d r a , y los oficiales hicieron saber á la tropa que el pueblo iba á 
jurar la Constitución , y esperaban no se mezclarían en pendencias con los 
paisanos. E n dicha mañana recibió la ración de aguardiente y á las diez 
se oyeron tiros y voces de viva el Rey, con el toque de generala en el 
cuartel de San R o q u e : con esta novedad formó el batallón en el patio. 
Su compañia lo egecutó frente de la cuadra, permaneciendo allí toda la 
mañana sin separarse individuo alguno. La compañia de cazadores subió á 
la muralla rea l , y algunos soldados de otras. N o sabe se desvandase sol­
dado a lguno, porque el rastrillo estaba cerrado, y la guardia de preven­
ción sobre las armas. Que los Gefes del cuerpo estuvieron en el cuartel, 
y los oficiales de su compañia en ella toda la mañana. La tarde de este 
día salió de su batalion un destacamento para la Cortadura y otro pa ­
ra la plaza de San Antonio. Que oyó decir que los Guias y Leales ha-

%z * 
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bia i s'do los egecutores d é l o s escesos cometidos squcllos d i a s , y el mo­
tivo que los impulsó, parece fué el haber proclamado el pueblo la C o n s ­
titución el dia anterior. Ignora las providencias que sobre esto se toma­
ron. Los Gefes del cuerpo y oficiales de su compañia encargaban el or­
den y disciplina, y los sargentos de ella procuraban el cumplimiento de 
estas ordenes. E l dia I I por la tarde se pasó revista de ropa y armas 
en su compañia, y no supo el declarante se encontrasen prendas que no 
fuesen de ordenanza. Que en la mañana de este dia , con motivo de unos 
tiros que se oyeron acia San R o q u e , tomó el batallón las armas y bajó 
al patio , pero llegando los oficiales los sosegaron y mandaron retirar. E l 
batallón no hizo fuego en ninguna ocasión ni ei declarante, pero o y ó 
unos tiros la mañana del 10 acia la muralla rea l , y vio que ei Coronel enfa­
dado gritaba bajasen los que estaban en ella. 

•I Declaró Antonio A r a g ó n , cabo segundo de la primera compañía. Que 
se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y en la compañía co­
noce los mismos oficiales que el anterior testigo. Refiere como él la forma­
ción de la tarde del 9 , con sus circunstancias, la noticia que sus ofi­
ciales les dieron la mañana del 10 sobre la publicación de la Constitución 
por el pueblo, haber recibido el aguardiente de ración en dicha mañana, 
la formación de su batallón en esta misma, la hora y los movimientos de 
la compafíia de cazadores, la noticia de los escesos cometidos aquellos dias 
por los Guias y Lea les , las providencias y órdenes que daban los Gefes 
y oficiales de su c u e r p o , quienes estuvieron en el cuartel toda la mañana, 
y aquellos en sus compañias , Ja revista de ropa y armas que se pasó, 
la formación del 11 por la mañana con su origen y la llegada de los 
oficiales á sosegarlos, los tiros que se oyeron acia la muralla rea l , los que 
mandó cesar su C o r o n e l , y finalmente no haber hecho fuego su batallón 
en ninguna ocasión ni el declarante, quien dice ademas de e s to , que oyó" 
en el cuartel la tarde del 9 , que el General en Gefe tenia dispuesto p u ­
blicar la Constitución el dia siguiente. 

Declaró José Fuertes , cabo segundo de la primera compañia. Que se 

halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo , y conoce los mismos ofi­
ciales en su compañia que el anterior testigo. Refiere como él la for­
mación de Ja tarde del 9 con sus circunstancias, la noticia que sus oficia­
les les dieron la mañana del 10 sobre Ja publicación de la Constitución 
por el p u e b l o , haber recibido el aguardiente de ración en dicha mañana, 
la formación de su batalion en esta misma, la h o r a , la noticia de los 
escesos cometidos por los Guias y Lea le s , aquellos d i a s , el movimiento que 
la compañia de cazadores h i z o , colocándose en la muralla rea l , las provi­
dencias que sus Gefes y ^oficiales tomaron, y la permanencia de aquellos 
en el cuartel toda la m&fíana, y estos en sus compafíias , la revista de 

ropa y armas que se pasó en su c u e r p o , la formación del 11 por la 

mañana con su or igen , y la llegada de los oficiales á sosegarlos, y fi­
nalmente que su batallón no hizo fuego en ninguna ocas ión, y tampoco 
el declarante. 

Declaró José M a r t i n , cabo segundo de . la pr imen compañia. Q u e c o * 
noce en ella los mismos oficiales que el anterior t e s t igo , y se halló en 
Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. Refiere como el anterior la for­
mación de la tarde del 9 con sus circunstancias, haber recibido la maña­
na del 10 el aguardiente , la formación de su batalion en dicha mañana y 

la hora. Que Ja tarde de este dia el declarante entro de guardia de pre­
vención y con cuatro soldados fue destinado al rastrillo situado acia puer­
ta de tierra, con orden de no permitir la salida á n a d i e , c u y a orden le 
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comunicó* e l capitán de dicha guardia Don José de Gándara. Asi mismo 
refiere como el anterior testigo las providencias que sus Gefes y oficiales 
d i e r o n , y la permanencia de aquellos en el cuartel toda la mañana, y 
estos en sus compañias , y la noticia sobre los escesos cometidos aquellos 
dias por los Guias y Leales. Dice no sabe si el n b el i a se paso re­
vista de r o p a , pero sí que no se encontraron prendas que no fuesen de 
ordenanza, tampoco sabe si formo el batallón la mañana del II. Que su com­
pañía no hizo fuego en ninguna ocasión, ni el declarante. 

Declaró Francisco G o n z á l e z , cabo segundo de la primera compañia. Fol.6lQ.VtO, 
Que conoce en ella los mismos oficíales que el anterior testigo, y se ha- del tom* 8? 
lió en Cádiz los dias 9 , 10 y 1 1 de Marzo. Refiere como él Ja forma­
ción del 9 por la tarde con sus circunstancias, haber recibido Ja mañana 
del 10 la ración de aguardiente , la formación de su batallón en esta 
misma, y la hora; ademas dice qué la mañana de este dia los oficiales de 
su compañia, les dieron noticia de que el pueblo iba á publicar la Cons­
titución , y encargaron no se metiesen con paisano alguno. Que cuando 
formó el batallón en dicha mañana, oyó dec ir , que algunos soldados, c u ­
yas compañias ignora, habian subido á la muralla real. Vio como el ante­
rior, los Gefes y oficiales en el cuartel , aquellos y estos en sus com­
pañías , y como él refiere las providencias que tomaban, Ja noticia de ios 
escesos cometidos por los Guias y Leales , la revista de ropa y armas 
que se pasó el 1 1 por la tarde, la formación del 1 1 por la mañana , con 
su or igen , y la llegada de los oficiales á sosegarlos, y finalmente, que ni 
él ni su batallón hicieron fuego , pero oyó algunos uros acia la mura­
lla Real . 

Declaró Antonio V ird io la , soldado de la primera compañia. Que se fas* 
hallo en Cádiz los dias 9 , 1 0 y n de M a r z o , y en su compañia cono­
ce los mismos oficiales <.¡ue el anterior testigo. Refiere como él la forma­
ción de la tarde del 9 con sus circunstancias, la noticia que sus oficia­
les les dieron la mañana del 10 sobre la publicación de la Constiíucloa 
por el p u e b l o , el haber recibido en esta misma mañana la ración de a-
guardiente , la formación de su batallón en dicha mañana, y la hora , la 
noticia de los escesos cometidos aquellos dias por los Guias y Leales , las 
providencias y órdenes qne sus Gefes y oficiales daban, los que perma­
necieron toda la mañana, en el cuartel aquellos , y estos en sus compa­
ñías , la revista de ropa y armas que se pasó la tarde del 1 1 , Ja for­
mación de su batallón la mañana de este d i a , con su origen y la llega­
da de los oficiales á sosegarlo , y por ultimo dice que ni él ni su batalion 
hicieron fuego en ninguna ocasión. 

Declaró Francisco Linares , soldado de la primera compañia. Que se p Q ^ vt*y 
halló en Cádiz los dias 9 , 10 y II de Marzo , y conoce en su compa- ' 4. ^ 
ñia los mismos oficiales que el anterior testigo. Nada sabe de la forma­
ción del 9 porque era cantinero. N o recibió ración de aguardiente por­
que la dejó para quien Ja quisiese. Que la mañana del 10 formó su ba­
tallón y no vio sus movimientos por estar en la cantina , y por ultimo 
todo lo ignora , y solo oyó decir á Jos soldados que el General en Gefe 
cuando estuvo en el cuartel les encargó el orden y disciplina, y sábese 
pasó revista de ropa y armas, pero no en que d ia , ni sí se encontraron 
prendas que no fuesen de ordenanza. 

D agencia de haber Concluido de interrogar á Jos individuos de ía 
primera compañía y pasar á verificarlo con los de la segunda, habiendo 
quedado sin ecsaminarse los cabos primeros Roque Porta y Pedro Sifuen-
t e s , porgue el primero usó de licencia absoluta, y el segundó de retiro. 

V 

http://Fol.6lQ.VtO


V 

128 
FoL 626 vto. Declaró Serafín D i e g o , sargento segundo de la segunda compañia de 

del tomo 8? América. Que se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 1 1 de Marzo. Cono­
ce en su compañia al Capitán Don Esteban Masmitfa, el T e n i e n t e , Don 
Felipe Abad y Dison, y el Sub-tiniente Don Benito Codina. Que la tar­
de del 9 formó su batallón, y el declarante no asistió á la formación, 
porque estaba arrestado en la prevenc ión , ni recibió orden alguna sobre 
la publicación de la Constitución. En la mañana del 10 recibió la ración 
de aguardiente. Que en dicha mañana formó su batalion pero él no asis­
tió por la razón espuesta. V i o en el cuartel los Gefes y oficiales, y á 

las cuatro de la tarde fué puesto en libertad, y se fué á su compañia. 
O y ó decir habia habido muchas muertes y robos , pero ignora sus auto­
res , como también las providencias que sobre esto se tomaron. Que en la 
tarde del 1 1 se pasó revista de ropa y armas en su c u e r p o , y no supo 
se encontrasen prendas que no fuesen de ordenanza; ignora todo lo de­
más que se le pregunta. 

Diligencia de haberse suspendido la continuación de esta sumaria por 
indisposición del escribano. 

FoL 620. Declaró Don Juan del C e r r o , sargento segundo de la segunda com­

pañia. Que en ella conoce los mismos oficiales que oí anterior tes t igo , y 
se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y n de Marzo. Que la tarde del pri­
mero se tocó llamada y tropa por la guardia de prevención, y se for­
mó el batalion en el pat io , en donde se presentó el Sr. Coronel Briga-* 
dier del regimiento, quien se puso á la cabeza de las compañias de gra­
naderos y cazadores y marchó con ellas á la plaza de San Antonio. E n 
seguida se retiraron las demás compañias á sus cuadras con la orden de 
que ningún individuo saliese del cuarte l , en el que corría la voz de que 
se iba á publicar la Constitución. A l anochecer de este dia 9 , el C a ­
pitán de la compañia mandó reunir la clase de sargentos y les hizo saber 
se iba a jurar la Constitución: (no tiene presente el declarante si les d i -
30 era de orden del General en G e f e , y si se efectuaba al dia siguien­
te) encargándoles el mejor orden y que lo hiciesen saber á la compañia, 
lo que se egecutó á presencia de dicho Señor. Que la conversación que 
el declarante tuvo con otros compañeros no ha sido otra que la de d u ­
dar si seria cierto hubiese el R e y jurado la Constitución. E n la mañana 
del 10 recibió la ración de aguardiente: en esta misma, á las diez de 
ella , tomó las armas el batal lón, y formó en el pat io , y el motivo de 
esta formación fué el haberse oido tiros acia el centro del pueblo. Que 
su compañia formó frente de la cuadra, y no se separó ningún individuo 
de ella. Que los Gefes estuvieron en el cuartel , y cree que los oficiales 
en sus compañias, pues en todas vio de estos; en la suya solo asistió el 
Sub-teniente Don Benito Codina; porque el capitán estaba destacado en 
3a Cortadura y el Teniente enfermo. Por la tarde salieron de su batalion 
cien hombres para la plaza de San A n t o n i o , con objeto de conservar la 
tranquilidad publica. O y ó decir que los Guias y Leales habian cometido 
muertes y robos. Ignora con que motivo. Que no sabe las providencias que 
se tomaron sobre es to , y sus Gefes y oficiales procuraban contener la tro­
pa con orden y disciplina, y los sargentos de sn compañia hacían cum­
plir estas órdenes. E l 1 1 por la tarde se pasó revista de ropa y armas 
en el batalion, y no sabe se encontrasen prendas que no fuesen de or­
denanza. Que su batallón no hizo fuego , ni tampoco el declarante, é ig­
nora todo lo demás. 

FoL 621 vto. Declaró Tomas P e y r ó , sargento segundo de la segunda compañia, que 
se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y conoce en la com-
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pañia los mismos oficiales que el anterior testigo. Refiere como él la for­
mación de la tarde del 9 con sus ciscunstancias, y dice que el S u b ­
teniente Don Benito Codina les dijo en la mañana del 10 que el pueblo 
iba á jurar la Const i tución, encargando no se metiesen con paisano a l ­
guno. Asi mismo dice como el anterior haber recibido el aguardiente en 
dicha mañana , la formación de su batalion en esta misma * la noticia de 
los escesos cometidos aquellos dias , aunque ignora sus autores , y que sus 
Gefes y oficiales estuvieron en el cuartel , y en su compañia solo estu­
vieron el Teniente agregado Don Pedro Balcarcel y el Sub-teniente efec­
t ivo Don Benito C o d i n a , porque el Capitán estaba en la Cortadura y el 
Teniente enfermo. N o sabe qué providencias se tomaron Sobre los escesos 
de aquellos dias , pero los Gefes y oficiales de su regimiento se ocupaban 
en mantener el orden y disciplina. Que el dia 11 entró de guardia en la 
puerta de San Carlos; por lo que no tiene presente si se pasó revista 
de ropa y armas. E n este dia por la mañana se oyeron unos tiros y su 
batalion trató de tomar las armas , pero no lo hizo porque llegando los 
oficiales á este tiempo los sosegaron. Que su batalion no hizo fuego en 
ninguna ocasión ni tampoco el declarante. 

Declaró José O r o z c o , sargento segundo de ía segunda compañía, q u e f o / . 634 vto. del 
se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y conoce en su c o m - toma 8 . * 
pañia los mismos oficiales que el anterior testigo. Refiere como él la for­
mación de la tarde del 9. D ice ademas que la noche de este se presentó 
el Sub-teniente Don Benito Codina , y le dijo que el General en Gefe 
habia recibido oficio de S. M . de haber jurado la Constitución, ( pero no tie­
ne presente sí debia publicarse al dia siguiente ) y que lo hiciese enten­
der á los soldados , advirtiéndoles no se metiesen con los paisanos ; á 
poco rato de haber recibido esta noticia el declarante salió de patrulla por 
el pueblo para conservar la tranquilidad publica. E n la mañana de! 10 

recibió la ración de aguardiente: á las diez de ella se tocó llamada en 
él cuartel , y se formó el batallón con sus oficíales en las compañias , y 
el motivo de esta formación fué el alboroto del batallón de la Lealtad y 
provincial de Jerez. Que el batallón estuvo formado en eí patio á eScep-
cion de alguna otra compañia ( q u e no sabe cuales fueron) y parte de 
la suya que subieron á la muralla real después de haber tirado algunos 
tiros al rastrillo que corresponde á ella por la parte interior del cuar­
tel. N o sabe que individuos del cuerpo fueron los que hicieron fue­
go al citado rastrillo, porque el declarante no asistió sino en su com­
pañia , y s í (aunque no se afirma) concurrió el sargento segundo 
José Sancudo de la sesta compañia y . encargado de la segunda. Que los 
Gefes estuvieron en el cuartel y los oficiales en sus compañias: en ía 
del declarante solo estaban el Teniente agregado Don Pedro Valcarcel y eí 
Sub-teniente efectivo Don Benito Codina , pues su Capitán estaba en la 
Cortadura y el Teniente enfermo. O y ó decir que los Guias y Leales ha­
bían s ido los egecutores de los escesos cometidos aquellos días. Ignora qué 
providencias se dieron sobre estos. Que los Gefes y oficíales de su cuerpo 
procuraban conservar el orden y discipl ina, y los sargentos contribuían á 
hacer observar las órdenes de los Gefes y oficiales. La tarde del I I se 
pasó revista de ropa y armas en ei batal lón, y no supo se encontrasen 
prendas que no fuesen de ordenanza. E l 1 r por la mañana, con motivo 
de unos tiros que se oyeron acia la plaza de San Juan de Dios , tomó 
las armas la tropa pero no formó porque llegaron los Gefes y oficiales y 
los mandaron retirar. Que su batallón no hizo fuego en ninguna ocasión 
y tampoco el declarante. 
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Fol. 637 vio, del Declaró José Sancudo , sargento segundo de la sesta compañia y en­
torno 3? cargado de la segunda, que se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de 

Marzo , y conoce en la compafíia los mismos oficiales que el an­
terior testigo. Refiere la formación del 9 como el anterior , y dice no 
haber recibido orden ni noticia sobre la publicación de la Constitución. 
Que en la mañana del 10 recibió la ración de aguardiente, y á las diez 
de esta misma al toque de llamada formó el batallón , y el declarante en 
Ja segunda compañia, en el patio del cuartel. Dice este que subsistió for­
mado en su compañía toda la mañana, y asegura no se desbandó de ella 
individuo alguno. Que los Gefes del cuerpo estuvieron en la mañana del 

¿ citado dia en el cuartel , y en su compañia solo estuvo el Sub-teniente 
Don Benito Codina , porque el Capitán estaba destacado en la Cortadura 
y el Teniente enfermo. N o sabe quienes fueron los autores de los escesos 
cometidos aquellos dias. Tampoco sabe las providencias que se tomaron so­
bre estos. Que los Gefes y oficiales de su cuerpo procuraron conservar el 
orden y disciplina y que nadie saliese del cuartel. E n la tarde del n se 
pasó revista de ropa y armas, y no supo se encontrasen prendas que no 
fuesen de ordenanza. Que el 11 por la mañana hubo un principio de for­
mación , pero no asistió el declarante pot hallarse de guardia de preven­
ción. Que su batalion no hizo fuego en ninguna ocasión y tampoco el 
declarante. 

Declaró José Bai lado, cabo primero de la segunda compañia, que se 
Fol, 541» halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y conoce en su com­

pafíia los mismos oficiales que el anterior testigo. Refiere como él la for­
mación del 9 , y concluida salió destacado con su Capitán á la Cortadu­
r a , én donde la mañana del 10 recibió la ración de aguardiente que le 
enviaron de su compañia. Nada puede decir de cuanto pasó en la plaza 
por la razón espuesta, solo sí que en el fuerte, la tropa de Marina de­
cía que la de la plaza se habia alborotado y hecho fuego contra el pue­
blo porque quería publicar Ja Constitución, 

Declaró Martin Montouto , cabo segundo de la segunda compañia, que 
fot. 042 vto, s e hallo en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y conoce en su com­

pañía los mismos oficiales que el anterior testigo. Refiere como él la for­
mación de la tarde del 9 , y también que salió con su Capitán destacado 
á la Cortadura , donde recibió Ja ración de aguardiente que les enviaron 
de la compañia. Ignora como eJ anterior todos los acontecimientos de la 
p l a z a , y solo oyó en el fuerte que los Guías y Leales habian hecho fue­
go al pueblo el 10 porque este quería publicar la Constitución, y que los 
soldados del batalion del declarante no habian salido del cuartel porque lo 
impidieron sus oficiales. 

Fol. 644. Declaró Francisco Calero, cabo segundo d é l a segunda compañia , que 

se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y conoce en su com­
pañia los mismos oficiales que el anterior testigo. Refiere la formación de 
la tarde del 9 como los anteriores, y dice que al anochecer de esta mis­
ma les dijo el Sub-teniente Don Benito Codina que el R e y habia jurado 
la Constitución , y que obedeciesen á sus Gefes y oficiales y no tuv ie ­
sen cuidado. N o se acuerda si en la mañana del 10 recibió la ración de 
aguardiente. Que en dicha mañana no tiene presente si formó todo el ba­
tallón ni la hora , pero sí que su compañia , de orden del Sub-teniente 
Don Benito C o d i n a , formó en el patio del cuartel frente de la cuadra 
que ocupaba ; y el motivo de esto fué el alboroto de Leales y provin­
cial de Jerez. E l declarante permaneció formado toda la mañana en su com­
pañia de la que un trozo subió á la muralla; no sabe por quien fué con-. 
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ducida. Q u e los Gefes del cuerpo estuvieron en el cua r te l , y en su com­
pañia D o n Benito C o d i n a , porque el Capitán, estaba destacado en la C o r ­
tadura y , el Teniente enfermo. O y ó decir que los Gu ias y Leales habian 
sido los egecutores de los escesos- cometidos aquellos dias. Que no se acuer­
da si fué el 10 ó el 11 cuando se pasó, revista de ropa y armas en s u 
c u e r p o ; ignorando también si se encontró prenda que no fuese de orde­
nanza. E l 1 1 por la mañana el declarante entró de guardia en el cas ­
tillo de, Santa Ca ta l i na , por cuya razón ignora si formó su batalion. Q u e 
este no hizo fuego en n inguna o c a s i ó n , y sí algunos ind iv iduos de él de 
los que subieron á la muralla , mas el declarante no lo h izo. 

Declaró An ton io L ó p e z , cabo segundo de la segunda c o m p a ñ i a , que FoL 647 de) 
se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o , y conoce en su com- tom 7 ° 
pañia los mismos oficiales que el anterior testigo. Refiere la formación de 
la tarde del 9 como el anter ior , y asi mismo la noticia que el S u b - t e ­
niente D o n Benito Codina les dio sobre la publ icación de la Const i tuc ión 
y encargo que sobre el particular les h izo y haber recibido la ración de 
aguardiente en dicha mañana. También dice que á las diez de esta mañana 
m i s m a , al toque de genera la , formó el batallón en el patio y el declarante 
en su compañia , frente de Ja cuadra que o c u p a b a , en la que permane­
ció hasta que los mandaron retirar. Que los Gefes del cuerpo estuvieron 
en el cua r te l , y de los oficiales de su compañia solo estuvo el S u b - t e ­
niente C o d i n a , porque el Capitán estaba destacado en la Cor tadura y el 
Teniente enfermo. O y ó decir que los Gu ias y Leales habian sido ios ege ­
cutores de los escesos cometidos aquellos d ias , sobre lo que no sabe si se 
tomaron algunas providencias. Que los Gefes y oficiales de su cuerpo m a n ­
daban á la tropa que estuviesen firmes, y obedientes á sus órdenes. N o se 
acuerda si el 10 ó el 1 1 se pasó revista de ropa y armas en su cuer ­
po , y. no vio prenda que no fuese de ordenanza. También ignora si el 
-11 por la mañana formó su ba ta l l ón , el que no hizo fuego en n i nguna 
ocasión n i tampoco el declarante , ignorando si a lgunos soldados de los que 
subieron á la muralla lo h i c i e r o n ; pues apesar de haberse oido a lgunos 
tiros oyó decir habia en dicho punto soldados de los cuerpos que estaban 
en San R o q u e . 

Dec laró Tomas A t i e n s a , cabo segundo de la segunda c o m p a ñ í a , que FoL 649, 
se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y n de M a r z o : conoce en s u c o m ­
pañia los mismos oficiales que el anterior testigo. Refiere como él la for­
mación de la tarde del 9 . E n esta tarde el Capitán de su compafíia leS 
h izo saber se iba á jurar la Cons t i t uc i ón , y encargó no se metiesen con 
los paisanos. Que la mañana del 10 recibió la ración de aguardiente , y á 
las diez • se formó el batallón en el patio del cuartel ; ignora con qué 
objeto á pesar de haber observado que las tropas del cuartel de San R o ­
que salieron haciendo fuego y victoreando, al R e y por la plaza de Santa 
E l e n a , en la que habia muchos paisanos victoreando la Const i tución. E l 
declarante permaneció toda la mañana formado en su compañía , que lo 
estaba frente de la cuadra que ocupaba. Que vio los Gefes del cuerpo en 
el cuartel y á todos los oficiales de s u compañia á la cabeza de ella. 
P o r la tarde de este dia dice el declarante que oyó en la Co r ta ­
dura , á donde fué destacado á las d o s , que los Gu ias y Leales habian 
sido los egecutores de los escesos cometidos aquellos d i a s , y que los h a ­
b í a , impulsado á esto, el ver á los paisanoa proclamar la Const i tuc ión. I g ­
nora que providencias se tomaron sobre esto. Que los Gefes y oficiales 
de su cuerpo no permitieron la salida del cuartel á indiv iduo a lguno. N a ­
da sabe en razón de haber ido destacado la tarde del 10 á la Co r tadu ­
ra con s u Capi tán. 
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Fot. 651 del Declaro Alejandro Oliver , soldado de la segunda compañia, se halló 
tom. 8 ? e n Cádiz los dias 9 , 1 0 y 11 de M a r z o , y conoce en su compañia 

los mismos oficiales que el anterior testigo. Que la tarde del 9 vid for­
mar el batallón y salir las compañias -de granaderos y cazadores. E l de­
clarante no formo porque era asistente del coronel agregado Don Francis­
co Prados. La mañana del 10 recibid la ración de aguardiente acostumbra­
da. Que en dicha mañana á las d i e z , asomándose á las ventanas del pa­
bellón , vid las compañias formadas en el pat io , y también los Gefes y 
á sus oficiales en sus compañias. O y ó decir que los Guias y Leales habian 
sido los egecutores de los escesos cometidos aquellos dias. Que vio entrar 
al General en Gefe en el cuartel este mismo d i a : oyó que los soldados 
le victoreaban , pero no lo que él les dijo. Ignora todo lo demás porque 
no asistió á formación alguna por la razón espresada. 

FoL 6 5 3 . Declaró Francisco Hernando, soldado de la segunda compañia. Que 

se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 1 1 de Marzo , y conoce en su com­
pafíia los mismos oficiales que el anterior testigo. N o sabe si hubo for­
mación la tarde del 9 porque estaba de asistente con el capitán de sn 
citada compañia. Que recibió la ración de aguardiente en la mañana del 
1 0 , é ignora todo lo demás por la razón espuesta. 

FoL 6¡>A. Declaró Celestino M a r t í n e z , soldado de la segunda compañia. Que se 

halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o , y conoce en su compa­
fíia los mismos oficiales que el anterior testigo. E l 10 á las siete de la 
mañana regresó de la Cortadura donde estaba destacado, por cuyo mo­
tivo ignora cuanto sucedió antes: en la mañana del 10 recibió el aguar­
diente de ración. Que en esta misma, á las d i e z , con motivo de haber­
se tocado generala, y oido unos tiros acia el cuartel de San Roque for­
mó el batallón y el declarante en su compañia. Los gefes del cuerpo estu­
vieron en el cuartel y los oficiales en las compañias. Que según oyó de­
cir en el cuartel , los G u i a s , la compañia de cazadores de la Leal tad , y 
algunos soldados del provincial de Bujalance, fueron los egecutores de los 
escesos cometidos aquellos d ias , y el motivo que los impulsó á ello fué 
el haber visto proclamar la Constitución al pueblo. Ignora las providen­
cias que sobre esto se tomaron. Que los Gefes y oficiales de su cuerpo 
trataban de contener la tropa; y que de los sargentos ¡o único que pue­
de decir es, que andaban mas alborotados que los soldados, pues ha visto 
al sargento Zancudo cargar el fusil y tirar al cerrojo del rastrillo, que 
dá comunicación con la muralla real, habiendo subide á ella; y también 
se hizo remarcable por su indisciplina el sargento segundo de la tercera 
compañia Miguel Meseguer, que andaba por las cuadras con el fusil le­
vantado y diciendo palabras obscenas, invitando á los soldados para que 
saliesen á fuera y subiesen á la muralla real. Que el dia 11 por la tar­
de se pasó revista de ropa y armas en el batallón y no supo se encon­
trase prenda que no fuese de ordenanza. La mañana de este d i a , con 
motivo de unos tiros que se oyeron acia el cuartel de San R o q u e , los 
soldados del batallón trataron de tomar las armas; pero llegados los G e ­
fes y oficiales los sosegaron. Que concluido este movimiento , el declaran­
te salió de patrulla con el Teniente Don Baltasar del P r a d o , para ase­
gurar la tranquilidad pública. Dice no haber hecho fuego ni visto Jo hi­
ciese el batallón. Que les sargentos andaban por las cuadras invitando alar­
ma , diciendo que lo que pasaba era una traición , que los oficiales eran 
tinos traidores, porque no les dejaban salir á fuera, y que habian sido 
sobornados con dinero: que querían la Constitución porque les daban mas 
paga. Que esta conversación la o y ó , estande acostado sobre su cama , á 
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varios sargentos que se reunieron á hablar cort el sargento primero de s u 
compaf í ia , D o n Juan del C e r r o : de los demás sargentos solo conoce al p r i ­
mero agregado á la tercera, D o n L u i s J iménez. Que esta conversación no 
tiene presente si fué la noche del 1 0 , y que todo esto lo podrían decir 
tres 6 cuatro soldados gallegos , (cuyos nombres i gno ra ) y sí que han sido 
destinados al ejército de la I s la . p ^ ^ 

Declaré Juan Alejos, soldado de la misma compañia que eí anterior. , °. 4 

Q u e conoce en ella los mismos of iciales, y se hallo en Cád iz los dias 91 E Q T R L I 

i o y i í de M a r z o . L a tarde del primero no concur r id á n inguna for­
mación por estar de cuartelero en su compafíia y ranchero del sargento 
segundo José Zancudo . Que la mañana del i o recibid la ración de aguar­
diente , y entre 9 y 10 formó el batallón en el patio al toque de lla­
mada. Ignora cuanto se le pregunta por la razort espresada. 

D i l igenc ia de haber concluido de interrogar á los ind iv iduos de la se­
gunda c o m p a ñ i a , escepto el sargento segundo An ton io C a í a l a , y el cabo 
segundo V icente A n d r é s , pues que el pr imero usó de retiro y el segundo se 
halló de partida , y pasar á hacerlo con los de la tercera. 

Dec la ró D o n L u i s J i m é n e z , sargento segundo graduado de primero pQ^ v t Q 

y agregado á la tercera compañia. Que conoce en ella al Capitán Dort 
M a n u e l de B l a s , al T e n i e n t e , D o n L u i s J o v e r , y al Sub-teniente D o n 
Jayme M a s p o n s ; agregados, el Capitán D o n José Gándara y el Sub- ten ien­
te Dort M i g u e l Colominas. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y i i de 
M a r z o . Q u e ignora lo que Sucedió la tarde del 9 porque estuvo de g u a r ­
dia en la puerta del M a r con objeto de impedir se embarcase ind iv iduo 
a lguno del regimiento. N o tuvo noticia de la determinación del General en 
Gefe. Que la mañana del 10 no se Sacó la ración de aguardiente y por 
lo tanto no lo recibió. A las diez y media de la mañana se tocó gene­
rala en el cuartel de San R o q u e , donde estaba el regimiento de la Leal­
tad y provincial de Je rez : que á esta n o v e d a d , y á ia voz de viva el 
Rey, que estos batallones d i e ron , tomó las armas el s u y o y formó en eí 
p a t i o , verif icándolo el declarante en ia suya con el Teniente y S u b - t e ­
niente efectivo de ella : que la fuerza de su batallón estuvo unida , pues 
aunque de su compañia subieron a lgunos con el Teniente Dort L u i s J o -
ver y el declarante á Ja muralla real dentro del cuar te l : ert dicho sitio 
permanecieron como u n cuarto de h o r a , inmediatos á la ¡¡compañía de ca­
zadores , s in haber hecho otra cosa que decir vivael Rey. Cuando bajaron 
formaron en el patio del cuartel con el resto de la compañia hasta que 
les mandaron retirar. Que vio á los Gefes en el cuar te l , y á los oficia­
les de su compañia á la cabeza de ella. Por la tarde salió u n destaca­
mento para la Cortadura , mandado por el Capitán D o n Esteban Masmi f -
fa y otro para la plaza de San An ton io para profejer los habitantes. Que 
ha oido decir fueron los G u i a s , parte de la Lea l t ad , algunos mil icianos 
provinc ia les y u r b a n o s , muchos pa i sanos , entre ellos guardas del res ­
g u a r d o , y a lguna caballería , los egecutores de los escesos cometidos a -
quellos d i a s , y que el motivo que los i m p u l s ó , fue el haber visto p ro ­
clamar la Const i tuc ión al pueblo. Ignora las providencias que sobre esto 
se tomaron. Que los Gefes y oficiales de su cuerpo trabajaban por conser­
va r el orden y d isc ip l ina, habiendo providenciado el Coronel pernoctase 
u n oficial en cada compañia , durante los días que la tropa estuviese ag i ­
tada. L o s sargentos de la compafíia hacían observar Jas ordeñes de sus ofi­
ciales. Que la tarde del 11 se pasó revista de ropa y a rmasen su cuer ­
p o , y no vio n i supo se encontrasen prendas que no fuesen de o rdenan­
za. Que la mañana de este d i a , con motivo de unos tiros que se oyeron* 
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pasó la tropa a tomar las armas, pero llegando el Coronel y oficiales los 
sosegaron y mandaron retirar. £1 declarante d i c e , no haber hecho fuego 
ni su batallón. 

FoL 66t. vto. Declaró -Agustín P é r e z , sargento segundo de la tercera compañia. Que 
ty¡ tom. 8? conoce en ella los mismos oficíales que el anterior tes t igo , y se halló 

en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. Que la tarde del primero á 
las cuatro de ella se formó el batallón en el pa t io , de orden del Coro* 
n e l : en seguida salieron las compañias de granaderos y cazadores á la pla­
za de San A n t o n i o , retirándose las restantes á sus cuadras. Por la no­
che corría en el cuartel la voz de que se iba á publicar la Constitución, 
esta misma noche se presentó en la compañia del declarante, el Sub-tenlen-
te D o n Jaime Maspons, según le dijeron otros sargentos (porque el que 
declara no estaba presente en esto) y les había hecho saber que el H e y 
habia mandado reunir Cortes y que el General en Gefe tenia orden de 
publicar la Constitución. Que la maña del 10 recibió la ración de aguar­
diente , y á las d i e z , con motivo de unos tiros que r se oyeron acia el 
cuartel de San R o q u e , y al toque de llamada, formó su batallón en el 
patio y el declarante en su compañia, á cuya cabeza estuvieron toda la 
mañana sus oficiales; y los efes del cuerpo en el cuartel. Por la tarde 
salió de su batalion un destacamento para la Cortadura y un reten para 
la plaza de San Antonio. Que oyó decir que los Guias y Leales habian 
sido los egecutores de los escesos cometidos aquellos dias. Ignora las pro­
videncias que sobre esto se tomaron, que sus Gefes y oficiales no per­
mitían salir del cuartel á nadie , y los sargentos hacían cumplir estas ór­
denes. E l 11 por la mañana, con motivo de haberse oido unos tiros acia 
el cuartel de San R o q u e , su batalion tomó las armas; pero presentándo­
se el Coronel y oficiales lo sosegaron , y mandaron retirar. Que la tarde 
de este dia se pasó revista de ropa y armas en su c u e r p o , y no supo ni 
vio se encontrase prenda que no fuese de ordenanza. E l declarante di­
ce no haber hecho fuego en ninguna ocasión , ni tampoco su batallón. 

FoL 66A vto. Declaró Manuel Gut i érrez , sargento segundo de la tercera compañía, 

" Que en ella conoce los mismos oficiales que el anterior tes t igo , y se ha­
lló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo . Refiere como el anterior 
la formación de la tarde del 9 con sus circunstancias, la noticia que el 
Sub-teniente Maspons les dio la noche del 9 sobre la jura de ia Cons­
titución por el pueblo , haberlo hecho ya el R e y , y haber recibido la ra­
ción de aguardiente la mañana del 10. Que en esta misma mañana formd 
su batallón; el declarante no sabe la hora , porque estaba en la plaza de 
San Juan de Dios , y á los tiros que o y ó , acudió al cuartel y se incor­
poró en su compañia que estaba formada en el patio, permaneciendo en 
e l l a , y subiendo después con parte de su comptñia y el Teniente Don 
Luis Jo ver á la muralla R e a l , situada dentro del cuartel : allí vio el ras­
trillo abierto; ignora quien lo abrió, y con que orden. Vio en el cuar­
tel los Gefes del cuerpo , y á los oficiales de su compañia á la cabeza 
de ella. Que por la tarde salieron de su batallón dos destacamentos, uno 
á la Cortadura , y otro i la plaza de San Antonio. Que oyó decir que 
los G u i a s , parte de la Leal tad , milicias urbanas, y algunos paisanos, en ­
tre e l los , guardas del resguardo, habian sido los egecutores de Jos es ­
cesos cometidos aquellos dias. Ignora que providencias se tomaron sobre 
esto. Que los Gefes y oficiales de su cuerpo no permitían salir á nadie 
del cuar te l , y procuraban conservar el orden. Los sargentos de su compa­
ñia ayudaban á Jos oficiales para este fin. Que la mañana del 1 1 , con 
motivo de unos tiros que se oyeron , se formó el batalion, pero llegan-
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do los Gefes y oficiales lo mandaron retirar. Por la tarde se paso re­
vista de ropa y armas en su c u e r p o , y no vio ni supo se encontra­
sen prendas que no fuesen de ordenanza. E n esta misma tarde salid de 
reten á la contra-guardia , fuera de puerta de tierra el declarante, quien 
ni hizo fuego , ni lo vio hacer á su batallón en ninguna ocasión. 

Declaró Julián M a r t í n e z , sargento segundo de la tercera compañia. J P 0 / # 

que conoce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo , y se ha- tfe¿ fQlJt0 

lió en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. Refiere la formación de la 
tarde del 9 como los anteriores y también la noticia que sobre la jura de 
la Constitución les dio el Sub-teniente Maspons. N o recibió la ración de 
aguardiente la mañana del 10. Refiere la formación de su batallón en es­
ta misma mañana como el anterior, y dice que parte de su compañia con 
el Teniente Don Luis Jo ver subió á la muralla real. Que vio los Gefes 
del cuerpo en el cuartel y los oficiales de su compañia á la cabeza de 
e l l a , invitando á los soldados al orden y disciplina. Ha oido decir que 
la tarde del 10 salió un fuerte reten para la plaza de S. Antonio. T a m ­
bién oyó decir que los G u i a s , Lealtad, milicias urbanas, paisanos del 
p u e b l o , entre ellos algunos del resguardo, habian sido los egecutores 
de los escesos cometidos aquellos dias. Ignora las providencias que sobre 
esto se tomaron. Que los Gefes y oficiales de su cuerpo impedían la sa­
lida del cuartel á la tropa; y en cuanto á los sargentos de su compa-
ü ia Don Antonio del Cast i l lo , Don Luis J iménez , Agustín P é r e z , M a ­
nuel Gutiérrez y Miguel Meseguer , observó cuando subió á la muralla 
rea l , tenían alguu acaloramiento con motivo d é l a s ocurrencias de aquellos 
dias. Que el declarante lo que hizo fué á tranquilizar los soldados de ella 
con el Teniente Don Luis Jover. E l día 1 1 por la mañana se pasó re­
vista de ropa y armas en su cuerpo , y no supo ni vio se encontrasen 
prendas que no fuesen de ordenanza. Que la mañana del 11 con motivo 
de unos t}ros que se oyeron se formó el batallón , pero llegando los G e ­
fes y oficiales lo sosegaron y mandaron retirar. E l declarante no hizo fuego 
en ninguna ocasión ni su batallón. 

Declaró Vicente García sargento segundo de la tercera compañia. Que Fol* 66p, 
conoce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo, y se halló en 
Cádiz los dias 9 10 y n de Marzo. Refiere como el anterior la forma­
ción de la tarde del 9 , la noticia, que en Ja noche del mismo .día les 
dio el Subteniente Maspons en la compañia sobre la jura de la Constitu­
ción por el pueb lo , y haber recibido la ración de aguardiente la maña-
na del 10. Que en dicha mañana, cuando rompió el fuego, se hallaba 
acompañando á Ja viuda del Teniente que fué del regimiento Don Fran­
cisco Sorolla, con la que se retiró á la posada del caballo blanco, don­
de estaba alojada dicha señora: en dicha casa permaneció hasta las cua­
tro de la tarde , que regresó al cuartel en compañia del cadete gradua­
do de Sub-teniente, Don Antonio Mendoza. Por la tarde salió un reten 
de su cuerpo para la plaza de San Antonio. Que vio los Guias albo­
rotando en el pueblo y atropellando algunas casas con la voz de viva el 
Rey; pero aun cuando víó esto , y oyó de voz general que habían si­
do los egecutores de las muertes y robos de aquellos d ías , el declarante 
no vio cometer estos. Ignora que providencias se tomaron sobre esto. Que 
los Gefes y oficiales de su cuerpo no permitían la salida del cuartel á* 

individuo alguno. E l 1 1 por Ja tarde se pasó revista de ropa y armss 
en su cuerpo , y no vio ni supo se encontrasen prendas que no fuesen 
de ordenanza. Que la mañana de este dia se oyeron unos t iros , y la tro­
pa tomó las. armas; pero llegando los Gefes y oficiales á esta novedad la so-
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segaron y mandaron retirar. Ignora el declarante si el batallón hizo fuego, 
6 individuo alguno y él no lo egecutó. 

Fol. 671 vio. Declaro Francisco Garcia , cabo primero de la tercera compafíia, que 
dtltomo 8 ? conoce en ella los mismos oficiales que el anterior , y se hallé en C á ­

diz los dias 9, 10 y 11 de Marzo. No se acuerda de cuanto pasb en la 
tarde y noche del 9 , ni tampoco si recibió la mañana del 10 el aguar­
diente de ración. Que en esta mañana á las diez de ella con motivo del 
repentino alboroto que se oyó en el cuartel de San Roque , la tropa del 
batallón del declarante se formó en el patio y él en su compañia, en la 
que permaneció toda la mañana. N o se acuerda si los Gefes de su cuer­
po estuvieron en el cuartel aquella mañana; pero sí que sus oficiales es­
tuvieron á la cabeza de la compañía. O y ó decir que los G u i a s , Leales 
y provincial de Bujalance habian sido los egecutores de los escesos come­
tidos aquellos días. Ignora k s providencias que sobre esto se tomaron. Que 
los Gefes y oficiales de su cuerpo aconsejaban á la tropa guardasen el 
orden y disciplina , ignora lo demás. 

Fol. 673. Declaró Francisco Hervás , cabo segundo de la tercera compafíia : co­

noce en ella los mismos oficiales que el anterior , y se halló en Cádiz 
los dias 9 , 10 y II de Marzo. E n la tarde del primero formó su ba­
tallón en el pat io , y el Coronel Brigadier tomó las compañías de grana­
deros y cazadores, marchando con ellas á la plaza de San Antonio : en 
seguida el resto del batallón se retiró á sus cuadras , y el declarante sa­
lió de reten á la casilla del Rosario de donde se retiró á las ocho de la 
mañana s iguiente , en la que no se acuerda si recibió la ración de aguar­
diente. Que esta mañana a las d i e z , y al toque de generala, se formó el 
batallón en el patio y el declarante en su compafíia , permaneciendo for­
mado en ella toda la mafíana, y los oficiales á la cabeza. También vio* 
en el cuartel á los Gefes del cuerpo. Que por la tarde salió del batallón 
un reten á la plaza de San Antonio para conservar la tranquilidad pública. 
Ignora quienes fueron los autores de los escesos cometidos aquellos dias, 
y las providencias que se tomaron sobre esto. Que los Gefes y oficiales 
de su cuerpo impedían la salida del cuartel á todos los individuos de él, 
y los sargentos de su compañia procuraban hacer cumplir estas órdenes. 
Que ni el declarante ni su batalion hicieron f u e g o ; y aunque oyó decir 
que algunos de los individuos que subieron á la muralla real lo hicieron, 
no sabe á qué compañías pertenecen. 

Fol. 67$. Declaró Francisco Pérez de Nanclarís , cabo primero de la tercera 

compañia , que conoce en ella los mismos oficiales que el anterior , y se 
halló en Cádiz los dias 9 , 10 y n de Marzo. Ignora cuanto se le pre­
gunta en razón á que desde el 7 de Marzo estuvo en el Hospital Real 
de Cádiz hasta el 10 del mismo. 

Fol id vto. Declaró Manuel Piñe íro , cabo segundo de la tercera compafíia : co ­
noce en ella los mismos oficiales que el anterior , y se halló en Cádiz 
los dias 9 , 10 y 11 de Marzo . Ignora como el anterior cuanto se le 
pregunta ; sabiendo solo que la tarde del 9 formó su batallón , aunque 
no lo v i o , pues se hallaba en cama arrojando sangre por la boca. 

Fol. 676 Declaró José F ies tas , cabo segundo de la tercera compañía, que co­

noce en ella los mismos oficíales que el anterior, y se halló en Cádiz 
los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. Ignora cuanto se le pregunta en razón 
á que estaba enfermo con sarna y curándose en el hospital provisional, que 
se hizo dentro del cuartel. 

Fot. 676. vto. Declaró Francisco M i z , soldado de la tercera compañía , que conoce 

en ella los mismos oficiales <¿ue el anterior, y se halló en Cádiz los dias 
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p , 10 y i t de M a r z o . Ignora lo qne aconteció* la tarde del 9* Q u a I a 

mañana del 10 recibió la ración de aguardiente. E n esta misma m a ñ a n a , 
no sabe á qué hora , formó su batalion , pero no el declarante porque se 
hallaba de cantinero. Que vid subir parte de sü compañía á la muralla real, 
no sabe de qué orden ni con qué objeto. Tamb ién vio los Gefes del cüer- , 
po en el cuartel y los oficiales de su compañia á la cabeza de ella. O y ó 
decir que los Gu ias habian sido los egecutores de los escesos cometidos 
aquellos dias. Ignora las providencias que sobre esto se tomaron. Que la 
tarde del n se pasó revista de ropa y armas en su cuerpo y no supo 
se encontrasen prendas que no fuesen de ordenanza : su batallón no h izo 
fuego en n inguna o c a s i ó n , y la mañana del 10 se oyeron unos cinco ó 
seis tiros acia la muralla real , pero no sabe quien los d isparó. 

Dec laró Gregor io S u a r e z , soldado de la tercera compañ ia , que conoce Fot.678 vto. dtl 
en ella los mismos oficiales que el anterior test igo, y se halló en GadiZ tomo 8? 
los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . N o asist ió á la formación que tuvo su 
batal lón: la tarde del 9 , porque se hallaba encargado del hospital p r o v i ­
sional para ios soldados sarnosos que habia dentro del cuartel. Q u e la ma* 
nana del 10 vio formado el batalion en el patio , pero el declarante no 
concurr ió por la razón espuesta. Vio en el cuartel á los Gefes y oficia­
les del c u e r p o , é ignora todo lo demás. 

Declaró M i g u e l V á z q u e z , soldado de la tercera compañia, que conoce Foí. 679 vio. 
en ella los mismos oficiales que el anter ior , y se halló en la plaza de 
Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . N o concurr ió á la formación de 
la tarde del 9 porque estaba rebajado por tener una cantina. Que el 10 
por la mañana á las diez se formó el batallón , pero no concurr ió el de ­
clarante. Vio en el cuartel los Gefes y oficiales ..del cuerpo. Que eí 1 1 
p k la tarde se pasó revista de ropa y armas en el cuerpo y no vio ni 
sopo se encontrasen prendas que no fuesen de o rdenanza , ignorando todo 
lo demás que se le pregunta. 

Dec laró Juan S o l a r , soldado de ía tercera Compañia , que conoce ert Fol. ids 
ella los mismos oficiales que el anter ior , y se halló en Cád iz los dias 9, 
10 y 1 1 de M a r z o . Sabe que hubo formación la tarde del 9 en el patio 
del cuartel , y que al dia s iguiente á las diez de la mañana formó otra 
vez el ba ta l i on , pero el declarante estaba de cuartelero y no asistió á 
n i n g u n a ; ignorando cuanto se le pregunta. 

D i l igenc ia de haber concluido de interrogar á los ind iv iduos de ta ter­
cera c o m p a ñ í a , de la que no lo han verificado el sargento primero g ra ­
duado de oficial D o n An ton io del Cast i l lo , y eí segundo M i g u e l M e s e -
g u e r , por hallarse comisionados en S e v i l l a , y pasarlo á verificar con los 
de la cuarta. 

Dec laró José Garc ía , sargento primero de ía cuarta c o m p a ñ i a , que có - Fot* Ó8j. 
noce en ella al Capitán D o n M i g u e l R h i p , al Teniente D o n Joaquin E s ­
pinosa , y al Sub-teniente D o n Jaime Da ímau : agregados los capitanes D . 
Joaqu in G o r y D o n Bartolomé de V i d a , y el Teniente D o n Vicente T a -
•boada. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y i t de M a r z o . N o asistió á 
la .formación que tuvo su batallón la tarde del 9 por hallarse d e gua r ­
dia dev prevención. N o recibió orden alguna sobre la publicación de la C o n s ­
t i tuc ión. Que la mañana del 10 recibió la ración de aguardiente, y á las 
d iez de ella formó su batallón en el patio del cuar te l , y tampoco c o n ­
cur r ió el declarante por hallarse en la espresada g u a r d i a , y á la puerta 
del rastrillo que sale á la calle para evitar lo hiciesen los soldados deí 
batal lón; asegurando no salió n inguno por dicho sitio. Que los G-fes y 
oficiales estuvieron en el cuartel. N o sabe nada acerca de los escesos c o -
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metidos aquellos d ias , y solo que los Guias andaban por la calle. Que 
ignora qué providencias se tomaron sobre esto. No sabe si el 10 o el i r 
se pasó revista de ropa y armas en su cuarte l , y que en algunos de los 
dias siguientes la pasó en la compañía el Teniente Don Vicente Taboa-

t d a , y no vio se hallasen prendas que no fuesen de ordenanza. Que la ma­

ñana del I I tomó el batalion las armas, pero llegando los Gefes y ofi­
ciales los sosegaron y mandaron retirar: el declarante no llegó á tomar 
su arma porque se estaba afeitando. 

Fol. 68$ vio. Declaró Francisco M a r t í n e z , Sargento segundo de la cuarta compañia 
que conoce en ella los mismos oficiales que el anterior y se halló en 
Cádiz los dias 9 , i o y 11 de Marzo. N o asistió á la formación que 
tuvo su batallón la tarde del 9 en el cuartel por hallarse comisionado en 
el Hospital Provisional, que dentro de él habia para curar los soldados 
sarnosos. Que oyó decir que los oficiales de su compañia habian dicho 
en ella que se iba á publicar la Constitución. La mañana del 10 recibió 
la ración de aguardiente y á las diez de ella formó su batallón en el 
patio del cuarte l , no concurriendo el declarante por la razón espuesta, é 
ignorando lo demás que se le pregunta. 

Fol. 687 Declaró Francisco G u a n t e r , sargento segundo de la cuarta compañia, 

que conoce en ella los mismos oficiales que el anterior, y se halló en 
Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. No concurrió en la tarde del 
9 á formación alguna por hallarse arrestado en J a compañia de orden del 
Coronel. Que en la noche del 9 le parece se hizo saber á la compañia 
por el Teniente Don Joaquin Esp inosa , se publicaba la Constitución al 
dia siguiente. La mañana del 10 recibió la ración de aguardiente, y á 
las diez de ella se formó su batallón, pero no el declarante por la ra­
zón espuesta. Que vio á los Gefes del cuerpo en el cuar te l , y á los 
oficiales de su compañia en ella. Por la tarde salió de su cuerpo un re­
t e n , mandado por su Capitán Don Miguel R i a l p , á la plaza de San 
Antonio. O y ó decir que los Guias y Leales habian sido los egecu­
tores de los escesos cometidos aquellos dias. Ignora las providencias que 
sobre esto se tomaron. Que cuando el General en Gefe se presentó en el 
cuartel invitó á los soldados al orden, y los Gefes y oficiales del cuer­
po hacían lo mismo, é igualmente los sargentos de su compañia. Se 
pasd r e v i s t a de ropa y armas en el b a t a l i o n ; pero no se acuerda si 
fué el 10 6 ei 1 1 , ni vio se encontrasen prendas que no fuesen de or­
denanza. 

Fol. 689 Declaró Venancio F r í a s , sargento segundo de la cuarta compañía, 

que conoce en ella los mismos oficiales que el anterior t e s t igo , y se 
halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. Que el dia 9 á las 
cinco de la tarde se tocó llamada en el cuartel y formó el batalion: i 
este tiempo se presentó el Señor Brigadier Coronel , y uniendo las com­
pañias de granaderos y cazadores marchó con ellas á la plaza de San A n ­
tonio , retirándose en seguida el resto del batallón á sus cuadras. E n esta 
tarde oyó el declarante en el cuartel , que el General en Gefe habia v e ­
nido á publicar la Const i tución, y á la noche le dijo esto mismo á la 
compañia, el Teniente Don Joaquin Espinosa. Que en la mañana del 10 

recibió la ración de aguardiente, y á las diez y media de ella se formó 
el batallón en el patio del cuartel á consecuencia del alboroto que se 
oyd acia el cuartel de San Roque y el declarante formó en su compa­
ñia , permaneciendo toda la mañana en ella. Algunos soldados de diferen­
tes compañias subieron á la muralla Real. Que vio en aquella mañana los 
Gefes en el cuarte l , y los oficiales de su compañia á la cabeza de ella. 



?|í 
E l declarante salid i las d *s de la tarde destacado i la Cor tadura . Q u e 
oyó decir que los Gu ías y Leales habian sido los egecutores de los 
escesos cometidos aquellos dias y que el motivo que los impulsó fué el 
haber visto proclamar la Const i tuc ión el dia 9 ai pueblo. Ignora que pro­
videncias se tomaron sobre esto. Que su batallou no hizo f u e g o ; y sí 
algunos indiv iduos de los que subieron á la mura l l a , aunque s in obje­
to. E l declarante no lo h izo en n inguna ocasión. 

Dec laró Mar iano Arr ieta , sargento segundo de la cuarta compañ ia , Fol. 691 vto* del 
que conoce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo , y se ha - t°mo 8* 
l ió en Cád iz los dias 9 , 10 y n de M a r z o . Refiere la formación de 
la t¿rde del 9 como los anteriores, la noticia que les dio el Teniente E s ­
pinosa sobre la publ icación de la Const i tuc ión , haber recibido el aguar ­
diente la mañana del 10 , la formación de su batallón en esta m isma, la 
noticia de los escesos cometidos por los Gu ias y Leales en algunos d ias , 
la asistencia de los Gefes y oficiales de su c u e r p o , aquellos en el c u a r ­
tel y estos á la cabeza de las compañ ías , y no haber hecho fuego s u 
batalion n i él ; ignora si en la revista de ropa y armas que se pasó en 
su cuerpo se hallaron prendas que no fuesen de ordenanza. 

Declaró Franc isco Bailot , sargento segundo de la cuarta c o m p a ñ i a , Fol.6Q%vtO* 
que conoce en ella los mismos oficiales que el anterior tes t igo , y se h a ­
lló en Cád iz los dias 9 , 10 y I Í de M a r z o . Refiere como el , la for­
mación de su batallón la tarde del nueve con sus c i rcunstanc ias , noticia 
que les comunicó á la compañia el Capitán y el Teniente E s p i n o s a , s o ­
bre la jura de la Const i tuc ión. Que en esta noche del 9 se metió en 
cama con una fuerte ca lentura , y no se levantó hasta la tarde del I Í . 
O y ó decir desde la cama, á los soldados de su compañia que los Gu ias 
y Leales habian sido los egecutores de los escesos cometidos aquellos dias. 
que el 11 por la tarde se pasó revista de ropa y armas en su c u e r p o , 
y no oyó se encontrasen prendas que no fuesen de ordenanza. 

Dec laró Á n g e l Q u i n t a n a , cabo primero de la cuarta compañ ia , que Fol.ÓQg. 
conoce en ella los mismos oficiales que el anterior tes t igo , y se halló en 
Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Refiere como el anterior la forma­
c ión de la tarde del 9 y la noticia que su Capitán les dio en la noche 
del mismo dia sobre la jura de la Const i tuc ión. Ademas , dice que la con­
versación que hizo con sus camaradas fué el decir, que si el R e y lo q u e ­
ría asi no les tocaba otra cosa que obedecer. E a la mañana del 10 no 
recibió la ración de aguardiente. A las diez de esta formó su batallón en 
el patio y el declarante en su compañía. Que la fuerza del batallón es­
tuvo unida á escepcion de algunos soldados de su compañia y de otros 
que subieron á la muralla real. V i o los Gefes del cuerpo en el cuartel 
y los oficiales á la cabeza de sus compañias. Por la tarde salió del batallón, 
u n reten p3ra la plaza de San An ton io . Q u e ha oido decir que los Gu ias 
y Leales fueron los egecutores de los escesos cometidos aquellos dias. I g ­
nora qué providencias se tomaron sobre esto. Que los Gefes y oficiales de 
su cuerpo trabajaban por conservar el orden y d isc ip i ina .^Que la tarde s J V a r a Qf& 
del 11 se pasó revista de ropa y armas en su bata l ion , y no vio ni s u ­
po se encontrasen prendas que no fuesen de ordenanza. E l n por la m a ­
ñana se tocó generala en el cuartel de San R o q u e , y su batallón tomo 
las a rmas ; pero llegando los Gefes y oficiales los hicieron retirar. Que s u 
batallón no h izo f u e g o , pero sí a lgunos soldados de los que subieron á 
ja muralla real , y también el declarante, aunque sin objeto. 

Declaró Franc isco D o ñ a , cabo primero de la cuarta compañía , que Fol. 6*97. 
conoce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo , y se halló ert 
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Cád iz los días 9 , 10 y ií de M a r z o . No asistió* á la formación de la 
tarde de! 9 porque estaba de cabo de r a n c h o s ; pero o y d en el cuartel 
á los soldados que el General en Gefe tenia dispuesto publicar Ja C o n * * 

j t itucion al dia siguiente. Que en la mañana del 10 recibió Ja ración de 
aguard ien te , y á las diez de la misma formó su batallón en el p-tio dt\ 
cuartel á consecuencia de la alarma que tuvieron las tropas que estaba:i 
en el cuartel de San R o q u e , las que se estendieron haciendo fuego por 
encima de los terrados y gritando viva el Rey. E l declarante no asistió á 
esta formacian por la razón espuesta , pero v io en el cuartel los Gefes 
y oficiales de su cuerpo. Q u e la tarde de dicho dia salió u n destacamento 
de su cuerpo para la Cortadura , y un reten para la plaza de San A n ­
tonio. H a oido decir á los soldados que los G u i a s y Leales habian sido 
los egecutores de los escesos cometidos aquellos dias. Que el 11 por la 
mañana le parece hubo principio de formación , y por la tarde se pasó re­
vista de ropa y armas en su batalion, pero no vio ni supo se encontra­
sen prendas que no fuesen de ordenanza. S u batallón dice el declarante 
que no hizo fuego en n inguna o c a s i ó n , n i él tampoco. 

Fol. 699 del Dec la ró José Mo l ina , cabo primero de la cuarta compañía. c o -
tom 8? n o c e e n e ^ a ' o s m i s m o s oficiales que el anterior tes t igo , y se huj'ó en 

Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . E l dia 9 por la tarde se formd 
su batallón en el patio del cuartel , asistiendo á ella el declarante; y s n 
Coronel mandó reunir las compañias de granaderos y cazadores , marchan­
do con ellas á la plaza de San An ton io : en seguida el resto del bata­
l lón se retiró al cuartel. También dice el declarante que oyó decir á sus 
compañeros que el General en Gefe mandaba publicar la Const i tución , y 
que los paisanos habian puesto una lápida en la plaza de San An ton io 
en dicha tarde. Que al anochecer formó el Capitán su compañia y les d i ­
jo no se mezclase en las cosas de los paisanos que iban a publicar la 
Const i tuc ión. Sobre esto h izo conversación el declarante con algunos de s n 
c l a s e , diciéndose unos á o t r o s , si seria cierto ó n o , que se iba á p u ­
blicar. T o d o esto es lo que h a b l ó ; saliendo después de patrul la. E n la 
mañana del 10 recibió la ración de aguardiente y i las diez de la mis­
ma se formó su bata l lón , y el declarante en su compañía con motivo del 
toque de generala que se o y ó en el cuartel de San R o q u e , y el frie­
g o que hacían los batallones que estaban en él. Q u e aunque los so lda­
dos querían salir del cuar te l , los Gefes y oficiales se oponían á e l l o , á 
c u y o efecto se cerró el rastril lo del cuar te l , y la guardia de prevención 
se puso sobre las armas, y los que mas se empeñaban en salir eran los 
de la tercera por Ja invi tación que el declarante vio hacer á los sargen­
tos de dicha compañia , D o n L u i s J iménez , y M i g u e l M e s e g u e r , fundan* 
dose en que los Gu ias y Leales habian s a l i d o , y que ellos debian har 
cerlo también ; este h e c h o , dice el declarante que se puede justificar con 
los demás cabos y sargentos de su compañía que lo presenciaron. Que la 
fuerza del batallón estuvo toda fo rmada , á escepcion de a lgunos soldados 
que de dist intas compañias subieron á la muralla real con motivo de ha­
ber abierto á t iros el rastri l lo, el sargento segundo de la sesía , y encar­
gado entonces de la s e g u n d a , José Z a n c u d o , y el cabo segundo de la 
te rce ra , Tomás Pérez . E n dicho dia estuvieron los Gefes de su cuerpo 
en el cuartel y los oficiales de su compañia á la cabeza de ella. Que ha 
oido decir fueron Jos G u i a s , parte de la Lealtad y las milicias de B u ­
jalance , como también aJguna cabal ler ía, mil ic ianos urbanos y paisanos, 
los egecutores de los escesos cometidos aquellos dias. Ignora que p rov iden­
cias se tomaron sobre esto. Que ios Gefes y oficiales de s u cuerpo p r o - • 
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curaban conservar él orden y d i sc ip l i na , y los sargentos de su compa* 
ü i a hacian cumpl i r sus órdenes. L a mañana del i í á las nueve con mo­
tivo de unos tiros que se oyeron y toque de generala acia San R o q u e , 
tomé las armas el batallón del declarante para formar , pero l legando los 
¡Gefes y oficiales los sosegaron y mandaron ret i ran Que él no ha hecho fue­
go ni su .batallón. 

Declaró Francisco Sánchez« cabo segundo de la Cuarta compañia, que Fot* fot aU* 
.conoce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo , y se halló ert del tomo 8 ? 
Cád iz los dias 9 , i o y 11 de M a r z o . N o asistió á la formación de la 
•tarde del 9 por hallarse rebajado como barbero , pero oyó en el cuartel 
Á los soldados de su compañia que el General en Gefe habia venido á 
publ icar la Cons t i tuc ión , según les habiart d icho sus oficiales. Q u e la rna-
-ñana del 10 recibió la ración de aguardiente* E n esta misma mañana for­
mó su bata l lón, ignora á qué hora , porque cuando empezó se hallaba 
fuera del cuartel afeitando á su Capitán , pe io á s u regreso al cuartel 
asistió á ella , formando en su compafíia , en la que vio á sus of iciales, 
y ert el cuartel á los Gefes del cuerpo. Que oyó decir fueron los G u i a s , 
y parte de la Lealtad , los egecutores de los escesos cometidos aquellos 
¿l ias. N o se acuerda si se pasó revista de ropa y armas el 10 ó el i r 
y no supo se hallasen prendas que no fuesen de ordenanza. N o se acuer­
da si formó su batallón la mañana del 1 1 . Q u e n i el declarante n i s u 
batallón hicieron fuego en n inguna ocasión. 

Declaró Santiago L a r r a d , cabo segundo de la cuarta compañia , que Fot* 703* 
•conoce en ella los mismos oficiales que el anterior test igo, y se halló en 
Cád i z los dias 9 , 10 y de M a r z o . E n la tarde del primero formó su ba­
tallón en el patio del cuartel , y el declarante en su compañia. S u C o r o ­
ne l mandó unir las compañias de granaderos y cazadores , y poniéndose á 
la cabeza de ellas marchó acia la plaza de San Anton io , retirándose las 
demás compañia á sus cuadras. Que en la mañana del 10 recibió la r a ­
c ión de aguard iente, y á las d iez de la misma formó su batallón en el 
patio del cuartel , y el que declara en su compañia , con motivo del to ­
que de generala y fuego que se oyó en el cuartel de San R o q u e . Que el 
declarante permaneció siempre ert su compañía , donde Vio á la tercera 
que se dir igía acia la puerta del cuar te l , volviéndose inmediatamente á 
ocupar su puesto. V io en el cuartel los Gefes y oficiales de su c u e r p o , 
qu ienes encargaban la observancia de sus órdenes y la discipl ina. Que 
oyó decir fueron los Gu ias y Leales los egecutores de los escesos come­
t idos aquellos días. La mañana del n , con motivo de unos tiros que se 
oye ron acia el cuartel de Sart R o q u e , formó su compafíia ert la cuadra 
p o r disposición del sargento p r imero , pero llegando los oficiales los man ­
daron dejar las a r m a s : que n i el declarante ni su batalion hicieron fuego, 
aunque sí a lgunos indiv iduos de él en la muralla real. t 

Declaró R a m ó n F e r n a n d e z , cabo segundo de la cuarta compafí ia, que Fol* 7o$4 

conoce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo , y se halló ert 
C á d i z los dias 9 , 10 y í t de M a r z o . Refiere como el anterior la for­
mación de su batallón ert la tarde del 9 . Que o y ó ert el cuartel á los 
soldados que el General en Gefe venia á publ icar la Cons t i t uc ión , y los 
oficiales de su compafíia encargaron que no se metiesen con los paisanos. 
Q u e la conversación que tuvo con sus compañeros fué la de decir les te­
n ia mucha cuenta la jura de la C o n s t i t u c i ó n , porque no irian á A m é ­
r ica. E n la mañana del 10 formó su batallón á las diez en el cuartel 4 y 
el declarante en su compafíia , á consecuencia del foque de generala que 
te o y ó en el cuartel de San R o q u e , y repit ió la guard ia de prevención 
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-de su cuerpo. Q u e algunos soldados querían salir del cuar te l , pero lo 
impidieron los oficiales. A lgunos también subieron á la muralla real des­
pués de haber tirado dos ó tres tiros al rastrillo que conduce á ella. Q u e 
v id en el cuartel los Gefes del cuerpo y los oficiales de su su compafíia 

, en ella. O y d decir que los Gu ias y Leales fueron los egecutores de los 
escesos cometidos aquellos dias. Ignora qué providencias se tomaron sobre 
esto. Que los Gefes y oficiales de su batallón hacían observar el orden y 
discipl ina. N o se acuerda si en la marlana del n formó s u bata l ion, el 
que no h izo fuego ni tampoco el declarante. 

Fol. 707. Declaró Juan R o b l e s , cabo segundo de la cuarta compañía , que co-
áel tom. b? noce en ella los mismos oficiales que el anterior , y se halló en Cádiz 

los dias 9 , 10 y n de M a r z o . N o asistió á la formación de la tarde 
del 9 por hallarse comisionado en el hospital provisional dentro del cuan-
tel para curar la s a r n a , y por lo tanto ignora cuanto se le pregunta. 

Fl ? o £ Declaró Mat ías B r i z u e l a , cabo segundo de la cuarta compañ ia , que 
* * * conoce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo. E n la tarde 

del 9 asistió á la formación que tuvo su ba ta l ion , y la refiere como los 
anteriores. Que el IO por la mañana , al toque de generala de la guardia 
de p r e v e n c i ó n , se formó su ba ta l lón , y el declarante en su compañ ia , 
en el patio del cuar te l , en el que vio los Gefes del cuerpo y en s u 
compañia los oficiales de ella. O y ó decir en el cuartel que los Gu ias y 
Leales habian sido los egecutores de los escesos cometidos aquellos dias. 
Ignora qué providencias se tomaron sobre esto. Que los Gefes y oficiales 
de su batallón procuraban conservar el orden y d isc ip l ina , y los sa rgen­
tos de su compañia se empleaban en hacer cumpl i r estas órdenes. E l n 
por la tarde se pasó revista de ropa y armas en su c u e r p o , y no vio 
se encontrasen prendas que no fuesen de ordenanza. Que ni el declarante 
n i su batallón hicieron fuego. 

Di l igencia de haber concluido de interrogar á los indiv iduos de la cuar ­
ta compañia escepto el sargento segundo D o m i n g o L a r r u y , y tres cabos 
y tres soldados por hallarse con licencia tempora l , y el soldado Beni to 
Ochoa que se halla en el hosp i ta l , á los q u e , si llegan antes de la c o n ­
clusión de esta s u m a r i a , se les in te r rogará , pasando á verificarlo con los 
ind iv iduos de Ja quinta. 

Otra de haber pasado á tomar declaración al cabo segundo Tomas 
Pérez , de la tercera compañia , que se halla preso en el cuartel de San 
P a b l o . 

Fol. 710. vto. ' Declaró Tomas P é r e z , cabo segundo de la tercera compañia, que co ­
noce en ella al Capitán D o n Juan Manue l de B l a s , al Teniente D o n L u i s 
Jover y al Sub-teniente D o n Jaime M a s p o n s , y agregados el Capitán D o n 
José Gándara y el Sub-teniente D o n M i g u e l Colominas. Se halló en C á ­
d iz los dias 9 , i o y n de M a r z o . Que en la tarde del primero formó 
con su batallón en el pat io , y presentándose el Coronel mandó uni r las 
compañias de granaderos y cazadores , y con ellas se fué á la plaza de 
San A n t o n i o , retirándose en seguida las compañias á sus cuadras. La n o ­
che del 9 el Capi tán h izo saber á la compañía del declarante que al dia 
siguiente se iba á publ icar la Const i tución y que no se metiesen con los 
paisanos. Q u e la mañana del i o recibió la ración de aguard iente, y á las 
diez de esta m i s m a , á causa del alboroto y toque de generala que se o y ó 
e n el cuartel de San R o q u e , formó su batallón y el declarante en s u 
compañia. E l batallón permaneció formado á escepcion de algunos soldados 
que subieron á la muralla real después de haber abierto el rastrillo con 
dos ó tres tiros que no sabe quien los disparó. Q u e los Gefes del bata? 
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l l on ' estuvieron en el cuartel , y los oficiales de sil compañía á la cabeza 
de ella. Por la tarde salid el declarante de patrul la con u n oficial , c u ­
y o nombre no tiene presente, y del batalion sal id u n destacamento para 
la Cortadura y u n reten para la plaza de San Anton io al mando del C a ­
pitán R ia lp , del cual dependía el que declara. Que ha oido decir fueron - • \ 
los Gu ias los egecutores de los escesos cometidos aquellos dias. Ignora qué 
providencias se tomaron sobre esto. Los Gefes y oficiales de su cuerpo tra­
taban de conservar el orden y discipl ina , y los sargentos de su compañia 
obedecían estas ordenes. Que no tiene presente si el 10 o el 11 se paso 
revista de ropa y a r m a s , y no vid se encontrasen prendas que no fuesen 
de ordenanza. N o vid hacer fuego á su batallón ni él lo h i z o , pero o y d 1 

dos o tres tiros dir igidos á la puerta del rastrillo la mañana del 10 . 
Declaro Pedro L ó p e z , sargento primero de la quinta compañia. Que Fol.712.vto. dtl 

conoce en ella al Capitán D o n Juan Mar ia de Ángu lo , al Teniente D . tomo 8? 
Franc isco S o l e r , y al Sub-teniente D o n Jaime Sanausa , agregado , el C a ­
pitán D o n M i g u e l Cervi l la , y se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y .11.de 
M a r z o . La tarde del primero formó el ba ta l lón , y el declarante en s u l 
compañia ; á este tiempo se presento el Coronel B r i g a d i e r : mandó un i r 
las compañias de granaderos y cazadores , y con ellas marchó á la plaza 
de San A n t o n i o , retirándose las demás compañías á sus cuadras. Que la 
noche de este dia su Capitán le dio la orden , á presencia de los de -
mas oficiales, para que hiciese entender á su compañia el orden y d i s - f\ 
cipl ina que debían observar , pues al día siguiente se juraba la Cons t i t u ­
ción ; todo lo cual les habian dicho ya sus oficiales. E l declarante dice 
que la ún ica conversación que tuvo con los demás sargentos de la c o m ­
pañía fué la de manifestar las mejoras que debia producir les el sistema 
const i tuc ional , y a s i , que era preciso convencer de esto al soldado. Q u e 
la mañana del 10 recibió la ración de aguard iente , y en la misma ma­
ñana formó su bata l lón, no presenciando el principio porque se hallaba 
fuera del cuar te l , al que se dir igió á los primeros tiros y formó en s u 
c o m p a ñ i a , de la que no se separó. Cuando llegó al cuartel supo que 
algunos soldados de su compañia habian subido á la muralla real , y que 
el Teniente habia mandado subiese u n sargento y los hiciese bajar , c o ­
mo en efecto se h izo. Que vio á los Gefes del cuerpo en el cuartel y 
á los oficiales de su compañia en ella. Por la tarde salió de su cuerpo 
u n destacamento para la Cortadura y otro para la plaza de San A n t o ­
n io . Ha- oido decir que ios G u i a s , L e a l e s , parte de Bujalance , u rbanos 
del pueblo y a lgunos paisanos fueron los que cometieron las muertes 35 
robos de aquellos d i a s , ignora que providencias se tomaron sobre esto, y 
solo n o t ó , que cuando el General en Gefe se presentó en el cuartel d i ­
jo á la t ropa, guardasen orden y obedeciesen á sus super iores. Que los 
Gefes y oficiales de su cuerpo procuraban contener la tropa en los lí-. 
mites de la d isc ip l ina , á lo que contr ibuyeron los sargentos de la com^ 
pañia. Que la. tarde del 11 se pasó revista de ropa y a r m a s , y no se 
encontró prenda alguna que no fuese de ordenanza. E n la mañana del •'" — 
1 1 se oyeron unos tiros y tocar generala en el cuartel de San R o q u e , * " * * 
con cuyo motivo tomó; las armas el batallón del declarante , pero l legaron 
los oficiales y los mandaron retirar. También asegura no haber hecho fue­
go su batallón. 

Dec laró Franc isco M o l t ó , sargento segundo de la quinta compafí ia, _ 
que conoce en ella los mismos oficiales que el anterior test igo, y se h a - *ol'7l$* 
l ió ert Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Refiere como el anterior 
todo cuanto se le p regunta , y solo dice ajue. entre los soldados que subieron 
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é la muralla R e a ! , de su c o m p a ñ í a , fueron a lgunos de o t r a s , y la 
compañ i i de cazado res , y dice también que al toque de generala tiros y 
voces de viva ei Rey, .que se oían en el cuartel de San R o q u e forma 
-su batallón. 

FoL 717 vto. del Declaró Baltasar G a l l e g o , sargento segundo de la quinta compañia. Q u e 
Jomo 8? conoce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo , y se halló en 

Cád iz los dias 9 , 10 y n de M a r z o . Refiere esactamente lo mismo que 
el anter ior , y solo diferencia la tropa que salió de su cuerpo la tarde 
del 1 0 , pues solo dice fué u n reten á la Cortadura 

Declaró Joaquin S i r e r a , sargento segundo de la quinta compañia, Q u e 
rol. 719 vto. c o n o c e e n e i i a j o s mismos oficiales que el anterior testigo y se halló en 

Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Refiere todo como el anter ior , y 
solo dice faltó al pr inc ip io de la formación de Ja mañana del 10 , y tam­
bién dice sal ió en dicha tarde de su cuerpo ademas del destacamento pa ­
ra la Co r t adu ra , u n reten á Ja plaza de San An ton io . 

Declaró Migue l L a n g a , sargento segundo de la quinta compañia. Q u e 
FoL 722. conoce en ella los mismos oficiales que el anterior tes t igo , y se halló* 

en Cád i z los dias 9 , 10 y 1 í de M a r z o . Refiere todo como los ante* 
r i o res , y añade el nombre del sargento que fué á hacer bajar los so lda­
dos que de su compañia habia en la mura l l a , ei cual se llama Franc isco 
M o h o . 

FoL 724. Dec la ró Francisco L l e d ó , sargento segundo de la quinta compañia. Q u e 
conoce en ella los mismos oficiales que el anterior tes t igo , y se halle» 
en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . N o habiendo asistido la tarde 
del 9 á la formación, ignora lo que en esta acaeció , y tampoco recibib 
orden alguna sobre la jura de la Cons t i t uc i ón , y solo oyó en su comr 
pañia á los soldados que el Teniente D o n Francisco Soler les habia d i ­
cho se juraba la Const i tuc ión al día siguiente. Que en la mañana del 10) 
recibió la ración de aguardiente , y en la misma á las diez y al toque 
de generala se formó su batallón , y el declarante , que á este riempo s a -
lia de la m a y o r í a , donde estaba empleado, entró en la cuadra á tomas 
las a rmas ; pero advirtiendo que su compañia habia formado en el patio, 
se mantuvo en su cuadra observando á veces si la compañia hacía a lgún 
movimiento. V i o en el cuartel á los Gefes del c u e r p o , y en su compa­
ñia al Teniente D o n Franc isco S o l e r , y al Sub-teniente D o n Jaime Sa» 
ñausa. Que por la tarde salió de su batallón para la Cortadura un des* 
tacamento y un piquete á la plaza de San An ton io . Acerca de los esce­
sos cometidos aquellos d í a s , y por quienes los f u e r o n , providencias de 
sus Gefes y of iciales, revista de ropa y armas que se pasó en su cuer ­
p o , formación del 11 por la m a ñ a n a , y la llegada de Jos Gefes y o f i ­
ciales á sosegar la tropa y no haber hecho fuego ni él n i su batallón,, 
dice esactamente lo mismo que los anter iores, y añade que en los terra­
dos del cuartel se dispararon a lgunos t i r o s ; ignorando quienes los t i ­
raron. 

_ . - Dec la ró Juan B a c h e s , cabo segundo de la quinta compañía. Que c o -
fot. j%o vto. f J 0 C e e n e j j a j o s m j s r n o s o c a l e s que el anterior tes t igo , y se halió en 

Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . E l dia 9 por la tarde se formó 
su batallón en el patio del cuartel , y el declarante en su compañia ; se 
presentó el Coronel Br igadier , y uniendo Jas compañias de granaderos y 
cazadores marchó con ellas á la plaza de San A n t o n i o , y en seguida se 
retiraron las demás á sus cuadras. A l anochecer , su Capitán D o n José 
M a r í a Á n g u l o , á presencia de los demás oficiales de la compaf í ia , h izo 
saber i esta que el General en Gefe habia determinado se jurase la C o a s -
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tituciotí y encargó no se metiesen con los paisanos. Q u e ía mañana del 
10 recibió la ración de aguard iente, y á las diez de la m isma, con mot i ­
vo del alboroto y tiros de fusil que se oyeron acia el cuartel de S^rt 
R o q u e , formó su batallón en el cua r te l , y el declarante en su compañia 
de la c u a l , así como de algunas o t r a s , y toda la de cazadores subieron 
var ios soldados á la muralla r ea l , y el Teniente de la suya hizo subi r 
al sargento Francisco Mo l tó para que bajasen los ind iv iduos de ella. Vio 
en el cuartel los gefes del c u e r p o , y en su compañia á la cabeza los 
of i ia íes. Que salieron por la tarde de su batalion un destacamento a la 
Cortadura y un piquete á la plaza de San An ton io . O y ó decir que los 
G u í a s , parte de la Lealtad y alguna caballería habian sido íos egecutores 
de los escesos cometidos aquellos días. Ignora que providencias se toma­
ron sobre e s t o , pero cuando ei General en Gefe se presentó en el cuar ­
tel encargó á la tropa el orden y obediencia á sus superiores , y lo m is ­
mo hicieron los Gefes y oficíales de su cuerpo. Que la tarde del t í se 
pasó revista de ropa y armas en su c u e r p o , y no vio n i supo se hal la­
sen prendas que no fuesen de ordenanza. N o se acuerda si el i i hubo 
fo rmac ión , y dice que ni él ni su batallón hicieron f u e g o , y que se 
dijo en el cuartel que algunos habian hecho fuego en ¡a muralla real. 

Declaró Vicente C o r c h e r o , cabo segundo de la quinta compañ ia , que FoL 7iü vto. 
conoce en ella los mismos oficiales que el anterior test igo, y se halló en del tom* 8! 
Cád iz los dias 9 , ic* y 11 de M a r i o , Refiere como el anterior todos los 
acontecimientos de los tres d i a s , a escepcion de ignorar si el 10 por la 
tarde salió alguna fuerza de su batalion fuera del cuartel* 

Declaró Mar t in C o r d e r o , cabo segundo de la quinta compañ ia , que 
conoce en ella los miamos oficiales que el anterior test igo, y se halló 
en Cád iz los dias 9 , 10 y i Í de M a r z o . N o asistió á la formación de 
la tarde del 9 con su batallan , porque estaba de cabo de rancho de s u 
compañía- A la hora de la retreta supo por los sargentos que el Gene­
ral en Gefe habia acordado se publicase la Const i tuc ión. E n lo demás 
dice esactamente lo mismo que el anterior; añadiendo que el 10 por la 
noche salió de su cuerpo un destacamento á la Cortadura y un piquete 
á la plaza de San An ton io . 

Dec laró José de R e y n a , cabo segundo de ía quinfa Compañía. Que fr0¡t ^ 2 vto. 
conoce ea ella los mismos oficiales que el anterior testigo , y se h a ­
lló en Cád iz los días 9 , 10 y i í de M a r i o . N o formó con su ba­
tallón la tarde del 9 por hallarse de guardia de prevención. La mañana 
del 10 recibió la ración de aguardiente. Que en esta misma á las d iez , 
con motivo del alboroto de las tropai que estaban ert San R o q u e , formó 
• u bata l lón, pero no el declarante por hallarse en su espresada guard ia , 
la que inmediatamente mandó formar el Capi tán de e i í a , D o n M a n u e l D o ­
mínguez ; ce r rando , al mismo tiempo el rastrillo de ía puerta. V i d en el 
cuartel á los Gefes del c u e r p o , y varios oficiales. E a ía tarde del 10 
lo relevaron de su g u a r d i a , y se metió ert c a m a , por hallarse algo i n ­
d ispuesto. H a oido decir que íos Guias fueron los egecutores de los e s ­
cesos cometidos aquellos días. Que el 11 por la farde se pasó revista de 
ropa y armas , y no supo se encontrasen prendas que no fuesen de orde­
nanza . D i c e no haber hecho fuego en n inguna ocasión , n i él n i su ba-> 
tallón. 

Declaró Casimiro T a m a y o , cabo segundo de ía quinta compañia. Que Fol. 734, \ 
conoce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo, y se halló en 
Cád iz los días 9 10 y 11 de Marzo.- L a tarde del 9 formó su batallón 
en el patio y el declarante en su compañía. S u Coronel mandó un i r las 
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de granaderos y cazadores, marchando con ellas i l i plaza de San A n ­
tonio y en seguida se retiró el resto del batallón á sus cuadras. Al ano­
checer de este dia los oficiales de su compafíia la hicieron saber que el 
General habia determinado se publicase la Constitución al dia síguienre, 
y encargaron no se metiesen con los paisanos. En la mañana del 10 re­
cibió la ración de aguardiente. Que i las diez de la misma formó el ba­
tallón en el cuartel y el declarante en su compafíia á consecuencia de 
los tiros y voces de viva el Rey, de los cuerpos acuartelados en S»n 
Roque. Que la compañia de cazadores subió á la muralla real y también 
algunos individuos de otras , y entre ellos algunos de la s u y a , los que 
mandó bajar, comisionando para ello al sargento Francisco M o l t ó , el T e ­
niente de ella. Vio los Gefes del cuerpo en el cuartel y los oficiales de 
su compañia á la cabeza de esta. Que oyó decir fueron los G u i a s , Leal ­
tad , alguna caballería, milicianos de Bujalance , y urbanos de la ciudad, 
acompañados de algunos paisanos, y entre ellos guardas del resguardo, los 
egecutores de los escesos cometidos aquellos d i a s , y el motivo que los 
impulsó fué el haber visto proclamar el pueblo la Constitución. Ignora que 
providencias se tomaron sobre esto , y cuando entró el General en Gefe 
en el cuartel recordó á la tropa la disciplina y obediencia i sus supe­
riores. Los Gefes y oficiales del cuerpo se ocupaban en conservar aquella; 
contribuyendo á esto los sargentos y cabos de su compañia. Que el i t por 
la tarde se pasó revista de ropa y armas en su cuerpo , y no vio se en­
contrasen prendas que no fuesen de ordenanza. También dice que ni él ni 
su batallón hicieron fuego. 

FoL 736 Declaró Domingo de la C r u z , cabo primero de la quinta compañía. 

del tomo 8? Q u e c n conoce á los mismos oficiales que el anterior testigo ; y se 
halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. Refiere esactamente como 
el anterior todos los sucesos y movimientos. 

FoL 738. Declaró Juan V i c e n t e , soldado de la quinta compafíia. Que conoce 
en ella los mismos oficiales que el anterior testigo, y se halló en Cádiz 
los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. No asistida la formación del 9 por ha­
llarse de asistente del Coronel Don Juan de Almansa, y por esta razón 
ignora cuanto se le pregunta. 

[ FoL 739. Declaró Pedro A n d r é s , soldado de la quinta compafíia. Que conoce 

en ella los mismos oficiales que el anterior testigo, y se halló en Cádiz 
los dias 9 , 10 y 1 1 de Marzo. A las cuatro de la tarde del 9 formó 
con su compafíia y batallón sin saber con que obgeto ni de orden de 
q u i e n , y vio al Coronel del cuerpo marchar con las compafíias de grana­
deros y cazadores á la plaza de San Antonio. Que al anocher del 9 los 
oficiales de su compafíia, hicieron saber á la misma que el General en 
Gefe habia concedido al pueblo proclamase la Constitución ecsortándoles á 
que no se metiesen con los paisanos. Que recibió la ración de aguardien­
te la mañana del 1 0 , y en la misma mañana formó con su compafíia y 
batalion en el cuartel , sin saber con que orden, toque , ni motivo. Que 
no sabe en que se empleó su batallón la mañana del 10 ni se acuerda 
si estuvo unida la fuerza ó si se separó alguno. Que en la misma ma­
ñana vio en el cuartel á los Gefes del cuerpo , y los oficiales á la ca­
beza de su compañia. Que no sabe en que se ocupó aquella tarde su ba­
tallón , porque á la una de la misma salió destacado para ia Cortadura 
con el Capitán Don Esteban Masmitfa. Que oyó decir á sus camaradas 
que los Guias y Leales habian hecho algunas muertes y robos en aque­
lla mañana. Que ignora las providencias de los Generales , como las de 
los Gefes y oficiales y sargentos de- su batallón. Que desde el o, hasta la 
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una de la tarde del 10 no hizo fuego el batallón n i ind iv iduo a lguno de 
él s in poder decir m a s , por haber salido destacado. 7 ¿ Q ^ v í 0 ^ 

Declaró Ramón Ca l la r i s , soldado de la quinta compañía. Que cono- fci iQm\ 

ce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo , y se halló en C á ­
d iz los dias 9 , 10 y I I de M a r z o . E n todas su i contestacio'ies man i ­
fiesta lo mismo que el anter ior , á escepcion de que la formación de s u 
batallen el diez por la mañana, d i c e , fué á caus3 del alboroto y vocea 
de viva el Rey de los regimientos de la Lealtad y provincial de Jerez, 
y que algunos soldados de su batallón subieron á la muralla real. Que los 
Gefes y oficiales de su cuerpo se emplearon en contener la tropa y man­
tener el orden. Que el n por la tarde se pasó revista de ropa y armas 
s in que viese ni supiese se encontrasen prendas que no fuesen de orde­
nanza. Que su batallón no h izo f u e g o , ni se acuerda si formó en la 
mañana del n . 

Di l igencia de haber concluido de interrogar los indiv iduos de la quinta 
compañia y pr incipiar con los de la sesta. ^ 

Declaró Franc isco R i s q u e t , sargento primero de la sesta compañia, que 
conoce en ella al Teniente graduado y Sub-teniente efectivo , D o n M a n u e l 
D o m í n g u e z , y graduados los de igual c l a s e , D o n Cayetano Fon t in i y D , 
Mar iano Morc i l l o . Que á las cuatro de la tarde del 9 oyó tocar genera* 
l a , á cuya señal bajó con su compañía al patio del cuartel , donde se 
reunió todo el bata l ion, sin saber con que objeto. Que en seguida se 
presentó el Coronel y marchó con las compañias de granaderos y cazado-
res á la plaza de San A n t o n i o , según supo después. Que varios vecinos 
de Cád iz le d igeron aquella tarde que el General debia mandar publ icar 
la Cons t i t uc i ón , no se acuerda si al dia siguiente. Que el Comandante de 
su compañ ía , D o n M a n u e l D o m í n g u e z , recibió la orden de que debia 
jurarse el dia d i e z ; lo que hizo saber á la compañía la noche del o , e n ­
cargando orden y armonía con los pa i sanos , con cuyo, mo t i vo , el decla­
rante , espücó á los soldados las mejoras que les proporcionaba el .siste­
ma const i tuc ional , de lo que quedaron convencidos. Que la mañana de! 1 0 

recibió la ración de aguard iente, subministrada de orden de la plaza. Q u e 
en el acto de formar su batallón , la mañana del 10 se hallaba fuera del 
cuar te l , al que se dir igió luego que se oyó fuego por la c i u d a d , y que 
al unirse á su compañ ia , que serian las diez y media u o n c e , solo se 
ocupó como los oficiales de ella en mantener el orden. Q u e á la una de 
la tarde salió el declarante de piquete con el Capitán D . M i g u e l R i a l p , 
los Sub-tenientes D o n Cayetano Fon t in i y D o n Mar iano M o r c i l l o , á las 
órdenes de un mayor de infanter ía, cuyo nombre y cuerpo i g n o r a , y 
se dir igieron á la plaza de San A n t o n i o , donde se emplearon en cooser-
yar la tranquil idad y acompañar algunas familias á sus casas. Q u e los a u ­
tores de los escesos de aquel d i a , oyó dec i r , fueron a lgunos G u i a s , L e a ­
les , mil icianos de Bu ja lance , con alguna caballería, y que los motivos que 
para ello tuv ie ron , cree f u é , saber que el pueblo iba á proclamar la 
Const i tuc ión. Que la mañana del 10 vio en el cuartel los Gefes del cuer ­
po y los oficiales de su compañia á la cabeza de ella. Que supo que a -
quella tarde se habia pasado revista de ropa y armas en su compañia y 
no se encontraron prendas que no fuesen de ordenanza. Que no sabe s i 
formó su batallón el H por hallarse en el punto i nd i cado , donde nadie h izo 
f u e g o ; ni supo que lo hiciesen ind iv iduos algunos de su batallón. 

Declaró Jaime A l a v e d r a , sargento segundo de la sesta compañia , que Fol, 7 4 5 . 
conoce en ella los mismos oficiales que el anterior tes t igo, y se halló en 
Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . N o asistió á la formación del 9 
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por hallarse ocupado en la oficina del Teniente Coronel. Que aquella ma» 
ñaña supo por los oficiales de su compañia que el General tenia dispues­
to para el dia siguiente publicar la Constitución. Que supo que su com­
pañia habia recibido orden al efecto , comunicada por el Comandante de 
elia , Don Manuel Domínguez , al anochecer del 9 , encargando al mismo 
tiempo la armonía con los paisanos. Que la mañana del 10 recibió la ra­
ción de aguardiente subministrada por orden de la plaza. Que á las diez 
de ella formó su batalion al toque de generala, habiéndose incorporado él 
á su compañia , cuando ya esta lo estaba , á cuya formación asistieron los 
Gefes y oficiales de su compañia, no sabiendo si estaba toda la fuerza 
del batallón ó si se separó alguno, porque su mayor cuidado fué atender 
al buen orden de su compañia. Que por la tarde salió un piquete á la 
plaza de S. Antonio y una patrulla para aucsiliar al pueblo. Que oyó decir 
hicieron fuego por las calles y algunos robos y muertes en aquel dia y 
mañana del siguiente, los Guias y Leales, ignorando los motivos que para 
ello tuvieron , aunque oyó decir que los habian insultado algunos paisa­
nos. Que cuando entró el General en Gefe en el cuartel encargaba á l t 
tropa el buen orden. Que los Gefes y oficiales de su c u e r p o , cooperan­
do á ello los sargentos de su compañia , lo hicieron guardar rigorosa 
formación , recordándoles la disciplina. Que oyó decir se habia pasado revista 
de ropa y armas el dia n , p e r o que no sabe s i s e verificó por hallarse 
en la oficina antedicha, por cuya razón tampoco asistió á la formación 
que vio de algunas compañias el dia 1 1 sin saber con qué objeto ni por 
orden de quién. Que no hizo fuego su batalion en a'gunos dias , ni vi6 

-tf que lo hiciera ningún individuo de él , ni el declarante lo hizo. 

Fol. 7 4 7 d$l Declaró José Sierra , sargento segundo de la sesta compañía, que co-
tom. 8 ? noce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo , y se halló en 

Cádiz los dias 9 , 10 y 1 1 de Marzo. A las cuatro de la tarde del 9 
formó su batalion en el cuarte l , y el declarante en su compañia, sin sa­
ber por orden de quien ni con qué objeto. Que se presentó el Coronel 
y uniendo las compañias de granaderos y cazadores marchó con ellas á ta 
plaza de San Antonio , según supo después , habiendo quedado las de-
mas sin permitir salir á individuo alguno en toda la tarde. Que al ano­
checer del dia 9 el Sub-teniente Don Manuel Domínguez hizo saber á 
la compañía que el gobierno tenia dispuesto jurar la Constitución , en­
cargando al mismo tiempo la armonía con el paísanage. Que en la ma­
ñana del 10 recibió la ración de aguardiente por orden de la plaza. Que 

, su batalion formó la mañana del 1 0 , aunque él no asistió á tiempo de 
formar , por cuya razón ignora quien lo mandó , y como á las diez y 
media se presentó á incorporarse en su compañia, en cuyo estado per­
maneció toda la fuerza del batallón escepto algunos individuos que subie­
ron á la muralla real, sin saber con qué objeto u orden , ni sabe si se 
desbandaron algunos soldados fuera del cuartel. Que el 10 vio á los G e ­
fes del cuerpo en el cuartel y los oficiales de su compañia á la cabeza 
de ella. Que aquella tarde no tiene presente si se empleó alguna tropa 
de su cuerpo. Que oyó decir fueron los que hicieron las muertes y ro­
bos el dia 10 y mañana del 1 1 G u í a s , L e a l e s , milicias de Bujalance, 
urbanos y algunos paisanos, con motivo de estar el pueblo dispuesto para 

/ proclamar la Constitución. Los Gefes y oficiales de su cuerpo tomaron la 

providencia de cerrar el rastrillo y poner la guardia de prevención sobre 
las armas para que no saliese nadie del c u a r t e l , y no sabe las que to­
marían los Generales. E l ir por la tarde se pasó revista de ropa y armas 
en su batalion y no rió ni supo se encontrase prenda agena. No se acuer-
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da de si formó s u batallón la mañana del í t , n i si é*l se empleo* en al­
g ú n se rv i c io ; y concluye con decir que n i él h izo fuego ni vio lo h i ­
ciese su batalion ni n i ngún ind iv iduo de los que le componían. 

Declaré Ramón V i l l a r , sargento segundo de la sesta c o m p a ñ í a , que Fol.749 deí 
conoce en ella los mismos oficiales que el anterior t e s t i g o , y se hallo en ^QmQ yo 
Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . D i c e en todo lo mismo que el 
anterior , con la diferencia de que no se acuerda si los Gefes y oficiales 
del batallón estaban en el cuartel el dia l o , ni si se empleo en el m is ­
mo alguna tropa de su cuerpo , y solo cita respecto á ios escesos de muer ­
tes y robos que oyd decir á soldados de su batallón ios habian causado 
los G u i a s . 

Declaré M igue l Asenc io , sargento segundo de la sesta compañia , que 
en ella conoce á los mismos oficiales que el anterior tes t igo , y se halló 
en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Asis t ió á la formación que tuvo 
su batallón la tarde del 9 en el c u a r t e l , y en dicha se presento el C o ­
ronel , mandó uni r las compañías de granaderos y cazadores y con ellas 
marchó á la plaza de San A n t o n i o , retirándose las demás á sus cuadras , 
y en dicha tarde se prohib ió la salida del cuartel á todos los ind iv iduos* 
Q u e no tuvo noticia de que el General en Gefe tratase de publicar la 
Const i tuc ión , n i tiene presente si con este motivo recibió alguna orden la 
tarde del 9 y mañana del 10. L e parece recibió en esta la ración d ia­
ria de aguardiente. Que en este dia formó su batalion en el cuartel, a u n ­
que no sabe por orden de quien ni con qué objeto, pues estándose él 
paseando por la c i u d a d , luego que vio correr á ia gente y oyó tiros 
por las ca l les , se retiró á su cuartel é incorporó en la formación como 
á las d iez de la mañana , permaneciendo toda la fuerza deí batallón u n i ­
d a , con los oficiales de su compañia á la cabeza , y ios Gefes de él pre­
sentes. Aquel la tarde , aunque no salió del cuar te l , no se acuerda si ss« 
l ió alguna tropa de serv ic io. Q u e en el mismo cuartel o y ó decir habían 
hecho los Gu ias algunas muertes y robos. E n la tarde del I Í se pasó» 
revista de ropa y a r m a s , y no vio ni supo se encontrasen prendas agenas* 
Q u e la mañana del 11 al oír unos tiros acia puerta de tierra tomáron las 
armas los soldados sin preceder orden n inguna al efecto; pero presentán­
dose los Gefes y oficiales los hicieron retirar á sus c u a d r a s ; y conc luye 
con decir que aquel dia salió de patrulla al barrio de la V i ñ a con el 
Sub-teniente D o n Benito Ca le ro , para contener los desórdenes que pud ie ­
se cometer la tropa de la guarn ic ión , en cuya ta rde , como en los de-
mas dias , no v io n i supo que su batallón ó a lguno de sus i nd iv iduos 
hic iese fuego , no habiéndolo hecho tampoco él* 

Dec laró Joaqu in Y t u r a i n , sargento segundo d é l a sesta compañia, que ^ 
conoce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo , y se halló en * •* * * * 
C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . D i c e esactamente lo mismo que el 
anterior , y solo añade haber oido el toque de generala á que precedió * 
la formación de) 10 , por hallarse en el cuartel. 

Dec la ró Joaquin T e r e s , cabo primero de la sesta compañ ia , q u e c o - FoL 79$* 
noce en ella los mismos oficiales que el anterior tes t igo, y se halló en 
Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . N o asistió á ía formación que tu ­
vo su batallón la tarde del 9 por estar de guardia de prevenc ión, desde 
donde v io salir al Coronel con las compañias de granaderos y cazadores. 1 
L a mañana del 10 recibió la ración de aguardiente, y no asistió á la for­
mación que tuvo su cuerpo por la razón espuesta. E n dicha mañana vio 
en el cuartel los Gefes y oficiales del cuerpo. Que no ha oido decir n a ­
da de los escesos cometidos aquellos dias. E n la tarde del 11 se pasó re-

3 8 * 
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vista de ropa y armas en sn c u e r p o , y no v id ni supo se encontrasen 
prendas que no fuesen de ordenanza. Q u e no vid hacer fuego á su ba­
tallón ni á ind iv iduo alguno de é l , no habiéndolo hecho tampoco el de­
clarante. 

F«l- 756. vto. Declaró* Timoteo Aldama , cabo segundo de la sesta compañía , que 
dsl'tom. ÍJV conoce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo , y se hallé en 

Cádiz los días 9 , 10 y 11 de M a r z o . As is t ió á la formación que tuvo 
su batallón la tarde del 9 , y v io que el Coronel mandó un i r las com­
pañías de granaderos y cazadores, marchando con ellas á la plaza de San 
An ton io , según oyó d e s p u é s , y el resto del batalion se retiró á sus c u a ­
dras , sin que en toda la tarde se permitiese la salida á ind iv iduo a l g u ­
n o . Q u e al anochecer del 9 notició á la compañía el Sub-teniente D o n 
M a n u e l D o m í n g u e z se iba á publicar la C o n s t i t u c i ó n , encargándoles á to­
dos la armonía con el paisanage. La mañana del 10 recibió la ración de 
aguardiente, y formó el batallón en la misma á las diez con motivo de 
unos tiros y toque de generala del cuartel de San R o q u e , al que corres­
pondió la guardia de prevención del cuerpo , y no sabe si se separó a l g u ­
na fuerza de é l , y sí vio á los Gefes en el cuar te l , y los oficiales de 
su compañia á la cabeza de ella. Que aquella tarde no se permitió á na ­
die salir del cuar te l , y solo lo verificó un piquete para la plaza de S a n 
An ton io y algunas patrullas para tranquil izar la c iudad. O y ó decir en el 
cuuríel que los Gu ias habian hecho algunas muertes y robos. Que cuando 
el General en Gefe llegó al cuartel del declarante recomendó el o r d e n , al 
que contr ibuyeron los oficiales y sargentos del c u e r p o , no permitiendo se 

, separase ind iv iduo a l g u n o , y conc luye en lo demás como el anterior. 
Fol. 7 5 8 vto. Declaró M a n u e l C a r n e r o , cabo segundo de la sesta compañ ia , que 

conoce en ella los mismos oficiales que el anterior test igo, y se halló en 
Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Dice esactamente lo mismo que el 
anter io r , con la sola diferencia de no haber asistido á la formación la tar­
de del 9 por hallarse de facción en la .casilla del M u n d o - n u e v o . 

Fol 760 Declaró Mat ías M o r a l e s , cabo segundo de la sesta compañ ia , que co-

* ' 7 ' noce en ella los mismos oficiales que el anterior , y se halló en Cád iz 
los dias o , 10 y 11 de M a r z o . D ice en todo ¡0 mismo que el ante­
rior , con sola la diferencia de que este indiv iduo se halló en la forma­
ción del 9 , y vio salir al Coronel con las compañias de granaderos y 
cazadores acia la plaza de San A n t o n i o , é igualmente estaba en su com­
pañía al anochecer del mismo dia cuando el Sub-teniente D o n M a n u e l D o ­
mínguez manifestó se iba á publicar la Const i tuc ión de orden del g o b i e w 
n o , y encargó la armonía con los paisanos. 

Fol. 761 vto. Dec la ró José Palenque , cabo segundo de la sesta compañía , que c o ­
noce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo , y se halló en 
Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . D i c e esactamente lo mismo que 
el anterior. 

Fot. 7 6 3 vto. Declaró Pedro A l c á z a r , soldado de la sesta compañ ia , que conoce en 
ella los mismos oficiales que el anterior tes t igo , y se halló en Cádiz los 
dias 9 , JO y 11 de M a r z o . As is t ió á la formación de! 9 como el ante­
r i o r , y no tuvo noticia en la noche del mismo dia de ia orden que se 
dio relativa al juramento de la Const i tuc ión. L a mañana del 10 recibió la 
ración de aguard ien te , asistió i la formación de este dia sin saber qué 
causa la motivó , y no sabe otra cosa por haber salido destacado para 
la Cortadura á las órdenes del Capitán D o n Esteban Mjsmit fa á la una 
de este día. 

Fol. 76$. Dec la ró M i g u e l A r e n a s , soldado de ia sesta compañia, que conoce 
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en ella los mismos oficiales que el 'anterior , y se halló* en Cád iz los dias 
9 , 1 0 y i i de M a r z o . Nada sabe de cuanto se le pregunta en razón 
á hallarse de asistente del Sub-teniente D o n Cayetano Fanton i en los es ­
presados dias y haberle ordenado este no saliese del pabellón para nada. 

Declaro Nicolás S u b i r a n a , soldado de la sesta compañía. Que cono- ¡r0it 7fá fo¡ 
ce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo , y se hallo en fQmo 8 ? 
Cád iz los dias 9 , 10 y n de M a r z o . N o asistió á la formación del 9 
por haber salido á la Cortadura á llevar el rancho á los soldados de s n 
compañ ia , de donde volv ió la mañana del diez á tiempo que ya estaba 
formado su bata l lón, desde cuyo acto sigue en sus contestaciones el orden 
que los anteriores. 

Di l igencia de haber suspendido la actuación por no haberse presentado los 
ind iv iduos de otras compañías que estaban reclamados. 

Otra de no poder evacuar la declaración del Subteniente graduado y 
sargento primero de la tercera compañia D o n An ton io del Cast i l lo , por 
hallarse preso en Sevil la , y haber procedido á la del sargento segundo M i ­
guel M e s e g u e r , que se presentó al efecto. 

Declaró M igue l M e s e g u e r , sargento segundo de la tercera compañia. « . , . 
Que se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o , y sus oficia- ' ' ' ' 
les s o n , el Capitán D o n Juan M a n u e l de B l a s , T e n i e n t e , D o n L u i s J o -
ver , Sub ten ien te , D o n Jaime M a s p o n s ; ag regados , el Capitán D o n José 
Gándara y el Subten ien te , D o n M i g u e l Colomina. As is t ió ala formación 
del 9 , y vio á su Coronel que salió con las compañias de granaderos y 
cazadores acia la plaza de San An ton io . Que al anochecer del mismo dia 
tuvo noticia por el oficial de s e m a n a , D o n Jaime M a s p o n s , que el G e ­
neral en Gefe habia jurado la Const i tuc ión en nombre de la armada, c u ­
ya noticia dio el referido oficial á la compafí ia , encargando armonía c o n 
el paisanage. N o se acuerda si recibió el aguardiente. Que se reunió á s n 
compañia en la formación del 10 á las diez y media de la m a ñ a n a ; 
donde estuvieron todos los indiv iduos del batallón , escepto a lgunos de va­
rias compañ ías , entre ellas de ía suya que subieron á Ja mu ra l l a , r o m ­
piendo á balazos el rastrillo in ter ior , ignorando quienes f u e r o n , n i que 
orden hubo para ello. Que el declarante, solo llegó al rastrillo y se v o l ­
v ió á incorporar al resto de su compañia. Vio en el cuartel á los G e ­
fes y oficiales, y salió de piquete á la una de la tarde para la plaza 
de San A n t o n i o , á las órdenes del Capitán D o n M i g u e l R ia l p , en c u y o 
tránsito vio algunos muer tos , é ignora quienes fueron los autores de es­
tas desgracias y demás escesos cometidos en aquellos dias. Q u e los Gefes 
y oficiales del cuerpo tomaron la precaución de no permitir salir n i n g ú n 
ind iv iduo del cuar te l , á lo que contr ibuyeron todos los sargen tos , escep­
to los restantes de su compafíia que se hallaban con parte de ella en la 
muralla real mandados por el Teniente D o n L u i s J o v e r , y concluye dic ien­
do á todo que nada mas sabe. 

Dec laró Juan T o r r e s , sargento segundo de la compañía de granaderos, Fol. 770, 
que se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . Conoce en s u 
compañia al Capitán D o n Pedro R u b i o , Teniente D o n Baltasar del P r a ­
do , Sub- ten ien te , D o n Benito C a l e r o , y agregado el de igual clase D o n 
Pedro V i lda . Que la tarde del 9 á las cinco formó en su compafíia con 
todos los of ic iales; y unida á la de cazadores con el Coronel de s u 
cuerpo á la cabeza , marcharon á la plaza de San A n t o n i o , donde perma­
necieron hasta las siete de la mañana del siguiente d i a , habiendo visto 
poner en dicha plaza , por una porción de paisanos , una tabla con el ró ­
tulo de viva la Constitución, cuya reun ión de gente acompañó á la co lurn-
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na desde la plaza de San Juan de D i o s victoreando la Cons t i t uc ión , y 
el regimiento todo con ei mayor o r d e n , según tenÍ3 encargado el C o r o ­
nel . E n la mañana del IO recibió la ración de aguard ien te , y en la 
m i s m a , al toque de generala del cuartel de San R o q u e , formó el batallón 
y el declarante en su compañia, en el patio del cua r te l , donde perma­
necieron s in permitir á nadie s a l i r , apesar de ser invitados por los G u i a s 
que estaban formados en la plaza de santa E l e n a , quienes los insultaban 
al mismo tiempo d ic iéndo les : salid cobardes, abrid las puertas. Que as is­
t ieron al cuartel los Gefes y of ic iales, de los cuales el Coronel entró en 
la cuadra de su compañ ia , encargando á la tropa discipl ina y obediencia. 
E n la tarde de este dia , á las d o s , por orden que le comunicó el a y u ­
dante interino , D o n Juan N a s h , salió de patrul la al barrio de San R o ­
q u e , á fin de evitar todo d e s o r d e n , y hacer retirar á los cuarteles los 
soldados de G u i a s y Lealtad que encontrase, á cuya hora salieron tam­
bién con igual objeto algunas patrullas de su c u e r p o , habiendo permane­
cido en este servicio hasta las once de la mañana del siguiente dia , con 
c u y o motivo no sabe s i hubo alguna otra formación. Q u e oyó decir ha­
bian sido los Gu ias y Lea les , quienes cometieron los escesos en aquellos 
d i a s , y en los mismos no h izo fuego el dec larante , ni vio lo hiciese 
ind iv iduo a lguno de su batal lón. 

FoL 772 del Dec laró Pedro Lau re l , granadero, que conoce en la compafíia los mis-
iumo 6? mos oficiales que el anterior tes t igo ; y se halló en Cád iz los dias 9 , 10 

y I I de M a r z o . N o asistió á la formación del 9 por hallarse de ranche­
ro^ Que la mañana del 10 formó su batallón , y el declarante en su c o m ­
pañía , la que permaneció toda la mañana en su cuadra con Jos oficiales 
á la c a b e z a , donde entraron los Gefes del c u e r p o , recomendando el or­
den y d iscipl ina. Que la tarde del 11 se pasó revista de ropa y armas, 
y no v io n i supo se hallasen prendas que no fuesen de o rdenanza . N o 
se acuerda si formó s u batalion Ja mañana del 11 , ni en que se o c u p ó : 
el declarante oyó decir que los Gu ias y Leales habian sido los autores 
de los escesos de aquellos d i a s , y conc luye con dec i r , que n i él h i zo 
fuego ni tampoco su batallón. 

. Dec la ró Ventura Ochova , soldado de la cuarta compañía. Que se ha -
fot» 77$ vto. JJ¿ e n c ^ i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Conoce en su compañia 

al Capi tán D o n M i g u e l R i a l , Teniente , D o n Joaqu in Esp inosa , S u b - t e ­
n i e n t e , D o n Jaime Da lmau : a g r e g a d o s , los Capitanes , D o n Joaquin G o r y 
D . Bartolomé de V i d a , y el Teniente D o n Vicente Taboada. Se hallo 
en la formación del 9 y vio la salida del Coronel con las compañias de 
granaderos y cazadores á la plaza de San A n t o n i o , según oyó decir. Q u e 
en la noche del mismo dia los oficiales de su compañia la previnieron 
que no se metiesen con los pa i sanos , aunque les oyesen victorear la C o n s ­
t i tuc ión. E n la mañana del 10 recibió la ración de aguard ien te , y á las 
d iez de ella formó con su compañia y batallón al toque de generala del 
cuartel de San R o q u e , en cuya aptitud permaneció todo el batallón , es -
cepto a lgunos soldados que sub ieron á la muralla r e a l , é ignora quienes 
fuesen. Que estuvieron en el cuartel los Gefes y oficiales. A la una de 
la tarde salió de piquete á la plaza de San A n t o n i o , á las órdenes de 
su Capitán , con el objeto de aucsil iar á los vecinos y mantener la tran­
qu i l idad. Que o y ó decir habian hecho algunas muertes y robos los G u i a s 
y Leales por no querer se publicase la Const i tuc ión , y concluye d i c i en ­
do no h izo f u e g o , ni lo vio hacer á su ba ta l l ón , n i á ind iv iduo a l g u ­
n o de él . 

Di l igencia de haber entregado esta sumaria al Brigadier Coronel del 
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U n oficio del E s c m o . S r . Capitán General de A n d a l u c í a , fecha 13 de 
Agos to de 1820, remitiendo al F isca l principal el espresado interrogato­
rio evacuado. 

Otro del General T a c ó n , nombrando fiscal para la actuación de es-* 
tas d i l i genc ias , al Teniente retirado D o n Juan de Mata Sancho , y secre­
ta r io , al Sub-teniente D o n Santiago Gómez B a r g a s , fecha en el Puerto de 
S t3 . Ma r ía 20 de Jul io de 1820. 

Di l igenc ia de haber pasado á R o t a el fiscal y secretario y j u ramen­
to de este. 

Dec laró Atanasio Y a n e s , sargento primero de granaderos del es t i ngu i - p0jt y ¿ej 
do batalion de G u i a s , y actualmente agregado ai Depós i to infantería de fomo QO 

Eci ja . Que se halló en Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o ú l t i m o , y 
que su batallón estaba en el cuartel de la Bomba. Q u e el Capitán de s u 
compañía era D o n José P i e r s o n , los Ten ien tes , D o n F ranc isco de Paula 
G o n z á l e z , y D o n Lu i9 Castaño la , y los Subtenientes D o n Bartolomé G a i -
man y D o n José Mar ia A raoz . Que la tarde del 9 de M a r z o ult imo e s ­
tuvo formado con su batallón en m a s a , de orden de su Comandan te , eu 
el patio del cua r te l , como una h o r a , con objeto , á su parecer , de espe­
rar al General Campana. Que en la misma tarde o y ó decir á los so lda­
dos de su batallón que el General en Gefe habia llegado con el objeto 
de publ icar la Cons t i t uc ión , s in decir el dia señalado. Q u e en la noche 
del m ismo, y mañana del siguiente solo o y ó á los soldados darse m u ­
tuamente est3 noticia , pero no recibió orden alguna de s u s Gefes relat i­
va á este objeto ni instrucción alguna. Que en la misma noche se repar­
tió á su batalion medio cuart i l lo de v ino por plaza , que mandó comprar N 
s u Comandante D o n José Gabarre. N o concur i ró i la formación del 10 por 
hallarse enfermo ; pero dice se verificó esta entre diez y media y once 
de la mañana , y o y ó un corneta tocar llamada , cuando el batalíou esta­
ba ya en la calle. Q u e al mismo tiempo formó y salió el de milicias de 
Bujalance que estaba en su mismo cuar te l , y que sabe lo hizo también 
t i de la Lealtad , del cual salieron algunas compañias y otras quedaron 
d e n t r o , toda la caballería y alguna artillería salieron también de sus cua r ­
teles , é igualmente los regimientos de J e r e z , Sevil la y algunas compañias 
de Amér ica. Que como á las dos de la tarde salió el declarante del cua r ­
tel y eucontró varias patrullas de los cuerpos de la guarn ic ión que re -
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regimiento de A m é r i c a , D o n Juan Anton io Ba ru te l l , el 16* de agosto de 
1 8 2 0 ; advirt iendo que por hallarse ausentes a lgunos tes t igos, y no dan­
do lugar á esperarlos la premura con que se ecsige lo a c t u a d o , se s u s * 
pende el curso del sumario. 
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cogían los soldados sueltos que había por las calles , y reuniéndose í una 
del suyo se incorporaron á él en la plaza de San Juan de Dios y mar­
charon al cuartel. Que oyó decir se cometieron muertes , robos y otros 
escesos por la tropa de la guarnición. Que no sabe observase mala con­
ducta ningún cuerpo en los referidos d ias , ni se diese providencia algu-

. - na por el General ni otro Gefe , habiéndose ocupado el de su batallón y 
oficiales en ver sus compañias la noche del 10 mandándoles observasen el 
mejor orden. Que no se pasé revista de ropa y armas en su compañia 
ni batalion, ninguno de aquellos dias; pero habiendo dado orden el Coman­
dante á los sargentos primeros para que hiciesen presentar las prendas que 
tuviesen los soldados que no fuesen de ordenanza, asegurándoles que si 
no parecían sus amos se les devolverían ; presenté un soldado de la com­
pañia del declarante un cuchi l lo , y oyó decir que en la segunda habian 
entregado al sargento primero dos relojes de sobre-mesa, por todo lo cual 
ignora si se castigó á alguno. Que en la mañana del n formó su bata­
llón fuera del cuarte l , de donde sacó el Comandante la compañia de gra­
naderos y marchó con ella por las calles , dejando en cada una dos 6 

tres soldados y un c a b o , á fin de que los vecinos se tranquilizasen y 

abriesen las puertas , en cuya ocupación estuvo el que declara á las ór­
denes del comisario del barrio de Capuchinos, y la desempeñó acompaña­
do de él. Que el 10 por la mañana hizo fuego su batallón contra los 
vecinos del pueb lo , según le dijeron los soldados , aunque no sabe por 
orden de quien , ni con que motivo : que en este dia tenia el mando 
el General en G e f e , y á él se le obedecía , hasta la t a r d e , que por ha­
ber marchado al Puerto de Santa María quedó mandando el de la d iv i ­
sión , Don José Campana, no habiendo obtenido su Comandante otro man­
do en este dia que el de su batallón. Que oyó decir se solian reunir 
en junta los tres días citados los sargentos de la Leal tad, aunque no sa­
be quien los presidia, ni lo que se trataba en ellas por no haber asis­
tido n u n c a , apesar de que uno de aquellos vino á invitar al declaran­
te y los de su clase para que fuesen á dichas reuniones. Que la clase 
de sargentos de su batallón, presidiendo el Comandante, le eligió para ir 
á la Corte con la comisión de preguntar al R e y si era cierto había j u ­
rado la Constitución , cuya e lecc ión, reusada por el declarante, recayó 
en el sargento segundo de su mismo cuerpo, Agustín M o r e n o , á quien 
entregó dos mil reales, que para la marcha habia recibido del sargento 
primero de granaderos de la Lealtad ; y que al mismo Moreno se le d ie­
ron dos pasaportes, uno como militar por el General Campana, y otro como 
paisano por el Gobernador de la plaza. 

Fol. II . Declaró Manuel Santomé, sargento primero de cazadores. Que so C a -

del tom. 9? pitan era D . Inocencio Maranches , Teniente, Don Joaquin Villavicencio y 

el Sub-teniente Don Lucio Bascunana. Se halló en Cádiz los dias 9, 10 y 

11 de Marzo. Conviene con el anterior en toda su declaración, menos en 
la relación de la mañana del 10 , que dice se ocupó por orden del T e ­
niente de su batalion, Don Luis Castañola, en buscar algunos soldados 
que habian salido , aunque no encontró á ninguno , y que con toda su 
compañia marchó de orden del Comandante, por la muralla hasia puerta 
de tierra, donde se incorpórea su batalion luego que este llegó. Que en­
contró dos cadáveres en la ca l l e , y oyó decir haber muerto á uno de 
ellos un centinela de milicias. Que no asistid á la formación el Teniente 
de su compañia. Que vio castigar á un soldado llamado José Solar con po­
nerle una mantilla de una cantinera, al frente de su batalion, diciendo 
su Comandante era por ladran* Que formado en puerta de tierra el bata.» 
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llon hizo fuego á una casa porque oyeron decir les apuntaban desde ella 

con escopetas ; pero que no supo quien dio la orden. Que i las juntas 

de los sargentos de la Lealtad oyd decir concurrieron algunos de su ba­

tal lón, pero no sabe quien los convocó , y últimamente que el sargento 

comisionado para ir á Madrid fué elegido por los soldados en virtud de 

orden del Comandante.^ 

Declaró Manuel Carreño , sargento primero de la segunda compañia. 

Que conoce en ella al Cap i tán , Don Carlos Betegon , T e n i e n t e , D . Joa­

quín Sacanel l , y Sub teniente Don Antonio María Blanco y Don A n t o ­

nio Maria Sanz. Se halló en Cádiz los dias 9, 10 y 11 de M a r z o , y 

varía del anterior en decir , que la tarde del 9 fué su Comandante en 

persona leyendo á cada compañia un oficio del General en Gefe , en que 

manifestaba haber dispuesto la publicación de la Constitución. Que cuando 

salió la mañana del 10 con su batalion vid en la plaza de San Antonio 

algunos soldados de él haciendo fuego, y habiendo llegado á Ja plaza de 

San Juan de D i o s , fué destinada su compañia al baluarte de los Negros 

por orden del General en Gefe. Que vio tres cadáveres en las calles. Que 

encontró á Magín Soledad, soldado de su compañia dos relojes de sobre­

mesa , los mismos que el declarante volvió i su dueño. N o tuvo noticia 

de las juntas de los sargentos, y que lo que sí sucedid fué que su Co­

mandante mandó un día después del suceso del diez que salieran al frente 

todos los sargentos para elegir uno que fuera á Ja C o r t e , y recayó la 

elección en el segundo, Agustín Moreno , y saliendo después tres solda­

dos por compañia para elegir uno con dsstino á igual comisión, resultó 

nombrado un granadero, cuyo nombre no tiene presente. 

Declaró José de E r r u z , sargento primero de la tercera compañia. Que 

conoce en ella á los Tenientes Don Luis Castañola y Don Pedro Tena , 

y Sub-tenientes, Don Nicolás Delfín de Labairo y Don Ricardo Sierra. 

Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y conviene con íos 

anteriores en el todo del interrogatorio, escepto en el nombramiento det 

granadero para ir i Madr id , que lo omi te , y en que dia. Que estando 

el batallón formado en puerta de tierra , se separaron varios soldados con 

el objeto de beber , y que vio en las azoteas de íos cuarteles tropa formada 

de varios cuerpos que no tiene presentes. 

Declaró José Sánchez Pardo , sargento primero de ía cuarta compa­

ñía. Que conoce en ella al Teniente Don Joaquín Recaño , Sub-teniente, 

Don Joaquín Várela y Don José Sacanell. * Se halló en Cádiz los dias 9, 

10 y 11 de M a r z o , añadiendo á lo que dicen los anteriores de la for­

mación del 9 , que oyó decir precedió el toque de generala al de llamada, 

Que en la marcha del batallón á puerta de tierra se dividió en dos tro­

zo» que tomaron distinta dirección, y habiendo sido el declarante nom­

brado para quedarse en una boca calle con seis u ocho soldados vio ve­

nir un pelotón de varios cuerpos que á golpes abrieron la puerta de una 

confitería , y acudiendo al instante el que declara los hecho fuera, y se 

estuvo allí hasta que volvieron i cerrar. Que faltó á ia formación el T e ­

niente de su compañía Don Joaquin Recaño. Que vid tres cadáveres, de 

los cuales uno era muger. Su batallón, d i c e , hizo una descarga, al aire 

en la plaza de San A n t o n i o , y que tiraron también algunos tiros diri­

gidos á los balcones y ventanas; en puerta de tierra vid hacer fuego con 

dirección á las azotea» y bocas-calles, á los cuerpos de J e r e z , Sevilla, 

Lealtad y América. Que la noche del 9 estuvieron reunidos en el cuarto 

de banderas el Comandante y oficiales de su batallón con algunos de Bu­

ja lance , y aquel dia dijo á su batallón que avisase si ocurría algo , que 
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allí estaban todos los oficiales y lo qne fuera de ellos seria del batal lón. 
Conv iene en el nombramiento que hicieron del granadero para que fílese á 
Madr i d en compañía del sa rgen to , y dice qne esta medida fué adoptada 
por su Comandante el dia 12 ó 13 en la tarde á consecuencia de haber 
manifestado á las compañias que el General en Gefe habia recibido orden pa­
ra jurar la Const i tuc ión porque el R e y la habia jurado. 

Fol. 25 del Dec laro José de T o r r e s , sargento segundo de la tercera compañia , 
lomo 9 ? que conoció en ella al Teniente D o n Pedro Tena , y Sub-teniente D o n 

N ico lás Delf ín Labairo. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r ­
z o , y hace la misma relación que los demás , con la diferencia de que 
no asistió á la formación del 9 por haberse quedado en la cuadra de s n 
c o m p a ñ i a ; y la mañana del 10 estando de paseo vid hacer fuego á las tro­
pas que habia en los cuarteles de puerta de tierra , é inmediatamente se 
fué al suyo , donde no habiendo encontrado su batallón marchó á buscar­
lo y se incorporó á su compañia en la plaza de San Juan de D i o s . Q u e 
algunos soldados del mismo hicieron fuego á una casa frente de los cuar ­
teles de puerta de tierra porque otros de la Lealtad que estaban en las 
azoteas de su cuartel les dijeron habian muerto á u n soldado desde la 
misma. 

FoL 28 vto. Dec laró An ton io M a y a s , sargento segundo de la compañia de grana­
deros , que conoce en ella al Capitán D o n José P i e r s o n , Tenientes D o n 
Franc isco de Paula Gonzá lez y D o n L u i s Casíaf ío la , y Sub-tenientes D . 
Bartolomé Gaiman y D o n José Mar ía de A r a o z . Se halló en Cád iz los dias 
9 , 10 y 11 de M a r z o , y solo se diferencia de los anteriores en decir 
que en la formación del 9 , después de recomendar el General Campana i 
su batalion la tranqui l idad y el no meterse con los paisanos , aunque les 
oyeran decir viva la Constitución , cuya comisión dijo traía del Genera l 
en Gefe , prorrumpió el batallón en vivas á este y á aquel , á que c o n ­
testó el General Campana diciendo , viva el batalion del General, y o y ó 
que en voz baja dijo al Comandante de su batalion : dicen que el Rey la 
ha jurado , algunas provincias y el Consejo, pero yo no creo. Que en la 
mañana del 10 en el acto de la formación , mandó su Comandante cargar 
á discreción con bala. Que al entrar en la plaza de de San A n t o n i o , el 

>n Sargento M a y o r de su batallón D o n Pedro Balboa rompió la espada dando 

s*cifA fuertes golpes á cuantos paisanos habia en las esquinas^gr i ta 'ndoles: viva 
el Rey, y en seguida mandó á un corneta, apellidado M i r ó , tocase á 
la carrera y hacer fuego á las compañ ias , aunque esto no lo oyó el 
declarante , y sí se lo dijeron varios soldados de su compañia y los g a s ­
tadores. Que en seguida se tocó llamada para reunir las compañias que 
estaban repartidas en guerri l las por las bocas-calles de la plaza, y l legan­
do en este acto el General en Gefe se puso á la cabeza , y tomó d i ­
rección a'cía puerta de tierra. Que en la m a r c h a , y con orden del refe­
r ido M a y o r Balboa se separaron una porción de soldados de la compañia 
del declarante y marcharon con aquel , no sabe con qué objeto. Que cuan­
do l legó el batallón ú puerta de tierra lo munic ionaron , habiendo adver­
tido en esta marcha que a lgunos soldados de su compañia hacían f u e g o , 

I el cual no pudo evitar el declarante á pesar de sus es fue rzos , y u l t ima-

f mente que el dia 12 llamó el Comandante á los sargentos del batallón, y 
les dijo estrañaba mucho hubiesen ido á casa del General Campana ó T e ­
niente de R e y s in su permiso , que salieran al frente los que hubieran 
estado , y vio lo egecutaron José E r r u x de la tercera, José Sánchez 
Pardo de la cuarta y A g u s t í n Mo reno de la de cazadores , quienes ma­
nifestaron habian sido llamados para ver qu ien era el que había de ir á 
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M a d r i d . E l grsnaderó eme fué nombrado para esta comisión en compañía 
del sa-gento Agus t ín M o r e n o , dice se llamaba Casimiro Ganufa. 

* Dec laró Natalio R i s t e r , sargento segundo de la segunda compañía, que Foh%%d$l 
conoce en ella al Capitán D o n Carlos Vetegon y Teniente D o n Joaquín tüirt, 9 ? 
Sacanell . Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y I I de M a r z o . D e la fur* v l ^ z 
macion del 9 dice que el General Campana manifestó á su batallón ve ­
nia de parte del General en Gefe á decirles que el R e y habia jurado 
la Const i tuc ión , y les preguntó si estaban ó no conformes con e l l o , á 
que contestaron que sí , y marchó cada compañía á su cuadra. Que la 
mañana del 10 vio andar por las calles partidas sueltas de todos los cue r ­
pos de la guarn ic ión ( s i n nombrar el s u y o ) dando porrazos á las puertas 
y haciendo fu^go en una de las cuales , que era de la Lealtad , advirtió 
que los soldados llevaban colchas escondidas bajo los. brazos. Que el so l ­
dado S o h r , á quien se castigó con despojarlo del vestuario y ponerlo en 
el calabozo de orden del Comandante , fué por haber robado una mantilla 
á una muger en la plaza de San A n t o n i o , en todo lo c u a l , en omit i r 

10 que dice el anterior relativo al M a y o r Bj lboa en no saber qué a u ­
toridad mandaba en aquellos dias antes ni después , y en no haber pre­
senciado el nombramiento del sargento y soldado que habian de ir á M a ­
drid , es en lo que se diferencia su declaración de las de los anteriores. 

Dec laró Bartolomé' Bahchez , sargento s tgundo de la cuarta compañisl pQf ^ 

que conoce en ella' al Teniente D o n Joaquín R e c a ñ o , Sub-tenientes D o n ' 
Joaquin Várela y D o n l osé Sacanell. be halló en Cád iz los dias 9 . JO y 
11 de M a r z o . Se diferencia de los * anteriores en decir que c i a n d o el C o ­
mandante la noche del» 'nueve estuvo leyendo el oficio del General á las 
compañías les dijo que á pesar de él no lo c re ía , pero que estuviesen 
tranqui los . pues lo que fuera de él seria del batalion. Que ¡a mañana del 
10 , estando formados delante del cuartel , llegó una partida de Cabal le­
ría á e s c a p e , con sable en mano gr i tando viva el Rey, y diciendo que 
fuera el batallón inmediatamente á puería de tierra á favorecer á sus her ­
manos que los estaban sacrificando a t i ros , y el oficial Comandante de 
e.«ti partida habló con el de su batallón . é inmediatamente hizo este mar­
char á la compañia de cazadores acia puerta de tierra por la Alameda y 
mural la. Qne no concorr ió á- la formación el Teniente de su compafíia D. 

Jo; qu in R e c a ñ o . Que el Comandante de su batallen dijo á las compañías 
queria procediesen a la elección del Sargento y soldado que habian de i r 
a M a d r i d , ptra satisfacción de la misma tropa. 

Dec la ró Joaquín Ghi r ive l la , sargento segundo de ía primera compañía. Fot, 41 vto* 
que conoce en ella al Capitán D o n José B a s í e r r a , Teniente D o n Cami la 
M o r e n o y Sub-teniente D o n Franc isco R u b i o , v otro que fué agregado 
la tarde del 10 D o n Joaquin T o u s . Se halló en Cád iz los dias 9 , icr y 
í i de M a r z o . Conviene con los démas en lo general de su declaración , 
y solo se diferencia en decir que la mañana deí 10 se hallaba en la 
plaza de San Anton io , y o y ó tocar llamada y trote á un corneta que 
iba con el Teniente de su batalion D o n Joaquín Recaño , que era qu ien 
se lo habi3 mandado , y habiéndose marchado inmediatamente á su cuar ­
tel el dec la rante , encontró había sal ido ya su b a t a l l ó n , por lo que se 
un ió al de Bujalance y s igu ió con él por la muralla hasta que encontró 
la compañia de cazadores del s u y o , y se incorporó á esta que seguía s n 
dirección í puerta de tierra , de c u y o s cuarteles salió parte del batallón 
de la Lealtad con el objeto de traer la tabla de la Const i tución que h a ­
bia en la pl za de San An ton io , como lo verificaron. Que no asistió á la 
formación el . Capitán de su compañia n i el segundo Comandante de s u 

40 * 
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batal lón, y que cuando los soldados del mismo hacían fuego en puerta 
de tierra á las casas de enfrente contuvo seis ú ocho de estos que con 
los fusiies preparados querían tirar á unos paisanos y mugeres que se 
habian refugiado en una cochera , de cuyos soldados solo nombra dos que 
eran de su compañia y se llamaban Lorenzo y Justiniano Guerrero. 

* Fol. 4 6 del Declaró José de Leiva , sargento segundo de la segunda compañía, 

torno o," que conoce en ella al Capitán Don Carlos Betegon , y Sub-teniente Don 

José Sanz. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. Es igual 
á la de los anteriores el todo de su declaración, y solo varía en decir 
que el vino subministrado la noche del 9 á su batalion fué por orden 
del General Campana. Que á la formación del 10 precedió la salida del 
Mayor de su batallón Don Pedro Balboa por aquellas cal les , con un cor­
neta tocando l lamada, y que el haber roto el fuego en la plaza de San 
Antonio fué por haber principiado á hacérselo desde una casa. Que los 
motivos que hubo para los escesos de aquellos dias fué el verse la tropa 
insultada por los paisanos, pues aun en la misma mañana del 10 fueron 
algunos í hacerlo con los soldados de su batallón en el mismo cuartel. 
Que el asistente del Comandante de su batallón , llamado Francisco N a ­
varro , le dijo habian tenido una junta todos los oficiales del batallón en 
el pabellón de aquel , y después oyó decir á los Tenientes Don Joaquin 
Recaño y Don José Sacanell , que lo que se habia resuelto en ella era 
el nombramiento del sargento y soldado que debían ir á Madrid. 

,p - Declaró Francisco E n c h e , sargento segundo de la compañia de gra* 

hvol. 49 vto. n a ( j e r o g < Q u e conoce en ella al Teniente Don Francisco de Paula G o n ­

z á l e z , y Sub-teniente Don José de Aros. Se halló en Cádiz los dias 9, 

10 y 11 de Marzo. Este individuo no se reunió al batallón la mañana 

del 10 hasta que llegó á puerta de tierra; habiendo estado toda la mañana 

en una casa del barrio de Santa Maria donde entró un paisano herido en 

un d e d o , diciendo lo habian maltratado unos soldados que llevaban u n i ­

forme igual al del declarante é iban diciendo viva el Rey* Que vio fal­

taba en la formación el Teniente de su compafíia, Don Francisco de Pau­

la G o n z á l e z , y que indistintamente salían de los cuarteles de puerta de 

tierra soldados de todos los batallones yéndose por donde querían. Que vio 

á los soldados de su batallón prendas que no eran de su uso y relojes, 

pero que él no dijo nada á ninguno porque veia que el Comandante y 

oficiales no los reprendían; y últimamente que por no haber asistido des­

de el principio á la formación, ignora á qué autoridad se obedecía : en 

todo lo demás es igual su declaración á la de los anteriores. 

fol. 53 vto. Declaró Antonio Bousa t , sargento segundo de la compañia de grana­

deros, que conoce en ella al Capitán Don José Pierson , Tenientes D o n 

Francisco de Paula González y Don Luis Castañola, y Sub-tenientes Don 

Bartolomé Gaiman y Don José Maria de Aros . Se halló en Cádiz los dias 

9 , 10 y 11 de M a r z o , y se hallaba de guardia el dia 10 en casa del 

General en G e f e , quien luego que oyó los tiros de la plaza de San A n ­

tonio salió dirigiéndose á ella con toda la guardia, y hallando á los sol­

dados del batallón del declarante que hacían fuego á los balcones de una 

casa de la misma plaza , les pregunto por qué lo hacían, y contestaron 

que porque se lo habian hecho de los mismos balcones , que entonces e l 

General les mandó cesar, y á un corneta tocar llamada para que se reu­

niese parte de la compañia de granaderos que estaba de guerrilla en la 

calle Ancha , lo que verificado , puesto el General á la cabeza del bata­

llón , é incorporada la guardia del declarante, emprendió la marcha i 

puerta de t ierra, en la que advirtió haberse separado el Mayor Balboa y 
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dir igido por otras calles con parte de la compañia de granaderos. Que fal­
taron á la formación los Tenientes y Capitán de su compañía. Que el n o m ­
bramiento del sargento y soldado para ir á Mad r i d , fué á consecuencia 
de haber manifestado al General Campana los Comandantes de los cuerpos 
de la guarn ic ión que la tropa no quería creer que hubiese el R e y j u ­
rado la Const i tuc ión. Solo en lo referido discrepa en la relación que h a ­
cen los demás. 

Dec laró M a n u e l Rod r íguez , sargento segundo de cazadores. Que c o - Fol. $6 vio. 
noce en su compañía al Capiten D . Ignocencio Maranges , Ten iente , D . del tom. 9 . 
Joaquin V i l l a v i cenc io , y Sub-teniente , D o n Luc io Bascuñana . N o asistió 
á la formación del 9 por hallarse de guardia en casa del Capitán Gene­
ral . Conviene en todo lo demás de su relación con los anter iores, con la 
diferencia de decir que cuando estaba formado el batallón la mañana del 
10 frente del cua r te l , y antes de que llegara la partida de cabal lería, c u ­
y o Comandante habló en voz baja con el de su batal lón, mandó éste ar­
mar bayoneta , y dijo : vamos á morir por el Rey, Que en su marcha í 
puerca de tierra vio mataron su caballo á u n soldado de caballería, dos pa i ­
sanos que hacían fuego. 

Declaró José A lsu ren , sargento segundo de la tercera compañía. Que f 0 ¡ t ¿ Q ^ 
conoce en ella al Teniente D o n Pedro T e n a , y Sub ten ien te , D o n N i c o ­
lás Delfín de Labairo. Se halló en Cád iz los dias 9 , t o y 11 de M a r ­
z o . E n la mañana del 1 0 , cuando formó su batallón , se hallaba fuera 
del cua r te l , y no pudo incorporarse hasta que estaba aquel en la plaza 
de San Juan de D i o s . E n la tarde del mismo dia estuvo empleado con 
diez y seis hombres , á las órdenes del Teniente de su c o m p a ñ i a ; b u s ­
cando á unos oficiales que decían haber llegado de la Is la. Que los sar­
gentos á quienes reconvino su Comandante la tarde del 12 por haber ido 
s in permiso i casa del General de la div is ión , le contestaron habían sido 
llamados por el dicho G e n e r a l ; en todo lo cual se diferencia de los a n ­
teriores. Conviene con ellos en el resto de la declaración. 

Declaró / g u s t i n M o r e n o , sargento segundo de la compafíia de ca - , . 
zadores. Que conoce en ella al Capitán D o n Ignocencio M a r a n g e s , T e - * o L 

n ien te , D o n Joaquín V i l l av i cenc io , y S u b - t e n i e n t e , D o n L u c i o Bascuña ­
na. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y n de M a r z o , y conviene con 
los anteriores , con la diferencia de que la mañana del 10 se hallaba fue­
ra del cuartel cuando el a lboro to , y tratando de irse á é l , se un ió á una 
partida de caballería que de ácía la plaza de los toros venia corr iendo 
con sable en m a n o , gri tando viva el Rey, y con ella llegó hasta su cuar ­
tel , donde no encontrando su batallón , y con noticia de que su compa­
ñía habia salido ácía la Alameda , tomó su armamento y marchó á encon­
trarla , logrando incorporarse con ella en el mismo punto ; y siguiendo s n 
marcha acia puerta de tierra vio desde encima de la del m a r , que s u 
batallón , soldados de los demás cuerpos y otros de caballería hacían fue­
go en la plaza de San Juan de D i o s . Que la noche del 9 subió el C o m a n ­
dante á la cuadra de su compañia y les dijo , que él y toda 13 oficiali­
dad del batallón dormían aquella noche en el cuarto de banderas , con el 
objeto de estar á la mira por si ocurría algo. Q u e por orden y autor i ­
zación del General C a m p a n a , salió para Mad r i d acompañado del granade­
ro llamado Casimiro G a n u z a , á fin de informarse si era cierto que S . M . 
habia jurado la Const i tución , y habiendo sido detenido por la justicia de 
la villa de Ro ta , conducido al cuartel General del Puerto de Santa M a r í a 
y presentado al General en Gefe , enterado por dicho Sr. de haber rec i ­
bido diferentes órdenes relativas í la decisión del R e y , pidió un pase y 
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sé volvió í Cád iz . Q u e para dicha marcha, en v i r tud de una esquela del 
General Campana , recibió del administrador de Correos de Cádiz 6 0 0 0 rs . 
que se d ist r ibuyeron entregando 2 0 0 0 para el comisionado que debia sa­
lir del batalion de América , igual cantidad para el de la Lealtad , y la 
restante para el que declara y granadero que le acompañaba. 

Fol. 68 del Compareció el sargento segundo D o n José de L e i v a , que tiene declarado 

lomo 9 ? anter iormente, á deshacer la equivocacon que ha padecido en su anterior 
declaración , manifestando que donde dice, fué el M a y o r de su batallón, 
D o n Pedro B a l b o a , la mañana del 10 con un corneta tocando llamada, 
no fué e s t e , y sí el Teniente de su batallón , D . Joaqu in R e c a ñ o . 

•p l ¿ a t Declaró Juan B a s c u a s , sargento segundo de la primera compañia. Q u e 
0 ' v ° ' conoce en ella al Capi tán D o n José Bas te r ra , T e n i e n t e , D o n Camilo M o ­

reno , y Sub-teniente D o n Franc isco R u b i o . Se halló en Cád i z los dias 
9 , 10 y 11 de M a r z o . Se hallaba de guardia de prevención la mañana del 
10 y no salió al pr incipio con el batalion , habiéndose incorporado á él 
por orden de su Comandante. Que no asistió á la formación el Capitán de 
su compañ ia , y en la puerta de tierra se marcharon var ios soldados en 
distintas d i recc iones , principalmente por la calle de Santo D o m i n g o , no 
habiéndolos mandado recoger el Comandante hasta el momento de empren­
der la marcha el batalion á su cuartel. Que oyó decir al asistente de s n 

• ^ C o m a n d a n t e , apellidado N a v a r r o , habian conducido al pabellou de su amo 

'¿rfiz Q2o - nueve mil duros. E n todo lo demás conviene con los an te r io res .^ 

FoL 72. Declaró Fel ipe Navar ro , sargento segundo de la compañia de cazado­
res. Que conoce en ella al Capi tán D o n Ignocenc io Maranges , Ten ien te , 
D o n Joaquin V i l lav icenc io , y Sub-teniente , D o n L u c i o Bascuñana. Se ha­
lló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . D i c e en su relación lo 
mismo que los anteriores con la diferencia de que oyó decir á los s o l ­
dados de la primera , segunda y cuarta compañia de su ba ta l lón , que t o ­
dos ellos habian r o b a d o , muerto y ases inado, y que vio en la calle una 
porción de artilleros que llevaban dos violentos, 

FoL 76. Dec laró José Mar i a Barrut ia , sargento segundo de la cuarta compa­

fíia. Que conoce en ella al Teniente D o n Joaquin R e c a ñ o , Sub- tenientes, 
D o n Joaqu in Várela y D o n José Sacanel l . Se halló en Cád iz los dias 9 , 
10 y 11 de M a r z o . Conv iene en todo con los an ter io res , y con el ú l t i -
tímo en lo de los violentos. 

Fol 7 0 vto Declaró Juan M a r t í n e z , sargento segundo de la cuarta compañia y en 
' ° * aquella época cabo primero. Q u e conoce en ella al Teniente D o n Joaquín 

Recaf ío y Sub-teniente D o n José Sacanell . Se halló en Cád iz los dias 9 , 
1 0 y 11 de M a r z o . Hace la misma relación que los anter iores, y aña­
de que cuando su batallón marchaba acia la plaza de San An ton io y de 
alli á puerta de t ie r ra , los soldados hacían fuego á los que l levavan es-

•/ carapelas verdes y encarnadas sin que el Comandante ni n i n g ú n oficial to­
mase la menor providencia para contenerlos , y que la causa de que se 
esparciesen algunos soldados por las ca l les , fue que en puerta de t ierra, 
mandó el Comandante se metieran donde pudieran para precaverse de la 
l luv ia que empezaba entonces. Que no asistieron á la formación los C a ­
pitanes D o n José Pierson y Don José Bas te r ra , el T e n i e n t e , D o n F r a n ­
cisco de Pau la Gómez y el de la compañia de c a z a d o r e s , y que oyó de­
cir á Jacinto V a r o , soldado de su c o m p a ñ í a , que entre él y otros h ic ie ­
ron dos muertes en casa de un montañés. 

FoL 84 vto. Dec laró R o q u e M o n z ó , sargento segundo de la compañía de caza­
dores , y en aquella época cabo primero de la misma. Que conoce en ella 
al Capitán Don Ignocencio Maranges , T e n i e n t e , Don Joaqun Villavicencio 
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y Sub-teniente, Don Lució Bascuñana, Se hall5 erl Cádiz" íos días 9 , i d 
y 11 de Marzo. Este añade que el oficial comandante de la partida de 
caballería , que llegó la mañana del 10 al frente de su cuartel cuando es­
taba formado el batallón dio un abrazo á sü Comandante *, refiriendo todo 
lo demás de su declaración á lo que llevan dicho los anteriores. , 

^ D e c l a r ó Antonio D i e z Patencia, sargento segundo de la primera com- FoL vto 

p:ñía y entonces cabo primero de la misma. Que conoce en ella al Capi-^^** '¿24. 

Hfl Don José Basterra, T e n i e n t e , Don Camilo Moreno y Sub-teniente^ 
•j-m Francisco Rubio . Se halló en Cádiz los diáá 9 , 10 y i í de Marzo.* 
Conviene esactamente con todo lo que dicen los anteriores en contestación 
á las preguntas del interrogatorio , y solo añade, que la mañana del 10 

entregó á su Comandante un sargento de la Lealtad $ un oficio cerrado c u ­
yo contenido ignora. 

#Declaró Diego B a s s , Sargento segundo de ía compañía de granaderos.- FoL 93 vio 

Que conoce en ella al Capitán Don José Pierson, Tenientes , Don F r a n - - \&f-¿*- 22-
cisco de Paula González y Don Luis Casfañolá , y Subtenientes, D . B a r ­
tolomé Gaiman y Don José Maria Aros. Se halló en Cádiz los dias 9, 10 

y 11 de MarZo. Nada dice de la formación del 9 porque estuvo de guar­
dia en casa del General Campana. De todo lo demás hace esacta relación 
á la de los anteriores, con la diferencia de d e c i r , que la tarde del 10 

salió con un pliego y un cabal lo , que le dio sü Comandante para que los 
l!ev?se al General Campana , y en el camino encontró un ayudante de ía P . 
M . que le quitó el caballo. 

Diligencia de haber salido de Rota para el Puerto, el fiscal de este 
interrogatorio. 

Otra de haberlo evacuado y entregado aí Escmo* Sr* Gobernador deí 
Puerto de Santa María* 

I N T E R R O G A T O R I O D E L O S S A R G E N T O S D E L A L E A L T A D . 

TJn oficio del Capitán General de A n d a l u c í a , fecha 6 de Agosto de 
1 8 2 0 , incluyendo evacuado el interrogatorio. 

Otro del Escmo. Sr. Gobernador del Puerto de Santa M a r í a , fecha 20 

de Julio de 1820, nombrando para que actué de fiscal en las diligencias 
al Coronel Don Francisco de Leiba y C ó r d o v a , y de secretario aí Sub-te­
niente Don. Francisco Alonso. 

Interrogatorio firmado por eí fiscal y Secretario principal de ía Causa» 

Diligencia de haber aceptado eí secretario* 

Otra de haberse trasladado á la villa de Tribujena el Fiscal y se­
cretario. 

Otra de haber oficiado aí Comandante del depósito de sargentos de la 
L e a l t a d , dándole noticias de su llegada , pidiéndole una relación de los 
individuos que debían ecsaminarse y y previniéndole citase á los primeros 
que debían serlo* 

Otra de insertar u n oficio del Comandante de dicho deposito de sar­
gentos en contestación al que se cita ert ta anterior dil igencia, é inc lu­
yendo la relación de los sargentos que componían aquel depósito. 

Declaró Joaquin García , sargento primero de la compañía de grana- p0f9 1 0 g 

deroS , que conoce en ella aí Capitán Don José Reyes , Tenientes D o n 
Migue l Amat y Don Ignacio Valles , y Sub-ténientes Don Juan Antonio 
Reyes y Don José Colunga* y el Teniente Don Gabriel Fernandez y los 
Sub-tenientes Don Mariano Beltran y Don Miguel Rodríguez , agregados. 
Se halló en Cádiz los dias o , ic y 11 de. M a r z o , y estaba su batallón 

4** 
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acuartelado en e! de San R o q u e . Que asistid á la formación de su bata­
llón la tarde del 9 , la cual se verificó en el patio del cuartel por o r ­
den de su Coronel D o n Fernando Capacete , y en batalla, permanecien­
do hasta la entrada de la noche sin moverse de su puesto. Que no se 
dio orden alguna en su compañia sino la que se acostumbraba desde el 
25 de E n e r o , reducida á estar la mitad de la fuerza veinte y cuatro h o ­
ras sobre las armas y la otra mitad descansando , y asi alternativamente. 
Que una noche antes de la del 9 llamó á su oficina el gefe de la p lana-
mayor D o n José Mar ia R o d r í g u e z los ocho sargentos primeros de su ba­
tal lón inc luso el dec larante, y á puerta Cerrada les previno le diesen 
parte inmediatamente que supiesen ó llegasen á entender que alguno de 
los muchos oficiales que habia en el bata l lón, efectivos ó ag regados , t ra­
tase de seducir la tropa en favor de la Const i tuc ión , para hacerlo él al 
General Campana ( q u e entonces se hallaba enfermo) asegurándoles que no 
serian descubier tos, é igual advertencia les h izo su Coronel D o n F e r n a n ­
do Capacete , á cuyo pabellón entraron seguidamente que salieron del de 
R o d r í g u e z ; añadiéndoles que pues no 'cons taba de oficio haber jurado el 
R e y la Const i tuc ión no debían pronunciarse por esta y s í por el sobe­
r a n o , á quien hasta entonces reconocían. Q u e no se suminist ró á su c o m ­
pañía v i n o , aguardiente ni otra bebida la referida noche del 9 , y a u n 
para sacar el de costumbre la mañana del 10 hubo detención , y se vol­
vieron s in él los rancheros hasta que una hora después les avisaron fue­
sen á tomar lo , en c u y o acto salió el declarante de su cuadra, y no s a ­
be si se trajo ó no. Q u e la mañana del 1 0 , al toque de generala, formó 
su batalion en masa á la puerta del cuar te l , á que asistió el declaran­
te , ignorando de orden de quién , y el objeto á que se d i r i j ia , y que 
advirt ió lo estaban ya en las azoteas del mismo cuartel las milicias de 
Jerez cuando salió su batallón : que este se div id ió en patrullas para con ­
servar el orden , á escepcion de una ó dos compañías que le parece fue­
ron de refuerzo á la Cor tadu ra , y la suya que fué destinada á aumentar 
la fuerza de la puerta del m a r , quedándose el que declara en el cuartel 
p3ra remitir á dicho punto los indiv iduos que no se habian presentado al 
toque de genera la , en cuya comisión permaneció hasta las cuatro de la 
tarde que se fué á reuni r con su compañia en el referido punto. Q u e 
á la formación asistieron los Gefes y oficiales de su c u e r p o , é ignora si 
se separaron algunos soldados. Que á poco de haberse incorporado á su 
compañia en la puerta del mar , mandó el Capitán tomar las armas y mar­
charon por todo el pueblo con el fin de recoger soldados d i spe rsos , lo 
que verificaron con muchos del batallón de G u i a s , á a lgunos de los 
cuales o y ó decir habian entrado en la plaza de San An ton io haciendo 
f u e g o , y que hubo varios robos y muertes. Que tanto su Capitán como 
el declarante procuraron y consiguieron no se separase ind iv iduo a lguno, 
y se rest i tuyeron á su cuartel con tranquil idad á eso de las oraciones. 
Q u e la mañana del 11 , entre nueve y d i e z , se tocó generala por orden 
del General Campana , formó su batallón , se apostó la compañia de c a ­
zadores entre los rastrillos de puerta de tierra á las órdenes del Gefe de 
dia , y no salió nadie del cua r te l , porque el Coronel se puso á la puer­
ta con espada en mano. Que la mañana del 10 hicieron fuego varios so l ­
dados de su batallón á las casas de enfrente , desde donde los paisanos 
también tiraron a lgunos. Q u e en el dia 1 0 , antes y después , reconocie­
ron por General de la div is ión al General Campana. Que el Comandante 
de Gu ias y el Coronel de su cuerpo no representaron mas funciones que 
las pertenecientes á sus empleos respectivos.. Que el dia 14 de M a r z o c e -
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labraron junta en sus respectivos cuarteles los sargentos de su batalion , 
de Amér ica y G u i a s , (á la q u e " no asistió el declarante por estar de pa­
seo ) con el objeto de nombrar uno de cada cuerpo que pasase á M a d r i d 
á saber si era cierto que el R e y habia jurado la Const i tución , para lo 
cual pidieron permiso á sus gefes , quienes manifestaron no tenían incon­
veniente , siempre que el General Campana accediese á facilitar recursos 
y pasaportes. Que el que declara dio su voto á favor del que eli j ieran 
sus compañeros, y recayó en el sargento segundo de su compañía D o m i n g o 
A d á n , el cual recibió dos mil reales de seis mil que facilitó el General 
C a m p a n a , é ignora quien le espidió los pasaportes y si l levó proclamas. 

Declaró And rés B o r e s , sargento segundo de la primera compañia , que 
conoce en ella al Capitán D o n D iego de R e y e s , Tenientes D o n Pedro Cer* 
vera y D o n Fel ipe P l a z a , Sub-teníentes D o n Francisco Calé y D o n Ja i ­
me T r e s e r r a , y agregados el Capitán D o n Ánge l M a u l i , Teniente D o n J u a n 
J i m é n e z , y Sub-tenientes D o n José Bení tez , D o n José T o r r a d o , D o n I s i ­
doro F e r n a n d e z , D o n An ton io Gonzá lez y D o n F . V e g a ; de los cuales 
Tor rado , Fernandez y Gonzá lez hacían, el servicio en Amér ica . Se hal ió 
en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no en su cuartel á la h o ­
ra que formó su batallón la tarde d e l . 9 , pues habia salido para hacer una 
d i l igenc ia , y cuando regresó en compañía del de su clase D o n José L i a -
ñ o , lo encontró formado dentro de\ pa t io , y preguntándoles su Coronel 
qué novedad h a b í a n l e manifestaron habian oido genera la , por cuya razort 
se habian venido corr iendo. Q u e la mañana del 10 hacían fuego desde 
las azoteas del cuartel por todas d i recc iones, los batallones de Amér ica y 
Jerez. Q u e como á la una de la mañana se presentó un piquete de 
la compañia de cazadores de su bata l lón , mandado por el Teniente g r a ­
duado de Capitán D o n F . Pierra , el cual traía en la mano partida en 
dos pedazos la tabla de la. Const i tuc ión que provisionalmente se habia 
fijado en la plaza de San An ton io . Que de su compañia solo asistieron á 
la formación el Capitán Reyes y los dos sub-tenientes Calé y Treser ra . 
Q u e por entre los rastrillos vio andaban desatinados por las calles varios 
Soldados de Gu ias y Caballería llevando cortinas de d a m a s c o , sombreros y 
otras prendas , y que oyó decir fueron estos los principales autores de 
los escesos de aquellos d í a s , uniéndoseles muchos de Bu ja lance , de A m é ­
rica y generalmente de todos los cuerpos de la guarn ic ión , como también 
a lgunos paisanos y dependientes de rentas que no solo ayudaban á robar 
y ma ta r sino enseñaban las casas á donde podían encontrarse r iquezas ó 
a lhajas, por el interés de la propina ó recompensa que esperaban. Que el 
11 se publ icó un. bando de buen gobierno á nombre del Gobernador V a l -
des para la tranquil idad de los habitantes , y una orden á la guarn ic ión 
por el General Campana , dándoles las gracias por su amor al R e y , q u e ­
jándose al mismo tiempo por los desórdenes cometidos y encargando á los 
Gefes procurasen contenerlos en lo sucesivo. Que en la segunda ó tercera 
compañia de su batallón se encontró un relox á u n s o l d a d o , cuyo n o m ­
bre i g n o r a , y se puso en el cala-bozo por orden de su Coronel , Que la 
mañana del 1 1 v io salir de las azoteas del cuartel de Santa E lena unos 
cuatro ó seis tiros dir igidos á las calles de enfrente, y oyó decir habían 
herido gravemente en una pierna á u n Teniente Co rone l ; pero que salió 
el General Campana y recorrió los puntos inmediatos y contuvo aquel des­
o rden . Que la compafíia de cazadores de su bata l lón, estando apostada en­
treoíos rastril los la mañana del 1 0 , disparó unos tres ó cuatro tiros a l a s 
casas de enfrente ; pero cuando llegó el batalion de Gu ias lo h izo m u y 
activo,. Q u e s u p o , habia llegado á M a d r i d el sargento D o m i n g o A d á n , co^ 
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misionado por su batallón p3ra saber si el R e y habia jurado la Consti­
tución, y que desde allí habia sido conducido en clase de arrestado al 
depósito de E c i j t , y últimamente, que no asistió á las juntas de los de 
su clase por h berselo aconsejado su Capitán; en lo demás conviene coa 
el anterior. 

FoL n i . Declaró Don José L i a ñ o , sargento primero de la quinta compañía. Que 

üel tom, 9 ? conoce en ella á los Ten ientes , D o n Antonio Rivera y D o n Eduardo 
Osulivan , y los Sub-tenientes, Don Francisco Soler y Don Manuel G a r ­
c í a , y agregados el Capitán graduado de Teniente Coronel , D o n Onofre 
de R o s a s , y Jos Sub-tenientes, D . José F e l i p , D . Felipe Caballero y D . 
Manuel Periquet. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y l t de Marzo. C o n ­
viene esactamente con lo que ha dicho el anterior en t odo; pues aunque 
estuvo de guardia de prevención de el 10 al 1 1 , fué á su vista todo lo 

¿J3 que en estas veinte y cuatro horas refieren los anteriores.;* 

FoL llg. Declaró Manuel de Torres , sargento primero de la sesta compañía. 

Que conoce en ella al Capitán Don Carlos B a l a z a , Ten iente s , Don Juan 
Blanco y D o n Baltasar G ó m e z , y Sub-tenientes, Don Ventura Escobar y 
D o n Pedro Juan Jiménez, y agregados« Don Juan M o r i l l o , graduado de 
T e n i e n t e , Don Juan José de T o r r e s , Don Manuel Ansa y R o c a , D o n 
Juan Cerezo y Don Manuel Aguilar. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 

y 11 de Marzo. Que en la mañana del diez se hallaba en la calle d^t 
H o n d i l l o , num. 1 7 2 , casa de unas Sras. que visitaba , donde permaneció 
rnsta la del 1 1 ; porque habiendo oído tiros y alboroto no se atrevió á salir 
hasta ver el resultado, y observó desde el ba lcón , por entre las cortinas 
y cristales , que varios soldados de Guias , sin Gefe a l g u n o , venían hacien­
do fuego á hombres, niños y mugeres indistintamente, gritando viva el 
Rey, á los cuales seguían otros de Marina , con sable en mano, hiriendo 
y apaleando á cuantos podían alcanzar, y í estos otra porción del pro­
vincial de J e r e z , entre los cuales observó un tamborcito de unos ocho 
6 nueve años que procuraba imitarles con su sablec i to , y oyó á tres 
paisanos que les señalaban la tienda de un montañés, diciéndóles que allí 
era donde tenían depositado los contrabandistas su d inero , que entraran 
y lo robaran, como en efecto , los milicianos unidos á un G u i a , empe­
zaron á hacer fuego á la puer ta , y á poco se marcharon porque venían* 
patrullas de todos los cuerpos de la guarnición recogiendo los soldados' 
dispersos. Que cuando volvió al cuartel le digeron habia marchado sn 
compañía de refuerzo á la Cortadura, y temiendo no se le castigase por 
la falta, se fingió enfermo y con la baja, que firmó su Capitán, sin in­
dagar la certeza , se marchó al hospital , donde estuvo hasta el 22 de 
Marzo . E n la formación del 9 , á la que as ist ió , conviene con los an-
teriores. 

Fol \i?vt ^Dec laró Baltasar Cartdel3, sargento primero de la compañía de caza-
' 0 ñores. Q u e conoce en ella al Capitán Don Francisco R u b i o , Tenientes , 

D o n Francisco Pierra , graduado de Capitán , y Don Agustín V i l a ; S u b ­
tenientes , Don Manuel Capacete y Don José Cr iv i l l er , graduado de T e ­
niente; y agregados, el Teniente Don Domingo Ascuénaga , y los Subte­
nientes, Don Ramón Martínez y Don José Rodríguez. Se halló en C á ­
d i z los dias 9 , 10 y I I de Marzo. Estuvo de guardia de prevención del 
9 A 1 0 , é ignora lo que ocurrió en la formación del 9 : conviene con 
los anteriores en la reunión de los de su clase por orden del Gefe de la 
P. M . y objeto á que se redujo. Que 1J mañana del 10 formó su guar­
dia luego que o y ó la generala. Que parte de su batallón estuvo Unido á 
los demás batallones en las azoteas, é hicieron fuego á las casas de en-
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frente. E n todo lo demás conviene con el primero y Segundo que han 
declarado. 

Dec laró Anton io F e r n a n d e z , sargento primero de la cuarta compa- FoL tió vto* 
nía . Que conoce en ella á los Tenientes D . M i g u e l R o d r í g u e z , con g r a - del tom» 9*̂  
do de C a p i t á n , y D o n Pedro Gordi l lo ; Sub ten ien tes , D o n M a n u e l S a n -
iMartin y D o n José M a r t í n e z , y agregados , el Capitán D . Manue l O c h o a 4 

y los Sub ten ien tes , D o n Magirt L i a d o , D o n R i ca rdo Sierra y D o n M a - ' ' 
nuel A y e l l . Se halió en Cád iz los días 9, 10 y í i de M a r z o , y se dife­
rencia su declaración de los anter iores, en añadir á lo que aquellos t ie­
nen d i c h o ; que habiendo salido de patrulla ai mando del Teniente de s u 
compañia l legaron á una relojería en la calle A n c h a , dentro de la- cual 
encontraron varios Soldados de Gu ias y M i l i c i a s , á quienes echó f ue ra ; 
recogiendo de la mano de u n G u i a u n relox que llevaba y entregó al 
Sub-teniente D o n M a n u e l San Mar t in , para que quedándose eort u n c a ­
bo y cuatro soldados i custodiar aquella lo entregase á su dueño lue­
go que viniese á cerrarla. Que en la misma calle evitó acabasen de s a ­
quear una zapater ía , dos Gu ias y otros varios de m i l i c ias , Mar ina y A r ­
ti l lería, Que en seguida evitó quitasen ía vida tres soldados de Gu ias á 
dos pa i sanos , una muger y un n iño que estaban amenazando , y últ ima­
mente que acompañaron á s u casa á varios sugetós conocidos del C o m a n -
uante de la patrul la. X p . 

Declaró Sebastian F lo r í f Sargento pr imero de la tercera compañía. Que 
conoce en ella al Capitán D o n Mar iano M a t u r a n a , Tenientes , D o n José 
M o r e n o y D o n M i g u e l L a r a , Subtenientes , D o n José Mora les y D o n J u a n 
Franc isco Fernandez , y agregados , el Teniente D o n Manue l A legre y íos 
Sub ten ien tes , D o n José An ton io Santos , con grado de Ten ien te , D . F r a n ­
cisco V a l d é s , D o n Tomás A l o n s o , D o n Joaquin M u s i e r a , y 0. José Co l l . 
Se halló en Cád i z los días 9, 10 y 11 de M a r z o , y hace igual rela­
ción que los anter iores, con la . diferencia de no haber presenciado nirtgurt 
csceso , ni visto prendas robadas á los G u i a s y demás soldados que habia 
esparcidos por la c iudad. 

Dec laró José Flor i ta , sargento Segundo de íá cuarta compañia. Que FoL \^fs 

conoce en ella á los T e n i e n t e s , D o n M i g u e l R o d r í g u e z , graduado de C a -
p i t a n , y D o n Pedro G o r d i l l o ; Sub ten ien tes , D o n M a n u e l San Mar t ín y 
D o n José M a r t í n e z , y ag regados , el Capitán D o n M a n u e l Ochoa ; Subte­
nientes , D o n M a g í n L i a d o , D . R i ca rdo Sierra , D . Manue l A y e l , y D . 
J u a n Campos. Se halló ert Cád i z los dias 9, i a y I Í de M a r z o , y d i ­
ce de la formación deí 9 lo mismo que los anter iores, con la diferen­
cia de que se verificó ert batal la, y á poco se formaron pabellonesi¡ salió 
de patrulla la tarde del r a con el an ter io r , F e r n a n d e z , y conviene cort 
él en cuanto contiene s u relación , como con «los d e m á s , menos en lo re­
lativo á la junta de -sargentos á que no asistió eí declarante , y s í supo , \ 
d e s p u é s , había sido elegido para ir á M a d r i d u n tal A d á n . *L* 

Declaró José E lsand í , sargento segundo de ía cuarta compañía. Q u e ' * * 
conoce en ella los mismos oficiales que eí an ter io r , y se halló en C á d i z 
en iguales dias. Refiere como los anteriores ía formación del 9 , añadien­
do , que s iendo él uno de los que habia en ías azo teas , oyó una v o z 
dada por el A y u d a n t e de M , , D o n José M a r í a Bal lesteros, d ic iendo 
que no hiciesen fuego y se retirasen cada u n o á su compañía. Que ía \ 

tarde del 9 dijo el General Campana á todos los de su c í a s e , esfaba 
pronto á dejar eí mando y tomar u n f us i l , si la tropa estaba d i s g o s - A 
tada con é l , á c u y o tiempo habiendo entrado el Br igad ier Valdés y e n - ( 
tregado u n oficio á d icho señor Genera l , se entraron en u n cuarto á ha* 

4 * * 
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blar s o l o s , de donde á poco ' salió" este y dijo 3 los sargentos, señores: 
retírense vmds. á sus compañias con sigilo á formar , pues parece que el 
pueblo está conmovido. Concurr ió a la formación del 1 0 , y fué destinado 
á la Cor tadu ra , de donde volvieron á las cuatro y medía de la tarde. Que 
en uno de los tres dias llegó á su currtel el sargento graduado de alfé­
rez del regimiento de América llamado R a m o s , coa el objeto de manifes­
tar á los de su batalion que toda la clase de aquel en su cuerpo esta­
ban decididos t no obedecer á algunos of iciales; pero qne no se tomó 
resolución n inguna acerca de esto. En lo demás de su relación es iguüi á 
los anteriores. 

Dec laró An ton io G a r c í a , sargento segundo de la primera compañía. Q u e 
conoce en ella al Capitán D o n D iego de R e y e s , Ten ien tes , D o n P^dro 
Cervera y D o n Fel ipe P l a z a , y Sub- ten ientes , D o n Franc isco Cale y D . 
Jaime T r e s e r r a , y ag regados , el Capitán D o n Á n g e l M a u l i , Teniente, D. 
Juan J i m é n e z , Sub- ten ien tes , D o n José Ben i tez , D o n José T o r r a d o , D o u 
Is idro Fernandez y D o n Anton io G ó m e z , de los c u a l e s , los tres últ imos 
haeian el servicio en el batalion de Amér ica. Se halló en Cád iz los dias 
9 , T O y 11 de M a r z o . As is t ió á la formación del 9 que refiere como los 
anteriores , y lo mismo la del diez y demás, con la diferencia de que no 
tuvo noticia de la reunión de sargentos en el pabellón del Gefe de la P . 
M . , D o n José Mar ía Rod r íguez , y que dice no vio hiciese fuego n i n g ú n 
ind iv iduo de su batallón , y últimamente que su Coronel recibió después del 
suceso del 10 *un oficio del General en Gefe. 

Declaró M i g u e l P i c a s o , sargenro segundo de la compañia de cazado­
res. Que conoce en ella al Capitán , D o u Franc isco R u b i o , Teniente, D . 
Franc isco F i e r r a , graduado de Capitán , y D o n Domingo A ^ c n é n a g a , a-
g r e g a d o , Sub- ten ien tes , D o n Manue l Capacete, D o n Jusé CrUj l ler / , g ra­
duado de Ten ien te ; y agregados, los Sub-tenientes D o n M ^ g i n Liado, D . 
José Mar ía Rod r íguez y D o n R a m ó n Mar t ínez . Se halló en Cádiz los JLs 
9 , 10 y s i de M a r z o . L legó i la formación del 9 cuando ya lo estaba 
su batal lón, y en el momento que su compañia subía á las azoteas del 
cuartel , donde permaneció como unas dos horas. La mañana del 10 es ­
tando su compañia entre los dos rastrillos , salió el declarante con u n o s 
veinte cazadores , al mando del Teniente D o n Franc isco P ie r ra , fuera de 
la puerta de T ierra , donde pr incipiaron á hacer fuego los soldados á los 
paisanos que se escondían en los fosos ; para lo cual ignora si daría o r ­
den el T e n i e n t e , pues él no lo o y ó , y sí se o c u p ó , viendo que no po­
dían contener los , en aucsüiar á un paisano y varias s e ñ o r a s , pon iéndo­
los á cubierto del fuego que hacían desde la muralla y del de su tro­
pa, y logrando introducir los en I3 ciudad cuando lo verificó su part ida, 
que reunida al cabo de una media hora , volvieron á en t ra r , aunque ha* 
biéndose detenido un rato por estar I3 puerta cerrada. Que aquella tarde 
salió de patrulla su compañía , y no se separó mas ind iv iduo que un cor­
neta llamsdo Nico lás seis a e d o s , que volvió al cuartel al dia siguiente, 
y á quien no ha vuelto á ver. Que entre las tropas que cometieron des­
ó r d e n e s , las cuales cita como los anteriores, hubo también urbanos. De 
todo lo deíms hace relación esacta , como los que preceden é i nc luye 
una carta original de un paisano, llamado Rafael R o m e r o , reducida i ma­
nifestarle su reconocimiento por haberle librado el dia 1 0 , y ofrece para en 
su c a s o , justificar por varias señoras su conducta en el acto de hallarse fuera 
de puerta de tierra. 

Declaró Gerón imo B e r m u d e z , sargento segundo de la tercera com­

pañia , que conoce en ella al Capitán Don Mariano Ma tur ana, Teniente 



D o n José Moreno , y Sub-tenientes D o n José Col l y D o n José Mora les , 
no acordándose de los nombres de los demás parque se hallaba enfermo, 
con cuyo motivo tampoco asistió á la formación aunque se halló en C a - • 
d iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o ; y solo puede decir que á eso de x . . 
las seis de la mañana del 10 , m u y después y con alguna incomodidad 
por su endeb lez , se dir igió á la plaza de San Anton io con la cu r i os i ­
dad de ver el tablado que estaban disponiendo para la publ icación de la 
C o n s t i t u c i ó n , donde permaneció hasta las nueve y media que habiendo 
emprendido su vuelta al cuartel no pudo verificarla porque al llegar cer­
ca de Santo D o m i n g o pr incip ió el fuego, en puerta de t ierra, y buscando 
otra calle para salvarse de las balas le llamó su compañero Inocencio 
V á z q u e z , sargento de Ja primera compañia del mismo batallón , desde una 
casa frente de la Merced , donde entró y permaneció hasta las seis de la 
tarde. 

Dec laró M a n u e l Gonzá lez , sargento segundo de la tercera compañia, p0i I Á 2 t 

que conoce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo , añadiendo ¿jej / p W > go 
al Teniente D o n Juan An ton io Santos. Se halló en Cád iz los dias 9 , Í O 
y 11 de M a r z o . As is t ió á ia formación del 9 y hace de ella la misma 
relación que los anteriores , con la diferencia de que dice bajó y mandó 
tocar generala un Teniente Coronel de estado mayor llamado Ballesteros y 
no tiene presente si dijo de orden del Gobernador ó del G e n e r a l ; y que 
el mismo Ballesteros se opuso á que hicieran fuego de las azoteas porque 
el General lo prohibía. Que la mañana del 10 se hallaba en una casa 
calle de Santa Catalina numero ¿9., cuyo dueño se apellidaba A r g u e l l e s , 
celebrando la publicación de la Const i tución , y habiendo oido tiros cre­
yeron al pr incipio seria la s a l v a ; pero desengañados á poco por ver el 
tumulto y voces de viva el Rey, cerraron las puertas y no pudo salir 
el declarante hasta las tres de la tarde , á cuya hora se marchó al cuar­
tel y no volvió á salir hasta el 12 que entró de guardia en el castillo 
de Santa Ca ta l ina ; convin iendo en lo demai de su declaración con los 
precedentes. 

Declaró Pablo C o l l , sargento segundo de la cuarta compañ ia , que p ¡ ^ . v ¡ 0 

conoce en ella al Capitán D o n M i g u e l R o d r í g u e z , Teniente D o n Pedro ' ™ 
G o r d i l l o , Sub-tenientes D o n Manue l San M a r t i n , D o n José M a r t í n e z , 
D o n M a g í n L i a d o , D o n R ica rdo S i e r r a , D o n M a n u e l Ánge l y D o n S e ­
g ismundo A lva rez . Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . N o 
concurr ió á Ja formación del 9 por hallarse empleado en la mayoría , y 
s í á la junta de su clase en el pabellón del General C a m p a n a , de la 
que no pudo dar razón porque l legó tarde. La mañana del 1 0 , ha l lán­
dose en la plaza de San Anton io por la curiosidad de ver el aparato para 
la publ icación de la Cons t i t uc i ón , le cogió el alboroto, é inmediatamente 
se dir ig ió por la muralla á su cua r t e l , donde subió á la oficina y no 
vo lv ió á salir hasta el 12. E n Jo demás que comprenden las preguntas 
del interrogatorio conviene con los anter iores, diferenciándose en no haber 
asistido á la junta de los de su clase en el pabellón del General C a m -
51a na. ' " L Í . - ' U Í O )„Vit'yy¿á a L U ^ Ü M , : ».') s¡uH •. r:\ar.\k n ..' • * . Í H I W H 5 

Di l igenc ia de haber un ido u n oficio relativo á no poder presentarse J 
i prestar su declaración el sargento segundo José Piquer por hallarse e n ­
fermo. . ^ \ 

Dec laró M a n u e l A n d r e u , sargento segundo de la quinta c o m p a ñ i a , V 
que conoció en ella á los Tenientes D o n An ton io R ivera y D o n E d u a r - FoL 148. 
do O s u l i v a n , Sub-tenientes D o n Franc isco Soler y D o n M a n u e l Garc ía , 
y agregados D o n Onofre R o s a s , Capitán graduado de Teniente C o r o n e l , 
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m 
y los Süb-tcnientes D o n J o s ! F e ü p , D o n M a n u e l 1 Periqtiet y D o n Fel ipe 
C^bsl lero. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y c o n ­
curr ió á la formación del 9 , de que hace relación esacía como los a n ­
teriores , con quienes coviene en la del 10 , aunque este dia estuvo de 
guardia en un pabellón que en pusieron arrestados á varios cficiales de A r ­
tillería , por lo que nada presenció fuera del cuartel , donde vio en la 
mañana del dicho dia 10 varios soldados de su batallón que principiaron 
á hacer fuego desde las azoteas, y varios oficiales les contuv ieron. D e 
todos los demás puntos á que se estiende el interrogatorio hace también 
la misma relación que los demás. 

Fol n o vto Dec laró Inocencio V á z q u e z , sargento segundo de la compañía de g<*a-

dí'i tom Q ° " R ' A G * E R O S 9 q u e conoció en ella al Capitán Dort José de R e y e s , Tenientes 
' D o n M i g u e l A m a t , y D o n Ignacio V a l l e s , Sub-tenientes D o n Juan A n ­

tonio R e y e s y D o n José C o l u n g a , y agregados los Tenientes D o n M a ­
riano Beltran , con grado de Capitán , y D o n Gabriel Fernandez , y S u b ­
teniente D o n M i g u e l R o d r í g u e z . Se halló en Cád iz los dias 9, 10 y 11 
de M a r z o , y no asistió á la formación del 9 porque estaba empleado de 
escribano en una c a u s a , ni á la del 10 por la misma r a z ó n : tampoco 
concur r ió á la junta de sargentos , aunque refiere la elección de A d á n 
para el objeto indicado. O y ó decir habian hecho fuego a lgunos soldados 
de su batallón y en las demás cláusulas que no tienen relación sino c o n 
las medidas generales adoptadas por Gefes y oficiales dice lo mismo que 
los anteriores. 

Fl \*i >t Declaró Jo*é M o r a l e s , sargento segundo de la sesta c o m p a ñ í a , que 
S V í 0 ' conoce en elia al Capitán D o n Carlos B a l a z a , Tenientes D o n Juan B l a n ­

co y D o n Baltasar G ó m e z , S u b tenientes D o n Ventura Escobar y Dort 
Pedro Juan G i m é n e z , y agregados S u b tenientes D o n Juan M o r i l l a g r a ­
duado de T e n i e n t e , D o n Juan Jo>é de T o r r e s , D o n Mafléel Ansa y R o ­
ca , D o n Juan Cerezo y D o n Manue l Agu i la r . Se halló en Cádiz los días 
9 , 10 y 11 de M a r z o . N o asistió á la formación del 9 por hallarse e m ­
pleado en la oficina del estado mayor de la d i v i s i ó n , ni a la del 10 por 
haber salido la mañana de este dia con dirección i la plaza de San A n ­
tonio por ver los preparativos que en ella se hacían para la publ icación 
de la C o n s t i t u c i ó n ; y habiendo oido tiros y gritos de viva el Rey se 
marchó por la calle del Sacramento , y al llegar á la p h z a de Sant iago 
encontró un g rupo de ocho ó d iez soldados de su batallón que estaban 
parados cargando las a r m a s , quienes luego que le vieron lo l lamaron y 
gr i taron viva el Rey, y conociendo el declarante que estaban dispuestos 
5 cometer desórdenes ( de que ya se j a c t a b a n ) , temiendo ser víctima si 
Íes r e c o n v e n í a , pretestó ocupaciones del servicio y se marchó i su cuar ­
tel, donde habiendo llegado y no encontrando su compañía , porque había 
ido de refuerzo á la C o r t a d u r a , resolvió pasarse á una casa frente de 
su cusrfel , á c u y o dueño c o n o c í a , donde permaneció. Conv iene con los 
anteriores en lo demás de su declaración aunque no asistió i la junta de 
l o s de «<u clase , é inserta una certificación del primer A y u d a n t e de C a ­
taluña D o n A n t o n i o R u i z G a r c í a , reducida á acreditar la buena conduc-

^ ta de evSfe ind iv iduo en gquel día. 

Fol, 15- vto. Dec la ró J o í é l i e r n a n d t z , sargento Segundo de la segunda compañia, 
A ' que conoce en ella al C ¿ p ; t ¿ n D o n Manue l del R i e g o Pica , Teniente 

D o n Pablo P o / f a , Sub-t tníente D o n José M i g u e l , y no se acuerda de 
los demás. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y I I de M a r z o , y no asís* 
tío á la formación del 9 porque era brigada de armas del ba ta l lón , y no 
\ivia tampoco en la compañia por ser casado 4 por igual razón tampoco 
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formó en la del 10 ; aunque r vio á su batallón formado en el patio del 
cuartel y oyó el toque de generala. Dice lo mismo que los anteriores, 
que formaron los cuerpos en tas? azoteas , y conviene con ellos en lo de-
mas de su declaración, aunque todo lo refiere por o idas , añadiendo que „ , 
vio llegar al cuartel a las dos de la tarde el Teniente de su compañía 
D o n Pablo Porra , montado en un caballo blanco y conduciendo una par- ^ , > 
tida de cuarenta 5 cincuenta hombres que se retiraron á su compañías. 

Declaró José Arnaldo , sargento segundo agregado á la tercera com- ~ . 
p a ñ i a , que conoce en ella al Capitán Don Mariano Maturana , y Teniente * ° ] ^ ^ 
Don José Moreno: Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. <**'9-
Asistió á la formación del 9 y hace de ella la misma relación que los 
anteriores. La mañana del 10 salió á los labaderos de fuera de puerta de 

• t i e r r a , acompañando á su muger que iba á labar , y permaneció en d i ­
cho punto hasta las tres de la tarde , que obligándoles la lluvia á volver­
s e ' á la c i u d a d , llegaron á la puerta de tierra, que estaba cerrada, y les 
abrió el Capitán de urbanos de la guardia , y al pasar por el- rastrillo 
con dirección á su cuartel lo verificó por entre una gran confusión -de 
soldados de Guias y milicianos, los que oyó decir habian venido desde 

¿ e l cuartel de la Bomba por toda la ciudad haciendo fuego. E n lo demás 
d £ nada da razón porque dice lo i g n o r a , s i s ó l o del. acto en que la ma­
ñana v d e l 1 1 , precedida la generala y formación., salió el General Campa­
na á contener y hacer retirar á sus Cuadras las, compañias, aunque no 
pudo'ev i tar qué tiraran algunos tiros, y concluye con haber oido d e c i r l a 
elección' del sargento Adán para que fuese á Madrid. 

Dec lara Gregorio Franco", sargento segundo de la quinta compañía, p>0jt t ¿ t v ¿ 9 

que conoce en ella á los Tenientes Don Antonio Rivera y Don Eduardo * " 

Osu l iban , Sub-tenientes Don Manuel García y Don Francisco Soler , y 
agregado Don José Fe l ip . Se halló en Cádiz los días 9 , 10 y 11 de 
Marzo . N o tiene presente sí hubo formación el dia 9 , en cuya noche 
el Teniente de su compañía Rivera dijo á It misma en su cuadra habia 
llegado el General en Gefe con el objeto de jurar la Conat i tuc ion, pues 
el' R e y ya 1ó había h e c h o , y que no había mas remedio que obedecer-
Concurrió con los de su clase al pabellón del Gefe de la plana mayor D o n 
José María R o d r í g u e z , aunque no sabe lo^que les dijo. N o se acuerda 
si recibió-su batallón el aguardiente la mañana del 1 0 , y en la misma 
asistió á la formación y fué de los que subieron a l a s azoteas , de donde 
a* poco les hicieron bajar los oficiales y formaron fuera del cuartel. E n 
todo lo demás conviene con la relación que hacen los anteriores. 

Declaró Juan Melendez , sargento segundo de la compañía de caza- ] ? Q ¡ t 

dores, que conoce en ella al Capitán Don Francisco Rublo A u l i , Tenientes * 

D o n Francisco Pierra , graduado de Capi tán , y Don Agustín V i l a , Sub- i 

tenientes Don Manuel Capacete y Don José Cr iv i l l er , graduado de T e - >j -

nltrite , y agregados el Teniente Don Domingo Ascuenaga , y los Sub­
tenientes Don Ramón M a r t í n e z , Don José Rodríguez y Don José del R io . 
Sé halló en Cádiz los días 9 , 10 y 11 de Marzo. Conviene con los an­
teriores en la formación del 9 á que asistió: ño concurrió con los de su 
clase ai pabellón del Gefe de la plana m a y o r , pero sí sabe el objeto de j 

esta Mamada. La mañana del 10 salió con cí Teniente Pierra hasta el por­
tazgo , en • cuya salida hicieron fuego varios soldados á algunos paisanos 
qué* se refugiaban en los fosos , y que no los pudieron contener el T e - .j 

ñiente ni el declarante; se volvieron á la puerta que encontraron cerra­
da , v y abierta que les fué entraron en la-formación que su batallón tenia 
y a hecha á la puerta del cuarte l , de la que se separó k poco toda sn 

4a* .•- . . . 
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compañ ia , con objeto de ir á* patrul lar contener desórdenes por^ el pue* 
blo á las órdenes del mismo Teniente P i e r r a , lo que lograron en parte 
recogiendo á a lgunos soldados que encontraban d i spe rsos , en cuya comis ión 
nada refiere haber ocurr ido de estraordinario s ino el hallar dos paisanos 
disfrazados con uniforme de - marina , que dijeron haberlo hecho por sal? 

* > * irarse de ser víctimas. E n lo demás conviene con los anter iores, aunque 
no asistió á la junta en que fué elegido el sargento que debia de i r á 
M a d r i d . 

FoL 167 del Dec laró Patricio Masar iego , sargento segundo de la compañía de ca-
toüto 9 ? zaderes. Que conoce en ella á los mismos oficiales que el anter ior , y se 

r! hal ló en Cádiz en iguales dias. As i s t i ó á la formación del 9 , y fué de 
los que subieron a l a s azo teas ; pero al m o m e n t o , conociendo que no ha­
bía objeto se bajó y estuvo paseando en el patio hasta que conc luyó la 
formación. L a mañana del 10 asistió también á la formación, aunque no 
salió con su compañia á patru l lar , y se quedó en el rastr i l lo, donde 
vio llegar los Gu ias con varios oficiales y el General en Gefe gr i tando 
viva el Rey , y á poco fué comisionado el declarante para acompañar 
con doce hombres al capitán de l l aves , que decía ir á cerrar las puer-
tas de la c i u d a d ; y habiendo llegado á la del m a r , donde encontró otros) 
dos sargentos con la misma com is i ón , se vo lv ió el declarante á su cua r ­
tel reunido con su compañia que encontró a l l í ; de la que solo faltó el 
corneta N ico lás seis d e d o s , convin iendo en todo lo demás con los ante­
r i o r e s , y solo añade que el Teniente Coronel herido por los tiros que 
disparaban desde las azoteas fué conducido al hospital por cuatro cazado-
res de su c o m p a ñ i a , y que la mañana del d i e z , al salir el piquete de 
s u compañía, al mando del Teniente P i e r r a , quedó atrás u n so ldado , y 
debajo de los arcos de la misma puerta pr inc ip ió á maltratar á un caba­
llo solo porque llevaba cinta verde en la cucarda y que el declarante 
evitó lo acabase de estropear; pues ya le habia hecho una herida en la 
cabeza. 

Fol. 170. Dec laró Santiago Fernandez , sargento segundo de la tercera compa­
fíia. Que conoce en ella al Capi tán D o n Mar iano M a t u r a n a , Ten ien tes , 
D o n José Moreno y D . M igue l L e t r i a , y S u b - t e n i e n t e s , D o n José Co l l 
y D o n José Mora les . Se halló en Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , 
y en la formación del 9 , para la que precedió él toque de generala por 
orden del Ayudan te General , D o n José Ballesteros. L a mañana del 
10 se hallaba paseando á la inmediación de la plaza de los toros , c u a n ­
do pr incipió el a lbo ro to , y v io venir una partida da caballería á esca­
p e , cuyos soldados le digeron se habia tocado g e n e r a l a , y por lo mismo 
marchó inmediatamente á sü cuartel , donde encontró ya formado el ba ­
tallón fuera de la p u e r t a , y que su compañia habia marchado á la C o r ­
t a d u r a ; no pudiendo incorporarse con ella porque la puerta estaba ya cer -

\ • / O rada. S igu ió en la formación con la poca tropa que le había quedado á 
J W t f & ¿+6 s u batallón ^ y vio llegar á poco rato en d ispers ión , por distintas bocas-

c a l l e s , varios soldados de G u i a s , mil icianos de Bujalance y la cabal lena 
por derecha é izquierda dé la mura l la , todos con a lgunos of iciales, y des-

V pues l legó el resto del batalion de G u i a s , con el General en G e f e , 3 qu ien 
gri taron los s o l d a d o s : viva el Rey, y contestó qui tándose el sombre ro : que 

/ , de entre los G u i a s salieron algunas voces , que d e c í a n : matar á ese trai-
\ 'dor , con c u y o mot ivo los Gefes impusieron s i l enc io , y aun el C o m a n ­

dante de Gu ias castigó á algunos con el baiton , habiéndose sosegado; por ­
que á poco rato salió el General al balcón de los pabellones , y sa ludan ­
do con el sombrero varias v e c e s , g r i t ó , viva el,Rey. En todo lo acemas 
conviene con los anteriores. • . ' 
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Declaró Don Ángel González , sargento segundo de la - segunda com- Fol. 17$ vto. 

pañia. Que conoce en ella al Capitán Don Manuel del Riego y Pica, tisl tomo 9? 
tenientes , Don Juan Pérez Muros y Don Ricardo O t e r o , y agregados, 
Don José Villalonga y otros, de quienes no hace memoria. Se halló en ~„> ' 

Cádiz los dias ©, i o y J I de Marzo. No asistió á la formación del 9 

porque se hallaba fuera del cuarte l , y habiéndose dirigido á é l , luego * • 

que oyó el alboroto de aquella tarde , advirtió antes de llegar que había 
tropa armada en las azoteas , y entonces se volvió atrás y se marchó 
i la posada del Paraíso, donde se vistió de paisano, en cuyo trage per­
maneció hasta las oraciones que volviéndose aponer el de militar se mar- # i 

chó al cuar te l , porque sabia le tocaba ir de patrulla, como en efecto lo 
verificó aquella noche hasta las tres de la mañana, sin que hubiese ocur­
rido novedad alguna. La mañana del 10 se hallaba en la plaza de S. A n ­
t o n i o , y habiendo oido tiros acia la plaza de la V e r d a d , dirigió la vista 
acia aquel punto y vio dos soldados de Guias que entraron en la pla­
z a , y al llegar á la cadena dispararon cada uno un t iro; é inmediata­
mente se dirigió eí declarante á la calle de los Tres Hornos, donde se 
entró en la primera casa que halló abierta y vivía en ella D o n j u á n D o ­
mingo de Gironda, empleado en la Aduana , el cual le recibió muy bien 
y lé dio de comer á su mesa, y en cuya casa permaneció hasta la ora­
ción de dicho dia que se fué á su cuarte l , y el Teniente Don Pablo 
Porta que hacia de Comandante de su compañia lo puso arrestado en la 
prevención, habiendo tratado de formarle causa porque no habia asistido 
á la' formación, y para ello siguió en la prevención hasta el dia 14 que 
obtuvo su libertad por la orden general relativa á concedérsela á todos los 
qué- estuviesen presos por opiniones; y últimamente, que el dia 17 del 
mismo mes por no seguir con el batallón de la Lealtad, que detestaba, 
se presentó al oficial encargado del almacén de vestuarios de su primiti­
vo c u e r p o , segundo de Cataluña, donde se le dio de alta el inmediato 
A b r i l , hasta que vino al depósito de Trebujena , donde se halla. C o n ­
viene con los anteriores en haber oido decir la elección del sargento pa­
ra ir á M a d r i d , y en la contestación sobre los escesos de aqnellos dias. 

Diligencia de haber recibido el fiscal comisionado para este interroga­
torio un oficio del fiscal principal de la causa dirigido por el Comandan­
te del depósito de Trebujena, y relativo á ampliar la declaración del sar­
gento Antonio Sánchez , sobre ciertos por menores cometidos en el mismo, 
y de haber contestado que el dicho Sánchez no se hallaba en aquel de­
pós i to , y sí en la ciudad de San Fernando , ( según noticias que habia 
adquirido) esperando su licencia absoluta; cuyo oficio con el del Coman­
dante de dicho depósito constan unidos al espediente. 

Declaró José A r j o n a , sargento segundo de la primera compañia. Qué FoL .183 

conoce en ella al Capitán Don Diego de R e y e s , Tenientes , Dan Pedro 
Cervera y Don Felipe P l a z a , y Sub-tenientes, Don Francisco Calé y D . 
Jaime Treserra, y agregados, el Capitán Don Ánge l M a u l i , Teniente, D . 
Juan Jiménez y los Sub-tenientes, Don José Ben i t ez , Don José Torrado, 
Don Isidro Fernandez , Don Antonio G o n z á l e z , y Don Carlos Verja. Se 
halló en Cádiz los dias 9 , t ío y 11 üe M a r z o , y no concurrió á ningu­
na formación , ni supo cosa alguna de las ocurrencias de aquellos dias 
por haber estado destacado en el castillo de San Sebastian, y para acre­
di tar lo , presentó una lista por compañia de los individuos de que se com­
ponía aquel destacamento, y una certificación del Teniente graduado de ¿ ~ 
Cap i tán , Don Juan Jiménez, que era quien lo mandaba, cuyos documen­
tos obran originales en el espediente. , 
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Fol. 183 del Declaró i Don Florentino Q c h o a , sargento segundo de la comns-

/ww. 9. rija de cazadores. Que conoce en ella al Capitán Don Francisco R u ­

bio A u l í ; Tenientes , Don Francisco P i e r r a , graduado de Capitán ¿i y 

Don Agustín V i l a , Sub-tenientes , Don Manuel Capacete y Don José 
Crivi l ler , graduado de T e n i e n t e , y agregados , el Teniente Don Domin­

go Ascuénaga , y los Sub-tenientes , Don Ramón Martínez , Don José R o ­

dríguez y Don José del R i o . Se hailÓ en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 

, de M a r z o ; pero nada sabe ni puede decir porque, desde el dia 7 pasé al 

_ *SJ hospital donde permaneció hasta el 12. 

rQl.i'é** Declaró Juan urdíales * sargento segundo de la segunda compañia. Que 

conoce en ella al Capitán Don Manuel del Riego y P i c a , T e n i e n t e , D , 

Pablo Por ta , y Sub-tenientes , Don José Miguel y Don Pablo Coll. Se 

halló en Cádiz los días 9 , 10 y 11 de Marzo , y no asistió á formación 

alguna por hallarse comisionado en el almacén de vestuarios del segundo 

batalion de América espedicionario, cuyo almacén estaba en el cuartel de 

San R o q u e , desde donde oyó el alboroto de la mañana del 10 y los .ti­

ros de las azoteas de so cuartel y del inmediato. Conviene con los an­

teriores en la elección de Domingo Adán para que fuese á Madrid comi­

s ionado, aunque él no asistió. 

Diligencia de haber pasado el fiscal de este sumario al hospital de 

Caridad, para informarse del estado de salud del sargento Francisco M o ­

r a n , y preguntando sobre ello al facultat ivo, manifestó estaba prócsimo al 

ultimo momento de su v i d a , por la t i s i s , que en ultimo grado padecía, 

y cuya enfermedad le impedia aun el hablar alguna palabra, cuya diligen­

cia estaba firmada por el facultativo. 

Fol. 1^6 vto. Declaró José O r t i z , sargento segundo de la segunda compañis. Q u e 

conoce en ella al Capitán Don Manuel del Riego P i c a , Ten ientes . Don 

Juan Pérez B u r g o s , y Don Pablo Porta , Sub-tenientes , Don José Miguel 

y D o n j u á n M u r o s , y agregado, Don Pablo Coll . Se halló en Cádiz los 

dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y nada puede decir de ia formación del 9, 

sino que estaba de paseo aquella tarde, y cuando llegó i su quartel en­

contró formado el batallón, que á muy poco rato se retiró á sus cua­

dras. La mañana del 10 se hallaba encama cuando oyá generala, y cuan­

do bajó ya había marchado su compañia á la Cortadura; por lo que se 

reunió á la de granaderos con anuencia de un oficial de la misma, y con 

ella marchó á la puerta del m a r , donde permanecieron hasta el anoche­

cer que volvieron al cuarte l , sin que se hubiese separado individuo al­

guno en todo el d ia : de todo lo demás que contiene el interrogatorio no 

puede dar razón; pues aunque oyó decir que iba á Madrid un sargento 

ni aun preguntó cual era su comisión. 

Fol. 188. Declaró Luis de Cobos , sargento segundo de la primera compañia. Que 

conoce en e l la , al Capitán Don Diego de R e y e s , Ten iente s , D . Pedro 

Cervera y Don Felipe P l a z a , Sub-tenientes , Don Francisco Calé y D o n 

Fel ipe Treserra , y agregados, Capitán, Don Ánge l M a u l i , Teniente, D . 

Juan J iménez , y Sub-tenientes , Don José B e n i t e z , D . José T o r r a d o , D . 

Isidoro F e r n a n d e z , Don Antonio González y Don Garlos Bejar. Se ha­

lló en Cádiz los dias 9 , 10 y ií de Marzo. N o asistió á la formación 

del 9 por hallarse empleado de escribano en una causa , y presenció la tar­

de 1 de este dia el concurso que hubo en la plaza de San Antonio para 

fijar la tabla de la Const i tución, á cuyo acto asistió la compañia de gra­

naderos de América. La mañana del 10 asistió á la formación, perma­

neciendo con su compañia á la puerta del cuar te l , aunque otras subieron á 

las azoteas, y sigue haciendo esactamente la mistas relación que hacen los 
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in ter iores de todas las' ocurrencias de aquel d ia . 

Declaró José García , sargento segundo de la cuarta compañía. Q u e FoL i o r del 
conoce en ella á los Ten ien tes , D o n M i g u e l R o d r í g u e z , graduado de C a - tomo 9 . 0 

p i t a n , y D o n Pedro G o r d i l l o , Sub- ten ien tes , D o n M a n u e l San M a r t i n J 
y D o n José M a r t í n e z , y ag regados , el Capitán con grado de Ten iente 
C o r o n e l , D o n Manue l O c h o a , Sub-tenientes , D o n R icardo Sierra , D o n 
M a n u e l A y e l y D o n Seg ismundo A lvarez . Se hal ló en Cád iz los dias 9, 
10 y 11 de M a r z o . N o asistió á n inguna fo rmac ión , ni puede dar razón 
a lguna por haber estado destacado en el castillo de San Sebas t i an , y para 
acreditarlo cita la declaración y documentos presentados en ella por el de 
su clase , José Ar jona. 

Dec laró Vicente C a s a s , Sargento de la quinta compiñ ía . Q u e conoce *0'* *9* v ' ° 4 

en ella á los Tenientes D o n An ton io R ive ra y D o n E d u a r d o Osu l i ban , 
Sub - ten ien tes , D o n José Fe l íp y D o n M a n u e l García , y agregado, el C a ­
pitán con grado de Teniente C o r o n e l , D o n Onofre de Rosas y S u b t e ­
n i en tes , D o n M a n u e l P e r i q u e t , y D o n Fe l ipe Caballero. Se halló en C á ­
d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Concur r ió á la formaciou del 9, de 
la que como de todo lo demás que comprende el in terrogator io, hace la 
misma relación que los anter iores, con la diferencia de que la mañana del 
10 no asistió á la formación porque se bailaba en una Casa ert la calle 
del S o l a n o , cuando pr inc ip ió el a lboro to , y no salió de ella hasta las seis 
de la t a rde , que se fué á su cuartel . 

D i l i genc ia de haber determinado el S r . F isca l pssar á Jerez á recibir 
las declaraciones á los sargentos que se trillaban enfermos en aquel hos­
pital , á consecuencia de un oficio del Comandante del depósito de T r e ­
b u j e n a , noticiándole haber dado de baja al sargento segundo Joaqu ín 
P iquer para dicho hospital. 

O t ra de haber pasado al hospital de San Juan de D i o s de la c iudad 
de Jerez , é informado del estado en que se hallaban los sargentos J o a ­
q u í n Piquer , Juan Jorge Dav i la y Anacleto O r d o ñ e z , haber procedido á 
recibir les sus declaraciones. 

Dec laró Joaquín P i q u e r , sargento segundo de ía tercera compañ ia , que FoL to6* 
conoce en ella al Capitán D o n Mar iano Maturana y Teniente D o n José 
M o r e n o . Se halló en Cád i z los dias 9 , 10 y n de M a r z o , y asistió á 
la formación del 9 , de la cual , como de la del i o y de lo demás que 
comprende el in terrogator io , hace igual relación que los anter iores, con 
la diferencia de que no asistió con los de su clase al pabellón deí Gefe 
de la plana mayor . 

Dec laró Juan Jorge D á v í l a , sargento segundo agregado á ía tercera FoL 198. 
c o m p a ñ i a , que conoce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo, v ^ 
y se halló en Cád iz en iguales d i - s , y por hallarse m u y débil solo se 
acuerda que en la mañana del 10 habiendo oido los t iros y d i r ig ídosea l v,<* 
cuartel desde la plaza de San Anton io , donde es taba , encontró á la puer­
ta unos veinte soldados s in oficial a l g u n o , i c u y o tiempo saliendo u n o 
llamado C e r e z o , montado en n o caballo , le mandó unirse á aquella tro­
pa y acompañarle á la Cortadura á una comisión del servicio , lo que v e ­
rificó s in que notase cosa particular en la ida y vuelta. 

Dec la ró Anacleto Ordoñez , sargento segundo de la sesta c o m p a ñ i a , ^ j ^ 
q u e conoce en ella al Capi tán D o n Carlos B a l a z a , Teniente D o n J u a n " ° ° 
B l anco y Sub-teniente D o n Rafael Agu i ja r . Se halló en Cád i z los días 9, 
10 y i t de M a r z o , y asistió á la formación del 9 , de la c u a l , como 
de- ia deí i o y de cuantos puntos abraza el interrogatorio , hace la mis­
ma relación que los anter iores, con la diferencia de que dice fueron lla< 44* 



roados al pabellón del Gefe d é l a plana mayor , solo los sargentos pr imero?. 
Di l igencia de haber regresado al Puerto de Santa Mar i a el F isca l y 

Secretario. 
Otra de haberse presentado al E s c m o . S r . Gobernador del Puerto de 

Santa M a r i a . solicitando diera sus ordenes para que el sargento primero 
Franc isco R a m o s fuese á prestar su declaración , á que contestó dicho S r . 
E s c m o . , después de haber informado en su Secretar ia , que el tal R a m o s 
ae hallaba preso sin comunicación en el Arsenal de la Carraca. 

Otra de haber entregado el espediente concluido á dicho E s c m o . S r . 
para que les diera la debida dirección al F isca l pr incipal . 

I N T E R R O G A T O R I O D E L S E G U N D O B A T A L L Ó N D E C A T A L U Ñ A 

Tercero Ligero. 

U n oficio del E s c m o . S r . Capitán General de A n d a l u c í a , fecha 2 de 
Jul io de 1820, remitiendo evacuado este interrogatorio. 

Otro de) Comandante del batalion trasladando al Capitán D o n Es tevan 
Casel) el del Capitán General en que le nombra Fiscal y encarga elija para 
Secretario un oficial de toda conf ianza, é igualmente que si ecsige a m ­
pliación alguna de las declaraciones de los cabos y soldados que pertene­
cían á los batallones de G u i s s y Lea l t ad , se les hagan cuantas p regun­
tas sean necesarias á mas de las que comprende el interrogatorio que i n ­
c luye . 

U n interrogatorio de veinte y una preguntas y firmado por el Sec re ­
tario pr incipal de la causa. 

D i l igenc ia de haber aceptado el encargo de Secretario el Snb-teniente 
D o n Fe l ipe Casaus , á quien nombro el Comandante del batalion , según 
facultad que al efecto le dá en su oficio del E s c m o . S r . Capi tán General» 

Otra de haber puesto por cabeza del espediente el oficio del C o m a n ­
dante y el interrogatorio que inc luye. 

Otra de haber oficiado al referido S r . Coronel Comandante sol ic i tando, 
una relación nominal de los ind iv iduos que ecsistian en el batallón, p ro ­
cedentes de los Gu ias y Lealtad , y que diese sus órdenes para que se 
fueran presentando en casa del S r . F isca l á fin de evacuar sus declara­
ciones. 

Otra de haber un ido al espediente la relación que se solicita en el 
oficio que cita la anterior di l igencia. 

Otra de haber suspendido las di l igencias hasta que compareciesen los 
ind iv iduos que comprende la relación antedicha. 

L a relación nominal que comprende todos los ind iv iduos procedentes 
de los batallones de G u i s s y L e a l t a d , con espresion de clases y destinos. 

D i l igenc ia por la que consta haberse presentado á declarar a lgunos 
ind iv iduos á consecuencia de oficio que para ello se pasó al Coronel del 
cuerpo. 

FoL 2 T 2 V / 0 . Dec la ró Rafael G i m é n e z , cabo primero de la compañia de cazadores 
del tomo o ? est inguido batallón de G u i a s , que conoció en ella al capitán D o n I g ­

nacio M a r a n g e s , al Sub-teniente D o n Luc io B a s c u ñ a n a , sargento primero 
M a n u e l S a n t o m é , y segundos Moreno , Navar ro y R o d r í g u e z . Se halló 
en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y asistió ¡a tarde del 9 al 
egercicio que tenia el batalion todos los d í a s , sin que hubiese mas for­
mación que la de la l ista. E n la mañana del 10 recibió la ración diaria 
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de aguardiente sin otra alguna 1 estraórdinaria, y en la misma al toque de 
generala y de orden de sü Comandante D o n José Gabarre formé el bata­
l lón entre once y doce de ella delante del cuartel de la Bomba , s in que / / 
supiese el declarante con qué objeto era , hasta que pregunto dicho C o - , < ^ ' \ 
mandante al batallón si le o b e d e c í a n , y contestando que sí , dijo q u e 
irían á la C o r t a d u r a , lo que no se ver i f icó, y s í el dividirse el bata- > ' 
l lon en dos trozos , de los cuales el mayor , compuesto de cinco c o m ­
pañias . marché con el Comandante acia la plaza de San A n t o n i o . , y el 
otro que era solo de una , al mando del Capitán de la del declarante, con 
el cual marchó también el que espone , se dir igió por la Alameda y m u ­
ralla acia puerta de t ie r ra , donde hicieron alto y se reunieron al cabo 
de una hora las cinco compañías con el Comandante, habiendo empren­
dido la vuelta á 'su cuartel todo el batalion sin que se separase soldado 
a 'guno. Que no v io á n ingún Gefe de la plaza en todo el tiempo que 
estuvo su batallón formado , pero que asistieron todos los oficiales de él. 

/Que á su marcha por la muralla mandó su Capitán hacer fuego porque 
lo hacían también algunos paisanos qoe habia en las bocas-cal les, pero 
que solo se dispararon unos veinte fusiles sin que hubiesen causado des­
gracia a lguna. Que la mañana del i r salió de patrulla todo el bataI ion, 
y no se observó el menor alboroto ni desgracia. Que el dicho dia u se 
pssó revista de armas y no de ropa , s in duda porque nadie sacó del 
cuartel la mochila , y que n i se encontró prenda alguna que fuese robada 
ni se castigó n i ngún soldado : nada sabe de todo lo demás que abraza el 
interrogatorio. 

Declaró José del C o r o , cabo segundo de la primera compañía del mis- jfy/ . 2 i c . 
mo bata l lón , que conoció en ella al Teniente D o n N . G o n z á l e z , Sub- te­
niente D o n Bartolomé Gaimab, sargento primero Atanasio L lanos y segun ­
dos M a y a s y B a s ; y se halló en Cádiz los dias y , 10 y u de M a r z o ; 
y no asistió en ellos á n inguna formación porque en aquella época era 
Soldado y asistente del Sub-teftiente de su c o m p a ñ í a , qu ien le prohibió 
sep-rarse de su pabellón para nada , y desde donde o yó la llamada, único 
toque que se dio para la formación del 10 , vio la dirección que tomó 
su bata l lón, dividido en los mismos términos que dice el an ter io r , y oyó 
el fuego como u n cuarto de hora s e g u i d o ; habiendo oido decir después 
que lo habian permitido los Gefes , y haber habido muertes porque el p a i -
sauage insultó y lo hizo á la tropa. 

Declaró Faus to M a r c u e l l o , soldado de la segunda compañia del mis- FoL 217 vto6 

mo batallón. Q u e conoció en ella al Teniente D o n Joaqu in Recaño y no 
se acuerda de los d e m á s , sargento primero , Carreño , y segundo R u t e . Se > x 

halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y asistió á ia lista d é l a \ m 

tarde del p r imero , única formación que hubo. La mañana del i d reci- } . 
b ió la ración acostumbrada de aguardiente , y en la misma se hallaba de 
ranchero , y no sabe tuviese su batallón otra formación que la diaria pa­
ra la revista de la policía , pues todos asistieron a! rancho como siempre. 
Pero seguramente se equivocaba este i n d i v i d u o , pues preguntado si asistió 
el 11 á alguna formación contesta haciendo igual relación á Ja que hace 
el anterior de la del 1 0 , añad iendo , que habiendo seguido él con las 
compañías que sacó su Comandan te , gr i tó éste al entrar en la plaza de 
San An ton io viva el Rey, lo que repitieron todos , y habiendo hecho fue­
g o los soldados á un paisano , que desde una azotea les áispsró dos p is ­
tolas , les dijo el Comandan te : muchachos, no tiréis mas que uno ó dos. 
Que á pnco llegó ei General en Gefe á la p l aza , cesó el fuego y si­
gu ieron acia puerta de tierra haciendo alto en todas las esquinas para da? 
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la voz de viva el Rey, que repetía el batallón , y que desde los bal ­
cones y azoteas les tiraban piedras y aun mazetas , por lo que hacían 
fuego los soldados no habiéndolo hecho é l , aunque le derribaron tres ve­
ces el morr ión y una el fusil : que su compañía quedo en la muralla e n ­
cima de la puerta del mar por orden que al efecto se le d i o , no sabe 
por q u i e n , y que cuando volvía el batallón de puerta de tierra se incor­
poró y l legaron ai cuartel s in que hubiese ocurr ido nada m a s , y ul t ima-
mente reconvenido acerca del dia en que sucedió lo que lleva dicho ma­
nifiesta podrá ser que esté trascordado , y encarga al S r . fiscal reflecsione con 
arreglo á lo que digan otros. 

Fol. 22ovto* Dec laró Pancracio J o r d á n , gastador del mismo batallón. Q a e no se 
del tom. c ? acuerda de los nombres de n ingún oficial ni sargento porque estaba poco 

tiempo en él . Se halló en Cád iz los días 9 , 10 y i t de M a r z o , y c o n ­
viene con Jos anteriores en que el primero no hubo mas formación que 
Ja de la l i s t a , en que recibió solo la ración de aguardiente el t o , y en 
que el batallón formó la mañana del m i s m o , se div id ió en dos trozos y 
d e m á s ; diferenciándose su relación de la de Jos anteriores solo en decir 
que su Comandante mando hacer fuego en la plaza de San A n t o n i o , y 
que al momento que vio entrar en ella al General en G e f e , g r i t ó : vi­

va el Rey, cuya voz repitió el bata l lón, y á que contestó el General 
quitándose el sombre ro : que él h izo fuego á un pa i sano , cuando venían 
por la plazuela de la C r u z de la V e r d a d , porque le apuntaba con u n a 
escopeta : pero que no le h izo d a ñ o ; y últimamente que vio junto á la 
Mi rand i l la tres paisanos muertos , sin que supiera qu ien los habia ase­
sinado. 

Folio 223. Dec laró Fernando Mon tano , soldado de la tercera compañia del mis» 
mo batallón : que conoció en ella al Teniente D o n Pedro T e n a , sa rgen* 
to primero R u s y segundo José R o d r í g u e z . Se halló en C á d i z los dias 
9 , 10 y 11 de M a r z o , y hace de todos los movimientos de los tres dias 
la misma relación que los anter iores; añadiendo que la mañana del 10 , un 
momento antes de la formación , salió á la plaza de San An ton io el T e ­
niente de su bata l lón, D o n J n q u i n Recaño , con un corneta tocando 
generala y diciendo á los paisanos que se ret irasen: que para el fuego que 
h izo su batallón en dicha plaza precedieron las voces de preparen las 
armas y f u e g o , dadas por su Comandante. Q u e en puerta de tierra tam­
bién h izo fuego una mitad de la primera compañia y otra de la s e g u n ­
da á una casa del frente por orden d * su Comandan te , dando las voces 
correspondientes sus respectivos of iciales, y por ultimo que su batallón 
un ido al de la Lealtad salió fuera de puerta de tierra uo rato porque se de -

l cía venían las tropas de la i s l a ; v io dos muertos en puerta de tierra y otro 
l en la p b z a de San An ton io . 

D i l i genc ia de haber comparecido á declarar varios ind iv iduos . 
Q2& & Dec la ró Pablo Pujadas , soldado de la tercera compañia del mismo ba ­

tallón ; que conoció de ella al Teniente D o n Pedro T e n a , sargento p r i ­
m e r o , José R u s , y de los demás oficiales y sargentos no se acuerda- Q u e 
se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o , en los cuales asistió 
á las formaciones que h u b o , haciendo de ellas esactamente igual relación 
que los anteriores. 

Fol. 228. Dec la ró Ignacio M a r t í n e z , soldado del est inguido batallón de la L e a N 
t a d ; que se halió en Cád iz los dias 9 , 10 y u de M a r z o , en los cuales e s -

x tuba destacado en San Sebastian , desde donde oyó a lgunos tiros el dia 
1 0 , y supo luego que habian cometido varios escesos los s o l d a d o s , i g n o ­
rando á que cuerpo pertenecida. 
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Declaró Juan Gonzá lez , soldado del mismo batallón. Que se halló en FoL 129 del 
Cád iz los dias 9 , í o y 11 de M a r z o ; y como el anter ior , destacado en í o m - 9* 
San Sebastian , y hace la misma relación que él esactamente. 

Dec laró Pablo C a s á i s , soldado de la compañia de granaderos del mis- FoL *30< y 
mo batallón : que no se acuerda de los nembres de sus oficiales ni sar ­
g e n t o s , y se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Que la 
tarde del primero solo formó su batallón para la lista á que asistió d e n ­
tro del cuartel , y la mañana del 10 recibió tan solo la acostumbrada ra ­
c ión de aguardante . Que en la misma formó su batallón por orden de s u 
Coronel fuera del cuartel , de donde salió el declarante con su compa­
ñia para la puerta del m a r , y al mismo tiempo varios pelotones con ofi­
ciales á la cabeza , con d i recc ión , unos á la muralla y otros al centro 
de la c iudad. Que su compañia formó pabellones en la puerta del mar, 
y permaneció en dicho punto hasta el anochecer , á cuya hora vio salir 
para embarcarse , al General en G e f e , acompañado de su Coronel y el G e -

'neral de la d iv is ión. Q u e vio dos mue r tos , uno en la plaza de S . J u a n 
de D i o s , y otro en el cuartel de S í a . E lena , pero no supo qu ien los 
habia asesinado. 

Dec laró José P a m i a s , cabo segundo de ia tercera compañia del mismo FoL 2 1 % vto\ 
batallón. Que conoce en ella al Teniente D . F . M o r e n o , Sub- teniente, 
D . Manue l A l e g r e , sargento p r imero , Sebastian F í o r i t , y segundos , Joa ­
q u i n P i q u e t , Gerón imo Berrnudes y Sant iago Fernandez . Se halló* en Ca'-
d i z los dias 9 , t o y H de M a r z o : dice lo mismo que el an te r io r , con 
respecto á la formación del 9 , y no asistió á la del 10 por hallarse de 
cabo de r a n c h o s , y desde la cocina oyó el toque de genera la , pero no 
sal ió. Desde el mismo sitio v io pasaron por encima de la mura l la , dos ó 
tres compañ ias , y í las cuatro de la tarde vio entrar la s u y a , que se 
jetiraba de la Cortadura. Que o y ó hacer fuego desde las diez y media h a s ­
ta las once y media. 

Dec laró R a m ó n M a s s , soldado de la compañía de granaderos del ba- Jfy/, 
tallón de G u i a s . Que conoce en ella al sargento p r ime ro , Gregor io L l a ­
mas. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . Hace esacta­
mente la misma relación que todos los anteriores de su c u e r p o , aña­
diendo que vio en la calle de San Juan de DÍ03 un paisano y u n ca­
ballo muerto. 

Dec laró Joaquin B e n e d i t , soldado de la misma compañia y batallón pQj * . 
que el anter ior , y en ella solo conoce al sargento primero Atanasio L ia - " ' 
n o s . Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y estuvo siempre en 
el hosp i ta l , por lo que nada sabe ni puede decir . 

Declaró A g u s t í n S t a r g e s , soldado de la primera compañia del mismo Folio 237. 
batallón. N o se acuerda de oficiales ni sa rgen tos , y se halló en Cádiz los 
dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . De l dia 9 y 10 hasta el momento en que 
su batallón salió del cuartel la mañana del u l t i m o , hace igual relación que 
los de su c u e r p o , y nada dice de lo ocurr ido después porque estaba de g u a r ­
dia de prevenc ión , y quedó en su destino. 

Dec laró José E s t e l a , soldado de la compañia de granaderos del bata- Folio a i o 
l lon de ía Lea l t ad ; y solo se acuerda del sargento Vázquez. Se halló en 
Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Que ei 9 no hubo mas formación 
que la acostumbrada para la l i s ta , y el 1 0 , precedido el toque de ge­
n e r a l a , salieron las compañías á fo rmar : se les repartieron c a r t u c h o s , y 
la del declarante sub ió á las azo teas , donde también habia milicianos de r -~ 
los que estaban- acuartelados allí mismo. Que á poco salió su compañia pa­
t a la puerta del m a r , donde formaron pabel lones, y á las tres horas de 
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estar alli marcharon de patrulla por la ciudad recogiendo soldados de to ­
dos los cuerpos de la guarnición que andaban dispersos , y vio un hom­
bre y un caballo muertos; sin haber hecho fuego antes ni después del mo-

S mentó en que estuvo su compañia en las azoteas del cuartel , donde lo hi-

t hh».1 (J2 7 cieron todos indistintamente.^ 

•Fot. 241 vto. Declaró Isidro Oiiver, soldado de la compafíia de granaderos del mismo 
del tom. 9? batallón. Que se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y dice 

lo mismo que el anterior, respecto á las formaciones del 9 y 10 con la 
diferencia de que omite la cláusula de haber subido á las azoteas , y se 
volvió al cuartel á poco de llegar su compañia á la puerta del mar, 
con motivo de hallarse enfermo, por cuya razón nad3 mas dice , v i o , 
ni oyó. 

Fol. 243. Declaró Tomás Boni l la , soldado de la misma compafíia y cuerpo, Se 
halló en Cádiz en iguales d ias , y hace igual relación á los anteriores 
de su compañia, omitiendo la cláusula de haber subido á las azoteas, y 
la de haber salido á patrullar desde la puerta del mar. 

Fol. 24S vto. Declaró Pedro Suya , soldado de la quinta compañia del mismo ba­

tallón , y solo se acuerda de uno de los sargentos de e l la , llamado A n -

dreu. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y i i de M a r z o , y la tarde del 
primero se hallaba de guardia de prevención, la cual formó como á las 
cinco de e l la , al mismo tiempo que todo el batallón, y advirtió que fue­
ra del cuartel se habian reunido muchos paisanos diciendo viva la Consti­
tución. Que la mañana del 10 formó su batallón y se puso la guardia so­
bre las armas, quedando solo cuatro compañías formadas fuera, y distri­
buyéndose las demás acia dentro de la c i u d a d , donde se oían algunos ti­
ros. Que el resto del batallón no se movió del sitio que ocupaba fue­
ra del cuarte l , ni el declarante de su guardia , donde nada vio mas que lo 
que lleva dicho. 

Fol. 247 vto. Declaró Miguel Gorr i , soldado de la compañia de granaderos del mis­
mo batallón, y solo se acuerda se llamaba su Capitán Reyes. Se halló en 
Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y le parece formó su compañía 
con armas la tarde deí 9, aunque no asistió ningún oficial. La mañana del 

10 formó su batallón al toque de generala, y el declarante en su compa­
ñía , la cual se dirigió a l a puerta del mar , de cuya salida hace la mis­
ma relación que los anteriores , y conviene con los que lo han dicho, en ía 

salida de su compañia á patrullar por la ciudad. 

Folio 249. Declaró Francisco Moreno, cabo segundo de la cuarta compañia del 
mismo batallón, y conoce en ella al sargento primero Manuel Fernandez. 
Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y nada sabe ni pue­
de decir porque estaba en el hospital , desde donde oyd eí fuego la mañana 
del 1 0 , y después que habia habido algunas desgracias. 

Folio 250. Declaró Manuel Sánchez , soldado de la cuarta compafíia. Se halló en 
Cádiz los dias 9 , 10 y n de M^rzo. La tarde del primero no tiene pre­
sente hubiese mas formación que la de la lista. Que la mafíana del diez 
formó su batallón al toque de generala, habiéndose distribuido las compa­
ñías , unas en el pat io , otras en las azoteas y las demás fuera de la puer­
ta del cuarte l : habiendo quedado la del declarante junto al rastril lo, de 

donde no se separó ningún ind iv iduo , ni advirtió el destino 6 direc­
ción de las demás, ni tampoco vio hiciese fuego ningún soldado de los 
de su cuerpo. 

Fplio 252. Declaró Juan Pedresa , soldado de la sesta compañia del mismo ba­
tallón , y solo se acuerda se llamaba Torres el sargento primero. Se 

halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo , y destacado en el cas* 
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tillo de San Sebastian., donde nada supo ni puede decir mas que la tar­
de del 9 llegó un edecán del General con un paisano, y pusieron en 
libertad á un Coronel , un Capitán del segundo de Cataluña que se lla­
maba Don Antonio R u i z García y otro oficial, y la mañana del i o for­
mó el destacamento dentro del castillo por orden de su Comandante. 

Declaró José Huertas, soldado de la segunda compafíia del batallón Folio 253 vto* 
de G u i a s , que conoce en ella al Teniente Recafío y al sargento primero del tomo y? 
Carreño. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. Hace la mis* 
ma relación que todos los de su cuerpo, con la diferencia de que niega 
hiciese fuego en la plaza de San Antonio , diciendo que nada ocurrió alli 
de particular. 

Declaró Francisco Fa bregas, soldado de la sesta compañía del batallón Folio 2$g* 
de la Lea l tad , que conoce en ella a! sargento primero Torres. Se halló 
en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. Que la tarde del 9 no hubo 
ninguna formación, y la mafíana del 10 formaron las dos terceras partes 
de su batallón delante del cuartel , d é l a que salió con su compafíia para 
la Cortadura, de donde volvieron á las doce de la mañana sin novedad 
en ida y vuelta. Que desde las azoteas , antes de salir su compañia para 
la Cortadura, hacían fuego soldados de todos los batallones que habia en 
aquellos cuarteles , y que cuando volvió su compañia no salió el decla­
rante de_ su cuadra, por- lo que nada mas puede decir. 

Declaró Tadeo Boit , cabo primero de la cuarta compañía del mismo fol. 1$? 
batallón , que conoce en ella un sargento llamado Picazo. Se halló en C á ­
diz los dias 9 , 1 0 y 11 de Marzo. Que la tarde del primero á las 
c i n c o , al toque de generala , formó el batallón en el patio y car­
gó , habiéndose retirado á sus compañias como á la media hora. Que 
la noche del mismo un Teniente Coronel llamado Ballesteros, encargó á 
todas las patrullas que salieron , no se metieran con los paisanos si decían 
viva la Constitución. La mañana del 10 se hallaba fuera del cuartel cuan­
do formó su batallón y volvió á tiempo que habia en las azoteas muchos 
soldados de todos los cuerpos , sin guardar orden ni formación , habien­
do advertido antes por las calles muchas concurrencias y alegría porque se 
íba á jurar la Const i tución, y después varios soldados de Guias con las 
armas y dos tambores del mismo batallón con sable en mano gritando viva 
el Rey y aporreando á todo paisano que pasaba. Que cuando llegó á sn 
cuartel se acostó porque iba un poco embriagado y no salió hasta las dos 
de la tarde , á cuya hora vid volver la compañia de cazadores , cuyo C o ­
mandante traía debajo del brazo la tabla que habia puesta en la plaza de 
San Antonio. 

Declaró José R o q u e , soldado de la quinta compañia del mismo ba- Fslio 259. 
t a l l ó n , se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y conoce en 
su compañía al Teniente Don Antonio Rivera , Sub-teniente Don Manuel 
García , sargento primero Don José Liaño y segundo Manuel Andreu. 
Refiere como el anterior la formación del 9 aunque omite la cláusula de 
haber cargado. La mañana del 10 asistió á la formación al toque de ge ­
nerala, y dice duró poco, y que salieron varias patrullas por la ciudad. 
Que el declarante entonces se fué á su cuadra á trabajar en su oficio de 
zapatero , por cuyo motivo nada puede decir sino que i las tres de la 
tarde empezaron á volver las patrullas. 

Declaró Pablo Sabater, soldado de la cuarta compañía del mismo ba« Folio noli 
tallón , se halló en Cádiz los días 9 , 1 0 y n de Marzo. N o estuvo en 
el cuartel en el acto de la formación de la tarde del 9 pero llegó M 

..tiempo que estaba el batallón formado .en el patio con armas. La manan* 
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del Í O formó también al toque de generala y asistió el declarante en 
su compañ ia , la cual se dirigía á subir á la muralla que está sobre el 
Cuartel , cuando ya habian roto el fuego algunas compañias que habian 
subido an tes , las cuales con la suya bajaron á poco á formar fuera del 
cuartel , y de alli salieron una porción de soldados para la Cortadura, ha-

l - ¡ biéndose retirado á poco el batallón porque pr incipió á l l over , y salido 
de patrulla una hora después que cesó la l luvia , en c u y o servicio el 
declarante fué nombrado para ir con un cabo y cinco ó seis soldados mas, 
que no se separaron de las calles inmediatas al cuartel donde nada a d ­
vir t ieron. 

2 £ Declaró Franc isco Peñuela , soldado de la cuarta compañia del mismo 

dtl 'tomo Q ? batal lón, se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y desta-
n cado en el castillo de San Sebastian , por lo que nada sabe , y solo tie-

•nz presente que uno de aquellos dias sacaron los presos que habia en 
dicha fortaleza. 

7 W . 264. Dec laró Juan C u g a t , soldado de la quinta compañia del mismo ba­
tallón , en la que conoce al Teniente D o n An ton io R ivera y sargento 
A n d r e u . Se h i l ló en Cád iz ios dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y como el 
anterior destacado en el castillo de San Sebast ian , por lo que nada sabe. 

1%&A vio # D e c l a r ó Pedro V e g a , soldado de la segunda compañia del batallón 
^ ' d e G u i 3 s , conoce en ella los sargentos s e g u i d o s Lei va y T u l d r á . Se ha­

lló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y hace en touo relación 
-igual á los anteriores de su c u e r p o , con la diferencia de que cuando lle­
gó á la plaza de San Juan de D i o s , fué destinada la mayor parte de 
su c o m p a ñ i a , incluso el declarante al baluarte de los Negros por orden 
de su Comandan te , donde nada ocurr ió y á media tarde se volvieron al 
cuartel. 

- . Dec la ró Jaime F e r r e r , soldado de la cuarta compañia del batallón de 
° * la Lea l t ad , se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y re­

fiere como los demai la formación del 9 y la del 10 como el anterior 
de su cuerpo. 

Fot. 268 vio. ¡ Dec laró Gaspar Sánchez , soldado de la compañia de cazadores del 
mismo batallón , que conoce en ella al Sub-teniente D o n An ton io de los' 
R i o s , con quien estaba de asistente, por lo c u a l , aun cuando se halló 

• en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , nada sabe ni puede decir. 
. , Dec laró Joaquin Barasoain , cabo primero de la compañia de caza-

TOi. 2 9 . ¿QTes <je} batallón de G u i a s , conoce en ella al Capitán D o n Inocencio M a ­
r a n g e s , y Sub-teniente D o n L u c i o Bascuñana. Se halló en Cád iz los dias 
9 , 10 y 11 de M a r z o , y conviene con los demás de su cuerpo en que 
no hubo formación la tarde del 9 . D e la del 10 dice que estando for­
mado el batalion á la puerta del criarte! l legó una partida de dragones 
del R e y mandada por un oficial , con sable en m a n o , diciendo á su ba­
tallón : hermanos, en busca vuestra venimos; cuya partida s iguió con la 
compañia del declarante por la A l a m e d a , en donde se quedó el batallón 
de Bujalance , y ellos s iguieron hasta la puerta del General Campana , á 
c u y a guardia mandó incorporarse el Capitán de su compañia , luego que 
supo no estaba allí el G e n e r a l , y s igu ieron hasta puerta de tierra , h a ­
b iendo hecho fuego en la de Sevilla á unos paisanos que desde las venta­
nas tiraban macetas , ladril los y a lgunos tiros , en c u y o acto tiró dos el 
declarante á una casa de donde creyó haber venido un3 bala que le tocó 
en los pl iegues de la levita. Conviene con todos los de su cuerpo en el 
fuego que hicieron desde la puerta de tierra á las casas de en f rente , á 
una de las cuales se arrimó eí declarante cuando empezó á l l over , y vid 
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salir i la puerta dos mujeres asustadas manifestando que la hija de una de 
ellas habia sido herida de un balazo en u n muslo , y que el declarante 
Subió y la curó con un poco de v ino y unos t rapos. 

Dec laró Francisco Sequet , soldado de la sesta compañia del batallón Folio 272 itt 
de la L e a l t a d , se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y i t de M a r z o , y en del tom. 9 . 0 

el castillo de San Sebastian destacado , por lo que nada puede decir. 
Declaró Franc isco L l o v e t , soldado de la tercera compañ ia , se tul ló Fol* 273. 

en Cád iz en iguales d i a s , y en el mismo destino que el an te r io r , por lo 
que nada puede decir. 

Declaró Franc isco M i n g o s , soldado de la quinta compañía del mismo palio 2TA 

bata l lón , se haild en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y de v i ­
gilante en el almacén del vestuario de milicias que estaba en su cuartel 
la mañana del 1 0 , por cuyo motivo nada sabe. 

Dec laró Pedro P i ó , soldado de la tercera compañia del batallón de Folio 275 vU. 
G u i a s , no se acuerda de n i n g ú n oficial y sí del sargento E r r u x . Se h a ­
l ló en Cád iz los dias 9 , 10 y i t de M a r z o , y hace igual relación á la 
de todos los de su c u e r p o , variando solo las espresiones que su Comandante 
dijo al batallón la mañana del 10 y f u e r o n : muchachos, vamos á morir* 
todos por el Rey. 

Dec laró José R u í z , soldado de la sesta compañía de la Leal tad, que Folio 277 vt¿. 
conoce en ella al sargento primero Torres y otro segundo Ordoñez. Se ha­
l ló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y dice que no hubo for­
mación el dia 9 , y la mañana del 10 formó su batallón al toque de ge­
nerala fuera del cua r te l , desde donde salió el declarante con su compa­
fíia para la Cortadura y volv ieron á media ta rde , por lo cual nada sabe 
de lo que ocurr ió en la ciudad aquel día. 

Dec la ró Joaquin M i l l a s , soldado de la tercera compañia del batallón Folio 279. 
de G u í a s , que conoce en ella al Teniente D o n N . T e n a , al sargento 
primero José E r r u x y segundo José Alsarel l . Se halló en Cád iz los dias 
9 , 10 y I I de M a r z o , y enfermo con calentura en la cuadra de su 
c o m p a ñ i a , desde donde o y ó bajar las demás á formar la mañana del 10 
como lo h izo la s u y a , y supo después que habia salido todo el batallón: 
que es todo lo que puede decir. 

Dec laró Lorenzo Mi ramen , soldado de la tercera compañía del bata- r0i'ñ , Q r t 

•llon de la Lealtad , que conoce en ella al Teniente M o r e n o . Se halló en 1 v ° ' 
Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y destacado en el castillo de S a n 
Sebas t ian , donde nada s u p o , y solo oyó a lgunos tiros la mañana del 10. 

Declaró R a m ó n M a d a l , soldado de la sesta compañía del mismo bata- Folio 281. 
l l on , que conoce en ella al sargento primero Tor res . Se halló en Cád i z 
1os dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y en el mismo destino que el anterior, 
por lo que nada puede decir. 

Dec laró Pedro Me le ro , soldado de la segunda compañía del batallón « 
de G u i a s , que conoce en ella al Teniente D o n Joaquin Recaño . Se halló 
en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Que no hubo formación a l g u ­
na la tarde del 9. Hace la misma relación que los de su cuerpo de la 
del 10 con la diferencia de que no hace mención hubiese hecho fuego 
ind iv iduo alguno de su batallón en la plaza de San Anton io ni fuera de 
e l l a , y cuando l legó a' la plaza de San Juan de D ios fué destinado al 
baluarte de los Negros á las órdenes del Teniente Recáño , donde perma­
necieron hasta las cinco de la tarde que se retiraron al cuartel. p ra « R ¿ 

Declaró Juan Bu rgués , soldado de la sesta compañia del batallón de ^ ' 
la Lealtad , que conoce en ella al sargento Tor res . Se halló en Cád iz los 
días 9 , 10 y 11 de. M a r z o , y destacado en el castillo de San Sebast ian, 
por lo que nada sabe ni puede decir. 40 * 



í82 
Fol. 284 vto. Declaro Antonio Carcanár , soldado de la cuarts compañía del mismo 
del totn. 9 ? batallón , se hallo en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. Que no hubo 

formación la tarde del 9 , y en la relación de la del 10 conviene con 
íos anteriores en todo menos en que dice no vio ni sabe hiciese fuego 
individuo alguno de su batallón. 

2£>£ Declaró Francisco Fernandez , soldado de la quinta compañia del mis­

mo batal lón, que conoce en ella al sargento Andreu. Se halló en Cádiz 
los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , destacado en el castillo de San Sebas­
t ian, por lo que nada sabe. 

Fol. 287. Declaró Ramón Colomina, soldado de la compañia de cazadores del 

mismo batalion , que conoce en ella al sargento Candela. Se halló en C á ­
diz los dias 9, i o y 11 de Marzo. Que el dia 9 no hubo formación al­

guna , y la mañana del 10 formó su batallón en el patio del cuar te l , 
desde donde fué destinada su compañia á las azoteas , y bajó á su oua-
dra sin haber hecho fuego al cabo de media hora , cuando ya se habian 
retirado las demás , y no salió del cuartel hasta ei anochecer que fué 
nombrado de patrulla á las órdenes de un sargento segundo, en cuyo servicio 
se ocuparon hasta las once de la noche que se retiraron sin novedad. 

Declaró Ventura Sobre-vi la, soldado de la segunda compañia del mis-
/ W . 288 vto. m o batal lón, se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y n de M a r z o , y no 

asistió i ninguna formación porque lo tenia empleado el sargento primero 
de su compañia en cuidar de su equipage, no permitiéndole salir de su 
cuadra para nada. 

Fol. 290. Declaró Bartolomé Iglesias, soldado de la cuarta compañia del mis­
mo batallón , que conoce en ella aí sargento segundo García. Se halló en 

Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo , y destacado en el castillo de 

San Sebastian , desde donde solo oyeron voces de viva el Rey. 
, . , Declaró Antonio Ramírez, cabo primero de la cuarta compañia del 

* mismo batal lón, que conoce en elía al Capitán Don Miguel Rodríguez , 
Subteniente Don Manuel San M a r t i n , y sargentos segundos José Garcia 
y Mariano Coll. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. D ice 
que ía formación del 9 fué al toque de generala y en el patio del cuar­
tel , donde se cargaron las armas. Que la del 10 volvió á formar en el 

mismo sitio y al mismo t o q u e , y subió á la muralla con el batalion de 
mil icias, donde permanecieron como un cuarto de hora sin hacer f u e g o , 
aunque dispuestos para ello , y cuando bajaron salió una compañia para la 

Cortadura y varias patrullas para ía c i u d a d , tocándole al declarante ir 
con una de estás , en cuyo servicio permaneció como unas dos horas, y 

solo encontró unos cuantos soldados de Guias dando voces de viva el Rey. 
Folio 29J. Declaró Manuel Pérez , cabo primero de la quinta compañia del mis­

mo batallón , que conoce en ella al Teniente Don N . Rivera y á los S u b ­
tenientes Don Manuel Garcia , Don F . Pe l ip y Don Francisco Soler. Se 
halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y le parece no hubo 
formación el 9 , y la mañana del 10 formó su batallón al toque de g e ­
nerala, aunque él no sabe la dirección que tomaría porque se hallaba 
de cabo de ranchos. 

Fol. 294. Declaró Cristoval Borrado, soldado de la tercera compañia del batallón 

de G u i a s , que conoce en ella al Teniente Don F . Tena y aí sargento 
primero José Errux . Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo , 
y nada sabe ni puede decir porque con motivo de hallarse preso no asis­
tió ú ninguna formación. 

Fol. id. vto. Declaró Agust ín de Vargas , cabo primero d é l a cuarta compañia del 
batallón de la Lea l tad , que conoce en ella al Capitán Don Migue l R o -
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d r i g u e z , Sub-teniente Don Manuel L iado* , y sargentos primero Antonio 
Martínez y segundos Cors y Garcia. Se halló en Cádiz los dias 9 , 1© 

y 11 de Marzo. Que el 9 no hubo formación ningnna ; y la mañana 
del 10 al toque de generala salieron las compañias de sus cuadras, unas 
con dirección i la muralla y otras abajo, haciendo fuego unos y otros 
á los paisanos pue se aprocsimaban , porque estos también lo haciaa desde 
las bocas-calles , y que sus oficiales no daban para ello mas voces que las 
d e : no tirar hasta que se pueda aprovechar. E n todo lo demás conviene con 
los anteriores de su cuerpo. 

Declaró Antonio Jurado , soldado de la primera compañia del batalion pQ^ 2 Q » ^ 
de G u i a s , que conoce en ella á los sargentos primero José E r r u z y se- i0"tm o 
gundos Ve lazquez y Chirivellas. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 

de Marzo. Que la tarde del 9 no hubo formación, y la mañana del 1© 

oyó voces de á las armas y vio formar el batallón y salir del cuarte l , 
pero no sabe lo que pasó porque estaba empleado de ranchos. 

Declaró José Ferras , soldado de la quinta compañia del batallón de FoL 298. 

la Lealtad , que conoce en ella al sargento A n d r e u , y se halló en Cádiz 
los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. No asistió á formación a lguna , ni pue­
de decir nada mas sino que del castillo de San Sebastian, donde estuvo 
destacado , oyó algunos tiros la mañana del 10. 

Declaró Domingo Fernandez , soldado de la Lealtad , se halló en C a - p0¡t 

diz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o ; pero por estar preso entonces en el 
calabozo nada vio ni nada puede decir. 

Declaró Jesús Garrido , soldado de la tercera compañia del batalion FoL id. vto, 
de G u i a s , que conoce en ella al sargento primero José Errux y segundos 
Almuren y Tor . Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y 
'nada sabe ni puede decir por haberse hallado en cama con calentura. 

Declaró Pablo Orr io l , soldado de la sesta compañia del batalion de p ¡ 

la Lealtal , que conoce en ella al sargento primero Torres. Se halló en ' 3 * 
Cádiz los dias 9, 10 y 11 de M a r z o , y destacado en el castillo de San 
Sebastian , por lo que lo que nada puede decir. 

Declaró Mariano T o r r e n t e , soldado de la quinta compañia del bata- FoL 301. 

llon de la Lea l tad , se halló en Cádiz los dias 9, 10 y 11 de Marzo . 
Que el 9 no hubo formación, y la mañana del 10 al toque de generala 
formó el batallón en el patio del cuartel , á la cual no asistió ni sabe 
nada de lo que ocurrió porque estaba de guardia de prevención, y se 
hallaba en aquel momento de vigilante en el cuarto escusado, de donde 
lo relevaron en tres horas,, y oyó el fuego de las azoteas , que ignora 
quien lo hacia. 

Declaró Gabriel Salomón , soldado de la cuarta compañia del mismo FoL 302 vto. 

batallón , que conoce en ella ai Capitán Don Miguel R o d r í g u e z , Sub-
nientes Don José Martínez y Don Mariano Campos , sargento primero 
Antonio Fernandez y segundos Garcia y Exaudí . Se halló en Cádiz los 
dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y asistió a l a formamion del 9 que se ege­
cutó al toque de generala en el patio del cuarte l , y duró desde media 
tarde hasta después de anochecido, y la mañana del 10 se repitió en el 
mismo sitio y por el mismo toque ; habiendo salido fuera del cuartel y 
de alli varias compañias á patrullar por las calles, entre las cuales salió 
la suya sin que le hubiese ocurrido cosa particular durante este servicio, 
de que se retiraron al anochecer y no volvió á salir del cuartel. 

^ D e c l a r ó Francisco G u i j o , soldado de la compañía de cazadores de ía p¡ 
Lealtad. Que conoce en ella al Teniente Pierra , y Sub-teniente, D i M í - ^\hfa 
nucí C a p a c i t e , sargento primero, Candela , y segundo , Picazo. Se halló 
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en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y asistió á la formación del 
p r imero , que refiere como los anter iores; añadiendo que le parece vid en 
la puerta del cuartel aquella tarde al General Campana y al Teniente R e y , 
y á la del 10 que también detalla , como aquellos , espresando que parte de 
su batallón h izo fuego desde el lado de adentro del rastrillo. 

Fol. 306 D claré Antonio C a s á i s , soldado de la quinta compañia de la Lealtad. 
del tomo 9 ? Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y n de M a r z o . Sabe que formó su ba­

tallón la tarde del 9 , aunque nó asistió porque se hallaba malo en la 
compañ ia , de donde el mismo dia salió para el hosp i ta l , por lo cual nada 
mas puede decir. 

_ . Declaró Franc isco Garcia , soldado de la primera compañia del bata­
n o / . 307 vto. j j o n d e t J u j a s ^ Q U 6 c o n o c e e n ella al Capitán D o n José Basterra y S u b ­

teniente , D o n Franc isco R u b i o , y sargento primero , Ve lazquez . Se halló 
en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . N o se acuerda si hubo formación 
el 9 , y de la del 10 hace la misma relación que los anteriores de s n 
c u e r p o , con la diferencia de que no dice hubiese hablado al batalion el 
Comandan te , ni sabe quien mandó hacer fuego en la plaza de San A n ­
tonio. 

Fol 10Q vto Dec laró An ton io Tar ra fa , soldado de la tercera compañia del mismo ba» 
' " tallón de Gu ias . Conoce en ella al sargento p r imero , José E r r u x , y se h a ­

lló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o : ignora si hubo formación 
el 9 , y oyó decir la hubo el 10, en lo que se a ñ r m ó ; porque habien­
do entrado de guardia en casa del General Campana el dia antes, le re­
levaron la mañana del 10 á las o n c e , y cuando volv ió á su cuar te l , s o ­
lo encontró los rancheros y cuatro hombres de guardia i la puerta s in ofi­
cial. Que la mañana del 11 se formó su batallón frente del cuartel m o ­
mentáneamente habiendo asistido el Comandante y la mayor parte de los 
oficiales. 

FoL 310. Dec la ró Andrés A l m o d o v a r , soldado de la cuarta compañia de la L e a l ­
tad. Q u e conoce en ella al Sub-teniente D o n R icardo S i e r r a , al sargento 
p r imero , F e r n a n d e z , y á los s e g u n d o s , Col l y Garc ia. Se halló en C á ­
d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . N o tiene presente si hubo formación 
el 9 , y la mañana del 10 se hallaba de guardia de p revenc ión , y d u r ­
miendo cuando pr incip ió el alboroto , por lo que ignora los toques que se 
darían para la formación, y no sabe tampoco la distr ibución de su bata­
l lón . Que oyó muchos tiros y g r i t o s , á u n o s , viva la Constitución, y á 
otros viva el Rey. Q u e su guardia s igu ió formada hasta medio d i a ; y no 
habiéndose separado de ella antes n i d e s p u é s , nada sabe de lo que pasó 
por fuera. 

FoL 312. Dec laró Juan Pérez , soldado de la segunda compañia del batallón de 
G u i a s . Q u e conoce en ella al sargento p r imero , M a n u e l Carreño. Se halló 
en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y en la tarde del primero 
no hubo mas formación que la acostumbrada para la lista. L a mañana del 
10 se hallaba fuera del cuartel en el momento de la formación , y cuando 
volvía encontró ya en la plazuela de la Verdad á su Comandante con dos 
ó tres compañias ; por lo que apretó el paso , tomó su armamento y se 
un ió á la de cazadores , con la que s igu ió por la muralla hasta puerta 
de tierra en donde se un ió al resto del batallón , y vio hacer fuego á 
a lgunos soldados de é l : que á poco volv ió con el batallón á su cuartel 
y v io en la batería de Santiago un paisano muerto. 

PQ¡ ^ Dec la ró Manue l G r a c i , soldado d é l a quinta compañia del batallón de 
la Lealtad , que conoce en ella al sargento p r imero , L iaño . Se halló en 
Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Le parece que no hubo formación 
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en la tarde del 9 , y por hallarse de ranchero no asistió á* la que ea 
la mañana del 10 se verifico al toque de generala , con c u y o motivo tam­
poco sabe nada de lo ocurr ido en aquellos dias. 

Dec laró An ton io T e j e d o r , soldado de la cuarta compañia del mismo Fol. $16 di¡ 
batallón. Que conoce en ella al sargento s e g u n d o , Garcia. Se halló en C á - { o m t Qo' 
d iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y estuvo destacado en el castillo de 
S a n Sebas t ian , donde únicamente se supo que se habia tocado generala y 
puesto sobre las armas la guarn ic ión . 

Declaró José P u j o l , soldado de la quinta compañia d é l a Lealtad. Que j?0¡j0 - j -
conoce en ella al sargento p r imero , Liar lo. Se halló en Cád iz los dias 9 , 
10 y 11 de M a r z o , y no asistió á n inguna formación en estos dias por­
que estuvo de ranchero los dias 9 y 10 s in salir de la c o c i n a , desde d o n ­
de oyó tocar generala , pero no supo cosa a lguna. 

Dec laró An ton io S i e r r a , cabo primero de la tercera compañia del ba -
tallón de la Lealtad. Que conoce en ella al T e n i e n t e , M o r e n o , y Subte- Folio 318. 
niente , D o n M a n u e l A legre . Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de 
M a r z o . Que la tarde del primero formó su batallón en el patio del cuar­
tel al toque de genera la , y la mañana del 10 se repitió el mismo toque, 
y volv ió á fo rmar , saliendo una compañia para la Co r t adu ra , la de ca ­
zadores de pa t ru l la , y la de granaderos , en que iba el declarante, á la 
puerta del mar donde permanecieron como dos h o r a s , y se volvieron al 
cuartel sin que hubiese novedad alguna de donde no volv ió á salir hasta 
el dia s iguiente. 

Dec la ró José de la Parra , cabo segundo de la compañia de cazado- p0jt 3 I g v ¡ 0 ¿ 

res de la Leal tad. Que conoce en ella al Teniente Ascuénaga . Se halló en 
Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Que el 9 no hubo mas formación 
que la de la lista , y la mañana del d i e z , al toque de generala , for­
mó el bata l lón, y su compañia se acercó al rastrillo del cuartel por la 
parte de adent ro , desde donde dispararon varios soldados de ella á los 
p a i s a n o s , que desde afuera los estaban insul tando. Que al cabo de una 
hora ae abrió el rastrillo y salió s u compañia de patrulla por la c iudad, 
en c u y o servicio estuvieron hasta las tres de la tarde que vinieron á c o ­
mer el r a n c h o , y vo lv ieron á salir hasta después de oraciones , s in que 
hubiese ocurr ido novedad. 

Dec la ró Franc isco M a r t í n e z , soldado de la cuarta compañia de la Lea l - p0¡t ^ 2 3 í 

tad. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . E l 9 le pare­
ce no hubo formación a l g u n a , y no asistió á la del 10 n i sabe que to­
ques se d i e r o n , aunque v io el batallón formado en el patio del cuartel, 
porque estaba de r a n c h o , y no salió de la cocina. 

Dec la ró Jaime R o m á n , soldado de la sesta compañia del batallón de 
la Lealtad , que conoce en ella al sargento Tor res . Se halló en Cádiz los i d ' v ' 0 t 

dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y destacado en el castillo de San Sebastian, 
donde nada supo de lo acaecido en aquellos dias. 

Dec laró Joaquin M a r t í n e z , soldado de la compañia de cazadores del pol. 323 vto. 
mismo batallón , que conoce en ella al sargento Candela y otro P icazo . 
Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Asis t ió á la forma­
ción del 9 que fué en el patio del cuartel , cuyo acto se repitió la 
mañana- del 10 al toque de generala y de donde salió la compafíia del 
declarante a l mando de u n Teniente de e l l a , c u y o nombre i g n o r a , y se 
d i r ig ió á la plaza de San An ton io con objeto de quitar la tabla de la 
Const i tuc ión , como lo ver i f icó^por su misma mano el dicho Teniente , ^ iry/h '23¿>. 
volviéndose seguidamente al cuar te l , en c u y a puerta hicieron alto y per­
manecieron m u y poco tiempo \ porque se Jes mandó retirar , habiendo v i s -

4 ? * • 
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to antes desde aquel sitio vatios soldados que hacían fuego. 

Fol. 325 del Declaró Roque R o u r e , soldado de la compañia de cazadores de la 

tomo 9 ? Lealtad, se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y nada sabe 
de lo que ocurrió en estos dias porque se hallaba enfermo en la euadra 
de su compañia , pudiendo decir solamente que esta salió á las doce del 

dia 10 y volvió á la noche. 
_ , Declaró Joaquin Maurat , cabo primero d é l a sesta compafíia del mis-

r e / . 326. m o D a t a ] j o n ^ q U e conoce en ella al Capitán Don Carlos Balasa, Sub-te­
nientes Don Juan Cerezo y Don Ventura Escobar, sargento primero M a ­
nuel de Torres y los segundos Moreno , Ordoñez y Morales. Se halló en 
Cádiz los 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no se acuerda si hubo formación 
la tarde del 9 , pero la mañana del 10 al toque de generala formó el 
batallón entre los dos rastrillos por la parte interior del cuar te l , de d o n ­
de salió el declarante con diez y seis hombres acompañando al Sub- t e ­
niente Don Juan Cerezo á la Cortadura, de donde volvieron al cabo de 
dos horas, y se retiraron á sus compañias sin haber presenciado nada 
de lo que pudo ocurrir en aquella mañana. 

FoL Z%7 vt°' Declaró José Gutiérrez , cabo segundo de la primera compafíia del 
mismo batallón , que conoce en ella ai Capitán R e y e s y un sargento l la­
mado Garcia. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. N o asis­
tió á ninguna formación porque lo pusieron preso el 6 de Febrero y no 
le dieron libertad hasta Ayamonte. 

F l 928 Declaró Rafael S o l a , cabo segundo de la tercera compañia del bata-

* 3 * llon de G u i a s , que conoce en ella al Teniente Don Pedro Tena y al sar­
gento pnmero José Errux . Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de 

Marzo. Que el 9 no hubo formación a lguna , y la mañana del 10 asistió 
á la que se verificó al toque de corneta que el declarante no entendió. 
Que siguió con su batallón hasta la plaza de San A n t o n i o , de donde le 

hicieron volver para que tuviese cuidado con los enseres de la compañia, 
y antes de venirse de dicha plaza vio hacer fuego á varios soldados de 

su cuerpo. 

For. 329 vto. Declaró José Carretero , soldado de la misma compañia y batallón que 

el anterior, que conoce en ella los mismos oficiales que el anterior, y se 

halló en Cádiz en iguales dias , y asistió á la formación de la tarde 

del 9 que se verificó en el patio del cuarte l , y la mañana del 10 al to­

que de generala lo volvió á hacer con su batallón frente del cuartel , 

conviniendo con los anteriores en la relación de todo lo que ocurrid aque­

lla mañana en la ida y vuelta á puerta de tierra por la plaza de San 

Antonio , y omite solo el haber hablado al batalion el Comandante , y 
haber dado la voz de fuego en la misma plaza. 

Folio 331 vto. Declaró Leonardo Martin , soldado de la misma compafíia y batallón 

que el anterior, que conoce en ella los mismos oficiales y sargentos, y 

se halló en Cádiz en iguales dias , y hace esactamente la misma relación 

que el anterior. 

Falio 3 3 1 Declaró Gabriel Saez , soldado de la misma compañia y batallón que 

* **" el anterior , y solo conoce en ella al sargento primero E r r u x , que se 

halló en Cádiz los mismos dias. Conviene también con los anteriores, con 

la sola diferencia de que dice no hubo formación la tarde del 9. 

Folio 336 vto. Declaró Juan Serra , soldado de la misma compafíia y batalion que el 

anterior , que conoce en ella al Teniente Don Pedro Tena y al sargento 

primero José Errux . Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo , y 

asistió á la formación del 9 que se verificó en el patio del cuartel de 

orden del Comandante , y de la del 10 hace esactamente la misma re* 

lacion que los anteriores. 
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Declara Pedro Pericot, soldado de la tercera compañia de lá Lea l - Fol. 3 3 9 del 
tad , que conoce en ella al Teniente Don José Moreno y sargento primero tom. 9? 

Florit . Se hallo en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo, y asistió á la 

formación del 9 que verificó su batallón en el patio del cuartel al toque 

de genera la , la que se repitió la mañana del 10 al mismo t o q u e , ha­

biendo salido el declarante con quince ó veinte hombres para la Cor ta­
dura (cuando ya estaban en las azoteas las compañías ) acompañando á un 

oficial, y no habiendo vuelto hasta la una , hora en que estaba ya todo 
tranquilo , no puede decir nada de lo que hizo su batallón en aquella 

mañana. 

Declaró Pedro R e y n o s a , soldado de la quinta compañia del mismo b 3 - Fol. 340 vU. 

t a l l ó n , se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y n de Marzo , y dice que 

el 9 no hubo mas formación que la acostumbrada para la lista. La mañana 

del 10 salió como el anterior para la Cortadura, con quien conviene esac­

tamente. 

Declaró Juan F u e n t e s , soldado de la misma compañia y batallón que jty/ . 342 vto. 

el anterior, conoce en ella al sargento primero L i a ñ o , y se halló en 

Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo destacado en el castillo de San Se­

bastian , por lo que nada puede decir. 

Declaró José M a r t í n e z , soldado de la misma compañía y batalion que Fol. 343. 

e í anterior, que conoce en ella ai Teniente Don Antonio Rivera y Don 

Eduardo Osul ivan, Sub-tenientes Don Manuel Garcia y Don José So lar , 

sargento primero L i a ñ o , y segundos Andreu y Casas. Se halló en Cádiz 

los dias 9 , 10 y n de M a r z o , y asistió á la formación del 9 que re­

fiere como los demás de su c u e r p o , asi como la del 10 y demás. 

Declaró Francisco A l p a n l s , soldado del batallón de la Lealtad, se Fol. 345% 

halló en Cádiz los dias 9 , 10 y n de M a r z o , y destacado en el cas­

tillo de San Sebastian, por lo que nada puede decir, 

Declaró José de Flores , soldado de la sesta compañia de la Lealtad, 

se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y n de M a r z o , y de asistente con el FoL 346. 

Sub-teniente de la cuarta, Don Ricardo Sierra, de c u y o pabellón no salia 

para nada , y por lo mismo nada sabe ni puede decir. 

Declaró Mateo Caballero, soldado de la misma compañia y batallón , se p 0 ¡ ¡ 0 ^AT, 
halló en Cádiz los días 9> 10 y 11 de M a r z o , y destacado en el cas­

tillo de San Sebastian , por lo que nada puede decir. 

Declaró Ramón T a c h e r , soldado de la cuarta compañia del mismo ba- FoL 348. 

ta l lón , se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió 

á ninguna formación por hallarse de ranchero y sin salir de la cocina , 

motivo de que ignore lo que se le pregunta. 

Declaró Pantaleon Casca villas , soldado de la tercera compañia del ba- ~ 

tallón de G u i a s , que conoce en ella al Teniente Don Pedro Tena y al 34y» 
sargento primero Errux . Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo, 

y dice que la tarde del primero formó su batallón en columna por com­

pañias , presentes el Comandante y todos los oficiales, pero que él no 

asistió por hallarse empleado de ranchero; y lo mismo dice de la maña­

na del 10 , añadiendo que al toque de generala salió de la cocina y cuan­

do vio que el batallón formaba fuera del cuartel se volvió á ella donde 

permaneció. 

Declaró Ramón Cof íño, soldado de la misma compañía y bata l lón , < a 

que conoce al mismo oficial y sargento , y se halló en Cádiz en iguales ' 3 w 

dias. No asistió á la formación del 9 , aunque sabe que la h u b o , por ha­

llarse de asistente del Ayudante Don Joaquin Sacanel l , con cuyo motivo 

tampoco asistió á la del 10 , que vio desde su pabellón, á cuya ventana 
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se asomo al oír tocar generala , y desde donde también observo que el ba­
tallón tomaba dirección acia la plaza de vSan A n t o n i o . 

Folio • K i "oto Declaro Pedro P e ñ a , toldado de la quinta compañia de G u i a s , se 
del tom o ° * ^ a ' ^ e n ^ a c ^ z * o s nñsmos dias que el an ter io r , destacado en el castillo 

" "* de San Sebas t ian , por lo que nada puede decir. 

Folio 352 vto. Dec laro An ton io S e r d a n , soldado de la misma compañia y bata l lón , 
se halló en Cád iz en iguales dias que el an ter io r , y en igual destino. 

Folio 353. Declaró Francisco del R o s a l , soldado de la compañia de cazadores de 
Ja Lealtad. Que conoce en ella al sargento primero , Candela , y se halló 

* en C s d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no tiene presente si h u ­
bo formación el 9, pero sí la mañana del 1 0 , al toque de genera la , y 
no asistió á ella porque estaba de cuar te lero , desde donde oyó t i r o s , a u n ­
que no sabe quien los disparó. 

FoL ISA vto. Dec laró Juan Jarque soldado de la quinta compañia del mismo bata­
llón , y no conoce á nadie. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de 
M a r z o , y no tiene presente si hubo ó no formación el 9. L a mañana del 
10 estaba de guardia de prevención , y de centinela en el calabozo , des ­
de donde o y ó tocar genera la , y v io subir á la muralla varios soldados 
de milicias en desorden. Que no fué relevada su guardia hasta las c inco 
de la tarde , y entonces oyó decir que habia habido a lgunas muertes; pero 
no sabe quien las cometió. ' , 

Folio 356. Dec laró Juan L a r r a g a t e g u i , soldado de la misma compañia y batallón. 
Que se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . N o hubo forma­
ción el 9 , y la mañana del 10 al toque de generala salió su compañia 
con armas al rastrillo , quedando formada á la parte interior de este des­
pués de formado, y desde donde h izo fuego á una porción de paisanos 
que habia delante del cuartel y v io lo hacían también desde la mural la, 
var ios soldados de Amér ica y milicias que en ella hab ia : que á poco salió 
su compañia por la c iudad. S igue haciendo la misma relación que los que 
de su cuerpo han declarado. 

FoL 358 vto. Dec la ró M a n u e l A r d i z a n a , soldado de la tercera compañia del bata­
l lón de G u i a s . Que conoce en ella al Teniente D o n Pedro T e n a , y al 
sargento primero José E r r u x . Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de 
M a r z o , y no asistió i la formación del 9 porque se hallaba de guardia 
en casa del General en G e f e , n i á la del 10 porque aquella mañana á 
las nueve entró de guardia de p revenc ión , desde donde v io formar el b a ­
tallón aunque no sabe qué dirección t o m ó , porque entró de vigi lante en 
el ca labozo , de donde no fué relevado hasta las cuatro de la tarde que v o l ­
v ió el batallón. 

Folio 360. Dec la ró G inés R u a n o , soldado de la primera compañia de la Leal tad, 
í Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y nada sabe ni p u e ­

de decir m a s , que haber oido tocar generala la mañana del i e , y adver­
t ido a lgún movimiento en el cua r te l , desde el calabozo donde estuvo pre­
so hasta que llegó su batalion á R o t a . 

Folio 161 ^ D e c l a r ó D o m i n g o Sa lamanca , corneta del batallón de G u i a s , y cono-
xjypht 2*3? ' c e a l s a r S e n t 0 P r i m e r o de G u i a s , M a n u e l Santomé. Se halló en Cád iz 

los dias 9 , 10 y n de M a r z o , y no sabe hubiese formación la tarde 
del 9. Que la mañana del diez á la voz de á las armas, y que tocasen 
gene ra la , que no sabe quien d i o , lo egecutó toda la b a n d a , habiendo 
asistido el declarante aunque se hallaba u n poco en fe rmo , y seguido con 
s u compañia por la Alameda á puerta de t ier ra , de todo lo c u a l , h a ­
ce relación esacta como los de su compañia y batalion que antes han de ­
clarado. 
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Declaro Juan Esteves , corneta del mismo batalion que el anterior, Fol. 36*2 vio. 

y conoce al sargento Santomé. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de del tom. 9 . 0 

M a r z o , y de nada se acuerda porque en aquella época se hallaba enfer­
mo de gravedad. 

Dec laro Sebastian C h a v a r r i a , tambor de granaderos de la Lealtad. Q u e p .. , , 
conoce en ella al Capitán D o n José R e y e s , y el sargento llamado Garc ia . 1 ¿°3 
Se hallé en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Que la tarde del 9 
se tocé generala y llamada por toda la banda , esparciéndose para ello por 
las inmediaciones del cuar te l , donde formo el bata l ion, y en seguida se 
foco llamada de oficiales. Que la formación duré poco retirándose en segu i ­
da las compañías á sus cuadras. La mañana del 10 se hallaba fuera del 
cuartel cuando formó su bata l lón , y tratando de dir igirse á él llegó c u a n ­
do la tropa hacia fuego desde las azoteas, y apesar de que los paisanos 
lo atropellaron cor r iendo, pudo acercarse y le abrieron el rastrillo. Q u e 
luego que entró agarró su caja y dio tres redobles para que cesara el 
f u e g o , y en seguida tocó llamada y tropa para que formara el batallón 
entre los dos rastrillos , habiendo llegado á poco el batallón de Gu ias y 
unos cuarenta caballos. Que después salieron varias patrullas de su cuerpo, 
y á poco se retiraron las compañias. 

Dec la ró A n d r é s de Pedro , soldado de la quinta compañia del mismo pQ^Q V¡Q 

batallón. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r s o , destacado en 
el castillo de San Sebas t i an , por lo que no puede decir nada. 

Dec laró Mar t i n S o l e r , cabo primero de la compañía de cazadores del Folio 36*6 vto. 
batallón de G u i a s . Que conoce en ella al Sub-teniente D o n L u c i o B a s -
c u ñ a n a , y al sargento primero Santomé. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 
y 11 de M a r z o , y asistió á la formación del 9 , que se verificó en el 
patio del cuartel en columna cerrada por compañias. Que á poco forma­
r o n pabel lones, y habiéndose presentado al cabo de u n rato el General 
Campana volv ieron á formar y les habló a q u e l , encargándoles conservasen 
el orden , y otras espresiones que él no pudo entender. Q u e luego que 
se marchó el General les habló el Comandante de su batallón dic iéndoles: 
vmds. me obedecerán en todo cuanto yo les mande, porque me hallo en igua­
les circunstancias que vmds^De la del 1 0 , salida de su compañia por la c v&n* 902. 
Alameda y demás dice esactamente lo mismo que los anteriores de su cuer ­
po y compañía. 

Declaró An ton io Querol , soldado de la cuarta compañia del batallón pQ¡t vto. 
de la Lealtad. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , destacado 
en el castillo de San Sebas t ian , por lo que nada puede decir. 

Dec laró M i g u e l M a t e u , soldado de la segunda compañía de la Lea l - Fol. 370 vto. 
tad. Que conoce en ella al sargento primero Tor res . Se halló en Cádiz los 
dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . N o sabe hubiese formación el dia 9 , y la 
mañana del 10 estando en las azoteas con parte de su compaf í ia , salió con 
u n Sub- ten ien te , c u y o nombre i g n o r a , y unos veinte soldados mas para 
la Co r tadu ra . ^Conv iene s u declaración en todo con la de los anteriores que ^J)d/¿* 
le acompañaron en este servicio. 

Dec laró Juan de G r a n a d a , cabo segundo de la tercera compañia del ba- Fol. 372. vto. 
tallón de G u i a s . Que conoce en ella al Teniente D o n Pedro T e n a , y al 
sargento primero E r r u x . Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r ­
z o . Que no hubo formación alguna la tarde del 9 , y la mañana del 10 
l legó al cuartel cuando ya estaba formado el batallón frente de la puerta, 
de donde salió formado en columna por mi tades, dir igiéndose ácía la plaza 
de San An ton io . D e todo hace esacta relación como los anteriores de su , 
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cuerpo , con la diferencia de qne omite haber mandado sa Comandante ha­
cer fuego en la referida plaza. 

Fot. 37£ del Declaro Manuel Vil lalobos, soldado de la quinta compafíia de la Leal-
iomo 9. ° tad. Se hallo en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no concurrió' 

á la formación que dice hubo la tarde del 9 en el patio del cuartel por­
que estaba de guardia de prevención , ni á la del 10 por la misma ra­
zón , en cuya mañana formó también su guardia y vio salir el batallón 
pero no puede decir la distribución que hizo porque no se movió de sn 
formación. 

rol. 277. Declaró Francisco P e ñ a , soldado de la quinta compafíia de la Leal­

tad. Que conoce en ella al sargento Picazo. Se halló en Cádiz los dias 
9 , 10 y 11 de Marzo. Dice que la tarde del 9 no formó su batallón , y 

la mañana del 10 oyó el alboroto y toque de generala; pero nada vio 
porque estaba de guardia y de centinela en la puerta del almacén de ves­
tuario , de donde no lo relevaron hasta las doce del dia ; que oyó hacer 
f u e g o , pero no sabe quien lo hizo. 

Fol. 378 vto. Declaró Juan Duran , soldado de la tercera compafíia del batalion de 

Guias . Que conoce en ella al Teniente y Sub-teniente Don Joaquin y 

Don José Sacanell. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo , 
y no se acuerda si hubo formación la tarde del 9. De la del 10 hace la 
misma relación que los anteriores, espresando que en la plaza de San A n t o ­
nio oyó la voz de fuego , pero no. sabe quien la dio. 

JFolio j 8 i . Declaró José R o e n , soldado de la sesta compafíia del mismo batallón. 

Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo , y nada sabe ni p u e ­
de dec ir , porque estuvo siempre en el hospital, enfermo. 

Fol. 382. Declaró José Baena , soldado de la tercera compañia del mismo bata­
llón. Que conoce en ella al sargento E r r u x . Se halló en Cádiz los dias 9, 

10 y 11 de Marzo. N o hubo formación la tarde del 9 y la mañana deí 
10 aunque la hubo no asistió á ella porque estaba de guardia de preven­
c ión , y habiéndole tocado estar de centinela en las armas á tiempo que 
salió el batallón, no pudo ver la dirección que tomaba, y asi nada puede 
decir sino que volvió á media tarde. 

Fol. 483 vto. Declaró Antonio Parra , soldado de la sesta compañía de la Lealtad 
Q u e conoce en ella al sargento primero Torres. Se halló en Cádiz los dias 
9 , 10 y 11 de M a r z o , y nada sabe porque era asistente del Ayudante 
de p l a z a , Don José* Ruano , de cuya casa no salió para nada, y no su­
po nada. 

Jfy/. 384 v/o. Declaró Nicolás F u s t e r , soldado de la cuarta compafíia del mismo ba­
tallón. Se halló en Cádiz los dias que los anteriores y destacado en el 
castillo de San Sebastian, de donde no salió para nada. 

Fol.385. Declaró Mariano T a r í n , de la cuarta compafíia del mismo batallón. 

Que conoce en ella á los sargentos Garcia y Exaudí . Se halló en Cád iz 
los mismos dias , y no se acuerda si hubo formación el 9 , y sí de la del 
10 á que no asistió por hallarse enfermo en la cuadra de su compañía de 
donde no salió , y por lo mismo nada puede decir sino que volvió la 
compafíia á poco mas de las once de la mañana. 

Fol. 386 vto. Declaró Pedro S a l v a , soldado de la tercera compafíia del batalion de 
Guias , que conoce en ella al sargento primero Errux . Se halló en Cád iz 
los mismos dias que los anteriores. N o sabe si hubo formación la tarde 
del 9 porque se hallaba de guardia en casa del General en Gefe , y la 
mañana del 10 salió con su batalion para la plaza de San Antonio y 

puerta de t ierra, de lo cual hace la misma relación que los anteriores, 
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con la diferencia de que no oyó* voz ninguna que mandase hacer fuego 

en la plaza de San Antonio. 

Diligencia de haber omitido el tomar declaraciones á nueve indivi­

duos que habia ausentes por no dilatar la remesa de las diligencias. 

Otra de haber entregado el espediente evacuado al Coronel Don M a ­

nuel de Perales. 

I N T E R R O G A T O R I O D E L D E P O S I T O D E E C I J A . 

Un oficio del Comandante Don Antonio del V a l l e , fecha 14 de Julio 
de 1820, dirigiendo al Escmo. Sr. Capitán General de Andalucía evacua­
das las diligencias del interrogatorio. 

Otro del mismo , fecha 12 de Junio , á Don Joaquin Mose , S u b ­
teniente de granaderos del mismo depósito , incluyéndole el interrogatorio 
y oficio del Capitán General para que proceda á evacuar las diligencias 
prevenidas en ambos documentos. 

Otro del mismo, fecha 10 de J u n i o , remiendo al Comandante Val í 
el interrogatorio y encargándole nombre para fiscal un oficial de sagacidad, 
penetración , patriotismo y act ividad, á fin de que proceda en las dil i ­
gencias con el debido tino. 

Interrogatorio á cuyo tenor deberán contestar los cabos y soldados de 
Guias y Lealtad que se hallen en el depósito de E c i j a , compuesto de 
veinte y una preguntas y firmado por el Fiscal y Secretario principales. 

Diligencia de nombramiento de escribano en el sargento primero de 
la segunda compañía de dicho batallón del depósito, Francisco M u ñ o z , el 
qu« acepta dicho encargo con el juramento de ordenanza. « . , 

Declaró Fel ipe M u ñ o z , soldado de la compañia de granaderos del es- , °. ' ™ *c 

tinguido batallón de G u i a s , que conoce en ella al Capitán Don José Pier- ' 9* 

s o n , y Teniente D . Francisco de Paula González . Se halló en Cádiz los 
dias 9 , 10 y I I de Marzo , y no asistió á formación alguna en Ja tar­
de del primero por hallarse de asistente del Teniente de su compañia: s a ­
be que se dio la ración de vino en la noche del 9 , aunque él no Ja 
percibió. Que la mañana del 10 formó el batalion y hallándose el decla­
rante en el pabellón del Teniente mandó que todos Jos asistentes saliesen 
con el armamento, y habiéndolo verificado el que declara cuando ya habia 
marchado el batallón , creyó llevaría la misma dirección que el de Bujalance 
que iba por la muralla, y encontró al ayudante Don Joaquin Sacanell, 
que le mandó acompañar dos caballeros y una señora á la calle de San 
Franc i sco , de donde se volvió al pabellón, habiendo visto algunos muer­
tos en las calles y encontrado patrullas evitando desórdenes. Que oyó mu­
chos tiros acia la plaza de San Antonio ; en la cual estaba su batallón 
al cual vio llegar á puerta de tierra disperso en pequeñas partidas de diez 
y veinte hombres , cada una por su lado , escepto como unas dos com­
pañias que llevaba el Comandante. La mañana del 11 vio desde su pabellón que 
el batallón estaba formado y salió su Comandante con veinte hombres acia 
la plaza de S. Antonio. 

Declaró Juan Plater , soldado de la compañia de granaderos de Guias. Fot. 400. 

Que conoce en ella al Teniente G o n z á l e z , y se halló en Cádiz los dias 
9 , 10 y 11 de Marzo. Asistió á la formación del 9 que d i c e s e verificó 
en masa en el patio del cuartel á donde llegó el General Campana, que , *• 

habló al batallón, aunque el declarante no sábe lo que dijo. Que en la 
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noche de! mismo dia dijeron los sargentos á* su compañia no se desnuda­
sen , porque los paisanos estaban muy alborotados. La mañana del 10 es­
tando el declarante de guardia de prevención oyeron tiros acia puerta de 
t ie r ra , y á poco llegaron el Comandante de su batallón y el mayor B a l ­
boa , y lo mandaron formar, é incorporada la guardia de prevención , que 
f u é relevada por milicianos de Bu ja lance , se dir ig ió á la plaza de S a n 
An ton io por la de la C r u z de la V e r d a d , en donde les dispararon tres 
t i r o s , é hir ieron tres tambores , por lo que dieron orden para hacer fue­
go á la mitad de la compañia de granaderos que salió en guerri l la , cuya 
orden no tiene presente si fué dada por el Comandan te , primer A y u d a n ­
te ú oficial que mandaba la mitad , pero que desde entonces pr incipiaron 
i hacer fuego á todo pa i sano , y s igu ió este desorden en todo el batal lón, 
estando en Ja plaza de San An ton io y aun en su marcha á puerta de 
tierra apesar de ir el General en Gefe á la cabeza. Que su batallón se 
div idió en guerri l las y d ispersos, unos con orden del Gefe y otros s i n 
e l l a , los cuales regularmente llevarían la misma orden que tenia el bata­
l lón que era la de hacer fuego. Q u e el declarante lo h izo como todos 
los demás. Que algunos Ayudan tes de plaza iban á la cabeza de varias 
gue r r i l l as , y estando en puerta de tierra con su batalion vio llegar u n 
hijo del general Campana con una porción de soldados de su batallón y 
de la Lea l t ad ; aunque ignora si iría mandándolos ó los habría recogido. 
Que la noche del 10 salieron dos patrullas de su batallón mandadas , una 
por el Comandante, y otra por el primer ayudante. Q u e vio varios muer­
tos de uno y otro s e c s o , y oyó decir que varios soldados de la s e g u n ­
da y cuarta compañias habian robado muchas alhajas y dinero. La mañana 
del í i formó su batallón y marchó con el Comandante á la cabeza , for­
mado á cuatro de f o n d o , donde le d iv id ió en pat ru l las , con orden para 
que invitasen á los paisanos á abrir las puertas y no volvieron al cuartel 
hasta las doce de la misma m a ñ a n a , y por ult imo que los egecutores de 
los escesos de aquellos dias fueron indistintamente de todos los cuerpos de 
la guarn ic ión . 

Fol. 404 vio. # Dec laró Agustín F e r n a n d e z , soldado de la compañia de granaderos de 
del tom. o ? * ^ Ü 1 ¡ I S - Q u e c°noce en ella al mismo of ic ia l , y se halló en Cád iz los 

vJ/^m r¿3¿- ' ' nñsmos dias. D e todo hace la misma re lac ión , y como é l , se halló de 
guardia de prevención la mañana del d i e z , y habiéndose quedado en el 
cuartel cuando salió el ba ta l ion , omite solo lo que dice el anterior de Ja 
plaza de la C r u z de la V e r d a d , porque no lo presenció , en razón á ha ­
berse un ido al batal ion, cuando este se hallaba en la plaza de San A n ­
tonio , donde dice que mandaba el batalion el Ayudan te D o n Pedro B a l ­
b o a , por haber marchado el Comandante por la muralla con Ja compañia 
de cazadores. 

Dec la ró Pascual Pad i l l a , soldado de la compañia que el anterior tes-
Fol. 408 vto. t i g o , y en ella conoce los mismos of ic ia les, y se halló en Cád iz los 

mismos dias. N o asistió á la formación del 9 porque no la h u b o , y la 
mañana del diez al toque de genera la , concurr ió á la que se verificó por 
orden del Comandante , qu ien mandó armar bayoneta , y desfilando se d i ­
r ig ió á la plaza de San An ton io donde mandó entrar al trote y haciendo 
fuego i los paisanos que h a b i a , y mandó también tocar ataque. É n todo lo 
demás conviene con los anteriores. 

Dec laró José Guel l , soldado de la compañia de granaderos de G u i a s . 
Fol. 411. s e halló en Cád iz los dias que los anteriores. N o asistió á n inguna forma­

ción el 9. L a mañana del 10 no estaba en el cuartel en el acto de la for-
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macion , y se incorporó á su batallón en ía plaz* de San Antonio desde c u ­
y o acto hace la misma relación que los anteriores. „ 

Declaró Salvador T a l l o s , soldado de la tercera compañía de Guias. * o l t 4*3-
Gonoce en ella al Teniente Don Joaquin Sacanell. Se halló en Cádiz los dsltomog? 
dias 9 , i o y n de M a r z o , y no asistió á ninguna formación porque 
era asistente del Teniente D . Camilo Moreno, y no salió del pabellón de su • 

amo, desde donde oyó las cajas la mañana del i o y supo luego que el ba­
tallón habia marchado á la plaza de San A n t o n i o , acia donde oyó mu­
chos tiros. 

Declaró Francisco Fernandez , soldado del mismo cuerpo. N o se halló FoL 414 vio, 

en Cádiz porque se quedó enfermo en el Puerto de Sta. Maria. 
Declaró Antonio Sánchez , soldado de la segunda compañia de Guias. Folio 415. 

Que conoce en ella á Don Joaquin Vi l lav icencio , con quien estaba de 
asistente y por haberse ido el dia 9 á llevar la comida á la Cortadu­
ra , donde estaba destacado , nada sabe de lo que ocurrió aquellos dias 
en Cádiz. 

Declaró Antonio Ochoa , soldado de la cuarta compañía de Guias . FoL id* vio 

Que conoce en ella al Teniente R e c a ñ o , y se halló en Cádiz los días 9, 

l o y 11 de Marzo. N o asistió á las formaciones del 9 y 10 porque en­
tró de guardia el 9 en casa del General Campana, desde*cuyo punto vio 

pasar la compañia de cazadores de su batallón con dirección á puerta de 
tierra y mandada por su Capitán , y oyó un fuego graneado de fusile­
ría , ácía la plaza de San Antonio que duró como hora y media ó dos 
horas. 

Declaró Ramón Navarro , soldado de la segunda compañía de Guías, 
Que conoce en ella al Capitán Dort Carlos Ve tegon , y T e n i e n t e , D . Joa- • 4 7 -x 

quin Recaño. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo, N o a-

sistió á formación alguna porque era asistente del Comandante de su ba­
ta l lón , y no salió del pabellón sino para comprar: que la mañana del 10 

desde una ventana del mismo vio marchar el batallón acia la plaza de S. 
Antonio donde á poco rato oyó un tiroteo y supo después que habia ha­
bido varios muertos y heridos. 

Declaró Pedro M e l g a d o , soldado de la compañia de cazadores, c u y o ¿ 2 0 

Capitán se llamaba Maranches y el Sub-teniente Don Lucio Bascuñana : ' * 
se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo. Que asistió á la for­
mación del 9 , en el patio del cuartel , cuyo por menor refiere como los 
anteriores, y la mañana del 10 salió su compañia de la formación y se 
dirigió por la Alameda y muralla á puerta de tierra , donde permanecie­
ron formados hasta que llegó el batallón, el cual llevaba muy poca fuer­
z a , pues se habian dispersado los soldados é iban llegando cada uno por 
su lado: que luego que estuvo reunido principiaron á hacer fuego á una 
casa de enfrente y á poco se volvió á su cuartel , donde el declarante . . . 

se sintió indispuesto y se metió en la cama. * 

Declaró Zacarías Barba , soldado de la cuarta compañia, que conoce 
en ella al Teniente Don Joaquin Recaño , y se halló en Cádiz los dias *0'4 4*3* 
9 , 10 y 11 de Marzo. Que la tarde del 9 hubo formación en el patio 
del cuartel y duró como dos horas, pero no asistió el declarante por 
hallarse de cuartelero , y la mañana del 10 tampoco concurrió por la 
-misma r a z ó n , y solo puede decir que los soldados de su compañia cuan­
do volvieron al cuartel habian hecho fuego á los paisanos porque estos 
les tiraban macetas desde las azoteas. 

Declaró Antonio Moreno , soldado d é l a misma compañía, que conoce & 1-

49 * * a l i 0 4 2£-
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en ella al Teniente Recafío y Sub-teniente Don José Sacanell. Se halló 
en Cádiz los mismos dias , y asistió la tarde del 9 á la formación de su 
batallón que fué para pasar lista sin que hubiese habido otra esíraordi-
ria. De la del I © y demás que comprende el interrogatorio hace relación 
igual a la de los anteriores. 

Fol. 427 del ^ D e c l a r ó Francisco Jurado , soldado de la tercera compañía del mismo 
'Jrffcd 2%3f?* batal lón, que conoció en ella al Sub-teniente Don Joaquín V á r e l a , y se 

halló en Cádiz| ios dias 9 , 10 y i t de Marzo. Asistió i las formaciones de 

F V A2Q vto e 5 t o s ^ , a s • y ^ C e ^ e e *° m ' s m 0 e í l t 0 ( * 0 ( l u e e ' a n t c r i o r . 
4 V • Declaró Juan Alabado , soldado de la segunda compañía del mismo 

batallón, que conoció en ella al Teniente Don Joaquín Recaf ío , y se ha­

lló en Cádiz los mismos dias; no habiendo asistido el primero i ninguna 

formación porque estaba de cuartelero, y la mañana del 10 cuando for­

mo' el batallón salió su compañia al mando del Teniente Don Joaquin R e ­

caño á apoderarse de la artillería del baluarte de Candelaria por orden de 

su Comandante , desde cuyo punto oyeron muchos tiros acia la plaza de 

San -ntonio y tocar ataque las cajas y cornetas: que á poco manifestó 

el Teniente Recaño tenia orden de ir á unirse al batal lón, y que en 

efecto lo verificó, dirigiéndose con este fin á puerta de t ierra, en donde 

al llegar principió el fuego á la casa de enfrente , y sigue esactamente 

la misma relación que los anteriores. 

, Declaró Antonio Caraballo, soldado del mismo batalion , que no se 

rol. 432. fono c n Cádiz los dias 9 , .10 y 11 de M a r z o , pues el 8 obtuvo licen-

cia de su Comandante para ir al Puerto de Santa Maria , donde permar 

Deció hasta el 16. 
Fol. id. vto. Declaró Antonio Saus , soldado de la cuarta compañía del mismo ba­

tallón , que conoció en ella al Teniente Don Camilo Moreno , y que no 

se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , porque se quedó 

con el sargento Colomina en Arcos de la Frontera. 

Declaró Francisco R o d r í g u e z , soldado de la compafíia de cazadores. 

Bol. 433. ujjsfno batallón, que conoció en ella al Capitán D . Inocencio Maranges, 

y se halló en Cádiz los días 9 , 10 y 11 de M a r z o , no habiendo asistido 

á formación alguna la tarde del primero porque fué de los nombrados para 

la guardia del General en G e f e , y cuando volvió ya estaban las compañias 

en sus cuadras. De la del 10 dice como los anteriores la salida de su com­

pañia por la Alameda y muelle á puerta de t ierra , y conviene con ellos 

en todo lo demás, añadiendo que en el acto de formar su batallón aque­

lla maña mandó cargar el Comandante. 

Diligencia de haber nombrado escribano para que siga actuando en 

el espediente al sargento segundo José de L ú a s , por haber enfermado el 
que actuaba. 

Declaró Casimiro L ó p e z , cabo segundo de la segunda compañia del 

Fol. 435. batallón , se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo , y asistió.á 

la formación de la tarde del primero que refiere como los anteriores, aña­

diendo que su Comandante les estuvo hablando un gran rato , antes que 

llegara el General Campana acerca de ser ya preciso jurar la Const i tu­

ción , pues el R e y la habia ya jurado. De la del 10 hace igualmente 

la misma relación que los anteriores , con la diferencia de que dice salió 

del cuartel acia la plaza de San Antonio antes que el batallón, ia com­

pañia de granaderos, y que el Comandante siguió con aquel á dicho punto 

cuando oyó el fuego que esta hacia. 

Folio 440 vto. Declaró Pablo S á n c h e z , cabo segundo de la cuarta compañía de Guias , 
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que conoce en ella al Teniente Don Joaquin Recaño , y se hallo en Cá­
diz los dias o , 10 y 11 de M a r z o , y concurrió á las formación del 9 

y 10 que refiere como los anteriores. 

Declaró Narciso G a r c i a , cabo primero de la segunda compañia de p * .% 

G u i a s , que conoce en ella al Capitán Don Carlos Retegon , Teniente D o n °t' 4 4 3 « < * . 
Joaquin Recaño y Sub-teniente Don Francisco Sanz. Se halló en Cádiz o m * ^ ' 
Jos 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no concurrió á la formación del 9 por­
que era cabo cartero , pero sabe que la hubo y asistió el General Cam­
pana. Conviene con los anteriores en todo lo demás que dice de la for­
mación y ocurrencias del 10 añadiendo que cuando volvía su batalion al 
cuartel quedó su compañia reforzando la guardia del principal con los dos 
Tenientes Don Joaquin Recaño y Don Luis Castañola , y el Sub-teniente 
Don Francisco Rubio . 

Declaró Silverio Asenc io , soldado de la compañia de cazadores del Fol. 4.4.6, 

mismo batallón, que conoció en ella al Capitán Don Inocencio Maranges 
y Sub-teniente Don Lucio Bascuñana, y y se halló en Cádiz los dias 9 , 
10 y 11 de Marzo ; habiendo concurrido la tarde del 9 á la formación 
que refiere como los anteriores, y con los de su compañia conviene en 
la marcha de esta la mañana del 10, á puerta de tierra; siguiendo todo 
igual á la de aquellos su relación. 

Declaró Mateo B o n e t , soldado de la misma compañia y batallón , que pQj 4 4 g v ^ 
no se acuerda de los nombres de sus oficiales, y se halló en Cádiz los 
dias 9 , 10 y 11 de Marzo. Que la tarde del 9 no hubo mas formación 
que la diaria para la lista á que concurrió , y la mañana del 10 formó 
su batalion sin preceder toque alguuo : que su compañia marchó por la 
Alameda y muralla á puerta de tierra , sin que se desdiga su relación de 
la que hacen los anteriores. 

Declaró Andrés Becerra , soldado de la misma compañia y batal lón, p 

se halló en Cádiz los mismos dias , y que la .tarde del 9 no hubo for- ^ 5 

macion alguna ni aun para Ja lista. Que la mañana del 10 formó el ba­
tallón en el patio del cuarte l , y de allí salió su compañia por la Ala­
meda y muralla á puerta de tierra; de todo lo cual hace esactamente la 
misma relación que los anteriores. 

Declaró Manuel Castellano, soldado d é l a compañia de cazadores, que 
conoce en ella al Capitán Don Inocencio Maranges y Sub-teniente Don ^ol. 4 5 4 , 
Lucio Bascuñana. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo , y 
no hubo en la tarde del 9 mas formación que la de la lista á que con­
currió. D e la formación del 10 y demás hace igual relación que los an­
teriores. 

Declaró Tomas P é r e z , cabo primero de la misma compañia que el Fol. 45*9* 
anterior. Que conoce en ella los mismos oficiales y se halló en Cádiz los 
dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y asistió á la formación del 9 que se ve­
rificó en el patio del cuar te l , en la que habló su Comandante al batallón 
aunque el declarante no pudo oirlo; porque la formación era en masa: que 
á poco llegó el General Campana, y asi mismo habló; pero tampoco le 
oyó . D e la formación del 10 hace esactamente la misma relación que los 
anteriores. 

Declaró Domingo del Cid , soldado de la misma compañía que el an- Folio 46*0. 
t e n o r , que conoce en ella los mismos oficiales, y se halló en Cádiz en 
iguales dias , y dice de todo esactamente lo mismo que el anterior. 

Declaró Antonio Carrera , soldado de la misma compañía que el an­
terior , se halló en Cádiz en iguales d ias , y dice lo mismo que e'lesac- ^ol, 403 vio, 
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tamente , con la diferencia de qne añade hicieron fuego algunos individuos 
de su compañia en su marcha por la muralla , pero no sabe lo mandase 
su Capitán. 

Fol Á67 del Declaró Migue l Imiguet , soldado de la misma compañia y batallón, 

tom Q° ( l u e s e ^ a 1 ^ e n Cádiz los dias 9 , . 10 y u de M a r z o , y conoció al C a -
" ^* pitan Don Inocencio Maranges : nada sabe ni puede d e c i r , porque sé ha­

llaba de ranchero perpetuo y no salia de la coc ina , ni asistió i forma­
ción alguna. 

Folio 4 6 8 . Declaró Ramón Saldivar, soldado de la compañia de granaderos del 
mismo b a t a l l ó n , que conoció en ella al Capitán Don N . Pierson y á los 
Tenientes Don Luis Castañola y Don Francisco González . Se halló en 
Cádiz los dias 9 , r o y 11 de Marzo. No concurrió á la formación del 9 
porque se hallaba de asistente con el Teniente González que era habili­
tado del batalion , y le mandó no saliese del pabellón para que en él cus­
todiase una partida de dinero que habia sacado de tesorería aquel dia. 
Que la mañana del 10 oyó los toques de generala y l lamada, pero se 
estuvo quieto en el pabellón hasta que subieron tres ó cuatro oficiales, 
cuyos nombres no tiene presentes , y á palos hicieron bajar á la forma­
c i ó n ^ los asistentes; pero como ya habia desfilado no se reunió el de­
clarante á su compañia hasta la plaza de la C r u z de la Verdad , desde 
donde siguió con el batallón á la plaza de San Antonio y puerta de 
t ierra; haciendo de todo la misma relación que los anteriores de su com-* 
pañia , solo con la diferencia de que dice no se hizo fuego en puerta de 
tierra. 

Diligencia de haber concluido de declarar los individuos de G u i a s , y 
principiado los de la Lealtad. 

Folio 4 7 2 . Declaró Tomás G o n z á l e z , tambor de la compañia de granaderos de 
la Lealtad. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z e , y )a 
tarde del 9 no concurrió á otra formación que la que se verificó en el 
patio del cuartel para distribuir todos los retenes de la guarnic ión , en la 
que el Teniente Coronel Ballesteros, encargó á los Comandantes de los 
mismos, de orden del General Campana, que no se metieran con nadie, 
aunque oyeran vivas a l a Const i tuc ión , y cuidaran solo de mantener el 
orden. Que la mañana del d i e Z , no asistió á la formación porque estaba 
nombrado tambor de orden de la divis ión, y nunca salió del pabellón del 
Genera l , desde donde oyó tocar generala al de la guardia de prevención 
de milicias de J e r e z , c u y o toque no repitió el declarante porque nadie 
se lo mandó , y á el cual formaron su batallón y el de milicias de Jerez 
en el patio del cuartel de San R o q u e , habiendo subido inmediatamente á 

la muralla Real la compañia de granaderos de su batal lón, que perma­
neció en dicho punto hasta qne llegó el batallón de G u i a s , y entonces 
bajó de la muralla y se dirigió á la puerta del mar con objeto de evi­
tar desórdenes: que el General salió de su pabellón con varios oficiales 
de todos los cuerpos, al momento que oyó la generala, y trató de con­
tener el fuego que hacían las compañias de cazadores de su batalion y 

milic ias , mandándole al efecto al declarante tocar un redoble , que tuvo 
que repetir dos veces porque no lo oyeron ; y últimamente que aquella 
tarde salieron patrullas mandadas por oficiales para contener escesos. 

Declaró Luis S á n c h e z , soldado de la misma compañia y batallón que 
'folio 475. el anterior. Que conoce en ella al Sub-teniente Don Juan Antonio R e y e s . 

Se halló en CadíZ los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á la for­
mación de la tarde del 9 porque estaba fuera de puerta de tierra cuando 
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pr inc ip ió á oír gritería de vivas a la Const i tución , y viniéndose á su cuar­
tel , halló el batallón ya formado en el patio y creyó ruboroso el incor­
porarse entonces en su compañia por lo cual permaneció en la cuadra. Que 
la mañana del diez estaba durmiendo porque habia estado de reten la n o ­
che anterior , y lo despertaron con voces de á las armas; no siéndole fá­
cil d ist inguir .lo que tocaban las cajas, y que cuando bajó salía ya su com­
pañia acia la puerta del m a r , en la cual se i n c o r p o r ó , s in advertir s i 
quedaba ó no el batallón formado , y que en la referida puerta del mar 
se dividió su compañia en mitades , una de las cuales pasó á ocupar los 
arcos de las casas de la C i u d a d , donde estuvo poco t iempo, pues lue­
go se reunió para destacar pat ru l las , que internándose en el pueblo ev i ­
tasen desórdenes , en una de las cuales fué el declarante y no vio des­
orden a l g u n o ; sí solo encontraron muchos soldados dispersos que embiaban 
á sus cuarteles. 

Declaró Jayme F o n s , soldado de la misma compañía y batallón que Folio 477 vto* 
el anterior. Se halló en Cád iz los mismos d i a s , y asistió en la tarde deí del tom, 9 . 0 

9 á la formación que hubo en el patio del cuartel para la lista , s in que 
hubiese habido otra. D e la mañana del diez dice que formaron las compa­
ñias en el patio del cuar te l , de donde salió la de cazadores para la p la­
za de San A n t o n i o , no sabe de orden de q u i e n , y á poco la del de­
clarante acia la puerta del m a r , después de haber llegado á aquel p u n ­
to en desorden el batallón de Gu ias . S igue la misma relación esacta que 
el anter ior , con la diferencia de que no habiendo salido de patrulla de la 
puerta del mar , oyó desde allí muchos tiros acia distintos p u n t o s , que no 
sabe quien los disparaba. 

Dec laró M a n u e l G a r c i a , soldado de la quinta compañia. Que conoce Folio 4 7 9 vtg3 

en ella ai sargento p r i m e r o , L i a ñ o , y se halló en Cád iz los dias 9 , 10 
y 1 1 de M a r z o . N o asistió á formación alguna la tarde del 9 , y la ma­
ñana del diez habiendo : mandado el Coronel del batallón tocar generala, 
formó en ei patio del cuar te l , y de allí salieron acia lo interior de la 
c iudad las compañias de granaderos y cazadores , y habiendo oído u n gran 
tiroteo á poco rato , el Capitán de la compañia del declarante la hizo s u ­
bir á la azotea del cuartel y desde allí mandó hacer fuego á los paisa­
nos que asomaban por las ca l les , aunque estos se mostraban pacíf icos, y 
cuando ya no veian n inguno la mandó bajar á incorporar con el batalion 
que salió á situarse á la parte de afuera del cuartel á donde l legó á las 
doce la compañia de cazadores con. la tabla de la Cons t i t uc ión , y á poco 
se incorporó la de g ranaderos , en c u y o acto se retiraron todas á sus cua­
dras. Que á muchos soldados de su batallón vio relojes y prendas que no 
eran de ves tuar io , y advirt ió en otros tenían mucho d ine ro , é infiere s e ­
ria todo robado. * . . 

Declaró Pedro Le r in , soldado de ía compañia de granaderos. Se halló 4 r 

en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . Que. asistió á la formación del 
9 que se verificó en el patio del cua r te l , y estuvieron mucho tiempo 
descansando sobre las armas. D e la del diez y de todo lo demás hace igual 
relación que los anteriores de 6U compañ ía ; añadiendo que cuando salió 
esta para la puerta del mar iba su Coronel á la cabeza, quien habién­
dose encontrado al llegar al cuartel de Santiago , al General en Gefe que 
venia con dos compañías de G u i a s por la mura l la , dio un abrazo á d i ­
c h o G e n e r a l , y se volvió con él. 

Dec laró Juan G a r r i d o , soldado de la misma comprñia que eí anterior, pQjt x ¡ 0 9 

Se halló en Cád iz los mismos dias, y ; dice esactamente lo mismo que él e n t o d o , 
¿o * 
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Fol. 488. Dec laró Blas R o d r i g a e z , soldado de la misma compañia qne el anter ior 

del tom. 9? testigo. Que se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y n de M a r z o , y c o n ­
curr ió á la formación de la tarde del 9 que refiere como el anter ior , con 
quien conviene también en la del d i e z , omitiendo solo el haber salido s u 
C o r o n e l , y encontrado al General en Gefe. 

' Dec laró M a n u e l González , soldado de la sesta compañia. Se halló en 
Fol. 490 vto. £ a c j j z ] o s d í a s 9 , 10 y 11 de M a r z o . N o asistió á formación alguna por­

que estaba de ordenanza perpetua en la casa de M i s e r i c o r d i a , cuyo a d ­
ministrador cerraba la puerta al instante que oia a lgún r u m o r , y asi na­
da sabe ni puede decir. 

FoL 491 vto. Declaró José C a s t a n , cabo primero de la quinta compañia, Q u e cono ­
ce en ella al Teniente D o n Anton io R i v e r a , y Sub - ten ien te , D . F r a n ­
cisco Soler. Se halló en Cád iz los mismos d i a s , y destacado en el castil lo 
de S . Sebastian, por lo que nada puede decir. 

Declaró Juan de N a v a s , soldado de la misma compañia. Q u e cono -
Folio 492. c e e n e j j a a i Xeoiente D o n Anton io R i v e r a . Se halló en Cád iz los dias 

9, 10 y 11 de M a r z o , y de asistente con el Ayudan te de plaza D o n 
Benito P i n e d a , de cuyo pabellón para nada salía , y de consiguiente n a ­
da puede decir. 

FoL id. vto. Declaró José de la R o s a , cabo primero de la sesta compañia. Q u e 
conoce en ella al sargento Tor res . Se halló en Cád iz los mismos d ias, 
pero no asistió á n inguna formación porque estuvo destacado en el castillo 
de San Sebastian. 

Folio 493. Declaró Anton io C o l o n , soldado de la quinta compañía. Que conoce 
en ella al Teniente R i v e r a , y á los Sub - ten ien tes , D o n M a n u e l Periquet 
y D o n M a n u e l Agrasca . Se halló en Cád i z los dias 9, 10 y I Í de M a r ­
z o ^ no concurr ió á formación alguna porque se hallaba de cuartelero 
pe rpe tuo , pero vio desde la misma cuadra que al toque de generala for­
mó el batallón en el patio del cuartel la tarde del 9 é igualmente la ma­
ñana del d i e z , s in poder decir nada m a s , porque no se movió de s n 
destino. 

Fol. 495. Dec la ró Manue l B a d i t , soldado de la tercera compafíia. Q u e se h a ­
lló en Cád iz los mismos dias que el anter ior , y no asistió á formación 
alguna porque se hallaba de asistente con el Ayudan te de plaza D o n N i ­
colás D i e z . 

FoL 496. Declaró Mar iano F e r r e r , soldado de la sesta compafíia. Se halló en 
Cád iz los dias 9, 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á n inguna formación 
n i supo cosa alguna porque se hallaba destacado en el castillo de S a n 
Sebastian. 

Folio ÁQ6 vto. Dec laró Juan José P é r e z , soldado de la sesta compafíia. Se halló en 
^ ' Cád iz los mismos dias que el anterior y en el mismo des t ino , y dice lo 

mismo que él. 
FoL 497. Declaró José R o s e n d e , soldado de la quinta c o m p a ñ í a , en la que co­

noce al Teniente D o n Anton io R ive ra . Se halló en C á d i z los dias 9 , 10 
y 11 de M a r z o , y no asistió á n inguna formación porque se hallaba de 
asistente con el tesorero D o n Joaquin R o d r í g u e z . 

Fol. 497 vto. Declaró Cipr iano del R i o , soldado de la misma compafíia que el a n ­
terior. Que se halló en Cád iz en iguales dias que él pero destacado en 
el castillo de S a n Sebastian por lo que nada sabe. 

FoL 408 vto. Declaró M a n u e l A m b r o s i o , soldado de la sesta compañia. Que se h a -
' " l ió en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y en el mismo destino que 

el anter ior , por c u y a razón no sabe nada. 
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Dec laró José Q u i j a n o , soldado de la sesta compañ ia , en la que co- Fol, 499. 

noce al sargento primero T o r r e s , y los s e g u n d o s , M o r a l e s , M o r a n y O r - del tom, 9? 
dones. Se halló en Cádiz los mismos dias que los anter iores, concurr ió á 
la formación del 9 , que se verificó en el patio del cuar te l , de orden del 
C o r o n e l , precedido el toque de genera la , y se separó de ella antes de 
conc lu i r se , porque 1c incomodaba mucho una mordedura de un pe r ro , que 
tenia en una p ie rna , lo que también le impidió asistir á la del d iez, de 
la que nada puede dec i r , sino haber oido el toque de generala y hacer 
mucho fuego acia la c iudad. 

Declaró Francisco Este fane l l , soldado de la compañia de granaderos. Fol. 5 0 1 . 
Q u e conoce en ella al sargento primero Joaquin Garc ia. Se halló en C á ­
d iz los mismos tres d i a s , y no asistió á formación alguna porque se ha-, 
liaba enfermo en la cuadra de su compafíia , desde la cual o y ó voces de 
á las armas, que la mañana del diez daban indistintamente todos los ofi­
ciales del c u e r p o , é igualmente mucho fuego acia la ciudad el referi­
do dia. 

Dec laró Fel ipe G o n z á l e z , soldado de la quinta compañ ia , que cono- Fol. 503. 
ce en ella al Teniente D o n An ton io R i ve ra . Se halló en Cádiz los dias 
9 , 10 y 11 de M a r z o , pero no asistió á formación alguna porque se ha ­
llaba de asistente con el Coronel D o n Is idoro D i a z Galazo. 

Declaró Rafael M o l i n a , soldado de la compañia de cazadores de G u i a s . p ¡ y}Q^ 
Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . N o asistió á la for­
mación del 9 porque fué de los destinados i la guardia del General en 
G e f e , y cuando volvió al cuartel , porque se les mandó retirar , ya se 
habia concluido la formación. Asist ió á la del 10, y salió con su compa­
ñía por la muralla á puerta de t ie r ra , donde se reunió con su batallón c 
h izo fuego á las azoteas de enfrente. 

Declaró Enr ique Lecanda , soldado de la segunda compañia de la F ». v f f ) 

Lealtad. Que conoce en ella al Teniente D o n Juan Pérez B u r g o s . Se ha - ° d 

l ió en Cád iz los dias 9 , 10 y n de M a r z o , y no asistió á formación 
alguna porque se hallaba preso. 

Declaró An ton io R e b o s o , soldado de la quinta compañia del mismo FoL 507 vto, 
batallón. Se halló en Cádiz los mismos dias que el anter ior , y destacado en 
el castillo de S . Sebas t ian , por lo que nada puede decir. 

Declaró Mar iano Q u e r o l , soldado de la compañia de cazadores del í ° l w ¿>o8, 
batallón de G u i a s : que conoce en ella al Sub-teniente D o n Luc io B a s c u ­
ñana. Se halló en Cád iz los mismos tres d i a s , y no asistió á la forma­
c ión del 9 porque estaba de guardia en el parque. D e la del d i e z , dice, 
no precedió toque alguno para e l la , y solo la orden verbal del Coman­
dante. Que salió con su compafíia por la muralla á puerta de tierra, d o n ­
de h izo fuego su batalion á las casas de enfrente, haciendo de todo rela­
c ión esacta como los anteriores de su compafíia y batallón. 

Declaró Ambros io G o n z á l e z , soldado de la quinta compafíia de la Folio $11. 
Lealtad , que conoce en ella al Teniente D o n Anton io Rivera y S u b - t e ­
nientes D o n José Soler y D o n M a n u e l Garcia. Se halló en Cádiz los mis­
mos tres d í a s , y la tarde del primero solo asistió á la formación que h u ­
bo para distr ibuir los retenes , en uno de los cuales fué el declarante al 
cuartel de San Fernando. L a mafíana del 10 al toque de generala formo! 
su batallón , y el declarante en su compañ ia , la que con otra ü otras dos 
sub ió á las azoteas y pr incipiaron á hacer f u e g o , aunque el declarante 
no lo h i z o , jel cual cesó á poco tiempo tiempo por haber llegado el T e ­
niente de su compañia y mandado se suspend iese , y bajando á situarse 
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con el restó del batallón fuera de la puerts del cuartel permanecieron allí 
hasta que llegó el General Freiré con el Comandante de Guias y unos 
cuantos soldados. Que á poco se retiro el batalion y no volvió á salir 

f nadie. ' • . i •-- :...n i ¿ ' Í % t ^ f * 'mñté-.h*^ ú 

Fol' Si'X del Dec laró An ton io Palac ios, soldado de la quinta compañia del mismo 
¿orno o ° batal ion, en la que conoce al Teniente D o n Mar iano Contreras y S u b ­

tenientes D o n Manue l Garcia y D o n Franc isco S o l e r : se halló en Cád iz 
los mismos dias que el anterior , sin que asistiese á n iuguna formación por­
que estaba de asistente con el Sub-teniente Soler. 

Folio SIA Dec la ró José Ribo , soldado de la compañia de granaderos de la Lea l -
tad , que conoce en ella al sargento primero Joaquin Garc ia. Se halló en 
Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á n inguna formación 
por hallarse de aguador perpetuo y ocupado continuamente en este eger-
cicio. 

Fol, 514 vto. D e c b r ó F ranc isco López , soldado de la primera compañia del mismo 
batallón , se halló en Cád iz los mismos dias. N o asistió á n inguna forma­
ción porque se hallaba de cuartelero perpetuo. 

Declaró Is idro P é r e z , soldado de la compañia de cazadores del ba ­
tallón de G u i a s , que conoce en ella al sargento primero Santomé. Se halló 
en Cád iz los dias 9 , 10 y n de M a r z o . N o asistió á formación a lguna 
porque estuvo siempre de cuartelero perpetuo del sargento primero , y este 
siempre le hacia quedar guardando los intereses de la compañia. 

Fol. $17 Declaró M igue l A lonso , soldado de la quinta compañia de la Leal tad, 
Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y n de M a r z o , y destacado en el 
castillo de San S e b a s t i a n , por lo que nada puede decir. 

Fol. 518 vto. Dec laró D o m i n g o Pallares , soldado de la cuarta compañia del batallón 
de G u i a s , en la que conoce al Teniente Recaño , y se halló en Cád iz 
los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . N o asistió á la formación del 9 porque 
se hallaba de guardia en casa del General Campana , y sí á la del 10 
que se verificó al, toque de generala de orden del Comandan te , el cual 
mandó desfilar acia la plaza de San A n t o n i o , habiendo hecho salir una 
compañia en guerri l la que fué la que rompió el f u e g o , que s igu ió todo 
el batal lón, y no cesó hasta que llegó el General Freiré que reunida la 
parte del batallón que hab ia en aquel punto se dir igió con ella á puerta 
de tierra , s iguiendo siempre haciendo fuego algunos so ldados , el que se re ­
pit ió en puerta 'de tierra á las casas de enfrente , hasta que desde allí 
volv ió el batallón á su cuartel. 

Fol, 5*1. Declaró Gabriel G o n z á l e z , soldado de la quinta compañia del batallón 
de la L e a l t a d , que conoce en 'e l l a al, Teniente D o n An ton io R ivera y al 
sargento primero D o n José L iaño . Se halló en Cádiz- los mismos dias que 
los anter iores, y no tuvo formación a lguna su batallón la tarde del p r i ­
mero. L a mañana del 10 lo verificó al toque de generala de orden de s n 
C o r o n e l , el cual mandó desfilar para salir á la parte esterior del rastri l lo, 
donde permanecieron formados como una hora y se les mandó después 
volver cada compañia á su cuadra. Q u e la compañia de cazadores salió acia 
lo interior de la c iudad y volv ió con unos pedazos de tabla que decían 
era la que estaba en la plaza de San An ton io . Que su batallón hizo fue­
ro aquella mañana á los paisanos que habia en las azoteas de las casas de 

Dec laró Gregor io A r j o n a , soldado de la quinta compañia de la Lea l ­
t a d , se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á 
j ynguna formación porque .se hallaba de asistente con el A y u d a n t e de 
plaza D o n Sebastian Ór t i z . 
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Declaro Lorenzo R e a l , soldado de ls compañia de cazadores del ba- Folio 524. 
tallón de G u i a s , en la que conoce al sargento primero Santomé. Se hallo d$i tomo 9 ? 
en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y asistió á la formación del 9 , 
que dice fue con el objeto de hacer saber al batallón que el R e y habia 
jurado la Cons t i t uc ión , pues asi lo manifestó el Comandante y repitió el 
General C a m p a n a , que l legó á poco , invitando á la tropa uno y otro 
á que obedeciesen ciegamente la voluntad del R e y . D e la mañana del 10 
y demás hace la misma relación que los anteriores de su compafíia y 
batallón. 

Declaró Juan de R a y a , soldado de la Sesta compañia de I3 Lea l tad , Folio 517. 
se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no concurr ió i 
n inguna porque se hallaba rebajado trabajando de peón de albañil , y en 
los dias que se le cita no salió de una casa. P 1 * & 

Declaró Carlos L o y o l a , soldado de la compañia de cazadores del ba- * 
tallón de G u i a s , que conoce en ella al Capitán D o n Inocencio Maranges 
y al Sub-teniente D o n Luc io Bascuñana. Se halló en Cádiz los días 9 , 
10 y 11 de M a r z o , y asistió á la formación del 9 , de la cual como de 
la del 10 hace la misma relación que el anterior de su compañia y batallón. 

Di l igencia de no haber prestado su declaración el sargento Ordoñez 
porque se hallaba ausente. 

Dec la ró Blas L l u c , soldado de la quinta compañía del batallón d é l a Folio 531. 
L e a l t a d , se halló en Cádiz los días 9 , 10 y 11 de M a r z o , pero no asis­
tió á formación alguna porque se hallaba rebajado y trabajando en su ofi­
cio de zapatero. 

Dec laró Joaquin C a s a n o v a , soldado de la sesta compañia del mismo Fol, 531 vto* 
batallón , se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no hubo ' \ 
formación alguna la tarde del p r i m e r o , pues aun la ordinaria para la 
lista se pasó en las cuadras de las c o m p a ñ í a s , y la mañana del 10 , al 
toque de generala , formó su batallón en el patío del cuartel y subieron 
varias compañias á las azo teas , desde donde hicieron fuego al paisanage , 
habiéndolo hecho también el declarante , pues los oficiales lo mandaban 
y al que no lo hacia le daban sablazos. La salida de la compañia de c a ­
zadores y vuelta con la tabla de la Const i tución ía refiere como los a n ­
teriores de s u bata l lón , y lo mismo todo lo demás que comprende el i n ­
terrogatorio. 

Dec laró Deogracias Y u n t a s , de la cuarta compañia del mismo bata- FoL 534 vto, 
l l o n , se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Que asistió la 
tarde del 9 á la formación que al toque de generala tuvo su batallón 
en el patio del cuartel , donde á poco l legaron el General C a m p a n a , el 
Gobernador y el Coronel de su c u e r p o , y les mandaron ret i rar , diciendo 
se mantuviesen tranquilos , pues aunque el paisanage estaba alborotado n a ­
da habia que temer sino se metían con ellos. D e la formación del 10 y 
demás hace la misma relación que el an ter io r , con la diferencia de que 
dice que el fuego desde las azoteas lo h i zo su batallón sin que lo man- , ... 

dará n i n g ú n Gefe. 
D i l i genc ia de haber suspendido la actuación hasta que se incorporen 

al batalion varios indiv iduos que deben declarar y se hallan comisionados 
fuera de é l . 

U n o f i c io , fecha 1? de Ju l io de 1820, del Comandante del depósito \ 
de Ecí ja al fiscal de este espediente , copiándole otro del Escmo. S r . C a ­
pitán General de Andalucía , que también copia uno del F iscal pr incipal 
de la causa , c u y o contenido se reduce á manifestar la precisión -de q u e 



declaren en este espediente todos los cabos y so l dados , que , procedentes 
de los est inguidos batallones de Gu ias y L e a l t a d , se hallan destinados al 
referido depósito , y concluye el Comandante del mismo haciendo presente, 
que los que quedan s in declarar se hallan comisionados fuera de E c i j a , 
por lo q u e , y hasta que sean relevados, puede suspenderse la actuación. 

FoL 537 vto. Dec laró Salvador A y m i , soldado de la compañia de cazadores del ba-
áel tom. 9. ° tallón de G u i a s , se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y 

no concurr ió á formación a lguna porque se hallaba en el hospital desde 
el dia 7 del mismo mes. 

FoL 540 vto. Declaró Al fonso Giménez , soldado de la misma compañia y batallón 
que el anterior , que conoce en ella al sargento primero Santomé y los 
segundos R o d r í g u e z y M o r a n . Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de 
M a r z o . N o asistió á la formación del 9 porque se hallaba de guard ia en 
casa del General en G e f e , y de la del diez hace relación e s a c t a , como 
los que de su compañia y batalion han declarado en este espediente. 

Folio 543 vto. Dec la ró Bonifacio S á n c h e z , soldado de la compañia misma y batallón 
* que el anter ior , que conoce en ella al Capi tán D o n Inocencio M a r a n g e s . 

Se halló en Cád i z los días 9 , 10 y 11 de M a r z o . Q u « no asistió á for­
mación alguna el dia 9 , y asegura no la t uvo su ba ta l l ón , n i á la deí 
10 porque á las nueve de aquella mañana fué de guardia con otros c u a ­
tro soldados y un cabo á casa del General C a m p a n a , de donde no fué 
relevado hasta la noche del mismo d i a , y desde donde vid pasar su c o m ­
pañia á puerta de t i e r r a , yendo el Capitán á la cabeza , y que el i r 
por la mañana formó su batallón y de orden del Comandante salió por 
compañias á patrullar por el p u e b l o ; habiendo vuelto al cuartel s i n novedad. 

Folio 545 Vto. Dec la ró José P a s a r i s a , soldado de la misma compañia y batalion , que 
conoce en ella al Sub-teniente Bascuñana . Se halló en Cád iz los «lias 9 , 
10 y 11 de M a r z o , y no asistió á formación alguna en los dos primeros 
porque se hallaba enfermo en el hospital , y supo que habia habido muer­
tes y heridas. Salió del hospital la mañana del 11 y fué con s u compa­
ñía á patrullar y volv ió s in novedad. 

Di l igencia de haberse suspendido la actuación por no haberse presenta­
do ind iv iduo a lguno á declarar. 

Dec laró Juan de la C r u z F e r n a n d e z , soldado de la compañia de c a -
Folio 548. zadores de G u i a s , que conoce en ella al Capi tán D o n Inocencio M a r a n ­

ges y Sub-teniente D o n Luc io Bascuñana. Se halló en Cád i z los dias 9 , 
10 y 11 de M a r z o , y no asistió i formación alguna porque se hal laba 
de asistente con el Capitán de su compañia. 

FoL 548 vto. Dec laró Sebastian del A r c o , soldado de la compañia de granaderos de 
G u i a s , se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no c o n ­
cur r ió á la formación del 9 porque no se hallaba en el cuar te l , n i á la 
del 10 , pues por la mañana temprano se marchó á casa de. u n hermano 
suyo , de donde no salió hasta que estuvo todo tranquilo. 

Dec laró Galo C u e s t a , soldado de la compañia de cazadores del m is -
vol. $$1. n i 0 foata]ion q U e e i anterior , que conoce en ella al Capitán D o n I n o c e n ­

cio Maranges y al Sub-teniente D o n Luc io Bascuñana . Se halló en Cád iz 
los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á formación alguna porque 
se hallaba enfermo. 

FoL 5 5 2 . Dec laró M a n u e l Gar ro te , soldado de la misma compañia y batallón 
que el anterior. Se halló en Cádiz los dias 9 , i a y n de M a r z o , 
y conoce los mismos oficiales que el que le precede. Concur r ió á la for­
mación del 9 que se verificó ea ei patio de l cuartel , y en la que el 
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Comandante habló* al batallón ecsortándoles á que estuviesen tranquilos y 
obedientes, pues el R e y habia jurado la Const i tuc ión y era preciso la ju ­
rasen ellos , é igual arenga les hizo el General Campana que llegó á poco 
rato. D e la del 10 hace esactamente la misma relación que les anteriores 
de su compañia y batallón. 

Dec laró Manue l F e r n a n d e z , del mismo batal lón, que no se halló en FoL s»S del 
Cádiz los dias en cuest ión. tomo 9? 

Declaró Bernardo O s t a l r i k , soldado de la compañia de cazadores de Fol, id. 

G u i a s , que conoce en ella al Capitán D o n Inocencio Maranges y S u b ­
teniente D o n L u c i o Bascuñana. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y n 
de M a r z o , y no concurr ió á formación alguna la tarde del 9 por hallarse 
de asistente con el Sub-teniente Don Lucio Bascuñana , y la mañana del 
1 0 , después de estar formado el batallón, bajó el declarante por una or ­
den que al efecto se dio á todos los asistentes cuando ya su compafíia 
iba marchando por la Alameda, en cuyo sitio se incorporó á ella, y de 
lo demás hace igual relación que los anteriores. 

^Declaró Manuel Navarro , soldado de la misma compafíia y batallón, FoL $$B. 

que conoce en ella al Capitán Maranges y á los sargentos segundos R o - c (206. 
driguez y Pardo. Se halló en Cádiz los mismos tres dias que el anterior. 
Asistió á la formación del 9 , de la cual y de la del 10 hace esac­
tamente la misma relación que los de su compafíia y batallón , con la 
diferencia de que habiéndole hecho cargo acerca de un relox que tenia en 
su poder el día 10, dice que es falso. 

Diligencia de haber pasado al cuartel á reconocer la mochi la del so l ­
dado que anteriormente ha declarado y puesto arrestado. 

Otra de haber buscado al soldado Vicente G i l , por ser otro de los 
que constaba tenia un relox en dichos dias, y visto que no habia tenido 
alta en el batallón del depósito se siguió la actuación. 

Declaró José Garcia , soldado de la quinta compafíia del batalion de FoL $62 vto, 

la Leal tad , que conoce en ella al sargento primero L iaño . Se halió en 
Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo, y no concurrió á formación alguna 
porque se hallaba de asistente con ei Coronel D o n Cayetano Bo la . 

Diligencia de haber oficiado al Comandante del deposito noticiándole 
el arresto del soldado Manuel Navarro , que el Señor Fiscal de estas d i ­
ligencias creyó oportuno, en vista de haber negado que tuvo u n relox en 
su poder el dia 10 de Marzo y hasta tanto que se conc luyan las d i l i ­
gencias del interrogatorio , por si se presenta á declarar otro que conven­
ga en que le vio el relox dicho. 

Otra de suspensión por no haber mas testigos presentes. 

Otra de haber insertado en el espediente un oficio del Comandante 
del depósito. 

Un oficio del Comandante del depósito al F iscal de estas dil igencias 
copiándole otro del Capitán General de Andalucía , en que le dice que 
atendiendo á la precisión de que sean ecsaminados todos los indiv iduos de 
Guias y Leal tad , y no pudiendo ser relevados los que se hallaban en co ­
misiones por falta de tropa, disponga que se incorporen las partidas una 
á una , á fin de que quede solo un punto desatendido , ó el oficial co­
misionado para evacuar el interrogatorio pase á los puntos donde se hallan 
aquellas , y que respecto á los ind iv iduos que están en Lebrija , C i i i p o -
na y Puerto de Santa Maria dispondría S . E . lo conveniente para que 
fuesen ecsaminados en los mismos puntos . 

Declaró José P i t a , soldado de la compafíia de cazadores de Guias , FoL §66* 



que conoce en ella al sargento primero Santomé. Se hallb en Cadix los 
dias 9 , 10 y I I de Marzo. No asistió á la formación del 9 porque es­
taba de cuartelero , ni á la del 10 por la misma razón , y cree no for­
maría su batallón aquella mañana , pues el declarante solo oye la llamada 
para las guardias y vid salir de la cuadra de su compañia armados los in­
dividuos de ella que entraban de servicio. 

FoL 567 vto. dii Declaré Ramón Monrreal , soldado de la misma compañia y batallorí 
tor/té 9? que el anterior , que conoce en ella al Capitán Don Inocencio Maranges 

y Sub-teniente Don Lucio Bascuñana. Se hallé en Cádiz los dias 9 , 10 

y 11 de Marzo. Asistió i la formación de la tarde del 9 que refiere esac­
tamente como los anteriores de su compañia y batallón, aunque no pudo 
ver al General Campana pero lo oyó . La mañana del 10 fué nombrado 
para ir de guardia á casa del General en Gefe con trece soldados , un 
sargento y un cabo , en cuyo destino permanecieron hasta las once de la 
mañana que salió S. E : y les mandó acompañarle á la plaza de San A n ­
tonio , donde encontraron su batallón dividido en compañias haciendo fue­
go , que cree serla de orden del Comandante del mismo, pues iba este á 
la cabeza de una que lo hacia como las demás, y á él mismo mandó 
el General hiciese cesar el f u e g o , y previno á su guardia no cargasen 
las armas: que reunido el batalion se puso el General i la cabeza y mar­
chó acia puerta de t i e r r a , donde vio el declarante que desde las azoteas 
hacian fuego á las casas de enfrente. La vuelta al cuartel la refiere como 
los anteriores. 

Diligencia de insertar un oficio del Comandante del depósito D . A n ­
tonio del Val í . 

Oficio del Comandante del depósito al Fiscal de estas diligencias acu­
sándole el recibo de uno s u y o , y avisándole haberlo trasladado al Escmo. 
Sr. Capitán General de Andalucía. 

FoL 572 vto. Declaró José A l c a l á , soldado de la cuarta compañía , que conoce en 

ella al sargento primero Ríos. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de 
M a r z o , y no concurrió i ninguna formación la tarde del 9 porque no 
la h u b o , pues aun la diaria de la lista se pasó en las cuadras de las com­
pañías. La mañana del diez formó so batallón, pero el declarante estaba 
o c u p a d o , y cuando fué á la cuadra por el armamento no lo encontró: 
temiendo que los paisanos viniesen á degollarlos como dec ían , salió sin ar­
mas y siguió á retaguardia del provincial de Bujalance hasta la Alameda, 
donde habiendo hecho alto e s te , hubo de seguir su marcha el declarante 
hasta puerta de tierra, que encontró su batallón y armamento en poder 
de un tambor del mismo. Dice lo mismo que los anteriores del fuego que 
hizo su batallón en puerta de tierra , y conviene con ellos en todo lo 
demás de su declaración. 

Folio $76 vto. Declaró Don Manuel S e g u r a , soldado distinguido de la compañia de 
granaderos del mismo batallón. Que conoce en ella al Capitán Don José 
Pierson, Ten ien te , Don Luis Castafiola y Don Francisco de Paula G o n ­
zález , y Sub-teniente Don Bartolomé Gaiman. Se halló en Cádiz los dias 
9 , 10 y 11 de M a r z o , y no concurrió á la formación del 9 porque 
estaba en los pabellones de Santa Elena con un cadete amigo s u y o , del 
provincial de J e r e z , desde cuyo pabellón oyeron tocar generala , y que­
riendo salir el declarante para incorporarse con su batallón se lo impedía 
el oficial de guardia de prevención hasta que se convenció de que podría 
resultar perjuicio al declarante de no asistir á la formación de su bata­
llón. Que la mañana del i o tampoco asistió á la formación, y se~halla-



205? 
ba en nna casa junto á la puerta del m a r , cuando se principiaron á oír 
tiros acia puerta de tierra, por lo que inmediatamente el declarante tra­
tó de marcharse á su cuarte l , pero al llegar á la inmediación de la pla­
za de San Antonio le fué preciso retroceder porque en ella habia una 
compañia de su batallón, haciendo fuego muy vivo , y por la Alame­
da llegó á su cuartel donde encontró al oficial de guardia de preven­
ción con muy poca tropa , quien le mandó quedarse allí por si acaso se 
ofrecía escoltar la bandera á alguna parte. Que el batallón volvió al cuar­
tel á las dos de la tarde, y no se permitió salir á individuo alguno, y 
últimamente que el n solo formó su batallón para dar la parada, pues le 
tocaba el servicio aquel dia. 

Diligencia de haber entregado el espediente al Comandante del depósi­
to de Ec i J3 , Don Antonio del V a l í , para que le dé la debida dirección, 

I N T E R R O G A T O R I O D E L O S C A B O S Y S O L D A D O S D E G U I A S 

en América. 

Un oficio del Capitán General de la provincia de C á d i z , fecha 8 de 
Setiembre de 1820 remitiendo al Sr. fiscal principal de la causa las di­
ligencias practicadas con los cabos y soldados que fueron destinados de 
los estinguidos batallones de Guias y Lealtad al de América. 

Otro del Brigadier Don Juan Barrutell , fecha 22 de Junio de 1820 

al Capitán del segundo batalion de América , Don José Maria Domínguez , 
copiándole el del Capitán General de Andalucía en que se sirve nom­
brarle fiscal de estas diligencias y previene al referido Brigadier que proceda 
á nombrar para secretario un oficial de toda su confianza, en cuya atención 
nombra al Sub-teniente Don José Borrell. 

E l interrogatorio compuesto de 21 preguntas i que deben contestar 
los cabos y soldados arriba dichos , autorizados por el secretario principal 
de la causa , Don José Mateos. 

Diligencia de haber aceptado el encargo de secretario para actuar en 
este espediente, previas las formalidades de ordenanza , el Sub-teniente D . 
José Borrell. 

Otra de haber oficiado al Comandante del segundo batallón de A m é ­
rica , pidiéndole una relación nominal de los cabos y soldados que ecsis-
ten en dicho batallón , procedentes de los estinguidos de Guias y Lealtad. 

Otra de haber insertado un oficio del Comandante del segundo ba­
tallón de América , y relación que acompaña según se le pide en el oficio 
anterior. 

Declaró José So lar , cabo primero de la compañia de granaderos de 
la Lealtad. Que conoce en ella al Capitán Don José de R e y e s , Tenien­
te , Don Ignacio del V a l l e , Sub-tenientes, Don José Colunga, y D . J u a n 
Antonio Reyes . Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y 

la tarde del primero con motivo de la gente que se dirigía á puerta de 
tierra , el Coronel de su cuerpo y el Teniente de R e y lo mandaron for­
mar y cargar, colocándolo, parte en las azoteas y parte en eí patio del 
cuartel llamado de San Roque , donde estaba alojado. N o asistió á la for­
mación del d i e z , porque habiendo salido de reten á las seis de la maña­
na del mismo d i a , se entró en casa de un paisano snyo llamado D . T o -
ribio G a r c i a , calle de la B o t i c a , donde permaneció hasta las cinco de 

¿5a * 
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la tarde que vo lv ió á sn cuartel y se incorpore) i s u c o m p a ñ i a , que 
estaba en la puerta del mar. Que los escesos cometidos en aquellos dias, 
oyó dec i r , lo fueron por todos los cuerpos de la g u a r n i c i ó n , pero que 
el declarante no vio nada. 

t i *?88 vto Dec laró Mar iano E s p i n ó l a , cabo segundo de la misma compañia y 
¿ l 1 ¡ g " batalion que el anterior. Que conocía en ella los mismos oficiales y al S u b -

e orno o . t e n i en te D o n Mar iano Bel t ran. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y n 
de M a r z o , y asistió á la formación del 9 , que solo dice fué en el pa­
tio del cuartel estando el Coronel á la cabeza del batallón. Q u e oyó de­
cir había llegado el General en Gefe con objeto de publ icar la Cons t i t u ­
c i ó n , pero que el Sub-teniente D o n M a n u e l Capace te , hijo del Coronel 
del c u e r p o , llegó á su compañia y dio la orden para que aunque se pre­
sentase cualquiera of ic ia l , como no fuera él ó a lguno de la compañia del 
declarante no le obedec iesen , añad iendo , que al R e y , que los mantenía, 
era á quien debían s e g u i r , y que ínterin no viesen orden firmada por el 
mismo R e y no obedeciesen mas que las del Gobernador de la plaza , G e ­
neral de la división ó Gefes del c u e r p o : que esta misma prevención les 
hicieron los oficiales de su compañia. Q u e la mañana del diez formó s u 
batalion al toque de genera la , y cada compañia con sus oficiales y sa r ­
gentos marcharon todas al interior de la c i u d a d , quedando solo en la 
puerta del cuartel el Coronel con la de granaderos ; y la de cazadores en 
el rastrillo hasta un rato después que se dir igió aquella á la puerta del 
mar y esta á la plaza de San Anton io á quitar la lápida , y desde la 
puerta del m a r , donde estuvo el declarante, observó muchos pelotones de 
t r opa , unos con oficiales y otros s in e l los , que iban haciendo fuego por 
todas direcciones. Que la mañana del 11 salió con ocho soldados mas y 
el abanderado para traer el pan , y cuando v o l v i ó , encontraron que el 
batallón estaba haciendo fuego por los rastrillos y ventanas del cuartel; y 
una porc ión de tropa habia salido haciéndolo también por las calles i n ­
mediatas. 

FoL 590 vto. Dec la ró Juan M a r t í n e z , soldado de la primera compafíia de la Lea l ­
tad. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Concur r ió á la 
formación de la tarde del 9 que dice fué de orden del Gobernador de la 
p l a z a , asistiendo los Gefes y oficiales del c u e r p o , y con el objeto de 
impedir la jura de la Const i tuc ión. Q u e la mafíana del diez , el C o ­
ronel de su cuerpo , estando con el Teniente de R e y y General C a m ­
pana , mandó tocar generala y c a r g a r , luego que estuvo formado el ba­
tal lón , como igualmente el que hiciesen fuego á los paisanos para defen­
der al R e y hasta perder la ult ima gota de s a n g r e , cuya orden fué se ­
gu ida por todos los oficiales del batallón , y que después salieron las c o m ­
pañías de granaderos y cazadores , aquella para la puerta del mar y esta 
para la plaza de San An ton io , de donde v o l v i ó , trayendo los soldados 
pedazos de la tabla de la C o n s t i t u c i ó n , cortinas y otros efectos que s o ­
bre la marcha se encontraron. Que los movimientos de su batalion y el 
de milicias aquel dia fueron dir igidos por el General Campana , Goberna ­
dor y Gefes del m ismo , estando los oficiales todos en sus respectivos 
puestos. 

Fol. 598 vto. Dec laró José Pérez , cabo segundo de la primera compafíia de la L e a l ­
tad. Q u e conocía en ella al Capitán D o n D i e g o de R e y e s , Ten iente , D . 
Fe l ipe P l a z a , Sub-teniente D . Jaime Treserra. N o se halló en Cád iz los dias. 
9 , 10 y 11 de M a r z o , en razón á haber ido al Puerto con licencia á 
justificar el tiempo de sus servicios y pero dice que la noche del 9 h u * 
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bo en el cuarto del Teniente R e y en Cád i z una junta i que asistieron 
é s t e , el General C a m p a n a , sargento mayor y ayudantes de plaza , y los 
Gefes de su batallón. 

Declaré Bautista A b a d í a , cabo segundo de ía cuarta compañía de la Fol. SOS* 
Lealtad. Q u e conoce en ella al Capitán D o n M i g u e l R o d r í g u e z , Ten ien - éel 'tom.' 
t e , D o n Pedro G o r d i l l o , y Sub-teniente D o n José Mar t ínez . Se halló 
en Cád i z los dias o , 10 y 11 de M a r z o . Refiere como los anteriores la 
formación del 9 omitiendo solo el haber asistido á ella el General C a m ­
pana y Teniente de R e y . L o mismo dice de la del 10 en que tampoco 
nombra á dichos G e f e s ; añadiendo que todo aquel día tuvieron la orden de 
impedir la publ icación de la Const i tuc ión. 

Dec laró Pedro A ñ e z , cabo segundo de la segunda compañía. Q u e c o - FoL SQl Vto 
noce en ella al Capitán D o n Manue l R i e g o Pica , Ten ien tes , D o n J u a n ' 
Pérez B u r g o s y D o n Pablo P o r t a , Sub- ten ien tes , D o n José M i g u e l y D . 
Pablo Co l l . Se hallo en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y asistid 
ú la formación del 9 que refiere como el anter ior ; convin iendo también con 
el mismo en la del d i e z , espresando que á la tropa que salía de patrullas 
por el pueblo dio orden su Coronel y repit ieron sus oficiales de hacer 
fuego á todo el que se opusiera al sistema del R e y , y añadiendo que 
á u n soldado de su batallón le vio una colcha de damasco , que c o n ­
servó y vendió en S a n l u c a r , s in que por ello hubiese sido castigado este 
ni otro a lguno. 

Dec laró Á n g e l Cuadrado, cabo segundo de la tercera compañia de la Folio 596*. Vto* 
Leal tad. Que conocía en ella al Capitán D o n Mar iano M a t a r a n a , T e n i e n ­
te , D o n M a n u e l A l e g r e , Sub - ten ien tes , D o n José Anton io Santos y D . 
José M o r e n o . Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . D e 
las formaciones del 9 y 10 á que as is t ió , hace la misma relación que 
los anteriores ; añad iendo , que á los dos ó tres dias did una orden el 
General Campana , manifestando su satisfacción por la conducta de la tropa 
en los anteriores. 

Dec la ró Franc isco G ó m e z , cabo segundo de la compañia de granade- FoL$$$, 
ros de la Lealtad. Que conoce en ella al Capitán D o n José de R e y e s , 
T e n i e n t e , D o n Ignacio V a l l e , y Sub - ten ien te , D o n j u á n An ton io R e y e s . 
Se halló en Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á formación 
a lguna por hallarse enfermo. 

Dec laró José R o c a , soldado de la primera compañia de la Lealtad. Q u e FoL id. vto. 
conoce en ella al Capitán D o n D i e g o de R e y e s , T e n i e n t e , D o n Fel ipe 
P l a z a , y Sub-teniente , D o n Franc isco Calé. Se halló en Cád iz los dias 
9, 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á la formación del 9 ni á la del 
d iez por hallarse enfermo en la cuadra de s u compafíia desde donde o y ó 
los toques de generala de uno y otro dia y el fuego que se hacia de las 
azoteas , aunque ignora quienes serian los que lo hic ieron. 

Dec laró José L a m a s , soldado de la cuarta compañía del batallón de p0¡t fo0t 

la Lealtad. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y a u n ­
que asistió á todas las formaciones , hace de ellas relación muy sucinta, 
pues se reduce solo al acto sin « p r e s a r si h izo ó no fuego su batallón, 
s i n decir que toques precedieron. 

Dec laró José G a r r i d o , soldado del mismo batallón que el anterior. Se «, . , 
hal ló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y destacado en el cas - 6 o I # 

tillo de San Sebastian , por lo que nada puede decir. 
Declaró Juan M a r c h e s , soldado del mismo batallón que el anterior, y fQ¡t ¿(¡t v ^ 

como él se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , destacado en 
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el castillo de San- 'Sebas t ian , donde nada ' s u p o , y ' p o r 10 mismo no p u e -
•m j r de decir cosa a lguna. 
fol. bol. ^ Dec laro Pedro F e r n a n d e z , soldado del mismo batallón , que aunque se 

, • 9* halló en Cád iz los dias 9 , i ° y n de M a r z o estaba en el hospital , y 
nada puede decir . 

Fol. id. vio. Dec laró Lo renzo V i l l a r , soldado del mismo c u e r p o : que no se halló 
en Cád i z los dias que se le c i t a n , pues habiéndose pasado á dicha plaza 
de la Isla el 13 de E n e r o , fué á Ro ta con la señora del Coronel C a ­
pacete de asistente , y permaneció en dicha vil la hasta que fué á eila el 
batallón. 

Folio id. Declaró Fel ipe S á n c h e z , soldado del mismo batal lón: que aunque se 
halló en Cád iz los referidos dias estaba destacado en el castillo de S a n 
Sebastian , donde nada supo. 

Folio 603. Declaró M a n u e l R o y o , soldado de la compañia de cazadores del mis­
mo cuerpo , que conoció en ella al Sub-teniente D o n M a n u e l Capacete, y 

s se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y n de M a r z o habiendo asistido á 
las formaciones que en los mismos tuvo su ba ta l lón , de las cuales hace 
esactamente la misma relación que los anteriores añadiendo que cuando s n 
compañia salió del cuartel para la plaza de San Anton io se abrió en gue r ­
rilla , y rompió el fuego contra el pa isanage, el cual no cesó hasta que 
quitada la tabla de la Const i tuc ión volv ieron al cuartel. 

D i l igenc ia de suspender la actuación por no haberse presentado i nd i ­
v iduo a lguno á declarar. 

Fol. 604 vio. Declaró Manue l Cana le jo , soldado de la tercera compañia del mismo 
batalion ; que conoció en ella al Teniente D o n José M o r e n o , y se tu l ló 
en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , pero destacado en S . S e b a s t i a n 
por lo que nada sabe ni puede decir. 

U n oficio de D o n W e n c e s l a o del P i n o , inc luyendo una relación de 
los ind iv iduos que hay en el regimiento de Amér ica procedentes de Gu ias 
y Leal tad. 

Folio 608. Dec laró An ton io Lacambra soldado de la segunda compañia del mismo 
batallón. Que se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y desta­
cado en S . Sebas t i an , por lo que nada puede decir. 

Dec laró D o m i n g o A lonso , soldado de la misma compañia y batal ion; 
Fol. id. vto. c o n o c i 5 e n e ] ] a a ¡ Teniente D o n Pablo P o r t a , y Sub-teniente D . J o ­

sé M i g u e l , y aunque se halló en Cád iz en iguales dias que el anterior, 
nada sabe ni puede decir porque estaba empleado en el almacén de aguar ­
diente de donde no salió y desde donde solo o y ó el fuego y voces de 
viva el Rey. 

Fol. 609. Dec laró Qu in t ín A ñ o n , cabo segundo de la tercera compañía del m is ­
mo batallón. Que conoce en ella al sargento primero F lor i t . Se halló en 
Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . As is t ió a l a formación de la tar­
de del 9 que dice fué coa el objeto de posesionarse en la muralla por­
que el paisanage estaba alborotado publ icando la Const i tuc ión. D e la maña­
na del diez hace esactamente la misma relación que los anter iores, espre­
sando que todo fué dir igido por su Coronel . 

Folio 610 vto. Dec la ró José Sánchez M e l g a r , soldado del mismo batallón que el a n ­
terior. Se halló en Cád iz los mismos dias que el que precede y en el hos­
p i ta l , por lo que nada puede decir. 

D i l igenc ia de suspensión por haber recibido el fiscal del proceso or­
den del E s c m o . S r . Capitán General de Anda luc ía para pasar á Sevil la , y 
de de haber entregado lo actuado al S r . Br igadier Coronel del regimiento 
de Amér ica . 



• U n oficio del referido B r igad ie r , fecha 2 de Agosto de 1820, d i r i ­
g ido al fiscal de estas di l igencias nombrando secretario para qne actué 
en ellas al Sub-teniente D o n Jaime Sanauja por haberse ausentado el a n ­
terior de orden del E s c m o . S r . Capitán General de Anda luc ía . 

Di l igenc ia de haber aceptado el encargo el referido D o n Jaime Sanaujá 
previas las formalidades de ordenanza. 

Declaró M a n u e l F e r n a n d e z , cabo segundo de la tercera compañia deí Folio Ó13, 
batallón de la Lea l t ad , que conocía en ella al Capitán D o n Mar iano M a - del torno (f. 
turana , Tenientes D o n José M o r e n o y D o n Anton io Santos , Sub-tenientes 
D o n José Morales , D o n Joaquin Mus ie ra y D o n José Co l l . Se halló en 
Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y asistió á la formación del o q u e 
dice fué en el patio del cuartel de orden de su Coronel , y duró poco 
tiempo , pues luego que salieron los restantes se retiró el batalion á sus 
cuadras. D e la del 10 hace la misma relación que los anteriores , con 
la diferencia de que cuando bajó el batalion de las azoicas salió el declarante 
con su compañia y parte de la segunda á las órdenes del Teniente Dort 
Pablo Porta ácía la Cortadura * de donde cuando volvieron ya estaba to­
do tranquilo* ¿ . . 

Dec la ró Is idoro Torrentes , cabo segundo de la compañía de cazado- ™h 014 vto. 
res del mismo batalion , que conoce en ella al Capitán Dort Franc isco 
R u b i o A u l i , Tenientes D o n José A s c u e n a g a y D o n Franc isco Pierra, S u b ­
teniente D o n M a n u e l Capacete. Se halló en Cád iz los dias 9 , i d y . f i de 
M a r z o , y asistió á la formación del 9 , de la cual salieron para sub i r 
á las azoteas su Compañia y la de granaderos. Que la mañana del 1© i 
consecuencia de haberse presentado el Coronel con el Teniente de R e y 
y General Campana gr i tando viva el Rey se presentaron ios oficiales Dort 
M a n u e l Capacete y D o n Franc isco Pierra á su c o m p a ñ í a , y abrazando á 
los s o l d a d o s , repitiendo viva el Rey , la sacaron del c u a r t e l , y d i v i d i ­
da en tres partes se dispersaron por el pueblo haciendo fuego hasta llegar 
á la plaza de San An ton io , donde se incorporaron con los G u i a s , y h a ­
biendo quitado la Rápida la cogió el Teniente Pierra y se volvieron al 
cuartel. Que la mañana del i i se repit ió la formación con el mismo ob ­
jeto que la anterior y también se hizo fuego al paisanage. 

Di l igencia de haber nombrado Secretario al Sub-feniente D o n C a y e ­
tano Fan t in i por enfermedad del anterior y h¿ber aceptado dicho encargd 
con las formalidades de ordenanza. 

Dec laró M i g u e l Garcia , cabo primero de íá misma compañia que eí Folió 616 vio* 
an te r i o r , y conocía en ella los mismos oficiales. Se halló en Cád iz los 
dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . As is t ió á la formación del 9 que refiere c o ­
mo el anterior* D e la del 10 dice que la mitad de su compañía quedó 
en puerta de tierra , y la otra mitad marchó á la c iudad. Que se hizo fuego 
desde los cuarteles , y habiendo sido el declarante de los que quedaron 
en puerta de t ierra, ignora lo que sucedería en la c iudad. 

Dec la ró Franc isco Gamero , soldado de la misma compañía qué eí ari- Fol. 618. 
terior , y conoce en ella los mismos oficiales* Que se halió en Ca'diz los 
días 9 , 10 y 11 de M a r z o . As is t ió á la formación deí 9 y dice que 
subieron i las azo teas , pero les dieron orden de cargar y no hacer fue­
go hasta que lo mandara el Gobernador , y asi permanecieron hasta la n o ­
che que se retiraron á sus cuadras. D e la deí 10 hace la misma relación 
que el anter ior , pues como él se quedó en puerta de tierra* 

Dec laró Juan V i d a l , soldado de la misma compañia que el an ter io r , Fol. 619 vto. 
y conoce en ella á los mismos oficiales que é l . Se hal ló, en Cád iz los dias 
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9 , 10 y I I de M a r z o . As is t id á la formación del 9 de la cual , y co­
mo de la del 10 y demás hace igual relación que el anterior. 

F 1' 621 Declaró Juan C lause t , cabo segundo de la misma compañia que el a n -
J1 W o" terior , y conoce en ella, los mismos oficiales. Se halló en Cád iz los dias 
asi tomo 9 . p 9 I 0 y i i d e M a r z o . As is t ió á la formación del .9 que refiere esacta­

mente como el anterior , y en la del 10 conviene también en la relación 
que hacen los que preceden. 

FoL 623. Declaró Franc isco Delgado , corneta de la compañia de cazadores del 
mismo batalion que el anterior , y en ella conoció los oficiales. Se halló 
en Cád iz ¡os dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y asistió á la formación del 
9 que dice se verificó al toque de genera la , el que fué repetido la ma­
ñana del 10 , de cuya formación dice lo mismo que los anteriores , con 
la diferencia de que siendo de los que salieron con el Teniente Pierra 
acia la ciudad , no hace mérito de cosa a l g u n a , l imitándose solo á que 
se dispararon algunos tiros. 

FoL 624 vio. Dec laró Tomas Bor ra jo , soldado de la misma compañia que el ante­
rior , en la que conoció los mismos oficiales. Se halló en C á d i z los dias 
9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á formación alguna porque estaba 
de ordenanza en casa del señor obispo , de donde para nada salió. 

Folio 62$. Dec laró Lorenzo A l b a r e z , soldado de la misma compañia que el a n ­
terior , y en ella conoce los mismos oficiales. Se halló en Cád i z los dias 
9 , 10 y 11 de M a r z o . As is t ió á la formación del 9 que refiere como los 
anteriores , y á la del 10 en la cual fué de los que salieron con los 
oficiales Pierra y Capacete para la plaza de San An ton io , de todo lo 
cual hace relación como el que anteriormente ha declarado de estos m is ­
m o s , con la diferencia de que dice les invi taron dichos oficiales para sal i r , 
solo con decir lo hiciera el que quisiera voluntar iamente, y que no sabe 
quien quitó la lápida de la Const i tuc ión. 

fot. 626 vto. Declaró Tomas R o d r í g u e z , soldado de la misma compañia que el a n ­
ter ior , y conoce en ella los mismos oficiales. Se halló en Cád iz los dias 
9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á formación alguna porque se h a ­
llaba de ranchero perpetuo. 

F / (ÍK\'7 Dec laró M a n u e l P o r c a r , soldado de la segunda compañia de la Leal tad, 

que conoce en ella al Capitán D o n Onofre de R o s a s , Teniente D o n P a ­
blo Porta , y Sub-tenientes D o n José M i g u e l y D o n Juan de M u r o s . Se 
halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á formación 
alguna porque se hallaba enfermo, 

FoL id. vto. Dec la ró Joaqu in B l a n c o , soldado de la compañía de granaderos del 
mismo batallón que el anter ior , que conoce en ella al Capi tán D o n José 
de los R e y e s y al sargento primero Garc ia. Se halló] en C á d i z los dias 9* 
10 y i í de M a r z o . Que asistió á la formación de la tarde del 9 que se 
verificó al toque de generala, no sabe con qué objeto. Q u e la mañana 
del 10 tan luego como formó su compañia la mandaron á la puerta del 
mar , de donde se retiró al cuartel al anochecer. 

Folio 623 vto. Dec laró Franc isco S á n c h e z , soldado de la tercera compañía de la L e a l ­
t a d , que conoce en ella al sargento primero F l o r i t , se halló en Cád iz los 
dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á formación a l g u n a , n i nada 
dice porque estuvo destacado en el castillo de San Sebastian. 

Tol. 629. Declaró D i e g o S á n c h e z , soldado de la segunda compañia del batallón 
de la Lea l t ad , se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no 
asistió á fojmacion alguna porque estaba de asistente con el cirujano. 

Folio 630 Dec la ró Joaqu in E c h a u r c , soldado de la misma compafíia y batallón 
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que el anter ior , se halló* en Cád i z los dias p , 10 y n de M a r z o , y no 
asistió á formación alguna porque se hallaba de ranche ro , por lo que solo 
vio subir á las azoteas la tropa de su batallón en la tarde del 9 . 

^ D e c l a r ó Benito R i v a s , soldado de la tercera compañia de la Lea l tad , p0¡t vto» 
que conoce en ella al Capitán D o n Mar iano Maturana y Teniente D o n dtítom. o? 
José' M o r e n o . Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no <- v ^ / V W v * 
tiene presente si su batallón formó el dia 9 , y la mañana del 10 se pre­
sentó el Teniente de su compañía en ella á saber cual era la opinión de 
los so ldados , manifestándoles que el R e y habia jurado la Const i tución , y 
habiéndole manifestado que lo creerían cuando viesen orden del mismo R e y , 
se marchó diciendo que iba á celebrarse una junta de oficialas para que 
determinara. Que á las diez de la mañana formó el batalion al toque de 
generala , estando presentes su Coronel y el General Campana , á la cual 
no asistió el declarante por hallarse de cuarte lero, habiendo oido desde s n 
cuadra el fuego que hacían desde la mura l la , y visto que cuando formó 
el batallón se puso el Coronel al frente y d i j o , g vds. qué dicen á estas 
cosas? á lo que todos cal laron, p ¡ , 

Dec la ró Tomas A m o r e s , soldado de la segunda compañia de la Lea l - " á * ' 
tad , que conoce en ella al Teniente D o n Pablo Porta. Se halló en Cád i z 
los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . N o asistió á la formación del 9 por ha­
llarse de ranche ro , y la mañana del 10 oyó el toque de generala y fue­
go que h izo su bata l lón , pero tampoco asistió por la misma razón. 

Dec la ró Benito S a n t o s , soldado de la cuarta compañia de la Leal tad, Folio 6 3 4 vto» 
que conoció en ella ai Teniente D o n Pedro Gordi l lo . Se halló en Cád iz 
los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o , y asistió á la formación del 9 que se 
verificó en el patio del cuartel al toque de generala y duró m u y poco. 
L a mañana del 10 se repitió el mismo t o q u e , pero no asistió á la for­
mación porque el Ayudan te le mandó quedar custodiando los papeles de s u 
oficina , desde la cual oyó mucho f u e g o , pero no sabe quien lo hacia. 

D i l igenc ia de haber pasado al hospital de San Juan de D i o s á rec i ­
bir la declaración á varios ind iv iduos que se hallaban en él. 

Dec laró L u i s S á n c h e z , soldado d é l a segunda compañia de la Leal tad, Folio 6^6» 
que conoce en ella al Capitán D o n M a n u e l del R i e g o y Pica y al T e ­
niente D o n Pablo Porta. Se halló en Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de 
M a r z o . N o asistió á formación alguna porque se hallaba destacado en el 
castillo de San Sebastian. 

Dec la ró Franc isco Gómez , soldado de la primera compañia, que co- FoL id. vto. 
noció en ella al Capitán D o n N . R e y e s , Teniente D o n Fe l ipe P laza. 
Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . N o asistió á forma­
c ión alguno porque se hallaba en el hospital. 

Declaró Franc isco Colado , soldado de la cuarta compañia del mismo Folio 637. 
batallón que los anteriores. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de 
M a r z o , y no asistió á formación alguna por hallarse de ordenanza en la 
mayoría , desde donde o y ó solo el toque de generala la mañana del i o 
y el fuego que. luego supo hacia su batallón contra eí paisanage. 

Dec la ró José Pabló F igueroa , soldado de la primera compañia de la FoL 63$» 
Lealtad , que conoce en ella al Capitán D o n D i e g o R e y e s y Teniente 
D o n Fe l ipe P laza . Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . 
N o asistió á formación alguna porque estaba dado por inúti l , y siempre 
le ocupaban de cuartelero ó ranche ro , pero vio que el batallón formó en 
la tarde del 9 y mañana del 10 , y que en este ultimo hizo fuego c o n ­
tra el paisanage. 
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FoL 639 vio. Dec laró M i g u e l Berrádo , soldado de la cuarta compañía del mismo 
4d tom. 9 . 0 ba ta l lón , se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no as is­

tió á formación alguna porque se hallaba de guardia en la balandra de 
sanidad en la bahía. 

' f Dec laró Juan Corredeira , soldado de la compañía de granaderos de la 
lol. 040. Lealtad , que conoció en ella al Capitán D o n José de los R e y e s y S u b ­

teniente D o n Juan de los R e y e s . Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 
11 de M a r z o , y en ellos no asistió á formación alguna porque se ha­
llaba de cabo de cuartel , pero sí oyó la generala en la «anana del 10 
y el fu?go que h izo su batallón. 

FoL 641. Dec laró E n r i q u e Ve lazquez , soldado de la primera compañ ia , que 

conoce en ella al Capi tán D o n D i e g o de R e y e s , Teniente D o n Fel ipe 
Plaza y Sub-tenientes D o n Jaime Tresera y D o n Franc isco Calé. Se halló 
en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á la formación 
del 9 porque se hallaba de cuartelero del sargento p r imero , y la mañana 
del 10 concurr ió con su compañia á la que se verificó al toque de generala. 
Que salieron las compañias de granaderos y cazado res , aquella á la puerta 
del mar y esta á la plaza de San A n t o n i o , y dos mas á la Cor tadura, 
quedando las restantes en el cua r te l , de donde no salieron ni h ic ieron 
fuego. Que el 11 por la mañana volvió á formar el batalion al mismo 
toque , pero duró poco la formación. 

FoJio 642 vto. Declaró José T i b a , soldado de la primera compañía , que conoció en 
* ella los mismos oficiales que el an ter io r , y se halló en Cád iz los dias 9 , 

10 y 11 de M a r z o . N o asistió á formación alguna porque estuvo desta­
cado en el castillo de San Sebast ian. 

Folio 643 vto. Dec laró Rosendo G r a f í a , soldado de la tercera compañía de la Lea l ­
tad. Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , pero no asistió 
á formación alguna porque se hallaba en el hospital. 

F . . . Dec laró M i g u t l M a s i p , soldado de la primera compañía del mismo ba» 
kol. ta. t a l l ó n , se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió 

• á formación alguna porque estaba destacado en el castillo de S .Sebas t ian . 
Foí. 6 4 4 . Dec laró José R a ñ a , soldado de la compañía de granaderos de la L e a l ­

tad , se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y asistió á la 
formación del 9 , en cuya tarde subió el batallón á las azoteas. Q u e la 
mañana del 10 volvió á formar al toque de generala , con el ob je to , á 
s u parecer , de dispersar el paisanage , para lo cual se h izo a lgún fuego. 
Que el declarante salió con su compafíia á la puerta del mar , donde 
permanecieron hasta la caída de la tarde que volv ieron al cuartel y s a ­
l ió de patrul la. Que el 11 por la mañana también formó é h izo a lgún 
fuego su batallón. 

Folto 64$ vto. Dec laró Mar iano S i r v e n , soldado de la tercera compañia del mismo 
ba ta l l ón , se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y n de M a r z o , y no asistió 
á la formación del 9 porque se hallaba fuera del cuartel comprando. L a 
mañana del 10 salió con su compafíia para la C o r t a d u r a , de donde vol­
v ió la tarde del mismo y salió de patrulla por la c iudad. 

FoL $46 vio. Dec la ró Salvador Pamias , soldado de ía segunda compafíia de la 
L e a l t a d , se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no as is ­
tió á formación a lguna porque estaba destacado en el castillo de San S e ­
bastian. 

Folio id. Dec laró F ranc isco Casti l lo , soldado de la compañía de granaderos, que 
conoció en ella al Capi tán D o n José de los R e y e s , Teniente D o n I g n a ­
cio Val le y Sub-teniente D o n Juan R e y e s . N o se halló en Cád iz los dias 
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9 . i o y I I de Marzo , y no asistió á formación alguna porque se ha­
llaba en Rota curándose una pierna que le hirieron la noche del 24. 

Declaró Andrés M a r t í n e z , soldado de la cuarta compañía de la Leal- p ^ ^ _ ^ 
tad , que conoce en ella al Capitán Don Miguel Rodríguez, y no se halió ¿ ¡ tom Q ° 
en Cádiz los dias en cuestión , pues estaba en el Puerto con la Señora * . 

de su Capitán. 
Declaró José E s t e b a n , soldado de la cuarta compañia de la Lea l tad , Jt'oUo 648. 

se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á forma­
ción alguna porque estaba en el hospital. 

Diligencia de insertar el interrogatorio que se dirigió á Bujalance para 
evacuar varias declaraciones. 

Un oficio del Capitán Fiscal de este espediente al Coronel del regi­
miento , incluyéndole una copia del interrogatorio que obra en cabeza del 
espediente para que lo remitiese al Comandante de la partida que habia 
en Bujalance , i fin de que evacué con la posible brevedad ias declara­
ciones de los individuos que se hallaban en la misma. 

Copia esacta del referido interrogatorio autorizada por el Secrttario de 
este espediente Don Cayetano Fantini. 

Diligencia por la que consta que el Capitán Don Manual Servilla, C o ­
mandante de la partida de Bujalance , nombró escribano , para actuar en 
las declaraciones que debe tomar, al sargento segundo Ignacio Garrido. 

Declaró Francisco L u q u e , soldado de la compafíia de cazadores , se Falto 6$2, 
halló en Cádiz los dias 9 , 10 y n de M a r z o , y nada dice de parti­
cular en toda su declaración, pues aunque dice ser de una compañia de 
cazadores , y haber asistido con ella la mañana del 1 0 , se limita á decir 
haberse ocupado solo á restablecer el orden y no es posible venir en 
conocimiento del batalion á que pertenecía. 

Declaró Silvestre R o b l e d o , soldado de la compañia de cazadores, se FoL 634* 
halló en Cádiz los dias 9 , 10 y n d e M a r z o , y aunque no dice el ba­
tallón i que pertenecía, se infiere seria el de la Lealtad , porque declara 
que la tarde del 9 estuvo con su compañia en la muralla del cuartel. E n 
todo lo demás de su relación es tan limitado como el anterior, y solo se 
estiende á á decir que habiendo salido de patrulla , oyó que habia ha­
bido dos 6 tres muertes en la c iudad , y que su batalion hizo fuego en 
puerta de tierra. 

Declaró Miguel Brunet , soldado de la cuarta compafíia , que se halló FoL 656. 

en Cádiz los dias 9 , 10 y n de M a r z o , y no asistió á formación al­
guna porque estuvo de ranchero. 

Declaró Santos G ó m e z , soldado de la tercera compafíia en la que c o ­
noció al Teniente Don José M o r e n o , por lo que se infiere seria del ba- Folio 058. 

tallón de la Lealtad. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo , y 
no asistió á formación alguna porque estaba de ranchero. 

Diligencia de haber remitido este espediente el Capitán Don Miguel 
Servilla al brigadier Coronel del regimiento de América. 

Otra de haber remitido la actuación de Servilla unida á la de Don 
José Maria Domínguez al Escmo. Sr. Capitán General de Andalucía. 

I N T E R R O G A T O R I O D E L O S A S I S T E N T E S D E G U I A S Y L E A L T A D . 

U n oficio del Escmo. Sr. Capitán General de Anda luc ía , fecha 21 

de Agosto de 1820, remitiendo i el de ia provincia de Cádiz este in­

terrogatorio concluido. 
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Otro de Don Antonio Maria Steger , fecha 17 de Julio, al Tenien­

te Don Ánge l Aragón , incluyéndole el interrogatorio y nombrándole fis­
cal para que acompañado del Sub teniente D . Antonio R u i z Polonio, en 
clase de secretario, proceda á evacuar las declaraciones de los individuos 
ecsistentes en Lebr i ja , Puerto de Sta Maria y Ch ip iona , que fueron asis­
tentes en los batallones de Guias y Lealtad. 

Interrogatorio autorizado por el secretario principal de la causa com­
puesto de &i preguntas, al tenor de las cuales deben contestar los in­
dividuos arriba dichos. 

Un oficio del Sr. Gobernador del Puerto de Santa Maria al fiscal D . 
Ánge l Aragón , manifestándole haber dado orden para que vaya á declarar el 
soldado Tomás A r a g ó n , procedente del estinguido batallón de G u i a s , y asis­
tente del primer Ayudante Don Pedro Balboa. 

Diligencia de haber aceptado su encargo de secretario el Sub-teniente 
Don Antonio R u i z Polonio. 

Otra de haber oficiado al Escmo. Sr. Gobernador del puerto de Santa 
Maria para que se presenten á declarar los testigos que deben hacerlo. 

Otra de haber recibido é insertado original el oficio, contestación al 
que se cita en la anterior diligencia. 

Fol. 667 dtl Declaró Tomás Aragón , soldado de la compafíia de cazadores de Guias. 

tomo 9 ? que conoció en ella al Capitán Don Inocencio Maranges. Se halló en Cá­
diz los dias 9 , 10 y i £ de M a r z o , no salió del cuartel la tarde del 
9 , y no sabe formase su batallón. La mañana del diez estuvo de guar­
dia en casa del General en G e f e , y fué acompañándole con teda la guar­
dia á la plaza de San Antonio , donde encontró formadas seis compañías 
de sn batallón inclusa la de granaderos, á las cuales mandó el General 
marchar á puerta de tierra yendo á la cabeza S. E . , el Comandante y 

Don Pedro Ba lboa , y le parece que el General Campana. Que en dicho 
punto encontró su compañia , á la que se incorporó, habiendo observa­
do en la marcha del batallón que varios soldados hacían fuego á los pai­
sanos. Que volvió el batalion al cuartel sin que se separase ningún sol­
dado , y que el dia 11 formó el batalion y salieron patrul las , y volvie­
ron sin novedad. 

Diligencia de haber pasado al hospital á recibir su declaración á Mar­
tin Maestre. 

Declaré Martin Maestre soldado de la quinta compañia de Guias. N o se 
Fol, 670, Yia\)6 en Cádiz los dias en cuestión , pues desde el primero de Enero quedó 

en el hospital del Puerto de Sta. Maria. 

Diligencia de haber oficiado al Alcalde Constitucional de Chipiona para 
que se presenten á declarar los cabos y soldados de Guias y Lealtad. 

Un oficio del referido Alcalde Constitucional , que se cita en la an­
terior di l igencia , manifestando hallarse solo en aquella villa el cabo que 
fué del batallón de G u i a s , Domingo Pascua , preso en la cárcel de la 
misma. 

Diligencia de haber hecho comparecer á Domingo Pascua para que pres­
te su declaración. 

FoL 678, Declaró Domingo Pascua , cabo segundo de la cuarta compafíia del 
batallón de Guias . Que conoce en ella al Teniente Recafío. Se halló en 
Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no sabe hubiese formación a lgu­
na el dia 9 aunque no salió del cuartel por estar de cabo de presos. 
Que la misma tarde oyó decir habia llegado el general en Gefe con el 
objeto de publicar la Constitución , y en la n o c h e , después de la retre-



ta se presento á la compañía el Teniente Recaño que la mandaba , y d i ­
jo : muchachos , todos debemos perecer defendiendo al Rey hasta que haya 
ctra orden para que obedezcamos la Constitución, en lo cual contestaron 
todos estar conformes, y que de n inguna manera querían Const i tuc ión. L a 
mañana del diez asistió i la formación que se verificó al toque de gene­
rala de orden del Comandante Gaba r re , y con objeto, según oyó decir, 
de oponerse á la publ icación de la Const i tuc ión , y poniéndose el C o ­
mandante á la cabeza , mandó cargar y se dir ig ió i la plaza de S . A n ­
tonio , i cuya entrada se h izo una descarga de su orden , y en seguida 
se quitó la lápida de la C o n s t i t u c i ó n , á cuyo tiempo llegó el General 
en G e f e , y con el batalion reun ido , se dir igió á puerta de t ier ra, donde 
ya estaba la compafíia de cazadores. Que tenían orden de hacer fuego á 
todo el que se lo h i c ie ra , y que habiendo estado el Comandante G a ­
barre como una media hora con el Generai en Gefe en el pabellón del 
General Campana , se volvió todo el batallón á su cuartel. 

Di l igencia de haber mandado conduci r otra vez á la cárcel, al que aca­
ba de dec larar , donde se hallaba , de orden del Alcalde por haberle e n ­
contrado u n pasaporte falso. 

D i l igenc ia de haber pasado á L e b r i j a , y pedido al Comandante de 
armas de dicha v i l l a , una relación de todos los ind iv iduos que han de 
declarar en este sumario. 

Dec laró M a n u e l M o n t o y a , soldado de la primera compañia de la Leal - FoL 6r§ vto, 
tad. Se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , destacado en el del tom. 9? 
castil lo de S . Sebastian , por lo que nada puede decir. 

Re lac ión de los indiv iduos que se hallan en el depósito de Lebri ja 
y han de declarar en este sumario. 

U n oficio del Comandante del depósito de Lebrija inc luyéndole la cita­
da relación al fiscal de este espediente. 

Dec la ró Vicente G i l , soldado de la compañia de cazadores del bata- FoL 67$. 
l lon de G u i a s . Que conoce en ella al Capitán D o n Inocencio Maranges y 
al Sub-teniente D o n L u c i o Bascuñana. Se halJó en Cádiz los dias 9 , 10 
y 11 de M a r z o , y asistió á la formación la tarde del primero en el pa ­
tio del cua r te l , donde se presentó un General que no conoce , y les d i ­
jo se estuviesen quietos hasta que él los mandase: que se m a r c h ó , y el 
Comandante Gabarre mandó se retirasen las compañías á sus cuadras. D e 
la del d i e z , hace la misma relación que el primero que ha declarado en 
este esped iente , pues como él , estuvo de guardia en casa del General 
en Gefe. 

Dec la ró Pablo R a m í r e z , soldado de la segunda compañía del batallón FoL 680 vto. 
de G u i a s , en la que conoció ai Capitán D o n Carlos Betegon. Se halló en 
Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y asistió á la formación de la tar­
de del 9 que dice fué momentánea y por orden de su Comandante. E n 
la mañana del d i e z , al toque de Generala formó su batallón , y se d i r i ­
gió á la plaza de San An ton io , yendo el Comandante á la cabeza , don­
de permaneció muy poco tiempo , y oyó el declarante algunos tiros. Que 
s igu ió acia puerta de tierra donde no llegó el que declara, pues desde la 
plaza de San Juan de D i o s fué destinada su compafíia al baluarte de los 
Negros , # e n donde permanecieron tres horas y v io dos cadáveres en dicha \J/o/&-Q&i. 
plaza de San Juan de D i o s , y se volvieron al cuartel s in que hubiese 
ocurr ido nada particular. 

Dec laró José G a r c i a , soldado de la tercera compañia de G u í z s , en la Folio 68$. 
que conoce ai Teniente D o n Pedro T e n a . Se halló en Cádiz los dias 9 , 
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10 y I I de M a r z o . Que hab iendo ' l legado la tarde del 9 al cuartel el 
General Campana formó su batallón en el patio. Que la mañana del diez 
formó su batal lón, y asistió el declarante, habiendo precedido algunas vo ­
ces de á las armas-, y reunido todo menos la compañia de cazadores, mar­
charon á la plaza de San An ton io donde dispararon algunos soldados sus 
armas y de a l l í , habiéndose presentado el General en Gefe s iguieron á 

~ puerta de tierra , donde encontraron la compañia de cazadores , y reun i ­
dos todos , volvieron al cuartel. 

FoL 68£ del Dec laró Franc isco E n r i q u e , soldado de la compañia de cazadores de 
Jomo 9 . 0

 | a Lealtad. Se halló en Cád iz los días 9 , 10 y 1 1 de M a r z e , y no a -
sistio á formación alguna el 9 porque estaba de cuartelero. Q u e la ma­
ñana del diez vio formadas dos compañias y que una mitad de la de ca ­
zadores marchó á internarse en ia c iudad ácía donde oyó f u e g o , y no 
sabe quien lo haría porque no salió del cua r te l , pero oyó decir habia 
sido tropa de su batallón. 

FoL 63? vto. Dec laró D o n Anton io Pineda , cadete de la compafíia de cazadores 
del est inguido batalion de la Lealtad : conoció en ella á los Tenientes 
Pierra y Ascuén3ga , y Sub-tenientes , D o n Manue l Capacete y D o n José 
Mar ia R o d r í g u e z . Se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Q u e 
la tarde del 9 formó su batallón de orden del Gobernador V a l d é s , por ­
que el pueblo conmobido y gritando viva la Constitución, se dir igía acia 
el cuartel. Que se dio orden del General en Gefe para que la tropa es­
tuviese reunida en é l , y todos los oficiales porque habia de ir á hablar­
les. Que la mañana del diez al toque de generala bajó de su pabel lón, y 
v io formar el batalion gritando los soldados viva el Rey, pero sin acabar 
de fo rmar , pr incipiaron á subir á las azoteas repitiendo dichos g r i tos , y 
rompiendo el fuego á discreción contra los pa i sanos , que lograron c o n ­
tener los oficiales con bastante trabajo y persuasiones. E l declarante salió 
con la primera mitad de su compañia á las órdenes del Teniente Pierra 
á patrullar por la c iudad , en cuyo servicio evitaron bastantes desórdenes, 
y se volvieron al cuartel á poco. L a mañana del 1 1 se repitió el mismo 
alboroto á la voz de traición y viva el Rey , y el Capi tán D o n José de 
los R e y e s , único oficial que se halló presente contuvo el fuego que h a ­
bian roto desde las azo teas , mandando al efecto dar tres redobles. 

FoL 690. Dec laró Juan Durante , soldado de la quinta compañia de la Lealtad. 

Qae conoció en ella al Capitán D o n Carlos Balasa. Se halló en Cád iz los 
dias 9, 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á formación alguna porque era 
asistente de su Cap i t án , y alojado en la posada de los T res R e y e s , de d o n ­
de para nada salid. 

/ W . 691. Dec la rd L u i s D í a z , soldado de la compañía de cazadores de la L e a l ­
tad. Q u e conocía en ella al Capitán D o n Franc isco R u b i o , Teniente D o n 
Franc isco P i e r r a , y Sub- ten ien te , D o n Manue l Capacete. Se halló en Cá­
d iz los dias que el anter ior , y no asistió á formación alguna por hallar­
se de asistente con el Teniente Pierra , el cual la mañana del diez llegó 
á su casa con una señora y encargó á esta y al declarante cerrasen bien 
las pue r t as , pues habia revolución en el cuartel y no sabia lo que sería. 

D i l igenc ia de haber omitido hacerle mas preguntas al anterior en razón 
á no haberse hallado en n inguna formación. 

fol. 693. Dec laró M a g í n Bo landeras , soldado del batallón de la Lealtad. N o se 
halló en Cád iz los dias en c u e s t i ó n , pues estuvo destacado en la Corta­
dura desde el dia 8 y únicamente puede dec i r .que á dicho punto fue­
ron de refuerzo la tarde del 9 , dos cientos hombres de m a r i n a , los cua-
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les hicieron fuego aquella tarde á las tropas que venían de la Isla. 
Diligencia de haber omitido hacerle mas preguntas al anterior testigo 

en razón á no haberse hallado en Cádiz, 

Declaró José Bigora soldado del batallón de la Lealtad, Se hallé en p0i 
Cádiz los dias 9 , 10 y n de Marzo, Conoció al Teniente de la cuar- étium,** 
t a , Don Pedro Gordi l lo , con quien estaba de asistente, y por lo mismo * 

nada puede dec ir , pues vivia fuera del cuartel y no salió del alojamiento 
para nada. 

Diligencia de haber omitido hacerle mas preguntas al anterior testigo 
en razón á no haber asistido á ninguna formación. 

Declaró Antonio Ordufía, soldado de la compañia de cazadores del ^ "95*« 
batallón de Guias. Conoció en ella al Capitán Don Inocencio Maranges, 
y Sub-teniente, Don Lucio Bascuñana. Se halló en Cádiz los dias 9, im 

y 11 de M a r z o , y no se acuerda si hubo formación en la tarde del pri ­
mero. Que la mañana del diez formó su batalion al toque de generala, 
y salió el declarante con su compañia á las órdenes de su capitán, y se 
dirigieron por la muralla á puerta de t ierra, habiendo dado orden aquel 
para que nadie hiciese fuego , si antes no lo hacían los paisanos. Que se 
volvieron al cuartel sin novedad , ni haber oído mas que muchas voces de 
viva el Rey y algunos tiros acia lo interior de la ciudad. 

Declaró Antonio D i a n a , soldado de la cuarta compañia de Guias, que * » ¿ r 

no se halló en Cádiz loa dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , pues desde el 5 ' 

de febrero estuvo enfermo en el hospital de Jerez. 
Diligencia de haber omitido hacerle mas preguntas al anterior testigo, 

en razón á no haberse hallado en Cádiz. 
Declaró Manuel M á r q u e z , soldado de la compañia de granaderos deí Fol. id. vto* 

batallón de G u i a s , se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , 
y no se acuerda si hubo formación alguna la tarde del 9. La mañana del 
10 á la voz de á las armas y toque de generala formó su batallón y 
con él el declarante y se dirigió á la plaza de San Antonio yendo el 
Comandante á la cabeza , y que hicieron fuego á los paisanos algunos sol­
dados en la plazuela de la Cruz de la Verdad , y en la de San Antonio , 
desde donde habiend© llegado el General en Gefe se dirigió á puerta de 
tierra, y habiendo permanecido allí como una hora formados en columna 
cerrada se volvieron al cuarte l , de donde no salió individuo alguno. 

Declaró Diego Castilla, soldado de la cuarta compañia de G u i a s , y FoL ?oo, 

no se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , pues estaba con 
licencia temporal en el Puerto de Santa Maria. 

Diligencia de haber omitido hacerle preguntas al anterior testigo por 
la razón de no haberse hallado en Cádiz . 

Declaró Julián R o q u e , soldado de la tercera compañia de Guias , se Folio id. vto. 
halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á la for­
mación del 9 ni supo la hubiese habido. La mañana del 10 se incorpo­
ró con su batallón cuando iba ya por la plaza de la Verdad , desde 
cuyo momento sigue esactamente la misma relación que el anterior. 

Declaró José L ó p e z , soldado d é l a compañia de cazadores de G u i a s , FoL 703. 

que conoció en ella al Capitán Maranches y Sub-teniente Bascuñana. Se 
halló en Cádiz iguales dias que el anterior , y no asistió á la formación 
del 9 porque fué nombrado para ir á darle la guardia al General en Gefe 
de donde se retiró al anochecer. La mañana del 10 formó su batallón al 
toque de generala y salió el declarante con su compañia, de todo lo cual 
hace relación igual al anterior de la dicha compañía» 
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Declaró Manuel Fernandez de Meana , soldado de la segunda compa­

ñía de la Leal tad , se hallo en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , 
y estaba de asistente con el Comandante D o n José Maria R o d r í g u e z , por 
lo cual no asistió í formación alguna , y solo dice que la mañana del 
10 oyó el toque de generala, mucha algazara y gritos de viva el Rey, 
y el fuego que hacían desde las azoteas. 

Declaró Miguel Be lmi , soldado de la segunda compañia del batalion 
de G u i a s , y no conoció á ningún oficial. Sa halló en Cád iz los dias 9 , 
10 y 11 de M a r z o . Que no hubo formación alguna la tarde del 9 , y la 
mañana del 10 á las voces de á las armas formó su batallón y salió con 
los Gefes á la cabeza á la plaza de San A n t o n i o , yendo de guerrilla la 
compañia de granaderos, la que h izo fuego en la plaza de la C r u z de 
la Verdad y en la de San Antonio , desde la cual siguieron á la de San 
Juan de D i o s , habiéndose puesto á la cabeza el General en G e f e , de 
cuya orden subió la compafíia del declarante á situarse sobre la puerta 
del m a r , y el resto del batallón siguió á puerta de tierra. Que desde 
el punto que ocupaba su compañia vio un cadáver , y que á poco según 
orden que al efecto recibieron marcharon á patrullar por la c i u d a d , y 

habiéndose incorporado con el batallón en la plaza de San Antonio se vol ­
vieron al cuartel. 

Declaró Juan de E s p u g e s , soldado de la compafíia de granaderos del 
batalion de G u i a s , se halló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo . 
Asis t ió á la formación de la tarde del 9 que se verificó en el patio del 
cuartel y duró muy p o c o ; no sabe con qué objeto. La mañana del 10 se 
hallaba de guardia de prevención y no presenció la formación del batallón 
porque estaba de ordenanza y habia ido á comprar papel para el oficial 
de guardia , y á su regreso , no encontrando al batalion ni la guardia 
en el cuartel , corrió á incorporarse con su compañia , cuando todo el 
batalion iba por la calle A n c h a , habiendo oido antes una descarga en la 
plaza de San Antonio. E n lo demás conviene con los anteriores de su 
batallón. 

Declaró Pedro Fragena , soldado de la cuarta compafíia de la Leal­
tad , se halló en Cád iz los dias que el anterior, y no aiistió á forma­
ción alguna porque se hallaba de asististe con el Teniente Don José Ma« 
ría R o d r í g u e z , de cuya habitación no salió para nada. 

Diligencia de haber omitido las demás preguntas al anterior testigo 
por la razón de no haber asistido á formación alguna. 

Declaró Esteban D u e ñ a s , soldado de la compañía de cazadores del 
mismo batalion , que conoce en ella al Capitán Don Francisco R u b i o , T e ­
niente Don Francisco Pierra y Sub-teniente Don Manuel Capacete. Se ha­
lló en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de Marzo , y asistió á la formación 
del 9 que se verificó dentro del cuartel en las azoteas de frente á la 
ciudad , y que duraría como una hora. E n la mañana del 10 estaba dur­
miendo el declarante , y despertando al ruido formó con su compafíia que 
por orden del Teniente Pierra bajó á incorporarle en el patio con el 
resto del batallón de donde salid á poco á las órdenes del mismo Teniente 
y marchó por la muralla y plaza de San Juan de Dios á patrullar por 
la ciudad hasta las ocho de la noche que se retiraron al cuartel, en cuyo 
servicio siguió la mañana del n , y por lo mismo no sabe si en ella 
hubo formación alguna. 

Declard Joaquin G a r c i a , soldado de la misma compañia que el ante­

rior test igo, y en ella conoció al Capitán D o n Francisco Rubio . Se halló 



en Cádiz loi dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistid á formación al­
guna porque era asistente del Ayudante de plaza Don Benito Pineda, el 
cual vivia en uno de los pabellones de la Bomba , desde donde el de­
clarante vio pasar corriendo tres ó cuatro soldados de Guias diciendo que 
el batallón de la Lealtad estaba formado en puerta de tierra, y después 
del dia 10 oyd á varios soldades indistintamente que su batallón y el de 
Guias habian hecho fuego los dias anteriores, y que habian muerto y he* 
rido algunos paisanos. 

Dcclard Pedro Santos , soldado de la tercera compafíia de la Lealtad, Folio ^ i g . 
conoció en ella al Teniente Don José Moreno. Se halld en Cádiz los dias fai tomo 9 ? 
9 , 10 y 11 de M a r z o , aunque no asistid á formación alguna porque se 
hallaba enfermo en el pabellón del Sub-teniente Don Juan Cerezo de quien 
era asistente; pero por los de su clase supo que la tropa de la guarni­
ción se oponía á la publicación d é l a Constitución, y desde su cama oyó 
la mañana del 10 tres toques de generala que precedieron á la formación 
del mismo dia. 

Declaro Ambrosio de Villa , soldado de la segunda compañia de la f0l. 720. 

Lealtad , se halld en Cádiz los dias que el anterior, y no asistid á for­
mación alguna porque se hallaba de asistente con el Teniente Coronel D . 
José Maria R o d r í g u e z , en cuyo pabellón solo oyd decir que habia for­
mado el batalion , y que la tropa de ia guarnición habia cometido muchos 
escesos en aquellos dias. 

Diligencia de haber omitido hacerle mas preguntas al anterior testigo 
por no haber asistido á formación alguna. 

Declard José Ben i to , soldado del mismo batalion que el anterior tes- 7 2 1 , 

tigo , en el que solo conoció al Ayudante Don Manuel de Prados, quien 
le hizo quedar asistiendo á su muger en ei Puerto de Sta. M a r i a , por 
lo cual no se halld en Cádiz . 

Diligencia de haber omitido hacerle mas preguntas al anterior testigo 
en razón á no haberse hallado en Cádiz . 

Declard Fernando Sánchez, soldado de la tercera compañia del mismo F Q ¡ Í 0 7 2 » 

batal ion , se halld en Cádiz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asís- / * 
tid á formación alguna en la tarde del 9 porque no la tuvo su batallón, 
y la mañana del 10 lo verificó al toque de generala estando presente el 
Corone l , pero habiendo sido nombrado para salir destacado á la Cortadu­
ra á las drdenes del Teniente Don Pablo Por ta , nada sabe de lo que 
haris su batallón en aquel dia , pues cuando volvid á las cinco de la 
tarde estaba ya todo tranquilo , y solo oyd decir que la tropa de la guar­
nición habia cometido varios escesos. 

Diligencia de haber entregado concluido este sumario al Sr. Comandante 
de armas de la villa de Lebrija. 



/ 
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TOMO DÉCIMO 
INTERROGATORIO DEL PROVINCIAL DE SEVILLA. 

Oficio del Escmo . Sr . Capi tán General de Andalucía , remitiendo el inter­
rogatorio evacuado , fecha 6 de Ju l io de 1820. 

Otro id . del mismo al coronel del Provincial de Sev i l l a , recomendándo­
le nombre un oficial adicto al sistema constitucional que evacué con actividad 
las diligencias del interrogatorio, con decreto aí margen de dicho Coronel* 
nombrando para el efecto al Ayudan te mayor D o n Francisco de Pau la L a -
T o r r e . 

Interrogatorio certificado por el secretario principal de esta causa. 
D i l igenc ia de nombramiento para escribano en el sargento i.* del mismo 

cuerpo Anton io Beltran. 
Dec la ró Francisco V e r a , sargento segundo de la primera compañía del folio < deí 

Provincial de Sevi l la. Q u e se halió en C á d i z los dias 9 , 10 y u de M a r - fomo IQ.* 

20. Conoc ió en su compañía al teniente D . M a n u e l de Rojas y Breñuelas, y 
al subteniente D . Rafael del Tr i l lo , y con motivo de haber entrado de 
guardia ei dia 9 en el baluarte de San Fel ipe , donde permaneció hasta las 
12 del dia 1 1 , por no haberlo relevado el 10 , nada sabe de lo ocurrido en 
estos dias fuera de su gua rd ia , donde la tarde del 9 recibió orden por es­
crito del ayudante mayor de su cue rpo , D . Francisco de Paula L a T o r r e , 
en que le decia de orden áel Escmo. S r . D o n M a n u e l F r e y r e , Capi tán G e ­
nera l , no diese cumplimiento á ninguna que no fuese dada por dicho G e n e ­
ral , por escrito ó de palabra , y conducida por uno de sus ayudantes. Q u e 
el 10 por la mañana no recibieron ración de aguardiente ni él ni su tropa: que 
nada v io desde su pues to , y solo oyó algunos t i ros ; con cuyo motivo formó 
su guardia , en cuya aptitud la mañana del 1 1 , poco antes de ser relevado, 
v i o pasar una patrulla de su regimiento , mandada por un oficial. Q u e cuan­
do vo lv ió al cuartel encontró la orden de que ningún indiv iduo saliese de él 
por n ingún mot ivo , y los rancheros lo hicieron reunidos con u n sargento, y el 
abanderado leyó el l ibro de orden de su compañía , y en la del 10 vio se 
prevenia debia celebrarse á las once y media de la mañana del mismo , la p u ­
blicación de la Const i tuc ión. Q u e el Corone l pasó revista de ropa y armas 
e i 1 1 por la ta rde , en la que no se encontró prenda alguna que no fuese 
de uso del soldado , y últimamente , que ni él ni su guardia hicieron fuego en 
los referidos dias. 

Dec la ró Rafael L i n d e s , cabo segundo de la primera compañía, que cono- Fol. 6 tto. 
ció en ella los mismos oficiales que el anterior test igo, y se halló en C á - , 
d iz los dias 9 , 10 y I I de M a r z o , y por haber ido de guardia á l a s 
1 1 de la mañana del 9 al camino de la I s l a , estramuros de San José , n a d a 

sabe ni vio , y solo oyó dec i r , que en el dia 10 hubo varias muertes, her i ­
d a s , robos y otros escesos. 

Dec la ró R a m ó n D i a z , cabo segundo de la primera compañía, que cono- y.vti, 
ce en ella los mismos oficiales que el anterior test igo, y se halló en C á d i z 

x 



los dias 9 , i o y n ¿G Marzo . D i c e que á las 4 de la tarde del 9 es­
tando sentado al S o l á la parte "de afuera de puerta de Tierra , oyó un gran­
de alooroio, generala y cerrar ía puerta al mismo tiempo ; por lo que no pu­
do entrar ha^ta que pasada una media hora , la abrieron y se dirigió á su 
cuartel , en cuyo patio encontró formada la parte del batallón que no estaba 
ce servicio4 , y con ella el coronel y los oficiales f rancos; en cuya aptitud per­
manecieron hasta las oraciones, que se retiraron á sus cuadras. Q u e en la ma­
ñana siguiente mandó el coronel retener la ra. ion de aguardiente y depositar­
la en el cuarto de banderas con espresa orden para que no se sacase en lo suc-
cesivo. E n dicha mañana fué de ordenanza á casa del Genera l de la div is ión; 
por donde v io pasar ai C o r o n s i con el resto de su batal lón, conduciéndolo 
en orden. Q u e oyó decir hubo muertes y otros escesos cometidos por los G u i a s 
y Lea l tad , y sabe que de su cuerpo salian constantemente cuatro patrullas man ­
dadas por oficiales , para mantener ia tranquilidad pública. 

Dec la ró An ton io D c r o n z o r o , cabo primero de la primera compañía , en 
la que conoció los mismos oficiales que el anterior testigo. Se hallo en C á d i z 
los miamos d ias, y en la mañana del 9 fué de guardia á la L m e t a de 
puerta de Tierra por donde v io pasar varias gentes diciendo viva la >a Cons­
titución: que á consecuencia del alboroto de aquella tarde, le mandó el co ­
mandante de su guardia y subteniente de su cuerpo , marques de la Z e r r e -
zue la , fuese á ver á sus G e f e s , por si tenían alguna orden que comunicarle 
á mas de la del G e n e r a l , que habia recibido por ei ayudante mayor de su 
cuerpo , D o n Francisco de Paula L a To r re , relativa á no obedecer mas ór ­
denes que las suyas, lo que escusó presentándose á su coronel, y este le previno 
digera ai ofuial comandante de su guardia, se pusiese sobre las a;mas solo con el 
objeto de evitar todo desorden i pero sin hacer fuego por pretesto a lguno, cu ­
ya orden comunicó al referido oficial en lo» mismos términos: que en efecto 
la guardia se mantuvo formada , descansando sobre las armas desde que oye ­
ron los primeros tiros y pasaron á caballo por su inmediación u n teniente co­
ronel y un capitán diciendo viva el Rey, cuyos nombres ignora. Va r i os pai­
sanos y mugeres se refugiaron á su cuerpo de g u a r d i a , entre los cuales ci­
ta á u n D . L o r e n z o , maestro platero, que v ive en la calí* de la Pe lo ta , quien 
u n poco bebido á su parecer, pasó gritando vivadla Constitución , y dir igién­
dose acia la puerta de Tierra que estaba cerrada , ie contestaron desde la m u ­
ralla l ieal con algunos tiros y voces de viva ei Rey, lo cual visto por ei de* 
clarante »alió con cuatro hombres de su guardia , lo recogió , y deteniéndolo 
en ella hasta el anochecer le embió á su casa á esta hora acompañado de dos 
soldados de la misma guardia. Q u e o y ó decir hubo muertos y otros escesos 
cometidos por los Gu ias y Lea les , por haber sido sobornados por algunos pa i ­
sanos. Q u e la tarde del 11 , en cuyo dia fué relevado, pasó su coronel re­
vista de ropa y armas , en ia que no sabe si se encontró alguna prenda que 
fuese agena , y en fin d ice, que no hizo fuego n ingún ind iv iduo de su guar ­
d i a , ni él. 

Declaró José Est rada, cabo primero de Ja primera compañía : que cono­
ce ella los mismos oficiales que el anterior testigo. í̂ e halló en C á d i z los dias 
que el anterior, y estuvo de guardia el.9 en la Ca le ta , desde dunde solo o y ó 
algunas voces de viva la Constitución, pues á los primeros tiros el oficial coman­
dante de ella, mandó cerrar los rastrillos y retirar las centinelas que estaban 
fuera , y permanecieron sin ser relevados hasta el 11 , en cuya tarde no se 
acuerda si se pasó revista de ropa y armas. Q u e en su guardia n ingún i n ­
d iv iduo hizo fuego. 

Dec laró J u a n M o n t e , cabo segundo de la primera compañía , que cono­
ce en eiia ios mismos oficiales que el anter ior ; y se liaiio en C á d i z los dias 



9» i o y i i de M a r z o . Q u e en la tarde del 9 , al oír tocar generala en los 
criárteles inmediatos, formó la paite de sü batallón que estaba franca de ser­
v ic io , presentes el coronel y oficiales, en cuyo estado permanecieron hasta 
la oración que se retiraron á sus cuadras. Q u e no recibió el aguardiente aquel 
d i n , n i los s iguientes, porque se les prohibió. Q u e la mañana del 1 0 , h a ­
llándose de cabo de rancho como á las 1 1 , o y ó un gran alboroto de tiros 
y generala en todas partes, por lo cua l , todos acudieron á las armas, 1:1-

'c lusos rancheros y cuarteleros, menos el declarante, que con las ollas de ra n-
i h o subió á la cuadra de su compañía, desde donde v io que toda la fuerza 
de que se componía el batalion , que sería cerno 6 0 h o m b r e s , maichó , con 
el coronel á la cabeza , y no volv ieron hasta las 5 de la tarde , no habien­
do salido el declarante por hallarse un poco achacoso. Q u e o y ó decir había 
estado su cuerpo patrullando por el pueblo , que hubo algunas muertes y otros 
escesos: en lo demás d i ce l o mismo que el anterior, añadiendo que el 1 1 por 
la mañana , habiendo oido t i ros, temaron todos las armas; pero bajó el coronel 
de su pabellón y mandó se soltasen. 

Dec la ró R a m ó n D o m í n g u e z , sargento primero de la segunda compañía, 
que se halló en C á d i z los dias 9 , 1 0 y 1 1 de Mar2o , y en *u compañía 
conoció al capitán D o n Anton io E s c o b a r , teniente, D . José Q u i m g a , y sub­
teniente, el marques de la Cerrezuela. N o asistió á n ingún acto de io» refe­
ridos d ias, por hallarse enfermo en cama, y hace relación de t o d o , lo mi¿mo 
que el anterior por haberlo oido asi» 

Dec la ró Jacinto V a l d i v i a , sargento primero de la tercera compañía, 
que se halló en C á d i z los dias que el anterior , conoció en la compi ñia al 
subteniente D . J u a n Escobar y Per iañes , único en aquella época que estuvo 
de guardia en el principal desde la mañana del 9 hasta la del 1 1 , e n c u j o 
destino o y ó decir á varios paisanos qne se iba á jurar la Const i tución , para 
lo cual se fijaron edictos en las esquinas ei dia 1 0 . Q u e á la una y media del 
mismo día se presentó su coionel con los oíiciaies francos de servicio y l i ­
nos 6 0 hombres en la plaza de San J u a n de D i o s , donde dicho Gefe man­
d ó hacer alto y permaneció hasta las cuatro y media de la tarde, habiendo 
hecho salir algunas patru l las, y en lo demás dice lo mismo que los ante­
riores. 

Dec la ró Pedro I zqu ie rdo , cabo primero de la tercera compañía, que co­
nocía en ella los mismos oficiales que el anterior , y se halló en C á d i z los 
mismos dias. Q u e entró de guardia en la Soledad el dia 9 por la mañana y 
permaneció hasta la del 1 1 . Q u e el dia 1 0 al oir los t i ros , se mantuvo la 
guardia sobre las armas. Q u e la tarde del 1 1 , á poco de haber sido rele­
vado de la Soledad entró de reten en la puerta del M a r , con cuyo mot ivo 
nada sabe. 

Dec laró Pedro M a d r i d , sargento segundo de ía cuarta compañía, en la 
que conocía al teniente D . Juan Nepomuceno C h a c ó n , subteniente, D . A n ­
tonio M a r i a Or lando y otro agregado , D o n José Suarez , y el capitán es­
taba ausente. Se halló en C á d i z los mismos dias que los anteriores. N o asis­
tió á la formación por estar empleado do escribiente en ¡a mayoría , en c u ­
y a oficina el dia 10 v io la orden del General en Gefe para la publicación de 
Ja Consti tución*, que le dio á los cuerpos, y estando en la misma á las 1 1 
de la mañana poco mas ó menos , oyó unos tiros y tocar generala , por c u ­
y a razón cree formaría su cue rpo , á cuyo acto no asistió por haber quedado 
encargado del sargento mayor á cuidar la caja y papeles, hasta las cuatro y 
media ó 5 de la tarde, que volvieron los gefes al pabel lón, y él se bajó á 
s u compañía. Q u e hubo muertes, heridas y otros escesos, pero ignora los a u ­
tores de ellos. Q u e salieron varias patrullas mandadas por oficiales, y p roh i -
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bió el coronel la salida del cuartel á todo ind iv iduo, y mandó no se diese 
mas la ración de aguardiente. Q u e el 11 formó cada compañía en su cuadra 
por haber oido algunos t iros, pero fué momentáneamente por haber cesado el 
fuego. Q u e no sabe lo hiciese n ingún indiv iduo de su batallón, ni tampoco 
él lo h izo. 

FoL i 8 t)to. Dec la ró M a n u e l G ó m e z , sargento segundo de la cuarta compañía, en la 
del tomo l o . ° que conocía los mismos oficiales que el anterior , y se halló en Cád i z los dias 

9, 10 y 11 de M a r z o . Q u e habiendo entrado de guardia en el castillo de 
Santa Catal ina á las 11 del dia 9 , y permaneciendo en dicho punto hasta 
las ) £ del dia 11 , nada sabe ni puede decir m a s , sino que oyó decir hubo 
muertes y otros escesos. Q u e en dicho dia 11 hubo revista de ropa y armas 
en su cuerpo , en la que no se encontró prenda alguna que no fuese de or­
denanza , y que no hizo fuego e l , ni n inguno de su guard ia , ignorando si lo 
h izo indÍTÍduo alguno de su batallón. 

Folio 19 vto. Dec la ró Francisco M a c e d a , cabo segundo d é l a cuarta compañía , que co­
noce en ella los mismos oficiales que ei anterior , y se halló en Cád i z i gua ­
les dias. N o concurrió á ninguna formación el 9 por hallarse arrestado , y 
puesto en libertad la mañana del 10 como á las once de e l l a , o y ó tiros y 
generala en diferentes p u n t o s , por lo que tomaron las armas unos 60 ó 70 
hombres de su batallón que se hallaban f rancos, y con el coronel á la ca­
beza salieron y dieron cuatro ó cinco vueltas á todo el pueb lo , haciendo guar ­
dar el orden , y enviando á sus respectivos cuarteles la tropa que encontraban 
suel ta ; hicieron alto en la plaza de San Juan de D i o s , de donde salieron v a ­
rias patrullas, hasta las 5 de la ta rde , que se retiraron al cuartel. Q u e el 11 
por la mañana habiendo oido algunos tiros y generala , se puso su cuerpo s o ­
bre las a rmas ; pero habiendo l legado el coronel y los oficiales mandó se re­
tiraran. 

Jggl, 21. Dec la ró Blas Ont iveros , cabo primero de la segunda compañía: que se 
hal ló en Cádiz los mismos dias que el anterior. Conoc ió en su compañía al 
capitán D . An ton io E s c o b a r , teniente, D . José Q u i r o g a , y subteniente, el 
marques da la Cerrezuela. Q u e por estar empleado en la oficina de la mayo-, 
ría nada s a b e , ni asistió á n inguna fo rmac ión , solo s í , oyó decir que se ha ­
bian cometido muchos escesos en aquel d i a , y refiere también haber oido la, 
formación de su batallón el 1 1 , y las providencias tomadas por su coronel, se­
g ú n dicen los anteriores. 

Fol. 2a. Dec la ró José M o r e n o , sargento segundo de la octava compañía : que se 
halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y solo conoció en su c o m ­
pañía al único oficial de ella el capitán D o n José M a r í a de la R o s a . AsistkS 
á la formación del 9 y hace relación de todo, lo mismo que los anteriores, 
añadiendo oyó decir , que el comandante de G u i a s sacó su tropa á la plaza 
de San Anton io , en cuyo punto rompió el f u e g o , y en seguida se dispersa­
ron en guerril las por todas las calles. 

/. 24. Dec la ró M a n u e l C e r e z o , sargento segundo de la segunda compañ ía , que 
se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , conoce en su compañía 
al capitán D o n Anton io Escobar , teniente , D . José Qu i roga , y subteniente, 
marqués de la Cerrrezuela. Q u e por haber ido de guardia á puerta de T ie r ­
ra el 9 á las o n c e , donde permaneció hasta las tres de la tarde del 1 1 , na­
da sabe, y solo dice que al alboroto puso su guardia sobre las a r m a s , sin 
haber hecho fuego ni él ni n ingún indiv iduo de el la: que los autores de los 
escesos cometidos aquellos d ias, fueron los G u i a s y Lealtad , según o y ó decir. 

-.1 25. Dec la ró M a n u e l S a n z , cabo 1? de la 3^ compañía: que se halló en C á d i z : 

los mismos dias que el anterior: conoció s n su compañía al único oficial de ella, 
subteniente, D o n J u a n Escobar y Per ia i les: que con mot ivo de haber entra-
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do de guardia el dia 9 á las orice de ía marraría eri' el jjfa&llfflfl á í * í # o J » 
r o n e l , en el cuartel de' Santa E l e n a , donde permaneció hasrá : igual hbra-'deí' 
1 2 . nada puede decir, ni v io mas que en la deí 10 la -compañía de cazado­
res deí regimiento de Amér ica entró en el pabellón donde estaba el declaran* 
te diciendo viva el Rey, y visto que no habia nadie en éi mas que la- guar­
dia se retiró; habiendo precedido á esto algunos tiros, 

Dec la ró Joaquin D o m í n g u e z , soldado de la primera compañía , que sus" Féli$~ lé 
oficiales e ran , el teniente D o n M a n u e l Rojas y Br íñuc ias , y subteniente, D o n ¿et tofM 10 
Rafael del Tr i l lo . Q u e con mot ivo de haber entrado de guardia el día 9 a las 
once de su mañana en S . José , estramuros, donde permaneció hasta eí 1 2 , nada 
puede decír sino que al oír los tiros del di 1 10 se puso su guardia sobre 
las a rmas, y que cuando fué relevado o y ó decir que aquellos dias había habi ­
ólo muertes , robos y otros escesos. 

Dec la ró Francisco J i m é n e z , soldado d é l a primera compañía: que cond- y a -
ce en ella los mismos oficiales que ei anterior testigo , y se halló en C á d i z 
los días 9 , 10 y 1 1 de M a r z o , estuvo de guardia y en todo dice lo mismo que 
el anterior. 

Dec la ró José R o d r í g u e z , soldado de la primera compañía : que conoce Folio a8v 
eií ella los mismos oficiales que el anterior test igo, y se halló en C á d i z ios 
mismos dias que é : . Q u e entró de guardia de prevención el 9 á las o n ­
ce de la mañana, y á eso de las 4 se puso toda ella sobre las armas, por 
u n gran alboroto que se o y ó en el pueblo y generala dentro del cuartel. Q u e 
su cuerpo formó en el patio del cuar te l , con e i ; coronel y oficiales, donde 
permaneció hasta la oración. Q u e ía mañana de l 10 se repitió el mismo albo­
roto , generala , y ponerse su guardia sobre las armas, habiendo salido á m u y 
poco rato el coronel con el resto del regimiento, que no volv ió basta las £ 
de la tarde. Q u e o y ó decir hubo muertes y otros escesos. L a momentánea 
formación del 11 y medidas tomadas por el coronel de su cuerpo los refiere 
como los anteriores. 

Dec la ró Juan Bautista Barranco cabo segundo de la primera" compañía, que Folió 15 vtQ* 

conoce en ella á los mismos oficiales que eí anterior y se halló en C á d i z los 
dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . Q u e no asistió á n inguna formación por hallar­
se enfermo en la compañía,. pero que habiendo concurrido á ella rancheros y 
cuarteleros de orden del C o r o n e l , éste á pesar de hallarse en cama el decla­
rante , le mandó que con otros tres soldados q r e también lo estaban t fuesen á 
l levar la comida á la guardia de San F e l i p e , lo que verificaron tomando f u ­
siles y fofnituras, y en una de las calles del tránsito encontraron que tres g ra ­
naderos del batalion de Guias estaban robando á tres caballeros todos de frac 
y sombrero redondo , cuya infamia evitó con sus compañeros, echándose los fu­
siles á la cara é intimándoles devolviesen lo que habian robado , como lo ve-» 
rificaron, entregando una repetición de oro al un paisano, u n bolsillo con 1 £ 
ó 20 onzas en oro á otro, y como unos 100 reales en plata al otro. H ic ie - y 
ron retirar los granaderos, envió dos soldados con la comida á la guardia y 
los restantes' acompañaron á los paisanos á la fonda de la Un ion donde iban 
á comer , y después á sus casas; hablando sabido que uno de ellos era el M a ­
riscal de C a m p o D . Francisco M u ñ o z , otro D . Francisco Hiberr í , y el otro 
D . F . A b a d í a , ambos del comercio, quienes agradecidos entregaron al solda­
do que le acompañaba Anton io Blanco como unos 500 reales, de los cuales 
no quiso el declarante tomar parte , y la cedió en favor de los soldados, por 
lo que el General M u ñ o z , con permiso de su coronel le l levó á comer á 
la fonda de la U n i o n dos d ias , y después le instó para que pidiera l o q u e 
quisiera, ciñéndose ei declarante solo á indicarle, que quería un mes de l i ­
cencia, la c,ual obtuvo de su coronel por medio de dicho General > aunque 
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no la usó por la prócsima salida del cuerpo, Q u e encontró también varios pi­
quetes de G u i a s y Lea les , que andaban haciendo fuego y robando por to­
das partes, á quienes no pudo contener por escederle en u n doble ó mas 
de fuerzas. Respecto á las providencias del Corone l y d e m á s , dice lo m i s ­
mo que los anteriores. 

F o / . 32 vto. Dec laró Baltasar A l v a r e z , cabo primero de la tercera compañía, que co -
del tomo 10. noce en ella al único oficial que habia , el subteniente D . Juan Escobar y 

Periañes. Se halló en C á d i z los dias 9, 10 y 11 de M a r z o . Q u e no asis­
tió á n inguna formación por hallarse de cabo de ranchos, y haberse e m ­
pleado en repartir la comida á las guardias. Hace relación de las formacio­
nes , salida del batallón y providencias tomadas por su c o r o n e l , lo mismo 
que los anteriores. 

~ . Dec la ró José Cor rea cabo 2 . 0 de la tercera compañ ia : qiie conoce 
en ella los mismos oficiales que el anterior y se halló en C á d i z los mis­
mos dias. Q u e no se halló en n inguna formación por haber ido de guardia 
las mañana del .9 y permanecido seis dias sin ser re levado, únicamente di­
ce que oyó t i ros, y al instante cerró las puertas de la A d u a n a y tuvo su 
guardia sobre las armas sin haber hecho fuego ni él n i n inguno de ella, y 
después supo que se cometieron muertes y otros escesos. 

Volio 3<« Dec la ró J u a n R u i z , ' c a b o 2. 0
 de la tercera compañía: que conoce en ella 

los mismos oficiales que el anterior test igo, y se halló en C á d i z los dias 9, 
10 y 11 de M a r z o . D i c e lo mismo que el anterior en todo con la sola di­
ferencia de haber estado de guardia en la puerta de San Car los . 

Folio 3 6 . Dec la ró Francisco C a m p o s , sargento 2 . Q de la quinta compañía en l a q u e 
conocía a L capitán D . Francisco Javier G i r ó n , subteniente D . D i e g o ' Marcos 
R e c h , y ag regado , el teniente D . Bartolomé A l con y Mendoza . N o concur­
rió, á la formación del 9 por haber sido comisionado para llevar á varias gua r ­
dias de su regimiento la orden del General en G e f e , relativa á que no obe ­
decieren otras que las suyas. E n la mañana del 10 se dio la orden para ju­
rar la Const i tuc ión , y en la misma á poco rato formó su batallón á conse­
cuencia de haber oido generala y algunos t i ros, salió del cuartel con el c o ­
ronel á ia cabeza* y dieron varias vueltas por el pueb lo , haciendo que se re­
tirasen á sus cuarteles los soldados que encontraban, y los paisanos á sus ca -
sas , acompañados de los cabos y sargentos de su cuerpo, en lo que se o c u -
p i r on hasta las dos de la tarde, que hicieron alto en la plaza de San J u a n 
de D i o s , donde el coronel h izo salir patrullas y colocó centinelas en las bo ­
ca calles, uno de los cuales avisó al declarante que acia el fin de la suya oía 
t i ros , á cuyo punto habiéndose dir igido, solo encontró unos cuantos soldados 
de G u i a s , que estaban haciendo fuego á la puerta de una casa, y p r e g u n ­
tándoles porqué lo hac ían , contestaron que porque los que habia dentro d e ­
cían viva la Constitución, y entonces les mandó retirar, y lo veri f icaron, h a ­
biéndose vue l to él á la referida p laza , y visto en las referidas calles que cor­
rió tres muertos y un herido. Se fué al cuartel con su batallón á las $ de 
la tarde, y no vo lv ió á salir. E n todo lo demás convino con la relación de 
los anteriores. 

"Folio 38 vto. Dec la ró José P é r e z , soldado de la primera compañía: que conoce en ella 
los mismos oficiales que los anteriores de la m isma , y se halló en Cád i z los 
dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . Q u e no asistió á la formación del 9 por haber­
se hallado de guardia de Prevención y la tarde del mismo dia á las 4 se p u ­
so toda ella sobre las armas por un gran alboroto que se oyó en el pueblo 
y generala dentro del cuartel. S u cuerpo formó en el patio con el coronel 
y oficiales donde permaneció hasta la oración. Q u e la mañana del 10 se repi ­
tió el mismo alboroto y toques de generala, y siendo en el momento en que 
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salía de guardia formó el declarante con el resto del batallón que había fran­
co de servicio , con el cua l , yendo el coronel á la cabeaai salió por el pue ­
b l o , y después de algunas vueltas hicieron a'to en la plaza de San Juan de 
D i o s , donde permanecieron bástalas $ de la tarde. O y ó decir que hubo muer ­
tes y otros escesos, pero nada vio. L a formación del u y las medidas toma­
das por su coronel, las refiere como todts los demás. 

Dec la ró Tomas Santos, cabo a.° de la scgnnJa. compañía: que conoce en Folio 40. 
elía al capitán D . An ton io Escova r , teniente D. Jase Q u i r o g a , y subteníen- del tomo 10» 
te el marques de la Cerrezuela. Se hadó en Cád iz los dias 9, 10 y n de 
M a r z o . Q u e observó todos los movimientos de su coronel con el cuerpo den­
tro del cuartel, lo cual refiere esactamente como los anteriores, pero no asis­
tió á n ingún acto por haberse hallado de rancho, en cuyo encargo cuando se 
le ofrecía ir á comprar , lo hacia acompañado de un sargento y del aban­
derado. 

Dec la ró Ignac io de A r c o s , sargento i . ° de la octava compañía: Q u e c o - FoL 41 vto. 
noce en ella ai capitán D . José M a r í a de la R o s a , único oficial que tenia. 
S e halló en C á d i z los dias 9, 10 y 11 de M a r z o . F u é comisionado para lle­
var á varias guardias de su regimiento la orden del General en G e f e , rela­
tiva á que no obedeciesen otras que las 9uyas , por lo cual no anstió á la 
formación del 9. F o r m ó en la mañana del 10 con su batal ion, y con el mis­
m o s a l i ó , yendo el coronel á ia cabeza. Hace relación de todo lo mi mo que 
los anteriores, con la diferencia de haber sido uno de los que salieron de pa­
trulla desde la plaza de San Juan de D i o s , en cuyo servicio no ocurr ió co ­
sa part icular, y solo vio en las calles tres muertos. 

Dec la ró Agus t ín Ben i t ez , soldado de la segunda compañí i : que conocía ^ol. 43 uto. 
en ella al capitán D . Anton io E s c o v a r , teniente I > , José Q u i r o g a , y sub ­
teniente el marques de la Cerrezuela. Se halló en C á d i z los dias 9, l o y i r 
de M a r z o . Q u e con mot ivo de hallarse de asistente del teniente de su com­
pañía nada puede decir. 

Dec la ró Serafín A n a d ó n , cabo i . ° de la séptima compañía: que conoce en ^ol. 44 'oto, 
ella al capitán D o n Fernando M a r í a B lanco , teniente D o n L u i s de la C r u z , 
y subteniente D o n Anton io Granado. Se halló en C á d i z los días 9, 10 y 11 
de M a r z o . Asist ió á la formación del 9 y demás haciendo la descripción de ' 
ellas en los mismos términos que los anteriores. 

Dec la ró An ton io G i l , cabo 2 . 0 de la quinta compañía : que conoce en ^ot. 40*. 
• l ia al capitán D o n Francisco Javier G i r ó n y al teniente agregado D . B a r ­
tolomé A l c o n y Mendoza . Se halló en Cád i z los dias 9, 10 y 11 de M a r ­
z o . Asist ió á l a ! formación de la tarde del 9 y demás, y cénete el por me­
nor de todo en los mismos términos que los anteriores, habiendo visto dos muer­
tos y un herido al ir acompañando á sus casas por orden de su coronel v a ­
rios pa isanos, uno de los cuales agradecido le dio u n vaso de v ino y una 
peseta. \ 

Dec la ró Francisco G a r c í a , sargento segundo de la primera compañía: que Folio 47 vto, 
conoce en ella al teniente D o n M a n u e l de Rojas y Briñuelas y subteniente 
D o n Rafael del Tr i l lo . Se halló en Cád i z los dias 9, 10 y 11 de M a r z o . 
Ñ o asistió á ninguna formación por hallarse de guardia en el presidio C o r ­
reccional , donde permaneció hasta la tarde del 11 y á cuya inmediación v i o 
pasar su coronel con el resto del batalion la mañana del 10 con el mayor 
orden. 

Dec la ró M a n u e l Garc ía , sargento i . ° de la séptima: que conoce en ella Ftlio 49* 
ál capitán D o n Bernardo Mar ía B lanco , al teniente D o n L u i s de la C r u z y 
subteniente. D o n - A n t o n i o Granado, Se halló en Cád i z los días 9, 1© y 11 de 
M a r z o . Asist ió á la formación del 9 y salió con su batallón. á la plaza de 
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San Juan de D i o s ; ccnv'li'enclo' co i r los anteriores en- b s providencias to­
madas por su coronel, é igualmente en todo lo demás de dentro y fuera del 
cuartel. . 4¿> . ¿ I d 

Fol ti del Dec laró M a n u e l A l v a r e z , sargento 2 ° Con grado de i . ° de la 7? compañía? 

tomo">lo ^ a e c o n o c e e n e ^ a l ° s mismos oficíales que el anterior testigo y se halló en* 
C á d i z los dias 9, 1 0 y n de M a r z o . Asist ió á ia-formación del 9 y á los, 
dermis actos && que estuvo su batal lón, cuya relación-hace esactanisnte igual 
á los anteriores. * 

Fol. 53 Dec la ró Francisco Mans i l la , cabo 2? de la sesta compañía: que conoce en 
ella al capitán D o n Edua rdo L ó p e z y subteniente D o n Gaspar Tenor io . Se ; ; 

halló en Cád i z los dias 9 , 1 0 y 1 1 de M a r z o , en cuyos dias reíia&e los m o ­
vimientos de su cuerpo y providencias de.su coronel, lo mismo que los a n ­
teriores. ' .1 ü s;> • • aroo-x «&c¿r oí iK/omoo • ¿q i i - ; B Í S Í -V.-. ;e! 

jFo/. 55 Dec laró An ton io C r e s p o , cabo 2 ? de la octava compañía: que conoce en-
ella al capitán D o n José de la R o s a , y se halló eñ Cád i z los dias 9, 10 y 
I I de M a r z o , habiendo entrado de guardia en el Parque la mañana del 1 ? -

. ' y permanecido en ella hasta ia tarde del 3? , . estuvo sobre las armas durante 7 

el fue;.; o y o y ó decir, después los escesos de aquellas días. 
jp0¡t ^ Dec la ró José Gonzá lez , , cabo 3 ? de la quinta compañía: que conoce en* 

ella al capitán D o n Francisco Javier G i r ó n y al agregado D o n Bartolomé A l - ; 

con y M e n d o z a , y se halló en C á d i z los días 9 , 10 y 11 de M a r z o . No>« 
asistió á la formación del 9 por hallarse de cabo der cuar te l , ni á la del 10 porque* 
habiéndose dir ig ido á la guardia del P a r q u e , en busca'del tambor M a n u e l Biaba­
res, v io pasar por la inmediación de esta,-unos soldados de caballería con sableen? 
mano diciendo viva d Rey, y en seguida oyó alboroto y tiros :, que^le decidieron 
á permanecer en la referida guardia con anuencia de su comandante y aun de su¡$ 
corone l , que pasando después por allí con el bata l ion, le dijo se-mantuviese en? 
la referida guardia como lo h izo hasta el anochecer que volv ió á su cuartel. Lab 
formación del 11 y disposiciones de su coronel las refiere como íos anteriores. 

¥ol. 57 vto. Dec la ró Cr is toval D a z a s , sargento 2 . 0 de la compañía de cazadores. Se h a ­
lló en C á d i z los dias 9, ¡o y n de M a r z o . Q u e conoce en ella al teniente D o n 
J u a n Nepomuceno Chacón , subteniente D o n Anton io M a r í a O r l a n d o , y o tro-
agregado D o n José Suarez. N o asistió á n inguna formación por haber entrado de* 
guardia en la puerta de Sevi l la en ia mañana del 9 , por cuya puerta*vio entrar al 
Genera l en Gefe cerca del medio dia. Q u e por las inmediaciones de*su guardía no 
hubo ningún esceso, y sí evitó algunos por órdenes que a|j efecto tenia dadas al 
centinela que puso en lo alto de la mura l la , tal fué , dirigirse/con su aviso á una 
casa donde habian entrado dos soldados jmilieianos de. Jerez 6 B u jaranee, que h u ­
yeron luego que advirtieron el aviso que ei centinela d i o : protegió á machos pa i ­
sanos , haciéndoles entrar en su cuerpo de guardia y acompañar-después por a lgu ­
nos soldados de la m isma: esta la tuvo siempre -¿obre las armas durante el a lboro­
to , habiendo mandado cerrar inmediatamente la puerta del muelle y la de hierro 
que dá á la ciudad , sin queándiv iduo -a-g^np.hubiese hecho fuego. L a s medidas 
adoptadas por su comandante y demás relativo á,estos d ias , lo detalla en los mis­
mos términos q u e los anteriores, aunque nodo presenció y /s í lo o y ó decir. 

Fol 59 vto. Dec la ró Rafael D a z a s , cabo 2 . 0 de la? sesta compañía: que conoce encella al 
capitán D o n E d u a r d o López , subteniente D o n Gaspar T e n o r i o , y u n agregado 
D o n Francisco Pacheco. Se halló en C á d i z los d¿as 9 , l o y 1 1 de M a r z o . N o asis­
tió á ninguna formación por haber ido de guardia la mañana del 9 al castillo de 
Sta. Cata l ina , donde permaneció hasta Jas dos de la tarde del 1 1 que l legó el re­
l e v o , habiendo tenido las puertas del castillo cerradas por un alboroto que se o y ó 
en el pueblo ia tarde del 9 : deide aquel acto hasta-1©! del relevo no puede decir 
absolu tomento nada* . 
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Declaró D i e g o Gonzá lez , cabo i .®'de la sesta compañía: que se halló en C á - Folio 6 r 
diz los dias 9 , 10 y í 1 de M a r z o . Conoce en su compañía los m smos eríjales que del tomo 1 0 . ^ 
el anterior testigo. N o se halló en ninguna formación p >r haber ido de guardia á 
la cárcel , en la que permaneció desde ía mañana del 9 hasta la tarde del 1 1 ; en 
la c u a l , luego que el oficial comandante oyó los tiros, mandó cerrar la puerta y 
formar dentro del cuerpo de gua rd ia , en cuya aptitud permanecieron hasta que 
cesó el alboroto. Q u e n ingún indiv iduo de ella h izo f u e g o , y que oyó decir h u ­
bo muertes y otros escesos. 

Dec la ró José Bustamante, cabo 2 . 0 de la sesta compañía: que conoce en Folio 6% 
ella los mismos oficiales que el anterior testig ; y se halió en Cád iz los dias 9 , 
10 y 11 de M a r z o . Asist ió á la formación del 9 y la refiere lo mismo que 
los demás. N o puede decir mas acerca de los sucesos de aquellos dias, por­
que la mañana del 10 salió por puerta de Tierra con el soldado de su com­
pañía An ton io Ros3, y dirigiéndose por ei arrecife que conduce á San F e r ­
nando llegaron hasta las avanzadas de la tropa que habia en dicha c iudad , d o n -
ele permanecieron u n raro, y al volverse para Cád i z vieron que las baterías 
de la Cor tadura hacían fuego á todo el q u s i b a , por lo que se volvieron á 
la Is la donde se presentaron al General Q u i r o g a , y este les facilitó u n pase 
con ei cual salieron por el puente de Suazo y se dirigieron al Puerto de Sta. 
M a r í a , allí se embarcaron para la plaza de C á a i z , donde llegaron el 12 por 
la tarde y se presentaron en su cuerpo. 

Dec la ró Francisco R e b o l l o , soldado de la segunda compañía : que cono- Fol. 6 3 . 
ce en ella al capitán D o n Anton io Encobar , teniente D o n J sé Qu i roga y 
subteniente el marques de la Cer rezue la , y se halló en C á d i z los dias 9 , 10 
y 11 de M a r z o ; pero estuvo en ei hospital enfermo por cuya razón no p u e ­
de decir nada. 

Dec la ró Francisco M o r a n , soldado de la tercera compañía , en la que co- Folio 63 vio, 
noce al único oficial que tenia, el subteniente D o n Juan Escobar y Periañes. 
S e halló en C á d i z los dias 9, 10 y 11 de M a r z o , y no en la formación del 
9 por hallarse rebajado arreglando las correas de las mochilas del batalion: la 
del 10 , salida á la plaza oe San J u a n de D i o s y demás disposiciones gene­
rales del coronel las refiere como ios anteriores. 

Dec la ró Anton io V i d a l , soldado de la tercera compañía: que conoce en Fol. C$ 
ella los mismos oficiales que el anterior testigo. Se halló en C á d i z Jos dias 
9 , 10 y 11 de M a r z o ; habiendo entrado el i . p de guardia en el hospital 
á las órdenes del mismo subteniente de su compafíia, el cua l , luego que o y ó 
los primeros t i ros, cerró ía pueita del hospital y puso la guardia sobre las 
armas. E n la mañana del 10 vio entrar en el hospital u n muerto y 9 ó 10 
he r i dos ; pero ignora quienes fueron los agresores. 

Dec la ró el soldado Francisco Pr ie to , de la tercera compañía, en l a q u e rol. 60 vto. 
conoce los mismos oficiales que el anterior, y dice como ellos que se halló 
en C á d i z los miamos dias, y de guardia también en el hospital , haciendo 
igual relación, con la diferencia d e q u e , el dia 10 solo vio entrar en el hos ­
pital 10 ó 12 heridos y no el muerto. 

Dec la ró José Tubi l la de la misma compañia que el anterior, en la que co- Fol 6 7 vto. 
noce al mismo oficial? que se halló en C á d i z los mismos tres- dias. O y ó el 
alboroto que hubo en ellos , tiros y toque de generala; pero ignora el por­
menor pues se hallaba de asistente con el capitán D o n José Mar ía L a R o s a , 
y no salió del pabellón hasta que todo estaba tranquilo. 

Dec la ró Cayetano V i l a r , sargento segundo de la segunda compañía, en Folio 6 8 vto, 
la que conoce al capitán D o n An ton io Escoba r , teniente, D o n José Q u i r o ­
g a y subteniente , el marques de la Cerrezuela. Se halló en Cád i z los dias . 
9, 10 y 1 1 de M a r z o . N o asistió á la formación del 9 por. haber entrado/ 
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de guardia en la cárcel, y no oyó nada po ique rendido del continno ejer­
cicio de aquellos dias se quedó dormido á las 8 de la mañana del 1 0 , y 
cuando despertó encontró la guardia formada , pero todo tranqui lo: le dige­
ron que había habido muchas muertes , her idas , y robos, pero el no v io mas 
que un carro de muertos al p:isar por su guard ia , con dirección á puerta de 
Tierra. L a s disposiciones interiores del cuerpo , dictadas por su coronel , las re­
fiere como Jos anteriores. ! 

Dec laró Anton io D a z a , soldado de la quinta compañía: que conoce e n 
J F H 7 0 %*o, e ] ] a a | c a p ¡ t a n £ ) o n Francisco Javier G i r ó n , y un teniente agregado , D o n 
asi temo 1 0 Bartolomé A lcon y M e n d o z a . Se halló en C á d i z los dias 9 , 1 0 y n d s 

M a r z o , . y el primero fué de guardia al baluarte de los N e g r o s de donde no 
fué relevado hasta el 1 1 , habiéndose puesto sobre las armas toda ella luego 
que Oyeron los primeros tiros , en cuya actitud v ieron venir un g rupo de 
paisanos , entre ellos uno vestido de Guacamayo apuntando con un trabuco, 
y habiendo dado frente á ellos la guard ia , echaron á correr, creyendo tal vez 
u;<e se les iba á hacer fuego: en seguida llegaron unos cuantos Gu ias y dije­
ron aí sargento comandante de el la, se fuese á su cuartel si no quería ser v íc ­
tima de los paisanos estando en aquel rincón con tan poca fuerza, y en ton­
ces el sargento con o hombres que componían la guard ia , se dirigió á su cuar­
tel y l legó á la puerta en el momento que el coronel salia con su batallón, 
quien luego que le v io le mandó volver inmediatamente á su puesto , como 
lo hizo. O y ó decir hubo muertes y otros escesos; y concluye diciendo que 
n ingún indiv iduo de su guardia h izo fuego. 

Dec la ró José Gonzá lez , soldado de ía cuarta compañía, que conoce en 
ella al teniente D o n J u a n Nepomuceno C h a c ó n , subtenientes, D . An ton io 
M a r í a O r l a n d o , y u n agregado, D o n José Suarcz . Se halló en C á d i z los dias 
9 , 10 y 1 1 de M a r z o y entró de guardia en el Parque de Arti l lería el 9 Ci 

las órdenes del teniente de su compañía en l a q u e permanecieron hasta el n , 
habiendo cerrado las puertas y puesto sobre las armas la guardia luego q u e 
principió el alboroto. N a d a puede decir sino que después oyó habia hab ido 
muer tes , robos &c. 

JFoIU 73 *vto. Dec la ró José Garc ia , soldado de la cuarta compañía , que conoce en ella 
los mismos oficiales que el anterior testigo , y se halló en C á d i z lo§ dias 9 , 
1 0 y 1 1 de M a r z o . Asist ió á la formación del 9 que se verificó en el patío 
del cuartel , y duró hasta la oración que se retiraron á sus compañía?. L a m a ­
ñana del 1 0 , al toque de genera la , formó el bata l lón , y salió del cuartel 
con el coronel á la cabe-a, habiéndose quedado el declarante por estar de ran­
chero de los sargentos. Conv iene con los anteriores en ia vuelta del batelón 
á las cinco de la tarde, en la formación del 1 1 , y medidas adoptadas por su 
coronel, haciendo de todo la misma relación. 

y-,. . Dec la ró M a n u e i Gut ié r rez , soldado de la cuarta compañía: que conoce 
o . 75 v 0. e n e | j a | o s m ¡ s m o s oficiales que ei anterior test igo, y se halló en Cádiz los 

' dias 9, 1 0 , y 1 1 de M a i z o , y de guardia en el P a r q u e , en donde o y ó 

decir á la gente que pasaba que el Genera l en Gefe había jurado la C o n s ­
titución aquella tarde. Q u e estando de centinela en la plaza de la C r u z de 
la V e r d a d , por orden del comandante de su guardia ia mañana del 1 0 , como 
á las 1 2 de e l l a , pasó por allí su coronel con el batallón en el mayor ó r -

* d e n , y le "mandó en unión del ayudante mayor del cuerpo que por n i ngún 
titulo hiciese fuego. Q u e v io pasar por su guardia un piquete de caballería 
con sable en mano , gritando viva el Rey, y un oficial en el mismo acto se 
presentó á su guardia gritando lo mismo , á que contestaron los ind iv iduos 
de ella con igual v iva. Q u e oyó tocar las cornetas y cajas del batallón de 
<$uias y lo v io salir formado en columna dirigido á la plaza de San Antonio 
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por la de la V e r d a d . Q u e habiendo pedido aucsiüo el comandante de su guar­
dia al oficial que se presentó á elía gritando viva el Rey , y no dándo lo , v ino 
á peco una compañía del batallón de G u i a s , y se situó en la puerta donde 
estaba su guardia, habiendo subido esta por orden de su comandante á las 
azoteas, y colocado al declarante de centinela en el punto que tiene dicho 
anteriormente, con orden de que á todo g rupo de gente mandase hacer alto 
y avisase , lo que no verificó por no haber pasado nadie. Y concluye con que 
n ingún indiv iduo de su guardia hizo fuego. 

Dec la ró José C r u z R e y , soldado de la cuarta compañía , que cono- Fot 7 S del 
ce en ella ios mismos oficiales que el anterior test igo, y se halló en C á d i z tomo l o . 
los mismos d ias : estuvo de guardia en el Parque como ei anterior y refie­
re lo mismo que aquel ; añadiendo, que el oficial que se presentó á la guar­
dia gritando viva el Rey fué uno que salió de la formación de batalla, cuan­
do los G u i a s estaban á la puerta de su cuartel para marchar á la plaza de 
S . An ton io por la de la V e r d a d , y que oyó decir hubo muertes, robos &c . 

Dec la ró Antonio R u i z , soldado de la quinta compañía : que conoce en FoL 7 9 vto, 
ella al capitán D . Francisco Javier G i r ón y al teniente agréga lo D Bar ­
tolomé A i con y M e n d o z a . N o asistió á n ingún acto de su batalion por ha ­
llarse enfermo en el hospital , donde v io entrar un muerto y siete heridos, sien* 
do uno de estos el maestro armero de su regimiento. 

Dec la ró José C a r a z a , soldado de Ja quinta compañía: que conoce en ella "Fol. 80 vto. 
los mismos oficiales que el anterior, y se bailó en C á d i z los mismos dia<: 
que no concurrió á la formación del 9 por hallarse de ranchero, aunque la 
presenció y refiere que duró hasta oraciones. L o sucedido la tarde del diez 
y las medidas adoptadas por su coronel las refiere en los mismos términos que 
los anteriores. 

Dec la ró Francisco Enr ique , soldado de la segunda compañía : que co- FoL 82, 
noce en ella al capitán D o n An ton io E s c o b a r , teniente , D o n José Qu i roga 
y subteniente, marques de la Cerrezuela. Se halió en Cád i z los dias 9 , 10 
y 11 de M j r z o . N o asistió á ninguna formación por hallarse de cuartelero 
de los sargentos y asistiendo de continuo ai 1.^ de su compañía que estaba en 
c a m a , y solo ha oido decir hubo muertes, robos &c . 

Dec la ró Nicas io Errand cabo primero de la sesta compañí?. , que cono- "Folio 8 3 vt», 
ce en ella al capitán D . Eduardo L ó p e z , subteniente, D o n Gaspar Tenor io , 
y otro agregado , D o n Fernando Pacheco, Se halló en Cád i z los mismos dias 
que el anterior, y no asistió á ninguna formación ni sabe ocurrencia alguna 
de aquellos dias por haber ido de guardia al castillo de Sta. Catal ina, don» 
de luego que se o y ó el alboroto cerraron las puertas y no se abrieron has­
ta el 11. 

Dec la ró M a n u e l Carroj ió , cabo segundo de la quinta compañía: que co- Fol. 58 . 
noce en ella aí capitán D o n Francisco Javier G i r ó n , y cemente agregado, 
D o n Bartolomé A l con y M e n d o z a . Se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y i r V 
de M a r z o . N o concurrió á ninguna formación por hallarse de guardia de pre­
vención desde donde presenció la del 9 , la del 10 y salida del b-taHon con 
el coronel á la cabeza. L a vuelta á las cinco de la tarde y h s disposiciones 
de su coronel las refiere en los mismos términos que los anteriores, convinien­
d o también en haber oido decir los escesos cometidos aquellos dias. 

Dec la ró Francisco R o d r í g u e z , cabo primero de la octava c rm pañia : que FoL 86 vto, 
conoce en ella ai capitán D o n José M a r í a de la R o s a , y se halló en C á ­
d iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . . N o asistió á ninguna forma ion por es­
tar de ordenanza en casa del General C a m p a n a , de donde habiendo salido la 
mañana del 10 para ir á • comer el rancho á su cuar te l , estando ya comien­
do o y ó algunos tiros y generala , con cuyo motivo salieron á formar , s iguien* 
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do el declarante sú comida dentro dé la cuadra de su compañía. Q u e cuando 
salió se encontró que habian marchado toaos , y que la guardia de preven­
ción estaba sóbre las armas, teniendo cerrado el rastrillo. Q u e se estuvo quie­
to en su compañía hasta las cuatro de la tarde, que viendo no se oia bulla 
se fué por dentro de lo: cuarteles ai pabellón del General que estaba en el 
de San R o q u e , donde siguió de ordenanza, habiendo oido decir las medi ­
das que adoptó su coronel en aquellos dias , que son las referidas por los an­
teriores. 

Folio 88 dsl Dec la ró José G o n z á l e z , soldado de la quinta compañía : que conoce en 
tomo i o . ella al capitán D o n Francisco Javier G i r ó n , y al teniente agregado D . Ba r ­

tolomé A l con y M e n d o z a . S e hal ló en Cád i z los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r ­
zo . Asist ió á la formación del 9 , y la refiere como los anteriores, convin ien­
d o también con ellos en la del 1 6 ; salida per el p u e b l o , detención en la 
plaza de San J u a n de D i o s , aücsilies prestados al paisanage, y haber visto 
5 muer tos , cuyos asesinos ha oido decir fueron los soldados de Gu ias y Leal tad, 
y concluye- conviniendo también con las medidas adoptadas por su coronel en 
lo interior del cuerpo. 

Folio 8 9 vto. Dec la ró Buenaventura C a s t r o , cabo segundo de la octava compañía: que 
conoce en ella al capitán D . José Mar ía de la R o s a . N o asistió á formación 
alguna jpor hallarse de guardia en el presidio correccional, por donde pasaron 
algunos paisanos diciendo viva la-Constitución-, y al a lboro to , luego que oye ­
ron les primeros tiros, se puso la guardia sobre las armas y cerraron el rastrillo, 
permaneciendo asi hsta las 12 poco mas ó m e n o s , que pasó el coronel con el 
resto del regimiento , y se aseguraron de que ya estaba todo tranquilo. Q u e o y ó 
decir habian cometido muchos escesos los soldados de G u i a s y Leal tad. Q u e 
su guardia no h izo fuego. 

¡Folio 91. Dec la ró Juan R o m e r o Ponce , cabo primero de la cuarta: que conoce en 
ella al teniente D o n Juan N e p o m u c e n o C h a c ó n , subteniente D . An ton io M a ­
ría Or lando , y otro agregado , D o n José Suarez.- Se halló en C á d i z los dias 
9 , 10 y 1 1 de M a r z o . A las tres de la tardo del primero fué comisiona­
do por el ayudante mayor de su cuerpo para l levar á varios comandantes de 
guardia del m ismo, una orden por escrito del Genera l en Ge fe relativa á que 
no se obedeciesen mas que las s u y a s , y en su marcha por las calles oyó á va ­
rios paisanos gritar viva la Constitución. E n la mañana del 10 asistió á la for­
mación , y todo lo refiere en los mismos términos que los anteriores. 

Folio 9 3 vto. Dec la ró Nico lás D o m í n g u e z , cabo primero de ia primera cempañía: que 

se hal ló en C á d i z los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o : conoce en su compa­
ñía al teniente D o n M a n u e l de R o j a s - y Br iñue las , y al subteniente, D . R a ­
fael del Tr i l lo . N o se halló en n inguna formación por haber ido de guardia 
á la Caleta , donde el comandante de ella , el subteniente D o n Barto lomé 
A l con y M e n d o z a , mandó cerrar el rastrillo y puso la guardia sobre las ar-

/ mas luego que oyó el alboroto. Q u e o y ó decir á varios paisanos que pasaban 

en la tarde del 9 , se habia presentado el Genera l en Ge fe en la plaza de 
San A n t o n i o , y mostrado al pueblo un libro de la Const i tuc ión, prometiéndo­
les se juraría al dia siguiente á las 10 de la mañana;, y á poco l legó un ofi­
cial de- E . M . con la graduación de C o r o n e l , con un capitán y un teniente, 
y dijo al oficial comandante de la guardia, le permitiese pasar al castillo de 
S a n Sebastian donde iba á ver u n caballero -que habia preso y qne al momento 
volvía , que cuando viniera el capitán de l laves le dijera dejase en su poder 
la de aquella puerta pues á las diez de la noche debia volver á ponerle en 
libertad de orden del Genera l en Gefe , lo que en efecto se verificó. V i o pa­
sar al coronel coa el resto de su batalion á las doce de la mañana del 10 acia 
e l hospi ta l , y u n rato después vieron venir 7 soldados de G u i a s cuando ya 
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apenas se oía algún t i ro, haciendo fuego por la calle que está frente á la C a ­
leta , que se entraron en una casa de bebida en la misma cal le , y el co ­
mandante de su guardia mandó al declarante fuese á ver lo que hacían é h i ­
ciese de su orden ir allá al sargento ó cabo que los condujera : fué en efec­
to , encontró con ellos u n cabo s e g u n d o , el cual v ino con él á la guard ia, 
y luego que vio al comandante de e l la , esc lamó: mi teniente, viva el Rey: 
entonces le mandó irse al cuartel sin hacer f u e g o , y cree el declarante lo v e ­
rificaron ; no habiéndolo hecho antes n i después ind iv iduo alguno de su 
guardia. 

Dec la ró R a m ó n Lea l , soldado de la segunda compañía : que conoce en 
ella al capitán, D o n Anton io Escobar , teniente, D o n José Q u i r o g a , y subte­
niente , marques de la Cerrezuela. Se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de 
M a r z o . L a tarde del 9 se hallaba en la batería de Capuch inos haciendo el 
ejercicio de cañón por ser uno de los 30 hombres de su batalion que esta­
ban destinados al servicio de artil lería, y habiendo oido u n gran alboroto, 
y visto correr las gentes , se marcharon al cuartel inmediatamente , donde 
encontraron el resto del batallón formado , en cuya disposición permaneció 
hasta la oración. L a formación del 1 0 , salida por el p u e b l o , detención en 
la plaza de San J u a n de D i o s , aucsilio á los paisanos y disposiciones inte­
riores del c u e r p o , las refiere como los anteriores, y dice vio en las calles 5 
muertos y dos heridos. 

Dec la ró M a n u e l del V a l l e , sargento primero de la quinta compañía: que 
conoce en ella al capitán D o n Francisco Javier G i r ó n , y el teniente agrega­
d o , D o n Bartolomé A l c o n y M e n d o z a . Se hal ló en C á d i z los dias 9 , I Q y 
1 1 de M a r z o , y entró de guardia el primero en el baluarte de los N e g r o ? , 
donde recibió la orden del General en G e í e para 00e no se obedeciesen mas 
que las s u y a s , comunicada por el ayudante mayor de su cuerpo. L a mañana 
del 10 , luego que o y ó tiros , formó su guardia á la bajada de la R a m p a , y 
•dejó dos centinelas una en cada garita con orden de que avisasen la menor 
cosa que advirt iesen: á poco rato se presentó una porción de paisanos gr i tan­
do viva la Constitución; de los cuales venían tres armados , y manifestaron 
querer subir á la batería, de lo que los disuadió con razones sin hacer uso 
de las a rmas , y á m u y poco tiempo echaron á correr , con mot ivo de haber 
l legado unos guias que venían haciendo fuego por la muralla y B o q u e t e , por 
lo cual se replegó el declarante sobre el cuerpo de guardia para evitar cual­
quier desgracia , siendo el fuego dir igido á aquel punto. Se reunieron todos, 
que serian como unos 60 h o m b r e s , mandado por un Teniente C o r o n e l , á 
quien no conoce , que era a l to , de lgado , quien le previno subiese inmedia­
tamente su tropa y le siguiese , lo cual resistido por el declarante, manifes­
tando no podia abandonar aquel punto que le estaba confiado , é instándole 
á que le siguiese , añadiéndole que todo estaba por alli despejado, hubo de 
ceder y seguir le, enviando al soldado de su gua rd ia , Clemente Val iente p a ­
ra que avisase á su Corone l lo ocurr ido, y en efecto al pasar por el cuar­
tel de Sant iago, donde se hallaba le mandó hacer alto en la puerta del m is ­
m o , y que no siguiese : en este momento se oyeron cajas , y vio venir ácía 
los cuarteles de puerta de T ier ra al General en Ge fe á la cabeza de dos 
compañías de G u i a s , lo que avisó á su co rone l , y este mandando que no s a ­
liese la tropa que estaba en sus cuadras, se l legó á hablar al General con re ­
lación á lo que disponía de su t ropa , cuya contestación no pudo oir el q u e 
declara por la algazara de los G u i a s : que cree seria la de que se Internas© 
en el pueblo á evitar desórdenes, pues asi lo veri f icó, entrándose por una ca­
lle frente del cuar te l , y principiando a aucsiiiar al paisan2ge, hasta la una 
de la tarde que h izo alto en la plaza de San Juan de D i o s , y mandó al 

Folio 95 vto. 
del tomo 10*7 

Folio 9 7 . 
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declarante volviese á ocupar su pues to : lo demás lo refiere como los anterio­
r e s ; y solo añade no h izo fuego e l , ni ind iv iduo alguno de su guardia. 

Dec la ró Francisco A n t u ñ a , cabo primero de la quinta compañia , en la 
que conoce al capitán G i r ón , y al teniente ag regado , M e n d o z a . Se halló en 
Cád i z los dias 9, 10 y 11 de M a r z o , y en el primero se hallaba en la ba­
tería de C a p u c h i n o s , haciendo el ejercicio de artillería , á cuyo servicio esta­
ba destinado, asi como unos go individuos de su batal lón, los cuales reun i ­
dos se marcharon al cuartel luego que oyeron el alboroto , y encontraron 
formado el resto del batal lón, presente el coronel y oficiales francos , en c u ­
ya aptitud permanecieron hasta la oración. L a formación del 1 0 , la salida por 
el pueblo , detención en la plaza de San Juan de D i o s , aucsiiio prestado al 
paisanage y disposiciones de su coronel las refiere como los anteriores; no h a ­
biendo visto mas que un muerto y un herido. 

Dec laró Anton io Bobadil la , cabo primero de la quinta compañía: que 
conoce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo. Se hal ló en C á d i z 
los dias 9, 10 y n de M a r z o , é ignora cuanto se le pregunta por hallarse en 
aquella época en el hospital real. 

Dec laró Francisco D e l g a d o , cabo primero de la octava compañía : q u » 
conoce en ella al capitán D o n José Mar ía de la R o s a . Se halló en C á d i z los 
dias que el anterior : refiere la formación del 9 como los anter iores, y dice 
que hallándose nombrado de rancho la mañana del 1 0 salió con dos soldados 
para traer el p a n , y á su vuelta encontró en la calle de San Francisco m u ­
cha gente que corría y detras varios soldados de Gu ias y Leal tad , haciendo 
fuego y gritando viva el Rey. Q u e aceleró el paso para ir á su cuartel , y al 
pasar por la A lónd iga vio salir por la posada de enfrente 4 ó $ soldados 
de caballería con espada en mano , y gritando viva el Rey. Q u e llegó á la 
guardia de prevención de su cuartel y cayó en tierra con u n accidente que 
padece , por lo que lo l levaron á la cama, y nada vio ni puede decir m a s , 
que las disposiciones que después supo habia tomado su coronel y sen las que 
refieren los anteriores. 

Dec laró José Canela , soldado de la octava c o m p a ñ a : que conoce en ella 
á los mismos oficiales que el anterior test igo, y se hadó en C á d i z los dias 
9, 1 o y 11 de M a r z o . N o asistió á n inguna formación por hallarse de o r ­
denanza en el almacén d s vestuar io , cuyas puertos se cerraron luego que se 
o y ó el alboroto. Q u e á las cuatro de la tarde del 10 v ieron pasar al sargen­
to primero de su compañía que iba de patrulla y salió á incorporarse con el , 
habiendo seguido hasta las 12 de la noche, que se retiraron al cuartel sin que 
hubiese ocurrido nada. L a momentánea formación del 1 1 y las medidas adopta­
das por su coronel, las refiere como los anteriores. 

Dec la ró José Campos , soldado de la sesta compañía, en la que conoce al 
capitán D o n Eduardo L ó p e z , subteniente, D o n Gaspar T e n o r i o , y agregado 
D « m Fernando Pacheco. Se halló en C á d i z los dias que el anterior. L a for­
mación del 9 , la del 10 y todo lo demás lo refiere como los anteriores, m e ­
nos la salida del batalion el 10, á que no concurrió por haberse quedado d « 
cuartelero. 

Dec la ró M a n u e l Pardil lo , soldado de la séptima c o m p a ñ í a : que conoce 
al capitán D o n Fernando Mar ía B lanco , teniente , D o n L u i s de la C r u z , y 
subteniente, D o n An ton io Granado. Se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y i r 
de M a r z o , habiendo entrado el primero de guardia de prevenc ión, la que se 
puso sobre las armas aquella misma tarde al momento que se oyó el alboroto, 
de*de donde v i o la. formación del batallón y volver con él á las 5 de la tarde. 
Q u e o y ó decir hubo muertes y otros escesos, y que su coronel no permitió salir 
del cuartel en aquellos dias á nadie. 
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Dec la ró Anton io F e r n a n d e z , soldado d é l a ocfava compañía: que ceno- Folio leg vto. 

ce en ella al caoitan D o n José de ía R o s a , se halló en Cád i z los dias 9, del tomo i o . 
10 y 11 de M a r z o . N o concurrió á ninguna formación por hallarse de or­
denanza en el almacén de vestuario con el soldado de su compañía , José 
Cane la , de donde, se retiró por orden de u n coronel que estaba en el al -
macen 3 á su cuar te l , y en el camino cerca del C o r r e o , o y ó un alboroto y 
vio correr muchos paisanos, de los cuales una porción cogiéndolo descuida­
do le quitaron el f us i l , y en seguida v io venir unos cuantos soldados de 
G u i a s haciendo fuego en términos que ai declarante dieron u n balazo en una 
pierna , de cuyo modo se presentó al capitán de su regimiento D o n An to ­
nio Escoba r , que estaba de guardia en la puerta de Sev i l l a , el cual no tomó 
providencia ninguna y se encogió de hombros , por lo que siguió á su cuar­
tel , y se presentó al de la prevención , que lo era el de su compañía, quien * * 
le mandó subiese á ella , á donde después acudió el cirujano y pr incipió á 
curar le ; no pudiendo decir m a s , que el haber estado en cama quince dias. 

Dec la ró M a n u e l Gal l isoga , soldado de la octava compañía, que conoce ^ol. ill vto» 
en ella los mismos oficiales que el anterior testigo , y se halló en C á d i z los 
dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . N o asistió á ninguna formación por hallarse de 
guardia en la puerta de Sevil la , y nada mas sabe , que haberse puesto su guar ­
dia sobre las armas y oido algunos tiros. 

Dec la ró Francisco M a r t í n e z , soldado de la sesta compañ ía , en l a q u e Folio 113. 
conoce al capitán D o n Edua rdo L ó p e z , subteniente, D o n Gaspar Teno r io , 
y ag regado , D o n Fernando Pacheco. Se halló en C á d i z los dias que el an­
terior. N o concurrió á ninguna formación por haber ido de guardia al castillo 
de Santa Cata l ina , donde o y ó á ia gente que pasaba , que el General en 
G e f e habia dicho se juraría la Const i tución al dia siguiente. A l alboroto del 
dia 9 se cerró la puerta , y la mañana del 10 habiendo visto pasar u n p ique­
te de caballería con sable en mano gritando viva el Rey, y oido algunos tiros, 
al mismo t i empo , se cerró el postigo que había quedado abierto, por lo que 
nada sabe, y solo o y ó decir que habia habido muchos escesos. 

Dec la ró J u a n M a r t í n e z , soldado de la octava compañía: que conoce en F'oL 1 1 4 . 
ella al capitán D o n José de la R o s a , y se halló én C á d i z los mismos tres 
dias que el anterior , sin asistir á formación ninguna por hallarse de asisten­
te con el capitán de su cuerpo D o n Fernando Mar ía B lanco , y solo v i o l a 
salida del regimiento el dia 10 , y Oyó decir que habia habido aquellos días 
muchos escesos, robos, muertes &c. 

Dec la ró el sargento 2. 0
 D i e g o Pelaez, cabo i .° de la séptima compa- Fui ir«J vt0* 

n í a , que estuvo en Cád i z los dias 9, 10 y 11 de M a r z o , en los cuales cono­
ció á los oficiales de la misma D o n Fernando M a r í a B l a n c o , capitán, D o n 
L u i s de la C r u z , teniente, y D o n Anton io Granado, subteniente. Se hal ló 
de guardia en la puerta de San C a r l o s , la que hizo poner sobre las armas la 
mañana del 10, colocando 4 centinelas en las bocas calles inmediatas, luego 
que o y ó los t iros, dando parte de esta determinación al General de la d iv i ­
sión D o n José Ignacio A l ra rez C a m p a n a , quien le contestó, se mantuviese 
quieto y no molestase la tropa. E n la tarde del 9 recibió ia orden del G e * 
neral en Gefe para que no se obedeciesen otras que las s u y a s ; y concluye con 
dec i r , que n ingún ind iv iduo de su guardia h izo f u e g o , y que oyó decir h u ­
bo muertes, robos y otros escesos. 

Dec la ró José de V a r g a s , cabo a , ° de la cuar ta 'compañía: que conoce j ? ^ I r -
en ella al teniente D . Juan Nepomuceno C h a c ó n , subteniente D . Anton io M a - ' 
ría O r l ando , y otro agregado D o n José Suarez. Se halló en Cád i z los dias 
que el anterior. E s t u v o de guardia en el Parque ds artillería} y lo único 
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que pnecle decir e s , que el oficial comandante de ella D o n Juan N e p o n i u -
csno Chacón les mandó tornar las armas y subir á las azoteas, luego que 
oyeron t i ros, donde permanecieron hasta el dia s igu iente, sin bajar mas que 
á relevar dos centinelas que tenían fuera. D e s p u é s o y ó decir que habia h a ­
bido algunas muertes y escesos, y concluye con que n ingún indiv iduo de sa 
guardia h izo fuego. 

F o / . 1 1 8 vto. Dec la ró José R a m o s , soldado de la séptima compañía, en Ja que cono-
del tomo l o . 0 ce al capitán D o n An ton io M a r í a B l a n c o , teniente D o n L u i s de la C r u z y 

subteniente D o n Anton io Granado , Se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de 
M a r z o . En t ró de guardia en el presidio correccional, por donde v io pasar la 
mañana del 10 con el mayor orden, el resto de su batalion con el coronel 
á ia cabeza, á tiempo que ya el comandante de su guardia hacia rato la h a ­
bia puesto sobre las armas y cerrado eí rastri l lo, por haber oido algunos ti--
ros á lo lejos. Q u e n ingún individuo de su guardia h izo f u e g o , y que en la 
revista de ropa y armas que se pasó en su cuerpo la tarde del n , no sabe 
se encontrasen prendas que no fuesen de ordenanza. 

Folio llovió. Dec la ró J u a n B u l l ó n , soldado de la séptima compañía: que conoce en 
ella ios mismos oficiales que el anterior testigo, y se halló en C á d i z los mis? 
mos dias. N o asistió á n inguna formación por haber ido de guardia á la car* 
ce l , donde luego que/se oyeron tiros en la mañana del 1 0 , se puso la guar» 
dia sobre las armas y se cerraron las puertas, habiendo recogido dentro una 
porción de paisanos que venían huyendo de los G u i a s y Leales que les ha» 
cían fuego , á los mismos que acompañaron á su casa por orden del coman­
dante de la guard ia , y aunque no v io muerto a l g u n o , o y ó decir que habia 
habido muchos escesos comet idos, por los Gu ias y Leales. 

Folio 1 2 1 Dec la ró Anton io R o d r í g u e z , soldado de la séptima compañía : que cono* 
ce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo. Se halló en C á d i z i gua * 
les d ías , y de guardia en el presidio correccional el 1 0 , donde nada vio n i 
supo mas que habia habido muchas muertes y otros escesos. Q u e su guar* 
dia estuvo sobre las armas, y se ocupó parte de ella en aquietar los pre­
sos que se habian amotinado con el objeto de querer salir. 

Fol. 1 2 2 . Dec la ró M a n u e l Sánchez , cabo i , p de la sesta compañía , en la que co» 
noce al capitán D o n Edua rdo L e p e z , subteniente D o n Gaspar T e n o r i o , y 
otro agregado D o n Fernando Pacheco. Se halló en C á d i z los dias 9, 10 y 
1 1 de M a r z o , y de guardia en el pabellón de su coronel, de donde no se 
retiró para nada, por lo que solo o y ó el bullicio y no puede decir nada. 

Folio 133 Dec la ró M a n u e l Blajeres, cabo 2 . 0 de la cuarta compañía: en la que 
conoce al teniente D o n J u a n Nepomuceno C h a c ó n , subteniente D o n Anto» 
iño M a r í a O r l a n d o , y el agregado D o n José Suarez. F u é de guardia al par» 
que de artillería, por donde vio pasar la mañana del 10 unos cuantos s o l ­
dados de caballería gritando viva el Rey y con sable en m a n o , pegando á 
los paisanos que corr ían; aunque ignora si daban cuchilladas ó palos, pues 
al momento formó su guardia retirándose al pa rque , desde donde el coman­
dante de ella les mandó subir á las azo teas , y al instante se principia--
ron á oir tiros. Q u e oyó decir hubo muertes y otros escesos, pero igno­
ra sus autores. 

Folio 124 vto. Dec la ró José M a r í a M a r t i n , cabo a ° de la tercera compañía, en la que 
conoce al único oficial subteniente D . Juan Escobar y Periañes. Se halló e n 
C á d i z los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o , y concurrió á las formaciones de su 
batallón la tarde del 9 y mañana del 10, las que refiere como todos los a n ­
teriores: o y ó decir fueron los autores de aquellos escesos, los G u i a s y L e a ­
les y el declarante v io 4 muertos en diferentes puntos. 

Folio 126 vto. Dec la ró M a n u e l B a s s o : sargento 2S de la sesta compañía, en la queco-



noce al capitán D o n Eduardo L ó p e z , subteniente D o n Gaspar Tenorio y el 

agregado D o n Fernando Pachaco ; y se hal ló en Cádiz los dias 9, 10 y n 
de Marzo : fué ds guardia al hospital y o y ó decir á los paisanos que pasa­
ban, que el General había jurado la Const i tuc ión. L a mañana del 10 vio v e ­
nir una porción de paisanos corriendo, y unos cuantos soldados del batallón 
de Guias detras haciendo fusgo, de lo que ¿ ió parte el oficial comandante 
de su guard ia , q u h n mandó reíirr.r la.s centinelas que h a b k fuera, formó su 
guardia y cerró las puertas. A las Sr s y media de la tarde, cuando ya ha­
bía cesado todo y abierto las puerta?, estando el declarante paseándose por 
frente de ellas, oyó gritar unas mageres pidiande aucsilio á la guardia, fué 
allá con dos toldados y encontró en 1 - escalera un soldado de G u i a s , que 
apuntándole le amefiaio lo mataría si cntrabr.; por lo que se retiró fuera y 

esperó un momento & que salieran 4 de ellos que había arriba todos bor­
rachos , los condujo íí su guardia, y reconvenidos por el comandante de ella, 
digeron iban buscando un paisano para matarle, y entonces los pudo redu­
cir á que se fueran á su cuartel. D e allí á poco, yendo por el santo el de­
clarante , encontró cerca de la plaza de San Agns t in seis soldados del bata­
llón de América , robando una relojería, que sin duda ya habia sido robada 
por otros, pues no habian quedado m?.s que! las herramientas. V i o entrar en 
el hospital 3 muertos y 17 her idos , que decían haberlo s ido , unos por la 
caballería y otros por los G u í a s . Respecto á laa medidas tomadas por su co­
ronel, dice lo mismo que ios anteriores. 

Declaró Joaquin M e n d o z a , cabo 2 . 0 de la sesta compañía: que conoce Folio 129 dtl 
en ella los mismos oficiales que el anterior. Se halló en C á d i z los dias 9, 10 tomo lo, 
y 11 de Marzo. Estuvo de guardia en la puerta de T ier ra con el Genera l 
<£e dia, que era un brigadier cuyo nombre no tiene presante, el cual lue­
g o que se advirtió el alboroto mandó cerrar la puerta d§¡ T ier ra y el rastri­
llo , haciendo tomar las armas á la guardia cada vez que mandaba abrir pa­
ra que entrasen algunos paisanos, ó algún parte que llegaba de la Cortadu­
ra. Q u e vio salir del cuartel de San Eoqu© una porción de tropa del bata­
llón de la Lealtad haciendo fusgo , y distribuirse por todas las calles inmedia­
tas al cuartel. Q u e oyó decir hubo muertes y otros escesos cometidos por 
los G u ' a s , y que ningún individuo de su guardia h izo fuego. 

Declaró Pedro Rubiralta, soldado de la séptima compañia: que conoce Fol* 130 *VtOt 
«n ella al capitán D o n Fernando María Blanco, teniente D o n Luis de la 
C r u z , subteniente D o n Antonio Granado. Se halló en Cádiz los dias 9, 10 

y 11 de Marzo. Asistió á la formación del 9 , de la cual salió nombrado de 

patrulla, y se ocupó en este servicio hasta la una de la noche, volviendo á 
salir al amanecer, y se retiraron á las siete dr la mañana, sin haber adver­
tido cosa alguna. Salieron otra v e z de patrulla, y estando en la puerta del 
.Mar vio venir á su coronel con el resto del batallón y situarse en la plaza 
de San Juan de Dios. Desdo la misma puerta del Mar vio soldados de Guias 
y Lealtad que iban haciendo fuego por las calles, quienes cree que serian los 
autores de las desgracias de tres muertos que encontró después; y acaso tam­
bién algunos soldados de caballería, á quienes también vio hacer fuego. Pre­
senció aunque de lejos, que cuatro paisanos quitaron el fusil á un soldado del 
provincial de Jerez , y el sable á un cabo del mismo cuerpo. Q u e el 11 por 
la mañana; estando de guardia de Prevención el declarante, acudieron á las 
armas por haber oido hacer fuego en el cuartel de América, pero que las 
dejaron pronto porque se sosegó al instante. 

Declaró Lorenzo Polidoro, cabo a . ° de la quinta compañía: que cono- Folio 13»» 
ce en ella al capitán D o n Francisco Javier G i r ó n y al teniente agregado 
D o n Bartolomé Alcon y Mendoza. Se halló en Cádiz, los dias 9, i o y u 
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de M a r z o . N o asistió á formación a lguna , pues se hallaba de guardia en el 
baluarte de los N e g r o s , donde o y ó decir á los paisanos que se iba á jurar 
la Cons t i tuc ión , y en la mañana del l o oyeron u n gran alboroto y hacer 
fuego desde los cuarteles, cuyas balas pasaban por encima del cuerpo de guar ­
d ia , y el comandante de ella al instante los mandó formar, descansando sor 
bre las armas, y á poco l legó un grupo de paisanos, entre ellos algunos be­
b idos , manifestando querer apoderarse de la batería, pero no se detuvieron 
casi nada y echaron á correr porque asomaron una porción de G u i a s hacien­
d o f uego , los cuales obl igaron al sargento de su guardia á marchar con ellos 
á pesar de su resistencia, y al pasar por el cuartel de Santiago se detuvo 
su guard ia , salió el coronel y estuvo hablando con el sargento, en cuyo ac­
to se dejó ver el General en Gefe á la cabeza de una porción de G u i a s , 
y el coronel de su regimiento se dirigió á hablarle. y en seguida á sacar el 
íesto del batal lón, al cual mandó se uniese la guardia del declarante, y con 
el que anduvieron todo el pueblo hasta la u n a , que hicieron alto en la p la­
za de San J u a n de D i o s , desde donde les envió otra vez á su destino. E n 
las calles por donde pasó v io unos cuantos muertos é ignora quienes serian 
los agresores; aunque repite v io hacer fuego á los G u i a s . 

WoJ. 134 Dec la ró M a n u e l B l a n c o , soldado de la sesta compañía: que conoce en 

del tomo l o ella al capitán D o n Edua rdo L ó p e z , subteniente D o n Gaspar T e n o r i o , y el 
agregado D o n Fernando Pacheco. Q u e era uno de los destinados al egerci-
cio de cañón para el servicio de artillería, y en la tarde del 9 al momento 
que oyeron el alboroto se marcharon al cuartel é incorporaron á la forma­
ción de su batalion que lo estaba en el patio del m i s m o , habiendo perma­
necido de este modo hasta las oraciones que se retiraron á sus cuadras. L a 
formación del 10, salida por el pueb lo , detención en la plaza de San J u a n 
de D i o s y medidas adoptadas por su coronel , las refiere como ios demás, 
habiendo visto en la calle cinco muertes y u n herido. 

Fol. 135 vto. Dec la ró Is idoro F e r n a n d e z , cabo i .° de la segunda compañía: que co ­
noce en elia al capitán D o n Antonio Escobar , teniente D o n José Qu i roga , 
y subteniente el marques de la Cerrezuela. Se halló en C á d i z los dias 9 , 
10 y n de M a r z o . Q u e con mot ivo de haber estado de guardia en el 
hospital no asistió á n inguna formación. L a mañana del 10 se puso la.guar­
dia sobre las armas al momento que oyeron los primeros t i ros , y luego vio 
«Dtrar en el hospital un muerto y diez y seis her idos , los que dijeron que 
ei batallón de Gu ias habia salido de su cuartel gritando viva el Rey y h a ­
ciendo fuego. 

JFol. 137. Dec la ró Anton io V á z q u e z , cabo segundo de la séptima compañía: que 
conoce al capitán D o n Fernando M a r í a Blanco , teniente , D o n L u i s de la 
C r u z , y subteniente D o n Anton io Granado. Y que también se hal ló en C á ­
diz los dias 9 , 10 y n de M a r z o , y de guardia en la puerta de Sevi l la, 
donde la mañana del 10 formó y cerraron las puertas por haberse oido tiros, 
en cuya apti tud permanecieron hasta que calmó el alboroto. Q u e oyó decir 
hubo muchos escesos en aquellos d ias , y que n i él n i ind iv iduo a lguno de s u 
guardia hicieron fuego. 

Folio 138 vto. Dec la ró Esteban Carva ja l , cabo segundo de la octava compañía : que co­
noce en ella al capitán D o n José Mar ía L a R o s a , y se halló en C á d i z los 
dias que el anterior. Asist ió á la formación del 9 , y fué nombrado de pa­
trulla , cuyo servicio estuvo haciendo hasta la noche deí 10 ; cuyo dia estando 
formado á retaguardia de la puerta del M a r , v io pasar varias partidos de 3 , 
6 y 8 hombres de los batallones de Gu ias y Lea l t ad , haciendo f u e g o , y 
algunos soldados de caballería con sable en mano. Q u e vio su batallón reun i ­
do en la plaza de S a n J u a n de D i o s , y estuvieron unidos á él u n rato ha-
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blendoles mandado después el coronel que siguiesen en sus patrullas y v io en 
las calles tres muer tos ; sin haber hecho fuego él n i su patrulla en n inguna 
ocasión. : 77 j' 

Dec la ró José Pera l ta , cabo s e g u n d ó l e la séptima compañía: que cono- , } • * 
ce en ella á D o n José M a r í a B lanco, capitán, al teniente D o n L u i s de la del tomo 10. 
C r u z , y al subteniente, D o n Anton io Granado. Se halló en C á d i z los dias 
9 , 10 y i i de M a r z o , y de guardia en la puerta del M a r , adonde luego 
que principió el alboroto y estando ya sobre las armas, l legó ún pelotón de 
paisanos solicitando se las entregasen, á lo que contestó el capitán comandan­
te que no las daba : pero que no tuviesen cuidado que él no les haria fue­
g o ; y en en esto vieron venir varios soldados de Gu ias y Leales haciendo 
f u e g o , y unos soldados de caballería con sable en mano , con cuya ocurren­
cia echaron á correr los paisanos y su guardia permaneció formada hasta las 1 2 
del dia que cesó el bullicio. V io á su coronel con el resto del batalion en la 
plaza de San Juan de D i o s . Encontró u n muerto al irse á su cuartel á las 
4 de ía tarde, que fueron relevados por 4os milicianos de J e r e z , y oyó decir que 
habia habido algunos mas y otros escesos. Conv iene con los demás en las med i ­
das adoptadas por su coronel en lo interior del cuerpo. 

Dec la ró Anton io R u i z , soldado de la sesta compañía: que conoce en ella * 
al capitán D o n Eduardo L ó p e z , subteniente D . Gaspar Teno r i o , y agregado, 
D o n Fernando Pacheco. Se halló en Cád iz el dia 9 , 10 y 1 1 de M a r z o , y 
de guardia los tres dias en el pabellón de su coronel por cuya razón nada v io 
n i oyó decir. 

D e c l a i ó M i g u e l Amar i l l as , cabo segundo de la séptima compañ ía : que *43 
conoce en ella al capitán, D o n Fernando Mar ía Blanco , teniente, D . L u i s 
de la C r u z , y subteniente, D o n Anton io Granado. Se halló en C á d i z los 
dias que el anterior. N o asintió á ninguna formación por hallarse de guardia 
en el baluarte de San F e l i p e ; la que estuvo sobre las armas una hora la ma­
ñana del 1 0 , y viendo que no pasaba nadie por allí y no oyendo alboroto 
las arrimaron, A las 12 del dia vieron venir una compañía del Provincial de 
Buja lance, que se situó en una de las calles *que van desde la A lameda á 
la plaza de S . Anton io , la cual marchó de allí á poco. H a oido decir hubo muer­
tes y otros escesos; pero no quienes fuesen sus autores; y que su guardia no 
hizo fuego. t 

Dec la ró Antonio D o m í n g u e z , cabo primero de la octava compañía: que Fol» 145. 
conoce en ella al capitán, D o n José M a r í a de la R o s a . Se halló en C á d i s 
los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y de guardia de prevención desde dondo 
v io la formación del 9 al toque de genera la , de los cuarteles inmediatos, h a ­
biéndose puesto su guardia sobre las armas desde el mismo momento. Q u e la 
mañana del 10, repetida la a la rma, vo lv ió á formar su guard ia , y salió el 
regimiento con el coronel á la cabeza, habiendo vuelto al cuartel á las 5 de la 
tarde. L a s disposiciones de su coronel las refiere como los anteriores. 

Dec la ró José A d á n , cabo primero de la 8? compañia : que conoce en Fol. 146 vto, 
ella al capitán L a R o s a , y se halló en Cád i z los dias que el anterior sin asis­
tir á n inguna formación por haber ido de guardia al presidio correccional. 
L a mañana del 10 al oir el alboroto se puso sobre las armas y cuidó solo de 
la quietud de los presos que trataban de sublevarse , sin haber hecho fue­
g o a lguno. Q u e oyó decir hubo muertes y otros escesos, pero ignora sus 
autores. 

Dec la ró José R o m e r o , cabo primero de la cuarta compañía: que cono- Fol, 148. 
ce en ella al teniente D o n Juan N é p o m u c e n o Chacón , subteniente, D . A n ­
tonio Mar ía Or l ando , y agregado, D o n José Suarsz . Se halló en Cád i z los 
dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Refiere la formación del o como los anteriores,; 
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y á la del l o dice no asistid por hallarse encargado del rancho y cuadra de 
s u compañía. Q u e vio salir el batallón con el mayor orden y volver del mis­
mo modo á las cinco de la tarde. Conv iene también con los anteriores en las 

Fol I o 'vio m e d i d a s adoptadas por su coronel & c . 
¿si ion- IQ Dec la ró J u a n Anton io Fernandez , cabo primero de la octava compañía, 

en la que conoce al capitán L a R o s a , y se hal ió en C á d i z los dias 9 , 10 
y 11 de M a r z o . N o asistió á n inguna formación por haber ido de guardia; 
al callejón del Tinte , la que formó descansando sobre las armas la mañana 
del 1 0 , luego que oyó t i ros , en cuya actitud permaneció hasta el mismo dia 
y vio Jpasar á su coronel con el resto del batallón. Q u e después oyó decir 
habia habido muertes y otros escesos, aunque ignora sus autores. 

Dec la ró Juan A g u i l e r a , soldado de la quinta compañía: que conoce en 
rollo 1 5 1 . e ] ¡ a a i c a p j tan G i r ó n , y al teniente ag regado , M e n d o z a . Se halló en C á d i z 

los días que ei anterior. Refiere como todos la formación del 9 , y dice que 
la mañana del l o habiendo oido á los paisanos, que se habia jurado la C o n s ­
titución , salió por puerta de T ier ra á pasear por el camino de la Is la , con 
ei objeto de ver si entraba el Genera l Q u i r o g a ; y estando cerca de S . José 
observó corrían muchos paisanos hacia la C o r t a d u r a : o y ó alboroto y tiros den­
tro de la plaza , y al momento se vo l v i ó , pero no pudo entrar por estar cer­
rada la puerta , hasta que al abrir á una ordenanza de mar ina, que traia u n 
parte de la Cor tadura se metió y dir igió á su cuartel , donde el sargento ma­
y o r le mandó fuese con el abanderado y otros dos soldados á unirse al ba­
tallón en la plaza de San Juan de D i o s , lo que verificó , y á poco se v ino 
al cuartel con ei mismo , habiendo visto un muerto en el camino, y oido decir, 
que los G u i a s , Leales y algunos de caballería fueron autores de muchas desgra­
cias ocurridas aquel dia. 

Dec la ró José L ó p e z , sargento segundo de la tercera compañía : que co-
Fol.l$% noce en ella al único oficial que tenia, el subteniente, D o n Juan Escobar y 

Periañes. Se hal ló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . F u é de guardia 
á la S o l e d a d , y al oir los tiros la mañana del 10 la h izo poner sobre las ar­
m a s , y desde el principio vio pasar la caballería con sable en mano gritando 

"viva el Re/ , y casi al mismo tiempo salir del cuartel de la Bomba los bata­
llones de G u i a s y Buja lance, el primero de los cuales se dirigió hacia lo 
interior del pueb lo , y el segundo hacia la A lameda. Q u e después o y ó decir 
hubo muertes y otros escesos, pero no sabe quienes los cometieron. 

Folio í $ 4 Vto. Dec la ró José C i s n e r o s , sargento segundo de ia tercera compañía, en la 
que couoce al mismo oficial que el anter ior, y se hal ló en C á d i z los mismos 
días. N o asistió á la formación por haber ido de Guard ia al Parque de A r ­
t i l lería, donde la mañana del 10 habiendo visto pasar la caballería con sa ­
ble en mano gritando viva el Rey, y oido algunos t i ros, formó en la puer­
t a , y en seguida v io salir del cuartel de la Bomba los batallones de G u i a s 
y Bujalance, el primero de los cuales se dir igió á la plaza del Ment idero ade­
lantándose u n capitán del m ismo , c u y o nombre ignora , gritando á su guardia viva 
el Rey, á que contestaron todos viva, y Bujalance marchó hacia la A lameda. Q u e 
oyéndose mas de cerca los t i ros, el comandante de su guardia mandó cerrar la 

Ímerta y subirse á las azoteas donde permanecieron hasta poco antes de ser re-
evados. Q u e la puerta estuvo cerrada como media hará , que tardó en venir 

á aquel punto el refuerzo de treinta hombres de artillería de tierra. Q u e á eso 
de medio dia v io pasar á su coronel con el resto del batallón por de tras del 
Parque en el mayor orden. Q u e después o y ó decir hubo muer tes , robos &c . 
pero ignora sus autores , y dice que n ingún ind iv iduo de su guardia h i z o 
fuego. 

Folio 156 vto. Declaró Francisco Muñoz , cabo primero de la tercera compañía: aue co* 
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noce en ella al capitán E s c o b a r , teniente , D o n José Q u i r o g a , y subtenien­
te el marques de la Cerrezuela. Se halló en C á d i z los días 9 , 10 y 1 1 de 
M a r z o . Asist ió á la formación del 9 y concluida á las oraciones, salió el de­
clarante de patrul la, siendo comandante de ella , y con la orden de conser­
var ía tranquilidad pública , y cuando se retiraba del cuartel la mañana s i ­
guiente á las siete de ella fué detenido por el Ge fe de d ia , que era u n co­
ronel , y le mandó salir en distintas ocasiones á dar una buelta por sus inme­
diaciones. A las 10 estando en la puerta del M a r , o y ó un gran alboroto y 
formó la guardia , y el declarante á retaguardia con su patrulla , desde d o n ­
de vio correr á los paisanos, y los soldados de G u i a s y Lealtad, haciendo fuego 
con otros de caballería, gritando viva ei Rey, y á p o c o , por orden del mis­
mo Gefe de dia, salió de patrulla otra vez , encontrando á su vuelta en la 
plaza de San Juan de D i o s á su coronel con el resto del batalion, y pre­
sentándose á él recibió la orden de seguir patrullando , en cuyo servicio en­
contró 6 ó 7 muertos en distintos pun tos , y supo había habido muchos esce­
s o s , y los autores cree fueron los G u i a s , Leales y caballería, pues los v io 
hacer fuego. 

Dec la ró M a n u e l L ó p e z , cabo segundo de la séptima compañía: que co- "Folio 158 vfo. 
noce al capitán D o n Fernando M a r í a B lanco, teniente, D . L u i s de la C r u z , del tomo 10. 
y subteniente, D o n An ton io G r a n a d o ; se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 
11 de M a r z o , y asistió á la formación del 9 y á la del 1 0 , refiriendo c o ­
m o los demás íes toques de generala que precedieion, salida del cuartel el dia 
1 0 , detención en la plaza de San J u a n de D i o s , y disposiciones dadas por 
s u coronel. 

Dec la ró José J iménez , cabo primero de la cuarta compañía : que cono- "Folio 160 Vlt* 
ce en ella al teniente, D o n Juan Nepomuceno C h a c ó n , subteniente , D . A n ­
tonio M a r í a Or lando , y otro agregado , D o n José Suarez. Se halló en Cádiz ; 
los dias que el anterior. N o asistió á ninguna formación por haber ido d a 
guardia á Puerto Escondido , y no fué relevado como los demás hasta el n , 
y allí no oyó mas que algunos tiros dentro de la p l aza , y cuando fué rela­
vado supo los escesos cometidos en aquellos dias-

Di l igenc ia de haber entregado el sumario concluido á D o n M a n u e l M a ­
ría de M e d i n a V e r d e s y C a b a n a s , coronel del Provincia l de Sevi l la. 

t 

I N T E R R O G A T O R I O D E L P R O V I N C I A L D E B U J A L A N C E . 

U n oficio del Escmo. Sr . Cap i tán General de Andalucía remitiendo está 
interrogatorio por el que han sido ecsaminados los sargentos , cabos y 4 sol­
dados por compañía del referido regimiento, fecha 13 de Agos to de 1 8 2 0 . 

O t ro del m i s m o , fecha 1 2 de Jun io de 1 8 2 0 , remitiendo al comandante 
de dicho cuerpo el interrogatorio á cuyo tenor debían ser ecsaminados los 
Kifeiidos i nd i v iduos , previniéndole que el oficial á quien comisione sea inte­
l i gen te , activo y adicto al nuevo sistema, á cuyo margen aparece hecha la 
e e n de fiscal en el subteniente de la séptima compañía del mismo cuer­
p o , D o n José An ton io M a n z a n o , encargándole proceda al nombramiento de 
secretario. 

D i l i genc ia de haber nombrado para secretario al sargento 2 . ° graduado de 
I . 9 del mismo cuerpo , Andrés H u e s o y B u e n o . r , 

Dec la ró Juan D a d i l l o s , sargento primero de la sesta compañía : que cono- F o a Q l07* 
ce en ella al capitán D o n Juan Laso de la V e g a , teniente , D o n C n s t o v a l E s ­
trada , subteniente, D o n Francisco A bango. Se halló en C á d i z los dias 9, 10 
y 1 1 de M a r z o . . Q u e la tarde del pr imero hubo formación para la lista de la 
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compañía en la misma cuadra por orden del G e f e , quien entró á la sazón y 
encargó á los soldados la obediencia y disciplina , habiendo prohibido la salida 
deí cuartel á todo ind iv iduo, desde las 12 del mismo dia. Q u e por la tarde 
o y ó desde el cuartel a lgún alboroto hacia la plaza de San Anton io y percibió 
voces de viva la Constitución : que no recibió orden alguna acerca de el juramen­
to de esta, y s í , la de que se leyesen las leyes penales y obligaciones respecti­
vas en las compañías. Q u e recibió las raciones de aguardiente acostumbradas pa ­
ra su compañía, como sargento primero de e l la , y las repart ió, siendo el ultimo 
dia que se sacaron. Q u e en la mañana del 10 salió nombrado de servicio á las 
óidenes del ayudante D . Fernando P e ñ a - R u b i a , que con u n piquete de 140 
hombres marchó al cuartel de San R o q u e para ayudar á dar el servicio aquel 
dia al Provincial de Jerez. Q u e su regimiento se empleó aquella mañana, has­
ta la hora en que salió del cuar te l , en la l impieza del armamento y vestuario, 
y que ha l lando él salido para dicho cuartel de San R o q u e , yendo por fren­
te de Capuch inos oyó varias descargas hacia puerta de Tierra y cerca de la cár­
cel encontraron una partida de caballería , que con sable en mano , y á todo 
escape , venia diciendo viva el Rey , y en este acto hubieron de refugiar­
se en los portales de la cárcel por impedirles la marcha, las balas que venían 
de puerta de T i e r r a , y enviar u n cabo al cuartel de San R o q u e á avisar de 
que se hallaban detenidos sin poder seguir á su destino , cuyo cabo vo lv ió 
con la contestación de que se aprocsimaran, seguros de no recibir el menor 
d a ñ o , como en efecto lo verificaron , habiendo permanecido en ei patio de 
aquel cuartel, para lo cual les abrieron el rastri l lo, hasta las d o s , en cuya 
hora volv ieron al cuartel de su cuerpo, bajo las órdenes del capitán del mis­
m o , D o n Anton io Alcalá Gaicano. Q u e su regimiento estaba dividido ; mas 
de 100 hombres en la C o r t a d u r a , otra porción agregados á la artillería , y 
los que iban con el declarante, de los que no se separó ind iv iduo a lguno. 
Q u e estando en el cuartel de San R o q u e supo se hallaba el regimiento con sus 
oficiales en el cuartel de Santa E lena. Q u e ia tarde del 10 salió de su cuar­
tel con uno de los ayudantes y otros tres sargentos con destino al de S a n 
R o q u e y con objeto de sortear las contra-rondas de aquella noche , lo que 
verificado , vo lv ió al suyo y supo se habian leido las leyes penales. Q u e en 
la misma tarde o y ó decir habia varios muertos y heridos por la ciudad , c u ­
y o s escesos y otros habian cometido los G u i a s ; pero ignora que motivo tuv ie ­
ron para ello , como no s e a , el que no querian se jurase la Const i tuc ión. 
Q u e el 11 se publicó una proclama del Genera l de la d iv is ión, recomendan­
do se llevasen bien con el paisanage , y su comandante prohibió á los ¡sol­
dados de su cuerpo mezclarse con los de Gu ias . Q u e de los que fueron con él 
n inguno h izo fuego. L a mañana del 11 , con mot ivo de unos tiros que se oyeron, 
se formo su regimiento en la puerta de la casa del mayor de plaza donde estu­
vieron m u y poco tiempo por haberse sosegado todo. 

Dec la ró Francisco R i v i l l a , sargento segundo de la octava compañía : que 
conoce en ella al capitán D o n Casto A r a g ó n , teniente, D o n Juan Secada, y 
subteniente, D o n Rod r i go Her ruso . Se hal ló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 
de M a r z o . E s t u v o destacado en la Cortadura desde el 3 de M a r z o hasta el 
10 por la tarde. Q u e o y ó decir aquella noche en su cuartel habían cometido 
muertes y o tros escesos, los G u i a s por no querer se jurase la Const i tuc ión. R e ­
fiere como el anterior la formación del 11, 

Dec la ró N e m e s i o C a n o , sargento primero de la séptima compañ ia : que 
conoce en ella al teniente D o n Juan Santocimia, subteniente, D . Juan A n ­
tonio M a n z a n o , y otro agregado , D o n Fe l ipe Torralba. Se hal ló en C á d i z 
los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y asistió á la formación del 9 en la c o m ­
pañía i haciendo relación de todo en los mismos términos que el anterior, pues 
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también fué aombrado para ir al cuartel de San R o q u e , en d o n d e , aña­
d e , fueron destinados unos cuantos soldados á custodiar u n cañón que esta­
ba situado frente al rastrillo que cae á puerta de Tierra , y que u n capitán 
graduado de teniente coronel del Provincia l de Jerez , reunió al declarante y de-
mas sargentos de su cuerpo, y les entregó una porción de cartuchos, que repar­
t ieron , dando un paquete á cada soldado. 

Dec la ró Anton io L ó p e z , sargento primero de la octava compañia, en Folio 176 vio. 
la que conoce al capitán D o n Casto A r a g ó n , teniente, D o n Juan Secada, y ¿ti tomo i o . ° 
subteniente D e n Rod r i go Her ruso . Se halló en C á d i z los dias que el an ­
terior. D i c e en todo lo mismo que los anter iores; omitiendo lo del cañón, 
y añadiendo que la partida de caballería que encontraron junto á la cárcel iba 
mandada por u n oficial que habló con el ayudante de su cuerpo , D . Francisco 
P e ñ a - R u b i a , que los conducía. 

Dec la ró Juan D i a z , sargento segundo de la primera compañía : que co - Fol. 10% 
noce en ella ai capitán D o n Anton io Alcalá Ga l iano , y u n subteniente agre­
gado , D o n Francisco García H ida lgo . Se halló en C á d i z los dias 9 , 10 
y 11 de M a r z o . Refiere como los anteriores la formación del 9 y d e m á s , so-
Jo que la del 1 0 , á que concurrió , dice fué á instancias de los soldados de 
G u i a s , que gri taban: d las armas , Bujalance , lo que verificaron por c o m ­
pañías; creyendo seria en v i r tud de orden , pues habian oido ya varios tiros 
y toque de generala. Q u e su compañía lo h izo per orden de su subtenien­
t e , D o n Francisco García H i d a l g o , que á la cabeza de e l la , la condujo al pa­
tio del cuar te l , donde ya había algunas, y luego que estuvo reunido el cuer­
po salió con el comandante á la cabeza, y se dir igió á la A lameda , á cuya 
entrada les alcanzó un piquete de caballería , mandado por un oficial con .sa­
ble en m a n o , y sin cesar de repetir viva el Rey. Q u e d ó su compañía en la 
batería que hay al estremo de la A lameda por orden del comandante , y á 
p o c o , por otra orden del m i smo , se incorporó con el batallón que habia he­
cho alto en la mura l la , cerca de la puerta de S . Car los desde donde se dir igie­
ron al cuartel de Sta. E lena y permanecieron en e l , hasta las dos y media de la 
tarde que volv ieron al suyo . ^ 1 Kr-/¿% 2&9. 

Dec la ró Esteban Peñuelas, sargento segundo de la séptima compañía , en Folio 184 
la que conoce al teniente D o n Juan Santocimia, teniente agregado , D . J o ­
sé Mar ía Herrero , que hacia de ayudante , subteniente, D o n Juan An ton io 
M a n z a n o , y otro agregado, D o n Fe l i pe Torra lba. Se halló en C á d i z los dias 
9 , 10 y 11 de M a r z o , Es tuvo destacado en la Cor tadura hasta la tarde del 
10 ; y aquella noche oyó decir en su cuartel habian cometido muertes, ro* 
bos y otros escesos, los soldados de G u i a s , de lo que se convenció por h a ­
bérsele presentado un corneta y el barbero que afeitaba al comandante de G u i a s 
diciéndole el pr imero, que tenia el morr ión lleno de duros y habia muerto á 
diez" en una casa , y el s e g u n d o , que si quería comprarle a lgún relox bue­
no de repetición, pues tenia 13 que vender , y sacando uno le dijo se lo 
daria en cuatro d u r o s , á que el declarante constestó no quería comprarlo. Q u e 
á la mañana siguiente v io una porción de soldados del mismo batalion jugan­
do al cañé, que ponían mucho dinero en las cartas, asegurando que una te­
nia 50 duros. Refiere la formación del 11 como los demás. 

Dec la ró D i e g o L ó p e z , sargento segundo de la séptima compañía: que co- Folio l86* 
noce en ella los mismos oficiales que el anterior; y se halló en Cád iz los mis ­
mos d ias, sin que asistiese á ia formación del 9 por hallarse en cama. L a del 
10 la refiere cemo los anteriores ; añadiendo que al pasar su regimiento por 
3a batería de San Fel ipe quedó alli con 8 soldados per orden del ayudante 
D o n José Mar iano Herrero , y permaneció hasta las dos de la tarde , que 
recibió orden de retirarse á su cuartel. E n todo lo demás conviene con los a n ­
teriores. 
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"Fol. 189 vto. Dec la ró Juan del P i n o , sargento segundo d é l a sesta compañía: que co -
dd tomo 10, noce en ella al espitan D o n Juan Laso de la V e g a , teniente, D o n Cr i s to -

val Estrada , y subteniente , D o n Francisco A b a n g o . Se halló en Cád i z los dias, 
9 , 10 y 11 de M a r z o : concurrió á la formación del 9, de la c u a l , como do ' 
la del 10 y providencias de su comandante , hace ia misma relación que los 
d e m á s , añadiendo que asintieron todos los oficialesj conviniendo con los ante­
riores en la del 1 1 . 

JFol 192 vto. Dec la ró Cristoval de L u q u e , sargento pr imero de la cuarta compañía, 
en la que conoce al capitán D o n Joaqu in del C a s t i l l o , teniente, D . G r e 
gorio T a l l o n i , subteniente D o n Fe l ipe A lva rez S o t o - M a y o r . Se hal ló en C á ­
diz los dias que el anterior. Concurr ió á la formación del 9, de la cual y 
de las del 10 y 1 1 como de todo lo demás dice lo mismo que los anterio­
r e s , con la sola diferencia de que al pasar por la A lameda la mañana del 10, 
quedó su compañía al mando del cap i tán, y por orden del comandante , situa­
da en una casa grande que tiene columnas á la puerta donde permanecieron 
hasta las dos de la tarde que se volv ieron ai cuartel por orden de su co ­
mandante. 

D i l igenc ia de haber nombrado de escribano al sargento Juan de Tor res , 
por haber caido enfermo el que actuaba. 

Folio 196. Dec la ró R a y m u n d o R u i z , sargento primero de la primera compañía , en 
la que conoce al capitán D o n Anton io a lca lá Galeano , y subteniente, D o n 
Francisco García H ida lgo . Se halió en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r ­
zo . Asist ió á la formación de el 9 , en su compañía , y el 10 por la ma­
ñana fué de los nombrados para ir al cuartel de San R o q u e , cuya sal ida, el 
encuentro de la caballería, la detención en ia cárcel y demás ocurrencias las 
refiere como los anteriores que le acompañaron , añadiendo que el once por la 
mañana se presentó al declarante y á todos los de su clase un sargento se­
g u n d o de la L e a l t a d , cuyo nombre ignora, diciéndoles venia de parte d é l o s 
de su clase y batallón para que unidos todos los de la guarnic ión, nombra* 
sen los Gefes de la p laza , pues no tenian confianza en los que hab ia , á lo 
que respondió el que declara, no podia acceder á nada sin orden de su G e ­
fe á quien dio parte de t e d o , y habiéndole dicho este no se prestasen á n in ­
guna de esta clase de invitaciones, contestó al referido sargento de la Leal tad, 
no contasen con n inguno de su clase y regimiento para nada. 

^ Dec la ró José Gu t i é r r ez , sargento segundo de la quinta compañía: que 

¿r©.*# aoi . c o n o c e e n e l la al capitán D o n M a n u e l de S o t o , teniente, D . Pedro J u a n 
de L a r a , y subteniente , D o n José Carmona y Mosque ra . Se hal ló en C á d i z 
los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o ; no asistió á la formación del 9 porque no 
estaba en ei cuartel; la del 1 0 , motivos que hubo para e l la , salida, deten­
ción en ei cuartel de Sta. E lena y demás pormenores los refiere como los anterio­
r e s ; omit iendo lo de la invitación del sargento de ia Leal tad. 

FcHo 204 vto. Dec la ró Isidoro de M o y a , sargento segundo de la octava compañía : en 

la que conoció al capitán A r a g ó n , teniente S e c a d a , y subteniente, He r ru * 
so . Se hal ló en C á d i z los dias que el anterior. F u é de los destacados en la 
Cor tadura y vo lv ió el 10 en la ta rde , cuyo dia o y ó decir habian cometido 
muer tes , y otros escesos los soldados de G u i a s . Refiere la formación del 11, 
espresando que esta fué en masa con el comandante á la cabeza, y por precau­
ción , por haberse dicho habia movimiento en la c iudad. 

FoL 207. Dec la ró Asens io R i n c ó n , sargento primero de la quinta compañia : que 

conoce en ella al capitán D o n M a n u e l de S o t o , teniente, D o n Pedro J u a n 
de L a r a , y subteniente , D o n José Ca rmona y Mosque ra . Se halló en C á ­
diz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . As is t ió á la formación del 9 que refiere 
como los demás, y la mañana del 10 fue nombrado entre los que debían ir 



a- cuartel de San R o q u e , cuya sal ida, vuelta y demás ocurrencias refiere co­
mo los anteriores que le acompañaron en el mismo servicio, omitiendo lo del 
cañón que habia frente al rastrillo de puerta de Tierra. Conv iene también con 
todos en la formación del 1 1 , medidas tomadas por su coronel y cierna?. jr0l *2/J 

Dec laró José Zafra , sargento segundo de la segunda compañía , en la ¿ t í o m Q l Q 

que conoce al capitán D o n Segundo Balmaseda, y al teniente D . Francisco A l -
varez S o t o - M a y o r . Se halló en C a d i l l o s dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . E s t u ­
vo destacado en la C o t t a d u r a , d e donde vino el dia 10 por la tarde, y a-
quella noche o y ó decir las muertes y escesos cometidos por los soldados de 
G u i a s . L a s medidas adoptadas por el comandante de su c u e r p o , la formación 
del 11 y demás, las refiere como los anteriores. 

Dec la ró Juan L ó p e z , sargento segundo de la tercera compañia , en la que F0U0 213 vio* 
conoce al teniente D o n José Mar ía G a m e z , y subteniente, D o n José M a r í a 
Bustamante. Se halló en Cád i z los dias que el anterior. N o asistió á la for­
mación del 9 ; pues toda aquella tarde y noche estuvo encerrado en el cuar­
to de su compañía escribiendo asuntos relativos á ella. F u é nombrado la ma­
ñana del 10 para ir al cuartel de San R o q u e , de cuya espedicion hace la 
misma narración que los anteriores, y lo mismo de todos los demás puntos 
del interrogatorio. 

Dec laró Pedro J iménez , cabo segundo de la cuarta c o m p a n a , en la que ^ol. s l 7 v t 0 ' 
conoce al capitán D o n Anton io del Cast í i í lo , teniente, D o n Francisco Ta l l ón , 
y subteniente , D o n Fel ipe A lva rez S o t o - M a y o r . Se halló en Cád iz los dias 
que el anterior. Refiere como todos la formación del 9 en su compañía, y 
la mañ-ina del 10 fue de los destinados al cuartel de San R o q u e , de c u ­
yas salidas y ocurrencias hace la misma relación que los anteriores que le 
acompañaban , conviniendo con ellos en todo lo demás que dicen en sus res­
puestas. 

Dec laró Francisco A g u i l a r , cabo segundo de la quinta compañía: q i e FoJ. 221 
conoce en ella al capitán D o n M a n u e l de S o t o , teniente D o n Pedro Juan 
de Lara y subteniente D o n José Carmona y M o s q u e r a . Se halló en C á d i z 
los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y en el hospital desde el 4 hasta el 17. 

Dec la ró José Cabe l l o , cubo primero de la quinta compañía: que cono- Folió id. vto. 
ce al capitán D o n M a n u e l de S o t o , teniente D o n Pedro Juan de Lara y 
subteniente D o n José Carmona y Mosque ra . Se halló en C á d i z los dias 9 , 
10 y n de M a r z o , y habiendo sido destinado desde que llegó su cuerpo 
á C á d i z de ordenanza á ia casa del S r . Gobernador de la p laza, nada sabe 
n i puede decir. 

Dec la ró Juan A l ca l de , cabo primero de la séptima compañía : que co- Folio 223. 
noce en ella los oficiales teniente D o n Juan Santofimia, subteniente M a n ­
zano y otro agregado D o n Fel ipe Torralba. Se halló en Cád i z los dias que 
el anterior. Asist ió á la formación del 9 , que dice fue en su compañía, pe ­
ro con armas á causa de haberse presentado el General de ia división á h a ­
blar á la tropa del batalion de G u i a s , y la mañana del 10 fue de los des­
tinados al cuartel de San R o q u e , cuya sal ida, v u e l t a , y demás, dice lo mismo 
que los anteriores que fueron destinados ai mismo servic io; añadiendo que v io 
á algunos soldados del batalion de G u i a s bastante d inero , relojes y otras 
cosas. 

Dec la ró Anton io A r r o y o , cabo primero de la séptima compañía: q u e c o - pj ^ 
noce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo, y se halió en C á - ' ' 
diz los días 9 , 10 y I I de M a r z o . Asist ió á la formación del 9 en su c o m ­
pañía , la que dice fue por haber llegado al cuartel el General de ia división. 
L a mañana del 10 se le destinó al cuartel de San R o q u e , cuya saüda la de ­
talla como los anteriores, é igualmente todo lo demás que ocurrió aque­
llos dias, 7 
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"Folio 230 vto. Dec la ró A l fonso M o r e n o , cabo segundo de la séptima compañía ; qu© 

del torno l o . conoce en ella los mismos oficiales que el anteiior. Se halló en Cád i z los dias 
9, 10 y 11 de M a r z o . Asist ió á la formación del 9, la que como la del 10 
reíiere en los mismos términos que el anterior, pues también fue de los que 
marcharon al cuartel de San R o q u e . 

Fol. 234 vto. Dec laró José C í v i c o , cabo primero de la cuarta compañía , en la que co­
noce al capitán D o n Joaqu in Cas t i l l o , teniente D e n Gregor io Ta l l en y s u b ­
teniente D o n Fe l ipe Alvarez Sotomayor. Se halló en Cád iz el 9 , 10 y i r 
de M a r z o . N o dice nada del 9 y J O , pues en la noche de este últ imo fué 
relevado de la Co r tadu ra , donde habia estado á las órdenes del capitán D o n 
J u a n Laso de la V e g a ; y o yó decir en el cuartel, habia habido muertes y 
robos en aquellos d i a s , cometidos por los Gu ias . Q u e de su cuartel se pro­
hibió la salida á todo ind iv iduo. E n la revista de ropa y armas del 11 en 
que dice como los demás no se encontró prenda alguna que no fuese de or ­
denanza; y concluye con qne no sabe hiciese fuego ningún ind iv iduo de su; 
batal lón, ni él tampoco lo h i zo , y que la momentánea íormacion de este dia 
fue por haberse oido unos tiros acia ía plaza de San Juan de D i o s . 

FoL 237. Dec la ró J u a n de A r a g ó n , cabo segundo de la tercera compañía: que 
conoce en ella al teniente D o n José M a r í a Gamis y subteniente D o n José 
García Bustamante. Se halló en C á d i z los dias que el anterior. Asistió á ía 
formación del 9 é ignora que motivo hubo para ella. E n todo lo demás con ­
viene con los anteriores que como él fueron destinados al cuartel de S . R o ­
que la mañ;;na del 10. 

Folio .240 vio. Dec la ró Mateé O r t ega , cabo primero de la quinta compañía: que cono­
ce en ella al capitán D o n M a n u e l de S o t o , teniente D o n Pedro Juan de 
Lara y subteniente D o n José Carmona y M o s q u e r a , Se halló en C á d i z los 
dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . N o asistió á la formación del 9, por haber l le­
gado al cuartel cuando la tropa se retiraba de ella ; y habiendo sido desti­
nado al cuartel de San R o q u e la mañana del 10 , hace de todo la m i m a 
relación que el anterior y demás que concurrieron á esta servicio. 

Folio 244 vto~ Dec la ró M i g u e l Gut ié r rez , cabo primero de la primera compañía: en }a 
que conoce al capitán Alcalá Galeano y subteniente H ida lgo . Se hallo en Cá­
diz el 9, 10 y 11 de M a r z o . N o asistió á la formación del 9 por hallar­
se empleado de cabo de policía en la puerta del cuar te l , donde oyó decir 
que el General F rey re habia mandado publicar la Const i tuc ión. Q u e la ma­
ñana del 10 formó su batalion sin proceder al efecto y si ecfcrtados ó i m ­
pelidos por los del batallón de G u i a s , que á presencia de su comandante y 
oficiales gri taban: viva el Rey y salga Bujalance; habiendo contenido el co ­
mandante de su batalion á algunos soldados que quisieron salir, y reunido 
el batallón se dirigió por la A lameda y batería de San Fe l ipe al cuartel de 
Santa E lena donde estubieron formados hasta las dos de la tarde que vo lv ie ­
ron al suyo . E n las disposiciones adoptadas por su comandante, la formación del 
I I y demás, conviene con lo dicho por los anteriores. 

Folio 248. Dec la ró Anton io Pacheco , cabo primero de la primera compañía, en la 
que conoce á los mismos oficiales que el anterior testigo , y se halló en C á ­
diz los dias 9, 10 y 11 de M a r z o . N o tiene presente si hubo formación el 
9 y que la del 10 fué á consecuencia de un alboroto del batallón de G u i a s , 
que decían no querían jurar la Const i tuc ión y que tomara las armas Bu ja ­
lance, y en todo lo demás sigue la relación esacta como les anteriores; aña­
diendo s o l o , que las muertes y robos cometidos por los Gu ias fueron porque 
los paisanos decían viva la Constitución y ellos no la querían. 

Folio 251 vto» Dec la ró José de L a n z a s , cabo segundo de la octava compañía, en la que 
conoce al capitán D o n Casto A r a g ó n , teniente D o n Juan Secada y subte-



» 

niente D o n R o d r i g o Er ruso . Se halló en C á d i z los dias que el anterior. N o 
se acuerda si asistió á In fo rmac ión del 9. L o s motivos que causaron la del 
10 y todo lo demás de su declaración es conforme al anterior. 

Dec laró Juan G i m é n e z , cabo segundo de la quinta compañía: Que co- Folio 2£$ del 
noce en ella al capitán D o n M a n u e l de So to , teniente D o n Pedro Juan de i o m o l o ' 
L a r a , subteniente D o n José Carmona y Mosquera . Se halló en C á d i z los 
dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . N o asistió á la formación del 9 por hallarse fue­
ra del cuartel, y la mnlana del 10 fué destinado al cuartel de San R o q u e , 
de cuya espedic ion, como de todo lo demás hace igual relación que los a n ­
teriores. 

D e c l a r ó Juan de M a t a , cabo primero de la sesta compañía: que cono- Folio 258 vto. 
ce en ella al capitán D o n J u a n L a s o de la V e g a , teniente D o n Cristóbal 
Estrada y subteniente D o n Francisco A b a n g o . Se halló en Cád i z los dias 9 , 
10 y 11 de M a r z o . Asistió á la formación del 9 , y dice fué esta con m o ­
tivo de haber venido el General de la división á h blar ai batallón de Gu ias . 
Conv iene con los anteriores en que la formación del 10 fué á instancia de los 
G u i a s , é igualmente hace relación de todo en los mismos términos que los 
anteriores. 

Dec laró Fernando G ó m e z , cabo primero de la cuarta compañía: que co- FoL 262. 
noce en ella al capitán D o n Joaquin del Cas t i l l o , teniente D o n Gregor io 
Ta l lón y subteniente D o n Fel ipe A.varez Sot. mayor. Se hallo en Cád iz los 
dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . No se acuerda si asistió á la forma ion del 9 , 
y el 10 al march.tr su batallón por la A lameda . , quedó la compañía del de­
clarante en ei pavellon de Ingenieros por orden de su comandante, donde rer-
Étaneció como mas de dos horas regresando después al cuartel. T o d o lo de-
mas es igual á lo que refieren los anteriores. 

Dec laró Francisco L u c e n a , cabo primero de la cuarta compañía: q u e c o - Fol. 26$ vto. 
noce en ella los mismos, oficiales que el anterior test igo, y se halló en C á ­
diz los mismos dias. F u é de los destacado> á la Cor tadura , de donde habien­
do sido relevado el 10 por la tarde, aquella noche supo que la trooa habia 
cometido escesos (<dn expresar á que cuerpo per tenecían) , y concluye dicien­
do en todo lo dem^s lo mismo que los anteriores. 

Dec la ró Sebastian Man t i l l a , cabo segundo de la cuarta compañía; que Folio 268. 
conoce en ella los mismos < fi iahs que el anterior, y se halló en C á l i z igua­
les dias. Asist ió á la fn inac ion del 9 sin saber que causa la mot i vo , y que 
fué en la m i n i a cuadra de su compañía: y la del 10 dice como los demás fué 
á instancias del batallón de G u i a s , conviniendo con ellos en todos los p u n ­
tos del interrogatorio. 

Dec laró Tomas C a r i l l a , cabo segundo de la quinta compañía: q u e c o - FoL 271 vto. 
noce en ella al capitán D o n M a n u e l de S o t o , teniente D o n Juan de La ra 
y subteniente D o n José Carmona y M squera. Se halló en Cád iz los dias 
9 , 10 y 11 de M a r z o . Asist ió á la formación del 9 que refiere como el an ­
terior. L a mañana del 10 fue destinado al cuartel de San R o q u e , y con­
viene con los que hicieron este servicio y han declarado en las ocurrencias de 
esta espedicion, que con lo demás detalla esactamente como ellos. 

Dec la ró Antonio Peña , cabo primero de la tercera compañía: que cono- Fol. 275, 
ce en ella al teniente D o n José M a r í a G a m e z y subteniente D o n José G a r ­
cía Bustamante. Se halló en Cád i z los dias que el anterior. Asist ió á la for­
mación del 9 y hace de ella la misma relación que ios anteriores. E l 10 por 
11 mañana dice formó su batalion, por haber entrado en el patio de su cuar­
tel el comandante del batallón del General diciendo: Bujalance d las armas, 
y en seguida dijo lo mismo el suyo. N o salió con su regimiento por haber­
se quedado en su compañía para guardar los efectos de e l la , y de donde 3 

http://march.tr


< 

Ü8 ' \ 
poco le h izo bajar el abanderado para que fuese uno de los que componían 
la guardia que quedó custodiando la bandera; de todo lo demás hace igual 
relación que los anteriores. 

Folio 2 7 0
 5 Dec la ró M i g u e l C a r m o n a , cabo primero de la segunda compañía, en la 

del tomo 10 'f * l u e c o n o c e a ^ capitán D o n Segundo Balmaseda, teniente D o n Juan G a m e z 
*• y subteniente D o n Faust ino A ivarez Sotomayor . Se hal ló en Cád i z los dias 

9, i o y i i de M a r z o . F u é de los destacados á la Cor tadura y relevado el 
dia 10 en la tarde, en cuya noche supo los escesos de aquellos d i as , con ­
viniendo en todo lo demás con los anteriores. 

Fol. 281. Dec la ró M a r t i n Q u e r o , cabo primero de la segunda compañía : que co ­
noce en ella los mismos oficiales que el anterior test igo, y se halló en C á ­
diz en iguales dias. N o asistió á la formación del 9 por hallarse de cabo da 
rancho, cuyo empleo le ecsimio igualmente que de la del 10. N o o y ó n a ­
da de escesos cometidos en aquellos d ias , ni se acuerda si hubo furmacion el 
I I y íntimamente todo lo ignora. 

Fol. 284 vto. Dec la ró Salvador J u r a d o , cabo primero de la sesta compañía: que co» 
noce en e la al capitán D o n J u a n Laso de la V e g a , teniente D o n Cr is to-
bal Entrada y subteniente D o n Francisco Abango . Se halió en C á d i z los dias 
9 , 10 y 11 de M a r z o . E s t u v o destacado en la Cor tadura de donde fué re­
levado la rarde del 1 0 , y á su llegada al cuartel o y ó decir que los G u i a s 
habian cometido muertes y r obos ; conviniendo en todo lo demás con los 
anteriores. 

Fol 286 vto. Dec la ró Juan V e l a s c o , cabo primero de la sesta compañía: que conoce 
en ella los mismos oficiales que el anterior test igo, y se halló en C á d i z en 
iguales dias. Refiere esaettmente como ei anterior t odo , pues estuvo como él 
en la Cor tadura . 

Folio 3 S 9 . Dec la ró M i g u e l P é r e z , cabo primero de h sesta compañía, en la que 
conoce los mismos oficiales que el anterior, se hal lo en C á d i z en iguales días 
y hace la misma relación de todo. 

Fol 2QI vto. Dec la ró D e . j o Ca rbone ro , cabo segundo de la sesta compañía: que co­
noce en ella los mismos oficiales que el anter ior, y se halló en C á d i z en 
iguales d ias , no habiendo a istido á la formación del 9 por hallarse de cabo 
de rancho, y la mañana del 10 fué destinado al cuartel de San R o q u e , en 
cuya sa l ida , ocurrencias y demás, concuerda con todos los que fueron á aquel 
servic io; y solo añade en su contestación a c e r b a de las muertes y robos , que 
estando en el ua tei de San R o q u e , vio ennar u n sargento de la Leal tad 
con un paraguas, un frac, bastón, relox y un pañue lo , diciendo que todo 
era de u n paissno á quien había muer to , y que ea su cuartel vio también 
á los G u i a s mucho d inero , relojes y otras cosas. 

Folio 295 D e c l a r ó José Ponferráda, cabo primero de la sesta compañía, en la que 
conoce los mismos .oficiales que el anterior, y se hal ló en Cád i z en iguales 
días. As is t ió á la formación del 9 la que refiere como los demás , y no á 
la del 10 por haber ido al cuartel de San R o q u e á averiguar la tropa que 
de su compañia debía emplearse aquel d i a , y á su vue l t a , acompañado de 
otros cuatro cabos de su regimiento que habian ido con igual objeto, en una 
de las calles inmediatas á la plaza de San Juan de D i o s , vieron venir una 
mul t i tud de paisanos corr iendo, y preguntándoles que era aque l lo , d igeron 
qne venia for alli una porción de caballería con sable en mano tras de ellos 
gritando viva el Rey> y entonces sobre la m»rcha, e; declarante y los cua ­
tro que le acompañaban trataron de ir á refugiarse á la cárcel, pero como 
por todas aquellas calles se hacia fuego de fus i l , se pararon á resguardarse 
de las balas en la puerta de un montañés, el cual les instó á que entraran 
dentro y cerró la puerta; habiendo permanecido allí hasta que empezaron á 
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pasar patrullas de infantería, que se fueron á sn cuartel. N o se acuerda del 
nombre del montañas ni de la cal le; en todo lo demás conviene con los an­
teriores. 

De la ró R i f i e l Cast i l la , cabo segundo de la séptima compañía , en la que Folio 2(?9 v*0'o 

conoce al teniente D o n Juan Santofimia, subteniente D o n Juan Jo :é M a n - t o m o 1 0 , 

zano y otro D o n Fel ipe Torra lba. Se halló en Cád iz el 9, 10 y 11 de M s r -
2 . Asistió á la formación del 9 y dice fué motivada por haber ido el G e ­
neral de la di* i ion al cuartel. L a del 10 y demás (pues hace en todo la 
misma relación que los anteriores) lo o y ó dec i r , pero no asistió á n ingún 
a t o por h berse quedado en cama con un pie malo. 

Dec laró Francisco Fernandez , soldado de la tercera compañía, en la que "Folio 303 vio. 
conoce al teniente D o n José M a n a G a m e z , y subteniente D e n José García 
Bastamante. N o se acuerda si hubo íormacion el 9 , y de la del 10 , asi co­
mo de los demás puntos que comprende el interrogatorio, hace relación idén­
tica á la de los anteriores. 

Dec la ró Manue l J iménez , soldado de la tercera compañía, en la que co- Folio 307 
, noce los mismos oficíales que el que precede. Se halló en Cád i z el 9, 10 

y 11 de M a r z o . Asist ió a l a formación del 9 , y la mañana del 10 fué des­
tinado al pabellón de San R o q u e , concordando toda su declaración con las 
de los anteriores que le acompañaron en igual ser v i io. 

Dec laro S imón C a m p o s , cabo pr im:ro de la octava compañía: que cono- Fol. 3 I vtüi 
ce en ella al capitán D o n Casto A r a g ó n , teniente D o n Juan Secada y sub -
trnierte D o n Rodr igo Herruso. Se halió en Cád iz los dias 9, 10 y 11 de 
M a r z o . N o asistió á ninguna foimacion por haiiarse empleado de cabo de B r i -
g d a , y solo estuvo empleado en la guardia de Prevención á las órdenes del 
aoanderado D o n Antonio Estrada el tiempo qne su regimiento estuvo fuera 
del cuarte l ; en todo lo demás conviene con los anteriores, con la diferen­
cia de no haber asistido á la formación del 11 por estar ocupado para sa­
car el pan. 

Dec la ró Juan M u r i l l o , cabo segundo de la tercera cemp nía, en l a q u e Fol. 31$. 
conoce al teniente Gamez , y subteniente Bustam¿¡nte. Se halló tn Cád i z ios 
dias 9 , 10 y I I de M a r z o . N o asistió á ninguna formación por haiiarse de 
Ordenanza en casa del comandante de su cuerpo , donde o v ó decir la tarde del 
9 que se iba á jurar la Comt i tuc ion , é igualmente oyó decir habia formado 
su cuerpo la mmana del 10 , lo que refiere como los anteriores. 

Dec laró N ico 'ás de T o r o , st ldado de la quinta compañía, que conoce Fol. 318. 
en ella al capitán D e n Manue l de S o t o , teniente, D o n Pedro Juan de L a ­
r a , y fu l te í . kn te , D e n J o : é Carmona y Mosquera . Se h a l ó en C á d i z los 
días 9 , 10 y 11 de M a r z o . N o se acuerda si concurrió á alguna formación 
la tarde del 9 ni tiene presente cerno ioe i i con que objeto, la del 10 , á 
cue asistió , haciendo de ella y de tedo lo demás ia misma descripción que 
los anteriores. 

Dec laró Fernando Saetero , soldado de la quinta compañía, qne conoce en Folio 321 vto 
ella al capitán A r a g ó n , teniente Secada , y subteniente, Herruso. Se halló en 
C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Es tuvo destacado en la Cortadura has­
ta la tarde del 10, que fué re levado, y de las medidas adoptadas por su G e ­
f e , formación del 11 y demás, hace el mismo detall que los anteriores. 

Dec la ró Alfonso M a r í n , soldado de la cuarta compañía, que conoce en Folio 114. 
ella al capitán D o n Joaquin del C a s t i l l o , teniente, D o n Grego r i o T a l l ó n , y 
subteniente, D o n Feüpe A lvarez S o t o - M a y o r . Asist ió á la formación del 9, 
y fué nombrado la mañana del 10 para ir ai cuartel de San R o q u e , de to­
do lo cual y demás hace la misma relación que los anteriores, que le acom­
paña ron en igual servicio, con sola la diferencia de que ignora los autores de 
vi escesos de aquellos dias» 8 
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Fol. 327 vto. Dec laró M i g u e l A l fé rez , soldado eL la sesta compañía , en la que cono--
del tomo i o . t t ce al capitán D o n J u a n Laso de la V e g a , teniente D o n Cristoval Est rada, 

y subteniente, D o n Francisco Abango . Se halló en Cád i z los dias 9, 10 y 1 1 
de M a r z o , y fué, como el anterior , destinado al cuartel de S . R o q u e , y h a ­
ce en todo la misma relación que él. 

Fol. 331 Dec la ro L u i s A l va rez , soldado de la séptima compañía, que conoce en 
ella al teniente D o n Juan Santofimia , subteniente, M a n z a n o , y el agrega­
do Torralba. Se halló en Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y nada su* 
po ni puede decir por haber estado enfermo en los referidos dias. 

Folio 332 ruto. Dec la ró Antonio To r res , soldado de la séptima compañía, en la que c o ­
noce á los mismos oficiales que el anterior test igo, y se halló en C á d i z i gua ­
les dias. Asistió á la formación del 9 , que refiere como ios anttriores; y la 
mañana del 10 , después de la formación y á su paso por la A lameda , q u e ­
dó con otros varios soldados y el sargento segundo D i e g o L ó p e z , en una 
batería, donde permanecieron hasta la una que se les mandó retirar; en todo 
lo demás conviene con los anteilores. 

Folio 336. Dec la ró Anton io de Castro , soldado de la quinta compañía , que cono­
ce en ella al capitán So to , teniente L a r a , y subteniente, Mosquera . Se hal ló 
en Cád i z los dias 9 , 10 y n de M a r z o ; asistió á la formación del 9 , y el 
l o por la mañana fue destinado al cuartel de S . R o q u e ; de todo lo cual hace 

- relación igual á la de los que le acompañaron, espresando acerca de los esce­
sos de aquellos dias, que fueron cometidos por los Gu ias . 

Folio 339 %JJ. Dec laró Andrés M u ñ o z , soldado de la séptima compañía , que conoce 
en eila al teniente D o n Juan Santofimia , subtenientes, Manzano y Torra l ­
ba. Se halló en Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . N o se acuerda si 
hubo alguna formación el 9, aunque asegura estuvo en el cuartel. L a forma­
ción del 10 , dice como los d e m á s , fue á instancias de los G u i a s que grita­
ban viva el Rey , y d las armas Bujalance, y conviene con los mismos en 
todo lo demás de su declaración. 

Folio 143* Dec la ró Francisco Sánchez , soldado de la séptima compañía, que cono­

ce en ella los mismos oficiales que el anterior testigo. N o se halló en C á d i z 
los dias 9 , 1 0 , y 11 de M a r z o , pues estaba en Puerto Rea l , y por lo mis­
mo nada puede decir. 

Folio id vio. Dec la ró Vicente Ser rano, soldado de la octava compañía: en la que co­
noce al capitán A r a g ó n , teniente , Secada , y subteniente, He r ruso . Se halló 
en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . N o asistió á la formación del 9, 
por hallarse de guardia de prevención , y sí á la del 10. Q u e ignora con qué 
orden ó por qué se egecutó , y yendo marchando quedó con otra porción de 
tropa al mando del capitán D o n Joaquin del Casti l lo en el pabellón de I n ­
genieros de donde volv ió á su cuartel al cabo de una hora ; que nada supo 
acerca de los escesos de aquellos d ias, y en todo lo demás concuerda con ios 
anteriores. 

'•Folio 346 vto. Dec la ró Juan M a n s i l l a , soldado de la octava compañía, en la que co­
noce los mismos oficiales que el anterior, y se halló en C á d i z los dias 9, 10 
y 1 1 de M a r z o . N o asistió á la formación del 9 por hallarse empleado; pe­
ro oyó decir á sus camaradas que el General en Gefe habia mandado publ i ­
car la Const i tuc ión. Q u e la mañana del 10 fué de los destinados al cuartel 
de San R o q u e , con otros camaradas , con los cuales conviene en todos los p u n ­
tes que abraza su declaración. 

Folio 350. Dec la ró Anton io O r t i z , soldado de la octava compañ ía : que conoce en 

ella los mismos oficiales que el anterior , y se halló en C á d i z iguales dias. 
Q u e nada sabe ni puede decir porque se hallaba malo en el hospi ta l , de d o n ­
de la mañana del 10 se trasladó á su compañía , y en ella permaneció enfer-
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Folio 3 6 4 vto. 

Folio 3 6 7 vto. 

Folio 371. 

i m hasta que sa'ió el regimiento para Chiclana. 
Dec la ró Pedro Baena , soldado de la octava compañia: conoce en ella los 

mismos oficiales que el anterior , y se halló en Cád iz iguales dias. N a d a sa­
be, porque se hallaba de ordenanza en casa del General Campana , pues ni 
aun las muertes y robos que hubo aquellos dias sabe quien las h izo ni 
por qvé . 

Dec la ró Francisco S o r i a n o , soldado de la quinta compañía, en la que 
conoce al capitán D o n M a n u e l de S o t o , teniente, D . P e d r o Juan de La ra , y 
subteniente D o n José Carmona y Mosquera . Se halló en C á d i z los dias 9, 
l o y 11 de M a r z o : asistió á la formación del 9 y á la del 10 haciendo de 
estas y de todo lo demás el mismo detall que los anteriores. 

Dec la ró Pedro Adamus , soldado de la quinta compañía: en la que co­
noce los mismos oficiales que el anterior, y se halló en Cád i z los mismos tres 
dias. N o asistió á la formación del 9 , y la mañana del 10 al salir formado 
con su compañía le mandó el sargento quedarse en la cuadra para cuidar de 
l0s efectos de e l la , por lo cual nada sabe ni puede decir mas que la revista 
•de ropa y armas del 1 1 , en que no se encontró prenda alguna que no fuese 
de ordenanza. 

Dec laró Juan N e v a d o , soldado de la cuarta compañia : que conoce en 
ella al capitán D o n Joaquin del Casti l lo , teniente , D o n Gregor io Ta l l ón , 
y subteniente, D o n Fe l ipe Alvarez S o t o - M a y o r . N o se halló en Cád i z los 
dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , por haber sido destinado á la artillería, y no ha­
berse incorporado á su regimiento hasta que este salió de dicha p laza , por lo 
que n- da puede decir. 

Dec la ró Bartolomé Fernandez , sargento segundo de la segunda compa­
ñía : en la que conoce al capitán D . Segundo Balmaseda , teniente , D . J u a n 
G ó m e z , y subteniente, D o n Faust ino A lvarez coto M a y o r . Se halló en C á ­
diz el dia 9 , 10 y 11 de M a r z o , y asistió á la formación del 9 , que d i ­
ce fué una medida de precaución por si pasaba á visitar la compañía ei G e ­
neral de la división , que se hallaba en el patio del cuartel hablando al ba­
tallón de G u i a s ; y de la del 1 0 , como de todos los puntos que compren­
de el interrogatorio, hace relación ecsacta , como los demás , con ia sola diferen­
cia de decir que el comandante de su batallen se paró en la Alameda á hablar con 
el Capi tán General de Mar ina . 

Dec la ró M a n u e l N i e t o , soldado de la primera compañía, en la q u e c o -
noce al capitán D o n Anton io A Icalá Galeano , y subteniente D o n Francisco 
H i d a l g o . Se halló en Cád iz los dias que el anterior. N o se acuerda si hubo 
alguna formación el 9. L a mañana del i c fue de los destinados al cuartel de 
San R o q u e ; de cuya salida y demás ocurrencias hace igual relación que los 
anteriores. 

Dec la ró Cr i«to \a! A r i z a , soldado de la primera compañía: que conoce en 
ella los mismos oficiales que el anterior , y se halló en C á d i z en iguales dias. 
N o asistió á la formación del 9 por hallarse de cuartelero , y la mañana del 
10 fué t mbien de 9 inado al cuartel de San R o q u e ; conviniendo en todo con 
los anteriores. 

Dec la ró Fel ipe G ó m e z , soldado de la sesta compañía : en la que cono­
ce al capitán D o n Juan L a s o de la V e g a , teniente, D o n Ci is toval Es t ra ­
d a , y D o n Francisco A b a n g o . Se halló en Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de 
M a r z o . Asist ió á la formación del 9 , que dice fue en la cuadra de su com­
pañía , por orden de su comandante, y la mañana del 10 fue como el ante­
r io r , destinado al cuartel de S . R o q u e , conviniendo con él en la relación que 
hace de todo. 

Dec la ró Tomás Navarro, soldado de la sesta compañía , que conoce en Folio 375 
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ella los mismos oficiales que el anterior , y se halló en C á d i z en iguales dias. 
Asintió á la formación del 9, que dice como el anter ior , fué de orden del 
comandante, y la del 10 por haberse oido en el cuartel una voz de alarma, 
que no sabe de donde salió , aunque después o y ó á los Gu ias repetir i-iva 
el Rey y salga Bujalance, lo que verificó su cuerpo con el comandante á la 
cabeza dirigiéndose por la A lameda á los cuarteles de puerta de Tierra & c . 
en cuya relación sigue el mismo orden que los anteriores. 

Folio 3y<) del Dec la ró José Chamizo , soldado de la sesta compañía , en la que cono-
tomo i o . ° c e J ° s ndsmos oficiales que ei anterior testigo , y se halló en C á d i z en igua­

les dias. F u é de los destinados al cuartel de San R o q u e la mañana del 10, 
con quienes conviene ecsactamente en todo cuanto encierra el interrogatorio. 

Folio 382 Dec la ró Z o i l o G o n z á l e z s o l d a d o de la cuarta compañ ía ; que conoce 
en ella al capitán D o n Joaqu in del Cas t i l l o , teniente , D o n Gregor io T a ­
l lón , y subteniente , D o n Fe l ipe A lvarez S o t o - M a y o r . Se halló en C á d i z los 
dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . F u é de los destinados á la art i l lería, cuyo serv i ­
c io , estuvo haciendo en la Cor tadura en aquellos dias. 

Folio id. vto. Dec la ró Francisco A l g u a c i l , soldado de la tercera compañía, en la que 
Concce al teniente, D o n José Mar ía G a m e z , y subteniente, D . José G a r ­
cia Bustamante. Se halló en Cád i z los dias que el anterior. N o asistió á la 
formación del 9, por hallarse empleado en la M a y o r í a . L a mañana del 10 
fue al cuartel de San R o q u e á saber á que guardias iban destinados los sol-

' dados de su compañía, para poderles l levar las comidas , acompañándole para 
igual comisión otros cuatro ind iv iduos de su cuerpo, y al llegar acia puer­
ta de T i e r r a , vieron correr el paisanage , y estándose informando de por que 
era aquello , se pararon á la puerta de un montañés , quien oyendo cada vez 
mas tiros , les obl igó á entrar y cerraron la puerta, en cuya casa permane-

• cieron hasta que se tranquilizó todo , que se marcharon al cuartel sin detención 
alguna. E n todo lo demás conviene con los anteriores, añadiendo que ignora 
los nombres de los soldados que le acompañaban y del montañés. 

Folio 3 8 8 . Dec la ró José Cabrera , sargento primero de la segunda compañía , que 

conoce en ella al capitán Ba lmaseda, teniente, G c m e z , y subteniente , Soto-
JMayor. Se halló en C á d i z los dias 9, 1© y 1 1 de M a r z o . D i c e que la forma­
ción del 9, á que asistió en su compañía , fue por haber venido á su cuar­
tel el General Campana. L a mañana del 10 fue de los destinados al cuartel 
de San R o q u e , y hace de todo la misma relación que es tos , añadiendo o -
y ó decir á los mismos soldados de Gu ias habian hecho muertes y robos por­
que no se publicase la Const i tución ni vinieran las tropas de San F e m a n ­
do de quienes temían les hiciesen a lgún daño , por no haberse querido es­
tar con ellos. 

Folio 391 vto. Dec la ró José L ó p e z , sargento segundo de la segunda compañía : que co­
noce en ella los mismos cficiales que el anterior test igo, y se halló en C á ­
diz en iguales dias. Conv iene con los anteriores en la formación del 9 y con 
los demás , en lo que fue causa de la del 1 0 , sa l ida , vue l ta , haber habla­
do su comandante con el General de M a r i n a en la A l a m e d a , y en todo lo 
que conviene ei interrogatorio. 

F / ' 2 vto Dec la ró Pedro R u i z , cabo primero de la octava compañ ía , en la que 
010 39 v 0. c o n o c e a | c a p i t a n A r a g ó n , teniente, Secada, y subteniente Her ruso . Se hal ló 

en C á d i z los dias que el anterior. N o asistió á la formación del 9 por ha­
llarse de ordenanza en casa del M a y o r de plaza. D e la del 10 y demás porme­
nores hace relación esacta como todos. 

Fol, 400 vto. Dec la ró Bartolomé C o l l a d o , cabo primero de la cuarta compañia, en la 
que conoce al capitán Cast i l lo , teniente T a l l ó n , y subteniente S o t o - M a y o r . 
Se halló en C á d i z el dias 9, 10 y 11 de M a r z o . N o asistió á la formación 
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del 9 por hallarse en el pabellón de su comandante cuidando de su equipa­
je , ni á la del l o por la misma r a z ó n ; no pudiendo tampoco decir cosa al­
guna sino el haber oido que hubo muertes y r obos , porque no se separó un 
momento del referido pabellón. 

Dec la ró José M u ñ o z , cabo segundo de la segunda compañía, que co- *]0'' 4 ° 4 
noce en ella al capitán Baímaseda, teniente G ó m e z , y subteniente S o t o - M a - del tomo 10. 
yor . Se halló en C á d i z el 9 , 10 y 11 de M a r z o : en los cuales no asistió á 
ninguna formación ni supo cosa alguna por haber estado enfermo. 

Dec laró Joaquin del R o s a l , cabo segundo de la octava compañía, en la Folio 405 vto, 
que conoce ai capitán A ragón , teniente Secada , y subteniente Herruso. Se 
halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o : estuvo destacado en la C o r ­
tadura hasta ia tarde del 10, y á su llegada oyó decir que habia habido 
algunos heridos. D e la formación del 1 1 , revista y demás, dice lo mismo que 
los anteriores. 

Dec la ro José A ldonza , cabo primero de la primera compañía , que co - Fol. 408 vto. 
noce en ella al capitán D . Anton io Alcalá G a l e a n o , y subteniente, D . F r a n ­
cisco Garcia H ida lgo . Se halló en Cád i z el dia 9 , 1 o y 1 1 de M a r z o . A s i s ­
tió á la formación del 9 , aunque ignora qué causa la motivó. D e todo lo 
demás dice lo mismo que los anteriores. Folio 412 vto 

Dec laró José B l a n c o , cabo segundo de la sesta compañía , en la que co­
noce aí capitán Laso de la V e g a , teniente, Est rada, y subteniente A b a n g o . 
Se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Asist ió á la formación 
del 9 , que refiere como t o d o s , y la mañana del 10 fue de los destinados 
ai cuartel de San R o q u e , con los cuales conviene en la relación de cuanto a-
braza el interrogatorio. 

Dec laró José J iménez , cabo 1? de la primera "compañía, en la que conoce -p0t 416 
al cápitad Alcalá Ga leano , y al subteniente D . Francisco Garcia H ida lgo . Se halló ° ' 
en Cád iz íos dias que el anterior. Asist ió á la formación del 9 , y hace de 
ella el mismo detall que los anteriores; y no á la del 10 por haberse que ­
dado en su compañía custodiando el dinero de ella. E n todo lo demás de 
su declaración conviene con los anteriores. 

Dec laró Manue l R o j s s , cabo segundo de la séptima compañía: que co- fffl 4 1 ? W« 
noce en ella al teniente D o n Juan Santofim^a , subteniente , M a n z a n o , y otro 
agregado, D . José Torra lva. Se halló en C á d i z los mismos dias que ei an ­
terior. N o adstió á la formación del 9 , de la del 10 como de lo demás que 
comprende el interrogatorio hace relación esacta á la de los anteriores. 

Dec la ro Benito Fernandez: cabo segundo de la cuarta compañía , en la que Fol, 423. 
conoce al capitán Casti l lo , teniente, Ta l lón , y subteniente , So to -Mayor . Se ha­
l ló en Cád i z los dias que el anterior. N o asistió á la formación del 9. L a ma­
ñana del 10 fué de los destinados ai cuartel de San R o q u e , con quienes con­
viene esactamente en toda su declaración. 

Dec laró Ai fonso Va lenzue la , sargento segundo de la quinta compañía: 4 2 6 vto 
que conoce en ella al capitán D o n M a n u e l de S o t o , teniente , D o n Pedro * 
J u a n de L a r a , y subteniente, D o n José Carmona y Mosquera . Se halió en 
C á d i z les dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . N o concurrió á ninguna formación 
la tarde del 9 . D e la del 10 y de todo lo d e m á s , hace la misma relación 
que los anteriores. 

Dec la ró Manue l R o j o , soldado de la primera compañía: que conoce en . 
ella al capitán Alcalá Galeano , y subteniente , H ida lgo . Se hal ló en C á d i z Folio 430, 
los mismos dias que el anterior. N o concurrió á la formación del 9 y sí á 
la del 10 , de la que, como de todo lo demás, hace esacta relación á la de los 
ar.tériore t. 

Dec la ró Antonio L a g a m a , soldado de la primera compañía: que conoce Folio 4 3 4 , 
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en ella los mismos ofíáales que el anterior test igo, y se hal ló en C á d i z en 
iguales 'd ias. N o se acuerda si concurrió á alguna formación la tarde del 9, 
pero sí asistió á la del 10 , de la que, y de todo lo d e m á s , hace la misma 
declara.ion que los anteriores. 

Fol. 435 Dec la ró Francisco Nava r ro , s o d a d o de la tercera compañía, en la que 
conoce al teniente D o n J o c Mar ía G a m c z , y subteniente, D o n José G r-
cía Bustamante. N o asistió á la formación del 9 y sí á la del 10 , de L cual 
y de todo lo demás que comprende el interrogatorio hace la misma relación 
que los anteriores. 

FoL 641 vto. Dec laró Rafael Á n g u l o , cabo segundo de la octava compañía: en la que 
conoce al capitán A r a g ó n , teniente, Secada , y subteniente, Xíerruso. Se ha ­
l ló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Asistió á la formación del 9, y 
dice fue por haberse presentado el General de Ja div is ión. L a mañana del 
10 fue destinado al cuartel de San R o q u e , cuya salida y demás ocurren­
cias, refiere lo mismo q ¡e los que le acompañaron en este servicio. 

Folio 44" Vto, Dec la ró Anton io V a r e 1 , cabo segundo de ia cuarta compañía : que co* 
noce en t í a ai ca itan Cas t i l l o , teniente, D o n Gregor io T a l l ó n , y subte-
ni ntví , D o n Fe l ipe A lvarez Soto M a y o r . Se hadó en C á d i z los dias 9. 10 
y i i de M a r z o . N o concurrió á la formación del 9 , y la mañana del 10 fué 
oe tinado al cuartel de í>«n R o q u e , cuya espedicion y demás por menores re-
fie re como los que le acompañaron en igual servi ; io. 

Folio 450. Dec!a¡ó J . i é L ó p e z , cabo segundo de la octava compañía: que conoce 
en eiia al capitán A r a g ó n , teniente, S e c a d a , y subteniente Her ruso . Se h a ­
llo en C « d i z los mismos dias que el anterior y refiere lo mismo. 

Folio 4.J4. Dec la ró Rafael M o d a d o , soldado d é l a segunda compañía , en la que co­
noce al capiran Balmaseda , teniente, D o n J u a n G ó m e z , y subteniente D . 
F a u tino Alvarez Soto M a y o r . Se halló en C á d i z los dias 9, 10 y n de M a r ­
zo . Asist ió á ia formación del 9 , que dice fue con motivo de haber llegar 
do el Genera l de la división al cuartel á hablar al batallón de Gu ias . F u é 
de los destinados al cuartel de San R o q u e la mañana del 1 0 , con los cua­
les conviene en todos los puntos que abraza su de/ iaracion. 

Folio 458. Dec la ró Andrés M a d u e ñ o , soldado de la segunda compañía : que cono­
ce en ella los mismos oficiales que el anterior test igo, y se halló en Cád i z 
en iguales dias destinado al servicio de artil lería, por lo que nada supo n i 
puede decir. 

folio 459» D e c a r ó Anton io E s l a v a , cabo primero de la segunda compañia, en la 
que conoce los mismos oficiales que el anterior y se halló en C á d i z en igua­
les dias. N o concurrió á la formación del 9 por hallarse de cabo de rancho» 
v la mañana del 10 fué también destinado al cuartel de San R o q u e , de c u ­
j a espedicion y demás hace igual relación que los anteriores. 

FoL 463» Dec la ró Mateo A lca lá , cabo segundo de la quinta o m p a ñ í a , en la qu-3 
conoce al capitán D o n M a n u e l de S o t o , teniente D o n Pedro Juan de L a r a , 
y subteniente D o n José Carmona y Mosquera . Se halló en Cád i z los dias 9, 
l o y 11 de M a r z o . N o asistió á la formación del 9 por haber ido á la C o r ­
tadura , y la mañana del 10 fué de los destinados al cuartel de San R o q u e , 
.con los que conviene en la relación que hacen de todo , los que le acom­
pañaron en igual servicio. 

Ful. 467.- Dec la ró José R u i z , soldado de la segunda compañía: que conoce en ella 
al capitán Ba lmaseda, teniente G ó m e z y subteniente Sq¡tomayor. Se halló en 
C á d i z los dias 9, 10 y 11 de M a r z o ; pero nada supo ni puede decir por ­
que fué de. los destinados á la artillería, 

FoL 468. Dec la ró J u a n L ina res , soldado de la segunda compañía: que se halló en 
Cád i z los dias que el anterior y conoce en su compañia los mismos oficiales, 
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N o asistió á la formación del 9 por hallarse enfrrmo y si á ía del l o , de 
la cu.d, salida por la Alameda al cuartel de Santa Elena y vuelta, hace ia mis­
ma relación que los anteriores. 

Dec laró Mar iano P é r e z , cabo segundo de la segunda compañía, en Ja que Fofio 471 vto. 
conoce los mismos oficiales que el anter ior, y se halló en C á d i z los mismos del tomo lo* 
dias. N o asistió á la formación del 9 y sí á la del 10 , de la cual y de to­
dos los demás puntos qua comprende el interrogatorio, hace la misma rela­
ción que los anteriores. • >b i$ur\ , 1 1 hb nsnv&i y o 01 ; 

Declaró J^sé P é r e z , cabo segundo d é l a sesta compañía: que conoce en Fol. 475 vto. 
ella al capitán L a s o de la V e g a , teniente Estrada y D o n Francisco A b a n -
g o . Se haHó en C á d i z los dias 9, 10 y 11 de M a r z o . Asist ió á la forma­
ción del 9 que dice f i é con motivo de la llegada del General de la d iv i ­
sión á hablar con los G u i a s , y la mañana del 10 fué de los nombrados pa­
ra ir al cuartel de San R o q u e , de cuya espedicion, como de todo lo demás 
hace' la misma relación que los que le acompañaron en ella. 

Dec laro José 'Rodr íguez , cabo segundo de la quinta compañía : que co Folio 479 vto. 
noce en ella ál capitán S o t o , á D o n Pedro Juan de Lara teniente, y subte -
'-.ente M s ;n,ra. Se halló en Cád iz los dias que el anterior. N o asistió á 
ia fo rmaJon del 9 porque lo tuvo ocupado su capitán , y sí á ia del 10, 
haciendo relación de ella y de todo lo que compreende ei interrogatorio en 
los mi m s términos que los demás. 

Dec la ró José de L u q u e , cebo primero de la tercera compañía, en la Folio 483 vt». 
que conoce al teniente C . n i z y subteniente Bustamante, Se hsür. en Cád i z 
los dias 9, 10 y 11 de M « r z o . N o se acuerda si asistió á alguna formación 
el 9 y s í á la del l o , haciendo de ella y de todo lo demás que compren­
de su declaración, el mismo relato que los anteriores* 

Dec la ró Nico lás P i n t o , cabo primero de la primera compañía: q u e c o - Fol% 4^7* 
noce en ella al capitán Alcalá Gaicano y subteniente Garcia H ida lgo . Se ha­
l ió en Cád iz los días 9, 10 y 11 de M a r z o . N o asistió á ia formación del 
9 porque no estaba en el cuartel; y aunque tampoco lo hizo á la del 10 
por ser cabo cartero, conviene con lo demás que comprende el interrogatorio, 
escepto la ida de su batallón á Sta. E l e n a , y vuelta. 

Dec laró Rafael Z u r i t a , cabo segundo de la primera compañía: que co - Folio 491 . ' 
noce en ella los mismos oficiales que el anterior y se halló en C á d i z los dias 
9, 10 y 11 de " M a r z o . N o asi t ió á la formación del 9 ni á la del 10 por 
hallarse de ordenanza en el pabtl lon de su comandante, donde oyó decir que 
los Gu ias habian comer i lo escesos en los referidos dias. L a formación y re­
v i r a del 11 las refiere cem > los anteriores. 

Dec laró Juai i Garc ía , cabo primero de la tercera compañía: conoce en ella jr 0// 0 v t 9 t 

al teniente Gamez y subteniente D o n José García Bustamante. Se halló en 
C á d i z los dias que el anterior, y no asistió á formación alguna por hallarse 
de asistente con su comandante. O y ó decir que los Gu ias Iv.bian sido los autores 
de los escesos de aquellos dias 

Dec laró Pedro L ó p e z , sargento segundo de la cuarta compañía, en la Folio 498. 
que conoce al capitán D o n Joaqu in del Cast i l lo , teniente Tal lón y subte­
niente Sotomaycr. Se halló en C á d i z los dias 9, l o y II de M a r z o . N o 
se acuerda si asistió á alguna formación la tarde del 9, pero si á la del 10 
que fué á instancias de los G u i a s , como dicen los anteriores; y que habien­
do salido del cuartel , quedó el declarante en el pabellón de Ingenieros por 
orden de su comandante hasta después de medio dia que se retiró á su cuar­
te l , conviniendo igualmente con los anteriores en toda su declaración. 

Dec la ro Mar iano C a m p o s , cabo segundo de la segunda compañía: que Folio 502. 
conoce en ella al capitán Balmaseda, teniente G ó m e z y subteniente Sotcma-
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y o i . Se halló en Cád i z los dias 9 , i o y I I dé M a r z o . N o asistió a l a for­
mación del 9 por hallarse arrestado en su compañía y si á la del 10, de 
la cua l , como de todo lo demás que comprende el interrogatorio, hace igual 
relación que los anteriores. 

Folio del Dec ia ró Bartolomé G o r d i l l o , cabo primero de la séptima compañía, en 
tomo 10. ^ a c l u e c o n o c e al teniente Santof imia, subteniente M a n z a n o y otro agregado 

Torralba. N o asistió á ninguna formación, y solo dice lo mismo que los an ­
teriores la formación y revista del 11 , pues de lo demás nada sabe por ha­
ber estado destacado en la Cor tadura hasta la tarde del LO. 

Folio ¿08 vto. Dec la ró Rafael Men j i ba r , sargento primero de la tercera compañía , ert 
la que conoce al teniente Gamez y subteniente Bustamante, Se halló en C á ­
diz íos dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . Asist ió á la formación del 9 que dice 
fué por haber l legado el General de la división á hablar á los G u i a s . T o ­
do lo demás que dice es igual á la relación que hacen los anteriores, con la 
diferencia , de que cuando salió con su batallón la mañana del 10 con direc­
ción á la A l a m e d a , el comandante de la partida de caballería que les a l ­
canzó dit iendo viva el Rey con sable en m a n o , les dijo fuesen todos á pue r ­
ta de Tierra. 

FoL $13» Dec la ró M i g u e l A r i z a , sargento segundo graduado de primero de la q u i n ­
ta compañía, en la que conoce al capitán S o t o , teniente Lara y subteniente 
Mosque ra . Se halló en C á d i z los mismos d i a s q u e el anterior. Hece igual re­
lación que los precedentes por haberlo oido dec i r , pues no asistió á su cuar­
tel á nada por estar empleado en la mayoría. 

Ftl "16 VtO Dec la ró Andrés H u e s o , sargento segundo graduado de primero de la 
5 tercera compañía, en la que conoce al teniente Gamez y subteniente Bus ta ­

mante. Se halló en Cád i z los dias 9, 10 y 11 de M a r z o . E s t u v o como el 
anterior, empleado en la mayoría y hace igual relación, con la diferencia de 
que la mañana del 10 o y ó alboroto por el pueb lo , se asomó á una venta­
na y vio ai batallón de Gu ias que se dirigía por la plaza de la V e r d a d á 
la de San A n t o n i o , y por haber retirado la guardia del mismo que habia en 
los pabellones de la B o m b a , donde estaba ia mayor ía , b¿jó el declarante y 
la cenó . 

Di l igencia de haber nombrado escribano al sargento segundo ds l mismo 
cuerpo J u a n M o r a g a , para que dé su declaración Juan de Tor res que esta­
ba actuando en su lugar. 

Folio $20 vto. Dec la ró Juan de T o r r e s , sargento segundo de la primera compañía, en 
la que conoce al capitán Alcalá Ga leano , y subteniente H ida lgo . Se halló en 
C á d i z los días 9 , 10 y 11 de M a r z o . Asist ió á la formación del 9 que d i ­
ce fué por haber venido el General de la división á sosegir al batalion de 
G u i a s é igualmente á la del 10j haciendo de eda y de todo lo demás que 
comprende ei interrogatorio igual relación que los anteriores. 

FoL 525. Dec la ró Anton io G u e r r a , cabo segundo de la primera compañía: no se 

halló en C á d i z Jos dias 9, 10 y 11 de M a r z o , por lo que ignora cuanto 
se le pregunta, 

Fol. 525 vto. Dec la ró Bernardo Ramírez , sargento segundo de la tercera compañía: que 
conoce en ella al teniente Gamiz y subteniente Bustamante. Se halló en C á ­
diz los dias 9, J O y 11 de M u r z o . F u é de los que estuvieron destacados 
en la C o r t a d u r a , de donde vo lv ió la tarde del 10 , por lo que nada sabe 
ni dice mas que la formación y revista del 1 1 , en cuyo relato conviene con 
los anteriores. 

Folio 528 vto. Dec la ró Francisco Sánchez A r a n d o , cabo segundo de la octava compa­
ñía : que conoce en ella al capitán D o n Cas to A r a g ó n , teniente Secada , y 
subteniente Herruso. Asist ió á la formación del 9 , que como los demás re-
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nere, por haberse presentado el Genera l d é l a división á hablar al batallón 
de G u i a s , y también á la del 1 0 , de la cual y de todo lo dernas del i n ­
terrogatorio hace la misma relación que los anteriores. 

Di l igencia de haber entregado este interrogatorio evacuado, al comandan-
te del regimiento provincial de Bujalance, D o n Segundo Balmaseda. 

TOMO ONCE. 

I N T E R R O G A T O R I O D E C O M A N D A N T E S D E P U E S T O S D E 

G U A R D I A D E S E V I L L A . 

D o n Is idro Benito A g u a d o , nombrado para la evacuación de este inter­
rogatorio propuso para secretario ai subteniente D o n V i to r i o Blanc , y p id ió 
lista de los Comandantes de puestos de guardia el dia diez de M a r z o en 
C á d i z . 

Se unieron á el interrogatorio las listas espresadas, y se pasó el opor tu­
no oficio ai Corone l para que compareciesen á declarar. 

Dec laró D o n Juan C h a c ó n , teniente del Provincial de Sevi l la , que se VoVo 8 vto. 
hallaba con 18 hambres en el Parque de Ar t i l le r ía , sin otras órdenes que \zidd tomo n . * * 
del puesto y no obedecer mas que las que dictara el General en Gefe. Q u e 
no conoció otros mandos á Capacete y Gavarre , que los de sus respectivos 
cuerpos. L a mañana del 10 fue reforzado el puesto por dos p iquetes, uno de 
artillería y otro de caballería, y el Gefe de dia no se presentó en él hasta 
la noche. V i o formar los cuerpos de Bujalance y G u i a s , de los cuales el pr i­
mero marchó por la derecha y el segundo se internó en la población , y por 
delante del puesto pasó un piquete de caballería con oficial á escape ; de to • 
do lo que dio parte asi como de las precauciones que tomó. N o v io hacer 
fuego ni suceder desgracia a l g u n a , reinando en su guardia el mejor espíritu 
de subordinación. 

Dec la ró D . B a r t o l o m é Alarcon y M e n d o z a , teniente del Provincial de S e - Folio lo vto. 
v i l la : que estaba de guardia con 12 hombres en la C a l e t a , y sín otras ór­
denes qne las del puesto , y la de no obedecer otras que las que dictase el 
Genera l en Gefe. L a tarde del 9 se le acercó un g rupo de paisanos gritan­
do viva la Constitución, y habiéndoles mandado hacer a l to , se adelantó u n 
coronel que le dijo llebaba la orden del General en Gefe para dar libertad 
á los que estuviesen presos por op in iones, y le instruyó de los sucesos de 
aquella tarde, y efectivamente le permitió salir*, regresando á poco t iempo, 
con los espresados presos, de lo que dio parte. Q u e cree que el Gefe de dia 
h izo aquella noche su ronda. L a mañana del 10 pasó un piquete de caballe­
ría con uniforme pajizo sin oficial, á escape: una compañía d é l a Leal tad gr i ­
tando viva el Rey, y haciendo f u e g o , la mayor parte á el aire , otra de B u ­
jalance y soldados sueltos de G u i a s , haciendo fuego ; por cuyo mot ivo el de­
clarante recomendó la subordinación á su t ropa, de la que n inguno h izo fuer 
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go ni cometió género a lguno de desorden i enviando soldados para dar auc-
silio al cabo de barrio que le dijo habian muerto á un tendero. 

Folto 12 vto. Dec la ró el Ma rques de la Cerrezuela , subteniente del Provincial de S e -
dtl f-twng i i . Yi\\a ^ q U e s e hallaba de guardia con 18 ó ao hombres en la L u n e t a , sin 

otras órdenes que las del puesto , y las de no obedecer mas que las del Ge-r 
neral en Gefe . Q u e no conoció á Gabarre y Capacete otra representación que 
la de sus empleos : oyó decir que la venida del Genera l en Gefe habia sido 
para jurar la Const i tución. L a mañana del 10 o y ó el toque de generala y 
no permitió se repitiera en su pues to ; y vio que se dirigia á él un pelotón de 
la Leal tad al mando de un sargento, los que hizo retroceder, porque no l le­
vaban pase. N o pasó por aquel punto mas que el General V i l l av icenc io , que 
fué y volvió de la Cor tadura : , delante de su guardia murió un joven, del fue­
go de fusil que hacian desde la muralla unos so ldados, al parecer de los pro­
vinciales , el que h izo introducir en puerta de Tierra , recogiendo en el cuer­
po de guardia todas las gentes que por allí pasaban, para defenderlos del fue­
go : que la tropa de su guardia tenia el mejor espíritu de subordinación. 

Ofició el encargado de este interrogatorio , consultando al Capi tán G e ­
neral , si debia evacuar por exhorto las declaraciones de ios ausentes ó si debia 
hacer se presentasen con este objeto. 

Se unió al espediente u n oficio del coronel de Sevi i la , avisando daba las 
órdenes oportunas para que compareciesen los sugetos reclamados por el fiscal. 

Folio i5 vio. Dec la ró M a n u e í del V a l l e , sargento primero del Provincial de Sevi l la: que 
se halló de guardia con nueve hombres en el baluarte de los N e g r o s , sin 
otras órdenes que las generales del puesto, y la de no obedecer otras que las 
que dictase el General en G e f e : oyó decir que la venida de este habia sido 
para jurar la Const i tución. N o conoció otra representación á Capacete y G a ­
barre que la de sus empleos ; habiendo visto ai segundo cuando pasó con su 
batallón , acompañando al General en Gefe. L a mañana del i o , dice , que 
unos paisanos quisieron tomar el baluarte, pero que se fueron porque oye­
ron unas descargas. Después fué obligado por u n teniente coronel , que iba al 
frente de un pelotón de G u i a s , á abandonar el puesto y seguir lo hasta su 
cuartel en el que se quedó el declarante con su tropa sin que lo notase el 
espresado teniente coronel por la celeridad con que marchaba: en él enteró 
de este suceso á su coronel que le dijo permaneciese alli hasta nueva deter­
minación. A poco rato pasó el General en Gefe con el batalion de Gu ias y 
le dijo á su coronel: Cabanas , intérnese vmd. en la ciudad con la tropa que: 
tenga, y evite los desórdenes que pueda. Q u e efectivamente asi lo verificó sa­
l iendo ei declarante á patrullar con este G e f e , que al fin á su solicitud le per­
mit ió volverse á su pues to , de todo lo que , dio parte al Ge fe de dia. N o 
v io mas que un caballo muerto tir¿. en la calle de la A lónd iga . D i c e que 
s u tropa no tenia otro espíritu que el de obedecer. 

j?0j J J Dec la ró Cristoval D a z a , sargento segundo del Provincial de Sev i l la : que 

estaba de guardia con quince hombres en la puerta de S e v i l l a , y no tenia 
otras órdenes que las del puesto , y la de no obedecer otras que las que dic­
tase el Genera l en G e f e , á quien v io desembarcar la tarde del 9 , y á las 
dos horas supo que llegaba con el objeto de jurar la Const i tución. E l dia 
.10 no o y ó toque de generala, ni v io mas que pasar tropa de caballería y 
Gn ias que le decían , Sevilla : viva el Rey, á lo que contestaba, viva: tomó 
en consecuencia todas las precauciones que juzgó oportunas , dando de todo 
parte á la plaza y al Ge fe de dia , á quien dio dos soldados para que lo 
acompañasen. V i o también pasar al regimiento de Bujalance, con dirección a 
su cuartelj gritando indistintamente oficiales y soldados, viva el Rey: y que 

•el espíritu que animaba á su tropa era el de la obediencia y el de la s u ­
bordinación. 
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Dec la ró D i e g o Pelaez , sargento segundo del Provincial de Sev i l la : que Folio 18 

estaba con 10 hombres en la puerta de San C a r l o s : y no tenia otras órde- del tomo I I . 
nes que las del puesto y la de no obedecer otras que las que dictase el G e ­
neral en Gefe. Q u e oyó decir la llegada del General en Gefe á los paisa­
n o s : que no reconoció otra representación al coronel de la Lealtad y coman­
dante de G u i a s , que las de sus empleos: que no o y ó el toque de Genera­
la el dia 1 0 : que se le acercó u n piquete de caballería con un oficial, el 
que le dijo habiéndose l legado al declarante, que mandase quitar las colga­
duras que habia puestas, y en su consecuencia mandó algunos soldados á av i ­
sar á las casas de enfrente las quitasen. Q u e puso la tropa sobre las armas, y 
d ó parte á la plaza de aquella novedad N o se le presentó el Gefe de d i a , y que 
el General Campana le mandó decir de palabra no molestase la tropa. Q u e pasa­
ron por su puesto algunos piquetes del provincial de Jerez y Bujalance. N o vio 
hacer fuego, y que la tropa que estaba á sus órdenes no le animaba otro espíritu 
que el de obodecer. 

Dec la ró José L ó p e z , sargento segundo del provincial de Sev i l la : que se Folio 19. 
hallaba de g u a r d ü con 10 hombres en la So ledad , y que no tenia mas ór­
denes que las particulares del puesto, y la de no obedecer otras que las que 
dictase el General en Gefe. Q u e la tarde del 9 supo ia i legaca del G e n e ­
ra l : no sabe que Capacete y Gavarre tuviesen otra representarion que la de 
sus empleos: que no oyó tocar Generala el dia 10. Q u e vio dirigirse al par­
que unos 20 hombres de caballera y 50 de artillería y de infantería, c u ­
y o p u m o ocuparon, hallándose algunos en Jas esquinas ae Jas calles con iguas 
disparando t i ros, ignorando el objeto: pasó tropa armada por derecha é iz ­
quierda del punto que cubr ía : vio salir el batallón de Gu ias del cuartel de 
la B m b a , y oyó hacían descargas, ignorando á quien se dir igían: que le 
tir f *n dos tiros de unas azoteas que están frente del almacén de la pó lvo­
r a , pero no ocurrió desgrada alguna en sus inmediaciones, y que la tropa 
que estuvo á su mando no le animaba otro espíritu que el de obedecer. 

Dec laró Juan Anton io Fernandez , cabo primero del provincial de S e - Folio aoo. 
v i l la: que estaba de guardia en el callejón del Tinte con 4 hombres, y sin 
otras órdenes que las generales y particulares del puesto. N o supo el mot i ­
vo de la ida á C á d i z , el dia 9 , del Genera l , ¿¡unque por la noche pasó por 
su puesto. Ignora la representación que tuvieron el comandante de Guias y 
el de la Lea l tad : el dia 10 no vio acercarse tropa armada alguna á su puesto, 
pues solo pasó su coronel con el regimiento por una de las calles inmediaT 
tas, y habiéndole preguntado que hac ia , le dijo que permanecieran en su 
puesto, como así lo verificó, dando aucsílio á una tienda que intentaron ro ­
bar unos soldados, de lo que no dio parte por no ser guardia de piaza. E l 
9 vio pasar un batallón que le pareció el de Amér i ca , acompañado de pai­
sanos que gritaban viva la Constitución. N o oyó dar la voz de fuego á ofi­
ciales ni sargentos, ni vio desgracia alguna delante de su puesto, y si solo 
le dijeron que dos carros que pasaron por él iban recogiendo ios muertos: que 
la tropa siempre estuvo obediente á las órdenes del declarante. 

Dec la ró José J iménez , cabo primero del provincial de Sevi l la: que es- Folio 21. 
t u v o de guardia con 4 hombres en la punta de San F e l i p e , y no le co ­
municaron orden a lguna, ni oyó ctra cosa que la salva del dia 9 y gritería 
del paisanage, ignorando el mo t i vo ; y el dia 10 alguos t i ros: que por su 
puesto no pasó tropa alguna de n i rguna a rma, y el espíritu de su tropa era 
el de la obediencia. 

Dec la ró Rafael L i n d e , cabo segundo del provincial de Sevi l la : que se JFWfi l a . 
hallaba con 4 hombres de guardia en San J o s é , sin otras órdenes que las 
generales y particulares del puesto. E l dia 10 vio pasar u n pelotón de tro* 
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pa de la Leal tad al mando de un capitán y un teniente, que les intentaron 
hacer fuego gritando viva el Rey, de todo lo que dio parte al Gefe de dia, 
quien le ordenó se digera viva el Rey: también vio pasar un piquete de ca­
ballería ; y la tropa de Bujalance que se hallaba en la Cor tadura la vio re­
gresar el dia I I . Q u e no vio separarse ninguna tropa ni ocurrir desgracia en 
la inmediación de su puesto, y que la tropa de su mando no tenia otro es* 
píritu que el de obedecer. 

J W . 13 vid. Dec la ró Francisco de V e r a , sargento segundo del provincial de Sevi l la: 
del tomo I I . que se hallaba de guardia en el baluarte de San Fel ipe con 8 hombres y 

u n cabo, sin otras órdenes que las particulares del puesto y la de no obe­
decer ot¡as que las que dictase el General en Ge fe . I gno ra la ida de es­
te Gefe a C á d i z el día 9 , asi como la representación que tuvieron en estos dias 
los comandantes de G u i a s y Leal tad. E l dia 10 vio pasar un regimiento pro­
vincial por delante de su puesto, cuyo coronel le encargó la vigilancia. V io 
también pasar patrullas de su cuerpo , alguna caballería, y dispersos, unos bor ­
rachos y otros cuerdos con las armas preparadas gritando viva el Rey: que de­
lante de su puesto no ocurrió desgracia a lguna ; y su tropa no tenia otro es­
píritu que el de obedecer 

Folio 25. Dec la ró D o n José Suarez , teniente del provincial de Sev i l l a : Q u e se ha-, 
l ió de guardia con 18 hombres en la Cárcel de C á d i z , sin otras órdenes que 
las del puesto y la de no obedecer otras que las que dictase el General en 
G e f e : o y ó decir que el objeto de la ida á C á d i z de este G e f e , fué el de 
jurar la Const i tuc ión: que ignora la representación que tuvieron los coman­
dantes de Leal tad y Gu ias . E l dia 10 cuando o y ó fuego puso ŝ  bre las a i -
mas á su tropa, y tomó todas las precauciones que le parecí r r n conducen­
tes, de lo que no dio parte á la Plaza por no esponer ai soldado que lo l le­
vase, á fatales consecuencias. L a tarde del 9 se dio libertad á los presos por 
opiniones: el dia siguiente vio pasar por su puesto pelotones de i § y 20 G u i a s 
y uno de ellos con oficial, de los que se dispersaban a l ¿ u ¿os sol lados y ha­
cían fuego: también v io pasar una poca de caballería *on sible en mano, 
que vagaba de una á otra parte, y todos le saludaban gritando viva el Rey: 
que en la inmediación de su guardia no ocurrió otra desgracia que un so l ­
dado del provincial de Ecija que lo h r b r o n en una mano en el campo de 
C a p u c h i n o s ; y que el declarante recogió cuanta gente j udo en su guardia, 
como sucedió con José García y su familia: que la trora q-e mandaba es­
taba alegre el dia 9 y triste el l o , pero siempre obtd.ente. 

Se unió un oficio del Cap i tán Gene ra l , trasladando otro del fiscal p r in ­
cipal de esta causa, sobre el modo de evacuar las declaraciones de los testi­
gos ausentes. 

Se pasó oficio al Capi tán Genera l , solicitando se avisara á las autorida­
d e s , era ii t resante se despachasen con la mayor brevedad los interrogatorios 
que se les habian dir igido. 

Se repitió el anterior oficio por no haber tenido contestación. 
Se unieron un oficio del Genera l y unas diligencias evacuadas en P a ­

terna del C a m p o . 
Folio 3< vto. Dec la ró D o n Anton io Escobar , capitán del provincial del Sev i l la : que 

estaba de guardia el dia 9 con 21 hombres en la puerta del M a r , la que 
fué reforzada aquella noche por un reten del provincial de Jerez al mando 
del teniente N u ñ e z ; y teniendo alguna noticia del descontento que manifes­
taba el batallón de la Lea l t ad , determinaron detener todas las patrullas pa ­
ra aumentar sus fuerzas, como lo verificaron deteniéndolas hasta su relevo. N o 
tuvo otras órdenes que la de no obedecer mas que las que dictase el G e - * 
neral en G e f e : un compañero dice le ins t ruyó de la mudanza polít ica que 
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•debía ocurrir en la tarde del 9 , y él fijó un edicto de ó rcU i del General 
en que se convocaba á junta de autoridades para aquella n o c h e ; habiéndole 
dicho el mismo General que no impidiera al pueblo su a legr ía: el dia 10 
no oyó toque de Generala y sí los tiros de las guerrillas de Gu ias y L e a l -

• tad , que en la plaza de San J u a n de D i o s tiraban á los grupos de paisano?, 
de los cuales algunos dice estaban armados: v io también pasar por su pues­
to el batalion de Gu ias coa el G e n e r a r en Gefe y comandante á la cabe­
za, que se dirigían á puerta de tierra: detras de estos iba una poca de ca­
ballería sin oficial atrepellando al paisanage. E n consecuencia de esto, el de­
clarante tomó todas las precauciones de ordenanza y aucsil ió á los heridos 
que p u d o , mandándolos ya al hospi ta l , ya á sus casas: vio solo dos muer­
tos , uno á la entrada de la calle n u e v a , y otro en la p laza; y muchos sol­
dados dispersos haciendo fuego á discreción. Q u e su tropa estaba dispuesta á 
defender la justa causa; pero las patrullas que habian detenido manifestaban 

•cierta circunspección enmedio del entusiasmo de la guard ia , que les hizo des­
mayar ; sin embargo de que tuvo su guardia reunida escepto el sargento que 
se ocultó de temor de no comprometerse. 

Se unieron ál espediente un oficio del Capi tán Genera l y u n interro­
gatorio del sargento M a n u e l Zo r re ro . 

E n el mismo dia se dirigió oficio al coronel del provincial de Sevi l la, c i ­
tando á declarar al sargento M a n u e l Zor re ro . 

Dec la ró M a n u e l Z o r r e r o , sargento segundo del provincial de Sev i l l a : que Folio 41 vto» 
se halló de guardia del 9 al 1 0 0 0 M a r z o con diez homares, en puerta de fot ¿orno 
Tier ra en el alojamiento del Genera l de d i a , sin otras órdenes que ía de 
no obedecer mas que las dictadas por el General en G e f e : oyó decir que es­
te habia convocado á los Gefes para poner la lápida de la Const i tuc ión: el 

• 10 le parece oyó tocar Genera la , y vio salir un pelotón de tropa de la L e a l -
*tad haciendo f u e g o ; pero que no dio parte por estarlo presenciando el te­
niente coronel de d ia : vio también salir por puerta de Tierra pelotones de 
infantería con oficiales-, y o y ó el fuego que se hacia en la muralla real. Q ; e 
la tropa que salió del cuartel de San R o q u e iba gritando viva el Rey. L a 
de su mando , dice , estuvo en el mayor orden y n inguno se separó escep­
to algunos soldados á quienes el teniente coronel de dia comisionó para acom­
pañar á algunos sugetos. 

Se unió un oficio del Capitán Genera l acompañando las diligencias eva­
cuadas por D o n Gaspar Tenor io. 

Dec laró D o n Gaspar T e n o r i o , subteniente del provincial de Sev i l la : que Folio 50 vto. 
se hallaba de guardia del 9 al" 1 0 de M a r z o en él castillo de Santa Ca ta ­
lina con un sargento dos cabos y 2 6 hombres , sin otras órdenes que ia de 
no obedecer mas que las que dictase el General en G e f e . Q u e el dia 1 0 no 

•se acercó á su puesto, ni v io mas que varias compañías de G u i a s , Leal tad, 
Bujalance y caballería, que á alguna distancia pasaban gritando viva el Rey, 
por lo que puso su tropa sobre las armas, mandó cargar dos cañones con 
metralla y los vo lv ió á h puerta por no estar el gobernador: que el espí­
ritu que animaba su tropa era el de obedecer. 

Se unieron un oficio del General y las diligencias evacuadas per D o n 

Juan Escobar. 
Dec laro D . Juan Escobar, d i e n t e del Provincial de Sevi l la. Q u e se ha- Folio $g vto. 

liaba de guardia en el Hospital Rea l de Mar ina con un-sargento , dos cabos, 
u n tambor y 2 S h o m b r e s , del 9 al 1 0 de marzo, y en la tarde del pr ime­
ro de estos d ias , o y ó los vivas del p u e b l o , y después fué informado d ; l 
motivo que los producía. E l dia 1 0 observando el desorden que ocurrió, re­
cogió su tropa dentro del hospital para mejor llenar ei objeto de é l , y no 

I X 
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se le acercó otra tropa qtie u n oficial y 20 hombres de G u i a s por la tar­
d e , el que le dijo que era menester vigi lancia porque los paisanos eran unos 
i nd i gnos , á lo que no contestó el declarante; y los practicantes le d igeron 
que los G ias andaban á tiros con toda la gente. N o vio mas tropa, y solo 
á Ballesteros con dos ordenanzas recogiendo los G u i a s . Q u e en las inmedia­
ciones de su puesto solo algunos G u i a s dispersos hicieron f uego ; pero su 
tropa no se mov ió y se mantuvo en el mejor orden. 

Se pasó oficio al coronel del provincial de Sev i l l a , citando á declarar al 
subteniente D o n Fernando Pacheco. 

Se uu ió u n oficio del Capi tán G e n e r a l , trasladando otro del Fiscal p r in ­
cipal de la causa, sobre la demora que esperimentaba este interrogatorio. 

Se insertó el oficio contestación al anterior, mani festándolos motivos que 
detenían la conclusión del interrogatorio. 

jFeJ 68 Dec la ró D o n Fernando M a r í a Pacheco , subteniente del provincial de S e -
del tomo I I . vil la. Q u e mandaba la guardia del Presidio Correccional del 9 al 10 de M a r ­

zo con 40 hombres , sin otra orden que la de no obedecer otras que las que 
dictase el Genera l en Gefe . L a noche del 9 l legó á su guardia u n coronel 
de ronda mayo r , el que después de arengar á su tropa en favor de la C o n s ­
t i tución, le dijo al declarante que si se le presentaba alguno con la seña de 
Conde ó Condesa Marques ó Marquesa le diera cuatro hombres y con el res­
to de la guardia fuera al punto que él le señalara, lo que dijo no poder 
obedecer por contravenir á las órdenes que regían en aquel puesto ; pero le 
d io dos ordenanzas con fusi les, que le acompañaran hasta el principal-. Q u e 
la mañana del 10 pasaron pelotones de G u i a s , Leal tad y caballería sin orden; 
el de la Leal tad con oficial. Tamb ién vio pasar á su coronel con un p ique­
t e , pacificando y vhi tando las guard ias : v io varios soldados dispersos y con 
armas, y que delante de su guardia un paisano sacó un cuchi l lo paia un sol­
dado. Q u e no v io ocurriese desgracia alguna en la inmediación de su pues* ' 
t o : que el espíritu que animaba á su tropa era el de obedecer. 

Se entregó al Capi tán General este interrogatorio. 

I N T E R R O G A T O R I O D E L P R O V I N C I A L D E J E R E Z . 

E l marques de V a l d e - H o y o s , comisionado para la evacuación de este i n ­
terrogatorio h izo el nombramiento de escribano. 

Folio 7$. Dec la ró Pantaleon de Torres , sargento primero del Provincial de Jerez: 
que se halló en C á d i z los dias 9, 10 y 11 de M a r z o , y no concurrió á 
la formación verificada en la tarde del p i imero de estos dias. L a mañana del 
l o formó su cuerpo y ei de la Leal tad , y subieron á ia muralla donde h i ­
cieron fuego , á cuyas operaciones no concurrió ei declarante porque estaba 
escribiendo en la mayoría ; y que siempre estuvo á la cabeza el sargento ma­
yo r y algunos oficiales en sus compañías. L a tarde de este dia estuvo su cuer­
p o en la muralla , escepío unos 120 hombres que salieron con el sargento ma­
yo r á patrul lar: que las providencias que v io tomar fué subir el General en 
Ge fe á la muralla y recomendar á la tropa ei buen orden y t ranqui l idad, y 
á los oficiales contener á los soldados que se hallaban y a sin subordinación. 
Q u e el dia 11 formó también su cuerpo por precauc ión, y tampoco formó el 
declarante. E n este dia se pasó revista de ropa y a rmas , y no se encontró pren» 
da alguna que no fuese de uso del soldado. 

P ¿ s ó oficio el comisionado en este interrogatorio á el oficial de detall, p i ­
diendo listas de los sargentos y cabos del Provincial de Jerez que se hallaban 
en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . 
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Dec la ró Alejandro de "Áv i la , sargento primero del Provincial de Jerez: Folio 8 o . 

que se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de marzo , y concurrió á la for- del tomo 1 
macion de la tarde del primero de estos dias. E l dia 10 recibió la raí ion 
acostumbrada de aguardiente, y por la noche se dio á la tropa un real de 
p lus. Q u e en la mañana de este dia formó su reg imiento, y con él el decla­
rante para entrar de serv ic io, y por unos tiros que se oyeron , determinó e i 
sargento mayor subiese todo ei regimiento á la mura l la , escepto una c o m ­
pañía que quedó guarneciendo el rastri l lo, y se mantuvieron unidos menos 
unos cien hombres que salieron por la tarde á patrullar con el sargento ma­
yo r , y al declarante le tocó ir de guardia á la puerta del mar. Q u e al p r i n ­
cipio no habia oficiales á las cabezas de las compañías, pero después <jue se 
incorporaron recomendaron el orden y la tranquil idad. D i c e que algunos sol ­
dados de su cuerpo hicieron fuego á los paisanos desde las azoteas de la m u ­
ralla ; y que no sabe lo que hizo su batalion la mañana del 11 por hallarse 
ce guardia. 

Dec la ró Ag u s t i n P é r e z , sargento segundo del Provincial de Je rez : que FoL 8 * . 
se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y concurrió á la for­
mación de la tarde del primero de estos d h s . N o recibió el 10 la ración de 
aguardiente; pero por la noche se dio un real de p lus á la tropa de orden del 
sargento mayor. L a mañana del 10 estando formados para dar el servicio e n ­
tro un of icial , á quien no conoce , diciendo viva el Rey, y a p o c o rato el 
sargento m a y o r , que se hallaba á la cabeza , dispuso que subiese el regimien­
to a la muralla , menos la compañía del declarante y la octava!. Q u e todos ios 
oficiales no estuvieron en las compañías y el regimiento estuvo u n i d o , escepto 
unos 100 hombres que salieron por la tarde con el sargento mayor á pairuharj 
quedando el declarante con su compañia de guarní" ion á los rastrillos. O y ó de­
cir que causaron las desgracias de aquel d i a , los batallones de Gu ias y L e a l ­
tad , y los oficiales de su cuerpo procuraron contener á sus soldados para que 
no se mezclasen en e l lo ; aun cuando algunos hicieron fuego, no saos de orden 
de quien, Q u e ei dia 11 no formo su cuerpo. 

Dec la ró Sebastian B u b a , sargento segundo de la sesta compañía del VroFoho 83 «2?/*. 
vincial de Je rez : que se halló en Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o ; y 
que por estar malo no concurrió á la formación de ía tarde del 9. Q u e el 10 
no recibió aguardiente; pero sí por la noche recibió u n real de plus. Refiere co­
mo ei anterior la formación del 10 y subida á la mural la , la reunión de la 
fuerza del regimiento , y la salida de una compañía por la tarde , sin saber 
por qué dirección ni de que orden. Q u e estaba á la cabeza de su compañía 
el teniente, y que o y ó decir fueron los autores de las desgracias de aquel 
dia, los Gu ias y Leales. Q u e v io salir patrullas de oficiales para contener los 
desórdenes , y también algunos soldados de su cuerpo hacer fuego por la ma­
ñana. N o se acuerda si formó el dia 11 , pero dice no se pasó revista. _ 

Dec la ró Francisco S e g u r a , sargento segundo de la octava compañía del c * 0 $' 
Provincial de Jerez : que se halló en Cád iz los dias 9 , j o y 11 de M a r ­
zo , y no concurrió á la formación de la tarde del 9. N o recibió la maña­
na del 10 la ración de aguardiente ; pero dice se repartió el real de p 'us . 
A u n q u e escribía en la mayoría v io subir el regimiento á la muralla el dia 
l o , y formar al mismo tiempo que le dieron las voces en el patio de viva 
el Rey. Q u e estuvo reunida la fuerza de su regimiento, menos el piquete que 
salió con el sargento mayor , el que estuvo siempre á la cabeza; y ei de ­
clarante no salió en toda la tarde de su oficina. O y ó decir que los autores 
de las desgracias habian sido los Gu ias y Leales. E l dia 11 formó su cuer­
po y subió á la muralla, donde algunos soldados hicieron f u e g o , y el decla­
rante S H Ü Ó dé patrulla á las órdenes del capitán D o n Antonio Cruelles. Q u e 
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le parece se pasó rev is ta ; y habia oido decir que la noche del 9 ó 10 ha­
bia habido una reunión de G e f e s , á la que concurrió ei sargento mayor de 
su cuerpo. 

Q Dec la ró Francisco Qu in t í n . c a b o primero de la quinta compañía del P r o -
ro.io 07 vincial de J e r e z : que se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y 
átl tomo I I . n Q c 0 n c u r r j o ¿ la formación del 9; mas o y ó decir que el Genera l en G e f e 

habia determinado la publicación de la Const i tuc ión ; y con este mot ivo re ­
cibió una orden para comunicar á los oficiales la mañana del 1 0 , citándolos 
para este acto. Q u e no recibió en este dia aguardiente, pero sí u n real de 
plus que se dio de orden del sargento mayo r : y estando formado su cuer­
po para dar el servicio , cuando ya iban á salir á sus dest inos, formó la L e g ­
rad al toque de generala de sus mismos tambores, y salieron las compañías de 
granaderos y cazadores g r i tando : viva el Rey , cuyas voces repitió su cuerpo, 
y se dir igió en desorden á. la mura l la , donde algunos.soldados hicieron fue­
go , procurando el declarante contenerlos : que siempre estuvo el sargento ma­
yor á la cabeza del regimiento y toda la tropa reunida , menos el piquete que 
con este salió por la tarde. Q u e por hallarse enfermo el 11 no sabe si formó 
su cuerpo , y si pasó revista. 

Fol 89 vto. Dec la ró M a n u e l Pantoja , sargento primero de la tercera compañía del 
Provinc ia l de J e r e z : que se halló en C á d i z , los dias que el anterior, y asistió 
á la formación del 9. Rec ib ió la ración de aguardiente por la mañana y se 
dio u n real de plus á la tropa por orden del sargento mayor . Q u e estando 
formado su cuerpo para dar la parada la mañana del 10. vio entrar un pelo­
tón de oficiales y soldados por la puerfa gritando : viva el Rey, y en el m o ­
mento se tocó genera la , y el sargento mayor de su cuerpo d s p u s o que es­
te subiese á la mura l la , donde algunos soldados hicieron fuego, aoesar de que 
los oficiales querían contenerlos. D i c e estuvo reunida la fuerza de su bata­
l lón , escepto el piquete que salió con el sargento mayor por la tarde á pa­
trul lar, en el que fué el declarante, y observó que unos soldados de G u i a s 
y Lealtad en la calle del T o r n o estaban tirando tiros á la puerta de una 
casa , y que apesar de haberles hablado el sargento mayor continuaron tiran­
do , hasta que abanzó con la tropa y les mandó se retiraran : dijo que es ­
te Gefe se halló á la cabeza del regimiento y algunos oficiales en sus com­
pañías. N o se acuerda si su regimiento formó el dia 11 , pero sí que sepa íó 
revista. 

Folio 92. Dec la ró Francisco O r d o ñ e z , cabo primero de la tercera compañía del P r o ­
vincial de J e r e z : que se halló en C á d i z los días 9 , 10 y 11 de M a r z o , 
y en la tarde del 9 o y ó decir que el Genera l en Gefe habia determinado 
la publicación de ia Const i tuc ión. L a mañana del 10 recibió la ración acos­
tumbrada de aguardiente, y por ia noche u n real de p l u s , que se repartió 
por orden del sargento mayor. D i c e que cuando observó el tumulto de a -
quella mañana se dirigió al cuartel y encontró á su regimiento forma­
d o , por cuyo motivo tomó su armamento y se colocó en su p u e s t o , subien­
do después á la muralla de orden del sargento mayor , con quien el decla­
rante salió aquella ta rde, y -dice encontraron unos diez ó doce soldados t i­
rando tiros á una puerta , á quienes habló el sargento m a y o r , y sin impe­
dirles los desórdenes que estaban cometiendo, continuaron su marcha ; y á los 
soldados que encontraban dispersos no les decía mas que se retirasen á su cuar­
tel. Q u e en aquel dia hizo su batallón a lgún fuego. 

Folio vto Dec la ró Is id ro U l loa , cabo primero de ia cuarta compañía del p rov in -
oío 93 vio. gj^j ¿ Q J e r e z : que se halló en Cád iz los dias 9, 10 y 11 de M a r z o , y no 

concurrió á la formación la tarde del 9 , y por estar enfermo no asistió á 
la del 10 ; aunque , Y Í Ó salir la tropa de la compañía.y supo que el sargento 
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mayor habia salido con alguna á patrullar por la c i u d a d ; y dice se pasó re­
vista el dia I I . 

Declaró Andrés R i v e r a , sargento primero de la séptima compañía del pro- Folio 94 -vto, 
.vincial de Je rez : que se halló en Cád i z los mismos dias que ei anterior y ¿el tomo I I . 
concurrió á la formación dei 9. Rec ib ió la ración de aguardiente la mañana 
del 1 0 , y en aquella noche se dio un real de p i u s a la tropa de orden d ¿ l 
sargento mayor. D i c e que el regimiento de la Leal tad formó después que ei 
s u y o , habiéndose tocado generala por orden del coronel de aquel cuerpo, y 
que hallándose su batallón formado para la parada, se oyeron voces dev viv*a 
tí Rey, y en seguida subieron á la mural la, haciendo luego algunos sóida-
dados á la gente que veian en las ventanas de enfrente , sin que supiere el 

rdecla-ant3 que tuviesen orden para ello. L a fuerza del batallón ZQ mantuvo 
unida , á escepcion de unos 100 hombres que salieron acia la ciudad t o n el 
sargento mayor , y que algunos oficiales se hallaron á la cabeza de sus c j in-
pañias: N o tiene presente si se pasó revista ni si hubo formación el 1 1 . 

Dec la ró M a n u e l Carr i l , cabo primero de la primera compama del pro- Fol. 96 vto. 
.vincial de J e r e z : que se halló en Cád i z ios dias 9, 10 y I Í de M a r z o , y 
asistió á ia formación de ía tarde del 9, Q u e formó la mañana del dia 10 

.de orden dei sargento rflaypr, y aí toque de generala, y en este e:tado cyi on 
unos gritos de viva el Re), que repitió la t ropa, y en seguida subió parte 
del regimiento á la murada por orden del mismo G e f e , y cuando formaron 
ellos formó también el batallón de ia Lealtad. Q u e toda la fuerza de su re­
gimiento estuvo u n i d a , escepto los 100 hombres que salieron con C a r a z a , el 
que siempre estuvo á la cabeza , y de cuya orden estaba el resto del cuerpo 
sobre las armas aquella tarde. Por la mañana algunos soldados hicieron fuego. 
E l dia 11 se formó de orden del sargento mayor para gritar viva el Rey, y 
.se pasó revista de ropa y arma';. 

S e suspendieron las diligencias por iso haber testigos que declarasen. 
Dec la ró Fernando Mar i sca l , soldado de la criaría compañía dei provincial Folio 98 vU 

de J e r e z : q u e se halló en C á d i z los mismos dias que ei anterior, y que asis­
tió á la formación del 9 Rec ib ió el . 10 la ración acostumbrada de aguardien­

t e , y que por la noche se repartió un real de plus á ia tropa por orden dei 
¿sargento mayor. Refiere lo mismo que los anteriores, la formación d e l i c i a 
subida á la mura l la , y demás operaciones de este d i a ; y no tiene presente si 

..se formó la mañana del i i y si se pasó revista. D i c e que su batallón solo 
luzo fuego el día 10. 

Dec la ró Anton io R e u s , cabo primero de la quinta comp. nía del p rov in* Fol. 100 . 
cial de Je rez : que se halló en C á d i z los dias 9, 10 y 11 de M a r z o , y que 

.asistió á la formación de la tarde del 9 Recib ió la ración de aguardiente la 
•.mañana del 1 0 , y que por haberse hallado de guardia en la puerta del M a r , 
.no sabe nada de cuanto ocurrió en el cuarte l , aunque ha oido decir que h i ­
zo fuego su batal ion: que el dia II no formó ni se pasó revista de ropa 
y armas. 

E l comisionado de la evacuación de este interrogatorio dir igió los oficios 
y testimonios correspondientes á diferentes autoridades para que fuesen ecsa­
minados varios sargentos , cabos y soldados que se hallaban ausentes. 

Dec la ró Anton io P o r r a s , cabo primero de la segunda compañía del pro- p^r I 0 ~ v t 9 

vincial de J e r e z : que se halló en C á d i z los días 9 , 10 y 11 de M a r z o , y 
concurrió á la formación de la tarde del 9. L a mañana del l o no recibió ración 
alguna , y habiendo salido del cuar te l , á su vuelta encontró la tropa en 
la muralla real : que no supo si h izo fuego y otros movimientos su ba­
ta l lón , porque el decLiíaiits se hallaba agregado á la arti l lería: que estaba 

ta 
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empleado en la contra-guardia de la derecha de lá puerta de T ier ra . 

Fe/. I05. del Dec la ró M a n u e l P e r e s , cabo primero de la sesta cormaüía del prov in-
touio i i . c j a{ ¿ e Je rez : que se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y 

asistió a l a formación del 9. L a mañana del l o recibió la ración de aguardien­
te , y por la noche un real de plus. F o r m ó con su batallón y subió á la m u ­
ral la, yendo con su compañía el teniente Ve lve r y el subteniente Q u s v e d o , 
donde estuvieron toda la tarde: dice no formó su regimiento la mañana del i t 
y no se acuerda si se pasó revista. 

Ofició el fiscal comisionado á los alcaldes de A lmon te y Cañete la Rea l , 
acompañándoles interrogatorios para que se ecsamin^ran el sargento segundo 
D o n Pedro C h a z g u e z , los cabos primeros Juan Lande y M a n u e l Ta lavera. 

C o n el objeto de que fuesen ecsaminados los soidados Ignacio N o g a l e s , 
R a m ó n P e r e y r a , Blas Bejerano y M a n u e l de F u e n t e , ofició ei comisionado al 
alcalde constitucional de R o t a . 

Dec la ró Andrés B a e z a , de la sesta compañía del provincial de Jerez: qne 
Folio I 0 7 . se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y } 1 d$ M a r z o , y no asistió á la forma­

ción del 9. Recib ió el 10 el aguardiente y p lus. Refiere como los anterio­
res la formación de este d ia, la subida á i a muralla , y la salida de Carasa 
del cuartel. D i c e que se pasó revista , y que hicieron fuego algunos solda­
dos la mañana del 10 sin orden ni objeto. 

Folio 108 vto. Dec la ró Pedro P r ie to , de la cuarta compañía del provincial de Je rez : que 
se halló en C á d i z los dias que el anterior, y que asistió á la formación del 
9 . Recib ió el diez, aguardiente y p lus. Refiere como los anteriores la forma­
ción de este dia y la salida á la muralla ; añadiendo que en el momento del 
rompimiento, salió una compañía de la Leal tad, del cuartel l uc i endo fuego y 
voceando viva el i¿<?/ :-que la fuerza de su batalion estuvo uuida , á escep­
cion de los 100 hombres que salieron con el sargento m a y o r , cuyo gefe estu­
v o á la cabeza del batallón , como igualmente algunos ofi.iales en SLS compa­
ñías. D i c e que solo vio que el dia 10 hicieron fuego a 'gunos soldados de su 
batal ion, y que no recuerda si se pasó revista el i r ni si hubo formación. 

Se suspendieron estas diligencias por no haber testigos para declarar. 
Se pasó oficio por el fiscal comisionado, á los Alcaldes constitucionales de 

V i l l a -Mar t i n y Benaocaz , remitiéndoles interrogatorios para que declarasen los 
cabos pr imeros, M i g u e l D i a z y Pedro M o r e n o . 

Se un ió al espediente el interrogatorio que recibió evacuado, el comisiona­
d o , del Alcalde de la vil la de las Cabezas de San J u a n , que contenia las de­
claraciones del cabo segundo Pedro C o r d e r o , y los soldados D i e g o Casado, J u a n 
B a ñ e z , An ton io Pérez y Jacinto R o d r í g u e z . 

Fol. il£. Dec la ró Pedro C o r d e r o , cabo segundo de la séptima compañía del pro-
v i n c i d de Bujalance , que se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y 
asistió á la formación de la tarde del 9 . Rec ib ió el aguardiente acostumbrado 
en la mañana del 10. Q u e en dicho dia se halló de guardia con su compa­
ñía en el rastrillo frente de puerta de T i e r r a , y que su batallen estuvo for­
mado en la muralla del cuartel , ignorando quien lo mandó. Sabe que cuan­
do se hallaba su cuerpo formado en la maralía habia varios oficiales del mis­
mo , y que no tiene noticia hubiese formación el dia I I . 

Dec la ró Anton io Pérez , de la quinta compañia del Provincial de J e -
Tolio 116 . r e z \ que se halló en Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á 

la formación del 9 , pero supo la resolución del Genera l en Gefe . E l dia 10 
se halló de guardia , é ignora los movimientos que practicó el batallón. S u ­
po las desgracias que produjeron los batallones de Lealtad y Gu ias , y no 
sabe se tomara providencia alguna , ni tampoco si formó su batallón e l 
dia 1 1 . 
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Dec laró Juan Bañez , de la quinta compañia del provincial de Jerez, Folio i 1 7 f í o . 

que se halló en Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió a la í o m o 

formación dei 9. Recibió el 10 la ración de aguardiente : no se encontró 
con su batallón en aquella mañana por estar de guardia con su compañía ea 
el rastrillo ; y por la tarde estuvo empleado en los ranchos : dice se pasó 
revista, no sabe en qué d i a , y que hubo formación ia mañana del 1 1 . 

Dec laró Jacinto R o d r í g u e z , de la quinta compañía del Provincial de J e - Folio 119. 
rez , que S Í halló en Cád iz los dias que el anter ior , y no asistió á la for­
mación el 9. Recib ió el aguardiente el 10 , y asistió á la formación , subida 
á la muralla , y demás operaciones que hizo su batalion : que entró por la 
tarde de guardia de prevención ; dice formó también el batalion de la L e a i -
t? 1 : se pasó revista en su cuerpo el dia 11 , y que formó también en este 
dia para dar la parada. 

Se suspendió la actuación, por no tener testigo que ecsaminar. 
Dec la ró Juan de Si lva , de la primera compañia del Provincial de Jerez, Folio 12J, 

que se h i l ló en Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á la 
formación del 9 porque estaba agregado á la artillería. Rec ib ió el dia 1 0 el 
-aguard e..re y p lus. N o concurrió á la formación de este dia porque al reti­
rarse de la batería se v io obl igado á ocultarse en una casa por el fuego 
que hacían los G u i a s ; pero oyó que habia formado su batal lón, y las demás 
operes i mes que practicó. E n la noche del mismo dia fue destinado á la con­
traguardia de la derecha de la puerta de tierra, y de consiguiente ignora lo 
que el 11 hizo su batallón. 

Dec la ró A lonso de Bargas , cabo primero de la segunda compañia del Folio 122 vto. 
Provincial de Jerez , que se halló en C á d i z los dias 9 , 1 0 y 11 de M a r z o , 
y no concurrió á la formación del 9 por hallarse encargado de los ranchos. 
Rec ib ió el dia 10 aguardiente y plus. Tampoco concurrió á la formación de 
este dia por el mismo m o t i v o ; aunque v io formar su batallón y el de la 
Leal tad , y subir á la^ muralla el primero , incorporándose el declarante en­
tonces , y permaneciendo en su puesto hasta que fué nombrado para salir 
de patrulla con el Sargento mayor. O y ó decir que los autores de las des­
gracias en C á d i z fueron los de la Lealtad y Gu ias . Q u e le parece se p so 
revista el dia 11 , y no sabe si formó el batallón. E l 10 hicieron fuego a l ­
gunos soldados sin o r d e n , y el 11 oyó algunos tires ; pero no vio fuesen 
de su cuerpo los que los dispararon. 

Dec la ró José C a m p a n a , de la primera compañía del Provincia l de J e - Yol'o 12 ^to 
rez , que se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á ' 
la formación del dia 9 por estar^agregado a l a arti l lería; pero que supo qué ^ VaTíc 2¿4o^ 
el General en Gefe habia determinado publicar la Const i tución. Recib ió el 
dia 10 el aguardiente y p l u s : tampoco concurrió á ía formación de este 
día por igual motivo , aunque v io formar su batalion y el de la Lealtad , y 
al pr imero subir á la murrl la. O y ó decir que el Gefe que hubo á la cabeza 
de su batallón, fué el Sargento mayor. También oyó decir habían hecho fue­
g o algunos soldados el dia 10. L e parece que se pasó revista en su cuerpo 
el dia 11 , é ignora si f ^ r r ó su batallón. 

Dec la ró Francisco Vázquez , de la primera compañia del Provincial de Folio 126. 
Jerez , qne se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y II de Marzo , y no aiistió 
á la formación del 9 por estar agregado á la artillería ; pero que íupo que ei 
Genera l en Gefe habia determinado publicar la Consti tución. Recib ió el dia 
10 el aguardiente y plus *. tampoco concurrió á la formación de este dia, 
porque al retirarse de la batería, tuvo que refugiarse en una casa por te­
mor del fuego de los G u i a s ; y á la noche cuando se restituyó á su cuar­
t a l , fué destinado á las contra rondas de puerta de tierra. 
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Se unió á este espediente t i interrogatorio evacuado en la v i l la de 

Ro ta . 
* Dec la ró Ignac io N o g a l e s , de la tercera compañia del provincial de J e ­

rez , que se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y asistió a la 
formación de la tarde del 9 , en la que supo por los rancheros la resolución 
del General en Gefe : que aquella noche la mitad de su compañia estuvo 
sobre las armas , y la otra de descanso , de orden del sargento primero 
M a n u e l Pantoja , y que en las conversaciones que tenian sus camaradas con­
venían en que aquello podría ser lo mismo que la noche del 24. N o asis­
tió á la formación del 10 por estar haciendo ejercicio en su bateiia ; a u n ­
que oyó decir habian formado de orden del General C a m p a n a , y también 
que se habia div id ido el batallón en dos mitades ; y cuando bajaban de la 
muralla venían las compañias formadas con sus oficiales: oyó decir que los 
autores de aquellas desgracias habian sido los de la Leal tad y Gu ias : que 
las providencias que se tomaron fué impedir la salida del cuartel : dice que 
hizo fuego su batallón la mañana del 10. desde la .muralla contra los paisa­
nos , de orden , según entendió , del General C a m p a n a : que en el dia I I 
subió su batalion á la muralla , y el declarante lo siguió , porque o y ó el 
fuego que hacían , el que contuvieron los oficiales , no habiéndolo hecho e-i 
declarante ninguno de estos d i a s ; y luego que bajó d é l a mu ra l l a , se fué 
otra vez al pabellón. 

Dec la ró R a m ó n Pereira , de la tercera compañia del provincial de Jerez, 
que se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y n de M a r z o , y asistió á la forma­
ción del 9 , y en este dia supo la resolución del General en Gefe , y refie­
re todo c o n o el anterior , pues estaba agregado á la artillería como aquel : 
asi de ia providencia del sargento M a n u e l Pantoja , como de los su esos del 
1 0 , pues estuvo todo el dia con el anterior test igo: que habia oido decir 
que los autores de las desgracias acaecidas en Cád i z habian sido los solda­
dos de Lealtad , G u i a s , Provincial de Bujalance , y Caballería ; como no ss 
hal ló en eí cuartel la mañana del 1 1 , no refiere como el anterior los suce­
sos ocurridos este dia. 

Dec la ró M a n u e l Fuentes , soldado de la compañia de granaderos del 
provincial de Jerez , que se halló en Chic lana con su compañia los dias 9 , 
l o y 11 de M a r z o , y de consiguiente ignora "lo que sucedió en C á d i z . 

Se suspendió la actuación por no haber testigos que declararan. 
Se un ió á este espediente u n interrogatorio evacuado p t r la justicia de 

A lmonte . 
Dec la ró Pedro Márquez , sargento segundo de la primera cempañia del 

provincial de J e r e z , que se halló en Cád i z los dias 9 , 10 y 1 1 .de M a r z o , y 
estaba nombrado sargento de b r igada ; el 10 el Ayudan te D o n N i c o l á s L o ­
bato dio la orden de que los oficiales concurriesen á las casas Capitulares 
para jurar la Const i tución : que él repartió en dicha mañana la ración de 
aguardiente. Estando formado su cuerpo para la parada , dieron la voz de 
{Jerez , no sale de parada , viva el Rey ) los Leales , y formaron á esta 
v o z , y presentándose entonces el sargento mayor de su cuerpo, dispuso que 
el regimiento subiese á la muralla R e a l , donde estuvo reunido hasta la tar­
de , que salió con el sargento mayor á patrul lar, por si se habia escarriado 
algún so ldado , con quatro compañeros : que los oficiales concurrieron á ia 
fo rmac ión , y el sargento mayor estuvo siempre á la cabeza, y los Gefes d i 
la plaza encima de la mura la , advirtiendo lo que pasaba : el declarante no 
salió del cuartel. E l dia 11 hubo fo rmac ión , con objeto de precaber u n 
asalto del pueblo , y se pasó revista de ropa y armas : que el declarante 
salió por pan , escoltado por una compañia , y contuvo algunos soldados de 
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G u i a s , y la caballería que cometían desordenes. 
Dec la ró Juan L a u r e l , cabo de la sesta compañía del provincial de Jerez: Folio 147 lío 

que se encontró en Cád iz los dias 9, 10 y 11 de M a r z o , y asistió á la for- del tomo II.* 
macion del 9, e n la que el sargento mayor mandó cargar y se cerraron los 
rastri l los; y por la noche fué nombrado el declarante de patrul la, y adver­
tido por el Gefe de P. M . que siguiese ai pueblo en su regocijo, y si les 
obligaban á victorear la Const i tuc ión que lo hicieran sin oponerse. Refiere co­
mo el anterior todos los sucesos del 10 asi de la voz de viva el Rey co ­
mo de la formación, subida á la muralla y demás. D i c e que se reunieron 
los Gefes y oficiales el dia 11 para nombrar uno que fuese á M a d r i d . y 
que la Leal tad nombró u n capitán. Cuen ta como ei anterior también, los s u ­
cesos del 1 1 , la revista y demás. 

Se unieron los interrogatorios dir igidos por las justicias de A rcos y V i -
llamartin. 

Dec la ró S imón de H u e r t a s , de la cuarta compañía del provincial de J e - Fo/zo 156. 
r e z : Q u e se hallo en Cáu iz ios dias 9, 10 y 11 de M - . r z o , y no asistió á 
la formación del 9 por hallarse enfermo; y por este mismo motivo ignora to­
do cuanto pasó en aquellos dias. 

Habiéndose negado á declarar los cabos Antonio M e d i n a y Ma teo F a r i -
^ ñ a s , determinó el Alcalde constitucional de Arcos oficiar al encargado del i n ­

terrogatorio, para que determinase lo que hubiera l uga r , y lo repitió en 28 
de Ju l i o por no haber tenido contestación al del 19. 

Dec la ró Anton io M e d i n a , cabo primero de la cuarta compañia del p ro - Folio 1^9. 
vincial de Jerez. Q u e se haííó en C á d i z los dias 9, 10 y 11 de M a r z o ; y 
no asistió á la formación del 9. E l dia 10 a pesar de estar destinado á la 
sargentía m a y o r , asistió á la formación, aunque se retiró á poco ra to ; y vio 
que estaba formado parte del batalion de la Lealtad y que subían á ia m u ­
ralla. Q u e el sargento mayor estuvo á la cabeza del regimiento y hubo al­
gunos oficiales en las compañías, y el Genera l en Gefe subió á la muralla: 
supo que hubo muertes, heridas y r obos , é ignora las providencias que se 
tomaron, aunque oyó decir que el sargento mayor y oficiales de su cuerpo 
anduvieron por las cuadras tranquilizando la tropa. E l dia 11 dice o y ó a l g u ­
nos tiios en la mural la, no sabe si de soldados de su cuerpo ó de otros. 

Dec la ró Ma teo Fa r i ñas , cabo primero de la primera compañía del pro- Folio 161* 
vincial de Jerez. Q u e se halló en C á d i z los mismos dias que el anterior y 
asistió á la formación del 9. E l 10 l levando la orden á su teniente para 
que concurriese á Cab i ldo á jurar la Const i tuc ión, v io en la misma plaza v a ­
rios paisanos con cuchillos y navajas y grande algazara, de lo que dio par­
te á su teniente, y á poco rato retirándose al cuartel, vio que los paíta­
nos corrían huyendo y que los perseguían muchos soldados de Guias hacien­
do f u e g o , por cuyo motivo el declarante se refugió en una car. infería en la 
calle de la A l o n d i g a , donde permaneció hasta que cesó el ¡fuego, que se re­
tiró á su cuartel. O y ó decir que los autores de las desgracias de aquel día 
fueron los Gu ias . 

Dec la ró José R o d r í g u e z , cabo primero de la quinta compañía del pro- Folio 163 
vincial de J e r e z : que se halló en C á d i z los dias 9, 10 y 11 de M a r z o y 
no concurrió á la formación del 9 por ser cabo cartero. E l l o cuando fué á 
su cuartel, encontró su batallón y el de la Lealtad formados en la muralla, 
por cuyo motivo el declarante se incorporó en su compañia y por la tarde 
vio que salieron varias patrullas. S u p o que habia habido desgracias en C á d i z ; 
pero no sabe quien las ocasionó: o y ó decir se habia pasado revista el dia I I , 
y no sabe si su batallón fo rmó, por estar de guardia en casa del coronel. 

Dec la ró M i g u e l D i a z > cabo primero de la octava compañía del p rov in - Folio 169 



cial de Jerez. Q u e se hal ló en Cád i z los dias- 9 , 10 y 11 de M a r z o , y 
no asistió á la formación del 9 por estar de guardia de Prevenc ión. E l dia 
10 al toque de Generala formaron su batallón y el de la Lea l tad ; del pr i ­
mero subió parte á ia muralla y otra quedó en el pat io; y del segundo una 
parte salió á la calle y otra subió á la muralla también; á cuyas operacio­
nes no concurr ió el declarante por estar de gua rd ia ; pero sí v io qne varios 
soldados de la Leal tad entraban en el cuartel con bultos bajo de los brazos, 
colchas de seda y relojes, y la tabla de la Const i tución que estaba en la pla­
za de San Anton io . D e s d e la muralla hicieron fuego los soldados de la L e a l ­
tad ; y el 11 subieron también soldados de ambos cuerpos é hicieron fuego 
en la mural la, el que contuvo u n oficial de la Lealtad que les mandó ba­
jar y que no hiciesen fuego. Solo v io u n muerto el d ia 10 que lo entra­
ron en su cuartel. 

Se unió un interrogatorio evacuado por la justicia de la vi l la de Ub r i que . 
Folio 177 vto. Dec la ró Francisco Ga lbez , sargento segundo de la primera compañía dei 
del tomo 1 1 . provincial de Jerez : que se halló en C á d i z los dias 9, 10 y 11 de M a r ­

z o , y no asistió á la formación del 9 por estar enfermo, pero supo la r e ­
solución del Genera l en G e f e , y vio copiada la orden para que los oficiales 
concurrieran á la jura de la Const i tuc ión. E l 10 recibió el aguardiente , y 
refiere haber oido el toque de Genera la , la voz de viva el Rey y todas l a s 1 

demás operaciones de su cuerpo en aquel d ia , á las que no concurrió por la 
razón indicada. S u p o las desgracias ocasionadas por los Gu ias y L e a l t a d , y 
que se tomaron providencias para evitarlas. D i c e vio á José V i t e , soldado de 
su misma compañía , llevar u n pedazo de alfombra ó colgadura al cuartel, 
que él mismo dijo habia qu i tado; cuyo soldado ha sabido después que d e ­
sertó. E l dia 11 o y ó el toque de Generala y el f uego , y v io que su ba­
tallón se puso sobre las armas, en c u y o estado permaneció hasta que cesó el 
mot ivo de aquella alarma. 

Folia 1S0 Dec la ró Pedro M á r q u e z , de la compañia de granaderos del provincial de 
Jerez. Q u e no se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . 

JFol, 1S1 Dec la ró Rafael R o m e r o , cabo primero de la sesta compañía del prov in­
cial de Jerez. Q u e se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no 
concurrió á la formación del 9 . L a mañana del 10 salió del cuartel y á su 
vuelta encontró su batallón formado en la mural la, de donde no se separó 
su compañía. Q u e oyó decir habia habido t i ros, muertes y robos en el pai­
sanage. 

Folio 187 vto Dec la ró Pedro M o r e n o , cabo primero de la quinta compañía del p rov iu -
'cial de Je rez : que se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o y no 
asistió á la formación del 9 ; pero supo la resolución dei General en Ge fe ; 
E l dia 10 formó su cuerpo, pero el declarante no asistió por estar enfermo, 
y también formó el batallón de la Leal tad. O y ó decir que su batalion subió 
á la muralla de orden del sargento m a y o r , y que después salió de patrulla 
con oficiales. O y ó también que los G u i a s y Leales habian ocasionado m u ­
chas desgracias é ignora las providencias que tomaría el General en Gefe . Q u e 
uno de esros dias se pasó revista de ropa y armas en su cuerpo. E l dia 10 
disparó su batalion algunos tiros. E l dia 11 formó también para pasar rev is ­
ta de policía y si hizo algunas otras operaciones, las ignora el declarante. 

Folio 19? Dec la ró M a n u e l del Cast i l lo de la octava compañía del provincial de 
Jerez. Q u e se halló en Cád i z los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o , y la noche 
del 9 tuvieron orden de permanecer la mitad de la compañía formada en ei 
pa t i o , y la otra mitad descansando: el 10 recibió la ración de aguardien­
te , y formó su batallón por disposición de toda la oficialidad, la que obl igó 
á la tropa á decir á Yoces viva rf Rey, y á que subiese á la mura l la , d o n -
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de estuvieron como dos horas ; y también, d ice , formó el batallón de la 
Lea l tad. Por la tarde fué destinado el declarante de guardia en la puerta del 
mar : quo no se pasó rev is ta ; y que el dia 10 hicieron fuego algunos so l ­
dados de su cuerpo ; pero no en su compañia , pues uno ó dos que tiraron 
fueron reprendidos por el Capi tán. 

E l dia n , dice , formó su batalion por mañana y tarde , para ir á h a - v 

cer ejercicio á los fosos. 
Dec la ró Anton io Cas tañeda , de la octava compañia del provincial Jerez, Folio 197 vto. del 

que se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a z o , y asistió á la forma- t o m o I I * 
cion del 9 . E l 10 recibió la ración de aguardiente , y formaron para la para­
da ; en cuyo acto los soldados de la L e a l t a d , que también estaban formados, 
gritaron de orden de sus G e f e s , viva el Rey , lo que repitió su cuerpo, 
subiendo después á la muralla , donde permanecieron hasta la una , que 
bajaron al patio , y el declarante fué nombrado de guardia para la puerta 
del mar , á cuyas formaciones dice , asistieron los Gefes y oficiales de su 
cue rpo : oyó hablar de que habian ocurrido desgracias, y que las habian oca­
sionado los soldados de Gu ias y Lealtad : dice también que el 10 dispara­
ron tiros algunos soldados de su cuerpo. 

^ Dec la ró José Sánchez , de la octava compañia del provincial de Jerez, Folio 200 vto, 
tjue se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y í i de M a r z o : el 10 recibió la 
tacion de aguardiente, y formaron sn batallón , y el de la Lealtad , y s u ­
bieron á la muralla con sus Gefes y oficiales, donde algunos indiv iduos hicie­
ron fuego , que en su compañia procuró contener el Capi tán. 

Dec la ró Anton io G ó m e z , de la octava compañia dei provincial de J e - Folio 202. 
rez , que se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y asistió á ia 
formación del 9 . E l dia 10 , estando formados para la parada, se dio un g r i ­
to de viva el Rey , y en seguida subieron á la muralla , donde hicieron a l ­
g ú n fuego , que en su compañía procuró contener el Capi tán. D i c e que es-
taha n á la cabeza los Gefes del regimiento ; y que cuando formó su bata* 
l lon lo verificó también ei de la Leal tad. Po r la tarde , dice , que entró de 
guardia de p revenc ión , y de consiguiente ignora toáos los sucesos pos­
teriores. 

Dec la ró M a n u e l L a v a t e r a , cabo primero de la primera compañía del -polio 200 
provincial de Jerez , que se halló en Cád iz los dias que el anterior. E l 10 , 
estando formada la parada se tocó generala , y estuvo su cuerpo sobre las 
armas hasta las quatro de la tarde , porque digeron que los paisanos iban á 
atacar el cuartel : á cuya hora fué destinado el declarante de guardia á la 
puerta del mar. Q u e también formó el batallón de la Lea l tad: dice que el 
dia 11 se pasó revista de ropa y armas; y que cuando formaron el dia 10 les 
mandó el M a y o r cargar, y arma á discreción subieron á la muralla , donde h i ­
cieron f u e g o , menos su compañ ia , que estuvo situada encima de puerta de 
tierra. E l dia 11 dice que se ocupó en afeitar , y de consiguiente nada sabe 
de lo que pasó. 

N o se evacuó el interrogatorio dir igido á la vil la de Tr iguero?, por no 
encontrarse en ella l o s soldados Silvestre de los R e y e s , Bartolomé A v i l e s , 
D i e g o V á z q u e z , y Salvador Benitez. 

E n la vi l la de los Molares declaró Lucas V e l e z , cabo primero de la Folio 2 3 1 . 
tercera compañia del provincial de Jerez , que se halló en Cád i z los dias 9 , 
10 y 11 de M a r z o , y no asistió á la formación del 9. E l 10 formaron su 
cuerpo y ei de la Lealtad al toque de generala , y el suyo subió á la m u ­
ralla , á cuya formación concurrió el sargento mayor , y también un Ge fe 
de la plaza , que ignora quien es. Q u e el diez y 11 tuvo la revista de po ­
licía acostumbrada 5 y que no h izo fuego su batallón en el dia 10. 
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del Dec laró Bartolomé Mon te ro , cabo primero de la octava compañía del 
provincial de Jerez , que se halló en C á d i z los dias 9 , 1 0 y n de M a r z o , 
y no asistió á la formación del 9 . E l dia l o asistió á ia formación de o» den 
del Alférez D o n José Madar iaga , cuando su batallón estaba en la muralla, 
donde vio que algunos soldados de la Leal tad hacían f u e g o ; cuya formación 
se verificó de orden del sargento mayor al toque de generala. Q u e en aque­
llos d ias , no sabe si antes ó después de los tres citados , recibió, uno , u n 
real de gratificación, y otro, d o s : que no concurrió á ninguna otra formación, 
porque estaba destinado á la M a y o r í a . S u p o que hubo muertes y r o b o s , y 
que se tomó la providencia de que n ingún ind iv iduo saliese del cuartel. 

Se suspendió este espediente , por haber caido enfermo el comisio­
nado. 

E n v i r tud de orden del Co rone l del cuerpo , se encargó del interroga­
torio el Teniente D o n Juan José Ve lbe r . 

Se unieron los oficios deí C o r o n e l , que manifestaban la anterior tras-
Jacicm del encargo que tenia el Ma rques de V a l d e - h o y o s , á el Teniente D o n 
J u a n Belver . 

También se unió u n oficio del Corone l , que trasladaba otro del G e n e ­
ral , recomendando la pronta evacuación del interrogatorio. 

E n seguida dio parte el oficial encargado , del estado en que se hallaba' 
el interrogatorio , y pasó oficio á la justicia de la vi l la de Roc iana , reclaman­
do el interrogatorio que se le habia remitido. 

También pasó oficio al Capi tán encargado del Deta l l , para que dirigiese 
otros soldados que declarasen en lugar de los que habian faltado. 

Pasó oficio al Corone l del cuerpo , acompañándole un interrogatorio, par 
ra que nombre u n oficial que reciba declaración al cabo segundo Bartolomé 
Fernandez , que se halla en Cád iz . 

Igualmente se pasó oficio por el comis ionado, de la evacuación de este 
interrogator io, dando parte al Coronel del estado en que se hallaba el espe­
diente. 

Ofició al Corone l del cuerpo , dándole parte del estado dei interroga­
torio. 

V o l v i ó á oficiar con igual objeto que en la anterior dil igencia. 
D i s p u s o se uniera en el espediente u n oficio del Cap i tán encargado del 

De ta l l , en que acompañaba la relación de los individuos que nombraba p a ­
ra declarar. 

Se remitieron interrogatorios á las justicias de M o g u e r y Grazalema , pa­
ra que declarasen varios indiv iduos. 

Dec la ró M a n u e l G a r c i a , soldado d é l a primera compañia del Provincial 
de Jerez , que se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y que no 
asistió á formación alguna en aquellos dias , por hallarse arrestado en la 
prevención. E i 10 recibió la ración de aguardiente acostumbrada , y un real 
de plus por la noche. E l mismo dia formó su regimiento para entrar de 
parada , y después de formado o y ó el declarante tocar generala , y v io que 
se formó tropa de la Lealtad. Se mantuvo todo su regimiento en la muralla , 
del cuartel , á escepcion de una patrul la, que con varios oficiales se l levó ei 
sargento mayor por ía C i u d a d . H a oido decir que hubo algunas muer tes, y 
he r i dos , pero no sabe quien las causó , y que el 11 formó su cuerpo al to­
que de generala. 

E n seguida se pasó oficio al C o r o n e l , dándole parte del estado del i n ­
terrogatorio. 

Dec la ró José B a e z , soldado de la segunda compañia del provincial de 
Jerez, q u e j s e halló en C á d i z los dias 9 , .10 y 1 1 de M a r z o , y que no formó 



la tarde del 9 porque se hallaba de asistente con su Capi tán. V i o formado 
su batallón la mañana del 1 0 , y que ignora con qué objeto; y oyó decir 
habia habido en aquel dia muertes y her idas , pero no sabe quien las 
causó. 

E n el mismo d i a , habiendo citado para declarar el soldado de la segun ­
da compañia del provincial de Jerez, Sebastian González , manifestó no haber­
se hallado en Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . 

F u é citado el soldado de la segunda compañia Francisco V á z q u e z , que 
manifestó haber ya declarado en este interrogatorio. 

Se remitieron interrogatorios á las jnsticias de Sanlucar, M e d i n a , R o t a 
y el Bosque , para recibir declaraciones á los soldados Beni to M o n t e s , A n t o ­
nio Bancalero , R a m ó n Peña , y Francisco Pérez. 

Pasó oficio el Fiscal comisionado, al D e t a l l , para que designase otros dos 
soldados de la segunda compañia que declarasen, en lugar de Sebastian G o n ­
zález y Francisco V á z q u e z , y dio parte al Coronel del estado del interro­
gatorio. 

S e un ió u n oficio del C o r o n e l , contestando al que le habia dir igido el 
oficial encargado , dándole aviso de las diligencias que faltaban que evacuar, 
y recomendándole la prontitud en su evacuación. 

L e dio parte al Corone l , el oficial encargado , del estado del i n t e r r ­
ogatorio. 

S e un ió u n oficio del oficial de D e t a l l , con una relación de varios se l -
dados de la segunda compañia. 

S e pasó u n oficio al Corone l . 
Se dio parte al Corone l del estado del interrogatorio. 
Se dir igió u n interrogatorio á Sanlucar de Barrameda , para que se reci­

biera declaración á los soldados de la segunda compañia Gabr ie l A l c o n , y 
José L e ó n . 

Se dio parte al Corone l del estado del interrogatorio. 
S e unió u n oficio del C o r o n e l , en que acusa el recibo de dos partes, 

y recomienda se repitan los interrogatorios á las justicias. 
Dec la ró por interrogatorio el cabo primero de la séptima compañia del Folio 2£c\ 

provincial de Jerez Bartolomé F e r n a n d e z , que se halló en C á d i z los dias del tomo n . # 

9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á la formación del 9 , por hallarse de 
ordenanza en casa de su Capi tán ; y por la alegría del pueblo se enteró de 
10 resuelto por el General en G e f e : tampoco asistió á la formación del 10, 
y de consiguiente ignora cuanto sucedió en el cuartel en aquellos d ias ; que 
por notoriedad sabe las desgracias ocurridas ; pero ignora sus autores. 

S e un ió á este espediente el anterior interrogatorio. 
Dec la ró por interrogatorio Francisco Pérez , de la sesta compañía del FoL 261 vto. 

provincial de Jerez. Q u e se halló en Cád i z los dias 9, 10 y 11 de M a r z o , 
y asistió á la formación del 9. E l 10 formó para la parada, y en este ac­
to se o y ó el alboroto de la c iudad, y formó el batallón de la Lea l tad : es­
taba el sargento mayor á la cabeza del suyo , y la mayor parte de sus oficia­
les en las compañías. Q u e toda la fuerza del batallón estuvo unida y no se 
separó soldado alguno. D i c e que se pasó revista de ropa y armas: que no 
h i zo fuego ni el declarante ni su batallón en los tres dias. 

S e un ió al espediente el anterior interrogatorio. 
D e c l a r ó Juan Gonzá lez , de la séptima compañía del provincial de J e - Folio 269 <vt\' 

rez . Q u e se halló en C á d i z los dias 9, 10 y 11 de M a r z o , y asistió á la 
formación del 9, O y ó decir que al dia siguiente se iba á publicar la C o n s ­
t i tuc ión; y el oficial que mandaba el reten de puerta de T ie r ra , donde se 
bailaba ei declarante, les dijo que no se metiesen con los paisanos, y sí so­

l í 
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10 le hicieran niego en caso de que quisiesen coger las armas. E l 1 0 , es­
tando su batalion formado para la parada, se tocó Genera la , y el declaran­
te fué destinado con su compañia á guardar un cañón del rastrillo que cae a 
puerta de T ier ra , en donde permaneció 4 8 horas ; la octava compañía fué 
colocada en otro rastrillo , y el resto del batalion subió á la mural la, de d o n ­
de salieron algunas compañías á sosegar al paisanage. I gno ra si su batalion hi­
zo fuego : supo hubo muertes y her idas, mas no sabe sus autores. 

Se unió el interrogatorio que antecede. 
Folio 2 8 Se dio parte al Corone l del estado del interrogatorio. 

J 1 x o Dec la ró por interrogatorio J u a n C u r a d o , de la sesta compañia del pro-
e orno 1 1 . v j n c ; a | de Jerez , que se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y 

asistió á la formación del 9 . E l dia 10 recibió la ración de aguardiente , y 
entró de guardia de prevención , con la que formó aquella mañana : que 
una tarde subieron á la muralla , no sabe si el 9 ó el 10 , donde el decla­
rante permaneció de reten hasta la mañana siguiente. O y ó decir en su cuar­
tel que los G u i a s andaban robando y matando en la C i u d a d , porque quería 
la Const i tución. E l dia 1 1 , dice ; que se pasó revista de ropa por los C a ­
pitanes y sargentos en las compañias; y que no hizo fuego su cuerpo en 
n inguno de estos dias. 

Dec la ró por interrogatorio An ton io D o m í n g u e z , de la sesta compañía 
Fol. 279 rto. del provincial de J e r e z , que ignora cuanto pasó en Cád i z los dias 9 , 10 y * ' 

11 de M a r z o , porque estaba dado de baja por inúti l ; no tenia arma, y o c u ­
pado únicamente en llevar agua á la compañia. 

Se unió á este espediente el interrogatorio que antecede. 
Folio 286 Dec la ró por interrogatorio R a m ó n P ina , de la tercera compañía del 

provincial de Jerez , que se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y i r de Marzo» 
y asistió á la formación del 9. E l dia 10 recibió la ración de aguardiente; 
que estaba agregado á la arti l lería, y de consiguiente ignora cuanto h izo s u 
cuerpo en os dias que se le pregunta ; y por notoriedad supo los robos, 
muertes y heridas acaecidas en Cád iz el dia 10. 

Se un ió á este espediente el anterior interrogatorio , y se dio parte al 
Corone l del estado de él. 

También se unió u n oficio del C o r o n e l , en que mandaba entregar al 
Capi tán graduado de Teniente Corone l D o n An ton io Albarez , este espe­
diente. 

E n consecuencia del oficio anterior, se pasó al Cap i tán A lbarez el es­
pediente. 

E n este dia se puso la dil igencia de recibo de este interrogatorio , por 
el Capi tán Albarez , y se insertó el oficio del Co rone l para que evacuase 
estas diligencias. 

Pasó oficio al Co rone l , el Capi tán comisionado , manifestando no p o ­
día continuar la evacuación de estas diligencias , por razón de sus do­
lencias. 

Se dio parte al Coronel del estado del interrogatorio. 
Encontrándose algo mas restablecido el Cap i tán comisionado , resolvió 

seguir la actuación , y pasó oficio al C o r o n e l , manifestando la necesidad que 
habia de que el Capi tán General pasase oficio á las justicias de Rociana , en 
requerimiento de un interrogatorio que se le había d i r ig ido, con fecha 14 de 
Ju l io . 

Se pasó otro al oficial del D e t a l l , p idiéndole lista de seis individuos., 
para recibirles sus declaraciones. 

Se dio parte al Corone l del estado del interrogatorio , y se unieron á 

el dos oficios de este Gefe , contestaciones á los que le habia pasado el 
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oficial encargado del interrogatorio. 

Se unió al espediente la relación de los seis individuos , que se habia 
solicitado del oficial de Deta l l . 

Se pasaron oficios á las justicias de C h i p i o n a , Lebrija , M o g u e r y V a l -
verde , con los correspondientes interrogator ios, para que se ecsaminaraa 
los seis individuos comprendidos en la anterior relación. 

Se dio parte al Corone l del estado de la causa , y se unió u n oficio 
de este Gefe , que avisaba haber trasladado al Cap i tán General el que le 
dir igió el oficial encargado , reclamando el interrogatorio de Rociana. 

Se pasó oficio á la Justicia de Sanlucar de Barrameda , y á la de M e ­
d i n a - S i d o n i a , reclamando los interrogatorios que se le habian dir igido. 

Se dio parte ai Corone l del estado de este espediente. 
Se practicó igual diligencia , y se un ió un interrogatorio evacuado en 

Lebr i ja. 
Dec la ró por interrogatorio Benito Sánchez , de la quinta compañia del p . n o „ ^ 

provincial de J e r e z , que se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r - ° fatuo 11° 
zo , y no asistió á la formación del 9 por hallarse de guardia en la p reven ­
c ión. L u e g o que salió de guardia el dia 1 0 , se metió en la cama enfer­
m o , y de consiguiente no concurrió á ninguna de las operaciones que prac» 
j ico su bata l ion; que desde la cama oyó algunos tiros en las azoteas. 

S e unieron evacuados los interrogatorios de Sanlucar. 
Dec la ró por interrogatorio Beni to M o n t e s , de la sesta compañia del pro- FoU 31a *Vtfy 

vincial de Jerez , que se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y 
se hallaba de asistente con su Capi tán D o n Valent ín A l e g r e ; y solo sabe sa­
l ieron las compañias de su batalion al mando de sus respectivos Capitanes, 
reccgiendo los soldados de Gu ias y Lealtad , que andaban robando y matan­
d o Q u e el dia 10 estuvo todo el dia en casa de la madre política de su C a ­
pitán. 

Dec la ró por interrogatorio José L e ó n , de la primera compañia del p ro - Folio 319.', 
vincial de Jerez , que se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o : 
que desde que l legó á Cád iz lo agregaron á la artillería , y lo destinaron 
á una batería esterior , y de consiguiente ignora lo que sucedió en la plaza 
los espresados dias. 

Dec la ró por interrogatorio Gabr ie l A l c o n , de la quinta compañía del F0//0 id vio, 
provincial de Je rez , que se halló en Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , 
y no asistió ni á formación , ni á operación alguna de cuanto hizo su regir 
miento en aquellos d i a s , por haber estado agregado á la artillería , y des­
tacado en la batería abanzada de puerta de tierra. 

D i s p u s o el oficial encargado pasar nueve interrogatorios á diferentes 
justicias , para el ecsamen de otros tantos individuos. 

Se unió u n oficio del Corone l , trasladando otro del Capi tán Genera l , 
en que reclama por imbitacion del F iscal principal de la causa del 10 de 
M a r z o , este interrogatorio. 

S e dio parte al Corone l del estado de este espediente. 
Se practicó igual d i l igencia, y se unió u n oficio del Alcalde Const i tu ­

cional de Sanlucar de Barrameda , avisando haber enviado evacuados los in ­
terrogatorios que se le habian dir igido. 

Dec la ró por interrogatorio M a n u e l Bolaños de la tercera compañía del Fol, Z%7* 
provincial de Je rez ; Q u e se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y 
110 concurrió á la. formación del 9 . E l 10 formó su batallón y el de la L e a l ­
tad como á las ocho y media ó 9 de la mañana, y v io el declarante pasar 
u n coche co.n cuatro batidores, que digeron entraba en él el General Q u i ­
r o g a , á cuyo tiempo bajó el General Campana y mandó tocar á o rden ; se 
reunieron á él los Gefes de los cuerpos, formando después los oficiales en 
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sus compañías: que hicieron decir con fervor a la t ropa, viva el Rey, casti­
gando ai que no lo repetía : después vio salir la compañía de cazadores de 
la Lealtad á la calle, y su batallón como á la media hora subió á la m u ­
ralla con el sargento mayor á la cabeza, donde estuvo toda la fuerza de su 
batallón unida y los oficiales en sus compañías hasta las cuatro de la tarde 
que con tres compañias salió el sargento mayor á patrullar; en cuyo servicio 
estuvieron hasta puesto el sol que se retiraron al cuartel; saliendo entonces 
u n reten de los que quedaron antes. E n su marcha aquella tarde vio dos h o m ­
bres muertos en la calle de la Manzana , dos en la plaza de San Antonio, 
uno acia la calle dei Teniente, otro acia la esquina de la calle de la Tor­
re , otro en esta misma calle; y siguiendo acia el barrio de la V i ñ a , vieron 
un montañés muerto en su misma tienda; habiendo visto otros varios de cu­
y o s sitios no se acuerda, todos paisanos: también v io muerto un caballo de 
un dragón. D i c e que todos los soldados que recogieron eran de Guias y L e a l ­
tad : que no se pasó revista de ropa en aquellos dias, ni hizo fuego su ba­
tal lón: que no formó el dia n pues dio su cuerpo el servicio, tocándole al 
declarante la guardia en el Hospital . 

Se unió á este espediente un interrogatorio evacuado en Chipiona. 
Se dio parte al coronei del estado de este espediente. 
Se practicó igual diligencia; y se unió un interrogatorio evacuado por 

la justicia de Medina. 
jr0\i9 ^ 5 V£9t Declaró por interrogatorio Antonio Bancalero de la cuarta compañía del 
dei temo n ü P r°vincial de Jerez. Que se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y n de M a r ­

z o , y no asistió á la formación del 9 por tener los ojos malos. E l 10 re­
cibió la ración de aguardiente , y formaron su batalion y el de la Lealtad 
en aquella mañana, y el suyo subió á la muralla de orden de sus Gefes» y 

no estuvo reunida toda su fuerza porque estaba distribuida en guardias, re­
tenes y destacamentos. Q u e cuando subió á la muralla estaba con ellos u n 
oficial llamado M o r e n o , y otros varios cuyos nombres ignora: supo las des­
gracias que sucedieron aquel dia, y le parece que en uno de estos se pasó 
revista de armas en su regimiento, pero no de ropa. E l dia 11 dice, que 
formó su regimiento para pasar lista y no con otro objeto. 

Pasó oficio el encargado del interrogatorio á el coronel, dándole parta 
del estado en que se encontraba. 

Se unió un oficio del coronel, trasladando otro del Capitán General re­
comendando la pronta evacuación de este interrogatorio. 

Contestó á el anterior oficio el capitán comisionado; manifestando espre-
sivamente las causas que habian contribuido á la demora que esperimentaba 
este espediente. 

Se unió un oficio del coronel , en que manifiesta las medidas que había 
tomado para que á la mayor brevedad se evacuasen los interrogatorios dirigidos 
á Sanlucar de Barrameda, M o g u e r , Rociana y Va lve rde ; con una copia que 
le acompaña de los oficios dirigidos con este objeto á las indicadas justicias. 

Inmediatamente contestó el oficial comisionado, quedar enterado y sa­
tisfecho de las medidas tomadas por el coronel. 

Se dio parte al coronel de haber recibido despachado el interrogatorio 
que se dirigió á M o g u e r , el que dispuso ei encargado se uniese al espe-

p diente, 
•reno 351, Declaró Antonio D o m í n g u e z , soldado del provincial de Jerez: que no 

se acuerda si estaba en Cádiz los dias 9, l o y n de M a r z o , y que el tiem­
po que allí estuvo, se empleaba en conducir agua porque estaba inútil pa­
ra ei servicio, y de consiguiente no se mezcló ni sabe nada de los asuntos 
porque se le interroga. 
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Se un ió el interrogatorio evacuado en Sanlucar de Barrameda. * 
D i o parte al coronel , del estado de este interrogatorio, el oficial encar- / 

gado de él. \ 
Dec la ró Juan P é r e z , de la tercera compañia del provincial de Jerez : que Folió 3 5 8 

se halló en Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á la forma- del tomo I I . 

cion del 9 por hallarse de guardia en casa de su corone l , por cuya razón 
tampoco concurrió á la del 10 pues no relevaron hasta el I Í , comisionándo­
lo después de ordenanza en casa del juez de lo civi l , donde estuvo hasta la 
salida del cuerpo de aquella plaza. 

Dec la ró por interrogatorio An ton io Romero de la segunda compañia del j^ol. 3 5 9 . 
provincial de Jerez. Q u e se halló en C á d i z los mismos dias que el ante­
r i o r , y asistió á la formación del 9. E l 10 recibió la ración de aguardien­
te ; formó y subió á la muralla con su batal lón, y los Gefes y oficiales de 
él á la cabeza, con el objeto de aquietar ei desorden que habia según e n ­
tend ió , y no hizo fuego. Se pasó revista de ropa , y no sabe se encontrase 
prenda alguna que no fuese de ordenanza. 

S e dio parte al coronel del estado del interrogatorio. 
S e practicó igual diligencia. 
S e dio parte al coronel de haberse recibido evacuado el interrogatorio 

que se dir igió á Va lve rde . 
Se salvó una equivocación que padece en su declaración el soldado J u a n 

P é r e z , que dice ser de la tercera compañía siendo de ia segunda. 
Dec la ró por interrogatorio M a n u e l González de la séptima compañía del Folio 3 6 " tito 

provincial de Jerez. Q u e se halló en C á d i z los dias 9, 1 0 y n de M a r - ^ ** 
z o , y asistió á la formación del 9 . E l dia 10 formó con su batal lón, y es ­
tuvo de guardia en el rastrillo del cuartel con su compañia tres d ias : que 
tiene noticias salió el batallón de la Lea l t ad ; pero no sabe donde fué n i 
lo que hizo. T u v o también noticia de las desgracias ocur r idas, pero ignora 
sus autores. 

Dec la ró por interrogatorio A lonso Cabal lero de la séptima compañía del FoL 3 6 6 
provincial de Jerez. Q u e se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y n de M a r ­
z o , y asistió á la formación del 9 , refiriendo todo lo demás sucedido en ios 
dias posteriores, como el anterior. 

Dec la ró por interrogatorio Gregor io Casti l la de la séptima compañía del Folio 3 6 7 
provincial de Jerez. Q u e se halló en C á d i z los dias 9, 10 y 11 de M a r ­
z o , refiriendo todo lo sucedido en estos tres dias como los dos anteriores. 

S e unieron tres oficios: el primero del coronel, trasladando otro del C a ­
pitán General que inserta el del fiscal principal de la causa , manifestando 
que no siendo de mayor interés las declaraciones que falten para concluir es­
te interrogator io, se le dirija sin detención a lguna , poniendo en él la corres­
pondiente diligencia : el segundo , del teniente del provincial de Jerez D o n 
J u a n M a r q u e s , dando aviso á su coronel del encargo que le habia hecho p a ­
ra activar el interrogatorio dir igido á R o c i a n a ; y el tercero, del Alcalde 
constitucional de esta v i l l a , manifestando haber remitido el interrogatorio eva­
cuado en 1$ de D ic iembre . 

E n vista del oficio del Corone l F iscal D o n Gaspar Hermosa , dispuso 
el Capi tán encargado suspender la actuación, y pasó , acompañado del E s ­
cribano , en casa del C o r o n e l , á quien le hizo entrega del espresado espe­
diente. 

I N T E R R O G A T O R I O D E F A R N E S I O , 

D o n M a n u e l V i l l a r , Ayudante mayor del espresado C u e r p o , Comisio-

\ 1 
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nado para la evacuación de este interrogatorio , h izo el correspondiente n o m ­
bramiento de Escr ibano. 

E n seguida pidió al Gefe del cuerpo una relación de los indiv iduos que 
se habian hallado en C á d i z los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . 

Dec la ró Juan José L a m a t a , de la séptima compañía , que se halló en 
C á d i z los días 9 , 10 y 11 de M a r z o en un p ique te , al mando del C o ­
mandante D o n A lonso G a r c i a , con los Alféreces D o n A g u s t í n Ursanqui y 
D o n Nico lás Ordoñez , y de los sargentos M a n u e l Sánchez y F e l i p e C a l e ­
sera. E n la tarde del 9 formó toda la partida á caballo , y l legaron á la p la­
za de San J u a n de D i o s , por orden de su Comandante D o n A lonso G a r ­
cía , desde cuyo punto se volv ieron á la posada. O y ó decir á los paisanos, 
que el Genera l en Gefe iba á publicar la Cons t i tuc ión ; el 10 formó su des ­
tacamento , como igualmente los demás que habia de caballería , y fueron 
á puerta de t ierra, sin que precediese toque alguno á esta formación, y sí 
solamente la orden de su Comandante. D e s d e puerta de tierra salieron á 
patrullar por las calles para apaciguar el desorden que decían habia; y q u e 
después volv ieron al cuartel de puerta de tierra, del cual no salieron en tres 
ó cuatro dias. Posteriormente oyó decir habia habido muertes, heridas y r o * 
b o s , mas el declarante ignora sus autores, y que no se pasó revista de r o ­
pa el n pues tenían las maletas en la posada. 

vto. Dec la ró J u a n P e r e y r a , trompeta de la quinta compañia. Q u e se halld» 
en C á d i z los dias que el anterior, y la tarde del 9 notando el alboroto que 
habia en la c i u d a d , dieron aviso á su comandante, el que les hizo formar 
y con sable en mano se dir igieron á la plaza de S a n J u a n de D i o s , d o n ­
de se desordenaron todos á pegar de sablazos á los paisanos porque decian, 
viva la Constitución; á cuyo tiempo l legó el edecán del General en Ge fe , 
que era segundo comandante de dragones del G e n e r a l , y preguntó á su c o ­
mandante cual era el mot ivo de aquel desorden, y sino sabia la novedad que 
o c u r r í a , á lo que contestó dicho su comandante que los soldados se le ha­
bian desordenado, que él no tenia la c u l p a ; y entonces le dijo el edecán 
se fuera con su tropa á Ja posada y quedara arrestado. Aque l la noche dice 
les encargó el sargento segundo Fe l ipe Ca lese ra , no incomodasen al paisa­
nage en su alegría : el 10 recibió la ración de aguardiente y dice formó 
su destacamento de orden del Genera l en G e f e , dir igiéndose á puerta de 
T ier ra , donde estuvieron desde las diez y media de la mañana hasta las cua ­
tro de la tarde que se dividieron en patrullas por disposición de los G e n e ­
ra les : cuando l legó á puerta de T ier ra dice estaba y a ei destacamento de 
A lcántara , único que vio f o rmado, pues los demás le consta anduvieron re ­
part idos por el pueb lo : que todo su destacamento estuvo reunido hasta la 
salida de las patrul las; y estando en este serv ic io , ref iere, haber visto u n 
hombre mue i to en la inmediación de puerta de T ier ra y otro en la plaza de 
S a n A n t o n i o : que no se pasó revista de ropa en estos d ias: que cuando su 
destacamento v ino de dar agua el dia 10 , cerraron el rastrillo de la puerta, 
y h guardia que se hallaba en él empezó á hacer fuego á los paisanos. El 
I I dice formó su destacamento para publicar u n bando. Q u e no hizo fuego 

el declarante ni sus compañeres, y estuvieron obedientes á sus Gefes . 

D e c l a i ó J u a n D i e g o Mar t ínez de la séptima compañía. Q u e se halló en 
C á d i z los dias 9, 10 y 1 1 de M a r z o ; y asistió á la formación que tuvo su 
piquete en la tarde del 9 , con el que fué á la plaza de San Juan de D i o s , 
desde donde u n edecán del General les mandó vo lver á la posada; refirien­
do como el anterior la formación del 1 0 , la marcha á puerta de T ier ra y 
la división de la partida en patru l las, asi como el fuego de la guardia del 
rastr i l lo, cuando entraban de dar a g u a ; y haber encontrado soldados de Gu ias 
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y Lealtad matando y robando por las calles, con todas las demás circuns­
tancias que deja dichas el anterior. _ , . 

Dec la ró José Tras iena ; de la segunda compañía, que se halló en C a -
diz los dias que el anter ior , y asistió á la formación de la tarde del 9, í ó r ' 
yendo con su piquete hasta la plaza de San J u a n de D i o s , de donde re­
trocedió á la posada. E l 10 , cuando entraban de dar agua por la puerta de 
t ierra, cerraron el rastrillo , y la tropa que aíli estaba empezó á hacer fue­
go al paisanage , de cuyas resultas se espantaron algunos caballos , y caye­
ron los ginetes , reuniéndose después y volv iendo á la posada , cuando y a 
la infantería andaba por el pueblo tirando t iros, robando y matando: se for­
mó su destacamento de orden del Comandante , y salieron para puerta de 
tierra todo reunido , sin separarse ind iv iduo a l g u n o : saliendo desde aquel 
punto la mayor parte de él al mando del Al férez D o n A g u s t í n U r z a n g u i , 
á poner papeles públicos por las esquinas y patrullar ; habiendo visto el 
declarante dos hombres y una muger muertos en la calle : que la tropa 
que acuchilló al paisanage frente del cuartel de San R o q U e fueron, Mi l i c ias , 
G u i a s y Leal tad, Q u e no formaron el dia 1 1 . 

Dec la ró M a n u e l O r d o ñ e z , de la cuarta compañ ia , que se encontró en Y* olio 
C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y por estar de asistente del C o m a n -

ante , no asistió á formación alguna , é ignora cuanto h izo su destaca-
nto. 

Se trasladó el oficial comisionado en este interrogatorio, á la D e h e s a de 
L o s a á recibir la declaración á un testigo. 

Dec la ró V icen te R i c o , de la quinta compañ ia , que se halló en Ca« 
diz los dias 9 , 10 y n de M a r z o , y no asistió á la formación del 9, por *ol. 
hallarse enfermo. E l dia 10, después que vo lv ió el destacamento de dar agua, 
formó con é l , y se dirigieron reunidos á puerta de t ierra, desde donde sa -
l ieron divididos en patrullas para la tranquil idad del pueblo ; quedando el 
resto que no salió encerrado en la cuadra del cuartel de puerta de tierra, 
sin permitir salir á n inguno : que no se pasó revista en estos tres dias. Q u e 
el declarante no entró en estos dias en la Catedra l . N o formó su destaca­
mento el dia 1 1 , ni h izo fuego en los d e m á s ; pero o y ó decir á sus ca­
m b a d a s que el día 9 habian dado de sablazos á los paisanos. 

S e trasladó el encargado á Santa E lena , á ecsaminar ocho testigos que 
se hallaban alli destacados. 

Dec la ró Juan Cab re ra , sargento segundo de la primera compañ ia , que Folio 
se hal ló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o ; y la tarde del 9 forma­
ron y salieron con dirección á puerta de tierra de orden de su C o m a n d a n ­
te; habiéndose desbandado algunos soldados en la plaza de San Juan de D i o s , 
atropellando á los paisanos; á c u y o t iempo llegó un Edecán del General en 
G e f e , y reconviniendo á su Comandante por aquel desorden , le dijo man­
dase embainar los sables y se volv iese á la posada , tomando apuntación de 
los soldados que habian cometido aquel desorden , á quienes habia repren­
d ido ya su Comandante , haciéndolos ent rar , y encargando á los soldados y 
c a b o s , no dejasen separar á n inguno. Aque l la noche les d io la orden eí sar­
gento C e r e z e r a , para que no se separase n inguno de la posada , porque se 
habia jurado la Const i tuc ión, E l 10 por la mañana formó su destacamento 
como todos los demás cuerpos de la guarnición , y se dir igió al cuartel de 
San R o q u e , desde donde se dividió en patrullas de orden de su Comandan ­
te , para evitar desordenes, quedando el r e s t o , que no salió á esre serv i ­
cio , encerrado en el cuartel de puerta de tierra. O y ó decir que los auto­
res de las muertes y demás desgracias de aquel dia habian sido G u i a s y 
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Lealtad : que no se pasó revista de ropa en n inguno de estos tres d i a s , n i 
hizo fuego ind iv iduo alguno. 

J L V . ' . , . Dec la ró Is idro P in i l l a , de la segunda compañia , que se halló en C á d i z 
Folio qoo. vto. i i - J ^ Í c 

i, © los días 9 , i o y n de M a r z o , y rehere como ei anterior la tormacion 
•e orno i . ^ e l suceso de la plaza de San J u a n de D i o s , la formación del i o , y 

todo lo demás ocurr ido en aquellos tres dias. 
"Folio 3 9 8 vto. Dec la ró A lonso Cast i l le jos, de la primera compañia , qne se halló en 

C á d i z los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o ; y refiere como los anteriores la for­
mación de la tarde del 9 , el suceso de la plaza de San J u a n de D i o s , la 
formación de la mañana del 10 , y demás ocurrido en aquel d i a ; añadiendo 
lo sucedido en puerta de tierra cuando entraron de dar agua , y que al 
dividirse en pat ru l las , fué él en u n a , que salió al mando de u n cabo de 
dragones del R e y . 

Folio 400 vto. Dec la ró Juan Pini l la , de la octava compañia , que se hal ló en C á d i z 
los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o , y refiere como los anteriores la formación 
del 9 , el suceso de la plaza de San Jaan de D i o s , la formación de la ma­
ñana del 10 , lo ocurrido en puerta de tierra al retirarse de dar agua , y 
demás ocurrido en aquellos tres citados dias. 

Dec la ró Francisco C o b a l e s , de la primera compañia , que se hal ló eri 
rolio 405 vto. Cád i z los dias que el anterior , y refiere como ellos la formación de la tar-

de del 9 , y demás sucesos ocurridos en aquellos tres citados dias. -
Folio 4 0 4 vto Dec la ró Lucas F o s e a d a , de la octava compañia , que se halló en C á ­

diz los dias 9, 10 y 1 1 de M a r z o , y ref iere, como los anter iores, la for­
mación del 9 , el suceso de la plaza de San J u a n de D i o s , la formación del 
1 0 , con todas las demás circunstancias referidas por los anteriores, añadiendo 
que vio á los G u i a s andar tirando por las calles , y como unos cincuenta 
reunidos, hacer una descarga á u n balcón, porque se asomaron á él unos pa i ­
sanos. 

Folio 406 vto Dec la ró José Longares , de la segunda compañia, que se halló en C a -
^ ' d iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o ; y refiere, como los anter iores, la for­

mación del 10, y demás operaciones que practicó su destacamento en los tres 
dias citados. 

Se trasladó , el oficial encargado del interrogatorio , á Sevi l la , con el 
objeto de ecsaminar los testigos que se hallaran en aquella plaza. 

Hab iendo enfermado el Escr ibano que actuaba en estas dil igencias, nom­
bró otro el oficial comisionado , con arreglo á ordenanza, para que continua­
se la actuación. 

Folio 409. D e c l a r ó Anton io Cháven te , sargento segundo de la quarta compañía, 
que se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o , y asistió á la for­
mación del 9 , saliendo con su destacamento hasta la plaza de San Juan de 
D i o s ; donde un Edecán del Genera l mandó que envainasen los sab les , y 
se restituyesen á su alojamiento. E l 10 recibió la ración de aguardiente , y 
refiere como los anteriores la formación , la marcha á puerta de tierra , y la 
salida de las patrullas del destacamento : o y ó decir que habian hecho m u ­
chas muertes y robos los soldados de G u i a s y L e a l t a d ; y supo que s© 
habian desbandado los soldados de dragones del R e y . Q u e no se pasó re­
vista en su destacamento en estos tres d ias; que no formó el dia 1 1 , n i 
hicieron fuego. 

Dec la ró M a n u e l de A r c e , cabo segundo de la sesta compañ ia , que se 
a 4 1 0 ^ °' jjalló e n C á d i z los dias 9 , 10 y u de M a r z o , y refiere, como el anterior, 

la formación del 9 , la salida del destacamento á la plaza de San J u a n de 
D i o s , y el regreso desde este punto á su alojamiento. Y como los ante-
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FoL 412 vto. \ 
del tomo n ? 

Fol.Afá.vto. 

FoL 416 vto. 

Fol. 4 1 & *vto. 

JFoL 420. vto. 

Folio 423. 

riores la formación del 10 , las operaciones del destacamento, y demás cir­
cunstancias. 

Dec laró M a n u e l Mon te ro , cabo primero de la tercera compañia , que 
se halló en Cád i z los dias que el anterior , y el dia 9 salió de reten pa­
ra la cortadura , por cuyo motivo ignora cuanto pasó en la plaza en aque­
llos tres dias ; y las operaciones que practicó su destacamento, pues no se 
un ió á él hasta el dia 1 1 . 

Declaró Francisco L ó p e z , cabo segundo de la sesta compañia , que se 
hal ló en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asistió á la formación 
del 9 por tener una pierna mala. E l dia 10 formó con su destacamento, y 
refiere , como todos los demás, los sucesos de aquel dia y el siguiente. 

Dec la ró Dámaso Pérez , cabo primero de la primera compañía , que se 
hal ló en C á d i z el 9 , 10 y 11 de M a r z o , y refiere como los anteriores la 
formación del 9 , y el suceso de la plaza de San Juan de D i o s . E l 10, dice, 
que formó con su destacamento, y fué hasta el cuartel de Santa E lena , en 
que le comisionó el Al férez U r s a n q u i , para ir con quatro soldados á la C o r ­
tadura acompañando el General Vi l lavicencio , y á su vuelta se metió en 
el cuartel , y no salió mas en aquel dia. D i c e que los Gu ias hicieron fue­
go á los paisanos, que gtitaban viva la Constitución : que salieron patrullas 
de orden del General C a m p a n a : el 11 salieron de patrulla , y el declaran-
e fué comisionado por su Comandante para ir á recorrer el barrio de la 

V i ñ a , en que decian habia habido una muerte : y efectivamente le dijeron 
las vecinas próesimas al lugar en que ocurrió , que lo habian muerto , y 
robado los soldados de G u i a s : que no se pasó revista de ropa. 

Dec la ró José Cobaleda , de la quarta compañia , que se halló en C á ­
diz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y asistió á la formación del 9 , y con­
currió con su piquete á la plaza de San Juan de D i o s , siendo uno de los 
que se escarriaron á dar sablazos á los paisanos , gritando viva el Rey. E l 
10 formó con su destacamento, y refiere lo que sucedió en puerta de 
tierra al entrar de dar agua , y la marcha á dicha puerta , desde donde 
dice salieron de patrulla á las ordenes de los Alféreces Usanqu i y O rdoñez ; 
que el declarante fué de orden del General á la Cortadura , donde estuvo 
aquella tarde y el dia siguiente , y de consiguiente ignora lo que después 
sucedió. 

Dec la ró D o n Mar iano L a t o r r e , Cadete de la segunda compañía , que 
se halló en la plaza de Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y no asis­
tió á la formación del 9. E l dia 10 formó de orden de su Comandante , y 
se dir igió con su destacamento hacia puerta de tierra , donde encontraron 
como unos ochenta G u i a s ; habiendo visto grupos desordenados de tropa por 
las calles : refiriendo como todos los demás las salidas de las patru l las, la 
restitución después al cuar te l , y demás operaciones de aquel dia y s igu ien­
te. Q u e cree que la tropa que acuchilló al paisanage delante de puerta de 
tierra, era de dragones ; pues estaba alejado el piquete en la posada del 
Paraíso. Q u e el 11 se o y ó una descarga de fusilería, y en seguida el to­
que de generala , por cuyo motivo montó cu destacamento á caballo , y el 
declarante fué comisionado para avisar á los G u i a s , que no salieran del 
cuartel. 

S e trasladó á Dos-hermanas el encargado del interrogatorio, para reci­
bir seis declaraciones á seis indiv iduos que se hallaban en dicho punto¿ 

Dec la ró Agus t ín Chavarr ia , soldado del regimiento de Farnesio , q u e 
se halló en C a o i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y asistió á la forma-
cion del 9 , refiriendo , como los anteriores , el suceso de la plaza de S a u 
J u a n de D i o s , lo ocurrido en la puerta de tierra la mañana del 10, cuan-
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y do entraban de dar agua y la formación de este d i a ; á las que ño asistió 

el declarante, por ser asistente del Al férez U r s a n g u i : dice que no formo 
el destacamento el dia 11 , ni h izo fuego en n inguno de estos tres 
dias. 

Se trasladó el comisionado á la V i l l a de Utrera á tomar una decla­
ración. 

0. del Dec la ró José Chacón , soldado de la octava compañía , que se halló en 
r* C á d i z los días 9 , 10 y 1 1 de M a r z o , y asistió á la formación del 9 , que 

refiere como los anteriores, y la formación del 1 0 , distribución de patru­
llas &c. Q u e los G u i a s andaban por las calles robando y matando. N o for­
mó el dia 1 1 . Se pasó revista de ropa y a rmas , y que ni é l , ni su des­
tacamento hicieron fuego en los tres dias citados. 

Se trasladó el Comis ionado á la V i l l a de las Cabezas de S a n J u a n , 
para tomar declaración al sargento segundo M a n u e l Sánchez. 

vto. Dec la ró M a n u e l S á n c h e z , sargento segundo de la quarta compañia, que 
se halló en Gad iz los días 9 , 10 y 1 1 de M a r z o . F o r m ó con su destaca­
mento la tarde del 9 : l legaron á la plaza de S a n J u a n de D i o s ; y que por 
haberle dicho un Edecán á su Comandante que se volviese al cuartel d e , 
orden del General , lo verificaron a s i : ref iere, como los demás , la forma­
ción de la mañana del 10 , lo ocurrido en puerta de tierra , cuando vo l ­
vían de dar agua , la salida de las patrullas después de su llegada á p u e r t a 
de t ierra, y demás operaciones de este dia. E l día 1 1 , d i c e , no h u b o 
mas formación que para ir por las provisiones ; que el declarante fué el encar­
gado , y no permitió se cometiera n ingún desorden : y que ni él ni su des­
tacamento hizo fuego en los tres dias citados. 

Dec la ró Pascual Iturribarria , de la tercera compañía , que se halló en 
C á d i z los dias 9 , 1 0 y 1 1 de M a r z o , y asistió á ía formación del 9 : que 
salió con su destacamento hasta la plaza de San J u a n de D i o s , donde re* 
íiere ocurrió el suceso que cuentan los anteriores. E l dia 10 , cuando iban á 
dar agua dice que le dijo u n oficial de infantería al sargento Cerecera, 
que no saliera , que se iba á decir viva el Rey ; mas que no obstante c o n ­
t inuaron , y á su vuelta v io cerrar la puerta de t ierra, y o y ó hacer des­
cargas , y con mucho trabajo l legaron á la posada. Q u e cuando formó s u 
destacamento ya andaban los dragones y algunos de A igarbe . S e dir igió u n i ­
do á él á puerta de t ierra, desde donde salieron dos patrullas , quedando 
el resto encerrado en el cuartel de Santa E lena : o y ó decir que los sol 
dados de G u i a s habian r o b a d o , matado y cometido varios escesos: que 
no se pasó revista á su destacamento ; que no hicieron fuego , n i formaron 
el dia 1 1 . ; 

Dec la ró Fe l ipe C e r e c e d a , sargento de la quinta compañia , que se ha -
l ió en C á d i z los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o , y refiere , como el anterior, 
la formación y salida de la posada la tarde del 9 , escepto el suceso de 
las cuchilladas en la plaza de San J u a n de D i o s , la formación de 10 y mar­
cha á puerta de t ierra, unidos y sin hacer fuego : la salida de las dos p a ­
trullas , y demás que el anterior deja dicho. 

D e c l a r ó Francisco Garcia , de la tercera compañ ía . que se hal ló ert 
C á d i z los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o , y refiere como los anteriores la for­
mación del 9 , el suceso de la plaza de San J u a n de D i o s , lo ocurrido en 
puerta de tierra cuando entraban de dar agua la mañana del 1 0 : la forma­
ción de este d i a , la marcha á puerta de tierra con su destacamento , la sa­
lida de las patrullas , eon las demás circunstancias de los sucesos de aque­
llos dias. 

vto. Dcc la rp JManuel Fe rnandez , de J a pr imera compañía. Q u e se hal ló e n 



> 

6 3 
Cád i z los dias 9 , l o y i r de M a r z o , y refiere como los anteriores la for­
mación del 9 , el suceso de la plaza de San Juan de D i o s , lo ocurrido eri 
puerta de T ie r ra , cuando entrabad de dar agua la mañana del 1 0 , la for­
mación de este d ia , la salida de las patrullas y demás acontecimientos de aque­
llos dias. 

Pasó el encargado á Ut re ra , para desde alli hacer la oportuna reclama-» 
c ion de los testigos que faltaban que declarar; y verif icado, dir igió la c o m ­
petente relación á la sargentía mayor para los fines consiguientes. 

Dec laró Gerón imo Ben i tez , de la séptima compañia. Q u e se halló ert Folio 4 3 8 . 
C á d i z los dias que el anterior, y no asistió á la formación del 9 por ha - del tomo n ? 
liarse de ordenanza en casa del Genera l ; pero sí á la del 1 0 , porque fué 
relevado por la mañana; yendo con su destacamento á puerta de T ie r ra , d o n ­
de salió con u n sargento de dragones del R e y de patrulla. Q u e no se des-
vandó n ingún indiv iduo de su partida, ni h izo f u e g o : el dia 1 1 estuvo des­
tacado en la Cor tadura y no sabe si formó el destacamento, ni si se pasó 
revista. 

Dec la ró D o n A g u s t í n U r s a n g u i , alférez de la quinta compañía de P a r - FoL 4 3 9 vto. 
nesio. Q u e se halló en Cád i z los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o , y asistió á 
la formación de la tarde del 9 , habiendo contenido el declarante al sargen-

H o Sánchez y tres soldados que se salieron de la formación á amenazar á 
i o paisanos en la plaza de San Juan de D i o s , desde donde retrocedieren á 
la pesada: Q u e en la noche del 9 hizo conversación con su compañero O r ­
doñez acerca del suceso ocurrido aquella tarde, lisongeandose por el resta­
blecimiento de la Cons t i tuc ión , y v io u n oficio que recibió su comandante 
por el que se entendía que el General en Gefe cedía el mando de la p la­
za al General Campana que le habia quitado aquella mañana. L a mañana del 
10 formó con su destacamento y se dirigieron por orden de su comandsn-
t : G a r c í a , á la plaza de los cuarteles en puerta de T i e r r a , desde donde 
salieron tres patrullas de los destacamentos de caballería; tocando al decla­
rante salir con u n a , y con la orden de Campana de observar ai pueb lo , y 
de gritar de cuando en cuando viva el Rey. L o s d r a g o n e s , d ice, anduv ie­
ron disperse 1 por las cal les; pero su destacamento se mantuvo unido y s u ­
bordinado. E l 1 1 salió también por disposición de C a m p a n a , de patrulla, y 
en la calle de San Francisco le avisaron que tres soldados iban atropellan-
d o á todos cuantos encontraban, lo que contuvo el declarante arrestándolos 
y l levándolos al General C a m p a n a , que dispuso se enviaran á sus respecti­
vos cuerpos de Alcántara y Leal tad. Q u e no se pa<ó revista, ni se encon­
tró á los soldados prenda alguna que no fuera de uni forme; que n ingún i n ­
d iv iduo de su partida h i zo fuego en estos tres dias. 

Dec laró Anton io Si lva de la quinta compañia , que no se encontró ert Folio 442 vto. 
C á d i z los dias 9 , 10 y I I de M a r z o , y de consiguiente ignora lo sucedi­
do en aquella plaza. 

Pasó el encargado de este interrogatorio segunda noticia de no haber com­
parecido á declarar el soldado Francisco Gar r ido . 

Dec la ró Francisco Gar r ido de la tercera compañia. Q u e el 9 y 10 se Folio 4 4 3 . 
halló en C á d i z ; pero el 1 1 no se acuerda. Refiere como los anteriores la 
formación del 9 , el suceso de la plaza de San Juan de D i o s , que dice e m ­
p e z ó , porque el sargento Sánchez fué á dar de sablazos á ürt paisano que 
gr i tó 'viva la Constitución, lo ocurrido la mañana del 10 en puerta de T ie r ­
ra cuando vo lv ieron de dar a g u a , la formación y demás circunstancias de 
este día. . " • 
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I N T E R R O G A T O R I O B E A L G A R B E . 

D o n R a m ó n Forn ie r y Mend izaba l nombrado para la evacuación de es­
te interrogatorio, propuso para escribano al sargento de la séptima compañia 
dei espresado regimiento, D ion i s io G ó m e z , el que aceptó dicho encargo. 

Folio 469 Dec la ró D o n Lorenzo L ó p e z , teniente de la tercera compañia. Se h a -
del tomo n . Q l ió en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o con su partida que estaba acuar­

telada en la calle de la A l o n d i g a : que la tarde del 9 á las cinco y media, 
estando el declarante en puerta de Tierra con varios amigos ( c u y o s n o m ­
bres i g n o r a ) llegaron dos oficiales en una calesa diciendo: viva la Constitu­
ción; encontró la puerta cerrada, la que les fué abierta y el que declara 
se dir igió á su cuartel , y antes de llegar á é l , halló que su partida ya mon­
tada iba á form'ar al sitio señalado para este objeto: en dicho punto montó 
el declarante y condujo su partida frente al cuartel de San R o q u e , en d o n ­
de se reunieron los demás destacamenros y marcharon hasta la inmediación 
de la Cárcel donde se echó pie á tierra, permaneciendo en esta disposición 
hasta la orac ión, que los mandaron retirar á ¡sus cuarteles. Q u e en la tarde de 
dicho dia o y ó decir á varias personas se iba á publicar la Const i tuc ión: en la 
mañana del 10 recibió la tropa la ración de aguardiente. Q u e en dicha maña^ 
na á las once de el la, l legó un oficial del batallón de la Leal tad con u n 
loton de t ropa, y le d i jo , que inmediatamente saliese su partida fuera, y sin 
acabar de comer el rancho marchó con ella á situarse frente del cuartel de 
S a n R o q u e ; en donde encontró formados el destacamento de F'arnesio y cree 
que el de dragones del R e y , y varios pelotones de infantería: que en se­
gu ida recibió orden del comandante de las partidas de caballería D o n A l o n ­
so Ga rc ia , para que con la suya pasase al Parque de arti l lería, y lo defen­
diese de todo atentado de los paisanos: que efectivamente marchó al Parque 
y se estuvo formado en él hasta las cuatro de la tarde, que no notando 
movimiento alguno del pueblo, colocó su partida dentro del Parque perrna-, 
neciendo tres dias en él, sin separarse ind iv iduo a l g u n o , todo lo que podrá 
decir el oficial de artillería que se hallaba de guardia en dicho punto. D i ­
ce también, que dejó en el cuartel con objeto de que cuidase de él y su 
caballo al cabo segundo Francisco V a l d i v i a ; y que este apenas montó la par­
t ida, montó en el caballo del declarante y anduvo por toda la ciudad has­
ta el anochecer, que según después s u p o , l legó ai cuartel con u n g o l p e e n 
una mejilla y sin la oja del sable; y por últ imo dice, que nada mas sabe s i ­
no que o y ó decir al comandante G a r c í a , habia dado orden al teniente de 
dragones del R e y para que estuviese en la posada, y no la obedeció. 

Folio 4$% vto. Dec la ró D o n Marcos Casas , Al férez graduado , y sargento primero de 
la primera compañía de A lgarbe , que se halló en C á d i z los días 9 , 10 y 
II de M a r z o con la partida de su cuerpo que mandaba el teniente del m is ­
m o D o n Lo renzo L ó p e z ; y como é l , d ice , formó la partida en la tarde del 
9 frente al cuartel de San R o q u e con el mayor orden á pesar de no ha ­
berse hallado presente el teniente de e l la ; pues se reunió cuando ya marcha­
ban acia el parage señalado para formar. Q u e el declarante y la partida for­
maron sin esperar al teniente por haber l legado unos soldados de la Leal tad 
gr i tando; salga\ la caballería > salga la caballería: en la mañana del 1 o re­
cibió la ración de aguardiente: refiere lo demás de su declaración esactamen­
te como el anterior, á escepcion de lo del teniente G o n z á l e z , de que no 
habla. 

Folio 195. itfo. Dec la ró Francisco M a n r i q u e , sargento segundo graduado de primero de 
la cuarta compañía de A lga rbe : que se hal ló en Cád iz ios dias 9, 10 y 11 
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de M a r z o , y hace relación esacta á la del anterior* de los sucesos de estos 
d ias , diferenciándose solo en decir , que para formar la mañana del 10 su par­
t i da , se presentó un ayudante y mandó al teniente de ella la formase* 

Declaró Juan Bautista G a r c i a , cabo primero de la primera compañia ^Qp0H0 4e6 vio 
Algarbe. Q u e se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o ; y solo d i - tornan 
ce mas que el anterior, que se presentó la mañana del 10 un oficial de la 
Leal tad con tropa y dijo que porqué no formaba aquel piquete, y que esto 
lo repitió varias veces, hasta que el teniente de la partida ia mandó formar. , 

Dec la ró Juan R o d r í g u e z , cabo primero de la primera compañia de A l - -p j g 
garbe. Q u e se halló en Cád i z los dias que el anterior testigo. Hace la mis- ' 
ma relación de todo que el anterior, con la diferencia de que omite el ha ­
ber l legado el oficial de la Lealtad para que formase su partida la mañana 
del dia 10. 

Dec la ró Ju l ián G ó m e z , cabo primero de la tercera de A lgarbe . Se halló Folio 460. 
en C á d i z los dias 9, 10 y 11 de M a r z o , y hace la misma relación que el 
anterior test igo, añadiendo la llegada ds l oficial de la Leal tad la mañana del 
1 0 , á mandar que se formasen. 

Dec la ró Juan G o y o n e c h e , cabo primero de la tercera compañia de Á l - Folio 461. 
garbe. Se halló en Cád i z los dias 9, 10 y 11 de M a r z o , y hace la misma 
elación que el anterior tes t igo, omit iendo la llegada del oficial de la Leal tad 

en la mañana del 10. 
Dec la ró Evar isto Gonzá lez , cabo primero de la cuarta compañia de A l - FoL 463. 

garbe. Q u e se hal!ó en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o ; y hace de 
todo la misma relación que el anterior, añadiendo ia llegada del oficial de 
la Leal tad que llevan manifestado algunos. 

Dec la ró Francisco M a r c o s , cabo primero de la cuarta compañia de A l - Folio 464. 
garbe. Se halló en C á d i z los mismos dias que el anterior, y todo cuanto 
ocurr ió lo refiere como él. 

Dec la ró Juan Caba l le ro , soldado de la primera compañia de Algarbe. Q u e Fot. 466 
se halló en C á d i z los dias 9, jo y 11 de M a r z o : la tarde del 9 no for­
m ó con su partida por hallarse de ranchero; y de lo demás dice lo mismo 
que los anteriores, y de Va ld i v ia solo dice lo dejó en el cuartel. 

Dec ia ró Jul ián P é r e z , soidado de la segunda coupañia de A l g a r b e ; se Folio 468. 
hal ló en Cád i z los dias que el anterior y de todo hace la misma relación, 
añadiendo haber formado la tarde del 9 y l legado en esta y en la maña­
na del 10 el oficial de la Leal tad que va referido en algunas de estas de­
claraciones. 

Dec la ró Rafael L u c i a n a , trompeta de la sesta compañia de Algarbe- S e Folio 470, 
halló en Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o ; y hace la misma relación 
que los primeros que declararon en este interrogatorio. 

Di l igenc ia de no haber podido tomar la declaración á los cabos José L o -
ren te , Jul ián T a r i f a , Fab ián A r r o y o , Francisco V a l d i v i a , Sebastian G o n z á ­
l e z , y los soldados Pedro R o d r i g u e z y José L ó p e z , por haber tomado l i ­
cencias absolutas t odos , menos el último que estaba eil la remonta, y F r a n ­
cisco V a l d i v i a , que desertó. 

Ot ra de haber entregado el fiscal, estas diligencias evacuadas, al coronel 
del mencionado cuerpo de A lgarbe . 

I N T E R R O G A T O R I O D E A L C Á N T A R A . 

D o n M a n u e l Ve lazquez fiscal nombrado para la evacuación de este es­
pediente, propuso para secretario de él á M a n u e l S e g u i , sargento segundo 
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de la compañía de flanqueadores del espresado regimiento. 

Folio 477 Dec la ró D o n Rafael S o t o m a y o r , alférez del regimiento de caballería de A l -
del tomo n . Q cantara. Q u e se halló en Cád i z los dias 9 , 1 0 y 1 1 de M a r z o con su des­

tacamento, alojado en la posada de los Ange les . D i c e que en la tarde del 
9 á las voces del paisanage, se dirigió acia la posada donde estaba su des­
tacamento , lo mandó montar á cabal lo, recibiendo al propio tiempo orden 
del comandante de Farnesio ( d e quien dependía) D o n A lonso Garc ía , p a ­
ra que con su partida se reuniera en puerta de Tierra á los demás destaca­
mentos de caballería; lo que verificó con la tropa que tenia, pues el sargento y 
1 8 hombres estaban en la Cor tadura : que luego que se reunieron en el rer 
ferido p u n t o , se trasladaron á las inmediaciones de la Cárcel por disposición 
del Gobernador V a l d é s , y petición de D o n A lonso Garc ía : en dicho punto per­
manecieron hasta las oraciones que salieron patrul las, retirándose los demás á los 
alojamientos; y el declarante advirtió á su partida no saliesen de la posada, 
y les dio de su bolsillo para refrescar ; que á quantas personas h a b l ó , le 
dijeron se iba á jurar la Const i tución , y también recibió la orden para que 
no obedeciese si no las que se le comunicasen del Genera l en Gefe . E n la 
mañana del 1 0 recibió la ración de aguardiente toda su partida Q u e á eso 
de las diez de dicha mañana , estando en su alojamiento , oyó tiros y a l ­
boroto en el p u e b l o ; y entrando su Asistente le dijo que el pueblo esta-^ 
ba amotinado , y al momento el declarante salió acia la posada , donde e s - ' 
taba su partida : pero le impidieron el paso una porción de paisanos que 
habia reunidos á la puerta de su casa , haciendo fuego á cuantos militares 
pasaban ; en cuyo acto mataron al caballo á u n dragón de l R e y , qne por 
alli pasaba; que luego que aclaró u n poco la gen te , marchó adonde estaba 
su partida , y encontró los pocos que de ella habia", arrollados por los pa i ­
sanos ; quienes hirieron al cabo primero Florencio N a v a r r o , y se l levaron 
el caballo del declarante, ensi l lado, otro de un so ldado , y algunas carabi­
nas y sab les; visto lo qual , el declarante montó en un caba lo de u n sol ­
dado , y con los individuos que alli habia de su partida , se dir igió ai 
cuartel de San R o q u e , en v i r tud de orden que al efecto tenia de D o n 
A lonso Garcia para los casos de alarma ; en este punto encontró á dicho 
Gefe , y todos los destacamentos de caballería , menos el de dragones : que 
el espresado Comandante mandó salir tres patrullas de veinte hombres ca­
da una , con prevención de restablecer el o r d e n : el declarante permaneció 
con el Comandante Garc ia en el cuartel de San R o q u e , dentro del cual 
continuaron toda la noche del 1 0 y 1 1 sobre las armas , y después de es­
te d i a , aun quando subsistieron en dicho cuartel seis íi ocho m a s , quita­
ron las sillas ; pero no re permitió salir indiv iduo a lguno , á escepcion de 
los que fueron de servicio á la cortadura , ó de patrulla, y uno que salió 
de Ordenanza con el Ayudan te de plana mayor Bal lesteros; ha oido decir se 
cometieron varios escesos en aquellos d i a s , pero ignora sus au to res ; que el 
1 1 pasó revista de ropa y armas á su par t ida , y no encontró prenda que 
no fuese de ordenanza: oyó decir también que algunos soldados de dragones 
del R e y habian acuchillado á los paisanos, porque les obligaban á decir 
viva la Constitución , y que el Teniente del destacamento de dichos dra­
gones D o n F . Gonzá lez , no habia obrado con su tropa , según las instruc­
ciones que tenia recibidas. 

Folio 4 8 1 . Dec la ró J u a n Carrasco, sargento segundo del regimiento de Alcántara, que 
el 9 de M a r z o salió destacado á la cor tadura, y regresó á C á d i z el 1 0 
al obscurecer . Q u e el Comandante de la partida era el Al férez D o n Rafael 
Soto mayo r : que el 9 o y ó decir en la cor tadura , donde estaba destacado, 
que habia entrado el General en Ge fe d ic iendo: viva la Constitución. Yin la 
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misma tarde al ponerse- ;eL$oF le dijo u n Ayudante, de M a r i n a , que estaba 
de servicio en dicho p u n t o , que de orden del Gobernador de él montara á 
caballo con una ordenanza , y lo acompañase , que iban á la Is la de parla­
mentarios, á .dar la noticia de haberse jurado la Const i tución en C á d i z , al 
Genera l Qu i roga , lo que en efecto hicieron , y lo encontraron en. T o r r e -
g o r d a , abrazándose con él el A y u d a n t e , y después se fueron á la I s l a , y 
de alli á la cortadura , donde permanecieron hasta el dia siguiente, que regre­
saron á la cortadura , y marchó á reunirse con su partida , que encontró en 
el cuartel de San R o q u e . Q u e ha oido decir se cometieron muchos escesos 
aquellos d i a s ; pero ignora sus autores. E l 11 se pasó revista de ropa por 
el A l fé rez , á su par t ida, y no se halló prenda que no fuese de orde­
nanza. 

D i l igenc ia de haber oficiado el Señor Fiscal de este espediente , al G e ­
fe del regimiento de Alcántara , pidiéndole lista nominal de los indiv iduos 
que del mismo se hallaron en C á d i z , y de suspender entre tanto la prose­
cución de este espediente. 

Di l igencia de haber recibido las referidas listas , y unídolas á la 
causa. 

L ista de los individuos del Regimiento de Alcántara , que se hallaron 
C á l i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . 

Di l igencia de haber oficiado á los Comandantes de los destacamentos en 
que se hallan los ind iv iduos ,que comprende la anterior lista , para que 
á la mayor brevedad se presenten á prestar sus declaraciones en esta. 

- Dec laró Patr ic io-Bernal , soldado de. la qtlarta cempañia de Alcántara, Folio 
que se halló en Cád i z ..los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , - con la partida de del tomo 
su cuerpo que mandaba el Alférez D o n .Rafael Sotomayor. N a d a puede de­
cir por haberse hallado enfermo en los -referides tres d i a s , y algunos 
mas. r > , v . . . . . . 

Dec la ró Gervas io L o m a s , soldado de la misma- compañia y regimien^ 
t o , lo mismo que el anterior test igo: que el dia 9 de M a r z o salió desta* Folio id vto 
cado para la cortadura , de donde no vo lv ió hasta el 1 0 al anochecer ; en 
la tarde del 9 o y ó decir que el General Fre i ré estaba en Cád iz , y que al 
dia siguiente se iba á jurar la Consti tución , en celebridad de lo qual , hizo 
la cortadura y escuadra salva Rea l . Q u e al anochecer del mismo dia tu­
vieron orden para que fuesen á la Isla á dar parte al General Qu i roga de 
lo acaec ido, para lo qual sal ió.el sargento de su partida Juan Carrasco y 
u n soldado con varios oficiales de Mar ina ; la mañana del 10 recibió la ra­
ción de aguardiente , y en la del 1 1 se pasó revista, de ropa á su partida, 
y no se encontró prenda que fuese de ordenanza. 

Dec la ró José R e d o n d o , soldado de la quinta compañia del Reg im ien - F o / . 489. 
to de Alcántara. Refiere ecsactamente , como el anterior, todos los sucesos; 
pues como é l , se halló en la cortadura. 

Dec laró Vicente M a t e o , soldado de la quinta compañia del Regimiento x? T 
•r • ' »1 , ? J- 1 1 - rollo 401 <vté 
de Alcántara; en todo dice lo mismo que el anterior testigo. ^ y 

Di l igenc ia de haberse oficiado al Comandante del esquadron destaca­
do en M o g u e r , incluyéndole copia de] interrogatorio , para que por ella sean 
ecsaminados los individuos de la lista de destinos, que se hallan en dicho 
escuadrón. . • . .. -

- . D e c l a r ó M a n u e l Cobarrubias , soldado de la secunda compañia del R e -
gimiento de Alcántara, que se halló en C á d i z los d as 9 , i d y - n d e M a r v *°'í& 494" j 
zo , y no asistió á formación alguna por hallarse de asistente del Al ierez 
S o t o m a y o r , el que con los quatro ó cinco hombres que habia .francos de 
servicio ,, ..formó- e l . 1 0 , y se fué a l .cuar te l , de ;$anta E l e n a , $on¿e estuvo. 
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unido á los otros destacamentos':' que ignora todo lo demás por la razón es-

77 r ¿ P r e s a d a -

fono 490 Dec laró Leandro Casarrubia , soldado de la tercera compañia del R e g i -
del tomo 1 1 . miento de A l cán ta ra , que se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r ­

zo con la partida de su cuerpo , de la que era Comandante el Alférez D o n 
Rafael S o t o m a y o r ; y como él refiere la formación de la tarde del 9 , y h a ­
ber recibido la mañana del 10 el aguardiente de ración. ' Q u e en la misma 
mañana no formaron , permaneciendo sin salir de la posada, según la orden 
que para ello tenían de su Al férez ; por la tarde del dicho dia fueron al 
cuartel de Santa E lena , del que para nada salieron , y dice , como los de-
mas , se pasó revista de ropa la mañana del 1 1 , y haber oido se cometieron 
varios desordenes, 

Fol. 493 vto, Dec la i ó José Gut iérrez , soldado de la tercera compañia del R e g i m i e n ­
to de Alcántara , que fué de los destacados á la cortadura , y hace ecsac-
tamente la misma relación que todos ellos. 

Folio coo vto. Dec la ró Esteban Plaza , soldado de la tercera compañia del regimiento 
de Alcántara. E n todo hace la misma relación que el anterior tes t igo, pues 
se halló como él en la cortadura. 

P Dec la ró Eleuter io Garc ia, soldado de la tercera compañia del R e g i m i e n -
0 - 5°3 t Q ¿ e Alcántara , y dice lo mismo que el anterior en toda su declaraci/ffí, 

y habla del sargento que fué á la cortadura , diciendo *. que las tropas di 
la plaza decían viva el Rey j y también dice lo arrestaron en dicho 
fuerte. 

Folio 505. Dec la ró Francisco de Paula , soldado de la quinta compañía del R e g i ­
miento de A l cán ta ra , que se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y I I de M a r ­
zo , y refiere , como los anteriores , que no fueron destacados, la formación 
del 9 , y haber recibido la ración de aguardiente en la mañana del 10 ; y 
dice , que en esta misma á Jas diez de ella salió de ordenanza del Genera l 
Campana al cuartel de San R o q u e , desde donde salió con el Ayudan te B a ­
llesteros por las calles recogiendo los soldados que por ellas habia , y l leván­
dolos al cuartel: que v io algunos muertos por las calles , pero ignora sus 
autores ; y concluye diciendo , se pasó revista de ropa en su part ida, y no 
se encontró prenda que no fuese de ordenanza. 

^ . Dec la ró Estevan B u e n o , soldado de la quinta compañia del R e g i m i e n ­
t o / . 507 vto. t Q d e A l c á n t a r a 

que estuvo en el Puerto de Santa M a r i a hasta las once del 
dia 1 0 , que l legó á C á d i z , y por la tarde fué con cinco ó seis hombres 
que habia de su partida al cuartel de Santa E lena , de donde para nada sa­
l ió , y es cuanto sabe. 

Fol, 510. Dec la ró Fe l ipe Sánchez, soldado de la segunda compañia del R e g i m i e n ­
to de Alcántara , que fué de los que estuvieron destacados en la cortadu­
ra , y por lo mismo en nada diferencia, de los que están en igual caso, su 
declaración. 

D i l igenc ia de haberse unido á este espediente u n interrogatorio del C o ­
ronel del Regimiento D o n Agus t ín O r e . 

Oficio del espresado Corone l al Fiscal de estas diligencias ¡ fecha 5 de 
Agos to de 1820 , noticiándole haber muerto el soldado José Si lvest re, de la 
quinta compañia , y no poder venir á prestar su declaración el de igual cla­
se de la segunda compañia M a n u e l Bautista , por hallarse enfermo. 

D i l igenc ia de haber mandado copia del interrogatorio al Comandante de 
A rmas de M o r ó n , para que preste su declaración el soldado M a n u e l B a u ­
tista , de este Reg imien to , que se halla enfermo en dicha V i l l a , 

Ot ra de haberse recibido las diligencias que se pidieron al Comandante 
de esquadron D o n José Salcedo en 28 del pasado Ju l io , y unídose á la causa. 
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Ofició del Comandante de esquadron D o n José Salcedo , remitiendo eva­
cuado el interrogatorio que se le dirigió en 28 del pasado. 

D o n Agus t ín de Le iba , Ayudan te del Regimiento de caballería de A l ­
cántara , Fiscal nombrado para la evacuación de estas di l igencias, propuso 
para secretario al sargento segundo del mismo cuerpo ^ ntonio Barros. 

Dec laró Fernando C h a v e s , sargento segundo de la séptima compañia Folio $19 
del Regimiento de A lcántara , que se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y n ¿ g ¡ t o m o l £ l 

de M a r z o con la partida de su c u e r p o , que mandaba el Alférez D o n R a ­
fael Sotomayor. N o concurrió á formación alguna , por hallarse enfermo , y 
solo v io que el Alférez Sotomayor mandó montar á caballo , y se fué al 
cuartel de San R o q u e con el destacamento : que o y ó gritar á los paisanos: 
viva la Constitución. Q u e la mañana del 10 recibió la ración de aguardiente, 
y su partida permaneció sin salir de la posada , en la que fueron sorpren­
didos por una porción de paisanos a rmados , que gr i taban, viva la Constitu­
ción ; y á pesar de contestarles en s%s mismos té rminos , les l levaron tres 
caballos en pelo , incluso el del A l f é r e z : y al cabo pr imero, F lorencio N a ­
varro , por resistirse á que le llevasen su cabal lo , lo hirieron en l a ' cabe­
za : que su partida se fué al cuartel de Santa E lena , de donde para nada 
salieron. E l 11 se pasó revista de r o p a , y no se hal ló prenda que no fue-

d s ordenanza. 

Dec la ró Francisco V i l l ami l , soldado de la séptima compañia del R e g i - FoL 
miento de A lcántara , que fué de los destacados á la cor tadura , y en nada 
se diferencia su declaración de las de ios anteriores , que estuvieron en d i ­
cho run to , 

gencia de haber entregado estas evacuadas , al Comandante D o n 
José Salcedo. 

Ot ra de habers© recibido, las pedidas al Comandante de Armas de M o ­
rón , y unídolas á continuación. 

Oficio del Alférez D o n Rafael S o t o m a y o r , fecha 1$ de Agos to de 1850, 
al Fiscal de este espediente, incluyéndole la declaración del soldado M a n u e l 
Bautista. 

Oficio al Sub-Teniente del Provincial de Ecija D o n Francisco Ort iz , ad -
virt iándole tome declaración al soldado M a n u e l Bautista , en atención á que 
por ordenanza no puede e l , verificarlo. 

D o n Francisco Or t iz , Al férez del Regimiento Provincial de Ec i ja , p ro ­
puso para Secretario al cabo primero de la segunda compañia del Reg im ien ­
to de caballería de Alcántara, Mar iano M u ñ o z . 

Dec laró M a n u e l Bautista , soldado de la segunda compañía del Reg im ien - « 7 . 
to de Alcántara, que estuvo destacado en la cor tadura, y conviene en toda o a o * % t u 

su declaración con los anteriores. 
Di l igencia de haber entregado este interrogatorio evacuado á el A l f é ­

rez D o n Rafael Soto-mayor. 
Otra de haber entregado estas diligencias concluidas el Señor Fiscal D o n 

M a n u e l Ve lazquez , al Corone l D o n Agus t í n de l lore* 

I N T E R R O G A T O R I O D E L R E G I M I E N T O D E C A B A L L E R Í A 
DE DRAGONES DEL REY. 

D o n Nico lás de Med ina , Fiscal nombrado para actuar en esté interro­
gatorio , propuso para secretario á José E s t u n i g a , cabo primero de la ter­
cera compañia del espresado Regimiento; 

D i l igenc ia de haber oficiado al Corone l del espresado Regimiento , él 
18 
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Señor F i s c a l , pidiéndole lista nominal de los ind iv iduos del Reg imien to 
que componian el destacamento de C á d i z . 

Ot ra de haber recibido la espresada lista , y unídola á la causa. 
Dec la ró Ale jo F e r r a n d o , soldado de la segunda compañia del R e g i ­

miento de D r a g o n e s del R e y , que se hal ló en C á d i z los dias 9 , 10 y 
11 de M a r z o , y estaba alojado con todo su destacamento en la posada dei 
Paraiso. Q u e los oficiales que habia en la partida , eran el Cap i tán D o n 
Andrés R a m o s , y el Teniente D o n M a n u e l Gonzá lez . L e tarde dei 9 for­
m ó con su destacamento fuera de la posada , y seguidamente fueron condu ­
cidos con los caballos de la m a n o , por el Teniente D o n M a n u e l G o n z á ­
lez al cuartel de S a n R o q u e , donde permanecieron hasta las siete de la 
mañana del dia siguiente , que regresaron á sn posada. E n esta mañana re­
cibió la ración de aguardiente: á las diez de ella salió su destacamento, con 
el sargento á la cabeza, á dar agua á los caballos al pozo del R e y : y á 
la vuelta encontraren una porción de^tropa de la L e a l t a d , que les dec ían ; 
animo , no afligirse, vita el Rey , y á echar sillas d escape. Q u e á esta sa­
zón se oia ya el fuego acia los cuarteles de San R o q u e y Santa E l e n a , y 
l legando el Teniente Gonzá lez , les mandó salir á escape, y apenas avistaron 
los dichos cuarteles , oyeron les gritaban desde e l l o s , que fuesen por l o s / 
G u i a s , lo que también se h izo á todo escape, aunque el declarante no p i ^ ' 
do llegar á él , en razón á haberse estrav.iado con otros tres soldados mas 
por una calle , y haberle muerto su caballo de u n t i ro , u n paisano , á las 
inmediaciones de la a lhond iga ; por todo lo qual , marchó á refugiarse ai cuar­
tel de San R o q u e . Esta fo rmac ión , d ice, fué tumultuaria , y para ella no 
antecedió toque a l g u n o : que al cuartel de San R o q u e iban l legando pe lo­
tones de infantería de G u i a s y Leal tad , que al momento eran destinados 
-de patrulla : cuyo servicio hizo el declarante, á las ordenes del Teniente 
Gonzá lez , obl igando á todos á conservar el o r d e n : también dice que quan­
do se estrabió, uno de los que iban" Con él era A n t o n i o Blanca f lor , y que 
no hicieron daño a l g u n o , y sí aconsejaban á los paisanos se metiesen en 
sus casas. Q u e v io varios muertos por las calles , pero ignora sus au­
tores. 

Dec la ró Juan R o d r í g u e z , soldado de la segunda compañía del R e g i ­
miento de D r a g o n e s del R e y , que se hal ió en C á d i z los días 9 , 10 y i r 
de M a r z o , alojado con la partida de su cuerpo en la posada del Paraiso, 
que la mandaba el Cap i tán D o n Andrés R a m o s , y el Teniente D o n M a ­
nuel González. As imismo que de todas las partidas de caballería que habia en 

. dicha plaza , se formaba u n esquadron provisional , del que era C o m a n d a n ­
te uno de Farnesio , cuyo nombre ignora. -Refiere como el anterior la 
formación del 9 , y la salida al cuartel de San R o q u e la mañana del 10, 
y dice que entre los que gritaban para que fuesen por los G u i a s , estaba 
u n Brigadier. Q u e marcharon al cuartel de la Bomba por la muralla , y 
cuando l legaron á él ya habian salido los G u i a s , que marchaban dispersos 
en pelotones , y haciendo fuego en todas direcciones, S u Teniente , con el 
destacamento, s iguió por la muralla al cuartel , hasta la plaza de San J u a n 
de D i o s , y de alli al cuartel de San R o q u e ; que de alli salieron varias pa­
trullas , y el que declara en u n a , con su Teniente , y no se retiraron al 
cuartel hasta la oración ; y añade, que su Cap i tán no se presentó al desta­
camento sino después que todas las tropas se reunieron á la puerta del cuar­
tel ; que la infantería que llevaban delante fué quien ocasionó las muertes 
y demás escesos que h u b o en el pueblo. H a oido decir á los de Farnes io, 
que quando salieron de la posada , andubieron á cuchilladas con unos paisa­
nos que les estorbaban el paso. 



J 

7 * 

V 

Dec la ró Is idro Nombe la , sargento segundo de la tercera compañía del Folio <¡40 
Regimiento de D r a g o n e s del R e y , que se halló en C á d i z los dias que el del tomo 1 1 . * * ' 
anterior con la partida de su cuerpo , alojada en la posada del paraíso. C o ­
noce los mismos oficiales que los anteriores test igos, y en nada se diferen­
cia de ellos en toda su declaración. 

Dec laró D o n Pedro Albarca , Cade te .de la tercera compañia del R e g í - Folio <<í 
miento de Dragones del R e y , que se halló en Cád iz los dias 9 , 10 y ' *5 * 
1 1 de M a r z o con la partida de su cuerpo , alojada en la posada del Para i ­
so . Refiere , como los anteriores, todas las formaciones que tuv ieron, ( aun -
que no asistió á la del 9) y añade, que habiendo salido de patrulla cort 
el teniente Gonzá lez se reconocieron dos casas de orden de este, siendo tam­
bién el primero que entró en ellas, acompañado d e . otro teniente del ar­
ma llamado L a u n g i r o t , y que el declarante fué colocado de centinela por eí 
teniente G o n z á l e z , encargándole que al primer paisano que saliese de estas 
dos casas le hiciese f u e g o ; habieudo »oido decir á los dos tenientes, que sí 
encontraban lo que buscaban serian felices. Q u e entraron dos soldados con los 
oficiales, pero no v io sacasen cosa alguna cuando salieron. Tamb ién v io el de­
clarante cuando el Genera l en Gefe se presentó á la puerta de los cuarte­

ó l e s , salir al coronel de la Leal tad con varios oficiales y decir al referido G e ­
neral ; que él con todo su batalion estaba paia defender los derechos del 
R e y , y que S . E . los habia comprometido y era u n traidor; y en fin, que 
hasta los soldados lo insultaban y amenazaban con las bayonetas: que la ma­
ñana del 10 estando los G u i a s formados á la puerta del cuartel de San R o - ' 
q u e , se asomó un paisano á una casa de enfrente y le hicieron todos fue­
g o ; entrando después en la casa asesinando varias personas que habia dentro. 

.pcDeclaró V icen te C a s a n o b a , trompeta de la tercera compañía del r^gi- Folio $$4%i<t4 
miento de dragones del R e y . Q u e se halló en C á d i z los dias 9, 10 y n c 

de M a r z o , alojado con la partida de su cuerpo en la posada del Para iso: c o n ­
viene perfectamente en su declaración con los anteriores; y presenció también 
el reconocimiento que h izo el teniente Gonzá lez y el o t r o ( c u y o nombre 
i gno ra , ) de las casas de que el anterior testigo ha hablado. 

Dec la ró Francisco Ocaña , soldado de la tercera compañia del regimien- Folió 55̂ 6 vio, 
to de dragones del R e y : que se halló en C á d i z los dias o , 10 y 11 de 
M a r z o ; y conviene con los anteriores en toda su declaración; no habiendo 
presenciado el reconocimiento de las casas de que habla el anterior. -tf / ' Q 

Dec la ró M a n u e l R o d r í g u e z , soldado de la tercera compañía del reg i - 0 

miento de dragones del R e y . Q u e se halló en Cád i z íos dias 9, 10 y 1 1 
de M a r z o . Conv iene c o n ' los anteriores en toda su declaración, y solo aña­
de no asistió á la formación del 9 por hallarse de maestro mariscal. Q u e eí 
10 cuando iba de patrul la, encontró u n brigadier viejo, al que acompañó has ­
ta el cuartel de San R o q u e con el soldado José Franco. 

Di l igencia de haber oficiado el S r . fiscal al coronel del regimiento, m a n ­
dándole copia del interrogatorio, por el que han de ser ecsaminados los sol­
dados del espresado regimiento que se hallaron en C á d i z los dias 9, i o y 
1 1 de M a r z o , y están con el escuadrón destacado en Almería. , 

Dec la ró José F r a n c o , soldado de la segunda compañía del regimiento de 0 1 0 5 
dragones del R e y . Q u e se halló C á d i z los dias 9, 10 y 11 de M a r z o , y 
era asistente del porta estandarte de su mismo regimiento, D o n Juan F e r -
j iandez, que se hallaba comisionado para recibir el vestuario del cuerpo ; y 
con este motivo el declarante no asistió á formación alguna la tarde del 9, 
y sí oyó en esta misma que el General habia dicho á los paisanos se jura­
ría la Const i tuc ión al dia siguiente: en la mañana del 10 recibió la ración 
ele aguardiente: que después de las doce de este dia salió la partida de Fai--» 
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nesio ( q u e estaba en la posada de la Academia como también su amo) acia 
los cuarreles, verificándolo al mismo tiempo él capitán D o n Andrés R a m o s , 
su amo y el declarante; y encontrando reunidos en dicho punto todos los 
destacamentos de caballería: desde los cuarteles salieron distintas patrul las, y e n ­
do el declarante en una de estas que mandaba el teniente G o n z á l e z , l levan­
do una carabina que le dio u n hermano de dicho teniente que también iba 
á pie, y u n sable: que en su marcha encontró u n brigadier viejo á quien 
acompañó ai cuartel de San R o q u e con M a n u e l R o d r í g u e z , mariscal de su 
cuerpo: en lo demás conviene con los anteriores. 

Di l igenc ia de haber oficiado el S r . fiscal al coronel del regimiento, re­
mitiéndole copia de este interrogatorio por el que ha de ser ecsaminado el 
capitán D o n And rés R a m o s , comandante que fué de la partida que se h a ­
l ló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o . 

^ D e c l a r ó Justo V i d a l , de la quinta compañia del regimiento de d rago ­
nes del R e y . Q u e se halló en C á d i z los dias 9, 10 y n de M a r z o , y 
alojado con la partida de su cuerpo en la posada del Paraiso. Conv iene con 
los anteriores en toda su declaración, y dice haber salido de patrul la con 
estos tres dragones y dos de Farnesio á las órdenes de un cabo de este ú l ­
t imo cue rpo , y que se emplearon en conservar el orden. > 

Dec la ró Is idoro G o n z á l e z , soldado de ía quinta compañía del regimien­
to de dragones dei R e y . Q u e se halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de 
M a r z o , alojado con la partida de su cuerpo en la posada del Paraiso. C o n ­
viene con los anteriores en la formación del 9, y de la del 10 d ice, que 
cuando marchaba su destacamento en busca de los G u i a s , el declarante, u n 
soldado llamado Blancaflor y otro F e r r a n d o , por mandado de un oficial d e 
infantería fueron á avisar á la caballería de A lcántara, y estando l lamando á 
la puerta en la posada de la A l o n d i g a , acudieron una porción de paisanos 
a rmados , los que mataron el caballo de F e r r a n d o , y v iendo esto, el decla­
rante acompañado de Blancaflor, salió á escape hasta alcanzar el destacamen­
to : que la tarde de este dia salió con trece d ragones , cuatro de Farnesio 
y un sargento de A l g a r b e , destacado á la C o r t a d u r a , donde permaneció has­
ta la tarde del dia siguiente que lo relevaron. E n lo demás conviene con 
los anteriores; y dice también que la mañana del 10 cuando iban al agua , 
u n sargento de la Leal tad entregó u n papelito al teniente G o n z á l e z , y otro 
al comandante de la guardia de la C á r c e l , y supo en la Cor tadura que es­
te mismo sargento habia estado alli hablando con los de Chic lana por telé­
g ra fo , y que habia trabajado mucho . 

Dec la ró D o n Francisco de So r i a , cadete de la cuarta compañia del re­
gimiento de dragones del R e y . S e halló en C á d i z los dias 9 , 10 y 11 de 
M a r z o , pero estaba libre de servicio y dormía en casa de sus padres que 
estaban establecidos en dicha p laza: refiere la formación del 9 como los a n ­
ter iores, y la mañana del 10 se hallaba en el cuarto del cadete de F a r n e ­
sio D o n José de la T o r r e , y estando con él en conversación v io llegar á 
la posada un capitán de la Lea l tad , el cual estuvo hablando con el coman­
dante D o n A lonso G a r c í a ; y después que se fué entró el teniente G o n z á ­
lez y también habló con dicho comandante. Q u e á poco vinieron los so l ­
dados de Farnesio de dar agua , d ic iendo, -viva el Rey; y mandó su coman­
dante salir acia puerta de Tierra sin meterse con nadie: el declarante, el ca­
pitán D o n Andrés R a m o s y el Porta de su regimiento D o n J u a n F e r n a n ­
d e z , que juntos estaban en el cuarto del referido cadete, marcharon á re­
taguardia del destacamento de Farnesio hasta la posada del Para iso , donde 
tenían sus cabal los, y solo encontraron en ella cuatro ó seis soldados que no 
habian l legado á t iempo: que en seguida montaron todos á caballo y fue-
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ron á reunirse con el comandante de Farnesio á los cuarteles, á donde lle­
g ó el teniente Gonzá lez con toda la gente que l l e v ó , menos un caballo 
que le mataron. Refiere también el declarante haber salido de patrulla con 
el teniente G o n z á l e z , y d ice, como a l g u n o s , el registro de las dos casas, 
espresando iba en busca de A r c o A g ü e r o y Q u i r o g a ; y que no se teco á 
efecto alguno de las dos casas. 

Dec la ró M a n u e l Q u i r ó s , soldado de la quinta compañia del regimiento Folio 570 
de dragones del R e y . Q u e se halló en Cád i z los dias 9 , 10 y n de M a r - del tomo 11? 
z o ; alojado con la partida de su cuerpo en la posada del Paraiso. Refiere 
como los anteriores todos los sucesos, añad iendo, que habiéndose caido su 
caballo y last imado, pidió permiso para retirarse á la posada , lo que le con­
cedieron , y al llegar cerca de e l la , v io al amo de esta á quien querían ro­
bar y matar dos G u i a s : que entonces el declarante sacó el sable y separó 
á los G u i a s diciéndoles que era un hombre que habia favorecido mucho d su 
destacamento, y que primero moriría que permitir se le hiciese el menor da­
ño; pudiendo con esto conseguir que lo dejasen, y tomándole de u n bra­
zo lo l levó á casa; y entonces el dicho amo le presentó una talega para 
que tomase lo que gustase, todo lo cual reusó el dec arante. 

X Dec la ró José L ó p e z , soldado de h segunda compañía del regimiento de Folio 572. 
¿Nagones del R e y . Q u e se halló en Cád i z los dias 9 , 10 y II de M a r z o 
alojado en la posada del Paraiso con la partida de su cuerpo. Refiere como 
los anteriores toda la declaración, y fué destacado á la Cor tadura la tarde 
del 1 0 , permaneciendo en dicho punto hasta la tarde del s igu iente, y tam­
bién v io al sargento de la Leal tad que h a b l ó con el teniente Gonzá lez y 
que fué á la Cor tadura , y dice habia sido de la C o r o n a ; y también dice 
que su teniente les encargaba no se dispersasen. 

^ D e c l a r ó Sebastian Saez , soldado de la segunda compañia del regimien- Fol, $75, 
to de dragones del R e y . Q u e se halló en C á d i z ios días 9, 10 y 1 1 d e ^ ^ v ^ 2/>¿t 
M a r z o , alojado con la partida de su cuerpo en la posada del Paraíso. C o n ­
viene en su declaración con los anteriores; y dice el reconocimiento de las 
casas hecho por el teniente González y otro en busca de Jos generales Q u i ­
roga y Arcoagüero. 

Dec la ró J u a n de Cáce res , soldado de la quinta compañia del reg imien- Fot. 576. 
to de dragones del R e y , Q u e se halló en C á d i z los dias 9 , l o y 1 1 de 
M a r z o , alojado con la partida de su cuerpo en la posada del paraiso. N o 
asistió á la formación del 9 por hallarse arrestado, pero en todo lo demás 
conviene con los anteriores. 

Dec la ró D o n Juan Buja lance, sargento segundo del regimiento de dra- ^ $7$' 
gones del R e y . Q u e se halló en C á d i z los dias 9 , l o y 11 de M a r z o , alo­
jado con la partida de su cuerpo en la posada del Paraíso. E n la tarde del 
9 salió el confesante á pasear en una lancha, acompañado del cabo Franc is ­
co Va ld i v ia del regimiento de A l g a r b e , y á eso de las cuatro oyeron una 
gran gritería en C á d i z , y que el castillo de San Sebastian hacia salvas re­
pet idas, y desembarcando inmediatamente, hallaron la puerta del M a r cer­
rada , y volviéndose á la lancha, fueron á desembarcar á lo mas inmediato 
á puerta de T i e r r a , en donde el declarante encontró su destacamento forma­
d o , el que se retiró á poco tiempo á su posada, en la que el capitán y 
teniente dieron la orden de que se limpiasen las armas y arreos: en la ma­
ñana del 1 0 recibió la ración de aguardiente: refiere como los anteriores la 
formación de dicha mañana; añadiendo haber visto que un sargento de ía 
Leal tad estuvo hablando con el teniente Gonzá lez ; y luego que hubo con­
c l u i do , preguntó el declarante al dicho sargento ¿qué novedad había? i lo 
que le contestó que se iba d dar la voz de viva el Rey; que ya habia 
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avisado d la Cortadura é iba á hacerlo á los Guias; y esto mismo le d i ­
jeron dos oficiales de E . M . y unos cuantos de la Leal tad cuando iba á dar 
agua el declarante: que al pasar por la plaza de San Juan de D i o s , el so l ­
dado Justo V i d a l hir ió á u n paisano, por lo que el declarante de un sa­
blazo lo tendió sobre el caballo y le h izo una buena contusión en u n 
brazo ; teniendo el cuidado de marchar á retaguardia para que na­
die se separase. Q u e habiendo sido nombrado el declarante para ir á d o n ­
de estaba el General C a m p a n a , este le di jo: vaya V. con dos ó tres hom­
bres a la posada donde esta Farnesio, y d la donde está Algarbe, y díga­
les V. d los comandantes ; que de ordm del Rey se presenten aquí inmediata­
mente; lo que ejecutó el declarante, encontrando solo á la partida de A l g a r ­
b e , porque Farnesio ya habia sal ido; después de evacuada esta comis ión, vo l ­
v i ó á donde estaba el G e n e r a l , qu ien le comisionó segunda vez para llevar 
la orden al comandante de la guardia de la puerta del M a r , para que si ha­
bia pasado ya el teniente que llevaba los pliegos al egército, hiciese salir una 
lancha y le entregara uno que l levó el declarante. Q u e no vio se des-
vandase n ingún soldado mas que F e r r a n d o , y que los cabos J u a n An ton io 
y D o m i n g o Ravana l , que salieron de patrulla , abandonaron esta y se e m ­
borracharon , por lo que se persuade el declarante, que los soldados que lie-,, 
vaban cometerían algunos desórdenes: que ha visto algunos muer tos , sabe 
habido muchos m a s , y cree que los autores de estas desgracias fueron los 
soldados de infantería que marchaban á vanguardia de su destacamento: con ­
viene con los anteriores en lo demás de su declaración. 

D i l igenc ia de suspender el curso de la actuación por haberse concluido 
las declaraciones de los presentes. 

Ot ra de haber recibido evacuadas las dil igencias de A lmer ía y G r a n a ­
da y unidolas al espediente. 

Ot ra de haber oficiado al comandante de armas de M o t r i l , remitiendo* 
le u n interrogatorio para que por él sean ecsaminados los ind iv iduos de la 
sesta compañra del regimiento de dragones del R e y que se halla en dicha 
c iudad. 

7 Ot ra de haber oficiado segunda vez á dicho S r . comandante de las ar­
mas de M o t r i l , en razón á no haber recibido evacuado el interrogatorio que 
se le mandó en el anterior. 

Oficio del Comandante del Regimiento de D r a g o n e s del R e y , al A y u ­
dante M a y o r del mismo , incluyéndole el interrogatorio para que sean ecsa­
minados los indiv iduos de la octava compañ ia , que se hallaron en Cád i z 
los dias 9 , 10 y n de M a r z o . 

D o n José del Alcázar , A y u d a n t e mayor del Reg im ien to de Dragones 
del R e y , propuso para secretario al cabo segundo de la sesta compañia J o ­
sé Tor re jon . 

Volio $86 vto. del Dec la ró D o n Francisco G a r c i a , soldado de la octava compañia del 
tomo n . ° Reg imien to de Dragones del R e y , que se halló en Cád i z los dias 9 , 10 y 

11 de M a r z o , alojado en la posada del Paraiso con la partida de su cuer­
po , en nada se diferencia su declaración de las de los anter iores; i gno ran 
do solamente el nombre del teniente. 

D i l igenc ia de haber entregado D . José del Alcázar , F isca l de estas di l igen­
cias , las mismas evacuadas, al Comandante del escuadrón D o n José V e l a z q u e z . 

D o n Rafael Ort iz y E s p i n o s a , Cap i tán de infantería agregado al E s t a ­
do mayor de G r a n a d a , propuso para Secretario de las diligencias de que 
se le habia encargado , al sargento segundo de la sesta compañia del R e g i ­
miento Infantería de Mal lo rca Blas de Ch inch i l la . 

D i l igenc ia de haber oficiado al Capi tán D o n Andrés R a m o s , citando-
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le para que comparezca á las Casas del Escmo. Sr . Capi tán General de esta 
Prov inc ia de Granada. ' 

Declaró D o n Andrés R a m o s . Capi tán graduado de Teniente Corone l , - p ^ t de 
de la tercera compañia del Regimiento de Dragones del R e y , que se ha- * ^ © * l 
l ió en Cád iz los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o , y era Comandante del des- m 0 1 * 
tácamento que de su cuerpo habia en Cád i z , que estaba alojado en la po-
s;* ía del Paraiso ; y dice que su destacamento con los de Farnes io , A lcán­
tara y A lga rve componian un cuerpo , que mandaba el Comandante del 
de Farnesio, D o n A lonso Garcia. Q u e la tarde del 9 , á las quatro de ella, 
de orden del Gobernador interino D o n A lonso R o d r í g u e z V a l d é s , formó su 
destacamento delante de los cuarteles; pero á poco tiempo , habiendo l lega­
do dicho Señor Gobernador , le propuso el declarante podían formar delan­
te de la posada del P a r a í s o , y estarían menos espuestos al fuego que p o ­
día hacer la infantería imprudentemente , á lo que asintió dicho Señor G o ­
bernador , y pa;ó el declarante con su destacamento á dicho punto. E n la 
mañana del 1© , estando el declarante en la posada de la C o r o n a , á eso 
de las diez , le Humo un Brigadier de Mar ina , y l levándolo á su cuarto, 
le dijo ; Comandante , le llamo d Vmd. para que se asome d mi balcón , y vea 
los tiros que disparan unos soldados de infantería; á lo que contestó el de­
c larante, serian los tiros que se oían de regoc i jo ; con esta novedad el de­
clarante salió á buscar al Comandante Garcia , y l legando á la posada de 
la Academia , donde estaba alojado dicho Gefe , encontró cerradas las puer ­
tas y ventanas; pero asomándose por una de ellas el Porta de su cuerpo 
Fernandez , le gritó que se metiese dentro , lo que ejecutó , por una puer­
ta que le abrieron : entrado que h u b o , preguntó al Comandante Garc ia , 
qué era aquello ; pero éste le dijo que para él todo era nuevo. A corto rato 
recibió orden el mismo Comandante , para que con su destacamento fuese 
á situarse frente á los pabellones, lo que ejecutó al momento, saliendo de ­
tras el declarante y su P o r t a , y frente á los pabellones encontraron su des­
tacamento , y á la cabeza el Teniente G o n z á l e z , á quien el declarante 
preguntó con qué orden se hallaba alli formado , y él le contestó qug con 
la del Rey , que asi la habia recibido , comunicada por uno de los A y u - < s 

dantes del General Campana. D e s p u é s de esto el declarante y el Porta fue­
ron á tomar sus caballos , y volvieron al mismo punto en donde formaron 
en su puesto. E n todo lo demás de su relación conviene con los ante­
riores 

Di l igencia de h^ber entregado el Capi tán encargado, es ta , para los fines 
convenientes, al Señor Teniente de R e y interino de la plaza. 

Oficio del Comandante de Armas de Mot r i l , al Fiscal D o n N ico lás de 
M e d i n a , remitiéndole evacuado el interrogatorio que se le habia mandado 
para ecsaminar los soldados de dragones del R e y de la sesta compañia, que 
estuvieron en Cád i z los dias 9 , 10 y 11 de M a r z o último. * 

D o n José Mar i a Santana , Sub-teniente del Reg imiento de Infantería 
de M a l l o r c a , propuso para Escr ibano al sargento segundo de la tercera 
compañia del segundo batallón de dicho Reg im ien to , José Alcalá. 

A u t o de haber pasado oficio al Comandante de la sesta compañia de 
D r a g o n e s del R e y , para que remita una noticia de los individuos que de 
dicha compañia se hallaron en Cád i z los dias 9, 10 y 11 de M a r z o . 

Dec la ró Deogracias P e ñ a , soldado de la sesta compañia del R e g i m i e n - Folio 606 vio. 
to de Dragones del R e y , que se halló en C á d i z los dias referidos , aloja­
do en la posada del Paraiso con la partida de su cuerpo. Conv iene en to­
da su declaración con los anteriores, y en la tarde del 10 fué destacado á 
la cortadura. 
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FIN DEL 1 1 ? T R O Z O , EN EL QUE SE CONCLUYE EL SUMARIO. 

"Folio 607. del Declaró Antonio Capillares , soldado de la misma compañia y regimien-
tomo 1 1 . ü to que el anterior, que se halló en Cádiz los mismos tres dias, y refiere 

toda su declaración como los anteriores, y estuvo en la cortadura desde el 
10 por la tarde hasta el 1 2 , 

Folio 609. D e c l a i ó Antonio Garnateo , soldado de la sesta compañia de Dragones 
del R e y , que se halió en Cád iz los dias 9 , 10 y 1 1 de M a r z o , y con­
viene con los anteriores, que no fueron á la cortadura, en toda su de­
claración. 

Di l igencia de haber unido á este espediente el oficio contestación dei 
Comandante de la sesta compañia, al Fiscal D o n José Santana , incluyéndo­
le la lista de los individuos, que por ausentes no pueden declarar, la cual 
también se unió. 

Di l igencia de haber entregado este espediente evacuado , al Comandan­
te de las Armas de Motr i l . 

Otra de haber mandado el Fiscal D o n Nicolás de Medina unir este 
espediente , que se remitió al Comandante de Armas de Motr i l , á las di l i ­
gencias que él está evacuando. 

Otra de haber entregado dicho Señor Fiscal este espediente concluido, 
al Comandante D o n José Mártir. 
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